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Список использованной литературы

Введение
Важной задачей в образовании является формирование целостного мировосприятия у учащихся. Для этого содержание курса английского языка ориентируется на развитие межкультурной грамотности учащихся. Это позволяет видеть сходства и различия в культуре различных народов, усиливает мотивацию, в основе которой лежит интерес, что, в свою очередь, способствует сотрудничеству, уважению к другим народам, развивает взаимодействие людей в осуществлении диалога культур.
Для познания других культур всё больше используется печатный материал. 
Чтение – это самостоятельный вид речевой деятельности, который обеспечивает письменную форму общения. Оно занимает одно из главных мест по использованию, доступности и важности, т.к. именно на основе навыков чтения происходит и развитие навыков говорения и письма.
Следует отметить, что навыки восприятия письменной речи (навыки понимания прочитанного) крайне важны ещё и потому, что в повседневной жизни мы очень часто имеем дело с письменными образцами – это чтение книг, периодических изданий, просмотр кинофильмов, работа в Интернете и т.д.
I.Актуальность
Введение ФГОС диктует необходимость организации деятельности на уроке таким образом, чтобы учащийся занимал активную учебную позицию. Происходит овладение учащимися универсальными учебными действиями, через которые приобретается умение учиться, то есть формируется умение самостоятельно усваивать новые компетентности, применять знания в действии.

Читательская грамотность рассматривается сегодня как одна из самых важных компетентностей, характеризующих готовность к жизни в современном обществе. Читательская компетентность подразумевает сформированность у учащихся навыков и умений оперирования письменной информацией: поиск нужных текстов, их отбор и организация в соответствии с определенной темой, их адекватное прочтение и интерпретация, устная и письменная репрезентации прочитанного. Таким образом, читательская компетентность включает в себя понятия «грамотность» (навыки чтения, письма, счета и работы с документами), «минимальная грамотность» (способность читать и писать простые сообщения), а также «функциональная грамотность» (способность человека использовать навыки и умения чтения и письма в условиях его взаимодействия с социумом).

В современной школе учитель работает в таких условиях, когда « дети не читают»,  «дети мало читают»,  «дети читают не то»,  «дети читают не так». Рассмотрим эти положения. То, что дети не читают,  постоянно обращают внимание, когда говорят о проблемах современной школы.  Конечно, говоря, что дети не читают, мы преувеличиваем, так как под этими словами,  имеется в виду то, что дети не читают художественной литературы, но они читают программный материал по физике, истории.  Говоря о том, что дети читают мало, мы обращаем внимание на то, что время, раньше отведённое на чтение, теперь тратится на Интернет и компьютерные игры. Дети читают не то – здесь та же тенденция, что и у взрослых. Количество литературы невысокого качества очень большое. У взрослых и детей пользуется популярностью литература, которую можно отнести к низшему уровню массовой культуры,  И последнее – дети читают не так. Учителя предметов естественно-научного цикла говорят о том, что дети не всегда дочитывают до конца задачу, поэтому им её не решить, или она бывает решена неправильно. Дети не читают инструкций. Мало кто, если вообще кто-нибудь, читает стенды и стенгазеты. Современные дети привыкли читать короткие сообщения в интернете. Язык интернета краткий и лаконичный, как говорят некоторые авторы «прилагательные – это из прошлого». В интернете наша задача – найти информацию, поэтому дети привыкают не читать, а просматривать. 

На методическом семинаре был проведен опрос учителей района, преподающих английский язык , где выяснилось, что при насыщенности учебника «RainbowEnglish» текстами, уделяется недостаточно внимания работе над текстами из за большого количества материала, который нужно усвоить в течение урока. Хотя текст содержит массу слов, грамматических явлений, моделей для речи и письма. Это языковое богатство не должно пройти мимо учащегося. Его надо интегрировать в увлекательную последовательность учебных действий, использующих тему текста для обсуждения, дискуссии и дальнейших действий. Вторая причина не всегда задания интересны учащимся. 

Таким образом, проблема заключается в противоречии между объективной необходимостью развития читательской компетентности и пересмотра системы работы над текстом.

II. Цель проекта: создание образовательного пространства на уроках английского языка, способствующего достижению метапредметных результатов.

Для достижения поставленной цели были выдвинуты следующие задачи:

· мотивировать коллег на проявление инициативы  в процессе преподавания английского языка;

· определить степень разработанности различных аспектов данной проблемы в методической, психологической, педагогической литературе, выделить исходные положения для создания методики;
· обосновать возможности уроков английского языка при формировании читательской компетентности как средства достижения метапредметных результатов.
III. Участники проекта: учащиеся 5 классов, учителя английского языка.

IV. Краткое описание проекта.
Реализация проекта осуществляется в течение 1 года.

1 этап – подготовительный.

 Сентябрь- октябрь

Цель: выявление уровня  положительной мотивации  к изучению английского языка 

Содержание: для достижения   цели этапа используются следующие методы: анкетирование и тестирование учащихся, собеседование. Использование диагностических методик позволяет определить уровень положительной мотивации   к изучению   английского языка  в основной школе

2 этап – организационно-практический.

Ноябрь- май

Цель: теоретически обосновать   содержание и способы применения стратегий смыслового чтения с целью развития творческих способностей обучающихся и повышения положительной мотивации к обучению,  апробировать  отобранные и разработанные методические материалы в учебном процессе.

Содержание: внедрение и использование стратегий смыслового в урочной и внеурочной деятельности. Установление связей между участниками проекта. Создание  банка  учебно - познавательных заданий,  создание мультимедийных продуктов,   разработка сценариев  уроков английского языка с применением  стратегий смыслового чтения. Апробация  материалов на уроках английского языка в основной школе.

3 этап – рефлексивно-оценочный.
 Июнь – сентябрь 

Цель: провести рефлексию результатов проекта.

Содержание:   итоговая диагностика сформированности коммуникативных УУД, определение уровня коммуникативных навыков и умений. Анализ, разработка рекомендаций по коррекции работы. Методическая копилка опыта работы по данной проблеме.
Основные направления работы: 

· Аналитическая деятельность. 

· Информационная деятельность. 

· Организационно-методическая деятельность. 

· Консультационная деятельность.
Перечень и функции участников образовательного проекта

Руководитель проекта – оказывает методическую помощь по сопровождению педагогов при реализации образовательного проекта.
Педагоги  –  работают  в  творческих  рабочих  группах,  апробируют  и внедряют в педагогическую практику приемы, способствующие формированию читательской компетентности, осуществляют мониторинговые исследования по отслеживанию динамики роста личностных качеств и учебных достижений обучающихся.
Учащиеся – участвуют в учебных и воспитательных мероприятиях.
Ресурсное обеспечение

Информационными ресурсами являются учебно-методические комплексы, утвержденные Министерством образования и используемые в общеобразовательных школах.

Кадровое обеспечение: наличие учителей английского языка общеобразовательной школы.

Организационные ресурсы: необходимость в составлении расписания учебных занятий при организации семинаров, открытых уроков.

Материально-технические ресурсы: наличие учебного кабинета, оснащенного информационно- техническими средствами (компьютер, интерактивная доска, множительная техника, банк информационных ресурсов, диски с программным обеспечением для интерактивной доски); наличие учебно-методического комплекса (программы, книги для учителя, сборники с материалами для дополнительного чтения).
VI. Ожидаемые результаты

·  повышение качества обучения (о чем свидетельствуют успехи учеников на олимпиадах,  контрольных работах по разным видам речевой деятельности);

·   повышение уровня положительной мотивации к изучению английского языка;

· динамика в развитии иноязычной коммуникативной компетенции учащихся;

·  Самостоятельное определение выводов, переработка информации, преобразование её, представление информации на основе схем, моделей, сообщений.
· Составление сложного  плана текста.
·  Умение передавать содержание в сжатом, выборочном или развёрнутом виде.

Долгосрочные результаты:
-повысится качество образования обучающихся;
-будут созданы максимально благоприятные условия для раскрытия личностного потенциала школьников, повышения уровня их саморазвития и самообразования;
-повысится результативность участия в олимпиадах и конкурсах.
Тиражирование результатов реализации проекта

- отчет о результатах деятельности, выступление на районном семинаре для учителей английского языка.
VII. Эффективность реализации проекта

Эффективность реализации образовательного проекта будет определяться наличием показателей, связанных с внедрением новых форм работы по формированию читательской компетенции; ростом профессиональной самостоятельности, инициативности педагогов.

VIII. Риски внедрения проекта

К числу ограничений реализации образовательного проекта «Достижение метапредметных результатов через формирование читательской компетентности учащихся на уроке иностранного языка» можно отнести:
-преобладание субъективизма в оценках эффективности проекта со стороны общественности;
-сохранение противоречия между необходимостью организовывать образовательный процесс с необходимостью работы над текстом и ограниченностью учебного времени, отводимого на освоение программного материала

Перечисленные противоречия и трудности мы воспринимаем как объективно существующую реальность современной школьной практики, диктующую необходимость применения комплексного подхода к решению приоритетных задач дальнейшего развития.

Перспективы развития проекта.

 Данный проект может быть использован другими педагогами образовательной системы. Учитывая эффективность результата проекта, предполагается дальнейшая перспектива его продолжения и развития с привлечением учителей преподающих другие предметы. 
Глава 1.

1.1 Формирование читательской компетентности – актуальная задача учителя

Читательская компетентность подразумевает сформированность у учащихся навыков и умений оперирования письменной информацией: поиск нужных текстов, их отбор и организация в соответствии с определенной темой, их адекватное прочтение и интерпретация, устная и письменная репрезентации прочитанного.
Требования к читательской грамотности изменились и в связи с информатизацией общества, со всеми расширяющимися сферами применения компьютеров и использованием интернета, где требуются совершенно другие умения в чтении. Чтение художественной литературы радикально отличается от интернет чтения самими стратегиями и глубиной понимания прочитанного.
«Компетенция» образована от латинского «добиваться» и означает некоторый набор усвоенных стратегий деятельности, обеспечивающих её успешное осуществление и достижение поставленной цели. «Компетенция» обычно распространяется на ту или иную область деятельности, где исполнитель может наглядно демонстрировать успех в форме объективно наблюдаемых результатов (показателей). Компетенции, в отличие от знаний, умений и навыков, всегда предполагают осуществление практической деятельности.

Стратегия – есть путь, программа действий для достижения результата. Стратегия не равна алгоритму. Если алгоритм является жестким планом, стратегию же можно менять, корректировать. Если сравнивать стратегии и умения, то стратегия – это процесс, а умения – результат. Стратегиальный подход учит анализировать, отбирать, выбирать, организовывать и интегрировать, то, что читается и воспитывает независимого, мыслящего читателя. В случае успеха ученик запоминает свои способы и переносит их в другие ситуации, что делает стратегию универсальной. Стратегиальный подход формирует читательскую компетентность, то есть когда ребенок творчески подходит к нестандартной ситуации, связанной с чтением и умеет ориентироваться в различных видах информации.

Работа учителя по формированию читательской компетентности на иностранном языке строится на организации деятельности с разными типами аутентичных текстов: с текстами классической литературы, публицистическими текстами, а также прагматическими текстами) и интернет текстами.

В читательскую компетентность вкладываются и большинство основных компетенций:

- Ценностно-смысловая компетенция,

- Общекультурная компетенция,

-Учебно-познавательная компетенция,

- Учебно-познавательная компетенция.

В области сформированности коммуникативной компетенции ( т.е владение языком как средством общения): в чтении следует научить обучающихся:
-читать аутентичные тексты разных жанров и стилей с пониманием основного содержания;

-читать аутентичные тексты разных жанров и стилей с полным и точным пониманием и с использованием различных приемов смысловой переработки текстов

( языковой догадки, выборочного перевода), а также справочных материалов, уметь оценивать полученную информацию, выражать свое мнение;

-читать аутентичные тексты с выборочным пониманием значимой/нужной/интересующей информации • читать аутентичные тексты с выборочным пониманием значимой/нужной/интересующей информации;

Чтение как универсальное учебное действие
Чтение как ничто другое предполагает формирование метапредметных УУД .Чтение и понимание текстов с различной глубиной проникновения в их содержание в зависимости от вида чтения: с пониманием основного содержания (ознакомительное чтение), с полным пониманием (изучающее чтение), с выборочным пониманием нужной или интересующей информации (просмотровое чтение). Вновь возвращается даже на завершающей стадии обучения- выразительное чтение вслух как особый вид чтения и предмет контроля. Независимо от вида чтения возможно использование двуязычного и/или одноязычного толкового словаря.

Чтение с пониманием основного содержания текста(ознакомительное чтение) осуществляется на аутентичных материалах с ориентацией на предметное содержание речи, отражающее особенности культуры стран изучаемого языка. Стратегии ознакомительного чтения включают формирование следующих умений:-

-зрительно воспринимать текст, узнавать знакомые слова и грамматические явления и понимать основное содержание аутентичных текстов разных жанров и стилей

-определять тему, основное содержание текста по заголовку, выборочному чтению фрагментов текста;

- выделять смысловые вехи, основную мысль текста;

-разбивать текст на относительно самостоятельные смысловые части;

-озаглавливать текст, его отдельные части;

- выбирать главные факты из текста, опуская второстепенные;

- устанавливать логическую последовательность основных фактов текста;

- вычленять причинно-следственные связи в тексте;

- кратко и логично излагать содержание текста;

- оценивать прочитанное, сопоставлять факты в рамках различных культур.

-прогнозировать содержание текста на основе заголовка или начала текста;

-догадываться о значении незнакомых слов по сходству с русским языком, по словообразовательным элементам, по контексту;

-игнорировать незнакомые слова, не мешающие понять основное содержание текста.

Чтение с полным пониманием текста (изучающее чтение) осуществляется на аутентичных материалах, прагматических текстах, ориентированных на предметное содержание речи на каждом этапе.

Стратегии изучающего чтения предполагают формирование таких умений как

- полно и точно понимать содержание текста на основе языковой и контекстуальной догадки, словообразовательного анализа, использования главным образом англо-русского словаря и овладеть приёмами поиска слов в толковых словарях;

- кратко и/ или подробно излагать содержание прочитанного;

- интерпретировать прочитанное — выражать своё мнение, соотносить со своим опытом, полно и точно понимая текст на основе его информационной переработки.

-анализировать структуру и смысл отдельных частей текста с учётом различий в структурах родного и изучаемого языков. переводить отдельные фрагменты текста;

-устанавливать причинно-следственную взаимосвязь фактов и событий

-анализировать структуру и смысл отдельных частей текста с учётом различий в структурах родного и изучаемого языков. переводить отдельные фрагменты текста.

-устанавливать причинно-следственную взаимосвязь фактов и событий текста.

-оценивать полученную информацию.

-комментировать некоторые факты/события текста, выражая своё мнение о прочитанном.
-оценивать полученную информацию.

Чтение с выборочным пониманием нужной или интересующей информации (просмотровое/поисковое чтение) предполагает умение просмотреть текст или несколько коротких текстов и выбрать нужную, интересующую учащихся информацию для дальнейшего использования в процессе общения или расширения знаний по проблеме текста/текстов.

В процессе овладения данными видами чтения должны быть использованы стратегии, формирующие умения:

- определять тему, основное содержание текста по заголовку, выборочному чтению фрагментов текста;

- выделять смысловые вехи, основную мысль текста;

- выбирать главные факты из текста, опуская второстепенные;

- устанавливать логическую последовательность основных фактов текста;

- вычленять причинно-следственные связи в тексте;

- кратко, логично излагать содержание текста;

- оценивать прочитанное, сопоставлять факты в рамках различных культур;

- интерпретировать прочитанное — выражать своё мнение, соотносить со своим

опытом.

Выразительное чтение вслух достигается при тренировке

- соотношения графического образа слова с его звуковым образом;
- умения читать 4 типа слога гласных под ударением, гласные в безударном положении и все буквосочетания и исключения;
-соблюдения правильного ударения в словах и фразах;
-правильного интонационного рисунка;
-паузации.
1.2 Требования ФГОС к метапредметным результатам
Под метапредметными результатами понимаются освоенные учащимися на базе одного, нескольких или всех учебных предметов способы деятельности, применимые как в рамках образовательного процесса, так и при решении проблем в реальных жизненных ситуациях. освоенные обучающимися на базе одного, нескольких или всех учебных предметов, которые включают в себя: 

а) освоение учащимися универсальных учебных действий (познавательных, регулятивных, коммуникативных), обеспечивающих овладение ключевыми компетенциями, составляющими основу умения учиться;

б) освоение учащимися межпредметных понятий.

Требования ФГОС к метапредметным результатам в начальной школе
Метапредметные результаты освоения учебного предмета формируются на основе следующих требований Федерального государственного стандарта начального общего образования второго поколения:

· овладение способностью принимать и сохранять цели и задачи учебной деятельности, поиска средств ее осуществления; 

· освоение способов решения проблем творческого и поискового характера;

· формирование умения планировать, контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации; определять наиболее эффективные способы достижения результата;

· формирование умения понимать причины успеха/неуспеха учебной деятельности и способности конструктивно действовать даже в ситуациях неуспеха; 

· освоение начальных форм познавательной и личностной рефлексии; 

· использование знаково-символических средств представления информации для создания моделей изучаемых объектов и процессов, схем решения учебных и практических задач; 

· активное использование речевых средств и средств информационных и коммуникационных технологий (далее – ИКТ) для решения коммуникативных и познавательных задач; 

· использование различных способов поиска (в справочных источниках и открытом учебном информационном пространстве сети Интернет), сбора, обработки, анализа, организации, передачи и интерпретации информации в соответствии с коммуникативными и познавательными задачами и технологиями учебного предмета; в том числе умение вводить текст с помощью клавиатуры, фиксировать (записывать) в цифровой форме и анализировать изображения, звуки, измеряемые величины, готовить свое выступление и выступать с аудио-, видео- и графическим сопровождением; соблюдать нормы информационной избирательности, этики и этикета;

· овладение навыками смыслового чтения текстов различных стилей и жанров в соответствии с целями и задачами; осознанно строить речевое высказывание в соответствии с задачами коммуникации и составлять тексты в устной и письменной формах; 

· овладение логическими действиями сравнения, анализа, синтеза, обобщения, классификации по родовидовым признакам, установления аналогий и причинно-следственных связей, построения рассуждений, отнесения к известным понятиям; 

· готовность слушать собеседника и вести диалог; готовность признавать возможность существования различных точек зрения и права каждого иметь свою; излагать свое мнение и аргументировать свою точку зрения и оценку событий; 

· определение общей цели и путей её достижения; умение договариваться о распределении функций и ролей в совместной деятельности; осуществлять взаимный контроль в совместной деятельности, адекватно оценивать собственное поведение и поведение окружающих;

· готовность конструктивно разрешать конфликты посредством учёта интересов сторон и сотрудничества;

· овладение начальными сведениями о сущности и особенностях объектов, процессов и явлений действительности (природных, социальных, культурных, технических и др.) в соответствии с содержанием конкретного учебного предмета; 

· овладение базовыми предметными и межпредметными понятиями, отражающими существенные связи и отношения между объектами и процессами;

· умение работать в материальной и информационной среде начального общего образования (в том числе с учебными моделями) в соответствии с содержанием конкретного учебного предмета.

Требования ФГОС к метапредметным результатам в основной школе
С помощью предмета «Иностранный язык» во время обучения в основной школе учащиеся развивают и шлифуют навыки и умения учебной и мыслительной деятельности, постепенно формирующиеся в процессе изучения всех школьных предметов. Среди прочих можно выделить умение работать с информацией, осуществлять ее поиск, анализ, обобщение, выделение главного и фиксацию. Всему этому на уроке иностранного языка учит постоянная работа с текстом устным и письменным. При работе с письменным текстом отрабатываются специальные навыки прогнозирования его содержания, выстраивания логической последовательности, умение выделять главное и опустить второстепенное и т. п. Планируя свою монологическую и диалогическую речь, школьники учатся планировать свое речевое поведение в целом и применительно к различным жизненным ситуациям. Они учатся общаться, примеряя на себя различные социальные роли, и сотрудничать, работая в парах и небольших группах. В этом смысле потенциал предмета «Иностранный язык» особенно велик. И наконец, данный предмет, как и многие другие предметы школьной программы, способен постепенно научить школьника осуществлять самонаблюдение, самоконтроль и самооценку, а также оценку других участников коммуникации. При этом важно, чтобы критическая оценка работы другого человека выражалась корректно и доброжелательно, чтобы критика была конструктивной и строилась на принципах уважения человеческой личности.

В соответствии с примерной программой основного общего образования изучение иностранного языка предполагает достижение следующих метапредметных результатов:

· развитие умения планировать свое речевое и неречевое поведение;

· развитие коммуникативной компетенции, включая умение взаимодействовать с окружающими, выполняя разные социальные роли;

· развитие исследовательских учебных действий, включая навыки работы с информацией; поиск и выделение нужной информации, обобщение и фиксация информации;

· развитие смыслового чтения, включая умение определять тему, прогнозировать содержание текста по заголовку/по ключевым словам, выделять основную мысль, главные факты, опуская второстепенные, устанавливать логическую последовательность основных фактов;

· осуществление регулятивных действий самонаблюдения, самоконтроля, самооценки в процессе коммуникативной деятельности на иностранном языке.

Метапредметные результаты:
Регулятивные: 
· управление своей деятельностью; 

· контроль и коррекция; 

· инициативность и самостоятельность

Коммуникативные:
· речевая деятельность; 

· навыки сотрудничества

Познавательные: 
· работа с информацией;

· работа с учебными моделями; 

· использование знако – символических средств, общих схем решения;

· выполнение логических операций сравнения, анализа, обобщения, классификации, установления аналогий, подведения под понятие.
Глава 2.
2.1 Организация эксперимента
Наше исследование проводилось на базе Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №3 » пгт Аксубаево. Данная образовательная организация  на уроках английского языка работает по учебно-методическому комплексу RainbowEnglish. К  основным метапредметным умениям, достигаемых средствами уроков иностранного языка мы относим следующие: 

‒ Смысловое чтение. 

‒ Поисковое чтение. 

Основные логические операции: сравнение, анализ, классификация, синтез. 

‒ Заполнение анкет, таблиц, а также работа с ними. 

‒ Достижение взаимопонимания в процессе устного общения.

 ‒ Работа в группах сотрудничества, в том числе выполнение проектных работ.

 ‒ Оценочная деятельность, самонаблюдение, самооценка и взаимооценка, самокоррекция. 

‒ Познавательная и личностная рефлексия. 

‒ Принятие и сохранение целей и задач учебной деятельности. ‒ Выполнение заданий с использованием средств ИКТ, в том числе ресурсов Интернет. 

Сузив широкий диапазон возможных достигаемых умений, мы рассматриваем непосредственно метапредметные результаты в работе с англоязычным текстом в рамках учебного и самостоятельного чтения. Итак, чтение — это один из видов речевой деятельности, тесно связанный как с произношением, так и с пониманием речи. В зависимости от целевой установки, в зависимости от того, какую задачу мы хотим решить, различают просмотровое, ознакомительное, изучающее и поисковое чтение. Зрелое умение читать предполагает как владение всеми видами чтения, так лёгкость перехода от одного его вида к другому в зависимости от изменения цели получения информации из данного текста. Ведущая роль в формировании самостоятельной учебной деятельности школьников при овладении иностранным языком принадлежит чтению. Чтение необходимо учащимся не только для практического владения иностранным языком и открытия другой культуры, оно также является средством самообразования и творческой деятельности. Практика в чтении позволяет поддерживать и совершенствовать не только умения в чтении, обеспечивающие понимание и интерпретацию читаемого, но и универсальные учебные действия, обеспечивающие самостоятельное усвоение новых знаний, формирование умений, включая организацию этого процесса. Чтение на иностранном языке выступает для школьника как ведущее средство самостоятельной образовательной деятельности в данной предметной области. Следовательно, становится очевидна необходимость формирования умения самостоятельного чтения уже на начальном этапе обучения иностранному языку. Читательская самостоятельность учащихся играет роль фундамента в языковом образовании, который обеспечивает эффективность изучения иностранного языка на последующих этапах обучения.
2.2 Этапы работы

В рамках работы над проектом была проведена диагностика на выявление уровня сформированности читательской компетенции в соответствии с рассмотренными компонентами. В исследовании принимали участие ученики 5 класса.

При анализе данных анкеты  были выявлены следующие результаты из 81 пятиклассника, 22 обучающихся имеют высокий уровень к изучению английского языка. Им нравится процесс изучения английского языка. 24 ученика имеют средний уровень мотивации, у детей практически сформировано положительное отношение к урокам английского языка.

35 учеников имеет низкий уровень мотивации, дети не заинтересованы изучением английского языка, а так же процессом учебной деятельности.
Так же была разработана анкета для выявления предпочтений учеников к чтению. Данная анкета поможет  при составлении комплекса упражнений, направленного на формирование читательской компетенции.

Были выявлены следующие результаты: дети легко воспринимают чтение текстов из учебников, для них они кажутся лёгкими, но в то же время неинтересными.
Полученные результаты помогли определить уровни сформированности  читательской компетенции школьников.

На основании проведённых диагностик были выявлены проблемы:

- неполное понимание содержания прочитанного текста;

- неумение применить языковую догадку при переводе слов, похожих на слова, существующие в родном языке;

- сложности в анализе прочитанного текста;

- трудности в целенаправленном поиске информации в тексте;

- неумение оперировать с текстом, например, для составления вопросов по нему.

На основе полученных результатов, был разработан комплекс упражнений и рекомендованы приемы и стратегии, которые направлены на формирование читательской компетенции, а так же на работу с текстом на уроках английского языка.
«Мозговой штурм»
Цель: актуализация предшествующих знаний и опыта, имеющих отношение к изучаемой теме.

1. Учитель обращается к ученикам с вопросом: «Какие ассоциации возникли  у вас, когда вы услышали тему?»
2. Учитель записывает все называемые ассоциации.

3. Учитель предлагает прочитать текст и определить, были ли школьники правы.
 «Глоссарий»
Цель: актуализация и повторение словаря, связанного с темой текста.

1. Учитель предлагает посмотреть на список слов и отметить те, которые могут быть связаны с текстом.

2.  После прочтения текста ученики возвращаются к данным словам  и сравнивают их значение и употребление в тексте.
 «Рассечение вопроса»
Цель: смысловая догадка о возможном содержании текста на основе его заглавия.

Учитель предлагает ученикам прочитать заглавие текста и предположить, о чем пойдет речь в тексте.
 «Алфавит за круглым столом»
Цель: актуализация знаний, формирование установки на чтение.

На предложенной карте алфавита учащиеся должны написать названия или авторов книг, которые связаны с темой текста. Далее следует обсуждение результатов.
 «Соревнуемся с писателем»
Цель: мотивирование читателя на прочтение книги, включение механизмов антиципации.

Ученикам дается установка: «Попробуйте спрогнозировать содержание книги, просмотрев иллюстрации». Один ученик предлагает свой вариант сюжета книги, остальные его дополняют.
 «Чтение в кружок»
Цель: управление процессом осмысления текста во время чтения.

1.  Учитель озвучивает задание: «Мы начинаем по очереди читать текст по абзацам. Наша задача – читать внимательно, задача слушающих – задавать чтецу вопросы, чтобы проверить, понимает ли он читаемый текст. У нас  есть только одна копия текста, которую мы передаем следующему чтецу».

2. Слушающие задают вопросы по содержанию текста, читающий отвечает. Если его ответ не верен или не точен, слушающие его поправляют.
«Чтение про себя с вопросами»
Цель: формирование умений вдумчивого чтения.

Ученик самостоятельно читает текст, фиксируя по ходу чтения вопросы, которые он задал бы автору, ведет своеобразный «диалог с автором».
«Чтение с остановками»
Цель: управление процессом осмысления текста во время чтения.

Учитель предлагает работать с текстом в следующем ключе: «Мы будем читать текст с остановками, во время которых вам будут задаваться вопросы. Одни из них направлены на проверку понимания, другие – на прогноз содержания последующего отрывка».
«Ассоциативный куст»
Цель: актуализация знаний, формирование установки на чтение.

Учитель пишет ключевое слово или заголовок текста, учащиеся один за другим высказывают свои ассоциации, учитель фиксирует их на доске в виде схемы.
 «Чтение в парах – обобщение в парах»
Цель: формирование умений выделять  главное, обобщать прочитанное в виде тезиса, задавать проблемные вопросы.

1. Ученики про себя читают выбранный учителем текст или часть текста.

2.Учитель объединяет учащихся в пары и дает четкий инструктаж. Каждый ученик поочередно выполняет две роли:   докладчик – читает и обобщает содержание в виде одного тезиса; респондент – слушает докладчика и задает ему два вопроса по существу. Далее происходит смена ролей.

3.Учитель привлекает всех учащихся к обсуждению.
 «Читаем и спрашиваем»
Цель: формирование умений самостоятельно работать с печатной информацией, формулировать вопросы, работать в парах.

1.Ученики про себя читают предложенный текст или часть текста, выбранные учителем.

2.Ученики объединяются в пары и обсуждают, какие ключевые слова следует   выделить в прочитанном.

3.Один из учеников формулирует вопрос, используя ключевые слова, другой – отвечает на него.

4.Обсуждение ключевых слов, вопросов и ответов в классе, коррекция.
 «Дневник двойных записей»
Цель: формирование умений задавать вопросы во время чтения, критически оценивать информацию, сопоставлять прочитанное с собственным опытом.

1.Учитель дает указание учащимся разделить тетрадь на две части.

2. В процессе чтения ученики должны в левой части записать моменты, которые поразили, удивил, напомнили о   каких-то    фактах,    вызвали     какие- либо ассоциации; в правой – написать        лаконичный      комментарий: почему     именно   этот  момент удивил, какие ассоциации вызвал, на какие мысли натолкнул. 

Заключение
В основной школе для ученика важно, чтобы он осмыслил прочитанный текст, мог его пересказать, составить к нему вопросы, выделить главное, ответить на поставленные взрослым вопросы, озаглавить прочитанный текст. Все перечисленные действия ему необходимо выполнять и на уроках английского языка. Поэтому необходимо создать такие условия, чтобы информация превращалась в собственные знания, осуществлялся переход ребёнка от неумелости к умению, от незнания к знанию, происходило «выращивание внутренней рефлексии», что приведёт к самосовершенствованию личности. Речь школьников становится правильной, логичной, доказательной, происходит существенный рост орфографической грамотности, что способствует повышению речевой культуры школьников.

Критическое мышление, вкратце, это самонаправляемое, самодисциплинируемое, самооценивающее и самокорректирующее мышление. Это предполагает соглашение со строгими стандартами, что влечет за собой эффективную коммуникацию и способность решать проблемы  и обязательство преодолевать наш природный эгоцентризм и социоцентризм. 
Стратегии смыслового чтения, сориентированы не только на сотрудничество учителя и учащихся, деятельностное участие самого ученика, а также на создание комфортных условий, снимающих психологическое напряжение.
 В процессе формирования метапредметных умений, учащийся реализует свои потребности и возможности учиться решать свои проблемы самостоятельно, а также обучается способам оценки своей собственной деятельности. 
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