Методические приемы формирования 
литературоведческих представлений и понятий у учащихся начальной школы
Школу всегда критиковали за односторонний анализ художественного произведения: рассматривалось только его логическое содержание, а вот сюжетной линии, композиции, языку, авторской позиции, средствам выразительности, их роли и место в изображении героев и событий; в воплощении авторской идеи не уделялось внимания. Теперь этот недостаток изживается. В настоящее время в программах и комплектах по литературе усилено внимание к эмоционально-образной стороне произведения — оно стало изучаться в единстве эмоционального, образного и логического содержания, в единстве содержания и формы. Однако проблема литературной пропедевтики в начальной школе далеко не решена.

 Традиционно знакомство с теоретическими понятиями о литературе как искусстве осуществляется в среднем звене школьного образования. Литературоведение для младших школьников в целом, в качестве раздела обучения, не разработано, т.е. не произведена адаптация научных знаний о литературе для усвоения начинающим читателем. Однако методический опыт в этой области накоплен и достаточно ярко представлен в современных альтернативных учебниках и системах обучения конца XX — начала XXI в. 
Среди учёных-методистов, учителей-словесников нет единого мнения о системе, объёме и последовательности изучения вопросов теории литературы в школе. На сегодняшний день существуют разные трактовки изучения основ теории литературы в школе. Одни авторы вообще отрицали необходимость изучения в начальной школе теории литературы [9], другие, наоборот, предлагают ввести специальный курс теории литературы [5]. Но все-таки большинство исследователей сходятся во мнении, что литературоведческие понятия должны изучаться только в связи с анализом конкретного художественного произведения, дающего возможности усвоения определенного понятия [8, с. 5]. 
Методисты определяют три основных методических принципа изучения литературоведческих понятий:

1) изучение понятия должно опираться на наиболее характерный конкретный художественный материал, позволяющий наглядно раскрыть смысл этого понятия;

2) усвоение понятия должно быть подготовлено самой последовательностью расположения понятий; от наиболее доступных — к более, сложным. Частные понятия должны связываться с более широкими, более сложными;

3) ввиду изменения психических особенностей учащихся нужно соблюдать принципы продуманной, всё углубляющейся и обогащающейся по мере их взросления повторяемости ряда сложных понятий на новом уровне [8, с. 7].
Обозначим круг литературоведческих терминов и понятий, с которыми необходимо знакомить учащихся начальной школы. Базовые понятия литературоведения для изучения младшими школьниками их в полной степени использовать невозможно, поэтому мы адаптируем эту систему для учащихся младшего школьного возраста.

Для формирования у младших школьников литературоведческих представлений и понятий мы считаем необходимым использовать следующие приемы:

— анализ родовидовой природы и жанровой специфики произведения;

— идейно-тематический анализ художественного текста;

— системно-образный анализ художественного текста, работа над индивидуальной, сравнительной, групповой характеристикой героев;
— сюжетный анализ художественного текста, уяснение логики сюжета и определение «сюжетных вех»;
— композиционный анализ художественного текста: составление плана, анализ композиции системы персонажей, анализ сюжетной организации художественного текста, сопоставление элементов художественного текста;

— языковой анализ художественного текста: работа с изобразительно-выразительными средствами (эпитеты, метафоры, олицетворение, сравнение), ритмической и звуковой организацией художественного текста;
— сравнительный анализ: сопоставление близких по тематике произведений, отдельных элементов художественного текста, сравнение героев произведений разных авторов, сходных сюжетных мотивов и композиционных решений в произведениях разных авторов;

— приемы эмоционально-образного постижения идейного смысла произведения;

— творческие приемы, основанные на домысливании, сочинении собственных текстов по мотивам исходного: творческий пересказ, словесное рисование и иллюстрирование [3; 4; 5].

1. Художественная литература как вид искусства. 

В данном разделе младшие школьники знакомятся с такими литературоведческими понятиями, как фольклор, обрядовая поэзия и необрядовая поэзия, игровая песня, пословица, поговорка, загадка, притча, прибаутка, докучная сказка, потешка, скороговорка, считалка, сказка, рассказ, басня, былина. Работа в данном направлении состоит из нескольких этапов:

— определение понятия фольклора, обрядовой и необрядовой поэзии;

— определение жанров обрядовой и необрядовой поэзии, детского фольклора;

— выявление характерных признаков изучаемых жанров, обобщение изученного материала.

— определение литературных жанров;

— выявление характерных особенностей каждого жанра;

— формирование умения определять жанровую природу произведения, обобщение изученного материала.

Из обширного литературоведческого багажа учащиеся начальной школы запоминают, прежде всего, названия жанров, так как на каждом уроке требуется назвать термином то, что читаешь. Младшие школьники постепенно узнают более двадцати жанров устного народного творчества, художественной и научно-познавательной литературы: пословицы, потешки, поговорки, загадки, скороговорки, небылицы, заклички, прибаутки, колыбельные и календарные песенки, былины, народные и авторские сказки, стихотворения, рассказы, повести, а также статьи и очерки, воспоминания и даже романы.

Младший школьник должен знать основные жанры произведений, их признаки, уметь работать с текстами произведений каждого жанра, а также использовать их в своей устной и письменной речи.

2. Литературное произведение как художественное целое. 

Основные литературоведческие понятия: тема, тематика, проблематика, идейный мир произведения, авторская оценка, система образов, система персонажей, герой произведения, сюжет, элементы сюжета (завязка, развитие действия, кульминация, развязка), композиция (зачин, концовка), система героев сказки (вредитель, даритель, чудесный помощник, похищенный герой или предмет, отправитель, герой), хронотоп (пространство, время), поэзия, проза, поэтические приемы (тропы: эпитет, сравнение, метафора, олицетворение, ирония), поэтические фигуры (риторическое восклицание, риторический вопрос), рифма, ритм, строфа (двустишие, четверостишие).

Работа в данном направлении состоит в следующем:

— определение главной темы произведения;

— определение тематики произведений;

— определение авторской оценки и позиции.

— содержательный анализ сказки; выделение основных персонажей, определение черт их характера и составление их оценочной характеристики;

— определение типов персонажей по роли, которую они играют в произведении, и их особенностям; создание их словесного портрета героев;

— обобщение материала о главных героях, составление их полной характеристики [5].

При работе над системой образов сказки учащиеся определяют роль каждого героя в произведении (вредитель, даритель, чудесный помощник, похищенный герой или предмет, отправитель, герой) [5].

Работа по изучению сюжета состоит из нескольких этапов:

— уяснение основных мотивов сюжета, обнаружение причинно-следственных связей между ними;

— определение отдельных функций – действий персонажей, характерных для целого ряда сказок;

— выделение элементов сюжета (завязки, развития действия, переломного момента, кульминации, развязки) [5].

При работе с композиционным построением сказки мы используем следующие основные направления работы с младшими школьниками:

— сформировать у детей младшего школьного возраста представление о традиционных зачинах и концовках как неотъемлемой части художественного построения волшебной сказки; сформировать умение видеть специфическое начало сказки – “зачин” – и благополучный для положительных героев конец – “концовку”; учащиеся должны самостоятельно находить в произведении «зачин» и «концовку»;

— сформировать представление младших школьников о таком характерном приеме в построении сказки, как троекратные повторы; научить их находить повторы в тексте сказки и определять в каждом конкретном случае их функцию и роль в развитии сюжета и образов героев сказки;

— сформировать у младших школьников представление об условности сказочного пространства и времени (хронотопа волшебной сказки); научить младших школьников видеть пространственно-временные рамки произведения, определять особенности сказочного пространства и времени в связи с развитием сюжетного действия сказки [5].

При работе в данном направлении в центре внимания младших школьников — отдельное произведение, изучаемое, правда, с привлечением минимума историко-литературных сведений (о писателе, о времени, отражённом в произведении, и др.). Поэтому необходимо знакомство младших школьников с такими понятиями, как «литературный герой», «литературный характер», «тема», «идея», «композиция», «сюжет произведения», «портрет», «пейзаж».

Учащиеся начальной школы знакомятся со структурой и жанровыми особенностями сказок, басен, былин, рассказов, сопоставляют их по сходству и различию. Литературоведческие понятия вводятся, закрепляются и повторяются в ходе работы с произведением. Слова герой/персонаж, сюжет, композиция, система образов должны войти в активный словарь ученика [2].

Теоретико-литературные понятия при изучении лирических произведений на уроках литературного чтения в начальной школе в основном охватывают внутреннюю структуру произведения от тропов до композиции (сравнение, метафора, пейзаж, тема, идея, рифма, строфа, двусложные и трехсложные размеры стиха и др.). При работе со стихотворениями учащиеся находят внешние признаки стихотворения: короткая строка, рифма, ритм; рисуют в воображении мысленные картины, созданные искусством слова, слушают звукозапись поэзии. Помимо формальных признаков стихотворного жанра идёт освоение сущностной специфики поэзии. Слова эпитет, олицетворение, метафора, сравнение должны войти в активный словарь ученика. Введению любого нового литературоведческого термина предшествует наблюдение — обращение к текстам произведений [1]

3.Литературный процесс. Фольклор и литература

Литературный процесс является сложным понятием для восприятия его младшими школьниками, но мы считаем, что данное направление все же необходимо представить в начальной школе на уровне элементарных представлений. Поэтому наша задача дать учащимся элементарные знания о движении литературного процесса. 

Формирование литературоведческих представлений младших школьников проходит несколько этапов:
1) этап наблюдения над литературными явлениями при чтении и анализе произведения: явление вычленяется из текста и осмысливается читателем-учеником, учитель называет его термином литературоведения;

2) этап обобщения доступных признаков явления: выделяются две-три наиболее яркие и понятные младшим школьникам особенности изучаемого явления;

3) этап формулирования литературоведческого понятия: перечисление усвоенных особенностей явления рождает дефиницию термина, самостоятельно составленную школьниками и откорректированную учебником;

4) этап запоминания и использования изученного понятия в работе с новыми произведениями [6, с. 13].
Таким образом, усвоение учащимися системы теоретических понятий необходимо не только в общеобразовательных целях для понимания повседневного употребления в культурном обиходе терминологии, но и как один из основных путей проникновения учащихся в эстетическую сущность искусства. Именно усвоение основных понятий и критериев сможет во многом восполнить один из недостатков литературного образования в школе — слабое включение учащихся в осознание эстетической природы литературы как искусства слова.
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