Шарыгина Ольга Александровна, 

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Лешуконская средняя общеобразовательная школа», учитель физики.
Реализация принципа практической направленности на уроках физики

Одним из руководящих принципов дидактики с первых лет существования этой науки и по настоящее время является принцип связи обучения с жизнью. В современной дидактике этот принцип называется принципом практической направленности подготовки учащихся.  Попытаемся выяснить, какое же место занимает физика в этом? 
Особенностью физики является то, что она изучает все! Цель учителя – помочь учащимся лучше понять и полюбить интересную, но далеко не легкую науку – физику. Научить задумываться над окружающими явлениями и находить им правильное объяснение. Не углубляясь в сложные математические вычисления или сложные эксперименты, на простых опытах и примерах раскрыть перед учениками физическую картину мира, причины и взаимосвязи явлений окружающей природы. Такое миропонимание необходимо любому образованному человеку независимо от того, какую карьеру он выберет в дальнейшем. 
Для формирования познавательных интересов учащихся через практическую направленность урока подходят все темы курса физики. Методы и способы могут быть совершенно различными. 
В своей практике я использую следующие:

1. Привожу Примеры из жизни 

 На самом первом уроке, когда семиклассники знакомятся с предметом физики  и выясняют, что это «наука о природе», я  задаю вопрос: «Предметов, которые изучают природу в школьном курсе достаточно. Это и география, биология, окружающий мир. Зачем же нужна еще одна наука. Чем же она будет заниматься?». Ребята путем логических рассуждений приходят к верному выводу, что на уроках физики главный вопрос - «Почему?».  Почему так происходит, а не иначе? Почему деревья не могут быть до Луны? Почему реки текут с гор, а не наоборот? Почему Луна движется вокруг Земли, а Земля вокруг Солнца? И вместе приходим к выводу, что главная задача физики – найти связь между происходящими явлениями, установить закономерности и получить законы, по которым происходит развитие окружающего мира с тем, чтобы научиться не зависеть от природы, а управлять ею.
Уже на первом уроке физики в 7 классе ребята видят неразрывную связь физики с жизнью. Они сами приводят примеры связи физики и техники: физика дала технике автомобили, тепловозы, кино, телевидение. В свою очередь техника позволила заглянуть в космос и начать его освоение. 
Использую Примеры из жизненного опыта учащихся
1. Тема «Три состояния вещества»: представим, что мы молекулы. Какое состояние вещества мы представляем, когда сидим на уроке? когда прозвенел звонок и началась перемена? А что мы можем себе представить, когда находимся на дискотеке? – конечно же, что молекулы могут беспорядочно двигаться.

2. Взаимодействие тел (7 класс); отталкивание лодки от себя. Довольно сложно представить, а вот, на тележках можно попробовать откатиться на уроке. 

3. Простые механизмы. Их разновидности можно найти в окружающей жизни: колодцы в деревнях, погрузка – разгрузка судов с помощью крана, строительство зданий, работа домкрата и т.д. Здесь предлагаются различные творческие работы – сообщения

4. При решении задач на расчет средней скорости привожу пример  поездки в Архангельск: Из Лешуконского выехала легковая машина, проехала до Мезенской переправы путь за 2 часа. Затем на баржах пересекли реку Мезень за полчаса, затем путь до Совполья занял 2,5 часа. Заехали в Совполье, перекусили в кафе, отдохнули. На это ушло около 30 минут, а дальнейший путь ехали без остановок в течение 4,5 часов. Весь путь до Архангельска составляет 500 км. Чему равна средняя скорость машины?

2) Примеры из телевизионных передач:

7 класс, тема урока «Плотность вещества»

· Судно во Владивостоке наскочило на мель, нефть разливается из пробоины. Выясняем, что она очень опасна для птиц и животных, которые живут на побережье. Почему? Плотность нефти меньше плотности воды, поэтому она плавает на поверхности. И в тоже время хорошо смачивает перья и мех животных. Они могут замерзнуть или,  потяжелев, даже утонуть.
· Это натолкнуло ребят на еще один вопрос, связанный с жизнью. Если плотность тела равна или меньше плотности воды, то тело утонуть не может. А как рассчитать плотность тела человека? Попутно, используя результаты исследовательской работы, проведенной в свое время с Алешей Титовым, мы выяснили как это можно сделать.
     В   9 классе очень кстати привелся репортаж о Запуске двух военных спутников с космодрома Плесецк Архангельской области, который  произошел 3 декабря. Следующая тема в 9 класса «Искусственные спутники Земли», где изучается такое понятие как «первая космическая скорость, вторая космическая скорость, условия запусков ИСЗ, их назначение и применение.

· Поэтому мои любимые телевизионные  программы – это  «Время», «Новости», «Сегодня», «Вести»

3) Чтобы вызвать интерес к изучаемому материалу, использую вопросы, которые начинаются со слов «А знаете ли вы….»
7 класс: Глубину погружения человека (Тема урока «Давление в жидкости»)

8 класс: Можно ли вскипятить воду охлаждая ее?  (Тема урока «Кипение»)

9 класс: 1) Дважды в сутки огромные массы воды поднимаются вдоль русла рек, а потом скатываются обратно? 2) Сколько было лет Ньютону, когда он открыл закон всемирного тяготения (Тема урока «Всемирное тяготение») 
4) Показ учащимся современных научных достижений. 
Историю науки необходимо довести до современного этапа её развития, только тогда школьник увидит все её сложности, противоречия, мучительные поиски, гигантский труд, который стоит за внешним блеском открытий. В 11 классе при изучении темы «Явление электромагнитной индукции» отвечаем на следующие вопросы:  Кем, когда, как было сделано открытие? Каково его практическое применение? 
Изучение разделов по оптике и физике атома завершаем знакомством с принципом действия лазера и различными применениями лазерного излучения, включая голографию.

В разделе "Механика" раскрываем вопросы механизации производства;

Особого внимания заслуживают вопросы энергетики, включая ядерную, а также проблемы безопасности и экологии, связанные с её развитием.
 В разделе «Термодинамика» рассматриваем экологические проблемы, связанные с использованием тепловых двигателей, и ищем пути решения этих проблем. 

Большинство из этих вопросы рассматриваем на различных семинарских занятиях или учебных конференциях. Учащиеся готовят выступления по заданным темам, защищают свои выступления, оценивают друг друга.  
     Таким образом, современные научные достижения помогают понять сложный процесс дифференциации научных знаний и единение современных наук для осуществления величайших открытий. 
5) Переживание патриотизма и гордости за отечественную науку.
       Развитие космонавтики, самолетостроения, радиосвязи, телевидения, атомной и ядерной энергетики заставляют восхищаться могуществом российской (советской) науки, силой ума человека. Например, при изучении темы «Реактивное движение» вспоминаем работы народовольца Кибальчича, который накануне своей казни думал о модели ракетного двигателя, о К. Э. Циолковском – отце русской космонавтики, о Королёве и Гагарине.
6) Таким образом, на различных примерах можно повышать интерес школьников к изучению физики. Но всё-таки главным источником знаний и методом исследования в физике является эксперимент. 
· О, сколько нам открытий чудных
Готовит просвещенья дух,
И опыт - сын ошибок трудных,
И гений - парадоксов друг,
И случай, бог изобретатель (А.С. Пушкин) 

Различают следующие виды физического эксперимента:

1. Демонстрационный эксперимент. 
Демонстрация иллюстрирует теоретические положения, излагаемые на уроке учителем, и подготавливает к самостоятельному проведению фронтальных лабораторных работ. Любая тема физики начинается с демонстрационного эксперимента. Роль его в формировании знаний очень велика.
Предлагаю вашему вниманию демонстрационный эксперимент при изучении темы в 8 классе «Электризация тел». Посмотрим опыт. Возьмем палочку стеклянную, потрем ее о бумагу, эбонитовую – о мех или шерсть. Когда тело после натирания начинает притягивать другие мелкие тела или даже струйки воды, то про него говорят, что оно наэлектризовано или ему сообщен электрический заряд. Электризация – это процесс сообщения телу электрического заряда. Ребята, приведите еще примеры электризации тел, встречающиеся в жизни. А как могут взаимодействовать заряженные тела? Выясним на опыте. Опыт с султанчиками – взаимодействие заряженных тела.  Как без эксперимента объяснить всё это ребятам? 
И второй пример. Введение закона Ома для участка цепи.

Ребята, сегодня на уроке мы установим зависимость межу тремя физическими величинами, характеризующими электрический ток. Для этого проведем два опыта.

Опыт 1. Соберем электрическую цепь по схеме. Зафиксируем одну из величин – сопротивление проводника (его мы менять не будем). Тогда увеличивая напряжение в цепи, измеряем силу тока в цепи. Результаты эксперимента заносим в таблицу:

	Напряжение, В 
	
	
	

	Сила тока, А
	
	
	


Далее строим график зависимости силы тока от напряжения:

Для этого отмечаем полученные точки на графике. Через эти точки проводим прямую, выходящую через начало координат. Т.к. графиком зависимости силы тока от напряжения является прямая, то сила тока прямо пропорциональна напряжению. Как это понять? Во сколько раз увеличивается напряжение, во столько раз увеличивается сила тока.

Чтобы установить зависимость силы тока от сопротивления, напряжение поддерживаем постоянным, а резисторы меняем. В результате получим обратную зависимость.

Объединяем результаты двух опытов, получаем закон Ома.  А дальше идет работа с формулой закона Ома. 
Трудности: подготовить эксперимент надо качественно, чтобы получились те закономерности, которые требуются. Это трудоемко и по времени затратно. Но без него получается физика уже не физика. Поэтому очень мешают учебному процессу различные мероприятия, которые стали проводить в наших кабинетах – сочинение или олимпиады. Меня в прошлом году вынесло из учебного процесса на целых 2 недели, лихорадило, потому что пришлось отступать от самой методики проведения урока в связи с районными олимпиадами. Даже лабораторные работы, когда требуется оборудование каждому,  пришлось проводить в кабинете русского языка. Это отрицательно сказывается на оборудовании, которого и так не хватает, выводит его из строя и на самочувствии учителя
 Демонстрационный эксперимент важен, но для формирования практических навыков необходимо, чтобы учащиеся самостоятельно работали с приборами, выполняли экспериментальные задания. 

2. Фронтальные лабораторные работы – вид практических работ, выполняемых в процессе изучаемого материала, когда учащиеся класса одновременно выполняют однотипный эксперимент, используя одинаковое оборудование.
Фронтальные лабораторные работы делятся:
1. По времени (кратковременные, длительные)
2. По целям и содержанию (наблюдение физических явлений, ознакомление с приборами, выполнение косвенных измерений, установление зависимости между физическими величинами, сборка и изучение принципа действия установок, измерение физических величин, изучение законов, измерение физических постоянных)
3. По дидактической задаче (исследовательские, иллюстративные).
В работе обращаем  внимание на  практические умения, формирование которых предусмотрено программой, а именно:

- пользоваться измерительными приборами: мензуркой, весами, динамометром, барометром, манометром (VII класс);

-пользоваться калориметром, термометром, амперметром, вольтметром, реостатом, электронагревательными приборами, плавкими предохранителями, чертить схемы электрических цепей, собирать цепи по схемам (VIII класс);

-производить измерения и расчёты по определению скорости, ускорения, пути, времени движения, массы, силы, импульса, работы, мощности, энергии, КПД механизма (IX класс);

-производить измерения и расчёты по определению объёма, давления и температуры газа, сопротивления и электроёмкости проводника, напряжённости и разности потенциалов, силы и мощности тока (X класс);

-экспериментально определять показатель преломления вещества, длину световой волны, фокусное расстояние линзы, определять знак заряда или направление движения элементарных частиц по их трекам на фотографиях (XI класс);

Выполнение лабораторных работ связано с организацией самостоятельной и творческой деятельности учащихся. 
3. И третье, в профильных классах отводится время на   физпрактикум – один из любимых уроков у учащихся, т.к. они получают свободу деятельности, вызывают познавательный интерес. Учащиеся открывают что-то новое для себя, раскрываются их творческие способности.
 Физический практикум – это практическая работа, выполняемая учащимися в завершение изучения раздела курса или в конце года, проводится с большей долей самостоятельности, на более сложном оборудовании. При выполнении практикума происходит повторение, углубление, расширение, обобщение и систематизация знаний по различным темам. И еще практикум - это возможность организации коллективной деятельности на уроке, возможность установить межпредметную связь. 
7) Решение задач. 

Считаю, что усиление практической направленности преподавания выражается также  в проработке учебного материала путём решения задач. Кроме качественных и количественных задач мы часто решаем экспериментальные задачи: 
· Что покажет амперметр, включённый в различные участки цепи при последовательном соединении проводников, при их параллельном соединении?

· Почему не выливается вода из опрокинутой вверх дном колбы, если горлышко её погружено в воду? (соответствующий опыт демонстрируется);
·  Почему вода поднимается вверх, когда её втягивают поршнем?

·  Чему равна сила трения, действующая на брусок? (динамометр, брусок с ниткой);

· «Определите период колебания математического маятника» (на столах математические маятники разной длины). Проделывая этот опыт ученики сами убеждаются, что период колебания математического маятника зависит от длины нити маятника.

Экспериментальные задачи можно включать и в домашние задания. Они способствуют осознанному изучению курса, воспитывают самостоятельность и находчивость, развивают индивидуальные творческие способности, мыслительную деятельность, интерес к предмету. 
Например, в 8 классе, при изучении темы «Работа и мощность электрического тока» очень полезно решение таких задач: «Рассчитайте стоимость электрической энергии, потребляемой вашей семьёй за месяц, наметьте, совместно с родителями, пути экономии (тариф-330 коп/кВт*ч).

 «Вычислите работу тока в лампе накаливания и в энергосберегающей лампе такой же мощности   за сутки, месяц и так далее.
Экспериментальные исследования важны учащимся, которые изучают физику не только на повышенном, но и базовом уровне, поскольку владение исследовательской компетентностью актуально для каждого человека. В каждом ученике живёт страсть к открытиям и исследованиям. Даже ученик, который не очень хорошо учится, обнаруживает интерес к предмету, когда ему удаётся что-нибудь ''открыть экспериментально''. 

Стараемся сделать учебный процесс более увлекательным и интересным, раскрыть значение получаемых в школе знаний и их практическое применение их в жизни. Решение этих задач вызвало необходимость применения новых педагогических подходов и технологий в современной общеобразовательной школе: обучение в сотрудничестве, исследовательская деятельность учащихся и метод проектов. 
В рамках недели, посвященной практической направленности урока, я провела открытый урок в 7 классе по теме «Решение задач по теме «Плотность» в виде путешествия по станциям. Командное решение различного типа задач.  Это и качественные, и расчетные, и экспериментальные, и исследовательские задачи. У каждого был свой рабочий журнал, который они в ходе путешествия должны заполнить и сдать на проверку. Одна из характеристик, данных учащимися уроку, была такая. «Трудно. Интересно. Даже мозги вскипели». Ну, а я рада, что на этом уроке ни один ученик не отсиделся в сторонке, все получили положительные оценки, много пятерок и четверок.

Мир, окружающий нас, интересует школьников, побуждает их отвечать на вопросы, которые перед ними ставит жизнь. Задача учителя физики – помочь им.

