Разработка и использование рабочих листов на уроках 

в начальной школе
Рабочие листы – эффективный способ организации учебного процесса на уроках в начальной школе. Это уникальный инструмент, благодаря которому каждый ребенок вовлечен в процесс обучения. У ребят повышается мотивация к деятельности на уроке, повышается познавательная активность.
Рабочий лист  состоит  из блока заданий по определенной теме, что позволяет организовать работу с учебным материалом на уроке. Он помогает открывать ребятам новые знания, активизирует их работу на любом его этапе, является замечательным средством получения обратной связи. 

Наиболее часто я создаю рабочие листы в программе Microsoft Word, открываю документ, вставляю фигуры -  два прямоугольника и наполняю их текстом или наглядным материалом по теме. 
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Детям начальных классов нравятся задания с картинками, так им понятнее и легче работать. 

В поле рабочего листа вставляю чаще всего от 5-4 заданий, этого вполне достаточно на урок. Беру во внимание то, что должна быть постоянная смена деятельности. Задания выполняются не все сразу, распределяю их по этапам. 
Например, перед вами рабочий лист к уроку «Природные зоны России. Тайга». 
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 Еще один пример, рабочий лист к уроку Основы православной культуры «Икона». 
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          Для этапа мотивации и самоопределения использую стихотворение, также для активизации мыслительной деятельности вставлена иллюстрация к нему. 

С  их помощью, ребята формулируют тему урока. Обратите внимание, тему я не записываю, дети ее формулируют и после этого записывают. 
 Следующее задание я использую на этапе «открытия нового знания». Ученики самостоятельно работают над текстом, который помогает им найти ответы на вопросы по теме 

На этапе первичного закрепления, я предлагаю выполнить два задания. Первое, на установление соответствия понятия и определения, второе еще раз вспомнить названия икон, о которых говорили на уроке. 

 В заключении, на этапе рефлексии, предлагаю составить синквейн. 

Причем, работать с этими заданиями, можно предложить как индивидуально, так и в парах, и в группах. 

 Также, обратите внимание, я стала размещать на листах QR-код, с его помощью дети могут дома, воспользоваться приложением на телефоне, открыть ссылку и посмотреть мультфильм, прочитать притчу, дополнительную информацию к уроку, посмотреть видео и т.п. 

На этом листе, по данному QR-коду ребята могут посмотреть православный мультипликационный фильм «Заступница».

 QR-код  вы можете создать сами с помощью программы, одной из самых простых Смартбобр, достаточно ее название вставить в поисковик, открыть страницу, ввести ссылку на сайт и программа выдаст вам ваш QR-код. 

          Обращаю ваше внимание на то, что задания готовлю на основе разных источников информации. 

        Иногда это работа с деформированным текстом учебника, восстанавливая его, дети осмысливают прочитанное, лучше запоминают. 

Это могут быть небольшие тексты, взятые из детской литературы, словари, энциклопедии и т.п..

Я еще раз хочу вам напомнить, что главное сделать урок привлекательным, содержательным, нужно увлечь детей. Используя рабочий лист, печатный или в электронном формате, мы предъявляем ученику видимую и понятную структуру урока: перед ним лист, который в процессе обучения обрастет результатом его работы.
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