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Особенность обновленного стандарта отражают несколько принципиальных моментов: 
 усиление внимания к формированию функциональной грамотности и субъектной позиции младшего школьника, а так же деятельностная направленность процесса обучения. 
 Слайд 2

Вследствие этого возникла необходимость в новых педагогических технологиях. Расскажу о некоторых приёмах и методах, которые можно применить на уроках в начальной школе. Они представлены на слайде.
Слайд 3

На уроках обучения грамоте в 1 классе использую ассоциативный метод. Слайд 4
Практической разработке и применению ассоциативных связей на уроках русского языка посвящены работы Матюгина И.Ю., Рыбниковой И.К., Соболевой О.Л., Агафонова В.В. Эти авторы выделяют 3 основных приема: прием графических ассоциаций, прием звуковых (фонетических) ассоциаций и комбинированный прием.
Ассоциативный метод особенно успешен при построении словарно-орфографической работы на уроках русского языка, начиная с 1 класса.
Хорошо запоминается то, что интересно, всё яркое, необычное, то, что вызывает определённые эмоции. 
Для нахождения ассоциаций можно выделить несколько способов построения ассоциативных связей между любыми объектами: Слайд 5
· сходство 
· контраст 
· причинно-следственные связи
· обобщение

Прием графических ассоциаций Слайд 6
К графическим ассоциациям относится приём «Буквы-образы», который основан на схожести форм букв с различными предметами, животными, растениями. При запоминании написания словарного слова надо сделать рисунок, обозначающий само слово, и обыграть в нем запоминаемую букву. Не следует навязывать ассоциации. Рисунок надо делать только на тех буквах, которые вызывают затруднения при написании. 
Например, работая со словом «огурец» ребята убедились, что буква «о» похожа на срез огурца. 

К сожалению, не к каждой букве можно придумать рисунок, отражающий смысловое значение слова или ассоциацию с этим словом. Поэтому в некоторых случаях для запоминания применяется прием «слово в слове» или метод звуковых ассоциаций. Он используется при удачном созвучии фразы и словарного слова. Часто провожу прием «слова-помощники». Дети находят «слова-помощники» (неродственные), помогающие запомнить написание трудных слов. Для лучшего запоминания нужно придумать предложение с двумя словами: словарным и помощником. Таким образом, создается ассоциация по смежности. 
Например: Слайд 7  
· Пальто-папа – «папа купил пальто»;
· Платок-плачу – «беру платок, когда плачу»;
Смысл этой работы заключается в том, чтобы дети научились легко слышать звучащее слово.  Это способствует формированию фонематического слуха, необходимого для развития орфографической зоркости. 

Так как на каждом уроке невозможно уделить столько времени на представление и зарисовывание, использую готовые карточки для словарной работы. Слайд 8
Важно помнить:   
1.Заниматься ежедневно по несколько минут.
2.Брать для запоминания одно слово в день. Слайд 9

Такие приемы запоминания слов имеет много преимуществ:
Слайд 10
· Учат детей нестандартно мыслить, изобретать, высказывать свое мнение
· активизируется познавательная деятельность
· развивается детское воображение 
Технология работы способствует не только продуктивному усвоению слов с непроверяемым написанием, но и влияет на обогащение словарного запаса учащихся.

 В своей работе часто применяю моделирование. Слайд 11
 
Модель рождается в совместной деятельности учащихся, а не предлагается в готовом виде. С первых же уроков дети получают знания, опираясь на наглядно-образное мышление, усваивают достаточно сложные, но совершенно необходимые для них знания.
С 1 класса мы с детьми осваиваем технологию моделирования при характеристике звуков, обозначая по цвету. Слайд 12

Моделирование, как метод можно, применять и на уроках литературного чтения. Слайд 13
Моделирование обложки выполняется по определенному алгоритму после прослушивания произведения. Для создания модели обложки необходимо взять четверть листа бумаги и цветные карандаши. Учитель работает на доске, а ребята ― на листах. Жанр произведения обозначается геометрической фигурой, тема ― цветом, фамилия автора обозначаются рамочкой в верхней части модели, заголовок ― рамочкой в нижней части листа.
Слайд 14

 Планируя уроки, стараюсь в своей работе использовать детяльностный подход. Данная технология требует от учащихся умения высказывать свое мнение, обосновать его, выстроить цепочку логических рассуждений. Дети под моим руководством, но с высокой долей самостоятельности, отвечая на вопросы, открывают для себя новые знания.  
Слайд 15
Так как в первом классе все же ведущей деятельностью остается игра применяю различные виды игр.  На  уроках обучения грамоте на закрепление знаний использую игровые пазлы «Слово – схема -  слова – изображение предмета». Суть игры: работая в паре, дети собирают пазл, где должны применить такие умения как анализ, сравнение. Из предложенных вариантов схем выбирают подходящую схему к иллюстрации и к слову. Слайд 16
Часто использую игру « Живые звуки», которая способствует к формированию полноценной звуковой стороны речи. Слайд 17
 В учебниках русского языка есть такие задания из рубрики «Высказываем свои мнения". Эти задания использую для формирования субъектной позиции у учащихся.  
Применение перечисленных методов на уроках способствует развитию творческой активности и логического мышления учащихся, совершенствует механизмы усвоения новой информации, обогащает словарный запас. 

1

