Тема: Песни на уроках иностранного языка: развлечение или эффективный метод?

[bookmark: _GoBack]В последнее время всё чаще появляются убедительные практические доказательства необходимости использования музыки на занятиях английского языка, и исследования, подтверждающие, что песни являются эффективным инструментом овладения языком [1] Музыкальный язык аутентичных песен является не менее информативным в плане познания особенностей культуры и ее носителей. Музыкальный язык культуры отражается в мелодии, звучании музыкальных инструментов, воспроизводится в голосе исполнителя.
Известно, какое большое влияние оказывает музыка на наше сердцебиение и дыхательный ритм, на наше поведение и эмоции.
Обучение иностранным языкам по песням способствует социально эмоциональному развитию обучающихся. Песня позволяет учащимся принимать участие в группе и выражать свои чувства, независимо от их уровня владения английским языком. Песни также физически развивают студентов, позволяя им на уроке часто передвигаться, аплодировать, танцевать, играть на музыкальных инструментах, слышать большое количество языкового материала во время их воспроизведения, чтобы в дальнейшем использовать его в различных ситуациях.
Известный американский психолог Говард Гарднер считал, что метод использования аутентичного песенного материала приносит наибольшую пользу лишь обучающимся аудиального типа восприятия. Это происходит за счет того, что они часто слушают музыку и играют на различных музыкальных инструментах, хорошо поют и быстро могут вспомнить мелодию и ритм. Но это не означает, что учащимся с иными типом восприятия такой метод не подходит. Использование аутентичного песенного материала на уроках иностранного языка является универсальным методом обучения языку для всех типов восприятия
Музыка оказывает положительное воздействие и используется на разных этапах обучения, при этом определенные виды музыки способствуют более быстрому запоминанию. 
Кроме важности музыкального элемента песни в процессе обучения иностранному языку способствуют созданию мотивации. Использование песен позволяет учителю сочетать осознанный и неосознанный процесс усвоения языка, привлекая всех учащихся, независимо от уровня их интеллектуальных возможностей и используя, таким образом, интегрированный тип обучения. [2]
Самые разные виды песен, начиная с детских песенок до современной поп-музыки, могут быть использованы на занятии. Создано немало песен, написанных специально для обучения английскому языку [3] Тем самым, обучающиеся знакомятся ближе с культурой изучаемого языка. На уроках это может быть реализовано также с помощью фольклорных песен.
Аутентичный песенный материал мы также используем с целью пополнения лексического запаса у обучаемых. Песенный материал используется в различных упражнениях: песенный диктант, построчное составление песни, замена слов картинками, учитель произносит начало фразы, обучающиеся заканчивают. Песни используются также для обработки грамматических конструкций. Очень часто ученики не могут запомнить формулировку грамматического правила и его графическое построение. Используя аутентичный песенный материал, ученик легко запоминает готовые фразы и предложения, включающие в себя определенные грамматические конструкции.
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