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Сколько глупостей нам пришлось бы
теперь говорить, если бы древние не
сказали их раньше нас и, так сказать, не предвосхитили бы их.
Фонтенель

[bookmark: _GoBack]Давайте знакомиться: я, Алексеева Елена Александровна, – директор школы, учитель географии и экономики муниципального общеобразовательного бюджетного учреждения «Новоладожская средняя общеобразовательная школа имени вице-адмирала В.С. Черокова» Ленинградской области. 
Я не претендую на научное изложение наиболее общих законов развития природы, общества и мышления – просто в этой работе я попытаюсь сформулировать те мои взгляды на свою деятельность, как наставника и учителя, которые основываются не только на повседневном опыте работы, но и, в принципе подтверждаются, в прямом смысле, философским опытом предшествующих тысячелетий.
Я не ставлю самоцели создать философское течение со своими единомышленниками и последователями, самоцели навязывать кому-либо, какую-то новую идеологию.
Всё нижеизложенное это та сторона моего «я», которую удалось приоткрыть в себе благодаря работе с учениками и педагогами моей школы.

Мудрый не покоряется безрассудной
воле толпы, а сам даёт ей направление.
И.И. Лажечников

	Как бы мы того ни хотели, любой из нас по природе своей ленив. Все те успехи, большие они или маленькие, в работе или в учёбе так или иначе даются человеку благодаря преодолению собственной слабости. Учёба является ничем иным, как трудом для наших подопечных. Вполне естественно, что в современной жизни, когда во многих случаях ослаблен контроль со стороны родителей, когда многие дети довольно-таки легко могут «добывать» деньги, когда вокруг море развлечений, когда неограниченная возможность получать информацию из большого количества источников, большая часть детей начинает смотреть на школу, как на какой-то рудимент, пытаясь при этом повести за собой других детей.
	Я думаю, что с этим столкнулись не только наш, но и другие малые города страны, с небольшим количеством школ (а то и вообще одной). В этой связи остро встаёт проблема «сильного» учителя и воспитателя, который мог бы повести за собой. В этой связи, моя главная задача, как руководителя-наставника сделать все для того, чтобы молодым учителям в нашем ОУ было комфортно, интересно, увлекательно, чтобы каждый день они открывали, что-то новое в своей профессии, именно поэтому все молодые учителя школы проходят через конкурсное движение: «Педагогический дебют», «Педагогические надежды», «Учитель  года», «Классный, самый классный».
Также нельзя забывать и о тех сильных положительных личностях, которые появляются и среди ребят, могущих отстоять своё мнение, даже наперекор большей части классного коллектива. Учитель, он же воспитатель, по моему мнению, должен уметь вовремя разглядеть таких ребят, попробовать уберечь их от лишних конфликтных ситуаций, а в случае их возникновения, помочь этому ребёнку и классу в целом достойно разрешить их.

Вся разница между умным и глупым в
одном: первый всегда подумает и 
редко скажет, второй всегда скажет и 
никогда не подумает.
В.О. Ключевской

	По моему мнению, учитель настолько умело и искусно должен управлять учебным процессом, что при борьбе вечных антагонизмов: орущей глупости и мочащего ума, мог бы в любой ситуации (или хотя бы в большинстве из них), объяснить победу разума: научить умных молчунов говорить, а орущих глупцов сдерживать свои эмоции.

Соревнование производит гениев, а 
желание прославиться порождает таланты.
Гельвеций

	Организация соревнования между учениками в ходе учебного процесса в целом, на уроке в частности является, по моему, одним из главных аспектов педагогической деятельности.
	Без этого невозможно развития и роста одарённых детей, воспитания целеустремлённости у «середнячков», а тем более «пробуждения» и хоть какой-то перспективы у слабых учеников.
Участие же педагогов в профессиональных конкурсах требует много времени, индивидуальной работы, интенсивного интеллектуального труда, но дает такой качественный скачок в профессиональном росте учителя, который превосходит по результатам любую курсовую подготовку.

В древности один тиран клал свои жертвы
на железную кровать, укорачивая тех, кто
был длиннее кровати, и самым жестоким 
образом растягивал тех, кто был короче её, 
чтобы подвести под одну меру. 
Это тиран любил равенство.
Верньо

	Часто ребёнка сравнивают с куском глины, из которого можно лепить все, что угодно. Но тогда очень важно, в какие руки попадёт та самая глина.
	Да, действительно, любой ребёнок с детства наделён многими способностями, и я, в силу своей работы, должна не только распознать их, но и по возможности сделать всё, чтобы развивать их в каждом ребёнке. Вполне естественно, что это можно осуществить, организовав творческую деятельность в процессе обучения. Не важно, какие будут формы и методы этой работы, главное, что при этом каждый может проявить свои качества, свою индивидуальность.

Раз двое третьего рассматривали в лупу
И изрекли: «Он глуп».
Весь ужас здесь был в том, что
Тот кого они считали дураком, 
Был умницей, они же были глупы.
С. Чёрный
«Вешалка дураков»

	Иногда в своей работе мне, как руководителю приходится сталкиваться с проблемой скоропалительных выводов о способностях ребёнка, как со стороны учителей, так и учеников. Для нас наставников это конечно непростительная ошибка. Хорошо если мы её вовремя увидели, признали и сделали всё, чтобы её исправить, постаравшись при этом избежать психологической травмы ребёнка.
	Но даже если это не произошло, нельзя позволять себе делать однозначные выводы об ученике, и по возможности необходимо оставлять ему шанс изменить мнение о себе.
	Если же по каким-то причинам незаслуженно занижается оценка способностей со стороны сверстников, и учитель это видит – он просто обязан найти способы к изменению этого «общественного» мнения.

Без известной умственной культуры не
может быть и утонченных чувств.
А. Франс

	 В процессе своей деятельности я, как любой учитель среди других целей ставлю задачу приучить детей к достаточно простым, но необходимым элементам культуры: аккуратность, оформления конспектов и заданий, различных пояснительных рисунков, карт, отдельных знаков и значков.
	То есть делаю то, что позволяет развивать в ребёнке способность отличать хорошее от плохого, красивое от некрасивого, изящное от грубого, что подкреплённое коллегами на других уроках должным образом изменит мировосприятие ребёнка.

Силу уму придают упражнения, а не покой.
                                                           А. Поп
Немногие умы гибнут от износа, большей 
частью они ржавеют от неупотребления.
                                                                К. Боуви

	Сейчас, как – никогда, идя на любой урок, или готовясь к нему, задаю себе вопрос: «Что же дальше? Как дать каждому по уму?». Пусть у каждого ученика будет в развитии свой уровень по сравнению с другими, но нельзя позволить его уму чахнуть, как гнием стоячая вода.
	Как бы я не хотела, невозможно описать подробно все взгляды, все идеи моей работы. Я постаралась отразить основные из них, которые выражают суть моих мировоззренческих принципов. А по поводу их «неновизны», точнее, чем Вовенарг, видимо, никто не скажет: «Перескажите кому-нибудь вычитанную в книге мысль, и вам ответят, что она не нова; спросите тогда, а верна ли эта мысль, выясниться что вот об этом ваш собеседник не подумал.»
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