Предметно-языковой интегрированный подход  (CLIL), как способ формирования  естественнонаучной грамотности у учащихся младшего школьного возраста.
 Методика CLIL (Content and Language Integrated Learning), или интегрированное обучение содержанию и языку, представляет собой подход к обучению, который объединяет изучение предмета и развитие языковых навыков на основе естественнонаучных материалов и тем.
Одной из основных целей методики CLIL является формирование естественнонаучной грамотности учащихся на уроках английского языка. Это означает, что не только развиваются навыки понимания и использования языка, но и учащиеся получают знания о науке и естественном мире.

Применение методики CLIL позволяет достичь нескольких важных целей в образовании:
1. Улучшение языковых навыков: Учащиеся работают с текстами, видеоматериалами и аудиозаписями на английском языке, что способствует их пониманию и развитию языковых навыков. Они также имеют возможность использовать английский язык для обсуждения научных тем и определения терминов, что способствует развитию лексического запаса и грамматических навыков.
2. Развитие критического мышления: Учащиеся изучают научную информацию, анализируют данные и делают выводы на основе полученных знаний. Это развивает их навыки анализа, синтеза и оценки информации.
3. Развитие умений работы в команде: Методика CLIL предполагает совместную работу учащихся в группах, обсуждение научных тем и выполнение проектов. Это развивает навыки коммуникации, сотрудничества и решения проблем.
4. Повышение интереса к науке: Учащиеся изучают природу, физику, химию и другие естественные науки на английском языке, что способствует активизации их интереса к науке. Это может вдохновить их на дальнейшее изучение научных предметов и выбор профессии в этой области.

Таким образом, методика CLIL является эффективным способом формирования естественнонаучной грамотности на уроках английского языка. Она позволяет сочетать изучение языка и естественных наук, развивает языковые, познавательные и коммуникативные навыки учащихся, а также повышает их интерес к науке.

Формирование естественнонаучной грамотности на уроках английского языка в школе является актуальным и важным аспектом образования. 
В современном мире, где наука и технологии играют все более важную роль, знание естественных наук становится необходимым. Особенно важно обладать достаточными знаниями в этой области на английском языке, так как английский язык является глобальным и используется как основной средство коммуникации в научном сообществе. 
На уроках английского языка можно ознакомиться с научными текстами, статьями и исследованиями, которые помогут расширить словарный запас и развить навыки чтения и понимания научной информации на английском языке. Ученики будут иметь возможность узнавать о последних достижениях в естественных науках, познакомиться с терминами и концепциями, связанными с наукой.

Кроме того, формирование естественнонаучной грамотности на уроках английского языка поможет развить аналитическое мышление, логику и способность к критическому мышлению. Ученики будут учиться анализировать и интерпретировать научные данные и выводы, а также смогут сами осуществлять маленькие научные исследования на английском языке. Это способствует их развитию как самостоятельных мыслящих и активных участников научного сообщества.

В целом, формирование естественнонаучной грамотности на уроках английского языка поможет учащимся расширить свои знания, улучшить коммуникативные и когнитивные навыки, а также подготовить их к будущей карьере в науке или смежных областях. Таким образом, это является неотъемлемой частью современного образования и должно быть включено в учебный план по изучению английского языка в школе.

Примерный план урока на английском языке по формированию естественнонаучной грамотности: 
Тема: Животные

Цель урока: Познакомить учащихся с различными видами животных на английском языке и развить их навыки чтения и говорения через применение методики CLIL (Content and Language Integrated Learning).

Ход урока:

1. Введение (5 мин):
   - Приветствие учащихся.
   - Представление темы урока: "Сегодня мы будем изучать различные виды животных на английском языке. Мы также используем методику CLIL, которая позволит нам изучать содержание и развивать языковые навыки одновременно".

2. Активация предыдущих знаний (7 мин):
   - Задать вопросы учащимся: "Каких животных вы уже знаете на английском языке?" Принимать ответы и записывать их на доске.
   - Попросить нескольких добровольцев поделиться, каких животных они видели в последнее время.
   - Затем попросить учащихся сравнить свои ответы и сопоставить их с записанными на доске.

3. Чтение и обсуждение (10 мин):
   - Предоставить учащимся краткий текст о разных животных на английском языке.
   - Запросить учащихся прочитать текст в парах или группах и выделить новые слова и фразы.
   - Обсудить прочитанный текст в классе и обсудить новые слова и фразы.
   - Затем попросить учащихся поделиться информацией о животных, которых они прочитали, с их партнерами.

4. Визуализация (10 мин):
   - Показать учащимся изображения разных животных на слайде или на доске.
   - Попросить учащихся называть эти животных на английском языке.
   - Вопрос: "Какие факты о каждом животном сможете рассказать?"

5. Говорение и письмо (15 мин):
   - Разделить учащихся на пары или группы.
   - Попросить каждую пару или группу выбрать одно животное и создать небольшой диалог на английском языке, используя информацию, изученную ранее.
   - Дать учащимся возможность показать их диалог перед классом.
   - Попросить каждую пару или группу написать короткое письмо о своем животном на английском языке.

6. Заключение (3 мин):
   - Подвести итоги урока и задать вопросы учащимся: "Мы сегодня изучили различные животные на английском языке. Что нового вы узнали сегодня?"
   - Поблагодарить учащихся за активное участие и предложить им самостоятельно изучить еще больше информации о животных на английском языке.

7. Домашнее задание (2 мин):
   - Задать учащимся написать короткое эссе о своем любимом животном на английском языке.
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