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ОБУЧЕНИЕ ЧЕРЕЗ ДИАЛОГ НА УРОКАХ АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКА
«Любая речь, письменная или устная, является мёртвым языком, до тех пор, пока не найдёт добровольного и подготовленного слушателя» 
Роберт Льюис Стивенсон.
Диалог - форма речи, состоящая из процесса обмена информацией между участвующими в нем сторонами. Смысл самого диалога – в его результате. Без контакта с другими людьми нет профессионального роста и обучения творческому, профессиональному диалоговому взаимодействию, являющемуся показателем социально-психологической приспособленности человека, уровня его коммуникативной компетентности, что является одной из основных задач современного образовательного процесса. Диалог - это универсальный способ познания мира. Его организация дает возможность общаться через знания, а знания получать через общение. Именно в диалоге происходит развитие творческих коммуникативных, рефлексивных способностей. Одно из главных условий организации диалога – это создание атмосферы доверия и доброжелательности, свободы и взаимопонимания, сотворчества равных и разных. 
Работа с классом в форме диалога подразумевает конструктивный диалог учителя и ученика. В результате ученик должен научиться методам, приемам и способом получения знаний самостоятельным путем. 
Диалог в классе может способствовать интеллектуальному развитию учеников и их результативности в обучении. Общение, как с взрослыми, так и совместная работа со сверстниками способствуют обучению детей и их когнитивному развитию. На сегодняшний день существует достаточно доказательств, которые указывают на то, что совместная беседа учеников в классе приносит большую пользу. Беседа позволяет ученикам выражать своё понимание темы; помогает им осознавать, что у людей могут быть разные идеи; содействует аргументированию учениками своих идей; помогает учителям понять, на какой стадии находятся их ученики в процессе своего обучения. 
Типы беседы, используемые в обучении: 
- беседа-дебаты; 
- кумулятивная беседа; 
-исследовательская беседа. 
Беседа – дебаты, метод, где между партнерами существует большое расхождение во мнениях и каждый приходит к своему решению. Яркое представление беседы – дебатов можно увидеть между детьми, который возник в результате подготовки кластера по лексико - грамматической теме «Phrasal verbs» (Само значение и использование фразового глагола опровергнуть нельзя, здесь вызвало дебаты оформление кластера). 
Кумулятивная беседа - каждый принимает и соглашается с тем, что говорят другие, идеи каждого расцениваются как полезные, но проходят тщательную оценку (это можно также проследить, когда учащиеся работают над кластером по страноведческой теме «The United Kingdom of Great Britain and Northern Ireland».) 
Исследовательская беседа – каждый предлагает уместную информацию, участники группы стремятся достичь согласия. Этот вид беседы можно проследить, когда учащиеся ищут материал и обсуждают тему «Food and drinks», работая в группах по методу «Джигсо». 
Обучать говорению, не обучая общению, не создавая на уроках условий речевого общения нельзя. На уроках английского языка нужно обучать детей говорить и мыслить. Эти два процесса неотделимы друг от друга. Основное назначение обучения иностранному языку состоит в формировании коммуникативной компетенции, т.е. способности общаться одного человека с другими людьми. 
Опираясь на эти высказывания и понимая то, что речь это главный инструмент обучения я планирую на своих уроках работу в группах и парах, где учащиеся могут вести дискуссии, анализировать, обсуждать, аргументировать и отвечать на вопросы результатом работы могут стать кластеры, постеры, кроссворды. Прием групповой работы и упражнения на развитие речи занимают на всех моих уроках преобладающее место. Работая в группах по текстам по методу «Представитель» учащиеся, с высокой мотивацией обученности, могут само реализоваться в своих речевых умениях, в умениях анализировать, выделять главное. Учащиеся со средним уровнем обученности могут выразить и объяснить ряд идей с небольшим затруднением, могут передать мнение, но не раскрывая его, а ученики, которым английский язык дается с большим трудом не могут, конечно, сразу связать предложения на английском языке здесь одноклассники могут выступить в качестве «подмостка». Но, на других и последующих уроках, где работа в группах предполагает не только умение говорить и анализировать, но также проявить свои творческие способности (составление кластера, постера, кроссвордов, составление презентаций на компьютере по темам урока, проявить свое актерское мастерство-обыгрывание мини-диалога по определенной мини-теме) учащиеся со слабой мотивацией обученности вовлекаются в процесс урока и с удовольствием помогают своей группе. Они чувствуют себя увереннее, начинают преодолевать, путем говорения отдельных слов по теме, такой барьер как «боязнь неправильно сказать на английском языке», «боязнь ошибиться». С каждым уроком можно проследить небольшую динамику развития слабых детей, связанную конечно, прежде всего, с мотивацией, увлеченностью, с подборкой для него несложных заданий на развитие речи.
Речь учащихся на уроках английского языка в старших классах занимает 60-70% и поэтому на каждом моем уроке работа направлена на развитие диалогической речи. Это прослеживается на каждом этапе урока начиная с упражнений на сотрудничество, тренинги, так как это проходит в виде диалога на английском языке, после просмотра видеороликов для определения цели и темы урока, при работе в парах, в группах, при работе с текстом, где я использую вопросы высшего порядка, так как именно такого вида вопросы направлены на умение ученика применять, реорганизовывать, расширять, оценивать и анализировать информацию каким-либо образом. Но я не отказываюсь и от вопросов низшего порядка. Постановка вопроса зависит от того, какой ответ я хочу получить, основываясь уже на однозначном ответе, я могу дальше развивать мысли и ответ ученика уже, конечно, используя вопросы «высокого порядка». 
И в заключении, пришла к выводу, что необходимо чаще использовать вопросы открытого характера, т.к. ученик может озвучить свое понимание того или иного вопроса, активно использовать технологию групповой дискуссии, потому что форма групповой дискуссии способствует развитию диалогичности общения, становлению самостоятельности мышления.
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