Современные подходы к анализу художественного текста на уроках литературы
Современный урок – это урок, ориентированный на развитие и воспитание личности. Сегодня, в условиях глобализации, компьютеризации необходимо уделять большое внимание образовательному процессу как инструменту, содействующему развитию личности, способной различать верную и ложную информации.

На уроках литературы развивается творческое мышление, потенциал, литература – часть культуры, представляющая вечные нравственные и эстетические ценности, путь освоения которых способствует духовному и личностному становлению и развитию личности.

Интеллектуальное и эмоциональное обогащение личности, формирование взглядов и нравственных ориентиров – основная задача литературного образования.
По ФГОС выделяют следующую классификацию уроков литературы: уроки изучения художественных произведений, уроки изучения теории и истории литературы, уроки развития речи. 

Преподаватель в ходе изучения произведения должен помочь понять и проанализировать цепочку событий и поступки героев, раскрыть их внутренний мир.
Анализ художественного произведения – это творческое прочтение, стремление через произведение понять мировоззрение автора и выразить себя в этом понимании.
Можно выделить основные компоненты, в той или иной степени характерные для произведений разных жанров и форм: 
• Историческая справка 
• Тема произведения 
• Выявление сюжета произведения или лирического сюжета 
• Роль детали 
• Система образов 
• Изобразительно-выразительные средства  
• Композиция 
• Стиховая организация произведения

• Жанр 
• Смысл названия 
• Идея произведения 
В основу ФГОС положен системнодеятельностный подход. Он, в свою очередь, обеспечивает:

- создание образовательного процесса с учетом индивидуальных психологических, возрастных и физиологических особенностей учеников;

- формирование готовности к непрерывному образованию и саморазвитию;

- динамичная учебно-познавательная деятельность обучающихся.[1]
Урок анализа художественных произведений должен проводиться в соответствии с вышеперечисленными принципами и установками.

Таким образом, приемы художественного анализа текста способствует развитию умений работать с деталями, учат толковать те или иные события, формировать через чувственное восприятие свои внутренние убеждения, развивают мыслительные процессы – универсальные навыки, которые пригодятся в любой сфере деятельности.
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