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На сегодняшний день проблема речевого развития детей представляется актуальной, поскольку в Федеральном государственном образовательном стандарте дошкольного образования содержится образовательная область «Речевое развитие».
Создание условий для развития речевых способностей у детей младшего дошкольного возраста с использованием зрительных средств связи обеспечиваются при помощи мнемотехники. Мнемотехника - это технология применения мнемотаблиц, схем, знаков при запоминании стихотворений; пересказе сказок, рассказов; составлении описательных рассказов.
Данная технология позволяет развивать диалогическую и монологическую речь в условиях, когда зачастую живое общение детей заменяется общением с мультимедийными средствами. Проблемой представляется недостаток общения родителей со своими детьми, игнорирование речевых трудностей. Следовательно, речевые нарушения затрудняют общение, отрицательно влияют на мыслительные процессы, развитие мышления. В настоящий момент дети перегружены информацией, поэтому необходимо, чтобы процесс обучения был для них интересным и увлекательным. В данном направлении зрительные средства связи представляются эффективными. 
В связи с вышеизложенным необходимо  формировать умение работать с опорой на зрительные средства связи при составлении описательных рассказов и пересказывании; связно, последовательно, грамматически правильно излагать свои мысли; развивать психические процессы: мышление, внимание, воображение, память (зрительную, слуховую); воспитывать культуру речи.
Выбранный возраст детей для реализации технологии  мнемотехники — 3-4 года (2 младшая группа). В данном возрасте затруднительно использование мнемотаблиц, поэтому на данном этапе задача упрощена до составления мнеморяда. Полученные знания и умения работать с опорой на зрительные средства связи позволят детям применять их далее, в средней группе при работе с мнемотаблицами.
При реализации указанной технологии используется игра «Мелкий конструктор», оформленная по трем параметрам: размер, цвет, форма. Дети должны описать предмет, составив мнеморяд из деталей конструктора. Вначале при описании предмета дети должны определить его размер (большой, маленький), затем форму (квадрат, треугольник, круг, прямоугольник) и цвет (белый, желтый, зеленый, красный и т. д.). 
Используемое  зрительное средство связи в игровой форме познавателно и занимательно, поскольку дети, играя в конструктор, учатся описывать заданный предмет. 
Задание можно усложнить, используя премет, содержащий несколько цветов, либо вычленить часть из целого. 
Например, торт — большой, круглый, белый, ягодки на нем — красные; кусочек торта — маленький, треугольный,  белый, ягодка на нем — красная. Пицца — большая, круглая, оранжевая, ее компоненты: помидор — красный, сыр — желтый и белый, лук — зеленый.
Таким образом, использование мнемотехники в виде составления мнеморяда  облегчит описание предмета, а в дальнейшем - составление описательных рассказов и их пересказывание, заучивание стихотворений. В целом работа с опорой на зрительные средства связи поможет стать ребёнку более общительным.
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