Консультация для родителей «Мнемотехника»

Мнемотехника – (с греческого – искусство запоминания) – это система различных приёмов, облегчающих запоминание и увеличивающих объём памяти путём образования дополнительных ассоциаций.

Мнемотехника – это система методов и приёмов, обеспечивающих эффективное запоминание, сохранение и воспроизведение информации.

Использование мнемотехники для дошкольников в настоящее время становится более актуальным.

Цель обучения с её использованием – развитие памяти (разных видов: слуховой, зрительной, тактильной и двигательной), мышления, внимания, воображения.

Главное содержание памяти дошкольника составляют представления: конкретные образы людей, явлений природы, событий предметов, их свойств, качеств, признаков действий.

Сказка – неизменный спутник детства – играет особую роль в жизни ребёнка. Воображаемая ситуация роднит сказку с игрой – главным видом деятельности дошкольника. Малыш сопереживает героям, разделяет их чувства, живёт вместе с ними в мире сказки. Ему легче установить ассоциативные связи с любимыми и понятными сказочными персонажами.

Особое место в работе с детьми занимает использование в качестве дидактического материала мнемотаблиц.

Мнемотаблица – это схема, в которую заложена определённая информация. Овладение приёмами работы с мнемотаблицами значительно сокращает время обучения и одновременно решает задачи, направленные на развитие памяти, внимания, образного мышления.

Пересказ сказки могут вести сами дети, прибегая к незначительной помощи взрослого. Каждая таблица может быть воспроизведена ребёнком при показе ему. При воспроизведении сказки основной упор делается на изображение главных героев. 

