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Использование игровых нетрадиционных форм работы в физическом воспитании дошкольников 
В последнее время стала очень актуальной проблема  здоровья подрастающего поколения. Сегодня дошкольники мало занимаются спортом и играют в подвижные игры. Не хватает физической активности. И поэтому основной задачей является правильное физическое воспитание и формирование у ребенка интереса к здоровому образу жизни.

Физическое воспитание является важнейшей частью системы воспитания ребенка. Основной формой в детском саду являются физкультурные занятия. Основная задача физкультурных занятий формировать двигательные умения и навыки, развивать физические качества удовлетворять естественную потребность в движении.

Физкультурные занятия проводятся 3 раза в неделю. 

Классическая структура занятия состоит из :
 Вводная часть: 
Цель: повысить эмоциональное состояние детей, активизировать их внимание, подготовить организм к к нагрузкам основной части;

 Содержание: строевые упражнения, различные виды ходьбы, и бега, прыжки, упражнения для коррекции осанки и профилактики

плоскостопия, обучение правильному дыханию, построения и перестроения.

 Основная часть:
· Общеразвивающие упражнения для развития и укрепления мышц плечевого пояса, живота и спины, ног, для гибкости позвоночника. Цель: обеспечивает тренировку всех мышц, способствует воспитанию хорошей осанки, подготавливает организм к дальнейшим нагрузкам.

· Обучение детей основным видам движений.

     Цель: способствует развитию всех физических качеств дошкольников. Задачи и объем для каждой возрастной группы определен Программой воспитания и обучения в детском саду.

· Подвижная игра.

     Цель: обогащает двигательный режим, способствует развитию всех физических качеств – силы, ловкости, выносливости, быстроты реакции, тренировке тормозных процессов, дает максимальную двигательную разрядку.

 Заключительная часть:
Цель: восстановление частоты сердечного пульса, подведение педагогического итога занятия.

 Содержание: малоподвижная или спокойная игра, физические упражнения с постепенным снижением темпа, заключительная ходьба с замедлением темпа, упражнения на восстановление дыхания.

Формальное проведение физкультурных занятий, использование традиционных форм, как следствие приводит к снижению интереса, желания заниматься физкультурой и слабое физическое развитие и здоровье. Отсюда возникает потребность в изменении форм проведения занятий по физической культуре на нетрадиционные. 

Творческий подход к организации физкультурных занятий, интересные формы их проведения, содержание, методы и приемы, это все обеспечивает формирование прочного, устойчивого интереса к физкультуре у детей, потребность заниматься ею.

Нетрадиционность предполагает отличие от классической структуры занятия за счет использования новых способов организации детей, нестандартного оборудования, внесения некоторых изменений в традиционную форму построения занятия, оставив неизменным главное: 

- на каждом занятии должны реализовываться задачи обучения, воспитания и развития ребёнка;

- содержание и методика проведения должны способствовать достижению тренирующего эффекта, достаточной моторной плотности и развитию физических качеств.

На данный момент существует множество нетрадиционных методик, которые обеспечивают формирование прочного, устойчивого интереса к физкультуре у детей, потребность заниматься ею. 

Использование игровых ситуаций в нетрадиционной форме на  физкультурных занятий 

1)  игры. 
Обычно обучение основным движениям происходит по трем этапам: обучение, закрепление, совершенствование; когда знакомимся с новым движением, это еще интересно ребенку. К этапу закрепления эти движения наскучивают. И в таких случаях, для повышения интереса детей, мне на помощь приходят игры.
Игры обеспечивают возможность многократно повторить движение, потренироваться в технике его выполнения. Во время игры он не только  повторяет основные движения, ребенок овладевает новыми двигательными навыками и некоторыми знаниями. У него возникает возможность самостоятельного их применения в игровой и жизненной ситуации.
Например, п/и « Мышки в кладовой», «Курочка наседка» играя эти игры мы закрепляем навыки ползания. 

П\и «Зайка серый», «Через ручеек», «Не попадись», «Рыбак» и другие направлены на улучшения навыков в прыжке.

П\и «Ловишки с мячом», «Утки охотники», «Горящая картошка» на метание. 

И вот так, каждому виду основных движений можно подобрать игру.

Очень сильно детей увлекают игры-эстафеты. В одной игре  можно выполнить несколько разнообразных видов движений - пробежать, перелезть, подлезть, пройти по скамье, запрыгнуть и спрыгнуть с ящика и т. д., их соревновательный характер..
Использовать игры – эстафеты можно не только с разнообразным содержанием, но и различной организацией детей, различными вариантами построения команд, более сложными сочетаниями упражнений, непривычной последовательностью выполнения заданий, нетрадиционным делением зала и с использованием оборудования.
2) большой интерес вызывает круговая игра – принцип организации такого игры достаточно прост. Во время, отведённое для общеразвивающих упражнений и основных движений, организуется круговая игра.

Для проведения этой игры, детей делим на несколько подгрупп. И каждая подгруппа выполняет какое то определенное упражнение в течение 2-3 минут. Затем по сигналу педагога подргуппы меняются местами и начинают выполнять следующий вид упражнения. И так игра продолжается, пока все подгруппы не выполнять все виды упражнений. В игре можно использовать спортивный инвентарь, например скакалки, фитболы, гимнастические палки и другие. Также игру можно проводить с использованием спортивных тренажеров. 

Такой способ позволяет обеспечить высокую моторную плотность занятия, дает детям проявить творческую инициативу, придумывая способы выполнения упражнения.
3) игры с использованием музыкального сопровождения - нравятся детям, применяются для успешного создания бодрого настроения у детей.
Подвижные игры по типу «Пустое место» или «Быстро возьми» можно проводить с использованием музыкального сопровождения, когда при окончании музыки дети должны выполнить определённое задание.

Так же можно проводить игры, при которых задания выполняются с началом музыкального сопровождения. Например, игра «Не ошибись». Дети бегают в рассыпную по залу, если заиграет красивая музыка – то бегут к корзине с цветами и делают вокруг неё круг, если будет композиция имитирующая звук дождя и грома, то становятся вокруг зонта, если пение птиц – то залезают на «шведскую» стенку. Естественно перед началом игры дети знакомятся с правилами и слушают предлагаемые варианты музыкальных композиций (или звуки природы).

  Интересными для детей представляются имитационные игровые упражнения, когда они должны прочувствовать характер, эмоциональное составляющее музыкальной композиции и изобразить динамичное движение (ходьба на внешней стороне стопы – медведь, прыжки с продвижением вперёд – зайцы) или статическую позу.
4) игры, с применением нестандартного физкультурного оборудования, направленного на физкультурно-оздоровительную работу с детьми. Яркие пособия с задорными стихами к ним способствуют:

- возникновению и длительному удержанию интереса к этим физкультурным игрушкам;

- удовлетворению потребности детей в движениях;

- расширению физических возможностей детей;

- развитию двигательного воображения детей;

- укреплению здоровья детей;

- привлечению семьи к работе ДОУ по оздоровлению детей

Это оборудование многофункционально и может быть использовано в разных направлениях развития детей – физическое развитие, математика, развитие речи, творческие игры и т. д. 

Данное оборудование, можно, использовать как на занятиях, так и в самостоятельной деятельности детей.

 

2. «Волшебные колпачки»  

Изготовлены из картона, в виде конуса, разных цветов (по цвету ориентиров физкультурных групп) с контрастными полосками. 

Используют для совершенствования навыков основных движений (ходьбе, метании, прокатывании). 

Рекомендуемые игровые упражнения, использование:

В игре "Не потеряй колпачок" 

-   для ходьбы в равновесии, "змейкой" по гимнастической скамейке, шнуру, канату, брускам, полу;

-   для подлезания; 

-   для различных игр и эстафет; 

-   в качестве цветных ориентиров. 

В игре "Поймай мячик"

- для подбрасывания и ловли мяча; 

- для перебрасывания мяча в парах из разных исходных положений 

- в прокатывании мяча по полу и, забегая вперед, поймать его колпачком. 

В игре "Попади в цель" 

- в прокатывании малого мяча рукой или ногой, пытаясь сдвинуть или перевернуть колпачок с места

5) игры, нестандартное использование обычного спортивного инвентаря. Очень нравиться детям, развивает смекалку и воображение. 
1. «Кучер»
Дети встают парами, впереди стоящий «конь» накидывает на шею скакалку и пропускает назад под рукой, второй берет скакалку, он «кучер». 
Материал: скакалка 

Использование: для формирования правильной осанки, игр - соревнований, для сюжетного занятия, игровой момент занятия.

Развитие: мышцы спины, плечевого пояса, выносливости, силы, коррекции осанки во время ходьбы, бега.

2. «Поздороваемся с Ежиком»

Вместо обычного мяча для передачи друг другу используется фитбол, на котором изображен Ежик. Дети передают друг другу и здороваются с Ежем. 

6) игры -Релаксация
Согласно требованиям теории и методики физического воспитания в ДОУ в заключительной части занятия физической культуры направлено на плавное снижение физической и эмоциональной активности детей. С этой целью обычно используются игры на расслабление. Но если использовать игры с  элементами самомассажа, дыхательной гимнастики, стрейтчинга и т.п. интерес ребенка увеличится на много. 

7) спортивные игры с родителями 

Пример родителя- неотъемлемая часть развития детей. Польза от этого огромная. активно вовлеченные в  спортивную жизнь детского сада родители, осознанно включаются в единый процесс физического воспитания ребенка. Они воспитывают детей своим примером, участвуя в различных спортивных мероприятиях. Например, ежегодно организуется турнир по волейболу между родителями и сотрудниками нашего детского сада. Воспитанники приходят на такие мероприятия, берут пример и осваивают азы спортивных игр. Также активное участие родители с детьми принимают на районных спортивных мероприятиях как: лыжные соревнования, легкоатлетические кроссы, велопробеги..
Таким образом, использование нетрадиционных методов в работе помогает повышению интереса у детей , заложить прочные основы хорошего здоровья, гармоничного развития ребенка.

