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Дидактические игры, как средства обучение старших дошкольников

Вся моя трудовая деятельность неразрывно связана с воспитанием детей дошкольного возраста в МБДОУ «ЦРР – Детский сад «Снежинка». В своей ежедневной деятельности я, как воспитатель, осуществляю проработку трех основных направлений: воспитательного, образовательного и игрового.
Сегодня я хочу уделить особое внимание образовательно-игровому вектору развития математических навыков у детей. «Познавательное развитие» является формированием элементарным математическим представлений дошкольников. Приобретение этих представлений имеет существенное значение для умственного развития детей и оказывает активное влияние на формирование умственных действий, столь необходимых для познания окружающего мира. Формирование элементарных математических представлений у детей дошкольного возраста в современных условиях является важной частью интеллектуального и личностного развития. В современной жизни проблема обучения математике приобретает все больше значения. Это объясняется, прежде всего, бурным развитием математической науки.
Математика - это одна из наиболее важных областей знания современного человека. В мир математики каждый ребенок попадает с маленького возраста. А в течение всего дошкольного периода у ребенка начинают формироваться математические представления, которые в дальнейшем будут служить фундаментом развития его интеллекта и учебной деятельности. Математика для дошкольников позволяет одновременно решить сразу несколько задач, главная из которых - привить детям основы логического мышления и научить простому счету. Ведь через игры математического содержания у воспитанников развивается познавательный интерес, формирует абстрактное мышление и логику, совершенствует внимание, память и речь, что позволит ребенку активно познавать и осваивать окружающий мир. Ведь логические способности, внимание и память, что играет не маловажную роль не только в деле подготовки детей к школе, но и целостного формирования подрастающего личности. 
Сегодня хочу вам представить математическую игру «Куб знаний». Дети старшего дошкольного возраста очень любят в нее играть.
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Дидактическое пособие «Куб знаний». 
Пособие представляет собой куб с 6-ю гранями, выполненный из картона, обклеенный самоклеящейся пленкой и плоскостными изображениями предметов, цифр, геометрических фигур. Изображения съемные, они прикрепляются к кубу с помощью липучек. Задача ребенка – прикрепить картинки к граням куба в соответствии с заданием. На каждой стороне куба располагается определенная игра: 
Варианты игр
1. Д/и «Геометрические фигуры»
Цель: учить зрительно обследовать, узнавать и правильно называть плоскостные геометрические фигуры: круг, квадрат, прямоугольник, треугольник, овал; учить видеть геометрические фигуры в окружающих предметах.
Ход игры: на 1 грани куба прикреплены кармашки с геометрическими фигурами, картинками. Воспитатель предлагает детям соотнести геометрические фигуры с предметами окружающего мира.
2. Д/и «Ориентировка во времени»
Цель: закрепить и углубить временные представления о частях суток, временах года и месяцах. 
Ход игры: на 2 грани куба прикреплены картинки с частями суток. Воспитатель вместе с детьми выясняет из скольких частей состоят сутки, предлагает назвать их (утро, день, вечер, ночь). Далее воспитатель выясняет, что делают дети (когда они это делают. Предлагает вопросы: «А ты что делал утром? Днем?» Или: «А ты когда играешь? Гуляешь? Спишь?».
3. Д/и «Времена года»
Ход игры: Воспитатель показывает детям куб, на гранях которого прикреплены картинки времена года (лето, осень, зима, весна). Воспитатель спрашивает у детей: «Сколько всего времен года? Назовите их по порядку. Воспитатель предлагает детям назвать приметы каждого времени года и составить рассказ.
4. Д/и «Расставим мебель в комнате, природа, геометрические фигуры» (Ориентировка в пространстве)
Цель: закрепить умение ориентироваться в пространстве; научить детей определять словом положение предмета в пространстве.
Ход игры: Воспитатель предлагает детям расположить в центре куба птичку, облако в левом верхнем углу, облако в правом верхнем углу, дом в левом нижнем углу, березу в правом нижнем углу.
5. Д/и «Яблоня и яблоки, корзинка с грибами».
Цель: закрепление счет от 1 до 10; учить соотносить количество предметов с числом; учить решать примеры на сложение и вычитание.
6. Д/и «Матрешки, карандаши, елочки» (Высокий - низкий, выше - ниже)
Цель: формировать у детей умение сравнивать предметы по высоте; закрепить понятия: высокий - низкий, выше - ниже, одинаковые по высоте.
Данные дидактические игры можно использовать в индивидуальной работе, также в свободной самостоятельной деятельности. 
