Повышение уровня познавательной активности детей через создание мультфильма

Последние несколько лет происходит глобальное внедрение информационно-компьютерных технологий в повседневную жизнь. Современные люди живут в мире увеличения потоков информации и постоянной модернизации устройств. Так как современные дети воспринимают компьютер как обыденность, им уже не очень интересны обычные занятия. А ведь каждый педагог знает, как важно, чтобы детям было интересно заниматься той или иной деятельностью, чтобы их лица излучали радость, а глаза горели восторгом. А как добиться такого эффекта? Новизна обстановки, разнообразные материалы, интересные для детей новые и оригинальные технологии, возможность выбора – вот что помогает не допустить в детскую деятельность однообразие и скуку. Об этом говорится и в ФГОС, которые предлагают разнообразные методы, средства, формы образования и развития детей.
Проблема развития познавательного интереса дошкольников является одной из актуальных, так как является необходимым условием всесторонне развитой личности. Интерес способствует становлению субъектной позиции дошкольника в познании окружающего мира.

Познавательный интерес ребенка проявляется в стремлении узнавать новое, выяснять непонятное о качествах, свойствах предметов, явлений действительности, в желании понять их сущность, найти между ними имеющиеся отношения и связи.
Среди возможных средств развития познавательного интереса дошкольников может быть мультипликация. 
Главным в работе педагога: находить новые приемы, подходы, позволяющие повышать мотивацию, познавательный интерес и повышать качество знаний воспитанников, сделать интересной и увлекательной внеурочную деятельность.
Сегодня я бы хотела поделиться своим небольшим опытом работы по созданию мультфильмов с детьми дошкольного возраста. Осуществляя такую проектную деятельность как создание мультфильмов с дошкольниками, мы одновременно изучаем простейшие законы физики, как упругость, движение, сила и т.д.

Приведу пример: играя с мячом, постепенно подходим к вопросу, почему резиновый мяч отпрыгивает, а деревянный нет. Смотрим ролики в замедленной съемке, разбираемся, что происходит с мячом и постепенно подходим к такому понятию, как упругость. И что бы более наглядно увидеть, что происходит с мячом снимаем мультфильм. Дети в восторге, и лучше запоминают такое понятие, как упругость. 
А движение поезда с ускорением и замедлением хода… И все это с использованием мультипликации становится более интереснее, увлекательнее и запоминается лучше.

Отсюда следует, что в рамке деятельности по созданию мультфильмов естественным образом интегрируются различные виды детской деятельности: игровая, познавательно-исследовательская, коммуникативная, продуктивная.

