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«Духовная жизнь ребенка полна лишь 

тогда, когда он живет в мире сказок, 

творчества, воображения, фантазии,

 а без этого он засушенный цветок».
В. Сухомлинский      
Проблема развития речи детей дошкольного возраста – одна из актуальных проблем современной педагогической науки, теории и практики дошкольного образования. Актуальность данной проблемы на современном этапе обусловлена задачами коммуникации, общения, которые прописаны в целевых ориентирах ФГОС ДО.  

Развитие речи в дошкольных образовательных учреждениях осуществляется в различных видах деятельности: занятия по развитию речи, в свободном общении детей, детей и воспитателей,  в игровой деятельности, и, конечно же, театрализованная деятельность играет огромную роль в развитии речи дошкольников.

Театрализованная деятельность, а  инсценировки  прежде всего, важное психотерапевтическое средство эмоционально-эстетического восприятия через музыку, танцы, литературу, актерские игры. Театральные игры способствуют развитию фантазии, воображения, всех видов памяти и видов детского творчества (художественно-речевого, музыкально-игрового, танцевального, сценического). Особенность театрализованных игр состоит в том, что они имеют готовый сюжет, а значит, деятельность ребенка во многом предопределена текстом произведения.  

Необходимо отметить, что театральные игры являются важнейшим фактором, стимулирующим развитие у детей связной речи. В театральной игре каждый ребенок мог бы проявить свои эмоции, чувства, желания и взгляды, причем не только наедине с собой, но и публично не стесняясь присутствия слушателей. Воспроизводя текст, ребенок учится грамотно строить предложения, тренируется в употреблении слов, более подходящих к той или иной ситуации. Кроме того, театрализованная деятельность – это отличное средство тренировать память ребенка, от памяти, в свою очередь, зависит богатство речи ребенка. Из этого мы видим, что театрализованная деятельность напрямую влияет на речевое развитие детей дошкольного возраста.             
В ходе работы для развития связанной речи детей через инсцинировки в нашей группе была  создана  предметно-развивающая среда. Создание соответствующей предметно-пространственной среды обеспечивало совместную театрализованную деятельность детей и являлось основой самостоятельного творчества. При проектировании развивающей предметно - пространственной развивающей среды при организации театрализованной деятельности в группе мы учитывали: 

• индивидуальные социально-психологические особенности ребенка; 

• особенности эмоционально-личностного развития; 

• интересы, склонности, предпочтения, потребности каждого ребенка; 

• любознательность, исследовательский интерес и творческие способности; 

• половозрастные особенности .
Исходным требованием к предметной среде явился следующий подход: обеспечивать и условия для творческой деятельности каждого ребенка и зону ближайшего развития. 

В круглосуточной группе «Семицветик» для детей с ЗПР, МБДОУ «Детский сад №13 г. Выборга» были организованы уголки для театрализованных представлений, спектаклей. В них отводится место для режиссёрских игр с пальчиковым, настольным, театром шариков, костюмов.

Гибкому зонированию группы способствовало многофункциональные ширмы, которые позволяли  детям играть в театр на магнитной доске, двигать фигурки на фланелеграфе, использовать перчаточные куклы. В ходе изучения методической литературы по теме нами была выделена,  на наш взгляд наиболее полно разработана программа для педагогов и руководителей театральных кружков и эстетических центров «Арт-фантазия», под редакцией Э. Г. Чуриловой. План работы по развитию театрализованной деятельности и связанной речи детей старшего дошкольного возраста по программе «Арт-фантазия».
В процессе работы инсценировки  интегрировали  в различные  режимные  моменты:  

· при формировании культурно-гигиенических навыков использовали потешки, стихи, реплики различных персонажей;

·  в занятия как сюрпризный момент;  

· в  игру – ребенок принимал роль какого-либо персонажа;

·  в утреннюю гимнастику:  использовали игровые комплексы «Новый год», «Птицы и насекомые», «Зоопарк» где дети превращались в различных сказочных персонажей и животных.;  

· в физкультминутки  такие как: «Буратино», «Три медведя», «Мышки», «Хомка»;

·  прогулка: в самостоятельной деятельности и при организации  игр: дидактических, подвижных, сюжетно-ролевых.  

Интеграция  была  фрагментарной,  мини-игрой,  в виде привлечения сказочного персонажа, как сюрпризный момент.

На основе этих данных следующий  этап работы состоял в  разработке комплексно-тематического планирования,  в котором планировалась работа, направленная на развитие речи дошкольников.
Начиная с сентября 2022 года, для ознакомления детей  с театром  читали книги   Н. Н. Евреинова «Что такое театр», а также изучали правила поведения в театре, по книге Г. Шалаевой  «Большая книга правил поведения для воспитанных детей». После прочтения каждой главы, подробно разбирали с детьми содержание. По ходу беседы, дети активно задавали и отвечали  на вопросы. У детей отмечался интерес к выбранной нами теме.  

Были подготовлены презентации по  ознакомлению детей  с театром и профессиями, связанными с театральной деятельностью.  Дети с удовольствием  знакомились с «театром». Были разработаны занятия по ознакомлению с театром и профессией актера. 

Раз в месяц дети смотрели видео  спектакли,представления артистов  различных театров.  

Детьми были просмотрены следующие спектакли: «Теремок», «Веселые поросята», «Три медведя», «Чудеса в решете» и др. После просмотра каждого спектакля с детьми проводились беседы в ходе которых, выясняли какое самое яркое впечатление осталось после просмотра спектакля, кто из героев понравился, поведение героев.  Обращали внимание на внешний вид кукол, их разнообразие, костюмы актеров, на музыкальное сопровождение и декорации к спектаклю.  

С детьми были инсценированы  сказки: «Репка», «Под грибом»,  «Теремок», планируется поставить  «Кошкин дом»; инсценировки  стихов «Три медведя», «Мышки», «Заяц и зайчиха», и .д. р. Дети с удовольствием принимали участие в изготовлении элементов костюмов (шапочки, маски), декораций,  билетов для зрителей, элементов реквизита, например, ложек  из папье-маше, их роспись.

Для развития звуковой культуры с ребятами заучивались скороговорки, например: «Сшила Саша Сашке шапку», «Кукушка кукушонку купила капюшон» и др. 

Заинтересовало детей прослушивание  сказок аудиозаписей, с последующим инсценированием  настольного театра:  «Красная Шапочка», «Репка», «Колобок», «Заюшкина избушка», «Три поросенка» и др.

Дети с удовольствием использовали пальчиковый театр. 

При подготовке инсценировки по сказке «Крылатый, мохнатый да масляный»  использовали составленный экспериментатором,   адаптированный сценарий с элементами проработки спектакля  по методике К. С. Станиславского.

Родители активно участвовали в театральной жизни группы: помогали в изготовлении костюмов, декораций,  в подготовке утренников, в которых вместе с детьми исполняли роли, посещали консультации педагога. 

По нашей рекомендации многие дети в сопровождении родителей посещали  спектакли в Псковском театре кукол. Затем их дети с интересом рассказывали о походе в театр, рисовали понравившихся героев, приносили книги по сюжетам просмотренных спектаклей.
Чтобы выяснить результативность проделанной работы, провели диагностическое обследование. Диагностика показала, что анализ результатов группы до и после проделанной работы свидетельствует об эффективности использования театральной деятельности  как средства развития речи детей старшего дошкольного возраста. Количество детей  с  высоким уровнем развития речи увеличилось на 10%, средний уровень не изменился, остался 30%, так как в него перешли дети из низкого уровня, нижний уровень развития речи остался, но это связано с тяжестью речевых диагнозов детей.

    В процессе работы были отмечены положительные изменения в связанной  речи.  Дети все чаще самостоятельно организовывали разнообразные игры, самостоятельно договаривались о сюжете, распределяли роли. Дети более свободно стали общаться между собой, в рассказах детей прослеживалась структурность. Кроме того, рассказы детей стали более эмоциональнее, они чаще  стали использовать мимику при чтении стихотворений и рассказывании историй. 

Дети стали  активно выражать свое отношение к идее спектакля, герою. Общение со сверстниками в процессе  игры, по ее ходу и при анализе результатов становится более позитивным благодаря умению пользоваться связной речью и богатому активному словарю. 

Дети более ярко и разнообразно стали проявлять самостоятельность в театрализованной игре. Их интерес к творчеству стимулировался в процессе придумывания театральной игры и воплощения задуманного образа с помощью различных средств выразительности и связной речи. Их речь становится связной, интересной для слушателей. Дети стараются подбирать точные, доступные для окружающих слова и фразы, выражающие их замысел, соответствующие содержанию текста. Игровая форма обучения сделала его привлекательным для ребёнка.            

Для успешного речевого развития детей с ЗПР дошкольного возраста театральные игры включали  не только в специальные занятия по подготовке к каким-либо праздникам, но и в повседневную жизнь детей группы. 
Список Литературы:
1. Антипина А.Е. Театрализованная деятельность в детском саду/А.Е Антипина.- М.: ТЦ Сфера, 2006. – 128с.

2. Веракса Н. Е. От рождения до школы.  Основная общеобразовательная программа дошкольного образования / Под ред. Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой. - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2010. – 304 с.

3. Доронова Т.Н. Театрализованная деятельность детей 4-6 лет Методическое  пособие для воспитателей образовательных учреждений./ Т.Н. Доронова. – М.: Просвещение – 2004. –127с.

4. Мигунова Е.В. Организация театрализованной деятельности в детском саду: Учеб.-метод, пособие/ Е. В. Мигунова.-  Великий Новгород: НовГУ имени Ярослава Мудрого, 2006. –126 с.

5. Пасекова Л.А. Предметно развевающая среда: Методические рекомендации для воспитателей дошкольного образования/Л.А. Пасекова. – СПб.:Актерион,  2012. – 24с.

6.  Петрова Т.И. Театрализованные игры в детском саду: Книга для воспитателей детского сада/ Т.И. Петрова, Е.А. Сергеева, Е.С Петрова. – М.: Школьная Пресса, 2000. – 187 с.

7. Стародубова Н.А. Теория и методика развития речи дошкольников : учеб. пособие для студентов вузов-5-е изд.,М.: Издательский центр «Академия», 2012. –256с. 

8. Ушакова О.С. Методика развития речи детей дошкольного возраста / О.С. Ушакова - М.: Владос, 2004. – 288с.

9. Флерина Е.А. Разговорная речь в детском саду  / Флерина Е.А. // Хрестоматия по теории и методике развития речи детей дошкольного возраста. - М.: 2000- С.380-393.

10.  Чурилова Э.Г. Методика и организация театрализованной деятельности дошкольников и младших школьников: Программы и репертуар./ Э.Г. Чурилова – М.: Гуманитарный издательский центр ВЛАДОС., 2000. – 160с.

11. Чистякова М. И. Психогимнастика. /Под ред. М.И. Буянова. – М.: Просвящение, 1990. – 128с.
