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Введение
В современном мире письменная речь играет важную роль в жизни человека. Она используется для общения, передачи информации, обучения и развития личности. Особенно важна письменная речь для старших школьников, так как она является одним из основных компонентов успешной учебной деятельности и подготовки к будущей профессии.
Цель данного доклада — рассмотреть методы и приёмы развития письменной речи старших школьников на уроках русского языка.
Основная часть
Методы развития письменной речи.
Для развития письменной речи старших школьников на уроках русского языка используются различные методы и приёмы. Вот некоторые из них:
· Систематическое изучение структуры текста: анализ образцов хорошо структурированных текстов, составление планов для разных видов текстов, практические задания по написанию текстов с соблюдением структуры. Учащиеся должны освоить основные элементы структуры текста: введение, основная часть и заключение. Это поможет им правильно организовать свои мысли и идеи при написании различных видов текстов. 
· Развитие критического мышления: дискуссии и дебаты по разным темам, анализ аргументации в аргументированных текстах, написание рецензий на литературные произведения или другие тексты. Старшеклассники должны научиться анализировать информацию, сопоставлять факты и вырабатывать собственные выводы. Это поможет им создавать убедительные и аргументированные тексты.
· [bookmark: _GoBack]Работа над стилем и выразительностью: изучение разных стилей письма (публицистического, научного, художественного), редактирование и корректировка собственных текстов и текстов одноклассников, использование литературных приёмов (метафор, гипербол, сравнений) для создания ярких и запоминающихся текстов. Учащиеся должны научиться передавать свои мысли ясно и ярко, чтобы сделать текст более интересным и убедительным.
· Обучение грамотности: регулярные упражнения на правописание и пунктуацию, орфографические и грамматические тесты, анализ ошибок в написанных текстах. Старшеклассники должны научиться правильному написанию слов и грамотному использованию грамматических конструкций. Это поможет им избежать частых ошибок и улучшить восприятие текста.
Практические рекомендации.
Для успешного развития письменной речи старших школьников на уроках русского языка рекомендуется:
· регулярно проводить письменные задания, такие как написание эссе, сочинений, деловых писем и рецензий;
· использовать современные технологии и мультимедиа для разнообразия учебного процесса и повышения интереса учащихся;
· проводить занятия по литературному мастерству для развития творческих способностей и улучшения навыков написания художественных текстов.
Заключение
Развитие письменной речи старших школьников на уроках русского языка является важной задачей, требующей комплексного подхода и применения различных методов и стратегий. Систематическое изучение структуры текста, развитие критического мышления, работа над стилем и выразительностью, а также обучение грамотности помогут учащимся успешно развивать свои письменные навыки и подготовиться к будущей профессиональной деятельности.
