Учебно – методическое пособие
 «Школа наставника Орлят России»
Организаторские способности это такое сочетание индивидуальных свойств личности, которое позволяет человеку быстро, надёжно, уверенно организовать людей на выполнение какого – либо дела.

Но, кроме того, что на занятиях ребята развивают эти качества, они так же узнают о слагаемых успешной организаторской работы. Дети должны узнать на занятиях, что такое организаторские знания и умения, и стремится к обладанию ими.

Все свои знания, умения и навыки ребята на практике осуществляют через коллективную деятельность.
Учебно-методическое пособие «Школа Наставников Орлят России» разработано на основе методических рекомендаций, представленных в сборниках нормативно-правовых и информационно-методических материалов периодической печати «Дополнительные образовательные программы»,  «Скоро каникулы!», «Библиотечка для учреждений дополнительного образования детей». Данные издания  включают  комплекс методических рекомендаций и практических механизмов по организации отдыха детей в оздоровительных лагерях, работы  крупнейших в стране специалистов по воспитанию и организации и организации досуга детей и молодёжи.
Используя учебно-методическое пособие «Школа Наставников Орлят России» позволяет ввести в суть профессии вожатого, обучить практическим приёмам работы отрядного вожатого, включая педагогический, психологический, социокультурный аспект вожатской деятельности.
    Современная политическая и экономическая обстановка в стране создаёт потребность в воспитании нового типа личности-человека, уверенного в себе, умеющего брать ответственность на себя, принимать решения, уметь плодотворно взаимодействовать с другими членами общества. Сегодня усилия многих людей (педагогов, психологов, социальных работников, методистов) направлены на создание  в образовательных учреждениях здоровых условий для полноценного развития личности детей и подростков, и не только во время учебного процесса, но и во время летнего каникулярного периода, т.е. периода отдыха детей. В целом лагерное движение в нашей стране сегодня находится не совсем в нормальной ситуации. Начиная с 2000 года, ежегодно закрываются  от 100 до 200 загородных детских лагерей. А у многих действующих лагерей есть серьёзные материальные и кадровые проблемы. Поэтому всё большую популярность приобретают городские оздоровительные лагеря на базах образовательных учреждений – ГОЛ. За летний период в работу ГОЛ  вовлечено  огромное количество  работников. Это вожатые, администрация, педагоги, обслуживающий персонал, работники пищеблоков. Однако лагерь часто отпугивает детей казёнщиной, скукой, одинаковостью. Именно грамотная  работа вожатого способствует усовершенствованию среды лагеря как нового социокультурного пространства самореализации, где есть преобразующая идея, способствующая социальному закаливанию детей, побуждению к творчеству. В последние годы  возрос интерес к практике вовлечения подростков для работы вожатыми в ГОЛ, что обеспечивает социокультурный опыт молодого поколения. Набор и подготовка и содержание хороших кадров, как основных, так и волонтёров – задача не из лёгких. Несмотря на определённый дефицит кадров юных  вожатых, именно для этой категории работников требования при приёме на работу должны быть жёсткими, чтобы свести к минимуму  риск принятия на работу молодого человека, плохо относящегося к детям.
Основной целью учебно-методического пособия является обучение подростков основам организаторской работы посредством знакомства со спецификой профессии вожатого.
Задачи учебно-методического пособия:
Обучающие:

· обучить подростков умению анализировать свою деятельность

· создать условия для становления и социализации личности будущего вожатого, адаптации к современным  отношениям в социуме;

· формировать толерантное сознания у подростков;

· приобщить подростков к различным видам деятельности, способствующих становлению у подростков позитивной социальной активности;
· развить организаторские способности, коммуникативные умения и навыки межличностного и делового общения;
· развить творческий потенциал посредством коллективной творческой деятельности;

· формировать способности к самостоятельному выбору и готовности брать ответственность на себя;
Подбор учебного материала  соответствует специфике работы  ГОЛ, социальному заказу родителей, направляющих детей на отдых в городской оздоровительный  лагерь. Профессионально ориентированный  характер программы позволяет обучающимся  попробовать себя в одной из самых востребованных социумом  профессии вожатого.  Обучение носит добровольный характер, что повышает уровень осознанности обучающихся.

Объектом педагогического воздействия являются подростки в возрасте 12-17 лет.
Данное пособие в достаточно короткий срок позволяет максимально совершенствовать все необходимые для работы вожатым личностные качества. Программа предусматривает не только теоретическую подготовку будущих вожатых, но преимущественно приобретение практических навыков по организации досуговой деятельности детей младшего школьного возраста. Использование  учебно-методического пособия возможна при соблюдении ряда основополагающих принципов.
· Принципа гуманизации и демократизации педагогических отношений. Личностные отношения являются важнейшим фактором, определяющим результаты воспитательного процесса. Гуманное отношение к детям включает:

· педагогическую любовь к детям, заинтересованность в их судьбе;

· оптимистическую веру в ребёнка;

· сотрудничество, мастерство общения;

· отсутствие прямого принуждения;

· терпимость к детским недостаткам.

Демократичное отношение предусматривает:

· право ребёнка на свободный выбор;

· право на ошибку;

· право на собственную точку зрения.

· Принцип  интенсивного восприятия предполагает максимальное использование различных сенсорных каналов и разнообразных их сочетаний. На занятиях с элементами тренинга используются  аудиальные, кинестетические, визуальные формы воздействия. Такое многоканальное восприятие  даёт возможность лучше узнать себя самого, что, с одной стороны, порождает массу вопросов, а, с другой, позволяет найти способы решения ранее выявленных проблем, открывая  путь к собственному развитию. 
· Принцип единства фундаментальных для человека видов деятельности: познания, труда и общения. Данный принцип заключается в активном сочетании указанных видов деятельности и различных их форм в учебном процессе, что позволяет удовлетворить  разнообразные интересы обучающихся. Познавательная и практическая деятельность отвечает  интересам тех, кто стремится непосредственно видеть результаты своей работы. Общение способствует обмену опытом, обеспечивает эмоциональный подъём, формирует социальные мотивы.
· Принцип осознанности обучения  подразумевает чёткое целеполагание, направленное на осознание  подростком приобретаемых знаний, умений, навыков, видение путей их дальнейшего использования в своей жизни. Принцип осознанности предполагает  постоянное обращение подростка к своему «Я», анализ собственных высказываний, личного мнения, своей позиции. 
· Принцип проблемности обучения  обеспечивает развитие  у обучающихся таких качеств, как умение видеть и формулировать проблему, способность применять усвоенные знания, умения и навыков в новых ситуациях, находить иные способы решения поставленных задач. При этом перспектива решения проблемы собственными силами вдохновляет обучающихся, мобилизует их волевые усилия, повышает активность, способствует проявлению творческих способностей.
· Принцип  природосообразности  состоит в необходимости учитывать природные  задатки человека, опираться на них. 
Сроки реализации программы – 17 недель, что составляет 38 занятий по 2 часа. Занятия составлены с учётом подросткового возраста и включают много тренингов, игр, творческих упражнений, что позволяет сделать процесс обучения увлекательным, интересным, помогает преодолеть различного рода препятствия, возникающие в процессе занятий. 
Формы занятий - групповые, в отдельных случаях – индивидуальные.  Преимущество групповой формы занятий состоит в следующем:
· возможность получения обратной связи и поддержка от людей со сходными задачами;

· в группе человек может приобрести новые умения, экспериментировать с различными стилями отношений среди равных партнёров без риска непонимания, неприятия и наказания, научиться по-новому относиться к себе и людям – и всё это в атмосфере благожелательности, поддержки, принятия;

· группа облегчает процессы самораскрытия, самоисследования и самопознания;

· в группе ярко моделируется система взаимоотношений и взаимосвязей, характерная для реальной жизни участников, что даёт им возможность увидеть и проанализировать в условиях психологической безопасности закономерности общения и поведения других людей и самих себя, не очевидных в житейских ситуациях.
 Ожидаемые результаты.
Учебно-методическое пособие «Школа Наставников Орлят России»  позволит обучающимся:

· сформировать представление о профессии вожатого, освоить знания и получить навыки использования различных методов работы в летнем оздоровительном лагере;

· получить возможность создать обширный информационно-практический материал о деятельности ГОЛ;

· создать условия для самореализации и собственного  личностного роста, приобрести качества лидера.
· сформировать основу для дальнейшего жизненного определения.
Содержание курса обучения учебно-методического пособия
Тема 1.Вводное занятие. Летний лагерь вчера и сегодня (1час)

Содержание материала: Краткий экскурс в историю возникновение лагерей отдыха для детей. Классификация лагерей отдыха. Ознакомление с принципами деятельности летних лагерей.
Форма занятия: групповая.

Методическое обеспечение: журнал п/п «Библиотечка»

Тема 2.  «Рядом и чуть впереди» - всё о профессии вожатого (6 час)
Содержание материала: Определение профессии  вожатого. Выявление качеств, которыми должен обладать вожатый. Основные заповеди вожатого. Принципы построения отношений с детьми в отряде. Социометрия. Тесты для самооценки на профпригодность. Тренинги на самопознание. Упражнения-активаторы.
Форма занятий: групповая, индивидуальная.
Методическое обеспечение: Методические пособия: журнал «Бюллетень», «Секреты эффективной педагогики», «Настольная книга вожатого педагогического отряда  «Штурманы детства»».
Тема 3. Принципы воспитательной работы в ГОЛ (4 час)
Содержание материала: Ознакомление с принципами воспитательной работы в детском коллективе. Тренинги «Подготовить отличный коллектив – это реально»
Форма занятий: групповая
Методическое обеспечение: 
Тема 4 Методы каникулярной педагогики 
Содержание материала: Ознакомление с основными  методами  работы в детских оздоровительных лагерях. 
4.1 Методы игры и игрового тренинга.
Классификация игр:
1. игры на знакомство в отряде;

2.  игры на сплочение команды;

3.  игры-вертушки (этапные);

4. игры с залом;

5. кричалки;

6. интеллектуальные игры;
7. игровые тренинги.

8. игровой практикум.

4.2 Методы театрализации Краткая характеристика метода театрализации. Понятия о костюмированных, обрядовых, ритуальных действиях. Подготовка и проведение сюжетных игр.
4.3 Методы воспитывающих и творческих ситуаций. Краткая характеристика метода. Организация ситуаций успеха, удачи, саморазвивающего  дела.
4.4 Методы информации, убеждения, воодушевления. Задачи методов информации и убеждения. Виды наглядной информации. Способы воодушевления. Поиск нестандартных способов воодушевления и поощрения.
4.5 Метод состязательности. Понятие о методе состязательности, как о «пружине» раскручивания творческих сил. Подготовка и проведение различных конкурсов состязательного характера. Способы награждения победителей.

4.6 Методы импровизации. Понятие об импровизации. Особенности  и целесообразность применения методов импровизации в работе с детьми.
Форма занятий: групповая, командная, индивидуальная
Методическое обеспечение: Сборники методических рекомендаций: журналы п/п «Бюллетень», «Библиотечка», «Внешкольник», «Классный руководитель», «Скоро каникулы», методические пособия «Секреты эффективной педагогики»,  «Искусство вести за собой», «Настольная книга вожатого педагогического отряда  «Штурманы детства»», «Модель организации досуга и творчества детей» и др.
Тема 5 Внешняя среда лагеря.
Содержание материала: Понятие о материально-предметной, эколого-природной, эстетико-комфортной, аудиовизуальной, спортивно-игровой, рукотворческой, информационно-образовательной, бытовой, экстравагантной среде лагеря. Способы творческого  преобразования внешней среды ГОЛ.
Форма занятий: групповая
Методическое обеспечение: Методические пособия: журнал п/п «Библиотечка»
Тема 6 Лицо отряда 
Содержание материала Особенности руководства деятельностью  в отряде
6.1 Название, девиз, песня, речёвка. Основные характеристики отличия, своеобразия, неповторимости отряда. Понятие о самосознании, достоинстве, духовных ценностях. Воспитательное значение песни.

6.2Символы, талисманы, эмблемы. Значение символов, знаков, талисманов, атрибутов для  передачи условной информации в отряде.  История появления символики и атрибутов в лагере. Принцип свобода выбора.

6.3 Отрядный уголок.  Целесообразность  оформления отрядного уголка, как наглядного отображения деятельности отряда и как проявление совместного творчества вожатого и  воспитанников. Правила оформления отрядного уголка. Выбор названия и содержания рубрик отрядного уголка.
Форма занятий: групповая.
Методическое обеспечение: Методические пособия: журналы п/п «Скоро каникулы», «Библиотечка» 
Тема 7  Вожатский практикум.
Содержание материала: Подготовка и проведение конкурсных, игровых, театрализованных программ для младшего школьного возраста. Апробация программ на детских коллективах в общеобразовательных школах.
Форма занятий: групповая, коллективная
Методическое обеспечение: Сборники методических рекомендаций: журналы п/п «Бюллетень», «Библиотечка», «Внешкольник», «Классный руководитель», «Скоро каникулы», методические пособия «Секреты эффективной педагогики»,  «Искусство вести за собой», «Штурманы детства», «Модель организации досуга и творчества детей», «Школьные годы чудесные…».
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