Палёная Екатерина Борисовна
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           Маленькие граждане нашей страны – это то, что является ценным и самым дорогим для общества. И то, что станет с нашей Родиной в будущем, зависит от нас, взрослых, воспитывающих это поколение. Именно патриотическое воспитание является одним из важных в становлении личности ребёнка, формировании гражданина своей страны. Начинается это воспитание с самых ранних лет. Нравственно-патриотическое воспитание ребенка — сложный педагогический процесс. В основе его лежит развитие нравственных чувств. Чувство Родины... Оно начинается у ребенка с отношения к семье, к самым близким людям — к матери, отцу, бабушке, дедушке. Это корни, связывающие его с родным домом и ближайшим окружением. Чувство Родины начинается с восхищения тем, что видит перед собой малыш, чему он изумляется и что вызывает отклик в его душе. И, хотя многие впечатления еще не осознаны им глубоко, но они играют огромную роль в становлении личности патриота. Тематическое планирование способствует эффективному и системному усвоению детьми знаний о своей стране, родном крае, той местности, где они живут. Отдельные темы желательно приурочивать к конкретным событиям и праздникам, например, знакомство с правами и обязанностями — в декабре (перед Днем Конституции), Богатыри Земли Русской — в феврале (перед Днем защитника Отечества) и т.д., обеспечивая тем самым связь с общественными событиями.
Сентябрь. Темы «Моя семья, моя родословная». «Я и мое имя». «Мой дом – моя крепость».
Задачи: Продолжать формировать представление о мире, семье; Дать детям представление о содержании социальных ролей мужчины и женщины. Познакомить детей с историей русских имен, со значением имени для человека. Подчеркнуть особенность, неповторимость каждого ребенка. Дать представление о том, что все люди разные, и нужно принимать их такими, какие они есть. Закреплять знания детей о профессиях своих родителей. 
Мероприятия: Беседа о семье, рассматривание семейных альбомов. Беседы: «Профессии моих родителей», «Родословная». Рисование: «Дом для всей семьи».
Беседы с детьми об их домашних обязанностях, семейных традициях и праздниках;
Фотовыставка на тему: «Сколько славных дел вокруг» - профессии родителей. Изготовление подарков для пожилых жителей мкр-на Черная речка.
Региональный компонент. Познакомить с самым древним городом Руси, который находится на территории Ленинградской области – Старая Ладога, с его загадочной историей. Познакомить с понятием «памятники истории». Рассказать о том, что люди хранят память о прошлом. Просмотр фрагмента виртуальной экскурсии по Старой Ладоге.
Взаимодействие с родителями, социальными партнерами. Изготовление с родителями семейных альбомов, коллажей. Родительский клуб «Семейные традиции»
Октябрь. Темы: «Малая родина. Сертолово, микрорайон Чёрная речка».
Задачи: Воспитывать любовь к родному городу, уважение к своей малой родине, чувство гордости за земляков, желание сделать свой край красивее; обогащать представление об историческом прошлом города; формировать знания детей по теме «Флаг и герб города Сертолово. Воспитывать уважительное отношение к символике малой родины; познакомить с историей города. Познакомить детей с картой города, с ее условными обозначениями, учить ориентироваться по ней.
Мероприятия: Пешеходная прогулка на Аллею Славы микрорайона Черная речка. Занятие на тему: «История возникновения нашего города» (музей ДОУ). Рассматривание альбома «Почётные жители нашего города». Занятие на тему: «Герб нашего города». Дидактическая игра «Символика России». 
Региональный компонент. Экскурсия в библиотеку микрорайона. Путешествие по памятным местам мкр-на Чёрная речка. Виртуальное путешествие «Сертолово на карте Ленинградской области».
Взаимодействие с родителями, социальными партнерами. Домашнее задание: «Придумать и нарисовать герб своей семьи». Родительский клуб: «Создание карты своего микрорайона».
Ноябрь. Темы: «Москва столица нашей Родины». «День народного единства». «День Матери».
Задачи: Создать у детей образ Москвы - столицы, главного города России. Расширить кругозор детей сведениями о древней и современной Москве; воспитывать патриотические, гражданские чувства.
Мероприятия: Д/И «Путешествие по стране», Виртуальное путешествие «Столица России – город Москва». презентация «Столица России». Беседа о государстве – «Российская Федерация»; знакомство с различными городами России; Обновление информационного стенда на тему: «Что можно рассказать ребёнку о Дне народного единства». Видео урок «Образ матери в искусстве». Размещение статей и фотографий на официальном сайте учреждения «Письмо любви и благодарности матерям и бабушкам».
Региональный компонент. Участие детей в региональном конкурсе рисунков ко Дню народного единства.
Взаимодействие с родителями, социальными партнерами. Создание совместно с родителями фотовыставки «Я шагаю по Москве». Посещение родителей с детьми государственных музеев. Спортивный праздник «А ну-ка мамы».
Декабрь. Темы: Природные достопримечательности Ленинградской области.
Задачи: Дать детям элементарные представления о том, что такое Ленинградская область как географическое понятие (территория с определенным местом нахождения — «бабочка над заливом»). Формировать умение ориентироваться на карте, определяя место Ленинградской области (на территории России, рядом с Балтийским морем, вокруг города Санкт-Петербурга). Дать общее представление о районах Ленинградской области, как о составных частях ее территории (в процессе игры в «пазлы»). Расширить словарный запас детей за счет географических названий: Ленинградская область, Балтийское море, Финский залив, город Санкт-Петербург, а также название своего района и населенного пункта (города, поселка, села, деревни). Закрепить знания детей о личном адресе, адресе детского сада.
Мероприятия: Рассматривание и выборочное чтение книги «Бабочка над заливом» Т.А. Кудрявцевой. Рассматривание иллюстраций, фотографий; чтение познавательной литературы, детских энциклопедий, рассказывание о животных – обитателях Балтийского моря. Подборка и рассматривание иллюстративного материала о морях, реках, озерах, о водном транспорте. Тематическое оформление книжного уголка. Подборка литературы по теме, чтение отрывков из произведений, заучивание стихов.
Взаимодействие с родителями, социальными партнерами. Презентация семейных проектов об отдыхе на природе Ленинградской области.
Январь. Темы: «Мы – россияне!» «История Ленинградской Блокады – Город-герой Ленинград»
Задачи: Закрепить названия крупных российских городов и рек, народов, населяющих РФ, названия народных промыслов. Воспитывать патриотические чувства, любовь к Родине; уважительное отношение к государственным символам. Дать общее представление о понятии «история», не как об эпизодическом событии, а как о последовательных событиях в течение определенного времени на примере истории Ленинградской блокады. Расширять представления детей о понятиях: «герой», «героический поступок», «подвиг». Познакомить детей с понятием «город-герой» на примере героических событий жизни Блокадного Ленинграда.
Региональный компонент. Презентация «Ленинградская область в годы Блокады»
Взаимодействие с родителями, социальными партнерами: Консультации для родителей: «Гражданин воспитывается с детства", Организация выставки рисунков и поделок в музее ДОУ, посвященной ВОВ и Блокаде Ленинграда.
Февраль. Темы: «Во славу Отечества» ,«.Богатыри и герои».
Задачи: формировать чувство уважения к защитникам Родины, развивать патриотические чувства. Уточнить представления о родах войск. Вызвать желание быть похожими на сильных и смелых воинов, на своих пап. Воспитывать любовь и благодарность к людям, защищающим Родину. Расширять кругозор детей; познакомить с героями былин, их подвигами; Дать представление об оружии, о снаряжении и их использовании. Воспитывать интерес к истории России; чувство гордости за богатырскую силу Руси великой; уважение к защитникам – богатырям, желание быть похожими на них.
Мероприятия: Развитие речи: Составление описательного рассказа «Мой папа». Рассматривание тематического альбома и беседа «Военные профессии» Сюжетно-ролевая игра «Учения военных». Выставка детских поделок и рисунков «Мой подарок защитнику Отечества» Размещение информации в информационных стендах для родителей: - «Надо ли дошкольнику знать о солдатах и что именно…»; «Мы помним – мы гордимся»;  «Наши деды и прадеды»; фотовыставка «Как провели праздник с семьей». Чтение Е.А. Николаева «Чудо - богатыри земли Русской» - вызвать интерес к литературному произведению. Рассматривание картины: «Битва на Калиновом мосту» Васнецов. Беседа «Как наши предки защищали Русь от врагов?» Выставка детских работ по художественно-эстетическому развитию по теме.
Региональный компонент: Виртуальное путешествие «Парк Сосновка Выборгского района. Защитники неба». Организация выставки в музее ДОУ, посвященной ВОВ и Блокаде Ленинграда.
Взаимодействие с родителями, социальными партнерами: Музыкально-спортивное развлечение «День Защитника Отечества». Участие детей в региональном конкурсе рисунков ко Дню Защитника Отечества.
Март. Темы: «Профессии наших мам и бабушек». «Праздники на Руси. Масленица».
Задачи: познакомить детей с профессиями мам, показать значимость их труда; 
 формировать представления о структуре трудового процесса, понимания взаимосвязи между компонентами трудовой деятельности. Знакомить детей с традиционными русскими народными праздниками, развивать понимание их названий.
Мероприятия: Экскурсия на почту, знакомство с профессией работника почты.
Музыкальное развлечение «Для наших мам». Беседа «Труд женщин на Руси» (музей-изба ДОУ). Музыкальное развлечение в ДОУ «Гуляй, Масленица».
Региональный компонент: Фотовыставка «Наши мамы и бабушки работают в Сертолово. (Чёрная речка)».
Взаимодействие с родителями, социальными партнерами: Родительский клуб «Профессия ветеринар». (с участием мамы Киры В.) Ярмарка «У мамы золотые руки».
Апрель. Тема: «Первые в Космосе». Задачи: Расширение знаний детей о космосе, о полёте первого космонавта Ю.А. Гагарина. Воспитывать чувство гордости за великие достижения своей страны;
Мероприятия: Занятие –экскурсия «Дорога в космос» по картинам известных художников.
Тематический день «Мы дети Земли». Музыкально - спортивное мероприятие «Путешествие по неизведанным планетам».
Региональный компонент: Рекомендовать родителям посетить с детьми «Аллею Космонавтов» в Сертолово.
Взаимодействие с родителями, социальными партнерами: Выставка совместных работ детей и родителей «Этот удивительный космос».
Май. Темы: «Мы этой памяти верны» «Наши земляки».
Задачи: Формировать представления у детей о Великой Отечественной войне, воспитывать уважение к защитникам Отечества, к памяти павших бойцов. Воспитывать патриотические чувства, гордость и любовь к России, малой родине. Познакомить с ходом военных действий во время Великой Отечественной войны, с городами-героями; показать мужество и героизм людей в годы Великой Отечественной войны; развивать восприятие произведений литературы, живописи, музыки; учить выражать свои чувства, обогащать словарный запас; привлечь семьи воспитанников к участию в мероприятиях, посвящённых подготовке и празднованию Дня Победы.
Мероприятия: Экскурсия и возложение цветов к памятнику Неизвестному солдату. Беседа «Что такое героизм?» Т.А. Шорыгина «Беседы о Великой Отечественной войне». Создание выставки в музее ДОУ (наши прадедушки и прабабушки -герои). Вечер стихов о войне (в музее ДОУ). Изготовление открыток для ветеранов. Торжественный концерт, посвященный Дню Победы.
Региональный компонент: Беседа «Улицы нашего города, носящие имена знаменитых земляков». 
Взаимодействие с родителями, социальными партнерами: Родительский клуб «Мы помним, мы гордимся» (рассказы о родных -участниках ВОВ). 
Ожидаемые результаты к концу года:
К концу года ребёнок должен знать:
- основные понятия «Родина», «государство», «малая родина», «патриот», «служение Отечеству», символы России (герб, флаг, гимн);
- о жизни людей в разные времена (одежда, утварь, жилище, традиции);
- о своей родословной, профессиях родственников;
- название своего города, страны, её столицы;
- историю родного города, его достопримечательности;
- иметь представление о природе родного края;
- иметь представление о Российской армии, о годах войны, о подвигах знаменитых земляков, Защитников Отечества;
- основные правила поведения в обществе, ответственность за своё поведение;
- правила сохранения и укрепления традиций своего народа, соей семьи.
должен уметь:
- вести себя в обществе, проявлять уважение к семье, к старшим людям, к ветеранам труда и героям войны;
- различать символы государства  – герб, флаг, гимн РФ.
- проявлять чуткость и милосердие, честность, мужество, доброту и человечность;
- проявлять себя в общественно-полезном труде;
- любить и беречь природу родного края;
- охранять и беречь историческое наследие своего народа;
- делиться с другими детьми и педагогом разнообразными впечатлениями, ссылаясь на различные источники информации;
- рассказать о своей семье, о своём родном городе, о своей стране.
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