Всероссийская научно-практическая конференция
Тема выступления: «Патриотическое воспитание 
школьников (из опыта работы воспитателя 
социально-реабилитационного центра)

                В рамках работы по патриотическому и духовно-нравственному воспитанию я с воспитанниками неоднократно принимала участие в мероприятиях, посвященных Дню Победы, Дню полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады, Дню блокадного хлеба. Мы неоднократно выезжали на памятные места и в музейные комплексы, посвященные ВОВ, встречались с ветеранами. Так, с членами общества «Дети блокадного Ленинграда» мы побывали на Пискаревском мемориальном кладбище, мемориале «Разорванное кольцо» и «Сестрорецкий рубеж». В Центре был организован кинолекторий, в рамках которого проводился просмотр и обсуждение кинофильмов, посвященных Великой Отечественной войне.   А в рамках подготовки и празднования 80 ти -летнего юбилея Победы в Центре была разработана программа мероприятий, которая проводилась в течение года и завершилась праздничными мероприятиями в рамках Центра. 
            Воспитанники нашей реабилитационной квартиры, мальчики -подростки 12-17 лет постоянно привлекаются к подготовке и активно участвуют во всех мероприятиях, проводимых в Центре. 
          В «Воспитательном доме» каждое значимое событие, каждый праздник, календарный или внутренний «домашний», отмечается спектаклем или театрализованным представлением.
         В нашем доме со дня создания, создан Домашний педагогический театр, к котором воспитанники вместе с сотрудниками постоянно и активно участвуют в подготовке и проведении таких мероприятий. 
         Новогодние спектакли, Театрализованные представления, посвященные годовщине снятия Блокады « Гремит салют над Ленинградом», «Дорога жизни» и др.; традиционное празднование Масленицы, во время которого организуются и проводятся театральное представление, игры, конкурсы, пение частушек, угощением всех гостей блинами, которые пекутся самими воспитанниками; поздравления-концерты к Дню защитника Отечества и Международному женскому дню. В апреле празднуется День рождения «Воспитательного дома», к которому всегда готовится спектакль. Воспитанники и воспитатели ( в том числе и я) принимали участие в подготовке и участии в таких спектаклях как «Кошкин дом», представлениях «Живые картины из истории «Воспитательного дома», «Императорский бал у Екатерины Великой»; к Дню Победы – театрализованные представления «Суд над фашизмом», «Покуда сердца стучатся – помните!», «В лесу прифронтовом». 
           На день учителя чествуются учителя, педагоги-психологи, социальные педагоги и, конечно, воспитатели. Следует заметить, что совместная деятельность при подготовке и организации таких совместных мероприятий и общих дел, имеет большой педагогический эффект. Совместные репетиции, оформление, подготовка костюмов, общее действие, а в итоге общий успех – все это мощное средство социально – нравственной реабилитации наших воспитанников.

Работа ведется всеми участниками реабилитационного процесса…

Цели направления:
· Расширять кругозор воспитанников. Рассказывать о людях, оставивших значимый след в истории, формировать патриотические чувства, любовь к Родному краю, истории города, Страны.
· Формирование духовно – нравственных ценностей на примере опыта поколений, героев воинской славы Александра Невского, Александра Суворова, Федора Ушакова, жития святых (Ксении Петербургской, Иоанна Кронштадтского, Серафима Вырицкого ), героев ВОВ и патриотов и героев современности, в частности участников СВО. 
· Воспитывать сострадание и уважение к ближнему. 
· формировать у воспитанников этические представления, знания о категориях добра и зла

Если не мы, то кто же
Детям нашим поможет
Россию любить и знать.
Как важно – не опоздать!
Открытое мероприятие посвященное 
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