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                  Комплексный подход в интеграции духовно - нравственного воспитания

     На сегодняшний день одной из наиболее актуальных проблем является кризис духовно-нравственного развития младших школьников. Социологи отмечают, что подрастающее поколение всё чаще ориентируется на средства массовой информации, что в свою очередь приводит  к снижению духовно - нравственного уровня. Влияние социальных сетей на формирование мировоззрения детей очень значимо. Это влияние зачастую ассоциируется с бездуховностью и утратой традиционных моральных ориентиров в современном обществе. Причины подобного положения дел кроются в недооценке воспитания как социального явления и как целенаправленного процесса, направленного на духовное и  нравственное развитие детей. Важно отметить, что именно в младшем школьном возрасте закладываются основы будущего нравственного поведения и поэтому работа с первоклассниками требует особого внимания, с детьми с ОВЗ огромных душевных сил, внимания и личного участия педагога.  Учителя, работающие с детьми 6-7 лет с ОВЗ (ЗПР), отмечают, что уровень воспитанности у многих из них оставляет желать лучшего.  Все больше детей не имеют четких представлений о таких важных понятиях, как добро и зло, честность и обман, долг и совесть. Многие дети в этом возрасте не способны адекватно оценить свои действия и поступки, что проявляется в завышенной или заниженной самооценке. Это подчеркивает необходимость акцентирования внимания на всестороннем нравственном воспитании, которое должно начинаться как можно раньше. Дети, находясь на этапе формирования своей личности, не обладают достаточной нравственной зрелостью. Поэтому для духовно -  нравственного развития детей с ОВЗ предлагается  использовать разнообразные формы и методы. Необходимо учитывать при этом как индивидуальные особенности таких детей, так и их социальную среду. Педагогу важно создать такую образовательную среду, которая бы способствовала развитию у детей с ОВЗ понимания и принятия нравственных норм. Учащиеся должны чувствовать себя свободно в высказывании своих мыслей и чувств, что позволит им открыто обсуждать трудные темы и сталкиваться с моральными дилеммами. Педагоги могут внедрять практики активного слушания и поддержки, что даст возможность каждому ребенку чувствовать свою значимость и услышанность. Это может быть достигнуто через внедрение в образовательный процесс различных форм: от обсуждении нравственных дилемм на уроках до организации совместных мероприятий во внеурочной  деятельности, направленные на развитие эмпатии и социальной ответственности. Педагоги должны активно использовать примеры из литературы, искусства, истории и социальных сетей, чтобы продемонстрировать детям на конкретных примерах, как нравственные ценности проявляются в жизни. Разнообразные формы работы, такие как дискуссии, ролевые игры и проектная деятельность, могут помочь детям лучше понять этические нормы и научиться принимать моральные решения. Педагоги могут внедрять проекты, направленные на помощь другим, такие как благотворительные акции, мероприятия. Участвуя в таких инициативах, дети учатся принимать ответственность за окружающий мир и осознавать значимость своих действий для других.
     Роль семьи в духовно – нравственном воспитании, особенно детей с ОВЗ,  также играет первостепенную роль в процессе нравственного воспитания. Равновесие между школьным обучением и семейными ценностями обеспечивает углубление понимания нравственных вопросов. Родители должны стать активными партнерами в воспитании, создавая атмосферу доверия и открытого общения. Взаимодействие с семьями может включать семинары и совместные мероприятия, на которых обсуждаются важные для развития личности ребенка темы. Поэтому важно, чтобы семья и школа работали в тесном сотрудничестве, создавая единое пространство для воспитания. Взаимодействие между педагогами и родителями может включать в себя совместные мероприятия, родительские собрания и открытые уроки, где обсуждаются вопросы нравственного воспитания.
     Кроме того, важным аспектом нравственного воспитания является создание безопасной и поддерживающей образовательной среды. Игры и симуляции могут служить мощным инструментом для обучения моральным принципам. Через практическое применение в игровых ситуациях дети могут экспериментировать с различными моральными выборами, анализировать последствия своих действий и учиться на своих ошибках. Эти практики формируют критическое мышление и укрепляют понимание этических норм.
Также следует активно использовать технологии для расширения возможностей нравственного обучения. Виртуальные платформы и образовательные приложения могут предложить интересные подходы к обсуждению моральных вопросов, позволяя детям взаимодействовать с ровесниками из разных культур и стран. Это не только способствует развитию толерантности, но и углубляет понимание глобальных этических проблем.
    В заключение, интеграция нравственного воспитания в образовательный процесс требует комплексного подхода. Это взаимодействие школы, семьи и сообщества, направленное на формирование высоких моральных стандартов и ценностей, будет способствовать гармоничному развитию личности каждого ребенка и готовит их к жизни в обществе.
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      
