«Волонтерская деятельность на базе учреждения дополнительного образования»

Кулло Юлия Алексеевна – педагог дополнительного образования и методист по волонтерской деятельности МБУДО «ЦРТДиЮ», председатель первичного отделения «Движения Первых» МБУДО «ЦРТДиЮ», руководитель Добро.Центра «Рожденные помогать» г. Нерюнгри.

Доноры крови, соседи, собирающие в домовом чате продукты для одинокой бабушки или человека с инвалидностью, опекающие брошенных котов и собак, — что их объединяет? Все они — волонтеры, даже если сами себя так не называют. 
Волонтер — это человек, который выполняет добровольную, сознательную, неоплачиваемую деятельность во благо других. Любой, кто сознательно и бескорыстно трудится на благо других, может называться волонтером. 
Как и у любого гражданина и работника у волонтера прописаны его права и обязанности в Федеральном законе от 11.08.1995 N 135-ФЗ (ред. от 27.11.2023) "О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве)".
1. Выбирать для себя тот вид деятельности, который ему более интересен, к чему он стремиться.
2. Высказывать свое мнение относительно деятельности волонтерского движения при организации, предлагать или делать замечания в ходе проведения какой-либо акции
3. Если у волонтера имеются уважительные причины, он может отказаться выполнять возложенные на него обязанности
4. В любое время добровольный помощник может снять с себя статус волонтера благотворительного фонда
5. Обязан уважительно относиться к другим членам команды, а также к сотрудникам и организатором благотворительной организации.
6. Добросовестное выполнение возложенных на него задач
7. Обязан соблюдать все нормы действующего законодательства
8. Добровольный помощник должен отчитываться в своей деятельности и предоставлять всю необходимую отчетную документацию в срок

Один из важных аспектов — это виды поощрения волонтерства. Самое главное — это то, что волонтер не получает денежного вознаграждения за свою работу. 
Выделяется два вида поощрения: материальное и нематериальное.
К нематериальному относиться:
· Бесплатное обучение (подготовка волонтеров, доп курсы ин. Языков и т.п.);
· Возможность направить волонтера на участие в крупных всероссийских и международных событиях в России и за рубежом для представления организации и обмена опытом;
· Возможность получить консультационную поддержку по организации инициатив самих добровольцев (проекты);
· Возможность участия в церемониях признания вклада добровольцев по итогам работы;
· Вручение сертификатов или благодарственных писем;
· Возможность бесплатного пользования услугами социокультурных, спортивных и иных учреждений – партнеров организатора;
· Возможность бесплатного участия в тренингах, мастер-классах, и других мероприятиях;
· Предоставление возможности встречи с влиятельными лицами;

К материальному виду поощрения относится:
· Вручение лучшим волонтерам сувениров, атрибутов и знаков отличия;
· Вручение уникальной сувенирной продукции с символикой;
· Предоставление льгот и скидок от партнеров организации;
· Вручение транспортных карт, сим карт и тд;

На базе МБУДО «ЦРТДиЮ» волонтерскую деятельность реализуется через работу Добровольной команды «Рожденные помогать», проект, победивший в гранте Росмолодежь в 2023 году.
На протяжении полутора лет мы активно ведем добровольческую деятельности и сотрудничаем с администрацией города и района.
Практически на всех мероприятиях от лица администрации, где требуется помощь волонтером, наша команда является основной.
Всего мы провели и организовали множество акций и мероприятий, вот некоторые из них:
· Акция "Блокадный хлеб";
· Новогоднее чудо детям СВО;
· Посещение с театрализованным выступлением в Республиканский детский специализированный дом социального обслуживания;
· Комплекс мероприятий, посвященных дню рождения города Нерюнгри;
· Наставник и его команда;
· «Мы будущее России» - «Финальный ход»;
· Содружеству 28 лет!;
· Мастер-классы выходного дня по визуальным искусствам для обучающихся Нерюнгринского района и их родителей;
И многие другие.
Практически все наши мероприятия проходят через всероссийскую платформу Добро.Ру.
Данная платформа является основной для реализации волонтерской деятельности. Если вы хотите начать свою деятельность официально, то регистрируетесь на Добро.ру именно как волонтер. Если же вы, к примеру являетесь работником по внеурочной деятельности и хотите поощрять своих школьников волонтеров на собственных мероприятиях то вы можете зарегистрироваться как организатор. Ну и последний вариант регистрации — это как волонтерский отряд или же какое-либо учреждение или предприятие. Благодаря этому вы можете отобрать волонтеров, которые подали на ваше мероприятие заявку и работать с ними.
Какие преимущества для школьников волонтеров?
Каждый зарегистрированный на Добро.ру школьник волонтер имеет свою личную книжку волонтера. Так же эта книжка отображается на платформе Гос.Услуг.
Волонтерские книжки бывают бумажные (выдают в волонтерской организации) и электронные (при регистрации на ДОБРО.РФ). При этом в федеральном законодательстве официально указана только электронная книжка волонтера.
Именно к электронной книжке в будущем будут привязаны все меры поддержки и поощрения со стороны государства, в том числе и начисление баллов при поступлении.
За полученные волонтерские часы с участия в мероприятиях как волонтер некоторые Вузы начисляют от 1 до 10 баллов при поступлении. Сколько именно и на каких условиях, зависит от университета.
Например, в Сибирском государственном медицинском университете вам начислят 10 баллов в категории «индивидуальные достижения», если у вас в книжке больше 30 волонтерских часов. 
Если аккаунт Госуслуг привязан в профиле на ДОБРО.РФ, то при подаче заявления в вуз через сервис «Поступай в вузы онлайн» сведения о волонтерской деятельности будут передавать автоматически вместе с заявлением на поступление.
Волонтерство – реальная возможность соприкоснуться с интересующей ребёнка профессией, узнать её изнутри, проверить степень своей увлечённости. Некоторые мероприятия, где требуются волонтеры организуются различными предприятиями и учреждениями, где волонтеры школьники смогут вдохновиться профессией или же новым хобби.
Еще одно из преимуществ это бесплатное обучение на курсах от Добро.ру. На этой платформе существует раздет Добро.Университет где любой зарегистрировавшийся человек может пройти любые полезные курсы и получить сертификат о их прохождении.
Пример курсов:
Фандрайзинг и финансовая устойчивость в часто изменяющихся условиях
Планирование и управление социальным воздействием
Социальное партнерство
Онлайн-курс для волонтеров, руководителей и специалистов, работающих с детьми
И многие другие.
С помощью волонтерской деятельности будь то школа, доп.образование или же самостоятельный отряд дети познают очень многое: новые знакомства, социальная ответственность, развитие множества навыков как коммуникация, стрессоустойчивость, коллективная деятельность и другие. Эффект участия в волонтерской деятельности очень велик, особенно если ввести данное направление деятельности в образовательные учреждения, где есть обучающиеся которые состоят на видах учета и ведут не очень хороший образ жизни. Внедрение волонтерской деятельности в ваши учреждения также позволят повысить уровень социальной активности ваших обучающихся и подопечных. 

