«Взаимодействие субъектов образовательных отношений 
в рамках патриотического воспитания».

Празднование нашей страной Победы в Великой Отечественной войне стала многолетней, важной и значимой традицией для нашего народа. Для многих семей День Победы начинается с шествия Бессмертного полка, просмотра Парада Победы и посещения праздничных мероприятий. 
Есть традиции и в нашей дошкольной образовательной организации, которые включают в себя образовательные события, решающие основные цели и задачи федеральной образовательной программы дошкольного образования: приобщение детей к базовым ценностям российского народа - жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России.{2. С. 5}.
Значимость проведения образовательных событий, посвященных празднованию Победы в Великой Отечественной войне заключается для нас в следующем: 
- это память о миллионах погибших, разрушенных судьбах и о тяжёлом послевоенном восстановлении;
- это уважение подрастающего поколения к ветеранам;
- это историческая гордость, передаваемая из поколения в поколение; 
- это символ единства русского народа.
Педагогический коллектив  использует в работе с детьми различные виды деятельности, тем самым формирует у них представления об истории Великой Отечественной войны на протяжении всего дошкольного детства. Для реализации патриотического воспитания применяем современные образовательные технологии, формы и методы взаимодействия, подразумевающие активную роль и участие детей, а также активную позицию взрослых.
В дошкольном учреждении на постоянной основе функционирует музей «Живая память поколений». Силами педагогов, родителей и воспитанников подготовлены экспонаты «Сталинградская битва», «Блокадный Ленинград «Дорога жизни», «Дети войны», «Животные войны», «Герои войны», оформлены локации «Партизанский отряд» и «Вечный огонь» изготовлены макеты военной техники. Особый интерес у посетителей вызывает кинолента «Детский сад в военные годы».
Детский сад является сетевой инновационной площадкой федерального уровня «Картинная галерея в детском саду», утвержденная приказом Национального исследовательского института дошкольного образования Воспитатели России от 27 февраля 2023 года. В рамках «Картинной галереи» специалисты знакомят детей старшего возраста с шедеврами художественного искусства, включающие картины, посвященные русскому мужеству и героизму «Богатыри», «Радостный май», «Александр Невский», «Письмо с фронта». Структура занятий воспитателями составлена так, чтобы познакомить дошкольников не только с историей создания картины и художником, но и дать им возможность нарисовать своего современного героя. 
Продолжением проекта «Картинная галерея в детском саду» стал проект «Ожившие картины» по сюжетам военной тематики. Дети, погружаясь в атмосферу тех далеких героических времен, не только примеряли на себя образы героев, но и проявили свою индивидуальность. 
В мае на территории дошкольного учреждения состоялся Торжественный парад, посвященный 80 - летию Победы в Великой Отечественной войне. Каждая возрастная группа под песню военных лет подготовила парадный расчет, старшие воспитанники провели забег на самокатах, ФОТО 1 а младшие дети приняли участие в параде машинок. Родители, педагоги и дети все дружно пели песни, читали стихи, а в финале праздника все участники с удовольствием отведали фронтовую гречневую кашу на свежем воздухе.
Ярким и запоминающимся событием на Театральной площади города Северска стал Парад дошкольников, посвященный 80 - летию Победы в Великой Отечественной войне среди дошкольных образовательных организаций. Мероприятие привлекло множество зрителей, жителей города, пришедших поддержать маленьких участников Парада. Наши воспитанники и родители в военной форме разведчиков достойно выступили с песней «Стану я военным». Мероприятие вызвало трогательные эмоции, все присутствующие получили заряд позитивных эмоций. Парад стал важным шагом в воспитании патриотических чувств у детей. ФОТО 2
В рамках направления «Патриотическое воспитание» активно участвуем в различных социально – патриотических акциях:
- акция «Праздничная открытка» - более 100 открыток, выполнены и подписаны руками наших воспитанников для ветеранов и участников специальной военной операции. И это для них не только сюрприз, но и трогательный знак внимания и уважения;
- акция «Георгиевская ленточка» - каждый дошкольник может надеть себе на одежду Георгиевскую ленточку выражая, таким образом, уважение к победителям и благодарность людям, защищавшим наше Отечество; 
-акция «Бессмертный полк» - все участники акции с изготовленными портретами-транспарантами ежегодно организованным маршем проходят по территории дошкольного учреждения;
- акция «Окна Победы» - в рамках Всероссийской патриотической акции «Окна Победы» участники акции оформляют окна с использованием символики России, картинок, фотографий и текста благодарности героям нашей страны. 
МБДОУ «Детский сад № 53» является активным участником городских мероприятий:
- фестиваль «Северские колокольчики» - наши воспитанницы порадовали зрителей коллективным номером «Танцуй, Россия!», который стал настоящим украшением праздника; ФОТО 3
- музыкально-патриотический фестиваль «Наследники Победы» - дети подготовительной к школе группы проникновенно исполнили песню «Фронтовая каша», а воспитанницы старшей группы представили нежный и трогательный танец «С цветами». Выступления наших детей были наполнены искренностью и любовью к Родине;
- муниципальные «Богатырские ГТО АТОМ - игры», основная цель мероприятия - приобщение дошкольников к традиционным российским духовно-нравственным ценностям россиян в совместной деятельности детей, педагогов и родителей. На этом мероприятии были обогащены представления детей о доблести, отваге, исторических героев Отечества;
- танцевальный флешмоб, под песни военных лет - это яркая возможность для воспитанников испытать новые эмоции, зарядится положительной энергией и хорошо провести время со своими сверстниками. 
Патриотическое воспитание в нашем детском саду - это многоплановая, систематическая, целенаправленная и скоординированная деятельность дошкольной образовательной организации. В результате нашей работы мы не только у наших воспитанников повышаем интерес к боевым и героическим традициям народа, но и вовлекаем в систему гражданско-патриотического воспитания представителей всех субъектов образовательной деятельности. 
В статье приведены немногие из форм взаимодействия участников дошкольного учреждения в рамках патриотического воспитания, но каждое мероприятие это, в первую очередь сотрудничество педагогов, ребенка, родителей и социальных партнеров!
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