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Сегодня мы переживаем трудное, но прекрасное время возрождения личности, обновления всей нашей жизни, восстановление гуманистических общечеловеческих ценностей и идеалов. История еще раз доказывает, что они бессмертны, что ни одно общество, ни один человек, если хотят нормально жить, не могут обойтись без них.
А ведь совсем недавно российское общество находилось в таком критическом состоянии, что вызывало огромное беспокойство в умах наиболее цивилизованной части населения. Нужны были глубокие реформы, необходимо было восстанавливать единство народа и принципы  духовно- нравственного воспитания. 
Состояние духовно-нравственного развития подрастающего поколения  в современном обществе, цели и задачи обучения и воспитания в школе определены в   «Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России». Длительный период кризисов, охвативший практически все сферы общественной жизни привел разрушению существующих принципов и традиций, переоценке духовно-нравственных ценностей. Наиболее незащищённым в данном случае оказалось молодое поколение. Молодежь отличается  завышенными  требованиями к материальной стороне жизни, материальным ценностям и благам, навязанные специально созданными информационными технологиями, что формирует ложные представления о составляющих счастливой и успешной жизни. Все это  влияет  на личностное  развитие молодых людей, на становление их  ценностных ориентиров. Недостаток или отсутствие нравственного воспитания, нравственных законов ведет приводит к различным формам деструктивного поведения, снижению социальной активности, повышается уровень инфантильности, происходит рост депрессивных состояний среди подростков. Молодое поколение более подвержено апатии, потере смысла  жизни, больше испытывает трудности в самореализации. Все это препятствует  раскрытию  внутреннего потенциала личности. 
Для обновления  общества, развития подрастающего поколения необходимо  решение очень важной задачи: формирование духовно-нравственной личности. Школа- один из основных институтов социализации личности, и именно школа призвана решать задачи  воспитания духовно-нравственной личности. Наибольшими возможностями обладают гуманитарные предметы. Результаты и эффективность воспитания в условиях социального обновления общества определяются не столько тем, как оно обеспечивает усвоение и воспроизводство человеком культурных ценностей и социального опыта, сколько готовностью и подготовленностью членов общества к сознательной активности и самостоятельной творческой деятельности, позволяющей им ставить и решать задачи. 
Уроки истории и обществознания дают возможность учащимся раскрывать  свои  интеллектуальные способности, проявлять  творческую,  групповую и индивидуальную  активность.  Развитие компетенций, умений ,как известно, является важнейшей составляющей социализации личности ребенка.

На уроках истории у обучающихся формируется патриотические чувства, чувство сопричастности к ее судьбе,  формируется любовь к малой родине, гордости за подвиги и труд земляков.

Прекрасным полем  понимания и принятия общечеловеческих моральных ценностей служат уроки обществознания, на которых ребята не только  получают  знания об обществе, особенностях ее состояния, но и  анализировать нравственные, этические стороны жизни общества.     
Важной задачей является формирование у школьников собственной позиции к тем или иным историческим и политическим событиям. 
      Гуманитарные  учебные дисциплины привлекают внимание учащихся  к проблемам нравственного выбора, поведения в различных ситуациях, получению опыта решения практических задач. Курсы истории и обществознания содержат богатый материал для духовно- нравственного воспитания. В советское время история царской семьи преподносилась в несколько иной форме  чем сейчас. Марксистко- ленинская идеология не допускала привлечения в качестве положительного примера для воспитания образов членов царской семьи, информации тоже было недостаточно. В результате переоценки ценностей в российском обществе появился доступ к исторической информации.   Например, биография  великого князя Сергея Александровича, дяди последнего русского царя Николая II, и его супруги  великой  княгини Елизаветы Фёдоровны. Сергей Александрович погиб в 1905 году в результате террористического акта.  Его супруга по частям  собирала останки тела мужа. В прошении к царю, она добивалась, чтобы убийцу её мужа, оставили в живых. Трудно представить сколько великодушия, силы духа в этой женщине было: она не возненавидела, ожесточилась.  Вот оно великое доказательство вели.кой человечности. Это пример для подражания! и таких примеров истории много
Я часто  объясняю детям, что любое общество двигается по пути прогресса только благодаря таким качествам, как гуманизм, человечность. Человечность – качество, которое сближает людей, укрепляет веру в людей в светлое будущее.  На уроках  учу детей объективно оценивать человеческие поступки, соотносить  действия людей с законами общества. А главное стараюсь добиваться того, чтобы оценивая действия исторических личностей или современников, дети не оставались равнодушными. 

      Развитие духовности  человека – это устремленность  к ценностям добра, истины и красоты, умение  трудиться, умение ориентироваться в сложном современном мире, нравственное и эстетическое  просвещение. 
       Достучаться до сердца и души сегодняшнего школьника становится все сложнее. Огромный поток информации в котором сложно разобраться не только ребенку , но и взрослому человеку, делает молодых более свободными в выборе информации, у них возникают свои кумиры, свои идеалы, формируется свое видение современного мира.   
В этих условиях очень важно знать, каким будет человек будущего, в какой мере он освоит две важные социальные роли - роль гражданина и роль патриота. На помощь приходят уроки истории и обществознания, которые  всегда были призваны помочь школьникам пережить и осмыслить все положительное, что было в прошлом и преодолеть то, что было отрицательное в исторических событиях прошлого.
Любовь  к Родине, к человечеству, усвоение  общечеловеческих норм нравственности - важнейший этап формирования гражданственности, воспитания Гражданина России? Кто должен прививать эти качества детям?

Главной фигурой в решении задач  духовно- нравственного  развития и воспитания является учитель. И как никогда кстати для осуществления данной миссии необходимо придерживаться формулы В.О. Ключевского  
: любить то, что преподаешь и любить тех, кому преподаешь. И только тогда учитель сможет воспитать  духовно- нравственную личность примерами  исторических личностей,  своим примером, своими манерами, привычками 
                   Важно не просто дать детям знание исторических фактов и событий, а предоставление  ученику реальных возможностей примерять на себе исторические роли.Само присутствие в исторических текстах оценочных суждений и характеристик ставит ученика в позицию этического выбора, заставляя, с одной стороны примерять на себя исторические  роли, а с другой - войти в круг тех, кто эти роли оценивает.         
Многие учителя практикуют  нравственную оценку исторических деятелей. Иван IV Грозный, Петр I, Александр II, Николай II, Иосиф Сталин, М.Горбачев и многие другие деятели вызывают неоднозначную оценку. В старших классах очень эффективны проблемные уроки, когда ученики оценивают деятельность людей ,живших в различные исторические эпохи с разных позиций, дают неоднозначные характеристики исторических личностей, анализируя и положительные и отрицательные черты. И это формирует их собственную позицию, вырабатывает у них чувства и принципы духовности и нравственности.

Итак,  уроки истории должны быть направлены на поиск нравственного решения, стимулирование нравственной самооценки. Уроки должны быть результативными в достижении нравственной истины: ученики, в конечном счёте, должны прийти к пониманию ценности человеческой личности и ценности собственной жизни. 
