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Духовно-нравственное воспитание– это педагогически организованный процесс, в котором обучающимся передаются духовно-нравственные нормы жизни, создаются условия для усвоения и принятия обучающимися базовых национальных ценностей, для освоения системы общечеловеческих, культурных, духовных и нравственных ценностей
Одна из главных проблем современности — это духовный кризис. Сегодня сложно выбрать идеал, на который можно ориентироваться, тяжело распознать, где истинное добро, а где зло. Духовно-нравственное воспитание призвано находить методы, отвечающие запросам сегодняшнего дня, которые могли бы раскрывать смысл духовных ценностей современным школьникам. Только высоконравственные люди, которых правильно воспитывали, будут стремиться сделать жизнь лучше.
Цель нравственного воспитания состоит в сотворении и развитии качеств личности, которые гармонировали бы с существующими нормами общественной морали, принятыми правилами поведения и отношений, а также способствовали бы активному социальному самоутверждению.
При воспитании детей выдвигаются цели закладки базиса нравственного человека, а также формирования готовности и способности к дальнейшему самовоспитанию и самосовершенствованию. Для этого необходимо:
· привитие первичных шаблонов (моделей) нравственного поведения; 
· создание начальной системы нравственных ценностей;
· становление навыков самоконтроля, критического осмысления себя и окружающего мира, нравственного мышления; 
· обучение готовности отстаивать свою точку зрения и отвечать за свои поступки;
· формирование осознания себя частью семьи, школьного коллектива, своей страны, всего человечества.
Нравственное воспитание является важнейшей стороной формирования и развития личности ребёнка и предполагает становление его отношений







к родителям   к труду   Родине   обществу   окружающим   коллективу     к себе
Организовывая процесс воспитания духовно-нравственных качеств учеников, педагог может использовать самые разнообразные формы работы:
· экскурсии
· спектакли
· игры
· выпуск стенгазет
· создание проектов
· просветительская работа и много другое.
Духовно-нравственное воспитание является одним из основных компонентов образовательного процесса в школе и в семье, что помогает вырастить честных, добрых, трудолюбивых, заботливых школьников, поможет найти им свое место в жизни, использовать полученные знания и умения на благо Родины.
