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       Декоративно - прикладное искусство является одним из средств нравственного воспитания детей дошкольного возраста.

      Искусство существует столько, сколько человечество помнит себя. Искусство объединяет людей, дарит то, что помогает им становиться людьми и даже становиться лучше. «Обычно мы говорим об искусстве только как о высочайшей форме деятельности человека, об искусстве великой живописи и скульптуре. Верно, они существуют и приводят нас в истинный восторг. Но ведь существует искусство малых форм, то есть искусство предметов быта, нас окружающих. Оно – то, может, больше всего и воспитывает». Эти слова принадлежат замечательному художнику А. Гончарову. Не случайно создатель великолепных рисунков и картин говорит о воспитательной роли прикладного искусства. Игрушки, посуда, одежда, украшения как бы все время «беседуют» с нами на своем образном языке. Они предстают перед ребенком проводниками познания, освоения народной культуры, мира родного края. Наследование нравственных и эстетических ценностей родной культуры в самом нежном возрасте – это и есть самый естественный способ патриотического воспитания, воспитания чувства любви к Отечеству. Мы живем на земле, которую наши предки распахали, застроили городами, провели дороги и защищали ни один век мечом и щитом. Нам не может быть не дорога ее история, питающая сегодняшний день. Без прошлого нет будущего. Если говорить о возможности выбора своих жизненных идеалов, эстетических ценностей, представлений подрастающим поколением, то надо говорить и о представлении детям возможности знать истоки культуры и искусства. Особенности быта русского народа предстают перед детьми живо и непосредственно в произведениях народных мастеров, в изделиях декоративно-прикладного искусства.

Декоративно-прикладное искусство призвано украшать, облагораживать и преобразовывать предметный мир. Введение элементов русской культуры, декоративно-прикладного искусства в процесс обучения изобразительной деятельности способствует воспитанию у детей чувства национальной гордости, патриотизма, положительных моральных качеств. В декоративно-прикладном искусстве окружающий мир отражается условно, символами. Условность образа, красочность, декоративность, выраженность эмоционального настроя, завершенность формы и образа – эти качества присущи творчеству детей. Включение ребенка в различные виды художественной деятельности на материале народного творчества – одно из условий духовно - нравственного воспитания дошкольников. Педагогическое воздействие осуществляется по трем блокам: организованное обучение, совместная деятельность взрослого с ребенком, самостоятельная деятельность детей.

Совместная деятельность педагога и детей включает: диагностику знаний и умений детей; беседы и разговоры с детьми о народной игрушке, предметах быта по их интересам; дидактические игры; рассматривание изделий декоративно-прикладного творчества; работу с народным календарем; создание книг-самоделок о народных промыслах; просмотр видеофильмов о работе народных умельцев; обрядовые посиделки и народные праздники.

Специально организованное обучение включает: занятия по приобщению к декоративно-прикладному искусству (форма, элементы, колорит, композиция); составление рассказов о предметах декоративно-прикладного искусства (по аналогии, описательных, сравнительных, из опыта); классификацию представлений о народных промыслах; обобщение представлений о народных промыслах; ознакомление с трудом народных мастеров.

Самостоятельная деятельность детей: стимулирование педагогом самостоятельной художественной деятельности детей; задания для самостоятельного творчества.

Содержание работы по ознакомлению с народными промыслами планируется по блокам, идет постепенное «погружение» в тему. Внимание детей обращается на материал, на ритм и краски орнаментов народов Севера с холодной, строгой природой. Фантастические букеты городецких купавок, ромашек, розанов, оформляющих наивные сюжеты из жизни купеческих кавалеров и барышень, как бы воплощают нравственно-эстетические идеалы простого народа Руси. Идеал сельской красавицы как сильной, ловкой, здоровой, румяной передан в образе дымковской барышни. У детей формируется эмоциональная отзывчивость и интерес к предметам народного искусства. Дошкольники осваивают характерные элементы, колорит, композицию той или иной росписи, учатся создавать выразительные узоры. Таким образом, через процесс освоения традиционной отечественной культуры, воспитывается любовь к малой и большой Родине. Рисунки детей используются в оформлении детского сада.

Одним из наиболее эффективных путей нравственного воспитания, на наш взгляд, является взаимосвязь музыкальной, изобразительной и речевой деятельностей. Синтез искусств изначально характерен для фольклора, который занимает одно из центральных мест в воспитательно-образовательной работе с детьми. В народных, обрядовых праздниках, посиделках, ярмарках, органично сочетаются изобразительное, театрально-игровое, музыкальное и словарное творчество народа.

Целью духовно - нравственного воспитания стало развитие общей культуры ребенка, его эстетических вкусов, нравственных позиций. Работа проводится  по разработанному перспективному плану, который составлен по трем ведущим, взаимосвязанным между собой направлениям: работа педагога (музыкального руководителя, воспитателей), деятельность детей и родителей. Родители знакомились с народными промыслами через письменные консультации и беседы. С их помощью были организованы выставки изделий народных промыслов, детских рисунков.

Занятия по изобразительной деятельности сопровождались музыкальными произведениями, рекомендованными музыкальным руководителем, который, в свою очередь, включая в занятия народные песни, потешки, хороводы, игры, использовал рисунки детей для рассматривания и обсуждения.

Интегрированный подход дает возможность перевода образов одного вида искусства, например, музыкального, речевого, в образы другого вида, например изобразительного. Ярким примером являются утренники и развлечения, которые проходят в форме посиделок, ярмарок, народных праздниках. Были проведены утренники: «Веселый хоровод» (ознакомление с русской матрешкой), «Дымковская сказка», «Золотая хохлома», «Звонкая гжель», «Осенние посиделки», «Вологодские кружева». На этих праздниках в единстве проявлялось изобразительное, театрально-игровое, музыкальное и словесное творчество русского народа. Разнообразная деятельность побуждает к жизни многие художественные способности детей. Они отличают красоту вологодских кружев, сочетание контрастных цветов дымковской игрушки, необычный колорит хохломской росписи. Дети восторгаются образностью, напевностью мелодий песни, интересным рисунком хоровода. Все это доставляет им удовольствие, и под влиянием этого переживания их рисунки, песни, рассказывания становятся образными и выразительными.

Таким образом, знакомясь с произведениями декоративно-прикладного искусства, дошкольники усваивают мудрость народа, его духовное богатство, доброту, жизнелюбие, веру в справедливость, необходимость добросовестного труда, уважение к человеку.
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