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                                              «Только тот, кто любит, ценит и     уважает
                                                      накопленное и сохранённое предшествующим
                                                      поколением, может любить Родину, узнать её,
                                                      стать подлинным патриотом».
                                                                                                     С. Михалков
1. Современный мир характеризуется процессами глобализации, которые приводят к интеграции и унификации политической, экономической, социальной и культурной сферы. Исходя из этого современная ситуация в России характеризуется определенной утратой духовных ценностей, снижением воспитательного воздействия историко-культурных традиций, искусства и образования как важнейших факторов формирования гражданственности и патриотизма; а также снижением интереса у подрастающего поколения к национальным традициям. Помимо этого в мире значительно усилились националистические настроения, направленные против России. В такой ситуации понимание молодежью значимости национальной политики, национального и культурного многообразия, патриотическое воспитание приобретает особое значение. Основной целью патриотического воспитания является воспитание убежденного патриота, любящего свою Родину, преданного Отечеству, готового служить ему своим трудом и защищать его интересы. Чтобы человек действительно чтил память предков, уважал Отечество, чувствовал ответственность за свою Родину, его надо таким воспитать. Одними призывами любить свой город, Родину ничего не сделать.
Работа должна быть системной  и целеполагающей. 
Задачи духовно- нравственного направления: 
- воспитывать уважение к российским традициям, любовь к Родине; 
-воспитывать чувство прекрасного; 
-формировать общечеловеческие ценности, гуманизм, милосердие. Национальное патриотическое мировоззрение мы воспитываем через знакомство с традиционной культурой России, через лучшие традиции и обычаи народов многонациональной страны.

Окружающая среда, образ жизни в семье, отношения в детском коллективе – все это формирует чувство гражданственности и патриотизма. Социокультурная ситуация сегодняшнего дня выдвигает перед специалистами  образования проблему поиска средств модернизации работы по воспитанию гражданственности в новых условиях.
Стержнем всего российского воспитания является патриотизм. Понятие «патриотизм» включает в себя любовь к Родине, к земле, где родился и вырос, гордость за исторические свершения народа. Проводя параллель с нашим временем, стоит вспомнить, что «любовь к родному краю, родной культуре, родной речи начинается с малого – с любви к своей семье, к своему жилищу, к своему учебному заведению. Постепенно расширяясь, эта любовь переходит в любовь к родной стране, ее истории, прошлому и настоящему, ко всему человечеству». Так писал академик Д. С. Лихачев. Патриотическое воспитание неразрывно связанно с нравственным. Нравственно-патриотическое воспитание является одной из основных задач ОУ, поскольку патриотизм – любовь к Родине, преданность ей, ответственность и гордость за нее – начинает формироваться и развиваться в школьном возрасте и должно носить комплексный, системный характер, проходить через все виды деятельности обучающегося,  осуществятся в интеграции всех образовательных областей.   В противном случае, знания детей останутся путанными, отрывочными, неполными, а чувство любви к Родине – слаборазвитым.

Есть много профессий на Земле. Среди них профессия педагога, на мой взгляд, не совсем обычная и очень ответственная. Ведь педагоги отвечают за развитие самой тонкой материи в нашем понимании – души ребенка, её чувственно-эмоциональной природы. Одним словом, работа учителя выполняется без репетиций, без черновых вариантов, сразу набело: воспитанники – это неповторимые личности, живущие не в будущем, а сейчас, сегодня.  Ошибка преподавателя в работе с детьми очень дорого обходится в дальнейшем - уже у взрослого человека, не сложившейся жизнью, разочарованием в себе и в обществе в целом.

Педагогическое мастерство в большей степени зависит от личных качеств преподавателя. Кто с этим может поспорить? Думаю, никто. Зависит также от его умений и знаний. Личность педагога, её влияние на воспитанника огромно, её никогда не заменит педагогическая техника.

Всеми современными исследователями отмечается, что именно любовь к детям следует считать важнейшей личностной и профессиональной чертой педагога, без чего не возможна эффективная педагогическая деятельность. Скажу больше, нельзя допускать, чтобы в школу приходили случайные люди. С детьми надо работать только по призванию, только если дети – часть жизни. Ещё Л.Н.Толстой писал: «Если учитель имеет только любовь к делу, он будет хороший учитель. Если учитель имеет только любовь к ученику, как отец и мать, он будет лучше того учителя, который прочёл все книги, но не имеет любви ни к делу, ни к ученикам. Если учитель соединяет в себе любовь к делу и ученикам, он совершенный учитель».

Кроме того, профессия педагога требует всесторонних знаний, душевной безграничной щедрости, мудрой любви к детям. Учитывая возросший уровень знаний современных учащихся, их разнообразные интересы, педагог и сам должен всесторонне развиваться: не только в области своей специальности, но и в области политики, искусства, культуры, должен быть примером нравственности, носителем человеческих достоинств и ценностей.

Преподаватель  должен «вести ребенка по жизни»: обучать, воспитывать, направлять духовное и телесное развитие.

Развитие личности — это процесс ее вхождения в новую социальную среду и интеграция с ней. Для школьников такой средой является учебный класс, в котором они заняты совместной деятельностью, которая ведет к становлению новых коллективных отношений, возникновению общественной направленности личности, выражающейся в стремлении к общению со сверстниками, на фоне ведущей в этом возрасте деятельности — учебы. Как только ученик приходит в школу, у него появляется новый взрослый — учитель, влияние которого порой выше влияния родителей. Он способствует знакомству детей друг с другом, созданию атмосферы общей работы, сотрудничества, взаимопонимания. Именно учитель является наиболее значимой личностью. Стиль его поведения, как правило, бессознательно присваивается детьми и становится своеобразной культурой учащихся класса.

Современные исследования роли учителя в развитии личности школьника показывают, что в отличие от ранее принятой формы, когда взаимодействие учителя с учениками идет на информационном уровне, в деятельности педагогов важно широко применять методы диалога и дискуссии, развивать тенденцию к индивидуальному выбору школьниками форм и содержания собственного обучения, включать детей в процесс педагогической деятельности и даже в подготовку учителя к занятиям с ними. Это способствует значительному сближению педагогов и учеников. Такому сближению, на наш взгляд, в значительной степени может способствовать и позитивный образ учителя.

Слово учителя приобретает силу воздействия лишь в том случае, если учитель хорошо изучил и понял ученика, как личность,  проявил к нему внимание, чем-то помог ему, т. е. установил отношения с ним через совместную деятельность. В процессе общения школьники усваивают не только содержание материала, но и отношение к ним учителя. Это особенно значимо, ведь психолого-педагогическое влияние будет более успешным, если учитель пользуется уважением и доверием со стороны учеников как человек; умеет понимать по реакции детей, как воспринимают и оценивают его личность те ученики, на которых он собирается воздействовать, в этом случае меняется не только поведение ученика, но и личность самого учителя. Учителям важно предоставлять ученикам большую самостоятельность, чтобы его установки и нормы были однозначными как в отношениях со сверстниками, так и взрослыми.

Критериями эффективности деятельности учителя в развитии личности и познавательных возможностей школьника могут выступать:

· организация активной деятельности ученика в учебно-воспитательном процессе;

· формирование мотива предстоящей деятельности;

· использование различных, в том числе и технических, источников знаний;

· обучение учащихся различным способам переработки информации;

· личностно-ориентированный подход;

· опора на сильные стороны ученика;

· опора на самостоятельность и самодеятельность ученика.

Реализация личностно-ориентированного образования в школе выдвигает ряд требований к учителю: кроме высокого профессионализма, психолого-педагогической компетентности, он должен обладать свободой от стереотипов и педагогических догм, способностью к творчеству, широкой эрудицией, высоким уровнем психолого-педагогической подготовки, высокой культурой и гуманными установками по отношению к детям, понимать и принимать ребенка таким, какой он есть, знать и учитывать его возрастные и индивидуальные особенности в осуществлении педагогического процесса, обучать, опираясь на сильные стороны каждого ученика.

Учитель, реализующий личностно-ориентированный подход, должен быть более ориентирован на создание условий  для учащегося занимать активную, инициативную позицию в учебном процессе, не просто усваивать предлагаемый материал, но познавать мир, вступать с ним в активный диалог, самому искать ответы и не останавливаться на найденном как на окончательной истине.

В настоящее время перед педагогическим образованием выдвигаются новые задачи и, в первую очередь, ставится задача подготовки учителя-гуманиста. Современная модель учителя предполагает воспитание у него профессионализма, компетентности, творчества, духовно нравственных и гуманных качеств. Современный учитель должен иметь свой почерк педагогической деятельности, устанавливать гуманистический стиль взаимоотношений с учащимися, организовывать совместный поиск ценностей и норм поведения. Современное образование характеризуется вариативностью и многообразием как в содержании, так и в технологиях, используемых в учебно-воспитательном процессе.

 В данной работе анализируется роль нравственно - духовного развития ребенка в образовательном пространстве ДМШ и ДШИ через формирование национально-патриотического мировоззрения, пропаганду отечественной культуры и народные традиции  у обучающихся в нашей музыкальной школе. Раскрывается понятие патриотического воспитания, как основы для реализации личностно-ориентированного обучения, в выявлении возможностей искусства в патриотическом воспитании, в применении ценностного содержания музыкальных произведений в качестве фактора воздействия на личность ребенка. Воспитательное воздействие воплощается через активную творческую деятельность учащихся и основано на традициях русской культуры.
Музыкальное воспитание это источник великой народной мудрости и накопленного многовекового опыта. Школьный возраст - время активного познания мира, человеческих отношений и формирования основ личности. Важнейшими воспитательными средствами являются театрализованные представления, концерты, праздники, традиции и т.д. Рассмотрена возможность использования в работе с детьми различных музыкальных средств: песенная лирика, слушание музыки, коллективное и сольное исполнение на различных музыкальных инструментах (гитара, флейта, фортепиано, баян) на уроках и мероприятиях различного уровня. Включение музыкального искусства в развитие патриотизма, необходимое педагогическое условие развития гармоничной личности, обогащения духовной и нравственной культуры каждого ребенка. В этой работе  сделан анализ понятия «патриотизм». Разнообразные средства и возможности музыкального искусства через эмоциональное восприятие также содействуют развитию патриотизма личности. Именно сила эмоционального восприятия способна оказывать мощное воздействие на обучающегося. 
 Я, как преподаватель по классу хора и вокала, стараюсь работать в тесном контакте с другими преподавателями нашей школы. Воспитательно-образовательный процесс на уроках строится на основе комплексно-тематического плана. Итогами занятий являются выступления на мероприятиях и конкурсах различного уровня. Это может быть участие обучающихся в концерте, посвященном празднованию ДНЯ ГОРОДА, где наши обучающиеся исполняют патриотические произведения - про наш город, нашу страну. Это может быть участие в Международном конкурсе национального искусства «Беларусь-песнь моя», где  наши ученики исполняют тоже национальные песни, и песни патриотической направленности  о нашей стране. Наша школа, преподаватели и учащиеся    принимают участие в значимом межрегиональном издательском проекте, который проходит ежегодно в Самарской области и темами каждого года являются великие эпохальные события в жизни и истории России разных лет (Сталинградской битвы, Бородинской битвы, Швейцарский поход А.В. Суворова) и в рамках этого проводится фестиваль детского и юношеского творчества «МАЭСТРО МАРШ»,  в котором принимают участие хоровой коллектив и оркестр народных инструментов нашей школы. Мы вместе решаем, какую музыку использовать в нашей интегрированной образовательной деятельности, как ее лучше преподнести.   Стараемся раскрыть перед детьми их красоту, сделать эти произведения знакомыми и любимыми. Причем те образы, к которым привлекается внимание детей, должны быть яркими, конкретными, вызывающими интерес, будящими воображение.
Нравственно-патриотическое воспитание подразумевает использование народного опыта непосредственно в жизни детей, усвоение традиционных культурных эталонов не только детьми, но и их родителями, близкими, сотрудниками образовательного учреждения.
Чтобы проводить  работу по нравственно-патриотическому воспитанию со школьниками, педагог должен правильно использовать источники педагогического мастерства, опыт, накопленный веками.
Россия – родина для многих. Но для того чтобы считать себя ее сыном или дочерью, необходимо ощутить духовную жизнь своего народа и творчески утвердить себя в ней, принять русский язык, историю и культуру страны как свои собственные.  
«Русский народ не должен терять своего нравственного авторитета среди других народов – авторитета, достойно завоеванного русским искусством, литературой. Мы не должны забывать о своем культурном прошлом, о наших памятниках, литературе, языке, живописи… Народные отличия сохранятся и в XXI веке, если мы будем озабочены воспитанием души, а не только передачей знаний». (Д. С. Лихачев.) 
Большие потенциальные возможности нравственно-патриотического воздействия заключаются в народной музыке. Народные музыкальные произведения ненавязчиво, часто в веселой игровой форме знакомят детей с обычаями и бытом русского народа, трудом, бережным отношением к природе, жизнелюбием, чувством юмора.
Народная музыка вызывает интерес детей, приносит им радость, создает хорошее настроение, снимает чувство страха, беспокойства, тревоги. Я, использую на уроках  русские народные песни, танцевальные движения соответствующие тематике песен. Обучающиеся их любят и с удовольствием исполняют. Посредством народной музыки дети знакомятся с жизнью и бытом русского народа, с образцами народного музыкального творчества. В нашем саду есть аудио записи народной музыки, сказок, звучания народного оркестра. Таким образом, даются понятия: «народная музыка», «народные инструменты», «народные песни и танцы».
2.ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ В ШКОЛЕ.

Важнейшей составной частью воспитательного процесса в современной российской школе является формирование патриотизма и культуры межнациональных отношений, которые имеют огромное значение в социально-гражданском и духовном развитии личности ученика. Только на основе возвышенных чувств патриотизма и национальных святынь укрепляется любовь к Родине, появляется чувство ответственности за ее могущество, честь и независимость, сохранение материальных и духовных ценностей общества, развивается достоинство личности.

Истинный патриотизм по своей сущности гуманистичен, включает в себя уважение к другим народам и странам, к их национальным обычаям и традициям и неразрывно связан с культурой межнациональных отношений.

Понятие патриотизма включает в себя:

· чувство привязанности к тем местам, где человек родился и вырос;

· уважительное отношение к языку своего народа;

· заботу об интересах Родины;

· осознание долга перед Родиной, отстаивание ее чести и достоинства, свободы и независимости (защита Отечества);

· проявление гражданских чувств и сохранение верности Родине;

· гордость за социальные и культурные достижения своей страны;

· гордость за свое Отечество, за символы государства, за свой народ;

· уважительное отношение к историческому прошлому Родины, своего народа, его обычаям и традициям;

· ответственность за судьбу Родины и своего народа, их будущее, выраженное в стремлении посвящать свой труд, способности укреплению могущества и расцвету Родины;

· гуманизм, милосердие, общечеловеческие ценности.

Истинный патриотизм предполагает формирование и длительное развитие целого комплекса позитивных качеств. Патриотизм выступает в единстве духовности, гражданственности и социальной активности личности, осознающей свою нераздельность, неразрывность с Отечеством.

Патриотизм формируется в процессе обучения, социализации и воспитания школьников.

Школа, являясь сложным организмом, отражает характер, проблемы и противоречия общества и в значительной степени благодаря своему воспитательному потенциалу определяет ориентацию конкретной личности, отвечает за социализацию личности и является важнейшим инструментом, который способен эволюционным путем обеспечить смену ментальности, воспитать гражданина и патриота.

Детский возраст является наиболее оптимальным для системы гражданско-патриотического воспитания, так как это период самоутверждения, активного развития социальных интересов и жизненных идеалов.

3. ОСОБЕННОСТИ  ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ  В УСЛОВИЯХ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ 

( МБУ ДО г. о. Самара «ДМШ№20»)
Вокальное искусство, являясь важным компонентом морального становления личности подрастающего поколения, обладает мощным потенциалом в области формирования у них гражданско-патриотических чувств. Песни затрагивают внутренний мир человека, вызывают сильный чуственно-эмоциональный отклик, переживание, сочувствие, понимание. Особое значение в вокально-хоровой работе уделяется подбору репертуара. Учителем подбираются высокохудожественные произведения, в которых так же преобладают темы красоты родной природы, любви к Родине, её истории, глубины человеческих чувств и т.д. Целью вокально-хоровых занятий являются выступления на мероприятиях, праздниках, конкурсах различных уровней, от районного до международного.

 Исходя из вышеизложенного, в МБУ ДО г.о. Самара «ДМШ№20» разработана Программа развития на 2018-2022г., где  есть важное направление  патриотического воспитания обучающихся в данном учреждении.

Цель данного направления – воспитание патриотических чувств обучающихся  средствами музыкального искусства как формы социально-культурного освоения мира.

Задачи реализации данного направления:
- формирование целостного представления о роли музыкального искусства в культурно-историческом процессе формирования патриотических чувств;

- углубление художественно-познавательных интересов и развитие интеллектуальных и творческих способностей подростков;

- воспитание художественного вкуса;

- формирование умений и навыков художественного самообразования и самовыражения;

- развитие вокально-хоровых навыков учащихся;

- приобретение культурно-познавательной, коммуникативной и социально-эстетической компетентности.

Данная цель охватывает весь педагогический процесс, пронизывает все структуры, интегрируя учебные занятия и внеурочную жизнь обучающихся, разнообразные виды деятельности.

При планировании работы учитываются традиционные общешкольные, районные, областные, всероссийские мероприятия, связанные с юбилейными и государственными датами; положения о районных, областных, всероссийских конкурсах.

ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ  В МБУ ДО «ДМШ№20»включает в себя следующие НАПРАВЛЕНИЯ:

1. Духовно-нравственное направление, включающее в себя:

· формирование нравственно устойчивой цельной личности, обладающей такими моральными качествами, как добросовестность, честность, коллективизм, соблюдение правил поведения, уважение к старшему поколению, мужество, любовь к Родине и своему народу;

· воспитание уважения к семье, родителям, семейным традициям;

· формирование социальной активности, направленной на служение интересам своего Отечества;

· воспитание отношения к труду как к жизненной необходимости, главному способу достижения успеха в жизни;

· формирование позитивного отношения к здоровому образу жизни, воспитание активной жизненной позиции в отношении собственного здоровья, неприятие асоциальных явлений, подрывающих физическое и духовное здоровье нации.

2. Культурно-историческое направление, предполагающее:
· воспитание у учащихся любви к своей «малой» Родине. Родному краю, её замечательным людям;

- формирование чувства национальной гордости, национального самосознания, способности жить с людьми других культур, языков и религий.

3. Гражданско-правовое направление, ориентированное  на:

· изучение гимна РФ, государственной символики, прав и обязанностей гражданина России.

· формирование глубокого понимания гражданского долга, ценностного отношения к национальным интересам России, её суверенитету, независимости и целостности;

· формирование культуры правовых отношений, стремление к соблюдению законодательных норм.
4. Военно-патриотическое направление, включающее в себя:

· изучение военной истории России, знание Дней воинской славы, боевых и трудовых подвигов жителей области в годы Великой Отечественной войны;

· организация встреч учащихся с ветеранами войны и труда, участниками локальных военных конфликтов и антитеррористических операций;

· создание в школе музея «Бухенвальд»

· создание военно-исторического документального фильма силами работающих в школе преподавателей и конечно же организатором-инициатором директором

Все эти направления взаимосвязаны и дополняют друг друга. Комплекс программных мероприятий предусматривает их воплощение в жизнь через:

1. Проведение памятных дней:

· День Победы;

· День вывода войск из Афганистана;

· День защитников Отечества.

2. Проведение культурно-массовых мероприятий различного масштаба и уровня.
3. Изучение родного края:

· экскурсии в музеи;

· туристические поездки;

· экскурсии по родному краю;

· изучение истории родного края, народных обычаев, фольклора, связанных с природой и использованием ее богатств;

· благоустройство территории школы;

4. Организация конкурсов и концертов:
· «Доброта спасет мир», посвященный Дню защиты детей, Дню пожилого человека;

· конкурс чтецов;

· участие в конкурсах патриотической песни, творческих мероприятиях и фестивалях  различного уровня - от зонального до международного.
В конечном  результате  ожидается:

· повышение качества и количества мероприятий по организации и проведению патриотической работы с детьми и подростками;

· формирование гражданской грамотности учащихся;

· внедрение новых форм работы в и повышение эффективности патриотической работы;

· возрождение духовных ценностей школьников;

· улучшение условий для формирования патриотических чувств.

     4.ПРАКТИЧЕСКАЯ  ЧАСТЬ.
Я, как преподаватель  образовательного учреждении сферы культуры работающий с детьми, на протяжении многих лет накопила  обширный репертуар, которым охотно поделюсь сегодня  с коллегами. Эти произведения, очень нравятся учащимся, исполняют с удовольствием, они затрагивают внутренний мир человека, вызывают сильный чувственно-эмоциональный отклик и сопереживание.
Одно из направлений, которое мы обширно  изучаем с обучающимися на наших занятиях по вокалу и хору - русские народные песни. Ученики  их любят и с удовольствием поют. Посредством народной музыки дети знакомятся с жизнью и бытом русского народа, с образцами народного музыкального творчества. В нашей музыкальной школе есть аудио записи народной музыки,  звучания народного оркестра. Таким образом, даются понятия: «народная музыка», «народные инструменты», «народные песни и танцы».
В нашем ОУ проводятся мероприятия, посвященные традиционным русским праздникам («Рождество», «Масленица») На данных мероприятиях происходит знакомство детей с народными традициями и обрядами Масленицы, Пасхи и Троицы. Обучающиеся ежегодно принимают участие в региональном фестивале-конкурсе «Пасхальная радость». Обучающимся  приносит радость не только конкурс, выступление на нём, но и подготовка к нему, в ходе которой они знакомятся с музыкальным материалом, историей, обычаями, бытом, костюмами, устным народным творчеством. В народных праздниках, обрядах, играх нет зрителей, здесь все участники.
Также стало доброй традицией на хоровом отделении проводить неделю сказок в январе месяце, для самых маленьких обучающихся в нашей школе, чаще всего это русские народные сказки, с музыкальным сопровождением. Здесь преподавателями используются  как  произведения классиков, так и народная музыка.
Произведения русского музыкального и устного народного творчества, используемые в работе, просты, образны, мелодичны, поэтому обучающиеся  их быстро усваивают. Эти песни способствуют развитию первоначальных певческих навыков у детей младшего возраста. В старшем возрасте они очень эффективны в качестве распевания. 

Особое значение в рамках нравственно-патриотического воспитания имеет тема “Защитников Отечества”. Эта тема очень любима обучающимися,  особенно  мальчишками. Песни этой тематики легко запоминаются ребятами. Они написаны в темпе марша, содержание их созвучно с желанием ребят быть сильными и смелыми как защитники нашей Родины. Праздник 23 февраля мы проводим каждый год, для родителей, на эстетическом отделении нашей школы. Это всегда торжественное мероприятие. Говоря о защитниках нашей Родины, нельзя оставлять без внимания  тему  Великой Победы. В этой теме мы раскрываем и показываем величие подвига советского солдата и всего народа, знакомя их с песнями тех времен. При  подборе  музыкального репертуара учитываются не только возрастные критерии, необходимые для исполнения обучающимися, но и  сила воздействия  музыки, песен на  чувства  и настроение детей, на способность преобразования их нравственного и духовного мира. Дети поют песни о войне,  смотрят видео.2020 год объявлен годом памяти, поэтому Отчётный концерт нашей школы тоже будет посвящён году памяти. Коллективы школы исполнят произведения, написанные в годы Великой Отечественной войны.
 Одним из этапов  нравственно-патриотического воспитания  является  использование музыки при ознакомлении детей с образом Родины. Для некоторых обучающихся Родина – это мама, близкие родные люди, окружающие его. Это дом, где он живет, двор, где играет с друзьями. От того, что видит и слышит ребенок с детства, зависит формирование его сознания и отношение к окружающему. Нравственное воспитание обучающихся – это прежде всего воспитание любви и уважения к матери.   Все дети любят своих мам.  Песни о маме устойчиво вошли в репертуар. Все мы проводим праздник 8 марта, на котором также активно привлекаем к участию наших мам.
 В продолжение этой темы хочется отметить еще одно направление, в котором работает наш коллектив. Это региональный компонент - знакомство с родным городом. Дети любят узнавать о том месте, где они родились и живут в настоящее время, чем знаменит их родной Самарский край, какие уникальные  знаменитые и люди здесь жили и живут в настоящее время, прославляя край своим трудом и достижениям в различных областях и сферах деятельности. 
В составленном мною нотном приложении присутствуют и русские народные песни, и песни военных лет, и произведения про родной край -Самару, написанные композиторами нашей школы, про Родину, про Россию, которые мы охотно исполняем в стенах нашей музыкальной школы.
Таким образом, совместное решение задач нравственно-патриотического воспитания преподавателями, педагогическим коллективом в целом с привлечением родителей дает положительные результаты в процессе воспитания и формирования личности.

Музыка прочно вошла в школьную жизнь  обучающихся, заняла значительное место в их жизни,  а приобщая учащихся к музыкальному наследию своего народа, мы воспитываем в них чувство патриотизма, национальной гордости и любви к своей Родине.
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