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Проект является ежегодной акцией. 
Участниками проекта «Подарок пожилому человеку к Новому году» стали учащиеся всех классов художественного отделения 
Техника работы с бумагой (картоном) усложняется в соответствии с возрастом учащихся.


Цель

Помощь пожилым — не самая популярная сфера благотворительности. В особенности помощь нужна одиноким маломобильным пожилым людям и тем, кто живет в домах престарелых. Старики, проживающие в домах-интернатах, не просто остаются за бортом жизни, они перестают существовать для внешнего мира. Они живут где-то там, часто забытые, одинокие и лишенные внимания. Всего в России более 2000 домов престарелых и учреждений, где живут больше 10 000 одиноких стариков.  На какие средства бабушке купить что-либо,  если 75% ее пенсии идет интернату, а на оставшуюся часть хочется приобрести вкусненького? Или же этот остаток денег вовсе может быть отдан санитаркам — за дополнительные услуги, вроде лишней смены подгузника или похода в магазин. Поэтому любые крупицы внимания и заботы для этих людей — настоящая радость и счастье. 
Во все времена детей учили уважать старших, оказывать им помощь. Очень трудно некоторым детям отдать конфеты для кого-то, не все даже приносят их. Зато с удовольствием делают подарки своими руками из доступного материала. Стихи, пожелания, подпись от кого подарок – это часть заочного общения с неизвестным человеком. А умение сделать красивую упаковку всегда может пригодиться.

Задачи

Данный проект направлен на разработку и создание упаковки для сладких подарков к Новому году, подарков, позволяющих проявить внимание детей к одиноким престарелым людям (дом–интернат для престарелых и инвалидов №1). Благотворительная акция по сбору конфет и моделированию упаковки из бумаги несет воспитательную функцию, позволяет творческой деятельностью создать готовый востребованный продукт. 

Форма проведения.

Сбор конфет проходит заранее. 
Учащиеся предварительно собирают информацию о вариантах упаковки, способах декорирования. 
Принять участие могут все желающие (можно самостоятельно изготовить и принести). 
Было выбрано удобное для всех внеурочное время. Продолжительность проведения - 2 урока по 40 минут.
Моделирование из бумаги это – мыслительный и творческий вид практической деятельности. 
Процесс моделирования можно разделить на несколько этапов в зависимости от уровня подготовки учащихся. Они уже изготавливали упаковку, работали по готовым эскизам и чертежам с использованием преимущественно репродуктивных, воспроизводящих методов.
 Создание упаковки:
1) определение возможного внешнего вида упаковки по его «виду сверху» (квадратная, круглая, шестигранная и т. д. форма донышка упаковки), определение нужного размера, основных частей, деталей, выполнение эскиза; 
2) изготовление чертежа развертки; 
3) изготовление упаковки, украшение изделия и наполнение конфетами.
Применялись методы, способствующие развитию у учащихся пространственного мышления, акцентировалось внимание на различия объемных геометрических тел и плоскостей (шар – круг, куб – квадрат …). Чертеж развертки упаковки, имеющей основу геометрического тела (конус, призма, пирамида…), выполнялся сразу на бумаге.

Результат

Упаковка в результате получилась разной по форме, размеру, декорированию с применением различных видов материалов (тесьма, кружево, бисер, пуговицы…).

Вывод

Проектная деятельность учащихся как совместная деятельность, сплачивает детский коллектив. Дети учатся договариваться, вместе планировать и выполнять работу. 
Бумага это доступный материал для творчества. Позволяет осваивать новую деятельность – создание объемных трехмерных объектов.  Это очень важно для детей, которые в основном только рисуют на плоскости листа бумаги.
Выполненные детскими руками работы, всегда будут приятным подарком пожилым людям. Уметь дарить, отдавать, помогать другому - то, чему дети должны учиться; имеет социальное значение.
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