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Развитие эмоциональной сферы детей дошкольного возраста посредством русских народных музыкальных игр в процессе реализации ФГОС ДО.

Наш детский сад расположен в сельской местности селе Власиха, где ещё чтят и помнят обычаи традиции и культуру русского народа. Детский сад работает в этнокультурном направлении. Приоритетным направлением, которого, является « Воспитание детей на традициях русской культуры». 
С января 2014г вышел  Федеральный Государственный Образовательный Стандарт Дошкольного образования, одним из принципов которого является « учёт этнокультурной ситуации развития детей» и одна из основных   задач: охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия. 

Для решения этой задачи и реализации данного принципа мной была выбрана тема для разработки рабочей программы  « Развитие эмоциональной сферы детей дошкольного возраста посредством русских народных музыкальных игр в процессе реализации ФГОС ДО» 
Специфика психических функций человека состоит в том, что они развиваются в процессе овладения ребенком общественно-историческим опытом. Ребенок рождается и живет в человеческом мире, мире человеческих предметов, человеческих отношений. В них фиксирован опыт общественной практики. Развитие ребенка и есть процесс овладения этим опытом.

Формирование детской личности тесно связано с формированием эмоционально-волевой сферы, с формированием сферы интересов и мотивов поведения. А это, в свою очередь, определяется социальным окружением и прежде всего реализацией типичных для данной ступени развития отношений ребенка со взрослыми.

Эмоциональная сфера дошкольника является ведущей сферой психики в дошкольном детстве. Она играет решающую роль в становлении личности ребёнка, регуляции его высших психических функций, а также поведения в целом. Характерная особенность формирования эмоциональной сферы заключается в том, что эта задача решается в процессе всего времени пребывания ребёнка в детском саду. Совместная деятельность ребёнка с педагогом, со сверстниками ( на занятиях, в игровой или бытовой деятельности) постоянно оказывает влияние на его эмоциональную сферу. Общение  с ребёнком необходимо организовать так, чтобы он сам понял и открыл для себя, как ему следует реагировать и поступать в различных ситуациях. 
В последние годы появляется всё больше детей с нарушением психо-эмоционального развития, к которым относятся эмоциональная неустойчивость, враждебность агрессивность, тревожность что приводит к трудностям во взаимоотношениях с окружающими. Замыкаясь на телевизорах, компьютерах, дети стали меньше общаться с взрослыми и сверстниками, а ведь общение в значительной степени обогащает чувственную сферу. 
  «Музыка»  призвана формировать эстетическую и духовную культуру, высокие нравственные качества, что невозможно без знания фольклора, приобщающего ребенка к национальной культуре и истории народа. Развитие чувства сопричастности традициям и духовным ценностям малой Родины. Фольклор, являясь как бы школой социального опыта, дает ребенку определенный объем жизненно необходимой информации и тем самым помогает более глубокому пониманию действительности.

Для развития музыкального восприятия детей — основы музыкального развития, надо чаще давать им практическую возможность переживания разнообразных чувств, выраженных в музыке, как хоровой ,инструментальной , так  и в проживании детей в русских народных музыкальных играх. Одной из форм приобщения детей к народной культуре, в наибольшей степени, отвечающей  особенностям детской психики, является игра.
Русская народная музыкальная игра - обладает возможностью эстетического воздействия на коллектив. Оно создает условие для непосредственного музыкального общения в совместных, дружных действиях.
Музыкальная игра всегда эмоциональна, она вызывает у играющих,  сильные и яркие чувства, но она учит не слепо следовать эмоциям, а согласовывать их с правилами и конечной целью игры. Таким образом, игра воспитывает самоконтроль и является лучшей формой организации эмоциональной формой поведения. У ребёнка очень острая потребность в гармоничных ситуациях: ему необходим радостный мир, что характерно для любого человека. 

В свою работу по музыкальному развитию детей: на  праздники, занятия, развлечения стараюсь включать русские народные музыкальные игры . Через музыкальные  игры дети овладевают игровыми певческими навыками, учатся согласовывать речь и  движение. Ни один обрядовый праздник не обходится без русских народных музыкальных игр. Знакомить с ними детей начинаем уже с раннего возраста : « Зайка», «Колпачок», « Кто у нас хороший». В старшем возрасте « Дударь», «Дядя Трифан», «Растяпа», «Золотые ворота» и т.д. В процессе игры ребёнок может  себя самореализовывать, будь то, музыкальная деятельность, занятия, фольклорные праздники , творчески самовыражаться. 
 Чтоб не исчезла, не растворилась во вселенной душа народа, так же, как встарь, должны наши дети быть участниками традиционных праздников, петь песни,  водить хороводы, играть в любимые народом игры. 
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