«Поговорим о доброте».

Для каждого человека понятие слова ДОБРО разное. Услышав это слово один подумает о поступках, другой о помощи, третий еще о чем либо. В современном мире так сильно это слово подавлено негативом, что многие школьники не знают как правильно ответить на вопрос: что же такое добро?
«Доброта – это положительное качество, которым должен обладать каждый человек на планете Земля. Добрый человек всегда окажет помощь тому, кто в ней нуждается. В голод люди делились последним куском хлеба. Люди сдают кровь, чтобы помочь больным в тяжёлую минуту; делятся кровом с оставшимися без жилья. Вот это настоящая доброта.
В настоящее время всё меньше и меньше людей, обладающих добротой. Всё больше равнодушных, эгоистичных. Человек безразлично относится к проблемам и бедам других людей. Ведь все заняты своими делами, своими заботами. Телефоны, компьютеры заменили человеческое общение. 
Действительно, сегодня, в век, когда машины выполняют сотни операций и заменяют десятки людей, встает как первоочередная проблема душевной теплоты и доброты. Поэтому необходимо чаще задумываться над этим, ибо надо быть добрее друг к другу. Как стать добрее? Слушать, чувствовать души других, не проходить мимо людей, зовущих на помощь.
В.А. Сухомлинский говорил, что «добрые чувства должны уходить своими корнями в детство…»,а детство детей тесно связано с детским садом, школой. Дети добры по своей природе, но бесценное зерно доброго требует постоянного ухода, иначе оно может не прорости. И главная задача детского сада, школы,чтобы посеянные семена добра дали крепкие росточки. А росточки окрепли и дали хорошие плоды. Сколько душевной теплоты отдают педагоги детям, чтобы они выросли добрыми и отзывчивыми. И учат их не просто словом, а  прежде всего делами .
Православные праздники учат детей видеть красоту человеческих отношений, основанных на любви, доброте и творчестве, призывают приумножать красоту окружающего мира.

Всевозможные благотворительные акции объединены одним огромным желанием - помочь тому, кто слабее, тому, кто в данную минуту ждет тепла и поддержки. Благодарность со стороны людей, которым они помогают, дает им возможность быть в будущем отзывчивыми, добрыми людьми

