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Детско-родительский досуг
«Масленица-лакомка»
Цель: Создание  у детей и родителей радостного настроения от праздника.
Задачи: 
1.Познакомить детей  и родителей со старорусским праздником «Масленица» и традициями русского народа.
 2. Способствовать благоприятному формированию детско-родительских взаимоотношений.
Вед. Здравствуйте, гости дорогие! Собрались мы сегодня праздник старорусский вспомнить, порадоваться, позабавиться, как наши деды забавлялись на Масленицу.
- Надоела нам зима, надоскучила.
Рученьки приморозила,
Все суставчики перезнобила
Метель глазки все повыхлестала,
Метель – вьюга все повымела.
Будем зиму провожать,
Да весну встречать!
Собирайся, народ! Весна красная идет!
Надо зимушку спровадить
Дружно Масленицу сладить!
Кира:  
К нам весна шагает
Быстрыми шагами,
И сугробы тают
Под ее ногами.
Вед: Маленькие оладушки и большие румяные блины-традиционные блюда Масленицы!
Умила:
Бабушка блины спекла
Круглые, румяные.
Масленица к нам пришла
Гостьею желанною!
Вед: Полюбуйтесь-ка, какая красавица Масленица!(мама Умилы в наряде Масленицы)
А разве обходится настоящая Масленица без шумных гуляний, веселых хороводов и народного творчества? Конечно же нет! 
Приглашаем вас всех в веселый хоровод!
Хоровод с платочком
Дети встают в круг, Масленица в кругу.                                                                                            Масленица:                                                                                                                                       А я масленица, я не падчерица!                                                                                                                    Со платочком хожу, к вам сейчас подойду.                                                                                   Останавливается между двумя детьми:                                                                                                                                На плече платок лежит                                                                                                                    Кто быстрее добежит?
Дети бегут по кругу, кто быстрее займет свободное место.
Вед: А сейчас мы поиграем еще в одну народную игру
«Жмурки с колокольчиком»
Алиса:                                                                                                                                                                         Как  на масляной неделе,                                                                                                                                                                             Из печи блины летели!                                                                                                                                                                                 С пылу, с жару , из печи,                                                                                                                                                                                 Все румяны, горячи!                                                                                                                                                                                                                  Игнат:Масленица, угощай!                                                                                                                                                                                           Всем блиночков подавай!                                                                                                                                                                                                            С пылу, с жару-разбирайте,                                                                                                                                                                                                         Похвалить не забывайте!
Игра «Карусель»
Женя: Солнце круглое, как блин,                                                                                                                                                Улыбаясь, светит!                                                                                                                                                                                                                                                                             Рады теплой встрече с ним                                                                                                                                                                 Взрослые и дети!                                                                                                                                                                                       
Игра «Ловишка с козликом»
Саша К. Испекли блинов немножко,                                                                                                                                      Остудили на окошке,                                                                                                                                                      Есть их будем со сметаной,                                                                                                                                                  Пригласим к обеду маму.
Кричалка «Блины- лепешки»
Хороша была зима, ее мы провожаем!                                                                                                                                              И тепло весеннее радостно встречаем!                                                                                                                                                                                   Печем с припеком мы …БЛИНЫ и вкусные… ЛЕПЕШКИ                                                                                                  И весело и дружно хлопаем в ладошки!
Наступила долгожданна масляна неделя,                                                                                                                                      И никто не сосчитает сколько же мы съели                                                                                                                                                         Ели-ели мы …БЛИНЫ, и еще …ЛЕПЕШКИ                                                                                                                        А теперь вокруг себя покрутимся немножко!
Вокруг песни, танцы, смех,  шумные гулянья                                                                                                                             В каждом доме оценили хлопоты-старанья!                                                                                                                        На столе стоят…БЛИНЫ, а рядышком …ЛЕПЕШКИ,                                                                                                                                                                                                    Чтобы больше в нас вошло прыгаем на ножке!                                                                                    Вед: Приглашаем всех детей и родителей отведать вкусных, ароматных блинов!                                                          Хороши блины с вареньем,                                                                                                                                            И сгущенным молоком!                                                                                                                                                                   Мы ни крошки не оставим,                                                                                                                                                Посидевши за столом!                                                                                                                                                                                               Все угощаются блинами. Ведущие раздают гостям брошюры с рецептами блинов. 


