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 Настоящее и будущее нашего общества и государства определяются духовно-нравственным здоровьем народа, бережным сохранением и развитием его культурного наследия, исторических и культурных традиций, норм общественной жизни, сохранение национального достояния всех народов России. Поэтому на современном этапе развития образования духовно-нравственное воспитание является одной из важнейших задач в воспитании подрастающего поколения. 
Актуальность этой задачи в современной России отражена и в Федеральном государственном образовательном стандарте  дошкольного образования 
Дошкольный возраст - важнейший этап в развитии ребёнка. В этот период ребёнок приобщается к миру общественных ценностей. Одна из важнейших задач педагогов дошкольного образования – формирование у детей уверенности в себе и своих силах, а также позитивного отношения к себе, окружающему миру. Поэтому, на наш взгляд, сегодня нужно посеять в детских душах семена таких понятий как долг, честь, советь, покаяние, любовь и преданность Отечеству и другие, для того, чтобы завтра они дали всходы. ФГОС выдвигает одним из основополагающих принципов дошкольного воспитания «приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства». Стандарт направлен на решение ряда задач, в том числе и на «объединения обучение и воспитание в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных  ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи , общества», «формирование общей культуры личности детей, в том числе ценностей здорового образа жизни, развитием их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности.

 Основная цель: воспитание духовно-нравственных качеств личности у  детей   дошкольного возраста в условиях дошкольного образовательного учреждения и семьи.   

Задачи работы педагогов по духовно – нравственному воспитанию детей заключатся в следующем:

· Воспитывать уважение к нравственным нормам морали. Учить различать добро и зло, быть в состоянии творить добро. Пресекать безнравственные проявления в стремлениях и действиях ребёнка.

· Создать условия для восприятия целостной картины мира.

· Формировать чувство любви к Родине на основе изучения национальных культурных традиций.

· Развивать музыкальную культуру, приобщать к хоровому пению, классической, духовной и народной музыке.

· Развивать способность воспринимать и анализировать литературные произведения, учить выражать чувства, обогащать словарный запас.

· Осуществлять целенаправленную работу по физическому воспитанию, укреплению воли и выносливости.

· Прививать трудовые навыки, учить выполнять простые бытовые поручения, обучать основам ручного труда, продуктивной деятельности.
Ценностные и социокультурные аспекты выделены в характеристике во всех пяти образовательных областях дошкольного образования:

    -В социально-коммуникативном развитии     идёт «усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности».

- В познавательно – речевом  развитии  дети знакомятся с представлениями «о малой родине и Отечестве», «об отечественных традициях и праздниках».
- В Художественно-эстетическом развитии  идет  развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного)
- В физическом развитии также предполагается содействие становлению ценностно-смысловой сферы личности ребенка («ценности здорового образа жизни»)

Базовые социокультурные ценности, которые деятельно осваиваем с детьми - жизнь, семья, забота, милосердие, мудрость, труд, благодарность, мужество, подвиг, слово, книга, святая память, праздники, героическая история нашей Родины, любовь к ближним и Отечеству.
Для достижения целей и задач по духовно-нравственному воспитанию у нас в ДОУ используются следующие формы работы: 
Одним из средств духовно – нравственного воспитания дошкольников является тематическое оформление предметно – пространственной среды. Важную роль играет уголок наглядной информации. Это не только инструмент нравственного воспитания детей, но и своеобразный диалог между воспитателем и родителями. Наглядные тематические уголки могут быть как в интерьере ДОУ, так и отдельно в группе, с учетом возрастных категорий. Наглядный материал   обновляем как можно чаще, это подогревает интерес дошкольников и родителей.

-Непрерывная образовательная деятельность    Нами разработан цикл занятий под названием «Уроки доброты», целью которых является воспитание нравственных ценностей и познание самого себя в мире людей. Это беседы на нравственные темы: «Жил-был я». «Уважай отца и мать – будет в жизни благодать», «Где добрые люди, там беды не будет», «Доброе дело делай смело», «Что мы Родиной зовем?», «Дом, в котором мы живем», -Перед нами педагогами стоит ответственная задача – научить детей с детства любить природу. Через экскурсии к источникам, в парк в разное время года, на берег реки Камы, на луг мы прививаем детям любовь к родной природе, закрепляем знания о растениях, насекомых, разных породах деревьев, произрастающих в нашей местности, воспитываем чувство ответственности за сохранение природы родного края. Природе отводится особая роль в духовно-нравственном воспитании, так как родная природа постоянно окружает ребёнка, очень рано входит в его жизнь. Ребёнок способен понимать, что он относительно природы может быть созидателем. Такие  занятия как  «Зима-затейница», «Идёт Весна-отворяй ворота», «Лето красное»   дают возможность помочь детям почувствовать красоту и хрупкость родной природы, необходимость заботы о ней. Родителей привлекаем для участия в выставках поделок из фруктов и овощей «Осенние фантазии», «Волшебный сундучок осени», картин из осенних листьев, детских рисунков «Мы друзья природы»
 Социальная акция — основа формирования отношения детей к общественной жизни. Нравственное развитие неразрывно связано с социально - личностностным,   то есть с формированием отношения ребенка к себе и к окружающему, выработка им социальных мотивов и потребностей, становление его самопознания. Получая от воспитательного процесса нравственные образцы, нравственные ценности и пропуская их через сознание, чувства и переживания, ребенок осваивает нравственный опыт, нравственную культуру общества. Проводим такие акции «Покормите птиц зимой» - делают кормушки, «Елочка - зеленая иголочка»., «Чистая площадка» «Подари книгу детскому саду», «Окна Победы», «Аллея выпускника», созданы отряды «Эколята- дошколята молодые защитники природы» 
 -Важную роль в процессе духовно – нравственного воспитания детей играют народные праздники.
   Народные праздники - это удивительные и интересные явления русской народной культуры. Если говорят, что в празднике скрыта душа народа, то в праздничные дни она раскрывается наиболее полно.   Именно поэтому в своей работе по духовно-нравственному воспитанию мы организуем православные праздники, такие как Рождество Христово, Масленица, Пасха, День семьи, любви и верности.  Православные праздники занимают значимое место в духовном воспитании детей, ведь они вводят дошкольников в светлый радостный мир православия. Благодаря им ребенок по-новому открывает для себя жизнь людей и природы. 
Музыка так же является одним из важнейших средств наполнения и развития детской души. В духовно – нравственном воспитании ей принадлежит особая роль, она не только развивает разум, но и учит чувствовать, переживать, прививает вкус и воспитывает благородство души. Через музыку дети знакомятся с творчеством композиторов и познают шедевры мирового искусства. 
- В своей практике мы стараемся больше уделять время сюжетно-ролевым играм, потому что  дети играют мало и примитивно, уровень отображения действительности в игре не всегда соответствует их возрастным возможностям, в играх детей в настоящее время наблюдается много негатива, дети отображают неумение вести себя в обществе, жестокость, неуважение к старшим.   Со своими воспитанниками мы проводим следующие сюжетно-ролевые игры с целью воспитания нравственных качеств:
· «Семья». Данная игра воспитывает у детей качества, свойственные будущим родителям (чуткость, способность к сопереживанию, развивает умение замечать душевное состояние другого человека, заботиться о людях);

· «Летчики», «Космонавты», «Детский сад», «Дорога». Эти игры воспитывают у детей нравственно-волевые качества, готовят их к труду, Роль, исполняемая ребенком в игре, побуждает его вести себя так, как и ведет себя в жизни настоящий летчик, шофер. Взаимодействие с партнером мобилизует весь нравственный опыт ребенка;

· «Школа». Эта игра готовит ребенка к обучению в школе. Ребенок примеряет на себя новую социальную роль школьника — прилежного ученика, учит строить взаимоотношения с окружающими;

· «Больница». Игра воспитывает сочувствие, симпатию, жалость, внимательное отношение к другим людям, вежливость;

· «Магазин». Данная игра воспитывает культуру поведения в общественных местах, помогает закрепить нравственные привычки говорить спасибо, пожалуйста, воспитывает дружеские взаимоотношения и другие игры.

Для нравственного воспитания дошкольников особенно важны сюжетно-образные игрушки: куклы, мишки, Чебурашка, Буратино. Не следует иметь специально игрушки для мальчиков и девочек. 
Чтение детской   литературы  и рассматривание книжных иллюстраций и фотографий. Детская художественная литература играет большую роль в решении задачи по нравственному воспитанию дошкольников. С помощью детской художественной литературы у воспитанников формируются нравственные качества: 
- умение оценивать свой поступок и поступок товарищей; 
- применяет полученные знания в общении с детьми, в общении со старшими; 
- умение сопереживать и сочувствовать героям художественных произведений.  
С помощью сказок можно воспитывать ребенка, помогать преодолевать негативные стороны его формирующейся личности. Например, жадному эгоистичному ребенку полезно послушать сказку «О рыбаке и рыбке», «О трех жадных медвежатах»; пугливому и робкому – «О трусливом зайце»; шаловливому и доверчивому помогут «Приключения Буратино», капризуле – «Принцесса на горошине», активному и подвижному непоседе – «Кот в сапогах», сказки о храбрых богатырях и рыцарях, посвятивших жизнь подвигам во имя людей.
Духовно-нравственное воспитание состоит, в том числе и в привитии детям здорового образа жизни. Важность двигательной активности передаётся через динамичные игры и праздничные действа в детском саду. Прелесть пеших прогулок познаётся во время экскурсий и походов.

 Так же нравственность воспитывается в приобщении детей к трудовым действиям: малыши оказывают посильную помощь на субботниках, в генеральной уборке, озеленении территории ДОУ, пересадке комнатных растений, работа в уголке природы. Развитию уважения к ручному труду способствуют занятия по изготовлению подарков: открытки для ветеранов,   для мамы на праздник 8 Марта, для папы на 23 февраля.
В проектной деятельности также идет воспитание духовно – нравственного воспитания. Так работая по проекту «Профессии наших родителей» дети знакомятся с профессиями своих родителей, видят важность этих профессий, понимают ценность труда людей разных профессий. 
Взаимодействие с социумом играет не маловажную роль в духовно – нравственном воспитании

Нашими  социальными партнерами  являются: краеведческий музей, сельский дом культуры, детская библиотека. Для достижения желаемого результата нами определены совместные формы работы образовательные мероприятия, праздники и развлечения, благотворительные акции, проекты, экскурсии в музеи.
Совместные мероприятия, праздники, посиделки, акции способствуют воспитанию у детей доброжелательности, отзывчивости, заботливому отношению к близким людям, воспитание любви к Родине.
В духовно-нравственном воспитании большая роль принадлежит не только дошкольному учреждению, которое посещает ребёнок, но и  семье. Вся воспитательная работа должна строиться на основе единства знаний, убеждений и действия воспитателя и родителей.  Огромное значение имеет пример взрослых: воспитателя, родителей и других  близких людей из окружения ребёнка. Именно на положительных эпизодах  из жизни старших членов семьи у дошкольников формируются понятие «что такое хорошо, а что такое плохо». На родительских встречах проводим анкетирование, предлагаем  задания для совместной творческой деятельности ребенка и взрослого. В результате, родители вместе с детьми находят понятия некоторых духовных ценностей.
 Каждый возрастной период характеризуется неповторимыми особенностями, которые необходимо знать и учитывать для достижения эффективных результатов в работе по духовно-нравственному воспитанию дошкольников.
 Результатом данной работы считаем то, что дети   не только говорят и рассуждают о хороших и плохих поступках, но главное стараются поступать нравственно.
Закончить выступление хочется словами Л.Н.Толстого:
«Все нравственное воспитание детей сводится к доброму примеру. Живите хорошо или хоть старайтесь жить хорошо, и вы по мере вашего успеха в хорошей жизни хорошо воспитаете детей».
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