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Введение
Конец XX– начало XIX  характеризовался изменениями в общественно-исторической обстановке  России. Педагогическая наука, откликаясь на перемены в социальной жизни, выдвинула новую парадигму образования – личностно-ориентированный подход в воспитании и обучении детей. Тенденция обновления в педагогической науке отразились и на музыкальном образовании. Перемены коснулись почти всех категорий музыкальной педагогики: целей, задач, содержания, методов и форм организации музыкально-эстетической работы с детьми.


Одной из таких задач является создание условий для сохранения здоровья учащихся, т.е. разработка мер по здоровьесбережению, внедрение здоровьесберегающих технологий в образовательный процесс. К здоровьесберегающим технологиям  относятся педагогические приемы, методы, технологии, использование которых в образовательном процессе идет на пользу здоровью учащихся и которые не наносят прямого или косвенного вреда. Новое качество образования может быть достигнуто лишь при создании определенных условий, направленных на сохранение и укрепление здоровья обучающихся. Все это требует от педагогов особых подходов в образовании и воспитании, основанных на принципах здоровьесбережения. Знания по сохранению и развитию здоровья являются важной составляющей профессиональной компетентности современного учителя, который должен обладать широким спектром здоровьесберегающих образовательных технологий, чтобы иметь возможность выбирать те из них, которые обеспечат в данных определенных условиях успех конкретного обучающегося. 

В настоящее время к здоровьесберегающим образовательным технологиям относятся технологии, которые основаны на возрастных особенностях познавательной деятельности детей, обучении на оптимальном уровне трудности (сложности), вариативности методов и форм обучения, оптимальном сочетании двигательных и статических нагрузок, обучении в малых группах, использовании наглядности и сочетании различных форм предоставлении информации, создании эмоционально благоприятной атмосферы, формировании положительной мотивации к учебе (“педагогика успеха”), на культивировании у учащихся знаний по вопросам здоровья.

Музыка существует в нашей жизни как живое знание и представление человека о самом себе, как средство самопознания и самовыражения. Восприятие музыки, ее исполнение и создание являются основными формами не только музыкального восприятия, но и музыкальной психотерапии, как  одной из форм здоровьесберегающих технологий. История оставила немало фактов, свидетельствующих об успешном использовании с древнейших времен терапевтических возможностей музыкального искусства.
Музыкальное развитие предусматривает погружение в музыкальную среду на основе комплекса видов деятельности, учитывающих привлечение других видов искусств. Этот комплекс охватывает ритмику, танец, игру на музыкальных инструментах, слушание музыки, рисование, литературу, двигательные импровизации и игры-драматизации.

В этой связи представляются уникальными возможности урока сольфеджио как средства реализации здоровьесберегающих технологий в детской школе искусств.

I. Возрастные особенности младшего школьника.
Предмет сольфеджио, как один из предметов цикла музыкально-эстетического воспитания и обучения в детской музыкальной школе, направлен на достижение общей глобальной цели: развитие личности ученика в процессе воспитания его художественного мышления в музыкальной деятельности. К числу специфических задач курса сольфеджио следует отнести следующее: 
• целенаправленное систематическое развитие музыкально-слуховых способностей ученика (сенсорная база всех видов музыкального творчества). 
• воспитание основ музыкального мышления: аналитического восприятия, осознание некоторых закономерностей организации музыкального языка, элементарного понятийного аппарата. 
• формирование практических навыков и умения использовать их в комплексе при исполнении музыкального материала, в творческих формах музицирования.
Можно выделить комплекс основных здоровьесберегающих технологий, применимых на уроке сольфеджио:
· рациональная плотность урока (время, затраченное школьниками на учебную работу) должна составлять не менее 60 % и не более 75-80 %;
· количество видов учебной деятельности (пение, слуховой анализ, ритмика, музицирование, творческие виды деятельности и т.д.) должно быть 4-7, а их смена осуществляться через 7-10 мин.;

· в урок необходимо включать виды деятельности, способствующие развитию памяти, музыкального мышления;

· бучение должно производиться с учетом ведущих каналов восприятия информации учащимися (аудиовизуальный, кинестетический и т.д.);

· необходимо формировать внешнюю и внутреннюю мотивацию деятельности учащихся;

· необходимо осуществлять индивидуальный подход к учащимся с учетом личностных возможностей;

· на уроке нужно создавать благоприятный психологический климат и обязательно ситуации успеха и эмоциональные разрядки, т.к. результат любого труда, а особенно умственного, зависит от настроения, от психологического климата – в недоброжелательной обстановке утомление наступает быстрее;

· необходимо производить целенаправленную рефлексию в течение всего урока и в итоговой его части.

В настоящее время доказано, что при несоблюдении здоровьесберегающих образовательных технологий педагогами в течение урока у обучающихся развивается раньше утомление, чем при соблюдении, что способствует повышению двигательной активности, понижению работоспособности и в итоге ведет к отрицательному эмоциональному состоянию, также к повышенной тревожности и незащищенности у школьников. А, как известно, длительное утомление может привести к переутомлению, что отразится, в первую очередь, на здоровье ребенка, а, во вторую, – на успеваемость его в обучении. При использовании здоровьесберегающих образовательных технологий необходимо также учитывать возрастные особенности школьников.
В содержании и организации занятий сольфеджио с детьми младшего школьного возраста (детей 7-10 лет) необходимо учитывать, что в этот период происходит активный рост всего организма ребенка.

Характеризуя объективно существующие особенности облика младших школьников, с которыми встречается учитель на уроках сольфеджио, Г.С. Тарасов выделяет следующие из них:

· Разрозненный, неорганизованный музыкальный опыт;

· Недостаточная вокально-слуховая (иногда и двигательно-слуховая) координация;
· Преобладание роли зрелищно-событийных впечатлений по отношению к слуху;

· Потребность в смене эмоциональных состояний, своеобразная импульсивность, бесконтрольность эмоциональных состояний;

· Склонность к непосредственному сопереживанию, эмоциональной идентификации в ситуации общения (с взрослыми, с персонажами произведений музыки);

· Регуляция деятельности, общения в опоре на чувствительные ощущения, образы, но не на слово (стремлении «увидеть» за словом конкретное представление)

· Личностная доминанта: стремление к самовыражению в самых разнообразных формах – звуковых, зрительных, двигательных и т.д.

К сказанному следует добавить, что для ребенка этого возраста характерно непосредственность проявления чувств. Вместе с тем, детей этого возраста отличает яркое, образное воображение. Одной из особенностей младших школьников является небольшой объем внимания и моторная активность, что обусловливает необходимость частого переключения с одного вида деятельности на другой. В этом плане урок сольфеджио в ДШИ является наиболее ярким примером мозаичного построения урока с включением в него всего разнообразия видов музыкальной деятельности: пение, ритмики, логоритмики, игры на музыкальных инструментах с использованием здоровьесберегающих технологий.
II. Использование  здоровьесберегающих технологий на уроке сольфеджио.
1. Вокалотерапия

Большое внимание на уроке сольфеджио уделяется воспитанию и развитию детских голосов. Голос, которым поют учащиеся, должен литься свободно, без напряжения и крика, быть естественным и выразительным. Голос – это своеобразный индикатор здоровья. А.И.Попов, основатель  системы оздоровительного физвокализа, обратил внимание на одну общую закономерность: обладатели сильного голоса, как правило, имеют крепкое здоровье. На уроках сольфеджио постановка голоса не является основной целью занятия и если ребенок своим голосом, которым разговаривает, поет свободно и легко, то голос сам естественно развивается и укрепляется. Преподавателю не стоит забывать о правильной осанке детей и звукоизвлечении во время пения. Особенно хорошо голосовые данные развиваются в течении работы над протяжной песней, вокальным упражнением. Долгий распев одного слога или слова развивает дыхание.

Вдох носом при открытом рте можно определить термином «активная пауза». Главное качество певческого вдоха – бесшумность – при неподвижности плеч и грудной клетки автоматически влечет за собой всю основную установку дыхательной мускулатуры. Работая над удлинением выдоха с целью качественного исполнения медленных песен, мы не только создаем условия для увеличения объема легких и их качественной вентиляции, но и усиливаем релаксационный момент, связанный с выдохом как антонимом вдоха. 

2. Логоритмика
Логоритмика – это система двигательных упражнений, в которых различные движения сочетаются с произнесением специального речевого материала. Укрепляется костно-мышечный аппарат, развивается дыхание, моторные, сенсорные функции, чувство равновесия, правильная осанка. Речь является одним из основных элементов в двигательно-пространственных упражнениях. Ритм речи, особенно ритм стихов, поговорок, пословиц, способствует развитию координации, общей и тонкой произвольной моторики. С помощью стихотворной ритмической речи вырабатывается правильный темп речи, ритм дыхания, развиваются речевой слух, речевая память.
Особенность метода заключается в том, что в двигательные задания включается речевой материал, музыка не просто сопровождает движение, а является его руководящим началом. Под влиянием использования логоритмических заданий у детей происходит положительная перестройка сердечно-сосудистой, дыхательной, двигательной, сенсорной, речедвигательной, и других систем, а также воспитание эмоционально- волевых качеств личности. В занятия по предмету сольфеджио, в младших классах, необходимо включать пальчиковые игры, различные виды ходьбы и бега под музыку, стихотворения, сопровождаемые движениями, логопедическая гимнастика, речевые и музыкальные игры.
Логоритмическая гимнастика является одной из форм активного отдыха, наиболее благоприятного для снятия напряжения после долгого сидения. Двигательные паузы просто жизненно необходимы для детей младшего школьного возраста. Ребенок еще не привык долго учиться, а продолжительная умственная работа связана с возбуждением отдельных участков мозга, которая затем сменяется внутренним торможением, вследствии чего внимание детей ослабевает. Кратковременные физические упражнения под музыку, вызывая возбуждение других отделов мозга, усиливают кровообращение и создают благоприятные условия отдыха для ранее возбужденных отделов. После такого короткого отдыха внимание детей повышается, а восприятие учебного материала улучшается.
Формы работы:

Речевые упражнения без музыкального сопровождения.
Веселые ноты

	До-ре-ми-фа-соль-ля-си.
Ты у музыки спроси: —
Почему всего семь нот, 
Вальс звучит или фокстрот? 
До-до-до звучит так низко. 
Си-си-си пищит, как мышка.
Ля-ля-ля, как колокольчик. 
Ми — на «мы» похожа очень.
Соль — со-ле-ная на вкус. 
Ре-ре, словно длинный ус.
Фа-фа-фа-фа, фа-фа-фа 
Мягко стелет, как софа.
	Дети ритмично как бы выстраивают «лестницу» рукой снизу вверх.
Ритмично «спускаются с лестницы» рукой сверху вниз.
Ритмично потопывают ногами. Поднимают руки вверх, мягко соединяют пальцы рук. Ритмично покачивают головой. Ритмично постукивают ладонью по груди.
Ритмично «посыпают соль» щепотками обеих рук. Поднимают руки вперед и ритмично покачивают вверх — вниз.
Попеременно хлопают в ладоши впереди и сзади себя.


Мышки-шалунишки

	В комнате часы висели 
И стучали: бом-бом-бом. 
Мышки каждый раз пугались, Слушая ужасный звон. 
Потянули гири вниз: 
— Так-так-так, так-так-так. Быстро стрелки завелись:
— Тик-тик-так, тик-тик-так. Стрелки мышек испугали, 
В норку мышки убежали.
	Дети ритмично хлопают в ладошки.
 
 
Поднимают руки и ритмично хлопают, опуская руки вниз. 
 
Ритмично отклоняют в сторону указательные пальцы.
 


На качелях

	Кач-кач-кач — летят качели. 
Так захватывает дух! 
Все сильнее бьется сердце: 
Тук-тук-тук-тук, тук-тук-тук. Вверх и вниз и снова к солнцу. Словно птица ты летишь. — Выше, выше, выше, выше! — Вновь товарищам кричишь.
	Дети ритмично покачивают руками из стороны в сторону.
Ритмично постукивают кулачками друг о друга.
Ритмично поднимают перед собой руки вверх.


Стихотворения можно проговаривать без музыки, но темп и метроритм должен сохраняться. После того, как дети выучат текст и движения стихи можно наложить на знакомую детям мелодию.
Упражнения по методике «Расскажи стихи руками»
Ученые мартышки

	Две проказницы мартышки
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	Полистать любили книжки.
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	Потрясти их, полистать
И как будто почитать.
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	Ловко принялись за дело 
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	И очки они надели.
К носу книжку поднесли, 
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	Вдруг подальше отвели.
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	Ничего в очках не видно.
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	И мартышкам так обидно!
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Веселый оркестр

	Дружно наш оркестр играет, 
Все о музыке он знает.
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	Нежно скрипочка поет, 
За собой она зовет.
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	Трубы громко затрубили,
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	И тарелки в такт забили.
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	Следом дудочка дудит, 
	(Имитируют игру на дудочке.)

	И струна гитар звенит.
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	Барабан вступил, как гром,
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	Всех перекрывает он.
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Активизируя в целом организм детей, содействуя 

выпрямлению и разгрузке позвоночника, музыкально – ритмические минутки способствуют улучшению здоровья детей.
3. Ритмотерапия

Танец, мимика и жест, как и музыка, являются одним из древнейших способов выражения чувств и переживаний. Музыкально-ритмические упражнения выполняют релаксационную функцию, помогают добиться эмоциональной разрядки, снять умственную перегрузку и утомление. Ритм, который диктует музыка головному мозгу, снимает нервное напряжение, улучшая тем самым речь ребенка. 
Организация во времени - одна из важнейших задач на начальном этапе обучения детей музыке. Развитию чувства метроритма необходимо уделять особое внимание, так как ритмический слух обладает своими специфическими свойствами. 
Процесс формирования и развития этой музыкальной способности включает в себя восприятие, понимание, исполнение, созидание ритмической стороны музыкальных образов. Обучение ритмическим величинам только путем абстрактных объяснений наносит ущерб музыкальному развитию детей

Восприятие музыкального ритма – активный слуходвигательным процесс. И очень важно, чтобы первоначальное восприятие музыки вызывало у детей двигательные реакции. 

Для развития чувства метра можно использовать равномерное движение: хождение под песню, под инструментальное музыкальное произведение; подражательные движения, которые дети делают во время игры. Важное условие: метр необходимо отбивать, (отхлопывать) без остановок, без каких-либо отклонений от темпа. 

Ритмическим занятиям легче всего придавать форму игры, и привлекать к ней всех без исключения детей. Уже с первых шагов необходимо воспитывать у ученика умение охватить взором ритмическую фразу в целом и научить осознавать ее внутреннюю структуру, начиная с наиболее простых построений и постепенно продвигаясь к более сложным. Ритмизуя слова, мы начинаем изучение соотношения длительностей: 
«Сказка про льва» иллюстрирует ритмические группы в двудольном размере: ЛЕ-ЕВ - половинная, БЕ-ЛОЧ-КА – четверть и две восьмые, КРО-КО-ДИЛ - две восьмые и четверть, ПО-РО-СЕ-НОК – четыре восьмые, Ё-ЖИК – две четвертных ноты. 
Далее это могут быть знакомые детям стихи, которые они читают, «проговаривая» ручками или ножками ритмический рисунок (ровное движение восьмыми и остановка в конце фразы): 
«Наша Таня громко плачет...», 
« Раз-два-три-четыре-пять, вышел зайчик…», 
«Гуси, гуси, га-га-га…». 

Формы работы: 
1. Отхлопать метрические доли в прослушанном музыкальном произведении (размеры 2/4, 3/4): 
- всем классом; 
- одна группа отхлопывает только сильные доли, другая — все доли; 
- одна группа отхлопывает доли, а другая — ритмический рисунок. 
В этих упражнениях можно использовать инструменты детского шумового оркестра. 
2. Дирижируя на 2/4 и на 3/4 или отмечая метрические доли, проговаривать ритмослогами ритмический рисунок. 
3. Одной рукой отстукивать метрические доли, а другой рукой — ритмический рисунок. 
4. Повторить ритмический рисунок целиком или по фразам: 
  - хлопками или «умными» ладошками (условными движениями): четвертная длительность- удар ладошкой по столу, восьмые - хлопки в ладоши, половинная - руки на пояс; 
  - ритмслогами. 
5. Узнать песню по ритмическому рисунку: 
  - записанному на доске; 
  - выложенному ритмическими карточками; 
  - прохлопанному преподавателем или одним из детей. 
6. Проанализировать ритмический рисунок песни: 
  - записать или выложить карточками ритмический рисунок песни; 
Первоначально используются карточки одного цвета. На более позднем этапе, когда будет наработано ощущение сильной доли, можно использовать карточки, на которых сильная доля отмечена другим цветом. 
  - исправить «ошибки» в записанном ритмическом рисунке, сделанные преподавателем. 
7. Ритмическое «эхо». Повторить по фразам прослушанное музыкальное произведение «умными» ладошками, проговаривая ритмослоги всей группой или «цепочкой» — группами детей поочередно. Эту форму работы можно превратить в игру; ребенок, неправильно выполнивший задание, выбывает из игры — садится на стул («камешек») или встает («столбик»). 
8. Игра «Повторяй-ка». Повторить ритмический рисунок музыкальной фразы (2 такта в размере 2/4), суметь записать его по памяти или выложить ритмическими карточками (устный диктант). 
9. Определить размер в прослушанном музыкальном произведении. Игра «Капельки»: сильную долю дети фиксируют хлопками в ладоши, слабые доли «капают» указательным пальцем руки. 
10. Сопоставление двудольных и трехдольных размеров. 
11. Сопоставление длительностей, звучащих одновременно в разных голосах. 
  - класс разделить на две группы: одна группа исполняет четверти, другая — восьмые; 
  - в прослушанном музыкальном произведении обратить внимание детей на 2 голоса: верхний — восьмые, нижний — четверти (например, Гендель «Пассакалия»). Затем дети слушают это произведение и «умными» ладошками отхлопывают: одна группа — четверти, другая — восьмые; 
  - игра «Охотник и собачка». Охотник «шагает» четвертными, а собачка «бежит» восьмыми. 
12. Ритмизация стиха. Импровизация ритмического рисунка на данный текст. Дети предлагают разные ритмические варианты одного стихотворения. Например: «Где обедал воробей? В зоопарке у зверей». 
13. Ритмическая импровизация: 
  - преподаватель или один из детей отхлопывает ритмическую фразу (2 такта в размере 2/4)» другой ребенок повторяет предложенную ему ритмическую фразу и отвечает «своей» фразой, следующий ребенок повторяет новый двутакт и сочиняет свою ритмическую фразу и т.д. 
  - особый вид импровизации - создание аккомпанемента шумовыми инструментами к прослушанным музыкальным произведениям. 
14. Ритмическая «разминка». 
Дети, глядя на ритмические карточки, которые показывает преподаватель, отхлопывают их «умными» ладошками, проговаривая метрические доли: «раз, два». 
Позже задание усложняется: 
  - дирижирование на 2/4, проговаривая ритмослоги; 
  - отстукивание метрических долей, проговаривая ритмослоги; 
  - отхлопывание умными» ладошками проговаривая метрические доли: «раз, два». 
Это упражнение можно превратить в игру: закрыть карточки, перевернув их, попросить детей (четырех человек) вытащить по одной из ритмических карточек. Затем дети, как в лото, складывают эти карточки, «выстраивая» 4 так¬та так, как им нравится. Этот четырехтакт отхлопывают все дети, его можно варьировать, меняя местами карточки. 
15. Ритмическое двухголосие: 
  - прохлопать двухголосно: первая группа — первую строчку, вторая группа — вторую; 
  - записать по памяти одну из строчек; 
  - поиграть в «Сони» или «Догонялки», то есть исполнить ритмический канон. 
16. Пение гаммы в разном ритмическом оформлении, различными длительностями, дирижируя на 2/4. 


4. Терапия творчеством
Исследования ученых все чаще напоминают, что человек по своей природе творец. Как правило, его творческие возможности находятся в скрытом состоянии и реализуются лишь в малой степени. Творчество требует от человека координации всех нравственных сил, и этот всплеск активности благотворно действует на психику человека, а значит, и на его физическое здоровье. Выполнение творческих заданий на уроках сольфеджио является одним из наиболее эффективных приемов оптимизации психического состояния школьников. Творческие задания направлены на расширение репертуара доступных ребенку эмоциональных переживаний. Для этого необходимо сочинить собственную мелодию, которая соответствовала бы заданному образу.
1. Мелодизация собственных имен.

2. Мелодизация эмоционально окрашенных состояний («Какая удача, какая радость!», «Мне так спокойно и хорошо»).

3. Мелодизация образов животных («Танец медведя», «Ленивый ежик»).

4. Мелодизация природных явлений («Летний дождь», «Песенка весеннего ручья»). 

Такие творческие задания выполняются индивидуально, но возможно и коллективное создание музыкальных импровизаций. Ребенок учится тому, что каждое его переживание, любое душевное движение может быть выражено в звуках вокальной импровизации, которая отражает его отношение к различным событиям жизни. В процессе музыкального творчества происходит более полное познание учащимся самого себя, своих способностей, формируются навыки невербального, чувственного контакта с окружающим  миром. Дети имеют возможность выразит себя, свое непосредственное эмоциональное состояние при помощи не только вокальной импровизации, но и двигательной, ритмической, инструментальной.
На уроках сольфеджио с младшими школьниками широко используется инструментальное музицирование – включение простейших музыкальных инструментов в процесс исполнения музыкальных произведений. Среди задач, решаемых учителем при инструментальном музицировании младших школьников, стоит задача развития метроритмических навыков, также развития координации простейших движений при игре на музыкальных инструментах (ложках, трещотках, треугольнике, ксилофоне).
Более сложной и совершенной формой инструментального музицирования является шумовой концерт, в основе которого – опора на ритм, ритмическую композицию. Шумовой концерт – это игра, где есть место для фантазии, возможны разные варианты оркестровки, замены и обмены ролями. Элементарное  музицирование является той формой, которая позволяет играть многопланово: играть на инструментах, играть с элементами музыки, играть друг с другом, разыгрывая сюжеты песен, играть вместе, создавая ту неповторимую атмосферу общения, в которой всем комфортно и радостно.
Вывод:
Таким образом, при рациональной организации уроки сольфеджио способствуют снятию нервно-психических перегрузок, восстановлению положительного эмоционально-энергетического тонуса учащихся. На уроке необходимо применять и чередовать различные виды учебной деятельности. Такой подход к ведению урока будет способствовать концентрации внимания, развитию познавательного интереса у учащихся к предмету "Сольфеджио".
Восприятие музыки, её исполнение и создание являются основными формами не только музыкального восприятия, но и музыкальной психотерапии. По существу каждый учитель музыки, осознаёт он это или нет, является стихийным психотерапевтом, изменяющим при помощи музыкального искусства настроение и мироощущение своих учеников.
Благодаря исследователям, изучавшим психофизиологический аспект воздействия музыки, можно считать твердо установленными следующие факты:
-музыка оказывает заметное воздействие на минутный объём крови, частоту пульса, кровяное давление, уровень сахара в крови;
 
-повышает и понижает мышечный тонус;

-стимулирует появление эмоций;
-улучшает вербальные и арифметические способности;
-стимулирует процессы восприятия и памяти;
 
-активизирует творческое мышление.
  Закончить работу хочется следующими словами: "Забота о человеческом здоровье, тем более здоровье ребенка - … это, прежде всего, забота о гармонической полноте всех физических и духовных сил, и венцом этой гармонии является радость творчества».   В.А. Сухомлинский.
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