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Выработка у подрастающего поколения устойчивости к наркотическому давлению среды требует пристального внимания педагогов, поскольку общество остро нуждается в работе по ограждению детей, подростков, юношества от пагубного влияния наркотиков. При этом профилактика употребления ПАВ среди школьников должна быть неотъемлемой частью всей системы воспитания.
Важнейшим в воспитательно-профилактической, антинаркотической работе является: 
а) обучение школьников умению противостоять жизненным трудностям и конфликтным ситуациям; 
б) формирование у школьника отрицательного отношения к наркогенным веществам и последствиям их употребления. На этой основе становится возможной способность противостоять наркогенному воздействию микросреды, в том числе умение отказаться от предложений испытать на себе действие того или иного вещества.
Обозначая цели деятельности по профилактики употребления психоактивных веществ, школа ведет внеурочную, внеклассную и внешкольную работу, которая способствует формированию у обучающихся внутренних антинаркотических защитных барьеров.
Проблема употребления ПАВ обрела социальное значение. Поэтому в качестве основы   программы по профилактике употребления психоактивных веществ лежит забота о сохранении здорового образа жизни обучающихся.
Большую часть времени ребенок проводит в школе, и она ответственна за его здоровье.  
Школа – это та среда, в которой культура здорового образа жизни детей повышается в результате взаимодействия с другими социальными объектами, направленными на профилактическую, культурно-просветительскую, досуговую, нравственно-патриотическую работу.
Коллектив школы рассматривает здоровье обучающихся как цель, содержание и результат педагогического процесса, как условие, фактор и критерий успешности взаимодействия учителей и учащихся в образовательной деятельности.







Модель   
«Школа – территория здоровья»
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Методическая и просветительская работа с педагогами и родителями
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Здоровьесберегающая инфраструктура МБОУ СОШ № 3:
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Профилактика психоактивных веществ
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Рациональная организация учебного процесса
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Просветительно – воспитательная работа с обучающимися, направленная на формирование ценности здоровья и здорового образа жизни.
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Организация физкультурно - оздоровительной работы  


