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В современном дошкольном образовании одной из значимых проблем является проблема формирования представлений, потребностей и ценностей здорового образа жизни. Во многом это связано с тем, что в течение нескольких десятилетий состояние здоровья детей и взрослых постоянно ухудшается, возрастает количество детей и подростков с различными заболеваниями, отклонениями, как в физическом, так психическом здоровье.

Кроме того один из важнейших документов организации дошкольного образования – «Стратегия развития воспитания в РФ на период до 2025 г.» предписывает в качестве важнейшего приоритета государственной политики в области образования обеспечение условий для полноценного и гармоничного физического, психического, социального развития детей. При этом подчеркнуто, что обеспечивая условия физического воспитания детей, педагоги должны «формировать у подрастающего поколения ответственное отношение к своему здоровью и потребность в здоровом образе жизни», а также «формировать в детской среде систему мотивации к активному и здоровому образу жизни, занятиям спортом, развивать культуру здорового питания».

Приобщение дошкольников к здоровому образу жизни (ЗОЖ) определено Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (ФГОС ДО) и Федеральной образовательной программой как неотъемлемая задача педагогической работы специалистов дошкольных организаций. Согласно этим документам ее решение позволяет наиболее оптимально осуществлять охрану жизни детей, укреплять психическое и физическое здоровье, сохранять их эмоциональное благополучие.  В ФГОС и ФОП ДО выделена образовательная область «Физическое развитие» и важными компонентами ее содержания является направленность воспитательно-образовательного процесса на овладение ребенком элементарными правилами ЗОЖ, на становление представлений и ценностей ЗОЖ. 

В современных психолого-педагогических исследованиях и методических разработках подчеркнуто, что в период дошкольного детства очень важно развить у каждого ребенка понимание ценности здоровья и стремления к ЗОЖ. При этом следует стремиться не только к освоению дошкольниками совокупности представлений о ЗОЖ, но и к формированию понимания важности всех правил и норм собственного здоровьесбережения, на основе которого происходит воспитание устойчивых привычек поведения и потребностей.

Понятие «здоровый образ жизни» в психолого-педагогической литературе

Здоровье человека, как взрослого, так и ребенка, во многом связано со здоровым образом жизни (ЗОЖ). Согласно заключению экспертов ВОЗ, если принять уровень здоровья за 100 %, то состояние здоровья, лишь на 10% зависит от деятельности системы здравоохранения, на 20% – от наследственных факторов, на 20 % – от состояния окружающей среды. А остальные 50 % зависят от самого человека, от того образа жизни, который он ведет [15]. Поэтому проблема укрепления и сохранения здоровья человека на любом возрастном этапе тесным образом связана с понятием «ЗОЖ».

Понятие «здоровый образ жизни» рассматривается в научной литературе по-разному. Так представители философско-социологического направления (П.А. Виноградов, Б.С. Ерасов, О.А. Мильштейн, В.А. Пономарчук, В.И. Столяров и др.) рассматривают здоровый образ жизни как глобальную социальную проблему, составную часть жизни общества в целом. В психолого-педагогическом направлении (Г.П. Аксенов, В.К. Бальсевич, М.Я. Виленский, Р. Дитлс, И.О. Матынюк, Л.С. Кобелянская и др.) ЗОЖ рассматривают с точки зрения сознания, психологии человека, мотивации. Имеются и другие точки зрения: например, медико-биологическая; однако, резкой грани между ними нет, т.к. они нацелены на решение одной проблемы – укрепление здоровья индивидуума [12].

Здоровый образ жизни – категория экобиосоциальная, интегрирующая биологические, социальные и экологические представления о здоровье человека и его жизнедеятельности, поскольку физическое благополучие зависит не только от наследственности и количества внимания к здоровью ребенка со стороны родителей и врачей, но и от влияния экологических факторов, от степени гармонизации взаимоотношений ребенка с внешней социальной и экологической средой [7].

По мнению В.С. Безруковой, ЗОЖ – «это мировоззренческая и поведенческая система человека, обеспечивающая его физическое, психическое и духовное благополучие в соответствии с половозрастными и индивидуальными особенностями» [3, с. 321].
Здоровый образ жизни – это «результат действия многих внутренних и внешних факторов, объективных и субъективных условий, благоприятно влияющих на состояние здоровья» [2, с. 45].

Выделяются основные принципы здорового образа жизни:

1. Творцом ЗОЖ является человек как существо деятельное в биологическом и социальном отношении (индивидуально и общественно полезная духовная или физическая деятельность).

2. Отказ от вредных привычек (злоупотребления алкоголем, курения, наркотиков и токсических веществ).

3. Соблюдение принципов рационального питания (сбалансированного качественно – белки, жиры, углеводы, витамины, микроэлементы и количественно-энергетическая ценность потребляемых продуктов, и расход энергии в процессе жизнедеятельности).

4. Рациональная двигательная активность.

5. Соблюдение общечеловеческих норм и принципов морали, регулирующих все сферы жизнедеятельности человека и т.д. [6].

На соблюдение принципов ЗОЖ влияют как субъективные, так и объективные факторы. К субъективным факторам относится соблюдение на практике принципов ЗОЖ отдельным человеком, семьей, группой людей, что немыслимо без физической культуры и массового спорта.

Среди объективных факторов ЗОЖ детей выделяются следующие:

- «качество окружающей среды (состояние воздуха, воды, почвы), продуктов питания, жилища, одежды);

- доступность физкультурно-спортивных комплексов и сооружений (стадионов, бассейнов, оздоровительных центров и т.д.), спортивного инвентаря и т.д.» [6, с.5].

Таким образом, ЗОЖ можно определить, как совокупность форм и способов деятельности человека, направленных на сохранение и укрепление собственного здоровья, всех его компонентов. ЗОЖ основа для достижения высоких результатов в различных видах жизнедеятельности. Формирование стремления к ЗОЖ, ценностного к нему отношения должно начинаться уже в дошкольном детстве.

Психолого-педагогические основы приобщения детей старшего дошкольного возраста к здоровому образу жизни

Важнейшими задачами воспитания и обучения дошкольников во все времена были сохранения и укрепление детского здоровья, формирование у детей потребностей и привычек здорового образа жизни. В настоящее время реализация задачи по сохранению и укреплению здоровья детей дошкольного возраста предполагает обязательное включение работы по приобщение детей к основам ЗОЖ. При этом следует учитывать, что ЗОЖ дошкольников – это форма повседневной жизни, которая отвечает гигиеническим правилам, развивает адаптивные возможности организма, способствует успешному поддержанию и развитию его резервных возможностей [21].

Как отмечает Г.А. Хакимова, приобщение детей к ЗОЖ – это основной компонент целостного и поэтапного процесса формирования устойчивого здоровьесберегающего поведения человека в целом [19]. Причем исследователь подчеркивает, что в дошкольном возрасте в ходе приобщения к ЗОЖ следует стремиться к формированию у каждого ребенка ценностного отношения к здоровью. Однако это достаточно сложная работа, так как в иерархии ценностей детей преобладают игра и общение со сверстниками, а ценность здоровья и ЗОЖ не выражены и часто не понимаются и не осознаются. Трудность развития ценностного отношения к здоровью у дошкольников также связана с абстрактностью этих понятий. Большинство детей не замечают своего здоровья и воспринимают его как естественную данность, верят в его нерушимость. 

Г.А. Хакимова указывает, что отношение к здоровью и ЗОЖ, их ценностное восприятие зависят и от уровня здоровья самого ребенка. Она отмечает, что если ребенок имеет различного рода заболевания, то в иерархии ценностей здоровье занимает одно из ведущих мест. Дети с меньшими проблемами в здоровье реже ставят его на верхние ступени в иерархии ценностей. Поэтому Г.А. Хакимова указывает, что приобщение к ЗОЖ, прежде всего, опирается на потребности человека, которые он ощущает как нужду или отсутствие блага. Исходя из этого необходимо, в первую, очередь формировать у дошкольников потребность в здоровьесберегающем поведении [20]. К источникам ценностного отношения детей к собственному здоровью относят следующие [19]:

- возникающие у ребенка образно-словесные ассоциации, имеющие отношение к здоровью;

- оценка взрослых, являющаяся для ребенка критерием определения собственного мнения, позиции, действий, связанных со здоровьем;

- взрослый – как субъект общения и носитель определенных физических и психических качеств.

О.М. Шаповалова подчеркивает, что приобщение дошкольников к ЗОЖ должно быть направлено на формирование знаний, установок, личностных ориентиров и норм поведения, обеспечивающих сохранение и укрепление физического и психического здоровья как одного из ценностных составляющих, способствующих познавательному и эмоциональному развитию ребенка, достижению планируемых результатов освоения образовательной программы ДОО [21, с. 42].

Как указывают Н.А. Авдеева, Р.Б. Стеркина, О.Л. Князева, приобщение дошкольников к ЗОЖ на каждом возрастном этапе должно опираться на побуждение детей задумываться о работе своего организма, понимать его сложное устройство, осознавать значение правильного питания, личной гигиены, активного образа жизни [2].

Приобщение старших дошкольников к ЗОЖ не должно ограничиваться накоплением знаний и представлений, необходимо развивать активную потребность в соблюдении определенных правил и норм, двигательной активности и прочего в совместной деятельности со взрослыми. При этом сами взрослые должны быть носителями ценностей ЗОЖ, демонстрировать их ребенку. Это связано с тем, что дошкольники при взаимодействии с родителями и педагогами присваивают нормы и правила путем подражания, которое способствует выработке стереотипов поведения, способов познания, что позволяет успешно формировать самостоятельность в ведении здорового образа жизни.
По мнению С.В. Жеряковой, основными задачами приобщения детей дошкольного возраста к ЗОЖ должны быть следующие: 

- воспитание целостного отношения к здоровью и человеческой жизни,

- развитие мотивации к сбережению своего здоровья и здоровья окружающих людей в целом; 

- развитие здоровьесберегающей компетентности дошкольников; 

- поддержка веры ребенка в свои возможности и собственные силы, воспитание его как субъекта здоровьесберегающей деятельности и поведения [9, с. 462].

Таким образом, подводя итог анализу психолого-педагогической литературы, можно заключить, что сегодня приобщение старших дошкольников к ЗОЖ рассматривается учеными, как сложный процесс, который требует учета возрастных особенностей. Его основу должна составлять комплексная работа по формированию определенной системы представлений, потребностей, системы ценностей, навыков и привычек.

Современные подходы к процессу приобщения детей старшего дошкольного возраста к ЗОЖ
Организация процесса приобщения старших дошкольников к ЗОЖ в ДОО должна строиться с учетом требований ФГОС и ФОП ДО. В соответствии с ними разрабатываются общеобразовательные и вариативные образовательные программы. 

Одной из современных вариативных программ, используемых в процессе приобщения старших дошкольников к ЗОЖ является  программа валеологического направления «Здоровье с детства» Т.С. Казарковцевой. Ее целью является разносторон​нее и гармоническое развитие ребенка, обеспечение его полноценного здоровья, развитие разнообразных двигательных и физических качеств, формиро​вание убеждений и привычки к ЗОЖ на основе валеологических знаний [11].

В программе выделены два раздела: для детей младшего дошкольного возраста (3-5 лет) и для детей старшего дошкольного возраста (5-7 лет). В начале каждого раздела определены задачи физического воспитания детей (оздоровительной и образовательной направленности) и подробно описаны шесть подразделов: «Я – человек», «Правила гигиены», «Движе​ния», Вредные привычки», «Береги себя», «Я – хороший человек». В программе уделяется внимание совместной работе ДОУ и семьи [11].

В практическом пособии для работников детских дошкольных организаций М.Д. Маханевой изложены принципы воспитания здорового ребенка, разработанные на основе опыта работы Детского центра – прогимназии «Улыбка». Ведущее место в формировании здоровья автор отводит средствам физического воспитания, включающим: физические упражнения, закаливание и гигиенические факторы (режим дня, гигиена одежды и помещений, рациональное питание). Несмотря на преимущественно физкультурно-оздоровительный подход, изложенный в пособии, автор подчеркивает, что обеспечить воспитание здорового ребенка можно только при условии содружества медицины и педагогики, четко организованного медико-педагогического контроля [16].

Целью программы М.Л. Лазарева «Здравствуй» является обеспечение помощи педагогам и родителям в организации с детьми дошкольного возраста оздоровительной работы, направленной на формирование у них мотивации здоровья, поведенческих навыков здорового образа жизни. Материал программы включает в себя не только оздоровительные, но и познаватель​ные элементы, способствующие воспитанию личности ребенка. Автором подробно представлена стратегия формирования здоровья. Основной акцент смещается с медицины на образование и с образования на культуру общества в целом. Философский смысл и конечная высшая цель образования состоит в том, чтобы ребенок научился оздоравливать и развивать себя сам [14].

Анализ научно-методической литературы также показывает, что успешность процесса приобщения старших дошкольников к ЗОЖ во многом зависит и от профессионального мастерства педагогов. Поэтому следует разрабатывать содержание методического сопровождения воспитателей в данном направлении.

Таким образом, анализ современного состояния дошкольного образования позволяет заключить, что сегодня используется много программ, которые направлены на решение задачи по приобщению старших дошкольников к ЗОЖ. В них в соответствии с требованиями ФГОС и ФОП ДО определено содержание работы, рассмотрены методы работы с детьми. Но, несмотря на достаточное большое количество программ и методических пособий, продолжается активный поиск наиболее эффективных педагогических условий приобщения старших дошкольников к ЗОЖ, где одним из важных условий является методическое сопровождение педагогов в работе по данному направлению.

Приобщение детей дошкольного возраста к ЗОЖ является одной из актуальных задач современного дошкольного образования. Анализ психолого-педагогической литературы показал, что для ее эффективного решения следует учитывать возрастные особенности детей, а также организовывать комплексную работу с использованием различных методов и средств. Это позволит сформировать потребности, систему представлений о ЗОЖ, развить у детей осознанное отношение к здоровью. Немаловажным является повысить профессиональную компетентность педагогов в этом вопросе путем их методического сопровождения.

