Организация деятельности школьного спортивного клуба как форма увеличения мотивации к занятиям физической культурой и реализация задач воспитания обучающихся образовательной организации.
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В настоящее время развитие школьного спорта является приоритетным направлением в системе образования. Разнообразие форм способствует гармоничному развитию личности, формирует активную жизненную позицию и мотивирует на участие в спортивных клубах, мероприятиях и программах воспитания.
В ходе заседания Совета при Президенте Российской Федерации по развитию физической культуры и спорта 22.11.2019 Президентом Российской Федерации В. В. Путиным было дано поручение: «Правительству Российской Федерации обеспечить завершение создания к 2024 году школьных спортивных клубов в общеобразовательных организациях, а также участие таких клубов в спортивных соревнованиях, проводимых школьными спортивными лигами». Школьный спортивный клуб (далее – ШСК) – это объединение всех участников образовательного процесса для вовлечения в регулярные занятия физической культурой и спортом, а также для организации мероприятий, позволяющих проявить свои таланты и способности в рамках совместной работы. Деятельность ШСК направлена на решение следующих задач:  создание условий для формирования здорового образа жизни, гражданского и патриотического воспитания обучающихся;  организация физкультурно-спортивной работы с обучающимися, в том числе обучающимися, имеющими ограниченные возможности здоровья;  вовлечение обучающихся в систематические занятия физической культурой и спортом;  формирование мотивации и устойчивого интереса к укреплению здоровья;  обеспечение участия обучающихся в спортивных соревнованиях различного уровня среди образовательных организаций и спортивных клубов.
Нормативная правовая база для общеобразовательных организаций по созданию и обеспечению деятельности ШСК включает в себя:  Федеральный закон от 04.12.2007 № 329-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» (статья 28 «Физическая культура и спорт в системе образования»);  Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (статья 27 «Структура образовательной организации»); 3  Федеральный закон от 30.04.2021 № 127-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» и Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации»;  приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 23.03.2020 № 117 «Об утверждении порядка осуществления деятельности школьных спортивных клубов (в том числе общественных объединений), не являющихся юридическими лицами;  приказ Министерства спорта Российской Федерации от 14.12.2020 № 915 «Об утверждении деятельности школьных спортивных лиг, а также организации и проведения физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий школьными спортивными лигами»;
Важное значение в формировании успешной личности в школьной среде отводится спортивно-массовому направлению. Эта сфера деятельности включает проведение разнообразных мероприятий, таких как всеобщие спортивные игры школьных спортивных клубов (ШСК), смотр-конкурс среди ШСК, форум ШСК и создание спортивных лиг по видам спорта. Наиболее масштабные и популярные спортивные соревнования – это всеобщие спортивные игры ШСК. Каждый год количество участников на школьном и муниципальном уровнях, а также количество регионов, принимающих участие в этих играх, растет. Победители и призеры всеобщих спортивных игр ШСК, а также национального этапа президентских состязаний, президентских спортивных игр и фестиваля ВФСК "Готов к труду и обороне", заносятся в государственный информационный реестр фонда "Талант и успех". В этом реестре собраны дети, проявившие выдающиеся способности в области спорта. Деятельность ШСК представлена в рамках урочной, внеурочной, дополнительного образования и спортивно-массовых мероприятий. Содержание деятельности многопрофильно и разнообразно, включая тематические занятия, мероприятия, подготовку к выполнению нормативов, овладение современными системами физического воспитания и практико-ориентированные программы.
Большое внимание уделяется образовательным формам, таким как соревнования и мероприятия по углублению знаний в области национальных видов спорта и развитию лидерских качеств и способностей в сфере здорового образа жизни. Спортивно-просветительские программы включают мастер-классы, семинары и приглашение известных спортсменов, что способствует популяризации спорта и привлечению молодёжи к занятиям физической культурой.
[bookmark: _GoBack]Мы, учителя физической культуры, всегда разделяем спорт и физическую культуру, поэтому если мы говорим про школу, то это только физкультура, спорт – это высшие достижения, помимо школьной программы.  Не важно посредством чего мы будем развивать ребенка: спортивных или подвижных игр, гимнастики, зимних видов спорта, главная задача – увеличение двигательной активности обучающихся. Также стоит задача – дать ребенку возможность проявить себя. Возможно, благодаря урокам физической культуры, ребенок выберет для себя какое-то спортивное направление и станет профессионалом в выбранном виде спорта.
Это есть одна из задач школьного спортивного клуба. Сейчас очень много различных методик и подходов, которые учитель может применить на своих занятиях. На данный момент мы работаем по новым Федеральным государственным образовательным стандартам (ФГОС), в основе которых лежит системно-деятельностный подход, учитываются потребности современного российского общества в физически крепком и дееспособном подрастающем поколении. Общей целью является формирование разносторонней, физически развитой личности, способной активно использовать ценности физической культуры для укрепления и длительного сохранения собственного здоровья. Программа по физической культуре состоит из модулей, которые включают базовые виды спорта, такие как гимнастика, легкая атлетика. зимние виды спорта и др. Они помогают разносторонне развивать учащихся и осваивать технические навыки. Вариативные модули объединены в программе по физической культуре под названием "Спортивная и физическая подготовка". Они направлены на подготовку учащихся к выполнению требований физкультурно-спортивного комплекса "Готов к труду и обороне" и активное участие в соревнованиях. Так же мне нравятся совмещать традиционный метод круговых тренировок, с современными упражнениями, которые стали более разнообразными и продуктивными в связи с развитием науки и знаний в области физиологии человека. Также применимы уроки-соревнования, широко развивается проектная деятельность обучающихся. Еще люблю очень беседовать с детьми, объяснять им, например, во время разминки, для чего мы делаем то или иное упражнение, какие мышцы работают, даю терминологию, как правильно называется, тем самым расширяя кругозор, как нужно правильно выполнять конкретное двигательное действие, чтобы не получить травму. Если же ребенок не понимает зачем он это делает, значит он это делает либо неправильно, либо ему это действие не подходит, не нужно. Ученик всегда должен понимать за чем он делает то или иное упражнение.
С июня 2022 года на базе МБОУ «Судогодская СОШ № 2» функционирует школьный спортивный клуб - «Высота». ШСК организован в качестве структурного подразделения общеобразовательной организации. В сферу деятельности ШСК (на основании Положения) входят организация и проведение физкультурно-оздоровительных и спортивно-массовых мероприятий, подготовка и формирование сборных школьных команд по видам спорта, участие в соревнованиях разных уровней, пропаганда основных идей физической культуры, спорта и здорового образа жизни. Членами ШСК являются все участники образовательного процесса, которые изъявили желание быть в составе ШСК.  Деятельность ШСК осуществляется как внеурочная деятельность в рамках реализации основных общеобразовательных программ, так и как деятельность по реализации дополнительных общеразвивающих программ. Часть часов внеурочной деятельности реализовывается в виде третьего часа уроков физической культуры, в целях усиления мотивационной составляющей учебного предмета и подготовки школьников к выполнению комплекса ГТО в виде модуля «Прикладно-ориентированная физическая культура», для развитие соревновательной деятельности обучающихся по различным видам спорта, часть часов внеурочной деятельности отведено на подготовку к Всероссийским соревнованиям школьников «Президентские спортивные игры» и «Президентские состязания», соревнования «Игры ШСК», для реализации проекта «Мини-футбол в школу», так же отведены часы внеурочной деятельности. Основные направления в ШСК это: спортивный туризм, баскетбол, футбол, волейбол, стрельба, шахматы. Члены ШСК активно принимают участие в мероприятиях различного уровня. За 2022-2023 уч. год обучающиеся уже приняли участие более чем в 50-ти мероприятиях. Воспитанники ШСК становились призерами регионального этапа олимпиады по физической культуры, победители и призеры региональных соревнований по спортивному туризму, баскетболу, активно принимают участие в сдаче норм комплекса ГТО, учувствуют в фестивалях ГТО муниципального и регионального уровня. Следует отметить, что все запланированные мероприятия, в рамках деятельности клуба успешно реализовываются и сегодня деятельность спортивного клуба «Высота» вызывает огромный интерес у обучающихся школы, родителей, педагогов. Дети, видя публикации о проведении того или иного мероприятия в социальных сетях, подходят и спрашивают: «А как записаться в наш спортивный клуб? А будет ли у вас еще такое мероприятие? А когда?». Если раньше я ходил по классам и говорил: «Пойдем поучаствуем в соревнованиях» или «Давай я тебя запишу в секцию», то сейчас они (дети) сами приходят и выбирают то, что им нужно и интересно.
Но все-таки главная цель образования — это воспитание достойного гражданина нашей страны, для нашего общества. Благодаря организации деятельности школьного спортивного клуба эта задача успешно реализуется
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