      Здоровьесберегающие технологии — это комплекс мер по охране и укреплению здоровья детей в образовательном учреждении. К ним относят педагогические, психологические, медицинские программы и подходы, которые обеспечивают безопасный для педагогов и детей учебный процесс. 
Начало школьного обучения связано не только с изменением уклада жизни детей. Переход на школьное обучение способствует резкому увеличению числа контактов, что на фоне возрастных особенностей детей младшего школьного возраста и снижением сопротивляемости их организма, обусловленной необходимостью приспособления к изменившимся условиям жизни, ведет к повышению заболеваемости. Поэтому все мероприятия , направленные на укрепление здоровья и закаливание учащихся этого возраста, приобретают особое значение.

     Технологии здоровьесбережения основываются на благополучном влиянии факторов учебного процесса на жизнь ребенка, а именно:

· комфортные условия обучения — доброжелательная атмосфера со стороны педагога и коллектива, отсутствие стрессовых ситуаций,

· адекватность требований к ребенку на занятиях и т.д.;

· соответствие учебной нагрузки возрасту ребенка; 

· рациональная организация учебного процесса в соответствии с возрастными, половыми, культурными, индивидуальными, психологическими особенностями ребенка;

· достаточная двигательная активность.

     Валеологически обусловленный урок должен быть построен с учетом потребностей детей: в саморазвитии, в подражании, приобретении опыта. Основными требованиями к качественному уроку в условиях здоровьесбережения являются:

а) построение уроков с учетом  вопросов здоровьесбережения;
б) реализация на уроке в оптимальном соотношении принципов и методов как общедидактических, таки специфических;

в)эффективное использование педагогических  средств здоровьесберегающих образовательных технологий (физкультминуток, подвижных игр)

г)формирование практически необходимых знаний, умений, навыков, рациональных приемов мышления и деятельности.

д) формирование умения учиться, заботясь о своем здоровье.
    Цель здоровьесберегающих технологий — обеспечить безопасный учебный процесс, который способствует развитию психологического, социального и физического здоровья ученика. 
     При составлении расписания уроков предметы, требующие большого умственного напряжения, ставят первыми и вторыми. Эфективно использовать чередование сложных и простых предметов в течение учебного дня. Физкультуру и труд нежелательно ставить первыми и последними в расписании. Спаренные уроки по одному предмету нерациональны. Идеи педагогики оздоровления подводят учителя к широкому использованию в практике нестандартных уроков:

-Уроки-игры

Уроки-дискуссии

Уроки-соревнования
Уроки-консультации

Уроки взаимообучения учащихся

Уроки с групповыми формами работы

Уроки -обобщения

Уроки творчества

Уроки -экскурсии

         Роль учителя занимает одно из центральных мест в процессе формирования навыков здоровьесбережения у обучающихся. Педагогу недостаточно получить в начале учебного года листок здоровья от медицинских работников  использовать характеристики учащихся  для дифференцирования учебного материала на уроках. Прежде всего педагог должен быть примером для своих воспитанников в вопросах здоровьесбережения.   Только тогда они ,когда здоровый образ жизни - это норма жизни педагога, только тогда ученики поверят и будут принимать педагогику здоровье сбережения должным образом.
