С каждым годом все более востребованными становятся такие педагогические технологии, которые кроме педагогического эффекта предполагают сбережение и охрану здоровья детей. Что же включает в себя понятие «здоровьесберегающие технологии?» Это - система мер, включающая взаимосвязь и взаимодействие всех факторов образовательной среды, направленных на сохранение здоровья ребенка на всех этапах его обучения и развития. Здоровьесберегающие технологии включают в себя комлекс мер воздействия на организм воспитанника, в независимости от возраста. 
С развитием информационно-коммуникативных технологий возникла необходимость применения новых технологий здоровьесбережения, направленных на изучение индивидуальных возможностей организма, обучение приемам психической и физической саморегуляции.

          В процессе коррекционной работы учителя-логопеда возрастает социальная и педагогическая значимость сохранения здоровья воспитанников. Поэтому одна из главных задач логопедической работы – создание  единой коррекционно–образовательной системы, которая не только бы сохраняла здоровье воспитанников, но и «приумножала» его в несколько раз.

Здоровьесберегающие технологии оказывают влияние на формирование гармонично развивающейся  личности и подготовки ее к самореализации в жизни с опорой на ценностные ориентиры, а именно - здоровье. В  качестве основополагающих принципов здоровьесберегающих технологий можно выделить:

1. Создание единой комплексной коррекционно-образовательной среды, обеспечивающей снятие стрессобразующих факторов учебно-воспитательного процесса. Атмосфера доброжелательности, вера в силы обущающегося, индивидуальный и дифференцированный подход, создание для каждого воспитанника ситуации успеха необходимы не только для познавательного развития воспитанников, но и для их нормального психофизиологического состояния.

2.Обеспечение мотивации образовательной деятельности. Воспитанник - субъект образования и обучающего общения, он должен быть эмоционально вовлечен в процесс, что обеспечивает естественное повышение работоспособности и эффективности работы головного мозга.

3.Учет системного строения высших психических функций. Логопедическая помощь предполагает коррекцию не только речевых функций, но и неречевых таких, как общая, мелкая, артикуляционная, мимическая моторика;  память, внимание, мышление.  При формировании базовых функций педагогам важно принимать во внимание все входящие в данную функцию компоненты, их готовность к формированию новой функции.

В организацию коррекционно–оздоровительной  работы с воспитанниками учитель-логопед включает: дыхательную, артикуляционную, пальчиковую гимнастику; физминутки; динамические паузы; кинезиологические упражнения; су-джок терапию; упражнения для профилактики нарушений зрения.
Дыхательная гимнастика помогает эффективному развитию общих речевых навыков, просодической и звуковой сторон речи. 
Артикуляцион​ная гимнастика - это упражнения для тренировки органов артикуляции (губ, языка, нижней челюсти), необходимые для правильного звукопроизношения.

Общеизвестно, что письмо формируется на основе устной речи, поэтому недостатки устной речи мо​гут привести к плохой успеваемости в школе. 
        Чтобы ребенок научился произносить сложные звуки ([с], [з], [ш], [ж], [л], [р]), его губы и язык должны быть сильными и гибкими, долго удерживать необходимое положение, без труда совершать многократные переходы от одного движения к другому. Всему этому поможет научиться 
артикуляци​онная гимнастика.

Кинезиологические упражнения способствуют синхронизации работы полушарий головного мозга, что  улучшает  память и внимание воспитанников, помогает   хорошему развитию мелкой моторики рук, которая оказывает благоприятное влияние на формирование речевых умений, облегчают процесс чтения и письма.

Пальчиковые игротренинги эффективно способствуют развитию:
- мелкой моторики рук;
- тактильно-кинестетической чувствительности;
- воображения по восстановлению готовых рисунков;
- коррекции речи воспитанников;
- развитию памяти, внимания, словесно-логического мышления.

Су-джок терапия, она активизирует развитие речи воспитанника, оказывает стимулирующее воздействие на речевые области в коре головного мозга, способствует коррекции произношения (автоматизации звука), развитию лексико-грамматических категорий, совершенствованию навыков пространственной ориентации.

Кроме того, систематический массаж и разнообразные игры с шариками и кольцами су-джок позволяют:

- нормализовать мышечный тонус (что особенно важно для воспитанников с различными двигательными расстройствами, детским церебральным параличом, минимальной мозговой дисфункцией);

- активизировать межполушарное взаимодействие, синхронизировать работу обоих полушарий мозга;

- стимулировать речевые области в коре головного мозга;

- повысить энергетический уровень воспитанника, развить тактильную чувствительность;

- развить познавательную и эмоционально-волевую сферы воспитанника.
Физминутки положительно влияют на деятельность мозга, активизируя сердечно-сосудистую и дыхательную системы, улучшая кровоснабжение внутренних органов и работоспособность нервной системы. Они помогают переключить деятельность детей, снимают усталость. А тематические физминутки, так же способствуют закреплению темы занятия.

Во время проведения динамических пауз происходит автоматизация звуков, развиваются интонация и выразительность голоса, а также мимика, пластика движений, точность и координация как общей, так и мелкой моторики. Это особенно важно для воспитанников с нарушениями речи.
Упражнения для профилактики нарушений зрения направленны на сохранение зрения и снятие напряжения глаз. Проходить они должны  ненавязчиво – воспитанники сами должны захотеть участвовать в играх и упражнениях для сохранения и улучшения здоровья.

