Основные компоненты здорового образа жизни и использование здоровьесозидающих технологий в ДОУ
Жизнь ставит перед нами много новых проблем, среди которых самой актуальной на сегодняшний день является проблема сохранения здоровья. Современный ребенок значительно отличается от своего сверстника десять лет назад. Это связано с тем, что изменилась жизнь, предметный и социальный мир, ожидания взрослых от детей в семье и в детском саду.

При высокой загруженности родителей на работе, ребенок предоставлен самому себе и все свободное время посвящает компьютеру, а не подвижным играм и упражнениям. Все больше времени дошкольники проводят в статической, физиологически неправильной позе, что отрицательно сказывается на их физическом и психическом здоровье и развитии.

 Сегодня особенно важно обеспечить каждому ребенку внимание и заботу о его здоровье. В первую очередь это задача окружающих его взрослых. Так как ребенок большую часть своего времени проводит в стенах детского сада, забота о его здоровье ложится на плечи педагогов. И мы, педагоги, ищем новые приемы сохранения и укрепления здоровья детей, создаем благоприятные условия для их внедрения, основываясь на результатах диагностики состояния здоровья и индивидуальных особенностей каждого ребенка. 
Хочется напомнить основные компоненты здорового образа жизни. Прежде всего, это рациональный режим – это распорядок жизни, предусматривающий рациональное распределение времени и последовательность различных видов деятельности и отдыха. При правильном и строгом соблюдении вырабатывается чёткий ритм функционирования организма, а это создаёт наилучшие условия для работы и восстановления, тем самым способствует укреплению здоровья. 

В детском возрасте особенно велика роль рационального питания.  Оно оказывает самое непосредственное влияние на жизнедеятельность, рост, состояние здоровья ребёнка, повышает устойчивость к различным неблагоприятным воздействиям.

        Положительное воздействие на здоровье и физическое развитие оказывает активная двигательная деятельность, она также обеспечивает психоэмоциональный комфорт ребёнка.

Закаливание способствует решению целого комплекса оздоровительных задач. Оно не только повышает устойчивость, но и способность к развитию компенсаторных функциональных возможностей организма, повышению его работоспособности. Если закаливание проводить систематически и планомерно, оно положительно влияет на организм ребёнка. 

Также важным компонентом является сохранение стабильного психоэмоционального состояния ребёнка, а это, в свою очередь, во многом зависит от среды, в которой ребёнок живёт и воспитывается. 

В нашем группе мы стараемся создать условия, обеспечивающие психологическое здоровье дошкольника, найти индивидуальный подход к каждому ребёнку с учётом личных особенностей, создать интересную и содержательную жизнь в детском саду. 

Система оздоровительной работы в нашем дошкольном учреждении предполагает использование здоровьесозидающих приемов, методов, технологий. Это подвижные игры, динамические паузы, различные виды гимнастик (пальчиковая, дыхательная, бодрящая, корригирующая, ортопедическая, гимнастика для глаз), игры на развитие мелкой моторики (пальчиковый бассейн, игры с разноцветными прищепками), упражнения на релаксацию.
Эти технологии мы стараемся использовать во всех видах деятельности -  на занятиях, в режимных моментах, на праздниках и досугах. 
С помощью здоровьесозидающих технологий мы повышаем адаптивные возможности детского организма. Важно, чтобы каждая из применяемых технологий имела оздоровительную направленность, а используемая в комплексе здоровьесозидающая деятельность в итоге сформировала бы у ребенка стойкую мотивацию на здоровый образ жизни. 
Только здоровый ребенок с готовностью включается во все виды деятельности, он жизнерадостен, оптимистичен, открыт в общении со сверстниками и педагогами. Это залог успешного развития всех сфер личности. 

Здоровье ребенка в любом возрасте - это самая большая драгоценность, а значит, ради него не стоит жалеть ничего, начиная от времени и заканчивая заботой и силами.

