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Программа воспитания и социализации обучающихся на ступени основного общего образования в рамках ФГОС предусматривает достижения определенных результатов по направлению воспитания социальной ответственности и компетентности. Важно уметь дифференцировать, принимать или не принимать информацию, поступающую из социальной среды, СМИ, интернета, исходя из духовных ценностей и моральных норм. 

Психологическая безопасность, как состояние сохранности психики, предполагает поддержание определенного баланса между негативными воздействиями на человека окружающей его среды и его устойчивостью, способностью преодолеть такие воздействия собственными ресурсами или с помощью защитных факторов среды.

В настоящее время все большее влияние и распространение приобретает культура медиасредств, которая в разных видах и формах (через печатные, телевизионные, кинематографические, радио, видео и компьютерные информационные каналы) интенсивно распространяется по всему миру, активно формируя информационную среду, в которую погружен современный человек 

Значение и роль современных средств массовой коммуникации (средства массовой информации, Интернет и т.д.), особенно в области современного образования, неуклонно возрастает. Возможности человечества по сохранению и переносу информации непосредственно привели к увеличению темпов социального развития и одновременно формировали образовательное пространство». Данный процесс привёл к тому, что в настоящее время компьютерные коммуникации используются в образовательном процессе на всех его ступенях. Но, как оказалось, этого не достаточно для формирования самостоятельного критического мышления в информационном обществе, поскольку оно требует от граждан умения грамотно работать с информацией, критически анализируя её и аргументируя свою точку зрения. Необходимо целенаправленно развивать информационную культуру учащихся, которая не сводится к умению использовать компьютерные технологии и коммуникации для передачи и обработки информации. 
Современные эксперты по проблемам развития информационных технологий и медиа-пространства отмечают, что одной из наиболее востребованных и одновременно трудно реализуемых функций  компьютерных технологий является  систематизация накапливаемой информации.

Неудивительно, что рассматриваемая проблематика в наибольшей степени обнаруживает себя в образовательном пространстве. Каждое новое поколение учащихся сталкивается с необходимостью освоения и переработки всё большего количества как потенциально полезной, так и бесполезной информации. 

В своём стремлении собрать максимально возможное количество сведений по ключевым для его профессионального становления вопросам, он сталкивается не только с избыточным количеством взаимодублирующей информации, но и с невозможностью быстрого установления  достоверности собираемых сведений. И даже опытные педагоги далеко не всегда могут помочь ему в этом. Поэтому современные молодые люди также неизбежно испытывают смысловой конфликт, пытаясь последовательно уложить в своей голове всю противоречивость и многомерность окружающей их реальности. Постоянное нарастание объемов ежедневно поступающей информации, ничуть не смущает, а скорее подзадоривает молодых людей, осваивающих всё новые компьютерные технологии. 
Тем не менее, существующий в обществе уровень информационной культуры не позволяет им столь же интенсивно осваивать умения и знания, обеспечивающие качество переработки потребляемых медиасообщений. Появляется всё больше исследований, авторы которых показывают, что значительная часть информации входит в сознание современных граждан без участия произвольного внимания, а значит, минуя стадию критической оценки. Практика интенсивного потребления информации получает всё большее распространение в среде  молодежи, как некий элемент новомодного жизненного стиля. Нередко те или иные источники информации осваиваются молодыми людьми, в первую очередь, под воздействием мотивации к поиску и получению новых впечатлений, развлечений, ярких переживаний.

Но как показывают современные исследования, личностное становление   учащихся нередко сопровождается нарастанием таких явлений, как Интернет-зависимость, стандартизация индивидуального мышления и миропонимания, девальвация этических и эстетических идеалов, отрыв молодого поколения от этнических корней. В значительной мере это связано с характерной для молодых людей (и, отчасти, неизбежной в данной возрастной группе)  тенденцией к получению максимально возможного количества сенсорных стимулов, что приводит некритичному и избыточному восприятию поступающей извне информации. 

Многие молодые люди, используя все новейшие компьютерные  достижения, ежедневно, без каких либо пространственных ограничений, «прокачивают» через свои глаза и уши все доступные потоки информации, не особо задумываясь о последствиях их воздействия на эмоциональную и мыслительную сферу. Однако, встаёт вопрос: располагает ли современная наука и практика достаточными знаниями, инструментами, позволяющими диагностировать, корректировать и совершенствовать индивидуальные способы переработки медиаинформации?
В учебно-воспитательный процесс современных образовательных учреждений в настоящее время активно внедряются идеи медиаобразования как направления предполагающего изучение учащимися закономерностей массовой коммуникации. Вместе с тем, согласно материалам ЮНЕСКО, медиаобразование - это обучение теории и практическим умениям для овладения современными средствами массовой коммуникации. Надо заметить: медиазависимость, являясь прямым следствием отсутствия культуры потребления информации, по сути, означает неспособность человека самостоятельно управлять информационными потоками, отфильтровывая из них только жизненно важную информацию, способствующую его социальной адаптации или личностной самореализации. Напротив, эти потоки фактически управляют познавательными процессами человека, направляя в патологическое русло его внимание, процессы запоминания и мышления. Что не менее важно, при этом часто нарушаются естественные биологические ритмы: многие молодые люди начинают проводить за компьютером большую часть ночного времени, постепенно это входит в привычку, что приводит к сниженному психофизическому тонусу организма в течение светового дня. В связи с вышесказанным, необходимо отметить, что сознание человека пребывает в состоянии произвольного или непроизвольного восприятия различных информационных потоков 24 часа в сутки. Поэтому культура потребления информации не может и не должна сводиться к управлению лишь внешними её источниками. 

Таким образом, в условиях стремительного развития масс-медиа, формирование и развитие культуры потребления информации заключается, прежде всего, в том, чтобы научить молодых людей:

-внимательно отслеживать воспринимаемые потоки информации, автономно и оперативно дифференцировать поступающие сообщения по их актуальной значимости, источникам и причинам возникновения;

-адекватно оценивать ценностно-смысловую нагрузку сообщения, выделяя  наиболее существенное и сопоставляя его ценностную структуру  с собственной системой ценностей;

-полностью или частично блокировать информацию, провоцирующую аффективные реакции, возникновение эмоционального дисбаланса, непродуктивных конфликтов с окружающими и т.п.;   

Отметим, что уже сейчас в образовательных учреждениях уделяется немало внимания внедрению и активному распространению в среде юных потребителей медиаинформации новых способов её переработки. Речь идёт о необходимости поддержания оптимального баланса времени и усилий, затраченных на получение и переработку любого рода внешней информации и информации, которую человек может либо получить от самого себя либо заблокировать. В последнем случае это может наносить вред не только психическому развитию, но и всему организму активного потребителя медиапродукции.

Поэтому современному человеку просто необходимо ввести в привычку жёсткий отбор актуально доступных информационных источников, осваивать процедуры оперативной оценки и нарабатывать навыки чёткой регуляции времени  потребления нужной информации. Иными словами целесообразно полностью исключить практику пассивного потребления всякого рода не обязательной, фоновой информации. 
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