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ПРИМЕНЕНИЕ ОНЛАЙН-МЕДИАТЕКИ «СКАЗКА ВЫХОДНОГО ДНЯ» В РАБОТЕ С РОДИТЕЛЯМИ И ДЕТЬМИ
В современном мире, в век технологий и глобальной компьютеризации большой интерес к их использованию стал применим в дошкольном образовании. Нет такой области, где бы использование компьютеров не применялось. Что раньше казалось нам фантастикой, в современном мире стало обыденностью. Применение интерактивных технологий в образовании является одной из самых применяемых. Компьютерные технологии позволяют повысить мотивацию обучения, благодаря не только работе с компьютером, которая помогает повысить интерес, но и стимулирует самостоятельную деятельность.
Возросла роль гаджетов и компьютеров в жизни каждого человека. Любимыми игрушками детей становятся мобильные телефоны, планшеты и компьютеры, чтение детских книг уходит на второй план. В современное время книгам очень трудно конкурировать с интернетом и телевидением. Вместо того чтобы прочитать ребенку небольшую сказку, родители просто включают телевизор. Дети берут пример с родителей, если родители не берут книг в руки, то и дети вряд ли это станут делать или даже слушать, то, что им читают. Но значение детских книг для детей очень важно. Книги расширяют представление ребенка об окружающем мире, знакомят его с вещами, которые его окружают, развивают мировоззрение, культуру и быт народа.
Сегодня мы хотим вас познакомить с новой формой работы в нашем детском саду, называется она «Применение онлайн-медиатеки «Сказка выходного дня» в работе с родителями и детьми».
Цель нашей работы заключается в создании и применении онлайн- медиатеки и выделяет следующие задачи:
-обеспечить свободный доступ родителей к медиатеке и возможность его использования;
-повысить	компетентность	родителей	в	вопросах	воспитания дошкольников;
-активизировать внимание родителей к проблеме приобщения детей к чтению, к книге;
-совершенствовать работу с пользователями путем внедрения передовых компьютерных технологий;
-обеспечить	сохранность	и	рациональное	использование	фонда программных средств и материалов.
Что же такое медиатека? В переводе с латинского «медиа» обозначает «средства», «способ», а «тека» это «хранение», соответственно, слово «медиатека» - это способ хранения. Для реализации данной разработки нам понадобились следующие материалы:детская литература, камера для съемок, компьютерные программы для видео и ауди монтажа.

Начинали мы работу с записей аудио-сказок, где сами озвучивали сказки и рассказы, разговаривая голосами персонажей. Далее мы привлекли к озвучке детей, распределяя роли соответственно их возрасту. На данном этапе нами были написаны и озвучены сказки собственного сочинения.
На следующем этапе нашей работы мы решили снимать видео- сказки. Здесь мы совместно с детьми придумывали и создавали атрибуты к сказкам. С помощью такой работы некоторые дети становились активнее, и у них возрос интерес, так как, озвучивая персонажей, они становились не виртуальными, а реальными героями сказок.
Стараясь шагать в ногу со временем, и следуя интересам детей, мы решили поработать над созданием пластилиновых мультфильмов.
Ни для кого не секрет, что все взрослые и дети очень любят смотреть мультфильмы. И казалось, что мы знаем о них все. Но однажды, после просмотра давно забытого пластилинового мультфильма «Пластилиновая вороная», нас удивили чудесные превращения пластилина. Мы задумались: Как они создаются? «Если какая-то тайна в превращениях пластилина?». Чтобы раскрыть тайну, мы с большим интересом захотели побывать в роли мультипликатора в буквальном смысле и создать собственный мульфильм. Для начала сами пробовали лепить персонажей к мультфильмам, а затем и вовлечь детей. Создание мультфильма своими руками развивает у детей творческие способности, самостоятельность и воображение.
Созданные аудисказки, видеосюжеты, мультфильмы включены в специально созданную онлайн-медиатеку «Сказка выходного дня». В конце недели в группе социальной сети Вконтакте мы выкладываем сказки для закрепления темы недели. Например: пройдена тема недели «Как хлеб к нам на стол пришел», был создан видеосюжет на сказку «Бобовое зернышко». Сказка о мамочке, для мамочки были записаны для участия в
[bookmark: _GoBack]конкурсе. Рекламный ролик «Профессия библиотекарь» был создан для развития интереса к данной профессии, так как знания у детей и взрослых заключалась только в том, что работа библиотекаря заключается лишь в том, чтобы выдавать и записывать книги. Так же данная работа ведется во время карантина.Дома родители воспроизводят предложенный им материал. Родители проявили интерес к данной работе, предлагали и обсуждали темы, какие сказки будут интересны детям и какую помощь они могут оказать при создании медиатеки.
Конечно же, это кропотливая, трудоемкая, но очень интересная работа! И мы продолжаем работать в данном направлении и планируем создать авторский сборник под названием «Сказка выходного дня».
