Развитие творческих способностей учащихся 

Проблема развития личности всегда вызывала интерес и притягивала умы ученых, философов, и, конечно, педагогов. Процесс глубоких перемен в общем образовании, происходящий в современной России, выдвигает в качестве приоритетной проблему творчества, развития креативного мышления, способствующего формированию и развитию творческого потенциала личности, отличающейся неповторимостью и оригинальностью.       

Зачем нужны творческие способности? Современному обществу требуются люди, которые бы умели:
· находить новые и нестандартные методы решения проблем;

· ставить новые вопросы, работать в условиях неопределенности;

· видеть все многообразие мира, а не его полюса;

· постоянно совершенствовать знания, накопленные человечеством. Все это под силу человеку творческому, инициативному.

В основе ФГОС лежит системно-деятельностный подход, который предполагает разнообразие организационных форм и учет индивидуальных особенностей каждого обучающегося (включая одаренных детей и детей с ограниченными возможностями здоровья), обеспечивающих рост творческого потенциала, познавательных мотивов, обогащение форм взаимодействия со сверстниками и взрослыми в познавательной деятельности [1].

Как сформировать и поддерживать мотивацию к учению? Как организовать обучение так, чтобы учащийся мог строить собственные высказывания, а не пользоваться заученными клише? Как побудить учащихся к творческому поиску?

Каждый учитель ставит перед собой такие вопросы, и ответы могут быть разными.  

      По моему мнению,  одним из путей совершенствования процесса обучения и подготовки к будущей профессиональной деятельности  является развитие творческих способностей учащихся через исследовательскую деятельность.

 Исследовательская деятельность - одна из прогрессивных форм обучения в современной школе. В  процессе ее осуществления дети приобретают богатый опыт совместной деятельности. Она позволяет наиболее полно выявлять и развивать как интеллектуальные, так и творческие способности детей.

Значимость творческой исследовательской деятельности в школе подчеркивает Обухов А.С. в своей книге «Развитие исследовательской деятельности учащихся». Автор подчеркивает, что каждый изначально является исследователем. И  эту способность можно подавить, а можно развить[3] .

     Как известно, к общим исследовательским умениям и навыкам относятся умения видеть проблемы, задавать вопросы, выдвигать гипотезы, давать определение понятиям, классифицировать, умения и навыки наблюдения, проведения экспериментов, умения делать выводы и умозаключения, умения и навыки структурирования материала, работы с текстом, умение доказывать и защищать свои идеи. Моя цель на уроках английского языка в начальной школе - постепенное введение элементов исследовательской деятельности и развитие способности у учащихся аналитически мыслить, сравнивать, обобщать, классифицировать изучаемый материал.

     На уроках в начальной школе не обойтись без игровой методики. Во многих играх, по мнению А. С.  Обухова, заложены определенные правила и предписания, нацеленные на развитие и отработку исследовательских навыков - наблюдательность, различение деталей, активность в поиске нового, самостоятельность. 

     В процессе исследования, как и любого познания, вопрос играет одну из ключевых ролей. Вопрос обычно рассматривается как форма выражения проблемы. Вопрос направляет мышление ребенка на поиск ответа, таким образом, пробуждая потребность в познании, приобщая его к умственному труду. Поэтому уделяю внимание  играм, направленным на развитие умений задавать вопросы.

          Умение задавать вопросы необходимо для интервьюирования. Исследовательское задание – взять интервью у одноклассника ( в ролевой игре - у известного спортсмена, поэта, исполнителя и т.д) и узнать, что он любит делать, что умеет делать, какой цвет любит. Естественно, вопросы соотносятся с темой урока. Результаты могут быть занесены в таблицу или изложены в кратком сообщении. 

Использование   личностно-ориентированной технологии позволяет  создать на уроке иностранного языка такие  учебные  ситуации, в которых раскрываются, формируются и развиваются  личностные особенности учащихся. Признать уникальность каждого ученика - первый шаг. Но, полагаю, главное -  пробудить эту мысль у самого ученика, заставить его поверить в свои силы.

                Таким образом, проводимая работа позволяет решить задачи формирования исследовательских умений младших школьников и овладения  новыми способами добывания знаний. Главное – заинтересовать ребенка, вовлечь в атмосферу исследовательской деятельности, и тогда результат будет закономерен.

      Конечно, это всего лишь некоторые задания и начало пути к достижению результата. Результата, которого можно добиться лишь общими усилиями,  - помочь ученику стать свободной, творческой и ответственной личностью.
