[bookmark: _GoBack]ОБОГАЩЕНИЕ ПРЕДМЕТНО-ПРОСТРАНСТВЕННОЙ СРЕДЫ ГРУППЫ КАК УСЛОВИЕ РАЗВИТИЯ ТЕАТРАЛИЗОВАННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ДЕТЕЙ МЛАДШЕГО ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА
Актуальность исследования заключается в том, что в свете последних изменений в сфере законодательства дошкольное образование призвано обеспечивать всестороннее развитие детей с учётом их возрастных и индивидуальных особенностей по основным направлениям: физическому, социально-личностному, познавательно-речевому и художественно-эстетическому. Среди названных направлений пристальное внимание педагогов и родителей в последнее время привлекает театрализованная деятельность детей младшего дошкольного возраста.
В воспитании ребенка младшего дошкольного возраста театрализованная деятельность является одним из важнейших направлений, поскольку она непосредственно способствует обогащению чувственного опыта, эмоциональной сферы личности, влияет на познание нравственной стороны действительности, повышает познавательную активность (Т.Н. Гладышева, Д.Б. Менджерицкая, А.В. Никитина и др.).
Для развития театрализованной деятельности у детей используется большой спектр форм, методов, приемов и средств, но одним из важнейших условий воспитания детей в дошкольной образовательной организации является правильно организованная предметно-развивающая среда.
Предметно-пространственная среда имеет большое значение для развития детей старшего дошкольного возраста, особенно в их самостоятельной деятельности. Предметно-развивающая среда выступает в роли стимулятора, движущей силы в целостном процессе становления личности ребенка, она обогащает личностное развитие, способствует раннему проявлению разносторонних способностей.
Огромное влияние среды, в которой живет ребенок, включая помещение, предметы быта, игрушки, его сверстников и взрослых, на его развитие и формирование, отмечали такие педагоги как В.Н. Дружинин, А. С. Макаренко, В. А. Сухомлинский и другие. На важность этой проблемы указывают современные исследователи и педагоги Т.Н. Доронова, В.И. Ляскало, С. Л. Новоселова.
Однако, как показывает анализ теоретической литературы, методический аспект этого вопроса недостаточно разработан. Следовательно, проблема состоит в организации предметно-пространственной среды группы для развития театрализованной деятельности детей младшего дошкольного возраста: какой должна быть предметно-пространственная среда группы для развития театрализованной деятельности детей младшего дошкольного возраста?
Таким образом можно сделать вывод, что данная тема является актуальной и нуждается в дальнейшем изучении. 
