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Пиктограмма представляет собой знак, отображающий характерные, значимые, узнаваемые черты объекта, предмета, явлений, на которые он указывает, чаще всего в схематическом виде. 
Использование пиктограмм позволяет:
-воспроизводить определенные простейшие единицы смысла
-отражать элементарные желания и потребности субъекта
- представлять предметы, явления, понятия, действия в виде рисунков 
Пиктографическое письмо не отображает грамматических, фонетических и других правил языка, поэтому легче воспринимается и является доступным для понимания дошкольников.
Основные трудности у детей  с ОНР: 
-Снижение способности запоминания слов и их значения
-Отсутствие умения чётко и последовательно излагать свои мысли
-Нарушение звуко-произносительной стороны речи
-Затруднение с составлением описательных, сюжетных и творческих рассказов
-Трудности в построении предложений
-Нарушение внимания (слухового, зрительного, вербального)
-Затруднение овладения анализом, сравнением и обобщением, недоразвитие логического мышления 
-Сложность в освоении звукового анализа и синтеза. 
Этапы обучения работе с пиктограммами включают в себя: 
1.Знакомство дошкольника с пиктограммой, понимание смысловой значимости знака-символа (ребенку демонстрируется пиктограмма, а затем предлагается узнать и сопоставить с его реальным примером; подбор необходимой пиктограммы из предложенных ( из ряда различных пиктограмм, ребенку необходимо выделить ту, которую попросил педагог); выбор нескольких идентичных картинок-символов из ряда предложенных педагогом; формулировка предложений и высказываний на основе метода пиктограмм (педагог формулирует фразу, а ребенку необходимо составить сказанную фразу при помощи пиктограмм. 
2. Последовательность формирования взаимосвязи между пиктографическими изображениями и выполняемыми функциями (составить из предложенных картинок пару; выбрать одну или несколько картинок из большого числа предложенных пиктографических символов, относящихся к определенной тематической группе; проанализировать пары картинок и найти в них несоответствующие друг другу в смысловом значении; проанализировать фразу, составленную из пиктографических картинок и найти ошибку, исправив её путем подбора необходимой пиктограммы)
3. Грамотная формулировка фразы посредством выбора подходящего символа (выбрать необходимую пиктографическую картинку дополнив ею предложенную фразу; сложить из пиктографических картинок фразу предложенную взрослым; набрать группу картинок по определенному признаку; выложить фразу из пиктографических картинок, связать их между собой по смыслу стрелками). 
Пиктографические картинки возможно изменять, модифицировать, дополнять в зависимости от фантазии педагога.
Использование пиктограмм для формирования правильной речи старших дошкольников является одной из наиболее эффективных методик, так как пиктограммы являются наглядным, демонстрационным материалом. Такой метод позволяет детям гораздо быстрее запоминать новые слова и применять их в построении фразы и предложения. Дошкольники получают возможность не только слышать свою и обращенную речь, но и «видеть» её. Использованию пиктограмм в логопедической практике посвящены работы  многих исследователей, таких, как Л. В. Лопатина, Е. Т. Логинова, Е. Ф Попова, Л.Б. Баряева и других.
На этапе коррекции звукопроизношения мы можем использовать пиктограммы при знакомстве детей с символикой согласных и гласных звуков (по методике Т. А. Ткаченко). Мы можем закреплять звукопроизношение в играх. Например, в игре «Покажи, с какого звука начинается слово». Также при заучивании стихов и чистоговорок с автоматизируемым звуком.
Пиктограммы помогают детям усваивать лучше лексико-грамматические категории. Так, например, при работе со словарем, пиктограммы помогают расширять глагольный словарь. Ведь известно, что глагол – это одна из самых сложных частей речи, потому что глагол имеет более отвлеченную семантику, чем значение существительного, у которого оно более конкретно. Также семантическое различие словообразовательных форм глагола более сложное: оно не опирается на конкретные образы предметов. У дошкольников с ОНР отмечается наличие в речи стойких синтаксических и морфологических аграмматизмов, вербальных парафазий.
В структуре предложения используются глаголы в инфинитивно-императивной форме, вместо употребления в изъявительном наклонении и слова близкие по родовой принадлежности; затруднено понимание и подбор глаголов-синонимов и антонимов. Результатом ограничения объема семантического поля является узкий спектр количества смысловых связей (С.Н. Коновалова).
Также мы используем пиктограммы и при словоизменении и словообразовании в таких играх, как «Один-много», «Кто где спрятался?», «Мама и малыш», «Скажи наоборот» и др.
Ну и конечно же используем пиктограммы в качестве зрительной опоры при составлении предложения, заучивания поговорок и пословиц, пересказе сказок и чтении наизусть стихов. Пиктограммы помогают детям при составлении пересказа и сочинении творческих рассказов, тем самым способствуя развитию творческого мышления и воображения.
Таким образом, применение метода пиктограмм даёт возможность детям опираться не только на слуховое, но и на зрительное восприятие, что облегчает и ускоряет процесс запоминания и усвоения материала. Данный метод оригинален в оформлении и интересен в работе с дошкольниками, а это, в свою очередь, позволяет избежать быстрой утомляемости и потери интереса детей. Метод пиктограмм позволяет не только расширить словарный запас дошкольников, но и сформировать, систематизировать лексикон, необходимый для грамотного построения фразы и предложения. Использование пиктограмм позволяет не только расширить словарный запас дошкольников, но и сформировать, систематизировать лексикон, необходимый для грамотного построения фразы и предложения.
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