"Использование ИКТ 
в процессе формирования дошкольников основ пожарной безопасности"

Использование информационно- коммуникативных технологий в обучении
дошкольников пожарной безопасности позволяет повысить работу педагога. Показ слайдов, предметных картинок, наглядных и мультимедийных пособий, презентаций, демонстрация фрагментов электронных энциклопедий, использование интерактивных игр в работе с дошкольниками, делают занятия более яркими, интересными, повышает и поддерживает устойчивый познавательный  интерес к обсуждаемой теме.
В настоящее время в нашей стране реализуется стратегия развития информационного общества, которая связана с доступностью информации для всех категорий граждан и организацией доступа к этой информации. 
В Федеральной программе развития образования на 2018-2025 годы обозначены актуальные аспекты развития современной системы образования, в том числе, использование информационно-коммуникационных технологий.
Использование ИКТ (информационно-коммуникационных технологий) является одним из приоритетов образования.
Под ИКТ подразумевается  использование компьютера, Интернета, телевизора, видео, DVD, CD, мультимедиа, аудиовизуального оборудования, то есть всего того, что может представлять широкие возможности для коммуникации.
[bookmark: _Hlk178155802]Цель: Формирование знаний о правилах противопожарной безопасности у дошкольников при помощи информационных компьютерных технологий.
Задачи: 
− повысить качество формирования основ противопожарной безопасности у дошкольников через активное внедрение информационных технологий в  образовательный процесс;
− обеспечить условия для формирования информационной культуры участников образовательного процесса;
− создать условия для взаимодействия семьи и детского сада через единое информационное пространство.
Направления работы:
- работа с детьми 
- работа с родителями
Беседы, сопровождаемые яркими мультимедийными презентациями – голословный рассказ никогда не будет иметь такого эффекта, как наглядность. Презентация дает возможность ребенку заглянуть туда, где в реальной жизни он не может оказаться, расширить его кругозор. Ситуативный разговор – позволяет анализировать возникшие в течение дня травмоопасные ситуации, находить пути их решения, а использование фотоаппарата помогает закрепить проговорённые правила.
Обучающие мультфильмы, так любимые детьми, демонстрируют не только правила безопасности жизнедеятельности, но и примеры «неправильного» поведения. Обучающие мультфильмы, так любимые детьми, демонстрируют не только правила безопасности жизнедеятельности, но и примеры «неправильного» поведения.
Мы смотрим не только готовые мультфильмы, но ещё и создаём их сами, при создании мультфильма у воспитанников развиваются такие значимые личностные качества, как любознательность, активность, эмоциональная отзывчивость, способность управлять своим поведением, владение коммуникативными умениями и навыками.
[bookmark: _Hlk178156504]Дидактические игры, викторины, эстафеты созданные при помощи ИКТ, помогают закрепить знания детей о правилах пожарной безопасности, развивать память, мышление; воспитывать чувство ответственности. 
Эстафеты созданные при помощи ИКТ, помогают закрепить знания детей о правилах пожарной безопасности, развивать память, мышление; воспитывать чувство ответственности. 
Грамотно подобранные электронные обучающие игры в ненавязчивой форме помогают  решать поставленные задачи.
Просмотр презентации и использование в работе познавательно-исследовательской деятельности позволяет познакомить детей с огнеопасными предметами. Организовать со старшими дошкольниками опыты с огнем: Можно провести опыт "Как быстро загораются предметы из разных материалов", «Опыт- «Пожары загрязняют воздух», показывает что в результате горения появляется копоть, которая загрязняет воздух и вредит здоровью. Таким образом, комментированный показ безопасных действий с предметами и проведение простейших опытов, является очень действенным способом демонстрации конкретных приемов обращения с потенциально опасными предметами.
При просмотре обучающих роликов по пожарной безопасности показываем схемы, карточки, алгоритмы, что позволяет сформировать у детей произвольность действий, способствует развитию навыков самоконтроля. Развиваем логическое мышление, воображение. Упражняем детей в составлении алгоритма действий при пожаре и т.д.
Распечатанные на принтере сюжетные раскраски позволяют нам в свободной деятельности закрепить разученные правила.
Таким, образом можно сделать вывод, что целенаправленная работа педагога, при использовании ИКТ при организации образовательного процесса,
воспитании и привитии навыков культуры поведения безопасного обращения с огнем, является наилучшим способом снижения количества пожаров и уменьшения их последствий. А грамотно подобранные электронные обучающие игрушки в ненавязчивой форме помогают решать поставленные задачи.
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