 Использование интерактивного приложения Lea ingApps.org на занятиях с детьми старшего и дошкольного возраста

Одной из частей программы, формируемой участниками образовательных отношений  является система ознакомления детей с Санкт-Петербургом. Программа реализуется в всех группах дошкольного возраста. 
К подготовительной группе детского сада у детей накоплен достаточный опыт знаний о нашем городе. 
Основная часть знаний дается на занятиях, при работе в группе с воспитателем, во время активного, непрерывного контакта и при работе с родителями. 
Закрепление знаний (полученных в повседневной работе в детском саду и в семье) происходит на экскурсиях выходного дня (вместе с педагогами и родителями).

Но, так как, современный мир сейчас невозможно представить без интернета, мы в своей работы используем Интернет-ресурсы для закрепления знаний по интересующей нас теме.
Мы представляем Вашему вниманию интерактивное приложение Lea ingApps.org
 В рамках работы Сетевого проекта «Networking» (нэтворкинг), в котором принимает участие наш детский сад, мы много работали именно с приложением Lea ingApps.org.
Данное приложение для создания интерактивных заданий в наше время – удобный способ разнообразить традиционные занятия с помощью ИК-технологий.

Расскажем о нем: Загрузите приложение learningapps.org.
Используя его вы можете либо пользоваться уже готовыми упражнениями, разработанными и выставленными для всеобщего доступа разного уровня сложности: викторин, кроссвордов, пазлов и игр и пр.
Либо создаете собственные упражнения для личного пользования.
Итак, у вас два пути: пользоваться существующими упражнениями или создавать собственные. 
Мы представляем вашему вниманию сделанную самостоятельно игру «Кто хочет стать миллионером». Эту игру мы используем на итоговом занятии в подготовительной группе. (показ).
У нас осталось еще время, поэтому покажем вам еще один вариант итогового занятия – Кроссворд.
