Тема: «Дидактическая игра «Вырезы»

Во время игры, дети учатся логически мыслить: узнавать, какая фигура получится в результате среза (выреза), сделанного в квадрате сложенном вчетверо. Необходимо по предложенной четверти квадрата с вырезом (срезом) догадаться (или выбрать из предложенных образцов), каким будет квадрат, т.е. мысленно «развернуть» квадрат.
Вначале дети берут квадрат, уточняют форму,  показывают стороны, углы, вершины квадрата. Затем воспитатель показывает, как, сложив большой квадрат, можно получить маленький, т.е. его четверть.
Называет внешний угол четверти (там, где видно, что их 4); внутренние углы (центральный, 2 боковых). Срезает разные углы четверти, разворачивает и показывает детям. Затем вновь складывает и показывает, какой именно угол срезан.
Особое внимание уделить точности складывания квадрата. В итоге, ребенок должен научиться срезать 3 угла и получать 3 разные фигуры; уметь определять, какой угол срезан.
Воспитатель использует таблицы, на которых изображены четверти со срезом (вырезом), а внизу – полученные фигуры. Детям следует разъяснить, что обозначают сплошные линии (полный квадрат) и прерывистые пунктирные линии (линии сгиба). 
Ребята складывают квадрат, проглаживают линии сгиба; прикладывают полученную четверть (маленький квадратик) к схеме четверти на таблице. Уточняют, какой угол – срезать. Выполняют срез, разворачивают и получают фигуру по образцу. Если дети затрудняются «мысленно» развернуть квадрат, предложить развернуть бумажный квадрат, показать пальчиком направление среза.
Когда будет освоено данное задание, можно переходить к вырезам (т.е. округлым срезам). Выполняется аналогично, медленно поворачивая четверть в руке.
Следующим этапом является объяснение, что вырезы можно получать по-разному, срезая не только углы, но и вырезая середину сторон по внешнему краю или по линиям сгиба. Дети делают вывод о виде выреза в зависимости от того, где он сделан (на свободном крае четверти или на линии сгиба). Так же используются таблицы со схемами и вариантами фигур, среди которых правильный результат.
По мере освоения игровых заданий, воспитатель показывает получение четверти путем сгиба квадрата по диагонали. Обратить внимание на углы, внешние стороны и линии сгиба. Какой формы четверть? (треугольная). Сколько раз повторяется вырез (срез)?
Поощрять разворачивание четверти, сравнение с образцом. Так дети проверяют свои догадки, гипотезы, убеждаются в правильном выборе места среза (выреза). Накладывают полученную фигуру на образец и сравнивают.
Работу с таблицами можно включать в занятия старшей и подготовительной к школе группы в качестве логической разминки; использовать для занятий занимательной математикой.
«Вырезы» можно включать в развлечении (помочь персонажу) или в командной игре – соревновании (чья команда быстро и правильно выберет фигуру по выбору).
