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Уважаемые взрослые, вы задумывались над тем, зачем нужны авторские коммуникативные сказки (далее – социосказки)?  Необходимость разработки и апробирования цикла авторских социосказок по воспитанию культуры поведения, продиктована ежегодным мониторингом развития социально-коммуникативных навыков и поведения детей в дошкольном коллективе. Остро встает вопрос о социально-коммуникативной адаптации детей, сплочении детского коллектива, о помощи в установлении контакта, детям, отличающимся повышенной конфликтностью. Обычно дошкольникам читают сказки потому, что это традиция, потому, что это нравится детям. Но, что же, дают сказки ребенку? Сказка - это передача детям народной мудрости, не всегда лежащей на поверхности сказки. Социосказка помогает решить  многие коммуникативные и поведенческие проблемы детей дошкольного возраста, прививать им полезные привычки, приучать к порядку, обязанностям. Когда взрослый придумывает сказку для своего ребенка, у него появляется шанс научить малыша чему-то важному. Составляя вопросы к сказке, мы сможем выстроить беседу с детьми, понять проблему и помочь им справиться с ней. Социосказки способствуют повышению самооценки детей, сплочению детского коллектива, снижению конфликтности, развитию у детей эмпатии, творческих способностей, воображения, взаимооценки, наблюдательности, воспитанию нравственности.
     В практике часто приходится сталкиваться с тем, что не всегда можно подобрать сказку для конкретного ребенка по его проблеме, поэтому приходиться сочинять сказки самим.
  Если мы сами начнем сочинять сказки, то вскоре мы будем наблюдать, что это занятие благотворно сказывается на социальном здоровье ребенка. Каждый день мы встречаемся с людьми: с одним поздороваемся, с другим поговорим, поиграем, третьему ответим на вопрос, к четвертому обратимся с просьбой… Поведение людей по отношению друг к другу, приветливо или грубо сказанное слово нередко оставляют в душе след на целый день. Сказка – это интересная и веселая форма привития нравственных качеств, характера ребенка, которая развивает способность видеть даже в самой сложной ситуации позитивную сторону. Уже не нужно раздражаться на ребенка, кричать на него, объясняя ребенку мораль, новое правило или обязанность. Давайте, поговорим о технологии сказки, алгоритме ее построения. Мы все знаем, что сказка состоит из присказки, основных событий и концовки. 
Цель присказки и зачина - подготовить детей к слушанию сказки, заинтересовать ею, оторвать ребенка от обыденной обстановки, приобщить его к особой атмосфере волшебной сказки. Цель концовки, какая? Возвратить слушателя к действительности. Связать  сказочную мораль  с реальностью. 
Р. М. Ткач, предлагает следующие правила, благодаря которым сказка или история обретает силу и оказывает помощь ребенку. Сказка должна быть в чем-то идентична проблеме ребенка, она должна предлагать замещающий опыт, используя который, ребенок может сделать новый выбор при решении своей проблемы. Сказочный сюжет должен разворачиваться в определенной последовательности. Сказку можно начать в рамках концептуальной фразы по типу  «Жили-были…». Таким образом, должна произойти встреча с героями. Для детей 3 -4 лет рекомендуют делать главными героями сказок игрушки, сказочных героев, которых знают дети, маленьких человечков, животных. Начиная с 5 лет – фей, волшебников, принцесс, принцев и пр. Примерно с 5 – 6 лет ребенок предпочитает волшебные сказки, бытовые сказки. И вдруг однажды… Герой сталкивается с определенной проблемой, конфликтом, трудностью, неприятной ситуацией, совпадающей с проблемой ребенка. Далее сказка меняет направление, чтобы показать, в чем состоит решение проблемы и как это делают герои сказки. В кульминационной части герои сказки справляются с трудностями. 
В результате действий героев сказки, следует развязка сюжета. Герой, совершивший плохой поступок, сначала наказан последствиями своих действий, потом он исправляет свои ошибки. Либо герой, который проходит через все испытания, проявляет свои лучшие качества и вознагражден. Развязка сказки должна быть позитивной. Герои сказки извлекают уроки из своих действий, их жизнь радикально изменяется.
В дошкольных группах случается, что некоторые дети сознательно не хотят складывать свою одежду, обувь, заколочки. Оставляют везде. Воспитатель, совместно с детьми драматизировали данную историю через сказку собственного сочинения. «В одной группе детского сада жили-были дети. В этот день им вместе было очень весело и интересно играть. Они поиграли, погуляли и после обеда уснули в своих теплых и мягких кроватках. А в это время в группу неожиданно и внезапно пришла старуха Шапокляк и надела на себя и на свою любимую крысу Анфису одежду, заколки, а бантики завязала на белые гольфы и таинственно исчезла (звучит мелодия). Дети проснулись и обнаружили, что их одежда куда-то пропала. Но Шапокляк оставила свою любимую фетровую шляпку! Воспитательница объяснила причину случившегося детям. Дети, произнеся волшебное заклинание, позвали Шапокляк в свою группу. И только благодаря выполненным заданиям («Наряди куклу», «Сложи на свои места», «Угадай на ощупь» и т.п.), старуха Шапокляк отдала принадлежащую детям одежду, обувь и заколки. Дети сформулировали мораль… 
Социосказки помогают формировать интерес дошкольника к социальному миру, познакомить с оптимальными формами поведения и развить коммуникативные способности. Данная педагогическая технология также поможет расширить словарный запас детей, обогатить разговорную речь и развить воображение и логическое мышление детей.



