Психологическая готовность детей к обучению в школе.

    В последнее время в педагогической литературе много внимания уделяется вопросу детям, имеющих трудности при школьной адаптации в первом классе. Данная проблема будет актуальной всегда. Под социально-психологической готовностью к школьному обучению обычно понимается необходимый и достаточный для усвоения школьной программы уровень психического развития ребенка. Поэтому психологическая готовность ребенка к школьному обучению – это один из важнейших итогов психического развития в период дошкольного детства.
    К людям, живущих в ХХI веке, предъявляются очень высокие требования при организации воспитания и обучения детей, что заставляет искать новые, более эффективные психолого-педагогические походы, нацеленные на приведение методов обучения в соответствие с требованиями социальной жизни. В различное время психологи с разной интенсивностью занимались разработкой проблем готовности к школе. На сегодняшний день создано множество методик, программ диагностики школьной готовности детей и психологической помощи в формировании компонентов школьной зрелости у детей (М.М. Безруких, Н.И. Гуткина, Р.В. Овчарова).

    Основной причиной неуспеваемости в школе является недостаточная готовность детей к обучению, их незрелости. Поэтому родителям, и нам воспитателям детских садов важно своевременно выявить эту «незрелость» и попытаться преодолеть ее еще дошкольном возрасте. Важность подготовки детей к школе, до начала учебного года можно организовать целенаправленные развивающие занятия с детьми, которые могут им на этом этапе жизни. Например, у нас создана картотека упражнений для подготовки детей к школе. В ней содержатся:
1. Упражнения, облегчающие написание букв. (методика, разработанная Т.В. Фадеевой)

2. Игры на развитие внимания.

Также проводится тест школьной зрелости Керна – Йирасека. Психологическая готовность к школьному обучению предполагает многокомпонентное образование. Чтобы ребенок успешно учился, он, прежде всего, должен стремится к новой школьной жизни, к «серьезным» занятиям, «ответственным» поручениям. Ребенок, поступая в школу, должен быть зрелым в физиологическом и социальном отношении, при этом успешность обучения ребенка в школе также зависит от его психологической зрелости.
