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Почему я развиваю цифровую грамотность у обучающихся 1 класса лицея?
Я развиваете цифровую грамотность обучающихся в 1 классе, потому что это важно для их успеха в современном мире. В раннем возрасте дети начинают знакомиться с цифровыми технологиями, и важно, чтобы они были подготовлены к этому.  Кроме того, развитие цифровой грамотности может помочь детям стать более успешными в учебе. Многие школы и университеты сегодня используют цифровые ресурсы для обучения, поэтому важно, чтобы дети умели с ними работать. Наконец, развитие цифровой грамотности у детей может помочь им в будущей карьере. Многие профессии сегодня требуют навыков работы с цифровыми технологиями. Например, программирование, дизайн, маркетинг и многие другие сферы требуют от работников знания цифровых инструментов и навыков работы с ними.
Цифровизация размывает границы, создает фейки и стремительно делает информацию валютой нового мира. Поколение Z уже другое, а поколение «альфа» станет совершенно иным.
Поэтому, я считаю, что очень важно найти баланс между цифровым и человеческим. Вернуть ощущение границы. Создать условия личностного выбора и дать общую цель.
Как я развиваю цифровую грамотность у обучающихся?
 Дети посещают урок «Скретч-программирование».  Эти уроки учат детей безопасному использованию Интернета, этике общения в сети, а также основам программирования и дизайна.
[bookmark: _GoBack]Классные часы по цифровой грамотности «Безопасность в сети Интернет»– в виде сказок, игр, бесед. 
Учу детей использовать различные цифровые инструменты для обучения. Например, как пользоваться электронными учебниками, интерактивными досками и другими ресурсами.
Выполнение  проектов, связанных с цифровыми технологиями. Это помогает детям проявить свои творческие способности, находить нужную информацию.
Что мне помогает развивать цифровую грамотность у детей?
Использую цифровых инструментов в учебном процессе для обучения детей. Доступнее всего в начальной школе применение мультимедийных презентаций, использование интерактивной  доски, компьютера. Это помогает ученикам лучше усваивать материал и развивает их навыки работы с цифровыми устройствами.
Также применяю огромное количество онлайн платформ  для работы с детьми, такие как, Яндекс.Учебник - это онлайн-платформа для учителей, которая предоставляет доступ к более чем 35 000 заданий по русскому языку, математике и другим предметам.
Учи.ру - это образовательная платформа, которая предлагает более 30 000 интерактивных заданий по математике, русскому языку и другим предметам для учеников 1-11 классов.
"Classroomscreen" - это интерактивная доска с виджетами.
«Сетевой город.Образование»
ФГИС «Моя школа» ИКОП «Сферум» — закрытое образовательное пространство для педагогов, учеников и их родителей.
Видеоуроки на видеохостинге youtube.com

