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Тема: Педагогика: теория и практика.
Тема:  Визуализация учебной информации  в  начальной школе  как один из приемов повышения мотивации обучения.
Постановка проблемы: Эффективность и качество учебно-воспитательного процесса является одной из задач современного российского образования. В учебном процессе начальной общеобразовательной школы важно развивать у детей интерес к учению, опираться на все их органы чувств при восприятии окружающего мира. Следовательно, это достигается при широком использовании  визуализация учебной информации на всех этапах обучения детей младшего школьного возраста.  Визуализация учебной информации одно из важнейших средств умственного развития, а  использование современным педагогом является обязательным для методически точного и грамотного построения процесса обучения. 
Цель работы по данной теме: Развивать и удерживать интерес к учению у обучающихся начальной школы  при использовании  визуализация учебной информации  на уроках и внеурочной деятельности. Оформить  электронную картотеку приемов визуализации учебной информации  и использовать ее в учебном процессе.
Для решения поставленной цели я обозначила следующие задачи:
1. Изучить и  определить психолого-педагогические основы визуального отображения информации  в обучения учащихся  начальных классах.
2. Изучить формы визуализации. 
3. Систематизировать  онлайн сервисы для визуализации учебной информации в начальной школе
4. Обобщить  и распространить  опыт своей деятельности.

Основные результаты, которые были достигнуты
 В доказательство эффективности  использования всех приемом визуализации учебного материала, я могу представить диаграммы созданные на основе опроса детей 1 класса, 5 класса (мои выпускники) 4 класса(веду предмет ОРКСЭ) 
Направления развития
Обязательно, наряду с другими технологиями работы  и приемами, буду продолжать использовать выше описанные приемы. Совершенствовать базу приемов визуализации учебной информации  и распространять опыт своей работы среди коллег через открытые уроки и мероприятия, а так же через сайт.

