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Федеральными государственными образовательными стандартами определены требования по дисциплине «Иностранный язык» для высшей школы. В соответствии со стандартами студенты должны обладать коммуникативными компетенциями, позволяющими использовать иностранный язык в бытовой, культурной, профессиональной и научной деятельности при общении с зарубежными партнерами, а также для дальнейшего самообразования. Значение иностранного языка определяется не только культурными, но и экономическими потребностями. Знание иностранного языка повышает статус молодого специалиста, его конкурентоспособность, обеспечивает успех в карьере, даёт возможность использовать зарубежные источники информации, без которых невозможна исследовательская деятельность [1]. 
Например, объединение выпускников германских программ «hallo Deutschland» Германо-Российского форума, членами которого являются более 10 000 россиян, содействует развитию контактов между ними, организует курсы повышения квалификации и предоставляет возможности диалога с немецкими предприятиями и организациями. В основных направлениях этой работы: встречи выпускников германских программ, дискуссии на актуальные темы, междисциплинарные семинары, посещения предприятий, конкурсы проектов, биржи и ярмарки вакансий, программы обменов [4].
Другая известная программа ─ «Мост в немецкий университет» ─ рассчитана на учащихся 9 класса с результатами обучения выше среднего по математике, информатике, естественным и техническим дисциплинам. Эта стипендиальная программа позволяет поступить в немецкий вуз сразу после школы без дополнительных подготовительных курсов и вступительных экзаменов. Разумеется, имеется и обязательное условие ─ владение немецким языком как минимум на уровне A2 [2].
Важнейшим ресурсом успешного обучения иностранным языкам являются интерактивные технологии, ставшие неотъемлемой частью системы современного образования, всей социокультурной и экономической жизни общества. Интерактивные технологии позволяют исходить из целей и задач конкретных адресных аудиторий. У пользователей возникает ряд мотивов, потребностей, установок, а также форм социальной и познавательной активности, непосредственно связанных с этими технологиями. Это означает, что  во взаимодействии субъекта и среды, реализуемое на базе интерактивных технологий, активным становится не только субъект деятельности, но и сама информационная среда, расширяющая и углубляющая возможности образования личности.
Исходя из апробированных рекомендаций исследователей [3], а также опираясь на собственный опыт преподавания иностранного языка, мы выделяем в данной статье следующие основные направления использования интерактивных образовательных технологий.
Форум
Форум — это доступная для всех желающих площадка для общения и обмена мнениями, одна из форм интерактивной коммуникации, имеет несколько особенностей. Каждый участник форума вправе излагать свою точку зрения, и при этом имеется возможность свободно распоряжаться временем для обдумывания чужих точек зрения и подготовки собственной (в отличие от коммуникаций в реальном времени, когда нужно реагировать в общении сразу); любой человек принимает участие в форуме добровольно и может прервать контакты в любой момент. Важнейшим признаком форумов является их открытость для социума — возможность любого человека выбирать и присоединяться к ним, находиться в том секторе информационного пространства, который именно ему наиболее интересен, высказывать личную позицию, представлять и обсуждать разнообразный жизненный и профессиональный опыт, добровольно устанавливать контакты или уходить от них. Деятельное участие преподавателей в форумах формирует умение кратко и чётко формулировать собственные мысли, толерантно относиться к мнению партнёров, развивает способность вести дискуссии, аргументировано доказывать свою точку зрения.
В целом, для эффективной работы форумов необходимо создавать на этих виртуальных площадках особую атмосферу, которая организует и вдохновляет участников. Людям очень важно знать и видеть, что они могут участвовать в совместных дискуссиях, представляя свои творческие идеи и получая отклик на свои предложения.
Сетевые сообщества
Сетевым сообществом обозначаются группы людей со сходными целями, интересами, объединяющими свои кадровые и информационные ресурсы в выбранных и согласованных направлениях развития общества. Сетевое сообщество людей, увлеченных общей целью — это мощное средство для её достижения.
Подчеркнем эту принципиальную разницу между такими способами информационных коммуникаций, как сетевые сообщества и форумы: сетевое сообщество состоит не только из людей, но и из сетевых ресурсов. Если в форумах центральное значение имеют свободный обмен мнениями, дискуссии, визуализированные как текстовое выражение своих позиций, то в сетевом сообществе, наряду с также существующими возможностями изложения своих позиций всеми его участниками, особая роль отводится ресурсам сообщества, состоящими из отобранных материалов сети, а также собственных авторских разработок. 
Здесь следует отметить, что с появлением Интернета возникли совершенно невиданные и невозможные ранее (например, в период советской истории) способы создания собственной информации (сообщения, блоги, «живые журналы», графические изображения, видеоролики), и сохранения её для личного использования или передачи другим конкретным пользователям или всему Интернет-сообществу. Если раньше функции создания информации возлагались почти исключительно на профессионалов такого рода деятельности, например, журналистов, писателей, учёных, авторов учебной литературы и т.д., то в современных условиях каждый пользователь сети является не просто потребителем информации, он может быть и её создателем.  Более того, само общество всё чаще нуждается не в пассивных потребителях информации, а в интерактивных откликах на неё, нуждается в обратной связи с потребителями информации в целях её дальнейшего качественного улучшения и успешного продвижения в целевых аудиториях.
При формировании сетевого сообщества необходимо, изучив информационные запросы и потребности преподавателей, сформулировать цели и задачи сообщества, например: разработка и реализация совместных проектов, конкурсов, олимпиад; обмен опытом в области разработки и проведения образовательных мероприятий. Социально-педагогическое значение сетевого сообщества обусловлено тем, что эта площадка позволяет его участникам:

· расширять пространственные возможности коммуникаций и поддерживать взаимодействие людей, живущих в разных часовых поясах, независимо от их местоположения и расстояния между ними;

· поддерживать высокую скорость межличностных электронных коммуникаций, несопоставимую с почтой на бумажных носителях;

· использовать удаленный доступ к интересующей их информации научного, учебного, методического, познавательного характера и формировать личный сетевой контент;

· осуществлять дистанционный обмен опытом, публикуя электронные материалы лекций, конспектов, практических разработок мероприятий, или размещая ссылки на ресурсы.

Для преподавателя уметь работать в сетевом сообществе — это шаг вперед в своем профессиональном развитии, одно из непременных условий достижения высокого качества профессиональной деятельности, в освоении новых технологий, основанных на методах и средствах информатизации и коммуникации. Сетевое сообщество, в указанном выше контексте, становится инструмен​том, способным предоставлять педагогу нужные лично ему ресурсы и коммуникации, реализовывать собственные образовательные проекты, формировать личный сетевой контент.
Учебно-исследовательские проекты
Образовательные учебно-исследовательские проекты относятся к динамичным формам сетевого интерактивного взаимодействия их участников, позволяющие решать такие личностно значимые задачи, как активное осуществление учебной деятельности, результативное самообразование, творческое са​моразвитие и самореализация. Характер целей и задач проекта определяет основные этапы его разработки и реализации.
Постановка познавательно значимой проблемы. Первый этап проектной работы связан с определением актуальных лингвистических проблем, для решения которых необходима определенная информация. Определяя проблему, педагог фиксирует основные направления планируемой проектной деятельности. Формулируя ответы на вопросы: какую проблему мы хотим решить? Чего хотим добиться? Что надо сделать, чтобы эти цели были достигнуты? — педагог фиксирует основные направления планируемой проектной деятельности, определяет ожидаемый результат Интернет-проекта, выраженный в позитивных изменениях. Важными являются такие проекты, которые привлекают внимание молодежи к актуальным межкультурным, межэкономическим проблемам, связаны с осуществлением поиска и извлечения нужной информации из различных иноязычных источников — художественно-публицистических и официально-деловых.
Планируемые формы проектной работы. Проекты реализуются в той или иной форме учебно-исследовательской работы. Педагог заранее обговаривает с участниками, в какой форме необходимо выполнить задания проекта, например, в форме письменной работы (реферат, эссе), устного выступления (доклад), электронной презентации (слайды, видеоролик, аудиорепортаж, фотоколлаж, постер).
Критерии оценивания проектных работ. Важным аспектом в организации проектной деятельности является определение критериев оценки её результатов. Критерии обсуждаются с участниками в начале работы над проектом. Наиболее распространенными критериями оценки проектных работ являются: полнота раскрытия проблемы; самостоятельность работы над проектом; аргументированность и обоснованность выводов работы; оформление и защита результатов работы.
Количество участников проекта. Выбор состава участников определяется темой и задачами проектной работы. Проект может выполняться всей группой участников, малыми (отдельными) группами или индивидуально. 
Выполнение проекта. Это основной этап работы, на котором, в соответствии с задачами проекта, осуществляются поиск, отбор и анализ информации, сравнение и обобщение данных, полученных из различных источников, формулирование выводов проектного исследования. Совокупность логически обоснованных учебно-исследовательских заданий определяют действия участников проекта, направленные на достижение его целей и задач. Педагог при необходимости консультирует участников и осуществляет промежуточный контроль с целью корректировки проектных заданий. Помощь педагога может осуществляться в ходе совместного обсуждения с участниками различных способов преодоления возникающих трудностей, психологической поддержки, одобрения или корректировки определенных направлений исследований.
Итоговый контроль и демонстрация результатов работы. На заключительном этапе осуществляются офор​мление результатов проекта, их презентация и защита. Педагог не только выставляет итоговую оценку выполненному проекту, но и даёт характеристику-комментарий исследовательской работе каждого участника.
