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Основные дистанционные образовательные формы, предлагаемые к реализации в рамках дополнительной общеразвивающей программы это: 
• видео-уроки, лекции, мастер-классы с помощью YouTube, это сервис, который транслирует, доставляет и сохраняет разнообразные видеоролики.
• веб конференции на Zoom (как разовые тематические мероприятия и как циклы); 
• комплексные программы дистанционного образования, выстроенные как сочетание перемежающихся публикаций материалов и учебно-практических либо рефлексивных заданий (на цифровой платформе Google Classroom); 
• цифровые тесты, позволяющие учащимся и педагогу осуществлять диагностические процедуры и размещенные в свободном доступе в Интернете на специализированных информационных ресурсах; 
• адресные дистанционные консультации со стороны педагога, как с опорой на специально разработанные цифровые платформы, такие как Viber,  WhatsApp так и с использованием ресурсов существующих социальных сетей, прежде всего, vk.com, ввиду ее большой популярности и востребованности у школьников разных возрастов, а также богатству ресурсов, позволяющему снабжать учебными и рефлексивными материалами на различных носителях. Обратная связь 
        Предложенный перечень предпочтительных дистанционных образовательных форм заведомо не является окончательным и может варьироваться, как в зависимости от потребностей объединения, так и в зависимости от конкретных содержательно-методических и технологических возможностей педагога. 
[bookmark: _GoBack]        На цифровой платформе Google Classroom хотелось бы остановиться подробнее. Это удобный ресурс для организации процесса обучения в дистанционном формате. Учащиеся входят на платформу по активной ссылке со своей почты. Таким образом формируется группа. Педагог видит всех учащихся и может предлагать задания, как всей группе, так и индивидуально. Платформа удобна тем, что можно загрузить видео материалы, прикрепить текстовый документ, создать задания и тесты через Google формы. 



