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   Сегодня уже не вызывает сомнений то факт, что современный ребенок не такой, каким был его сверстник несколько десятилетий назад. Принципиально изменилась жизнь, социальный мир и ожидания взрослых от детей, воспитательные модели в семье, педагогические требования в детском саду.  Современная образовательная среда детского сада включает информационные технологии как одну из важнейших составляющих.  
       Старшая группа детского  сада   участвуя в районной экспериментальной площадке,  получила возможность в подключение  цифровой образовательной онлайн – платформы  «МЭО в дошкольном образовании».  
Мы,  воспитатели  прошли  обучение на  вебинарах по различным темам:   
· «Общий обзор содержания и функционала ИОС «МЭО. ДЕТСКИЙ САД»
· «Специфика построения всей системы Мобильного Электронного образования (МЭО)»
· «Дидактические модели организации учебного процесса с использованием цифрового образовательного контента “МЭО”»
· «Особенности  тематического наполнения по различным образовательным областям» 
  	 МЭО – это инструмент, который обеспечивает единую  платформу для решения  задач, достижения целей для того, чтобы обучение стало системным, а успешность заложена  уже в системности построения самой программы.
   	«Дошкольный курс» создан,  прежде всего, как методическое пособие для воспитателей дошкольных образовательных организаций и  содержит игровой, обучающий, развивающий, интересный по содержанию, доступный по количеству, качественный по исполнению материал. Как показала практика -  такой  ресурс очень  заинтересовал  родителей нашей возрастной группы.  
  	 Курс содержит системно организованную программу на год и разработан согласно требованиям Санпина и ФГОС. Ресурс может быть использован для организации образовательной деятельности в 5 образовательных областях, определенных Федеральным государственным стандартом дошкольного образования: «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Физическое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Художественно – эстетическое развитие».  
36 тем, охватывают  каждую неделю года,  включая всего 180 занятий (занятия на каждый день), в течение всего учебного года. Каждая  неделя предлагает по 5 тематических разработок непосредственной образовательной деятельности с преобладанием разных образовательных областей. Внутри каждой непосредственно образовательной деятельности интегрируется материал из нескольких образовательных областей. Есть  к каждому занятию – план и  сценарий его проведения. 
Каждый ресурс содержит интерактивные мультимедийные объекты в виде игр и заданий, подобраны стихи, презентации, игры, музыкальное сопровождение, прописан ход образовательной деятельности. Сформулированы вопросы к детям и включены материалы к каждой теме. Деятельность ребенка оценивается с помощью забавных анимированных персонажей.  Все эти материалы доступны из самого  ресурса по гиперссылкам.
   	   Наши  родители  группы (каждый) получили полный доступ к данной программе, что дало им возможность зайти  на сайт под своим персональным логином и паролем для автоматизации в онлайн - системе МЭО в домашних условиях, для индивидуальной работы с собственным  ребёнком. 
Предложенные родителям задания носили рекомендательный характер,  тщательно проанализированы педагогами   старшей группы    с целью   для продуктивного и целесообразного использования  в домашних условиях,  и это  помогло в  изучении, закреплении  того или иного тематического материала со своим ребенком дома, а особенно    во время  самоизоляции и дистанционном обучение.  Учиться и  детям, и родителям, было интересно. 
   	Родителям МЭО дала  возможности: 
 - Использовать ресурс  совместно с ребенком вне детского сада.
 - Активно участвовать в жизни дошкольного учреждения.
 - Создавать семейные проекты.
 - Возможность в онлайн – режиме решать возникающие вопросы.
 - Возможность непосредственного контакта ребенка с родителями в ситуациях, когда он в этом нуждается. 
 - Именно понятное меню обеспечивало быстрый доступ к разнообразным  ресурсам по каждой теме дистанционного курса.   
  Такие программы МЭО необходимы в детском саду, таково мнение педагогов и родителей. 
Одним из плюсов данной программы - повышение интереса воспитанников к учебе,  материал облегчает работу воспитателей, способствует грамотно выстроить образовательную деятельность, в соответствии с  Федеральным Государственным  Образовательным Стандартом  для дошкольного образования. Программа МЭО набор широкого инструментария для работы дошкольного возраста  дома с родителями  и в детском саду, т.е. способствует познавательному развитию современного дошкольника.

