Тема: «Снеговик и елочка»
Цель: Формировать познавательно - речевые, творческие способности детей в процессе ознакомления с окружающим. 
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Формировать и углублять знания детей о зиме. Расширять представления детей о деревьях. Воспитывать доброжелательное отношение к окружающему миру.
Словарная работа: колючая
Материал и оборудование: Снеговик, искусственная елка, укрывной материал, вата. Интерактивная доска, карточки с отгадками.
Предшествующая работа: Рассматривание иллюстраций о зиме, о деревьях, беседа о деревьях. Рисование елочки. Лепка снеговика.
Ход занятия
Организационный момент
Все захлопали в ладоши, дружно, веселее!
Застучали наши ножки, громче и быстрее!
По коленочкам ударим. Тише, тише, тише.
Ручки, ручки поднимаем, выше, выше, выше!
Как снежинки покружились, покружились и остановились. 
Возле интерактивной доски (беседа)
Ребята, скажите, какое сейчас время года? (зима). А зима она какая?
Вы, наверное, обратили внимание, сколько деревьев растёт возле нашего детского сада. Посмотрите, ребята, а это что за дерево? (елка). Правильно, а она какая? (ответы детей). Какие ветки у елочки? (Ответы детей.) Ветки колючие. На них много острых зеленых иголочек, но если вы потрогаете их аккуратно, то пальчики не уколете и елочке не сделаете больно. Елочка зеленая и пушистая, на ней много веточек, а на веточках – иголки. Какого они цвета? (Ответы детей.) От других деревьев елка отличается тем, что зимой и летом на ней всегда зеленые иголки. (Показ картинки дерева зимой). Посмотрите, кроме ёлки, есть еще деревья. А чего не хватает этим деревьям? (листиков). А где же они? (ответы детей). Верно, другие деревья стоят зимой без листьев, потому что с наступлением холодов листья желтеют и опадают.
А как вы думаете, деревьям зимой холодно или нет? (предположения детей), верно, зимой все кустарники и деревья покрыты белым одеялом. Это одеяло-  снег, он укрывает их от холода. А у елочки всегда на ветках зеленые иголочки – и зимой и летом. Поэтому люди придумали загадку про елочку: «Зимой и летом одним цветом». Дети, а скажите, елочки все одинаковые или они разные? (ответы детей)
Дидактическое упражнение. Елочки бывают разные. Давайте покажем, какие бывают елочки. Высокие - поднять руки и встать на носочки. Низкие - присесть на корточки. Широкие - развести руки в стороны. Узкие - прижать опущенные руки к туловищу.
Ой, ребята, посмотрите, к нам зимняя сказка в гости пришла (отодвигаем ширму, а там снеговик и укрытая платком елочка)
Посмотрите, ребята, кто к нам в гости пришел?
 Да, ребята, это Снеговик. Давайте поздороваемся с ним! - Здравствуй, Снеговик! А тебе не холодно зимой? Ведь на улице холодно, мороз.
Снеговик.  Я - веселый снеговик, и грустить я не привык! Я мороза не боюсь, меня же слепили из снега, поэтому я не мерзну. Я пришел к вам не один, я пришел со своей подругой, а вы сможете угадать кто она? (сюрпризный момент) Потрогайте ручками то, что под платком? Какое на ощупь? (колючее). Зеленая, колючая, в лесу растет, она. Как вы думаете, что там под платком? Елочка. Ей тоже очень приятно, что вы ее узнали. Потрогайте елочку и скажите: «Здравствуй, елочка!»
Воспитатель. Какие ветки у елочки? (Ответы детей.) Ветки колючие. На них много острых зеленых иголочек, но если вы потрогаете их аккуратно, то пальчики не уколете и елочке не сделаете больно. 
Ребята, я предлагаю вам загадать загадки для наших гостей, а загадывать их будете вы. Если им будет трудно угадать, то вы им поможете, ладно?
Дети:
Белый, пушистый, живет в лесу. (заяц)
Белый, холодный, мягкий и мокрый. (снег)
Зеленая, колючая, пушистая, красивая. (ёлка)
Круглый, снежный, нос морковный. (снеговик)
Вот какие молодцы, и загадки загадали и про елочку все рассказали.
Но, ребята, пора прощаться с гостями, их в лесу ждет Дедушка Мороз, они скоро к нам все вместе придут на праздник. Будем их ждать? А какой скоро будет праздник? (ответы детей). Правильно, давайте скажем до свидания, до новых встреч!
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Мастер-класс для педагогов РТ по проблеме:



«Эффективные практики реализации ФГОС ДО».









Выступление с докладом



«Технология обучения детей созданию образных характеристик объектов»







































Подготовила  воспитатель МБДОУ №18

«Аленький цветочек»

 Фаррахова Гульназ Рафиковна





Альметьевск, 2019 г




