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Актуальность

  Каждый человек, только что появившийся на свет, уже готов к восприятию 

окружающего мира: он способен видеть, слышать, чувствовать…

    Система, направленная на восприятие окружающего мира, называется сенсорной, а формированию полноценного восприятия окружающего мира служит сенсорное воспитание. Его основная задача – помочь ребенку накопить представления о внешних свойствах предмета: их форме, цвете, величине, положении в пространстве. Именно ранний возраст наиболее благоприятен для совершенствования деятельности органов чувств, накопления представлений об окружающем мире.

       Сенсорное развитие, с одной стороны, составляет фундамент общего умственного развития ребенка, с другой стороны, имеет самостоятельное значение, так как полноценное восприятие необходимо для успешного обучения ребенка сначала в детском саду, затем в школе, и для многих видов труда. 

Начав проводить диагностику детей, их способности, я столкнулась с такой проблемой как: слабое развитие кисти и пальцев рук детей, плохое запоминание цвета, размера, формы.

    Значение развития  мелкой моторики детей моего класса для их будущей жизни выдвинуло передо мной цель: разработка и использование наиболее эффективного дидактического  средства, которое выполняло бы сразу несколько функций: развитие мелкой моторики, формирование математических понятий , а также развитие речи , чтения и письма.
Объект исследования: дидактическое средство для занятии- развивающие тренажеры. 

Предмет исследования: эффективность дидактических средств- развивающих тренажеров для сенсорного развития детей.

Гипотеза: развивающие тренажеры являются эффективным дидактическим средством, которое выполняло несколько функций: развитие мелкой моторики, формирование математических понятий, развитие речи, чтении и письма
     Развитие мелкой моторики рук непосредственно влияет на развитие двигательных (моторных) центров речи. Для достижения своей цели я решила использовать в своей работе технологии Е.В.Полозовой «Развивающие тренажеры в сенсорном развитии младших дошкольников». В данном пособии идет речь о воспитании сенсорной культуры детей в области восприятия формы, величины, цвета, качества. Ознакомление с этими свойствами составляет основное содержание сенсорного воспитания в группе раннего развития. Так как именно форма, величина, цвет, качество и свойства имеют определяющее значение для формирования зрительных, тактильных  представлений о предметах и явлениях в действительности.

      Развивающие тренажеры, которые предлагает Е.В.Полозова не требуют больших финансовых затрат, просты в  изготовлении, что не мало важно для нашего времени. Они могут быть использованы в совместной деятельности детей, так и в самостоятельной, а так же могут являться составляющей частью занятий по продуктивной деятельности, развитию речи, по ознакомлению с окружающим. 
Практическая работа

 На первом этапе обучения я использовала тренажеры с малым количеством пробок.  При овладении моторными навыками количество пробок   увеличивается

   На втором этапе обучения задача усложняется, дети учатся соотносить предметы по цвету и форме.  Обучение начинается с маленького количества пробок с последующим увеличением.

  На третьем этапе происходит представление о качествах предметов (мягкий, гладкий, шершавый).

Нетрадиционные тренажеры в большей степени развивают интерес, творческий потенциал и фантазию. 

      Благодаря развивающим тренажерам осуществлялось не только сенсорное развитие — у детей, но и  формировалось наглядно-образное мышление. Развивалась речь, внимание, логика, память, мелкая моторика и кругозор детей. Играя, дети научились сопоставлять, сравнивать, принимать самостоятельные решения, а так же отрабатывались навыки, позволяющие укрепить слабую детскую руку.

Каждодневные занятия, плюс меняющаяся мотивация игровой деятельности плавно ребенка к качественному выполнению задания и бережному отношению к пособиям.
       Развивающие тренажеры просты в изготовлении, не требуют больших финансовых затрат, нужна только фантазия и желание завлечь детей игрой. Основным материалом для изготовления игр-тренажеров являются любые завинчивающиеся цветные крышки от питьевых пищевых продуктов. Размер крышек позволяет их легко брать руками, они не ломаются, поэтому их можно использовать долгое время,  они допущены санитарными нормами, так как  использовались в пищевой промышленности, они удобны в работе как с одним ребенком, так и с группой детей. Играть ими можно как за столом, так и на ковре. Игры используются не только в совместной  игровой деятельности, но и индивидуально. Дети с удовольствие играют  самостоятельно. Игре на занятии придаю большое значение, как средству создания эмоционального подъема, положительных эмоций и радости. Игра в сочетании с художественным словом, словом с движением, имитаций, звукоподражанием, придают процессу обучения увлекательную форму.
ЗАДАЧИ:

1. Развитие интереса и побуждение к действию (открутить, прикрутить);

2. Создание эмоционально - положительного настроения;

3. Развитие мелкой моторики руки: формировать умение выполнять действия с предметами (прикрутить, открутить, прилепить, отлепить);

4. Формирование навыка совместного выполнения задания (развивать умение понимать и правильно выполнять задания);

5. Формирование и активизация словаря ребенка; развитие умения рассматривать картинку, называть изображенные на ней предметы, их качества и действия; развитие умения отчетливо произносить звуки;

6. Развитие восприятия: зрительного, осязательного;

7. Формирование математических представлений : больше –меньше, длиннее -короче ,один, много, ни одного); а также количественных представлений

8. Развитие наглядно-действенного, образного мышления, внимания, памяти, воображения.

9. Запоминания образа букв, умение составлять слоги и слова с опорой на картинки и без.

   Данная методика помогает мне воспитывать в детях чувство уверенности в себе (в разумных пределах), которая базируется на сознании самоценности с пониманием достоинств в себе самом и окружающих.
     Чтобы достичь желаемого результата, ведется работа в тесном сотрудничестве с родителей. Перед родителями ставлю задачу дома в игровой форме непринужденно, абсолютно раскрепощено, создав для ребенка должный эмоционально-психологический комфорт, закреплять предложенный материал (только с согласия и желания ребенка). Для того чтобы материал для детей был преподнесен правильно с точки зрения методики, предлагаются мастер-классы для родителей по изготовлению игр-тренажеров, литература и пособия.

«Бабочка»

Цели:

1. Развивать мелкую моторику рук;

2. Развивать умения узнавать и называть цвет;

3. Формировать умение чередовать предметы по цвету;

4. Развивать умение выбирать из нескольких предложенных цветов.
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«Паровозик»

Цели: 
1. Развивать мелкую моторику рук;

2. Развивать умения узнавать и называть цвет;

3. Формировать умение отчетливо и длительно произносить звук «у-у-у»;

4. Формировать умения различать и называть части паровоза;

5. Развивать умение чередовать предметы по цвету.
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«Божья коровка»
Цели:

1. Знакомить детей с черным цветом;

2. Формировать умение группировать предметы по цвету;

3. Формировать умение понимать количественную характеристику совокупностей из отдельных предметов, используя в речи слова «много», «один».
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«Яблоки на яблоне»

Цели:

1. Развивать интерес и побуждение к действиям;

2. Формировать активный словарь ребенка;

3. Развивать наглядно-образное мышление, внимание, память, воображение;

4. Закреплять знания о фруктах.
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                                              «Рябинка»

Цели:

1. Формировать умение группировать предметы по цвету;

2. Развивать умения узнавать и называть цвет;

3. Формировать умения различать и называть основные части (листочки, веточка, ягодки);

4. Формировать умение выполнять действия с предметами (прикрутить, открутить).
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«Гусеница»

Цели:

1. Формировать у детей практические знания о цвете (желтый, красный, синий, зеленый, белый);

2. Развивать умение подбирать предметы определенного цвета по показу;
3. Побуждать детей выполнять цепь последовательных действий.
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Массажный коврик
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Заключение

    Проведенная работа по окончании периода обучения выявила положительные результаты в овладении детьми моторными навыками:

- кисти рук и пальцы приобрели силу, хорошую подвижность и гибкость;

-дети используют крышки как счетный материал;

-воспроизводят на слух слоги и слова, составляют кроссворд;

-дети научились писать печатными буквами, выделяют гласные и согласные буквы;

-соотносят число и количество
Выдвинутая гипотеза развивающие тренажеры являются эффективным дидактическим средством, которое выполняло несколько функций: развитие мелкой моторики, формирование математических понятий, развитие речи, чтении и письма доказана.
       Наблюдения показали, что использование нетрадиционных тренажеров повысило эффективность процесса развития мелкой моторики школьников, а так же способствовало развитию познавательной активности, речи, творческих способностей, развился навык игровой деятельности детей, чтение и письмо.
Также крышки мы используем как массажный коврик, дети с огромным удовольствием массируют себе стопы ног, могут и полежать и сидеть на коврике.
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Приложение 1

DVD диск с практической работой  по использованию тренажеров на всех уроках в начальной школе  детей с ОВЗ

