Для того, чтобы решить задачу в реальной жизни, мы обращаемся либо к изученному шаблону, либо к собственному опыту, либо к неизвестным ранее примерам. Для того, чтобы использовать два последних способа, нужно уметь наблюдать, обдумывать, опираться на то, что человек когда-то видел, слышал или ощущал. Всем этим навыкам можно научить ребенка на школьных уроках, внеурочных занятиях и в повседневной жизни.  Совокупность данных навыков позволять формировать у детей функциональную грамотность, компонентом которой является креативное мышление. 
Креативное мышление —умение человека использовать свое воображение для решения задач, с которыми он не сталкивался раньше. 

Нас не призывают к тому, чтобы к каждой задаче или жизненной ситуации подходить как к нестандартной.  Стандартные способы значительно улучшают нашу жизнь, экономят время, повышают эффективность. Кроме того, владение стандартными подходами и решениями — это один из показателей нашего профессионализма. 
Поэтому от школьных формул, алгоритмов и правил нельзя никуда деться. Это спасение в определенных жизненных ситуациях: рассчитать стоимость ремонта комнаты, написать грамотно заявление, правильно приготовить определенное блюдо.

Нестандартно, креативно мыслить детей мы тоже должны учить и тогда на помощь учителю приходят приёмы ТРИЗ  («теория решения изобретательских задач»). 
Однако младшеклассники лучше всего справляются с задачами по ТРИЗ на интуитивном уровне, не обращаясь к конкретным приемам. 
Ежедневно в школе и в жизни мы сталкиваемся с разными ситуациями, неподозревая о том, что они предлагают нам проявить креативность. 

В ходе урока или внеурочной деятельности на определённую тему, предложить детям вспомнить повседневные ситуации в жизни (например: мы забыли зонтик, а идёт дождь, неожиданно порвались сланцы, а надо добраться до дома) приходится придумывать нестандартное решение проблемы, т. е. креативно мыслить. 

В нашем классе во время проведения праздничного чаепития, посвящённого окончанию четверти, ученица принесла вкусный торт. Я  предложила подумать, как  тремя разрезами ножа поделить её на 8 равных кусочков. Уважаемые коллеги какие будут предложения?  
· Можно разрезать  пополам, положить половинку сверху, потом еще раз разрезать и еще раз проделать это действие.
·  Второй вариант заключается в том, что мы разрезаем торт не как обычно, а в горизонтальном направлении ножа, т.е. поперёк.
Не случайно я  выбрала такое задание. На примере такого задания я показала, как здорово и полезно искать нестандартные решения задач.
Продолжим тему на примере чаепития. Перед детьми находятся предметы, которые в стандартной ситуации мы используем для чаепития: (чашки, блюдца, салфетки, ложечки, лакомства). Это стандартный набор для любого чаепития, а теперь просим переключиться в режим нестандартный. Для этого попросим детей придумать для тех же предметов нестандартное применение. 
Бывает ли так, что стандартная ситуация превращается в нестандартную? Да, особенно когда появляются новые ограничения или условия. Приведу простой пример из  жизни нашего класса. Близится праздник «Новый год». Чтобы создать новогоднее настроение детям, нужен главный символ этого праздника-ёлка. Но класс небольшой, а елка занимает много места. Что делать? Мнение детей разделилось-кто то из детей привык поставить и нарядить готовую ёлку, а другие будут искать пути выхода из данной ситуации, предлагая свои идеи (задание с футбольной ёлкой в лагере). 
Или другой пример: к началу 3 четверти дети закончили изучать буквы. Возник вопрос: как сохранить приятные воспоминания об этом времени? Этот вопрос у нас сейчас находится на стадии решения.

В нашей работе есть ещё один интересный и эффективный приём-открытая задача.  Это некая ситуация, ограниченная какими-либо условиями, для которой надо найти подходящее решение. Но важно помнить 2 момента, что для этой ситуации нет стандартного способа  решения (например, примени эту формулу и будет ответ) и, что  решений данной ситуации  может быть несколько. 
Например, на уроке математики при изучении или повторении числового ряда: назовите любимое число и придумайте, когда это число мало, а когда много. 

Варианты ответов могут быть такими: 

5 учеников в классе - это мало, а 5 детей в семье- это много
300 шагов от школы до дома-это мало, а 300 приседаний –это много
10 слов для ребенка - это мало, а для взрослого-мало
5 семечек-это мало, а 5 бутербродов-много
Следующий приём, используемый в работе каждого учителя-ассоциативность. Данный приём можно использовать на разных предметах. Такие задания используются и в учебниках. Например, вчера на уроке математики при изучении темы «Куб,шар», дать ребятам сравнить два предмета, найти общие черты и отличия. Далее предложить продолжить тематический ряд слов, тем самым образуя тематическую игру в слова. 
Креативному мышлению способствует развитие воображения-приём иллюстрирования. На уроках литературного слушания рисуем рисунки к определённого эпизоду в произведении и наоборот, узнаём эпизод по ряду рисунков, составляем последовательность действий в рассказе по рисунку. 

Креативное мышление напрямую связано с умением предлагать новые идеи на основе существующей информации-например, сочинить продолжение сказки.  Собрав истории всех детей класса, можно оформить целую книгу. 
Большое значение для развития креативного мышления уделяется на уроках литературного чтения. Во время знакомства с произведениями важно обратить внимание детей на такие моменты: спрашивать, почему герои поступают так или иначе, а в захватывающие моменты  событий останавливаться и предполагать, как сюжет повернется дальше. Так дети становятся вдумчивыми и творческими, способными сопереживать героям, учиться видеть в текстах явления из реальной жизни.
Развитию креативного мышления способствует и решение головоломок, ребусов, занимательных задач, которые мы используем ежедневно на уроках и внеурочной деятельности. 

Креативное мышление  развивается в безопасной и расслабленной обстановке, задания на креативность не должны оцениваться. Это отдельная деятельность, не направленная на формирование знаний как таковых. 
Разработано огромное количество разных методик по развитию креативного мышления. Задания на первый взгляд могут показаться легкими или развлекательными. Но это не только развлечение. Благодаря подобным заданиям мы учимся выходить за рамки привычного.   А это и помогает формировать функциональную грамотность школьников. 
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