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Проблемы воспитания подрастающего поколения существовали всегда. Социально-экономические и этнокультурные особенности общества влияют на характер и содержание детства. Очерствение общества, научно-технический прогресс, забота о материальном благосостоянии семьи, личный пример поведения родителей в реальной жизни, их отношение к окружающей жизни формирует у детей стереотипы поведения, которые не сможет изменить ни учитель, ни воспитатель. 
Ребенок испытывает недостаток внимания, теплоты, доверия, защищенности со стороны взрослых, необходимых в процессе воспитания.
Недостаток общения, прямого, тактильного, эмоционального контакта ребенка и взрослого отрицательно влияют на эмоциональное развитие ребенка, формирование инициативы и самостоятельности, взглядов и убеждений. Родителей должно интересовать, как складываются взаимоотношения ребенка в коллективе, что ему нравится, а что нет, какое
впечатление на окружающих производит сам ребенок, какие эмоции испытывает?
          Эмоциональная сфера ребенка страдает. Никакая техника не заменит живого общения, не научит реальной жизни. В этой ситуации возникает новая проблема – как формировать и развивать познавательные интересы дошкольников в условиях информационного общества?
Какие технологии, методы воспитания в социокультурной среде окажут положительное воздействие на личность ребенка?
Поддержка инициативы и самостоятельности детей в различных видах деятельности – один из основных принципов дошкольного образования.      Проектная деятельность – наиболее эффективный метод для раскрытия инициативы детей, возможности самостоятельного приобретения знаний при решении практических задач или проблем, требующих интеграции знаний из различных образовательных областей. Главное помнить, что метод проектов нацелен не на уже имеющихся знаний, а на применение и приобретение новых. На практике чаще всего проектную деятельность используют с детьми старшего дошкольного возраста и очень редко с детьми раннего возраста, недооценивая её возможности. Моя педагогическая практика показала, что использование метода проектов в работе с детьми раннего возраста имеет большое значение для развития личности ребенка. В раннем возрасте закладываются наиболее важные способности: познавательная активность, любознательность, интерес к окружающему, уверенность в себе, доверие к другим людям, целенаправленность действий и настойчивость, воображение, творческая позиция и многое другое. Работая с детьми раннего возраста, я увидела, что сам ребенок не всегда способен находить или придумывать такие занятия, которые отвечают его возможностям, развивают его способности. Чтобы деятельность стала действительно развивающей, ребенку нужна помощь взрослого. Обрести и реализовать свою активность, а, следовательно, нормально развиваться ребенок может только в совместной деятельности с взрослым. И моя роль, как педагога заключается в том, чтобы заинтересовать ребенка какой-то полезной и новой деятельностью, стимулировать его собственную активность и эмоциональную вовлеченность в развивающие игры и занятия.

    Чтобы ребенок получил полноценное качественное развитие, нужно чтобы развитие проходило через его инициативу и самостоятельность ребенка, чтобы ребенок сам что-то придумывал и создавал, сам к чему-то стремился. При разработке образовательной деятельности по методу проектов я применяю алгоритм создания проблемной ситуации, по которому определяю тему проекта и его цель, составляю перспективный план продвижения к цели; формулирую задачи и обсуждаю их с участниками проекта, придумываю игры и другие виды деятельности. Конечно, по отношению к самым маленьким моим воспитанникам проектная деятельность во многом была упрощена. Для них моделируется специальная игровая ситуация, побуждающая их к деятельности.

          Продукт проектной деятельности дети предложат сами, как только произойдет погружение в проблемную ситуацию. Для педагога главное — поддержать активность детей, помочь ей развернуться и развиться самостоятельно.
Работа с детьми проводилась совместно с педагогом - психологом для создания социально-психологических условий и успешного развития детей, опираясь на индивидуальные особенности, реальные личностные достижения каждого ребёнка и зону его ближайшего развития.
В эмоциональной сфере и форме проводились индивидуальные и групповые занятия. Была оказана помощь в организации конструктивного общения детей в группе; профилактики эмоционального выгорания, профессиональный и личностный рост.
          Проектная деятельность строилась поэтапно, родители помогали собирать необходимую информацию, организовывали выставки, участвовали в акциях, конкурсах. С детьми 4-5 лет были реализованы проекты: «Дорога детства» с целью профилактики детского дорожно-транспортного травматизма, «Волшебные слова», «Все профессии важны» при поддержке детской инициативы и самостоятельности. Прием «Копилка» давал возможность каждому ребенку рассказать о собранной информации.
С целью освоения умений формулировать вопросы и адресовать их использовался прием «Придумай свой вопрос», для поиска ответов на поставленные вопросы использовался прием «Найди ответ сам», установка: «Не бойся ошибок, найди другое решение проблемы» тренировалась воля, поощрялось желание создавать что-либо по собственному замыслу.
Вовлечение семьи приносит пользу и детям, и детскому саду, и родителям. Одна из основных задач воспитателей – вовлечь родителей в конкретные дела, занятия, проекты, развивающиеся в группах, которые посещают их дети. Именно они могут рассказать, показать, записать, дать конкретную информацию о своем ребенке, которая будет полезна или просто необходима педагогам для того, чтобы создать в группе реальные шансы для личностного активного роста каждого ребенка. И конечно, родители сразу замечают и оценивают успехи своего ребенка.

Таким образом, у детей средней группы были сформированы умения:
задавать вопросы, вести кратковременные наблюдения, излагать добытую информацию, делать выводы, делится своими достижениями, открытиями. Дети и родители приобрели социальный опыт совместной деятельности.
          С дошкольниками старшего дошкольного возраста были реализованы мини-проекты: «Магия чисел», «Пословица», «Лечебные травы», «Первоцветы», с целью развития интересов детей, любознательности и познавательной мотивации, владения речью, как средством общения и культуры, формирования элементарных представлений о видах искусства.
Для поддержки инициативы и самостоятельности детей по реализации цели и задач проекта, умении находить пути решения различных проблемных ситуаций использовались приемы: «Планирование самостоятельной деятельности», «Три варианта», дидактические игры: «Театр», «Секрет», установки: «У тебя все получится», «Научился сам-научи другого».
          В ходе проектной деятельности расширился кругозор старших дошкольников, пополнился словарный запас, умение работать в группе сверстников, стремление все делать самостоятельно, доводить начатое дело до конца. Дети и родители установили доверительные отношения, испытывая чувство сопричастности и удовлетворения от своих успехов и достижений.
          С дошкольниками 6 – 7 лет были реализованы проекты: «Наша газета», «Магия чисел», «Дорога жизни», «Дорога безопасности» с целью развития самостоятельности в принятии решений, умении работать в группе
сверстников. Для развития дружеских взаимоотношений, предлагали детям задания, в ходе которых им приходится активно общаться. Во время группового сбора, к примеру, детей побуждали не только выбирать, в каком центре активности играть в течение периода игры по выбору, но также вовлекать в игру других детей. Такой вид подсказки благоприятен для детей, у которых есть трудности с  выбором.
Дети имеют возможность оказывать помощь своим сверстникам при каждом удобном случае. Побуждали детей помогать друг другу, а не обращаться за помощью к взрослым. Здесь отлично себя зарекомендовал метод «Спроси трёх». Суть этого правила в том, что прежде, чем обратиться за помощью к педагогу, ребёнок должен спросить о возможном содействии трёх сверстников.

Технологии, которые использовала при организации образовательной деятельности, предоставляют ребёнку возможности формировать, выражать и обосновывать свои мнения, делать выбор и принимать осмысленные решения.

К одной из таких технологий относится технология «План-дело-анализ», стержнем которой является самостоятельная деятельность детей – исследовательская, познавательная, изобразительная, в процессе которой дети познают окружающий мир и воплощают новые знания в реальные продукты. Проектно-тематическое обучение помогает создать условия для реализации детьми своих способностей.
            Формирование навыков самостоятельно–исследовательской деятельности детей дошкольного возраста через проектную деятельность позволили повысить их творческую инициативу, уровень самоконтроля, самостоятельно, разными способами находить информацию об интересующем предмете или явлении, использовать эти знания для создания новых объектов действительности. Данная работа обеспечила качественные результаты педагогической деятельности, стала открытой для активного участия родителей.

  Таким образом, проблемы в современном образовании есть. Без общения невозможно развить коммуникативную сторону личности ребенка. Без сотрудничества родителей с детским садом, без психолого-педагогического сопровождения, невозможно полноценное развитие ребенка. Необходимо влиять на родителей, чтобы они старались быть с ребенком на протяжении всего дошкольного возраста, помогали ему.
Более эффективное обучение – это, которое предполагает личностно-ориентированный подход, но все зависит от нас, от воспитателя, от его целей, что мы ставим на первый план, что на второй. И именно от педагогов зависит, будут ли решаться проблемы в современном образовании или нет. 
Уже сейчас я  с уверенностью могу сказать, что для того, чтобы быть успешным в будущем мире, ребёнок должен расти в обстановке эмоционального комфорта, уверенности в собственных силах и подлинного уважения к его индивидуальным интересам и потребностям. И так, изо дня в день, ребенок вовлекается в разные практики и взаимодействия, приобретая необходимую основу для дальнейшего развития.
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