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Не секрет, что полноценная и максимально эффективная работа с детьми в образовательном учреждении возможна только при условии взаимодействия воспитателя и родителей. Каким бы талантливым и компетентным ни был педагог, если не будет вестись работа дома со стороны родителей, эффективность формирования навыков и умений, а также расширения кругозора и обогащения словаря можно смело урезать, как минимум на половину. Причины этого вполне понятны и логичны: родители имеют другой статус в глазах детей, другой уровень авторитета, наличие более широкого спектра рычагов воздействия на ребенка, которые не доступны воспитателям, все это позволяет говорить о том, что работа дома занимает одну из ведущих позиций во всем образовательном процессе в целом. К сожалению, в наше время позиция многих родителей сводится к тому, что все необходимые знания и умения ребенок должен получить в образовательном учреждении, а их задача обеспечить присутствие ребенка и наличие у него необходимых атрибутов для занятий в этом самом учреждении. Подобная точка зрения сложилась по многим причинам, тут и перевод образования в сферу услуг, что повлекло замену модели отношений «Педагог – Родитель» на «Продавец – Клиент», и ухудшение финансового положения населения, что бы там ни говорили политики, и непонятно как работающая социальная система, в общем, факторов, которые привели большинство родителей к такому отношению к образованию, вполне достаточно. Но, как бы там ни было, работать и воспитывать подрастающее поколение приходится именно в таких условиях и, следовательно, приходится и педагогам выстраивать совершенно другие модели взаимодействия с родителями, так как без работы родителей итог будет предсказуемо печальный. Разобрать возможные варианты и методы работы с родителями хотелось бы в этой статье. 


   Вообще, если говорить глобально, то работа родителей дома в стандартной схеме работы ДОУ имеет задачу закрепить пройденный материал. Это логично, понятно и правильно, поэтому на этом обычно и строится работа с родителями. В лучшем случае, к этому добавляется задача расширить познания ребенка по теме, пройденной в детском саду. Так как мы говорим о группах компенсирующей направленности, то именно здесь очень важно расширять познания ребенка во всех спектрах, это и эмоциональный спектр (посещение театров, выставок, концертов), и продуктивный спектр (мастер-классы, квесты, интерактивные площадки), и, конечно же, познавательный (музей, океанариумы, экскурсии). В идеале, выполнение родителями всей этой программы дает очень хорошие результаты, достаточно большой багаж знаний и хорошую основу для развития логического мышления, сравнительного анализа, пониманию и созданию причинно-следственных связей. Но, мы с вами прекрасно понимаем, что на такую основательную работу необходимо большое количество времени, которого иногда у родителей просто нет и, конечно же, немалое количество денег, которых, тоже не у всех родителей имеется в таком количестве. Есть ли выход из этой ситуации? На самом деле есть и вполне приемлемый как со стороны финансов, так и со стороны временных затрат. Единственное, что для этого нужно сделать, это изменить модель работы дома с закрепляющей на исследовательскую. Конечно, для этого придётся немного изменить и модель образовательной деятельности непосредственно в группе. 
   Что конкретно подразумевается под заменой модели? 
   В самом простом изложении, это исследовательская работа родителей с детьми на предмет поиска информации во всевозможных источниках до того, как данная тема начнет освещаться педагогом на занятии. На практике, это выглядит так, что педагог перед началом новой темы (как правило в конце каждой недели) дает задание узнать и рассказать, как можно больше интересных фактов об этой теме. То есть мы меняем модель работы с «узнал/услышал – закрепил» на «узнал/нашел – представил/закрепил», где «узнал» имеет совершенно разное происхождение, в первом случае, это пассивное получение информации от педагога, во втором, это самостоятельная работа дома с родителями по поиску (исследованию) конкретной темы с последующим представлением результатов этой исследовательской деятельности не только педагогу, но и своим сверстникам (!), что очень важно для детей. Также, совершенно в другом свете предстает процесс «представил/закрепил», так как ребёнку, чтобы рассказать о том, что он узнал, необходимо дома подготовить небольшой рассказ и проговорить его вместе с родителями, которые, при составлении рассказа, помогут правильно построить фразы и просклонять незнакомые обороты, что только положительно скажется и на речевом развитии. 
   Такие задания модно давать и раз в неделю, на выходные, а можно и каждый день, все зависит от цели. Есть глобальная задача, тема недели, например, которая, в свою очередь, может разбиваться на локальные составляющие, не требующие большого поиска в информационном плане. Точно также можно варьировать способ представления (рассказ, рисунок, поделка, фотография и т.д.) 

   Ну, а для непосредственно поиска, самый простой способ, это, конечно же, интернет, который в наше время доступен практически всем. Вместе с этим, для ребенка будет возможность учиться пользоваться таким огромным инфо-полем, как глобальная сеть именно для поиска нужной для знаний информации, а не только для игр и развлечений! Также хочется отметить и полезность проведения совместной работы родителей и детей в целях достижения более глубокого взаимопонимания в семье.

   В заключении хотелось бы отметить, что именно исследовательская деятельность ставится во главу угла во ФГОС. Именно умение находить информацию самостоятельно, уметь ее обрабатывать, исследовать и классифицировать является основой успешного обучения ребенка на дальнейших этапах образования. И именно с детского сада при правильном подходе к образовательному процессу и умелом подключении к нему родителей необходимо закладывать такие основы. Основы, которые помогут сформировать образованное и мыслящее общество в нашей стране в будущем.
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