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Конспект занятия в технике соленое тесто
«Разделочная доска с гроздьями винограда»

Добрый день ребята! Сегодня  начнем подготовку над нашим будущим изделием. Мы с вами будем декорировать разделочную доску гроздьями винограда из соленого теста. Но для того как приступить к нашей работе, хочу показать вам иллюстрации разделочных досок, выполненных в этой технике.

 Работа готовая, но еще не окрашенная.



Работа уже окрашенная.


Ссылка на видео, что нам понадобится для дальнейшего занятия https://vk.com/video67399733_456239088

Предлагаю вам посмотреть видео, на котором мы с вами подробно узнаем как делать солёное тесто. Приятно просмотра!
https://vk.com/video67399733_456239092

Мы приступаем к лепки нашего изделия, и будем выполнять работу поэтапно.
1 этап
Главным инструментом остаются как всегда наши пальцы, но им нужны такие помощники как стеки, также соленое тесто, шаблоны листиков винограда. Раскатываем наше тесто и с помощью шаблона вырезаем листок виноград, так же вырезаем и остальные листочки винограда.


2 этап
На втором этапе лепим ягодки винограда. Катаем маленькие шарики между ладошек, одну сторону нашего шарика делаем плоской.

3 этап
На этом этапе выкладываем наши заготовки на нашу разделочную доску, создавая образ нашей будущей работы, еще добавим несколько тоненьких 
завитков к нашему панно. Работа готова к воздушной сушке.


После сушки, мы будем выполнять самое интересное действие в нашей работе - это раскрашивание готового изделия - ягод винограда. Это очень интересная и кропотливая работа. 

 










Далее окрашиваем   листьев винограда


Теперь нам надо выбрать цвет фона для нашей доски, чтобы наша работа смотрелась более красочно. Для фона можно выбрать оранжевый, желтый и красный цвет гуаши. 



После того как вы покрасите доску, оставляем ее до полного высыхания. 





Теперь приступаем к окрашиванию готовой работы лаком, но в этом году я хочу вам предложить окрасить изделие бесцветным лаком для ногтей, работа будет так же выглядеть красиво и блестеть как и после окрашивания профессиональными лаками.




Также можно окрасить изделие в несколько слоев, после того как вы его покрасили лаком, оставляем готовую работу до полного высыхания.

Также нашу готовую работу можно украсить шпагатом. Из него нам необходимо сплести косу. 
Вот такой результат должен у вас получиться
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