Краткое описание к видео мастер – класса по разучиванию песни в исполнении вокально – инструментального дуэта «ученик + концертмейстер».

  В своей работе я использую дистанционные технологии: они выручают в период болезни ученика, в моменты, когда что – то было не до конца понятно на уроке или когда нужно оперативно разучить концертный номер. В данной работе (описание + видео) хочу представить пример своей видео консультации ученика. 
На видео по ссылке вы можете увидеть один из примеров такой работы. Это разучивание «Песенки дракоши» И. Галимовой, В. Волжанина. Я объясняю юной балалаечнице, как мы будем исполнять эту песню в статусе вокально – инструментального дуэта. Обратите внимание, что ноты ребенку предварительно отправлены. Итак:
1. сначала я объясняю общий план исполнения песни в нашем варианте – какая фактура, где дублируем вокальную мелодию на инструменте, где – нет
2. [bookmark: _GoBack]детально разбираю исполнение вступления, куплета и припева, финала песни. 
Итог такой работы оказался хорошим: девочка моментально отреагировала на видео разбор и сообщила, что ей всё понятно. Также этот номер мы представили на концерте к Международному дню музыки. 
  
Ссылка на видео МК: https://cloud.mail.ru/public/BSnb/2o4nwEfSf

 
