Мастер-класс 

«Сумочка в технике мокрого валяния»

Для детей 10-15 лет

Задачи: 

· Создать условия для формирования у детей  практических умений в технике валяния в процессе создания сумочки

· Способствовать развитию эстетического восприятия, творческой активности

· Способствовать формированию стойкого интереса и положительной мотивации к изучению  валяния шерсти.
Оборудование: шерсть для валяния , упаковочная пленка ,  тонкий целлофановый пакет, мыльный раствор, шаблон сумочки, кусочки натурального шелка.
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Ход:

1. На упаковочную пленку положить шаблон сумочки, который должен быть больше готовой работы на 30 %. Отрывая шерсть тонкими прядками, укладывать шерстяные волокна , без просветов закрывая всю поверхность и немного выходя за границы шаблона. Первый слой шерсти раскладываем вдоль, второй – поперек, третий – вдоль, четвертый -  поперек, всего 4 слоя.
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2. Затем из цветной шерсти выкладываем рисунок  - листики, веточки, сверху укладываем кусочки шелка, декоративно их драпируя. Сбрызнуть всю поверхность мыльным раствором, равномерно смачивая всю поверхность шерстяного слоя, накрыть целлофановым пакетом, немного потереть руками.
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3. Перевернуть пакет вместе с шаблоном на изнаночную сторону. 
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4 . Завернуть выступающие края шерсти  на шаблон  и укрыть открытую сторону шаблона 4 слоями шерсти, в том же порядке, что и лицевую сторону.
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5. Украсить ниточками мохера, шерсти. Сбрызнуть вновь мыльным раствором, накрыть пленкой.
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6.  Легко тереть ладонями в течение 10 минут, попеременно переворачивая стороны.
Снять  пленку, 20  минут продолжать энергично  тереть руками с обеих  сторон.
7.  Разрезать заготовку вверху, вынуть шаблон, образуя входное отверстие сумочки. Далее работаем без пленки, продолжая тереть ладонями все стороны сумочки, разровнять бока и дно.
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8. На следующем этапе работы сумочку необходимо легко отбить об раковину , примерно 30 раз, постепенно усиливая броски. Залить сумочку кипятком, чуть остудить и продолжать отбивать об раковину уже с усилием, не менее 50 раз.

Промываем сумочку холодной водой, отжимаем в полотенце, разравниваем и сушим. После пропаривания изделия утюгом, пришиваем ручку, украшаем сумочку бусинками, бисером по своему вкусу. 
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9. Сумочка готова!
