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Музыкальный руководитель Коробова Наталия Ивановна
Одна из задач, стоящая перед педагогами на протяжении дошкольного детства — ознакомить детей с художественной литературой, с её различными жанрами. Поэзия — источник и средство обогащения образной речи, способствует развитию поэтического слуха, развивает этические и нравственные понятия детей.

Любовь к художественному слову закладывается с самого раннего детства. Поэзия помогает расширить представления об окружающем мире, позволяет развить умение тонко почувствовать художественную форму, ритм и мелодичность языка предков. Произведения поэтов побуждают детей на проявление самых разных эмоций.  Читая и заучивая стихи, дети улавливают созвучность, мелодичность речи, что способствует решению задач формирования звуковой культуры речи. Чтение и заучивание помогает детям овладеть средствами звуковой выразительности (как то — тембр голоса, сила голоса, тон, темп, интонация), вырабатывает чёткую дикцию ребёнка.

Дошкольники, как правило, с большим удовольствием заучивают стихи, но не всем детям предоставляется возможность выступить и прочесть выученное произведение. Возможность выступить на празднике, на другом ответственном мероприятии, как правило, предоставляется тем детям, которые обладают хорошей дикцией, эмоциональным и самым активным. Застенчивые, имеющие нарушения речи, малоактивные дети имеют меньше возможностей поупражняться в чтении стихов. Не все дети, отправляясь в школу, ясно и чётко произносят звуки родного языка.  

Специалисты-дефектологи, работающие в дошкольных учреждениях, исправляют дефекты речи, а чёткую и правильную дикцию, выразительность можно выработать путём ряда приёмов и упражнений. Декламируя стихи, дошкольники учатся элементам исполнительского искусства, предпринимают первые попытки в овладении умения передавать текст эмоционально и выразительно.

Как мы знаем из опыта работы, запоминание стихов для детей и их родителей воспринимается как автоматическое заучивание и повторение текста. Дети дошкольного возраста могут запомнить текст, но не всегда смогут рассказать произведение с выражением, эмоционально.

Каждый ребенок уникален, неповторим и каждый нуждается в признании. Поэтому наш детский сад вот уже на протяжении нескольких лет, проводит конкурс чтецов в рамках досуговой деятельности дошкольников. Данная форма организации досуга детей даёт огромные возможности для самореализации каждого ребёнка. 

При подготовке к конкурсу педагоги решают задачи не только по развитию речи и ознакомлению с художественной литературой, но и объединяют разные виды искусств при организации конкурса, тем самым воспитывают эстетический вкус, создают атмосферу праздника. При выступлении перед публикой ребёнок испытывает бурю эмоций, которые поднимают его жизненный тонус. Дети раскрепощаются, проявляют свои артистические способности. Яркие впечатления, которые испытывает ребёнок, утверждает его в том, что он может проявить себя, показать свои возможности.

Мы определяем следующие задачи организации конкурса чтецов:

1. Привлечь внимание родителей и педагогов к проблеме заучивания стихотворений.

2. Учить детей эмоционально передавать текст, развивать поэтический слух, совершенствовать исполнительское мастерство.

3. Вызвать позитивный, эмоциональный настрой, воспитывать стремление к заучиванию стихотворений.

Организация конкурса должна соответствовать следующим требованиям: 

· в сценарий включаются поэтические произведения, которые доступны, интересны детям, вызывают эмоциональный отклик; 

· необходима тщательная предварительная подготовка, слаженность действий педагогов, детей, родителей, узких специалистов; 

· тщательное продумывание сценария, оптимальное сочетание слушания стихов с двигательными, музыкальными, игровыми паузами; активное участие всех детей группы. 

Конкурсы могут проводиться с детьми разных возрастов, внутри возрастной группы, между детьми параллельных групп, а также внутри сада, между разными группами. Дети младшего и среднего возраста не могут длительное время слушать выступление своих старших товарищей. В связи с этим, в сценарии включаются разнообразные подвижные, музыкальные, речевые игры; также разыгрываются диалоги, стихи, выполняются разнообразные этюды, дети исполняют музыкальные номера.

Стихи к конкурсу чтецов для детей подбирают педагоги и родители, воспитатели в своё время дают рекомендации к выбору стихов. Стихи должны быть интересны детям, подбираются соответственно возрасту, должны быть высокохудожественными, одним из критериев оценки является их новизна, необычность. При подведении итогов конкурса, дети оцениваются по разным номинациям: “Самый лучший чтец”, “Самое эмоциональное прочтение”, “Творческий подход” и т.д. При подборе стихотворений учитываются индивидуальные особенности ребенка. Детям не предлагаются для заучивания стихи с труднопроизносимыми словами. С застенчивыми, неуверенными ребятами можно учат стихи юмористического содержания, которые охотно, с интересом слушают сверстники.

Тематика для конкурса стихов самая разнообразная: стихи о природе, весёлые стихи, про игрушки и игры, посвященные предстоящему празднику. Конкурс может быть построен по произведениям одного или разных авторов. Как правило, такой конкурс мы проводится перед детскими праздниками, чтобы дать возможность всем детям прочесть праздничные стихотворения сверстникам, детям другой группы. В дальнейшем победители выступают со своими стихотворениями перед гостями на празднике. Всё это способствует социализации детей, расширяет границы общения, доставляет радость от участия в общем деле.

 В состав жюри входят люди, которые хорошо знакомы детям данной группы, с которыми налажен хороший эмоциональный контакт. В то же время это компетентные, независимые эксперты. Членами жюри могут стать воспитатели соседней группы, специалисты, психолог. Дети очень радуются, когда в состав жюри входят родители. В данном случае предварительно обговариваются с родителями условия конкурса, какие будут номинации, какими должны быть критерии оценки. Заблаговременно печатаются табели оценки для каждого члена жюри, в которых отмечаются фамилии детей, номинации, названия стихотворений. При подведении итогов оценка членов жюри всегда эмоционально-положительна и в то же время объективна.

Очень важен вопрос поощрения детей. Он рассматривается педагогами как один из видов стимулирования дальнейшего участия детей в конкурсах. В нашем детском саду поощряются все участники. Дети получают грамоты, медали, сувениры, значки, детские книги. Победитель получает то же поощрение, но с надписью “Победитель”.
Стоит отметить, с накоплением опыта проведения такого вида деятельности, мы с уверенностью можем сказать, что у дошкольников улучшилось качество чтения стихотворений. Важным показателем является и то, что дети стали более раскрепощенными, они перестали бояться публичных выступлений, приглашают взрослых и сверстников на свои конкурсы. Родители с большой благодарностью отзываются о конкурсах. Все принимают участие в подготовке и проведении мероприятия, изготавливают костюмы и декорации, охотно приходят в детский сад, поддерживают своих детей. Ко многим взрослым пришло понимание того, насколько важно не машинально заучить с малышом текст, но и прочитать стихотворение эмоционально и выразительно. Это доставляет радость не только самому чтецу, но и зрителю.

Ребёнок постигает мир, смотрит на него широко открытыми глазами, учится слышать, видеть, понимать, сопереживать, чувствовать. А взрослые являются проводниками в этот прекрасный мир. Дальнейшее развитие и восприятие этого мира зависит от того, какие яркие впечатления, радостные и незабываемые они получили в самом раннем детстве. От этого зависит дальнейшее развитие ребёнка, его мировосприятие. 

Основной деятельностью ребёнка в дошкольном возрасте является игра. Знания и опыт дети приобретают легче и охотнее во время игры. Всем известно, что соревнования, конкурсы, фестивали и концерты очень стимулируют интерес детей. Чтобы наладить коммуникативные отношения детей, мы предлагаем проводить такие мероприятия, где дети и взрослые вступают в определённый творческий контакт, которыми и являются конкурсы чтецов.

Литературные конкурсы и досуги, которые организовывают наши педагоги, играют свою положительную роль в воспитании у детей нравственности, положительных эмоций, направленных на любовь к чтению литературы, познанию мира прекрасного.

