Воспитание социально развитой личности посредством формирования экологического мировоззрения ребенка
(воспитатель 1 категории    Пимкина Кристина Александровна)

                 Экологическая проблема мусора на сегодняшний день является глобальной задачей для экологов всего мира. С началом технического прогресса появились новые материалы, требующие особых условий утилизации и переработки. 
         Проблема, в рамках которой осуществляется деятельность по нашему проекту, связана с интенсивным ростом количества мусора, подавляющий объем которого утилизируется. В тоже время в составе утилизируемого мусора есть отходы, которые можно использовать как вторичное сырье (пластик, бумага, картон). Правильная утилизация мусора поможет избежать загрязнения планеты.
         Внедрение раздельного сбора отходов в образовательных организациях - очень важный шаг на пути к правильному обращению с отходами
Целью проекта является:
-формирование экосознания у населения.
-Разработка и внедрение механизмов вовлечения семей воспитанников ДОУ, жителей города в деятельность по раздельному сбору отходов и их вывоза на вторичную переработку.
 Проект направлен на решение 2-х главных проблем: 
– вовлечение семей воспитанников ДОУ, жителей близлежащих домов, расположенных рядом точек торговли, в раздельный сбор отходов. 
– изменение экологического мировоззрения населения.
   Через внедрение РСО идёт пропаганда умеренного потребления: 
-потребления, направленного на сохранение ресурсов – природных и энергетических;
-потребления, позволяющего устойчиво развиваться обществу сегодня и завтра.
         Наша образовательная организация начала сотрудничать с компанией ООО «Форест», которая является одним из крупнейших предприятий Калининградской области по сбору вторичного сырья и переработке отходов.

В учреждении была создана специальная инфраструктура для РСО (раздельная сортировка отходов). Оборудована площадка, на которой установлены контейнеры для сбора разделённых отходов. 
Отходы, направляемые на переработку, в рамках проекта делятся на 2 группы: бумага, картон и ПЭТ-бутылка. За каждой группой из этих типов отходов закреплён определённый цвет, которым обозначены контейнеры.
Данный проект проводится в тандеме с родительской общественностью, сотрудниками организации, которым тоже необходимо показать важность проводимого мероприятия.
Но постепенно через информационные ресурсы в проект будут вовлекаться другие образовательные организации, организации БГО, а значит, и другие слои населения. 
Именно в дошкольном возрасте складываются модели поведения будущих взрослых. Поэтому особенно важно говорить об экологии с детьми в этом возрасте. Педагоги организуют экозанятия, посвященные проблемам, связанными с отходами, о важности ведения раздельного сбора отходов, знакомят детей с правилами поведения в общественных местах и на природе, рассказывают им о том, какой вклад они могут внести в дело сохранения благоприятной окружающей среды.
Очень важно в раннем возрасте сформировать в сознании детей значимость экологической чистоты в мире и научить правильно утилизировать отходы.
[bookmark: _GoBack]Коллектив МБДОУ д/с № 4 надеется, что прилагаемые усилия помогут вырастить новое поколение граждан РФ, которое будет относиться к отходам по-другому, более ответственно. РСО позволит сформировать новое экологическое мировоззрение, способное противостоять навязываемой идеологии потребления. 
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