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            Музыкальная игра, как средство развития дошкольников.

	      Музыка занимает особое, уникальное место в воспитании детей дошкольного возраста. Это объясняется и спецификой музыкального искусства, и психологическими особенностями ребёнка. Музыку называют "зеркалом души человеческой", "эмоциональным познанием", "моделью человеческих эмоций". Значит, эмоции являются главным содержание музыки, что и делает её одним из самых эффективных средств формирования личности ребёнка в психическом, физическом и социальном плане.

     Основы музыкальной культуры ребёнка закладываются, прежде всего, на музыкальных занятиях в детском саду. Учёными доказано, что задолго до рождения ребёнок воспринимает не только голос матери, но и определённые звуки извне. Уже в последние месяцы беременности плод отвечает на резкие звуковые раздражения сильными толчками, и в этот перинотальный (дородовый) период органы чувств ребёнка подвергаются определённой тренировке. Исследования в этой области показали, что развивающийся плод слушает музыку с большим удовольствием и реагирует на пение матери по-разному: слыша спокойную музыку, замирает, а на быструю  и весёлую музыку - начинает оживлённо двигаться. Это говорит о том, что именно музыка, музыкальное искусство гораздо ближе младенцу, чем другие виды искусства. Уже немцы и японцы знают, что наши медики первыми в мире при помощи уникальных методик научились "доводить до ума"  недоношенных младенцев, детей с родовыми травмами и расстройствами психики. И дело тут совсем не в новых препаратах и таблетках. дело в музыке...

       Если  ребёнок посещает детский сад - это уже гарантия. Ребёнок полноценно общается с музыкой. Известно, что звучание музыкальных произведений повышает работоспособность сердечно- сосудистой, мышечной, дыхательной систем организма. При выполнении упражнений с музыкальным сопровождением улучшается лёгочная вентиляция, увеличивается амплитуда дыхательных движений, появляется радостное настроение, всё это способствует формированию положительных взаимоотношений между детьми.

      Глядя на детей, которые двигаются, невольно задумываешься, отчего, даже самое элементарное движение под музыку, дарит столько радости и удовольствия? Какие такие глубокомысленные цели преследует ребёнок, который в бессознательной радости кружиться под весёлую музыку?

      Обратив взор в глубину своих ощущений, взрослый человек вспомнит хотя бы одно мгновение в своей жизни, когда ему молитвенно и благоговейно хотелось произнести: "Спасибо, музыка, за то, что ты есть, что ты иногда становишься прибежищем моей души, утешаешь её в горе и умножаешь её радость. Поэтому я пою, как могу, или пускаюсь в пляс под музыку, хотя совсем не умею танцевать". Эта уникальная человеческая особенность даёт нам возможность понять, насколько всеобщей является потребность выражать себя в возможность понять, насколько всеобщей является потребность выражать себя в звуках музыки, дарованная человеку от рождения. Ведь дарована эта способность каждому, только в разной степени. И дана она с благой целью. Возможно, одна из сокровенных тайн музыки  состоит в "гармонизации души", в таинстве самопознания своего внутреннего мира.

      Музыка существует в нашей жизни как живое знание и представление человека о самом себе, как средство самопознания и самовыражения. Ценно для каждого из нас то, что затрагивает лично не только душу, но и тело. Восприятие и понимание музыки заключается в ощущении её связками, мышцами, движением, дыханием.

       "Бесконечно богатая информация, заключенная в музыке, считывается не рассудком, а динамическим состоянием тела - соинтонированием, пантомимическим движением", - пишет известный музыковед, профессор В.Медушевский.Движение, органически связанное с музыкой, содействует воспитанию эмоциональной отзывчивости ребенка на музыку, развивает музыкальный слух, память, ритм и совершенствует основные движения.   

          Чтобы музыкальная игра доставляла каждому ребенку радость, он должен хорошо быть ознакомлен с правилами, понимать значение игры и иметь дружеские отношения с другими частниками данной игры. Если дети пребывают в хорошем расположении духа, если они с нетерпением и интересом ждут, какое же музыкальное развлечение их сегодня ожидает, то вам остается – совсем немного – выучить с малышами правила и подарить им несколько минут веселья. Если же вы пребываете в плохом настроении, лучше отложить изучение музыкальных игр до другого раза, чтобы ваше плохое настроение не передавалось детям.      
          Существует много музыкальных игр, благодаря которым у дошкольников развивается образное мышление: то они представляют маленького зайчика, услышав задорную мелодию, то выходит голодный волк, и музыка подаёт детям сигнал о том, что пора «бежать в укрытие». Таким образом, музыкальный слух улучшается, дети более сосредоточенно вслушиваются в изменения музыки, и если у них есть стимул выиграть, тогда игры музыкальные им приносят массу положительных, необходимых каждому ребенку, эмоций.
           Для начала, я предлагаю Вам, уважаемые родители, поиграть со своими детьми в импровизированный ансамбль или оркестр. Для этого  необходимо изготовить дома нетрадиционные шумовые инструменты.  Уже только само по себе изготовление инструментов – большое удовольствие, порой не только для детей, но и для взрослых.  В ход могут пойти любые пустые баночки, бутылочки, в которые можно засыпать сухие семена, зёрна, пуговки – всё, что есть под рукой! И вот уже целый оркестр готов!   Ну, а дальше выбираете любимую ребёнком музыку и начинаете импровизировать вместе:
· играете по очереди;

· громче - тише;

· с паузами;

· с несколькими инструментами;

· с дирижёром;

Творческих успехов Вам и Вашим детям, а самое главное, удовольствия от совместного  полезного времяпровождения!                                                                                                                   



