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Детского сада комбинированного вида №79 «Сказка» г. Орла.
В последнее время мы все чаще слышим о процессе адаптации детей к различным образовательным учреждениям и коллективам. Несомненно, это связано с вниманием общества к психофизическому комфорту в процессе социализации каждого индивида. В данной статье мы рассмотрим особенности адаптации ребенка при поступлении в детское образовательное дошкольное учреждение.
Под процессом адаптации понимают приспособление индивида к новой среде и условиям, в том числе и малышей, которые вынуждены приспосабливаться к саду. В первую очередь процесс адаптации требует от ребёнка огромных энергетических затрат. Во-вторых, изменяются его жизненные условия:
·  отсутствуют поблизости родители;
·  необходимо соблюдать чёткий дневной распорядок;
·  нужно взаимодействовать с другими детьми;
·  уменьшается количество времени, которое уделяется конкретному ребёнку (педагог общается одновременно с 15 — 20 малышами);
·  малыш вынужден подчиняться требованиям чужих взрослых.
Процесс адаптации ребёнка в детском саду может протекать по- разному. Даже определение временных рамок процесса адаптации колеблется от двух недель до года. На длительность и степень выраженности процесса адаптации влияет несколько факторов, например:
·  был ли ребенок гиперопекаем в семье;
·  владеет ли он навыками самообслуживания;
·  умеет ли устанавливать контакты с ровесниками;
•
 умеет ли организовывать свою игровую деятельность, знает ли правила игр;

•
 соблюдает ли режим дня дома.

И это лишь, на наш взгляд, основные факторы, влияющие на процесс адаптации. Хотя несомненно, нужно учитывать и здоровье ребенка. Часто болеющие дети так же сложно привыкают к детскому саду, так как процесс адаптации постоянно прерывается. Дети с серьёзными хроническими заболеваниями тоже достаточно часто испытывают сложности с привыканием в силу особенностей организма и повышенной психологической связи с родителями.

Обозначим основные проблемы адаптации болеющих детей в ясельной группе:

•      ещё большее понижение иммунитета;

•      рост восприимчивости к инфекциям;

•      повышение эмоциональной лабильности (периоды плаксивости, истощённости);

•       возникновение несвойственной агрессивности, повышенной активности или, напротив, медлительности.

Ещё один момент, который может воспрепятствовать успешному привыканию к ДОУ - отклонение от усреднённых показателей познавательного развития. Причём привести к дезадаптации может как задержанное психическое развитие, так и одарённость. В случае задержки умственного становления применяют особые коррекционные программы, помогающие восполнить пробелы в знаниях и повысить познавательную активность малышей. При благоприятных условиях такие дети к школьному возрасту догоняют ровесников. Одарённый ребёнок попадает в группу риска, поскольку его познавательные способности выше, чем у сверстников.

Психологи выделяют несколько степеней адаптационного процесса, характерных для малышей преддошкольного возраста: легкая адаптация (малыш вливается в коллектив за 2-4 недели), адаптация средней тяжести (вливание в коллектив происходит в течение 1,5 месяцев), тяжелая адаптация (от 2 месяцев до нескольких лет).

Чтобы процесс привыкания прошел максимально успешно, быстро и безболезненно, специалисты советуют заранее прививать важнейшие навыки. Чему родителям научить ребёнка, отправляющегося в ДОУ?

1.  Самостоятельно одеваться и раздеваться.

2.  Пользоваться ложкой.

3.  Проситься и ходить на горшок.

4.  Воспринимать разную пищу.

5.  Общаться со взрослыми.

6.  Играть с детьми.

Рекомендации родителям по адаптации детей часто включают совет больше разговаривать с ребёнком о дошкольном учреждении. Объясните максимально простым языком, что такое детский сад, зачем туда ходят детки, почему так важно его посещать. Рассказывайте о дневном режиме садика, чтобы снять страхи и неуверенность. Поделитесь своей историей посещения дошкольного учреждения. Наверняка у вас сохранились фотографии с утренников, где вы рассказываете стихи, играете в куклы, идёте с родителями из садика и т.д. Родительский пример позволяет малышу скорее привыкнуть к садику.

Как сделать процесс адаптации ребенка к ДОУ более спокойным? Обратимся к советам доктора Комаровского. По его мнению, чтобы происходила ускоренная адаптация в детском саду, необходимо придерживаться некоторых важных рекомендаций:

·  снизьте требования к ребёнку на начальных этапах привыкания к дошкольному учреждению. Даже если он плохо себя ведёт, нужно проявлять снисходительность;

·  обязательно подготавливайте ребёнка к расширению социальных контактов с помощью более частых и продолжительных прогулок, игр в песочнице.

•        обязательно занимайтесь повышением иммунитета. Если защитная система организма улучшится, ребёнок станет меньше болеть, следовательно, привыкание пройдёт значительно быстрее.

Таким образом, детский сад и адаптация - понятия часто неразрывные, поэтому не следует воспринимать привыкание к ДОУ в качестве какого-то абсолютного зла и негатива. Наоборот, подобный процесс достаточно полезен для ребёнка, поскольку готовит его к будущим переменам в жизни - школе, институту, семейным отношениям.

Обычно малыш привыкает к садику за пару-тройку месяцев, но если детское состояние со временем не стабилизируется и возникают всё новые психологические проблемы, следует обязательно пообщаться с психологом по поводу дезадаптации или стоит рассмотреть вопрос о более позднем посещении детского сада.
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