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 « Сказки»  на липучках
 настольный театр для детского сада.
(материал предназначен для проведения развивающих 
занятий с детьми 2 – 7 лет)

Доказано, что  с раннего детства детям необходимо прививать любовь к 
книгам  и чтению. Благодаря чтению, ребёнок учиться правильно составлять предложения, формируется умение слушать, развивается фантазия.
Дети очень любят красочных персонажей. Поэтому сказки – первая литература, с которой можно  их познакомить . И это будет являться лучшей альтернативой мультикам.
Игра представляет собой мини-спектакль по известным русским народным сказкам. Предназначена для развития у дошкольников таких навыков, как речь, память, внимательность, творческие способности, развивает мелкую моторику кисти рук. Ребенок научится пересказывать сказки, тем самым обогащая словарный запас и тренируя  ораторские  способности.
Игра  поможет научить ребенка говорить целыми предложениями и составлять связный рассказ.	
В игровой форме ,сказки рассказывают детям об окружающем мире, взаимоотношениях с семьёй и друзьями, о том, что такое «хорошо» и что такое «плохо». Учит состраданию, взаимопомощи, взаимовыручке.

Как играть?
С помощью этого красочного набора мы сможем рассказать и показать детям  сказку .Данная игра позволит ребенку быть не только слушателем, но и активным участником действия. Читая сказку , сопровождаем свое чтение движением фигурок.


Как изготовить игру?
Распечатать материалы на плотной  бумаге, заламинировать для долговечности, вырезать съемные элементы, приклеить липучки.

Превратите знакомство ребенка со сказкой в интересную развивающую игру!
Откройте ребёнку яркий и сказочный мир с помощью игрового набора «Сказки» на липучках. Ведь слушать сказку и играть намного интереснее! 
Играйте вместе с ребенком весело и с пользой!

