Сказка о природе Кузбасса.
Давным давно, в одной деревушке Кузбасса, жили были дед Кузьма, да внучок его Ванюша. Жили они бедно, а кушали овощи с огорода, да лес помогал: ягоды, грибы, травки полезные – лекарственные. Жили не тужили, Ванюша был хорошим помощником. Только дедушка за что – нибудь возьмется, а Ванюша тут как тут: «Чем помочь, дедуля?», славный мальчик!
Все было хорошо, природа, воздух, а птички как пели! Звери, кажется и те дружно жили. Ванюшка бывало, пойдет в лес по ягоду, а звери бегут к нему, чувствуют, что доброе у него сердце.
Но однажды случилась беда. Узнал про эту деревушку царь, про земли плодородные и что всяческие природные богатства имеются (и даже уголь), и  захотелось ему всем этим завладеть. Приказал своим подданным, чтобы они готовились к захвату этих земель. Понаехали всяческие машины в эту тихую деревушку. 
[bookmark: _GoBack]Понял Ванюша, что дело плохо. Пришел в лес, да и призадумался. Почувствовали звери и птицы, и вся матушка природа что-то не ладное. И только они так подумали, как вдруг прилетел орел. Положил на пенек золотую веточку с волшебного дерева и сказал: взмахнешь, Ванюша веточкой и твое желание исполнится. Так и сделал Ванюша. Взмахнул Ванюша веточкой и в тот же миг все машины исчезли. И больше никогда и никто, не пытался захватить эти земли, эту замечательную природу Кузбасса. Все стали жить по – прежнему. Дружно и счастливо. Тут и сказочки конец, а кто слушал молодец!

Конец.
