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Доклад к презентации «Виртуальная экскурсия «Мой любимый Олекминск»»

             "Любовь к Отчизне начинается с любви к своей малой Родине - месту, где человек родился. Постепенно расширяясь, эта любовь переходит в любовь к своему государству, его истории, прошлому и настоящему, ко всему человечеству" 
                                                                                                      Дмитрий Сергеевич Лихачев

Введение

Дошкольное детство - важнейший период становления личности человека, когда закладываются нравственные основы гражданских качеств, формируются первые представления детей об окружающем мире, обществе и культуре.
Патриотическое воспитание детей является одним из приоритетных направлений воспитательной системы современных образовательных организаций.
Процесс патриотического воспитания необходимо начинать в дошкольном возрасте. В этот период происходит формирование культурно-ценностных ориентаций духовно-нравственной основы личности ребенка, развитие его эмоций, чувств, мышления, механизмов социальной адаптации в обществе, начинается процесс национально-культурной самоидентификации, осознания себя в окружающем мире. Данный отрезок жизни человека является наиболее благоприятным для эмоционально-психологического воздействия на ребенка, так как образы восприятия действительности, культурного пространства очень ярки и сильны и поэтому они остаются в памяти надолго, а иногда и на всю жизнь, что очень важно в воспитании патриотизма.
Актуальность проблемы заключается в том, что современные дети мало знают о родном городе, стране, особенностях народных традиций, часто равнодушны к близким людям, в том числе к товарищам по группе, редко сострадают чужому горю. Явно недостаточной является работа с родителями по проблеме патриотического воспитания в семье.
 В связи с этим огромное значение имеет ознакомление дошкольников с историческим, культурным, национальным, географическим, природно-экологическим своеобразием родного края. Знакомясь с родным городом, его достопримечательностями, ребёнок учится осознавать себя живущим в определённый временной период, в определённых этнокультурных условиях и в то же время приобщается к богатствам национальной и мировой культуры.
Цель: Осуществление комплексного подхода к воспитанию в духе патриотизма, приобщение дошкольников к истории и культуре родного города, местным достопримечательностям, воспитание любви и привязанности к родному краю посредством виртуальной экскурсии. 
Задачи:
- Создать условия для восприятия сведений об историческом прошлом и  культурном облике родного края, города;
- Осуществлять ознакомление дошкольников с историческим, культурным, географическим, природно-экологическим своеобразием родного города;
- Развивать бережное отношение к городу, его достопримечательностям, культурным ценностям, природе;
- Воспитывать чувство гордости за своих земляков, эмоционально-ценностное отношение к краю.
- Воспитывать умение эстетически воспринимать красоту окружающего мира, относиться к природе поэтически, эмоционально, бережно, желание больше узнать о родной природе.
- Вовлекать родителей в учебно – воспитательный процесс: беседы о родном городе, о традициях родного края, экскурсии в музеи, посещение достопримечательностей города и т.д.
Прогнозируемый результат.
· Обогащенные и систематизированные знания детей об истории города и его
культурных ценностях. 
· Сформирован устойчивый интерес к изучению данной проблемы.
· Повышение родительской компетентности по представленной проблеме.
· Участие семей воспитанников в учебно-воспитательном процессе.
· Разработанное методическое и дидактическое сопровождение по данному разделу.
· Реализация проекта позволит повысить детскую, родительскую и педагогическую
компетентность в вопросах истории, культуры города Олекминска, поможет сформировать заботливое отношение к родному городу.
Следовательно, данный проект способствует формированию не только
познавательного интереса, но и имеет социальное значение.
            Итак, представляю вам презентацию «Виртуальная экскурсия «Мой любимый город Олекминск»», созданную с применением бесплатного приложения «Emaze».  Для просмотра переходите по ссылке: https://www.emaze.com/@ALOLRZRFL/--- 
1-слайд. На этом слайде представлены: информация об экскурсии, карта с г. Олекминска с селами, фото стелл «Олекминск»: в якутском и русском стиле, автором которого является мастер народных художественных промыслов РС (Я) – Павлов Архип Дмитриевич. При нажатии на фото, попадаете на персональный сайт Павловой М.Е. 
2-слайд. Познакомит вас символикой Олекминского района: герб, флаг.
Герб Олекминского района. Дата принятия 04.08.2005 г.
В серебряном признанном лазоревом волнистом поясе, соединенном вверху зеленым пшеничным снопом из девяти колосьев с золотыми волокнами, скрепленным золотым орнаментом пряжи.
Лазоревая река - фрагмент исторического герба города Олекминска,   Изображение реки символизирует почитание знакомых матушек реки Лена,   Алмазы в появлении стилизации, аналогичной их стилизации в Государственном гербе Республики Саха (Якутия).
Флаг Олекминского района. Дата принятия 14.04.2006 г.
«Прямоугольное полотнище, состоящее из трех разновеликих горизонтальных полос соответственно белого, красного и зеленого цветов. , скрепленным золотой орнаментальной пряжкой.
Белый цвет (серебро) – символ чистоты, говорит о суровой красоте северного края, экстремальных условиях жизнедеятельности людей, чистоте их нравов и помыслов, зеленый – символ надежды, радости и изобилия, цвет таежных просторов, приходится богат Олекминский край. Красный – символ храбрости, мужества, жизненных сил, красоты.
3-слайд. Начинается с отрывка стихотворения Татьяны Емельяновой: 
Казак Бекетов памяти народной,
Первопроходец сын Земли, -
Открыл богатый край и плодотворный
Олекминском, который нарекли.
В 1635 году енисейские казаки под предводительством Петра Бекетова основывают небольшой острог (крепость),   изначально Олёкминск располагался напротив устья его реки Олёкмы, позже переместили на 12 км вверх по реке Лене на незатопляемое место.
4-слайд. Административным центром Олекминского района является город Олекминск. Город расположен на левом берегу Лены, в 630 км от Якутска. 
Население составляет - 21 026 чел. Олекма многонациональна, здесь проживают русские, якуты, татары, эвены, эвенки и др. (видео, где представлен город Олекминск).
5-слайд. Достопримечательности Олекминска. При нажатии на фото, можно ознакомиться с историей данного обьекта.
6-слайд. Он ведет нас в олекминский музей, автор ролика – Елена Шевцова.
7-слайд. Знакомит нас с работами мастера народных художественных промыслов РС (Я)  Павловым Архипом Дмитриевичем. Картины написаны на холсте и посвящены г. Олекминску.
8-слайд. Благодатная, гостеприимная олекминская земля на высоком уровне приняла праздник народа саха. Живописная долина поистине стала прекрасным местом для проведения национального праздника, различных мероприятий, арт - объектом отдыха горожан, сельчан и гостей Олекминска (видео смонтирована и отредактирована Павловой М.Е. Полную версию можно посмотреть по ссылке: https://youtu.be/fp3QU5r2AgQ.
9-слайд. Красота природы настолько необыкновенна, что порой кажется, что в мире нет ничего прекраснее. Во все времена ею восхищались поэты, художники и композиторы, воспевали ее в своих великих произведениях. Природа удивительна не только в любое время года, но и в любое время суток (при нажатии картинки вы увидите фотографии природы нашего края, автор фото – Павлова М.Е.).
Спасибо за внимание.
