Для чего ребенку творчество и игры?
Ведь время так быстротечно! Совсем скоро малыш пойдет в школу! Не лучше ли, не тратя время даром, направить все силы на подготовку к учебе?
ВСЕМУ СВОЕ ВРЕМЯ!
Не спешите лишить ребенка детства!
Творческая деятельность – одна из наиболее продуктивных видов деятельности в детском возрасте. Все мы в детстве рисовали, лепили, пели, танцевали.
В повседневной жизни основное развитие творческих способностей происходит через игру. В игре дети больше всего проявляют свои наклонности, по любимым играм можно судить о том, какая сфера деятельности наиболее интересна ребенку.  В каком-то смысле игра – это почва, питательный раствор для проявления детского творчества. В играх наиболее полно проявляется детское воображение.
Другое понятие, обуславливающее творчество детей – воображение.
Этот феномен подробно исследовал в своих работах замечательный советский психолог Л.С.Выготский. Он утверждал, что детям нужно обеспечивать все условия для развития воображения – только так человек может нормально развиваться.
Без развития детского воображения, без наполнения ребенка опытом живых впечатлений могут возникнуть самые банальные трудности в учебе, а затем и в дальнейшей жизни, ибо для большинства профессий, хотя мы редко об этом задумываемся, требуется достаточно развитое воображение, чтобы продуктивно работать.
Творческое развитие происходит как дома, так и в специальных студиях развития. Но, где бы ни занимался ребенок, ему чрезвычайно важна поддержка близких людей.  Хвалить, указывать на недостатки, помогать и снова хвалить – это задача родителей. Мы – первые зрители, поклонники и критики.
