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 «Антикризисные меры»
Преодоление негативных проявлений у дошкольников в период возрастных кризисов через игры и игровые упражнения

Если ребенок стал вести себя совершенно непривычным образом, часто капризничать, ссориться со сверстниками и взрослыми и вообще стал «каким-то не таким», то это совершенно не означает, что он попал в плохую компанию или недостаточно воспитан. Возможно, он просто достиг ступени в своем развитии называемой возрастным кризисом. 

Несмотря на то, что понятие «кризиса» в психологии не имеет негативного оттенка и  обозначает сравнительно короткий, зримый и бурный период, в который происходят качественные изменения в структуре личности, многие взрослые связывают это время с массой отрицательных моментов и с трудностями в общении с ребенком.

Остановимся подробнее на возрастных кризисах дошкольного детства, описанных Л. С. Выготским:

1) кризис новорожденного -  связан с недостаточностью эмоционального общения. Происходит адаптация ребенка к новым условиям жизни.

2) кризис 1 года жизни – негативизм, упрямство, самоуправство. Не все желания ребенка выполнимы потому, что его действия могут причинить вред ему самому или окружающим. Разумеется, ребенок и раньше был знаком со словом "нельзя", но в кризисный период оно приобретает особую актуальность.

3) кризис 3 лет – период рождения социального «Я» ребенка. Вторая характеристика кризиса 3 лет — упрямство, непослушание, протест. Малыш пытается определить, при каких условиях вы выходите из себя, ведь конфликты со взрослыми помогают ему выстроить систему координат, определяющую, что делать можно, а что нельзя.

Агрессивность. Кризис третьего года жизни — самый «кусачий и драчливый» период. Такое поведение — прямое следствие упрямства.

Жадность. Еще один способ формирования образа своего "Я". Деление игрушек на "мои" и "чужие" помогает ребенку почувствовать собственные границы и определить, где начинаются желания и границы другого человека.
Интересная характеристика кризиса 3 лет, которая будет присуща всем последующим переходным периодам — обесценивание. Происходит обесценивание взрослого,   старых правил поведения и тому подобное.

4) кризис 7 лет – в период кризиса 7 лет проявляется то, что Л.С. Выготский называл «обобщением переживаний» [1]

В этот период формируется самооценка ребенка. Цепь неудач или успехов в общении со сверстниками, каждый раз примерно одинаково переживаемых ребенком, приводит к формированию устойчивого аффективного комплекса. Благодаря обобщению переживаний, в 7 лет появляется логика чувств. Переживания приобретают новый смысл для ребенка, между ними устанавливаются связи.
Характерные признаки данного периода:  раздражительность, плаксивость, неуравновешенность, частые смены настроения. Организм не всегда может справиться с нагрузкой, поэтому эмоциональная и физическая усталость проявляется недовольством и срывами. 
Обобщая все вышесказанное, стоит  отметить, что все  кризисные периоды отличаются такими негативными симптомами, как непослушание, упрямство, своеволие, капризность, плаксивость,  протест, бунт и так далее.
Предлагаем родителям, воспитателям, педагогам запастись арсеналом «антикризисных мер», чтобы преодолеть все трудности данного периода и помочь ребенку. 
Рекомендации для родителей и педагогов:

· относитесь к самостоятельности ребенка с пониманием (конечно, помня о безопасности) и не подавляйте её; 

· проявляйте терпение и выдержку, помните о том, что иногда истерики могут быть следствием усталости, голода, сонливости, общего недомогания организма;

·  будьте последовательны в своих требованиях к ребенку; 

· избегайте авторитарного стиля взаимоотношений и гиперопеки в воспитании;

· не критикуйте малыша, если у него что-то не получается;

· будьте терпеливы. Вместо недовольства можно пробовать играть в игру «Наоборот», смысл которой заключается в том, чтобы добиться нужных Вам действий, переиначивая желания малыша; 

· обязательно удовлетворяйте основные возрастные потребности: в любви и внимании, в общении как со взрослыми, так и со сверстниками;

· развивайте мотивационную сферу ребенка, используя ролевые игры и мини-спектакли, в которых ребенок будет наделяться ролью взрослого;

· делайте акцент в воспитании на позитивное разрешение конфликта, а не на запреты и наказание;

· не придавайте большого значения капризам малыша, в это время не делайте никаких внушений, а спокойно объясните свою позицию понятно и доступно;

· установите щадящий, но четкий режим дня;

· следите за тем, чтобы интеллектуальные нагрузки не превышали физические;

· оказывайте помощь и поддержку в овладении любыми навыками;

· приглашайте в гости одноклассников, друзей ребенка, чтобы процессы социализации прошли успешнее [5]

Кроме того, в преодолении негативных проявлений  помогут сюжетно – ролевые игры. 

Данная  картотека игр и упражнений направлена на коррекцию негативных поведенческих реакций ребенка. Не стоит забывать, что это все-таки игра, поэтому, дети и взрослые всегда могут внести свои изменения в правила и содержание, изменить имена героев или проиграть предложенную ситуацию при помощи кукол, мишек, зайчиков, если сам ребенок отказывается участвовать и стремиться остаться в роли наблюдателя.
· Игры и игровые упражнения, 
     направленные на коррекцию агрессивности у детей
Для снятия внутреннего напряжения и  агрессивности подойдут игры с водой, песком, камнями, красками, игры типа «построить и разрушить». Подойдут также все игры связанные с «легализированной агрессией» - разрывание бумаги, бросание предметов в мишени, пистолеты, громкие музыкальные инструменты, шуточные «бои» бумажными шариками.
1. «Выбиваем пыль» (для детей с 4-х лет)

Цель: Снятие агрессивности, развитие навыков общения, саморегуляции.

Организация игрового упражнения: Каждому участнику достается подушка. Он должен усердно, колотя руками, хорошенько ее «выбить», «очистить от пыли».

2. «Уходи злость, уходи» (для детей от 4-х лет)
Цель: Снятие агрессивности, развитие навыков общения, саморегуляции.

Организация игрового упражнения:  играющие ложатся на ковер по кругу. Между ними у изголовья подушки. Закрыв глаза, они начинают со всей силой бить ногами по полу, а руками по подушкам и произносить «Уходи, злость, уходи!» Упражнение продолжается около 3 минут, затем участники спокойно лежат в удобных позах и слушают спокойную музыку.

3. «Два барана» (для детей с 5 лет)

Цель: Снятие агрессивности, развитие навыков общения, саморегуляции.

Ход игры: взрослый начинает словами «Рано-рано два барана повстречались на мосту». Игроки разбиваются на пары. Широко расставив ноги, склонив  туловище вперед, упираются ладонями и лбами друг в друга. Задача – противостоять друг другу, не сдвигаясь с места. Кто сдвинется – проиграл. Можно издавать любые звуки.

4. «Клоуны ругаются» (для детей с 5 лет)

Цель: снятие вербальной агрессии.

Ход игры: Дети превращаются в клоунов, которые ругаются друг на друга «овощами и фруктами».

Например: «Ты, – говорит клоун, – капуста!» Дети могут выбрать пары, менять партнеров, «ругаться» вместе или по очереди, отругать всех детей.

Взрослый руководит игрой, останавливает, если используются другие слова или физическая агрессия.

Затем игра продолжается, изменяя эмоциональный настрой детей. Клоуны ласково называют друг друга цветами. Например: «Ты – колокольчик». Интонирование должно быть адекватным. Дети вновь разбиваются на пары и т.п. и ласково называют друг друга цветами.

5.  «Возьми себя в руки» (для детей с 4-5 лет)
Цель: Снятие агрессивности, развитие навыков общения, саморегуляции.

Организация игрового упражнения: ребенку говорят: «Как только ты почувствуешь, что забеспокоился, хочешь кого-то стукнуть, что-то крикнуть неприятное, есть очень простой способ доказать себе свою силу: обхвати себя руками – эта поза выдержанного человека. Постой так 2-3 минутки и подыши». Провести несколько раз упражнение, чередуя процессы напряжения и расслабления мышц.

6. «Цирк! Цирк! Цирк!» (для детей с 5-6 лет)
Цель: Снятие агрессивности, развитие навыков общения, саморегуляции.

Поиграйте с ребятами в цирк. Предложите одному из них стать дрессировщиком. Сами, на первых парах, возьмите на себя при помощи игрушки роль непослушного хищника, который не слушается команд, рычит, замахивается лапой.  Побудите ребенка найти выход и приручить животное. Есть одно условие: нельзя кричать и ругаться на животное. Остальные дети могут подсказывать дрессировщику, как поступить. Затем, дети могут самостоятельно играть в эту игру.
7. «Канатоходцы» (для детей с 5- 6 лет)

Цель: Снятие агрессивности, развитие навыков общения, укреплению доверительных отношений между сверстниками.

Разложите на полу толстый канат в виде какой – либо фигуры. Предложите ребенку пройти по ней с завязанными глазами, слушая подсказки сверстников.

· Игры и игровые упражнения, направленные 

        на повышение уверенности в себе и преодоление застенчивости
Нарушения в общении, низкая самооценка – признаки слабой адаптации ребёнка к окружающему миру, причины серьезных эмоционально – личностных проблем в будущем. Вот почему коррегировать данное состояние необходимо как можно раньше.

Стоит отметить, что на первых парах взрослый сопровождает застенчивого ребенка в игре, объявляя его своим помощником и тем самым вовлекая его в роль ведущего.

1.  «Дотронься до…» (для детей с 3 лет)

Цель: преодоление трудностей взаимоотношений с окружающими  у застенчивых детей.

Ход игры: ведущий выкрикивает: «Дотронься до…. синего!» Все должны обнаружить у участников что-то синее и ухватиться за эту деталь. Кто не успел – ведущий.

2. «Доброе животное» (для детей с 4 лет)

Цель: преодоление трудностей взаимоотношений с окружающими  у застенчивых детей.

Организация игрового упражнения: участники встают в круг и берутся за руки. Ведущий тихим голосом говорит: «Мы – одно большое животное. Давайте послушаем, как оно дышит! А теперь подышим вместе! Вдох – все делают шаг вперед. Выдох – шаг назад. Но животное не только дышит. Так же ровно стучит его сердце. Послушаем. Стук – топнуть левой ногой, стук – топнуть правой ногой и т.д.»  Постепенно можно двигаться совместно ровно, не нарушая круга.

3. «Кораблик» (для детей с 5 лет)
Цель: преодоление трудностей взаимоотношений с окружающими у застенчивых детей.

Ход игры: для игры необходимо приготовить небольшое одеяло или ткань. Ткань (одеяло) – это корабль. Дети – матросы. Один ребенок – капитан. Ведущий объясняет правила игры: капитан должен быть в центре корабля в момент сильной качки. По команде водящего «В путь!» - дети начинают медленно раскачивать одеяло. По команде «Буря!» - дети усиливают качку. Капитан, как только посчитает необходимым, дает команду «Стоп машина!» - корабль медленно останавливается. Капитана все хвалят и пожимают ему руку.

4. «Торт» (для детей с 3-4 лет)

Цель: преодоление трудностей взаимоотношений с окружающими у застенчивых детей.

Ход игры: одно ребёнка стоит положить на ковер. Это торт. Взрослый  объясняет, что из него мы будем сейчас делать торт. Все остальные игроки выбирают, кем им быть – мукой, маслом, кремом, какао, зефиром и др. Ведущий называет ингредиент, ребенок, который выбрал этот продукт, изображает, как сыпет муку, нежно прикасаясь к торту и др. Так проходит игра до тех пор, пока «тортик» не будет готов. 

· Игры и игровые упражнения, направленные на преодоление 
обидчивости у детей

1. «Жужжа» (для детей с 4-5 лет) 

Цель: научить детей быть менее обидчивыми.

Ход игры: "Жужа" сидит на стуле с полотенцем в руках. Все остальные бегают вокруг нее, строят рожицы, дразнят, дотрагиваются до нее. "Жужа" терпит, но когда ей все это надоедает, она вскакивает и начинает гоняться за обидчиками, стараясь поймать того, кто обидел ее больше всех, он и будет "Жужей". Взрослый должен следить, чтобы "дразнилки" не были слишком обидными. 

2. «Тух-тиби-дух» (для детей с 4-5 лет) 

Цель: снятие негативных настроений и восстановление сил. 
       Ход игры: "Я сообщу вам по секрету особое слово. Это волшебное заклинание против плохого настроения, против обид и разочарований. Чтобы оно подействовало по-настоящему, необходимо сделать следующее. Сейчас вы начнете ходить по комнате, ни с кем не разговаривая. Как только вам захочется поговорить, остановитесь напротив одного из участников, посмотрите ему в глаза и трижды, сердито-пресердито произнесите волшебное слово: "Тух-тиби-дух". Затем продолжайте ходить по комнате. Время от времени останавливайтесь перед кем-либо и снова сердито-пресердито произносите это волшебное слово. Чтобы волшебное слово подействовало, необходимо говорить его не в пустоту, а глядя в глаза человека, стоящего перед вами. В этой игре заложен комичный парадокс. Хотя дети должны произносить слово "Тух-тиби-дух" сердито, через некоторое время они не могут не смеяться. 

3. «Бумажные мячики» (для детей с 4 лет) 

Цель: снятие негативных настроений и восстановление сил. 
        Ход игры: Перед началом игры каждый ребенок должен скомкать большой лист бумаги (газеты) так, чтобы получился плотный мячик – это все обиды. "Разделитесь, пожалуйста, на две команды, и пусть каждая из них выстроится в линию так, чтобы расстояние между командами составляло примерно 4 метра. По команде ведущего вы начинаете бросать мячи на сторону противника. Команда будет такой: "Приготовились! Внимание! Начали!" Игроки каждой команды стремятся как можно быстрее забросить мячи, оказавшиеся на ее стороне, на сторону противника. Услышав команду "Стоп!", вам надо будет прекратить бросаться мячами. Выигрывает та команда, на чьей стороне окажется меньше мячей на полу. Не перебегайте, пожалуйста, через разделительную линию". Бумажные мячики можно будет использовать еще неоднократно. 
4. Упражнение «Толкалки» (для детей с 5-6 лет)

Цель: научить детей контролировать свои движения.

Организация игрового упражнения: скажите следующее: Разбейтесь на пары. Встаньте на расстояние вытянутой руки друг от друга. Поднимите руки на высоту плеч и обопритесь ладонями о ладони своего партнера. По сигналу ведущего начните толкать своего напарника, стараясь сдвинуть его с места. Если он сдвинет вас с места, вернитесь в исходное положение. Отставьте одну ногу назад и вы почувствуете себя более устойчиво. Тот, кто устанет, может сказать: «Стоп». Время от времени можно вводить новые варианты игры: толкаться, скрестив руки; толкать партнера только левой рукой; толкаться спиной к спине.

· Игры и игровые упражнения, направленные на коррекцию 
демонстративного поведения

   Часто встречающийся вариант демонстративного поведения – детское кривляние. Можно выделить две закономерности. Во – первых, ребёнок кривляется только в присутствии взрослых и только тогда, когда они обращают на него внимание. Во – вторых, когда взрослые показывают ребёнку, что они не одобряют его поведение, кривляние не только не уменьшается, а наоборот, усиливается. 

Чтобы грамотно ответить на такое детское поведение воспитатели и родители могут воспользоваться  играми, целью  которых является именно преодоление демонстративного поведения. Такие игры способствуют формированию общности с другими и возможности видеть в сверстниках друзей и партнеров. Когда ребенок почувствует радость от общей игры, от того, что он  делаем  что-то вместе со всеми,  когда он разделит эту радость с другими, его самолюбивое "Я", скорее всего, перестанет требовать похвал и восхищений. 

1. «Зеркало» (для детей с 4 лет)

Ход игры: Взрослый становится перед детьми и просит как можно точнее повторять его движения. Он демонстрирует легкие физические упражнения, а дети воспроизводят его движения. После этого дети разбиваются на пары и каждая пара по очереди "выступает" перед остальными. В каждой паре один совершает какое-либо действие (например, хлопает в ладоши или поднимает руки, или делает наклон в сторону), а другой пытается как можно точнее воспроизвести его движение, как в зеркале. Каждая пара сама решает, кто будет показывать, а кто воспроизводить движения. Если зеркало искажает или опаздывает, оно испорченное (или кривое). Паре детей предлагается потренироваться и "починить" испорченное зеркало.

2. «Волшебные очки»  (для детей с 4 – 5 лет)

Ход игры: Взрослый торжественно объявляет, что у него есть волшебные очки, в которые можно разглядеть только хорошее, что есть в человеке, даже то, что человек иногда прячет от всех. "Вот я сейчас примерю эти очки... Ой, какие вы все красивые, веселые, умные!" Подходя к каждому ребенку, взрослый называет какое-либо его достоинство (кто-то хорошо рисует, у кого-то новая кукла, кто-то хорошо застилает свою кровать). "А теперь пусть каждый из вас примерит очки, посмотрит на других и постарается увидеть как можно больше хорошего в каждом. Может быть, даже то, чего раньше не замечал". Дети по очереди надевают волшебные очки и называют достоинства своих товарищей. В случае если кто-то затрудняется, можно помочь ему и подсказать какое-либо достоинство его товарища. Повторения здесь не страшны, хотя по возможности желательно расширять круг хороших качеств.

3. «Конкурс хвастунов»  (для детей с 5  лет)

Ход игры: Взрослый предлагает детям провести конкурс хвастунов. "Выигрывает тот, кто лучше похвастается. Хвастаться мы будем не собой, а своим соседом. Ведь это так приятно — иметь самого лучшего соседа! Посмотрите внимательно на того, кто сидит справа от вас. Подумайте, какой он, что в нем хорошего, что он умеет, какие хорошие поступки совершил, чем может понравиться. Не забывайте, что это конкурс. Выиграет тот, кто лучше похвалится своим соседом, кто найдет в нем больше достоинств".

4. «Связующая нить»  (для детей с 4 лет)

Ход игры: Дети сидят в кругу, передавая друг другу клубок ниток так, чтобы все, кто уже держали клубок, взялись за нить. Передача клубка сопровождается высказываниями о том, что дети хотели бы пожелать другим. Начинает взрослый, показывая тем самым пример. Затем он обращается к детям, спрашивая, хотят ли они что-нибудь сказать. 

5. «Царевна Несмеяна» (для детей с 4 лет)
Ход игры: Взрослый рассказывает сказку про Царевну Несмеяну и предлагает поиграть в такую же игру. Кто-то из детей будет Царевной, которая все время грустит и плачет. Дети по очереди подходят к Царевне Несмеяне и стараются утешить ее и рассмешить. Царевна же изо всех сил будет стараться не рассмеяться. Выигрывает тот, кто сможет вызвать улыбку Царевны. Затем дети меняются ролями.

 Подводя итог, хочется отметить, что характер протекания кризиса в значительной мере зависит от конкретных жизненных ситуаций. Если родители, воспитатели, педагоги, бабушки и дедушки будут своевременно учитывать происходящие изменения и в соответствии с ними выстраивать отношения, то любой кризис будет протекать гораздо быстрее и мягче. «Кризисов может не быть вообще, если психическое развитие ребенка складывается не стихийно, а является разумно управляемым процессом – процессом воспитания» (Леонтьев А.Н., российский психолог и психотерапевт) [3]
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