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Традиционное обучение в ДОУ не может полностью соответствовать настоящим требованиям ФГОС. В век компьютерных технологий быстрым темпом меняются методы и практики получения образования. Поэтому, мы, педагоги, находимся в постоянном поиске новых, более эффективных способов передачи знаний, умений и навыков дошкольникам. Применение инновационных технологий открывает воспитателю новые возможности в работе с детьми.
Одним из таких методов, основанных на совместной деятельности детей и взрослых, является мультипликация, которая позволяет при помощи неодушевленных неподвижных объектов создавать иллюзию движения.
Создавая собственный мультфильм, ребёнок не просто играет. Он думает и говорит образами, фантазирует и развивается, учится понимать себя и окружающий мир. При грамотном педагогическом подходе, интерес детей к мультфильмам можно использовать в качестве средства развития познавательной, творческой, речевой активности дошкольников.
Создание мультфильма с детьми позволяет поддерживать любое стремление к творчеству, оказывает максимально возможное влияние на развитие свободной творческой личности. Используя навыки лепки, рисования, аппликации, конструирования, дети изготавливают персонажей и декорации для съёмки собственных мультфильмов; знакомятся с устройством фото- и видеотехники; придумывают сценарии. При взаимодействии со взрослым ребёнок непосредственно участвует в съемочном процессе: становится сценаристом, декоратором, оператором и звукорежиссером.
Создание анимационных фильмов в детском саду решает ряд образовательных задач, раскрывает творческий потенциал дошкольников. А самым долгожданным для маленьких мультипликаторов является момент, когда на большом экране появляются первые кадры его труда.
Использование мультипликации делает образовательный процесс более увлекательным для детей.


