
Музыкально - спортивное развлечение на День Матери
 младшая группа
«С мамой буду я играть и здоровье укреплять»
Цель: повышение интереса детей и родителей к занятиям физкультурой, воспитание взаимовыручки и спортивного характера.
Задачи: Осуществлять взаимосвязь по физическому воспитанию детей между детским садом и семьей; создать у детей и взрослых бодрое и радостное настроение; воспитывать волевые качества в подвижных играх, соревнованиях, эстафетах; пропагандировать ЗОЖ, прививать интерес к занятиям физической культурой и спортом.
Образовательные области: физическое развитие, социально-коммуникативное, речевое развитие, художественно-эстетическое развитие.
[bookmark: _GoBack]Оборудование: мячи по количеству детей, шапочки и шарфы (по 2 шт.), бумажные лужицы цветные (10 шт.), ноутбук, музыкальная подборка.

Инструктор по ФК: Добрый вечер говорим мы вам, дорогие гости! Мы не случайно собрались сегодня в этот ноябрьский вечер в нашем спортивном зале. Ведь именно в ноябре мы отмечаем такой замечательный праздник, как День Матери. 
Простое ласковое слово,
Что шепчем с детства мы упрямо,
Два дорогих и милых слога:
Любимая, родная мама!
Ты даришь мир и безмятежность,
Тепло души своей бесценной!
Тебе, тебе - вся в мире нежность
И все сокровища Вселенной!
Сегодня этот вечер мы посвящаем самым добрым, самым чутким, самым нежным, заботливым, трудолюбивым и самым красивым – нашим мамам.
 Мы с вами отправимся в увлекательный мир спортивных игр и упражнений, а помогут нам наши ребятишки. Встречайте их бурными аплодисментами (под  марш заходят дети, обходят один круг по спортзалу и становятся полукругом).
Наши ребята покажут вам, какие они ловкие и умелые, быстрые и смелые! А мамочки покажут, какие они спортивные! Мы предлагаем вам поучаствовать в эстафетах, играх и танцах вместе со своими детьми! Только сначала, ваши дети хотят вас поздравить и рассказать стихи.
СТИХИ
Моя мама просто чудо!

Для нее героем буду.

Буду ей я помогать
И с днем мамы поздравлять.


Подарю улыбку,
Подарю цветы,
Мамочка родная,
Будь счастливой — ты!

Свою мамулечку люблю,
И все цветы ей подарю,
А с неба звездочку достану,
Красивой, как и мама стану.

С утра я к маме прибегу,
И крепко-крепко обниму,
И прошепчу я ей на ушко,
Что нет на свете мамы лучше.

Инструктор:
Лучше вашей мамочки
В целом свете нет.
Посылаем нашим мамам.
Музыкальный наш привет.
Песня «Мама дорогая»
Прежде чем соревноваться,

Мы сейчас должны размяться,

Упражненья выполняйте,

За мной дружно повторяйте!

Веселая зарядка «Солнышко лучистое»
(все садятся)
Инструктор по ФК: Отлично, заряд бодрости получили. Теперь можем приступить к соревнованиям. У ваших мам ребята, очень много дел. Им много надо успеть сделать. Проводить вас в детский сад, сходить на работу, успеть забежать в магазин, забрать вас из садика, приготовить ужин, поиграть с вами.
Мы сейчас с вами проверим, много ли времени у мам уходит, чтобы собрать вас в детский сад.
Эстафета «Поход в детский сад»
(Игроки строятся попарно мама-ребёнок. Первой паре дается шапочка и шарф. По очереди каждая мама одевает ребёнка и бежит в «Детский сад» до ориентира, там раздевает его и оставляет. Передает атрибуты одежды следующей паре).
Инструктор: Молодцы мамы и ребята, отлично справились с заданием.
Дорогие мамочки, ваши дети приготовили для вас музыкальный номер.
                                             Танец «Люблюка» 
Инструктор: Ваши дети с удовольствием занимаются физкультурой. Любят бегать, играть, прыгать, но особенно играть. И сейчас я предлагаю вам дорогие мамочки поиграть с вашими детками в игру «Найди свою пару». Ребята приглашайте своих мам.
Подвижная игра «Найди свою пару»
Инструктор: Сейчас дорогие мамочки, ваши дети покажут, как они умеют работать с мячом (дети подбрасывают мяч вверх и ловят двумя руками, бросают мяч из-за головы на дальность).
А теперь девчонки и мальчишки мы посмотрим, как ваши мамы умеют играть с мячом. (мамы выполняют задания под различную музыку: маршируют, ходят на носочках, танцуют, бегают, прыгают).

Инструктор: Ваши мамы очень заботливые и внимательные. Осенью часто идет дождик и ни одна мама не даст намочить своему ребенку ножки. Сейчас мы поиграем в игру «Не намочи ноги», а для этого нам нужны две команды.
Эстафета «Не намочи ноги»
(Дети наступают на ноги мамам, и мама, держа ребенка за плечи обходит с ним лужи «змейкой» (лужи из цветной бумаги).
Инструктор: Молодцы наши мамы и с этим заданием справились. Как весело и интересно у нас на празднике. А теперь мальчишки и девчонки приглашайте своих мам на веселый танец. 
Танец с мамами
Инструктор: В этот праздничный день, нам хотелось бы поздравить Вас и пожелать здоровья, успехов, сил в воспитании своих детей. Дарите вашим детям любовь, добро, нежность и ласку, и они вам будут отвечать тем же.
Наши ребята приготовили для вас подарки, сделанные своими руками.
 - Ребята, поздравляйте своих мамочек: поцелуйте и крепко обнимите их.
Общее фото на память.















