Викторина 
«День рождения города Таганрога»
2022г


Звучит торжественная музыка.  Танец «Светит солнышко»

[bookmark: _GoBack]Добрый день, друзья! Дорогие горожане! Сегодня мы собрались чтобы отметить день рождения нашего любимого города! 12 сентября исполняется 324 года со дня основания Таганрога. 
День рождения города — это день рождения всех людей, что жили и живут в нем!
Давайте совершим небольшое путешествие в историю Таганрога.
1СЛАЙД: С днем рождения, Таганрог! История основание города Таганрога 
 Царь Петр I с небольшой свитой и казаками на лодках отправился вдоль берега Азовского моря искать место для гавани, где будут стоять корабли и крепость для их защиты. Казаки показали царю мыс, который они называли Таган-Рог. Петр I поднялся на высокий обрывистый берег, осмотрел все вокруг. Место было тихое и безлюдное. С высоты крутого берега хорошо было видно море. «Здесь будут гавань и крепость» - решил Петр I. 
Таганрог был основан в 1698 году и стал первой военно-морской базой России, первым российским портом на открытом морском побережье и первым в России городом, построенным по регулярному плану.

2 СЛАЙД: Памятник Петру I 
Таганрожцы всегда гордились тем, что рождение их города стало одним из первых шагов царя - реформатора по пути создания Российской империи. Готовясь праздновать 200-летие Таганрога, городская общественность приняла решение об установке в городе памятника его основателю. Установленный памятник, работы скульптора Марка Антокольского, стал символом Таганрога. 

3 СЛАЙД: Памятник А. П. Чехову
Таганрожцы бережно хранят в памяти имена замечательных людей, которые жили и побывали здесь. Но особенно дорого имя А.П.Чехова. Весь мир знает и любит великого писателя, который родился в Таганроге. Здесь прошли его детские и юношеские годы. По образованию Атон Павлович врач, но главное его дело – это его рассказы, повести, пьесы. Нередко героями его произведений становились таганрожцы. С ними Антон Павлович учился в гимназии, встречался в лавке отца, на улицах города, пел в хоре, жил по соседству.  Их мы узнаем в рассказах «Каштанка», «Толстый и тонкий», «Человек в футляре», «Спать хочется», «Лошадиная фамилия», «Мальчики» и других.
По соседству с музеем «Домик Чехова» находится памятник великому писателю. Это бронзовая скульптура, изображающая писателя, сидящего на камне с книгой.
3 СЛАЙД: Драматический театр им. А.П.Чехова 
Таганрогский драматический театр имени А. П. Чехова основан в 1827 году и является одним из старейших на юге России.  Таганрог издавна обрел славу города культурного, театрального. Купцы-меценаты не скупились - приглашали итальянскую оперу, знаменитых столичных актеров. “Театр давал мне когда-то много хорошего. Прежде для меня не было большего наслаждения, как сидеть в театре", - писал А.П.Чехов.  В Таганроге проходят театральные фестивали «На родине А.П.Чехова». В них принимают участие лучшие театральные коллективы России и зарубежья.
5 СЛАЙД: Пушкинская набережная
Пушкинская набережная расположена между яхт-клубом и биржевым спуском. В 1959 году названа в честь А. С. Пушкина, побывавшего в Таганроге проездом 5 июня 1820 года. Пушкин осматривает Таганрог, гуляет в «Дубках», катается по морю на яхте. В 1986 году в память о визите поэта был установлен памятник Александру Пушкин. (Сказки , поэмы, стихи)
Танец «Чайка»

6 СЛАЙД: Городской парк им. Горького
Таганрогский городской парк им. Горького основан в 1806 году как аптекарский сад. Этот парк является самым старым парком юга России. С 1932 г. – парк культуры и отдыха. В парке насчитывается более 200 видов растений. Достопримечательностью городского парка является реликтовое декоративное дерево – гинкго двулопастный, это дерево является и памятником природы.
7 СЛАЙД: Дом - музей Чайковского
Здание это, расположенное рядом с каменной лестницей. Укрепленная на его фасаде мемориальная доска из белого мрамора с золотыми буквами говорит о том, что здесь трижды останавливался великий русский композитор Петр Ильич Чайковский.  А. П. Чехов и композитор были друзьями.  Познакомились писатель и композитор в Петербурге. Чехов писал: «Я готов день и ночь стоять почётным караулом у крыльца того дома, где живёт Чайковский, вот до какой степени я его уважаю».   (Балет «Лебединое озеро», «Спящая красавица», «Щелкунчик», альбом «Времена года» …)
8 СЛАЙД: Детский сад «Хрусталик»  Наш детский сад находится на улице Чехова 301/1
9 СЛАЙД: Стела «Город воинской славы»
В Великую Отечественную Таганрог почти два года находился под оккупацией, однако тяжелейшие условия не сломили дух его жителей, которые создали подпольную организацию (одну из самых крупных), участвовали в операции по освобождению родного города. 
За мужество, стойкость и массовый героизм, проявленные защитниками города в борьбе за свободу и независимость Отечества.
Указ Президента Российской Федерации № 1459 «О присвоении г. Таганрогу почётного звания Российской Федерации „Город воинской славы“» был подписан  3 ноября 2011 года. 


10 СЛАЙД: Викторина

11 СЛАЙД: В каком году основан город Таганрог? 
· 1534 
· 1600 
· 1698 

12 СЛАЙД: Когда жители нашего города отмечают его день рождения?
· 30 августа
· 1 сентября
· 12 сентября

13 СЛАЙД: Сколько лет исполняется городу Таганрогу в этом году?
· 200 
· 300 
· 324 

14 СЛАЙД: Как звали царя, основавшего наш город?
· Дмитрий
· Пётр
· Владимир

15 СЛАЙД: Кто автор рассказа, в котором собака носит кличку «Каштанка»?
· А.П. Чехов
· И.С. Тургенев
· Ф.М. Достоевский

16 СЛАЙД: Кем по образованию был А.П. Чехов?
· Учитель
· Юрист
· Врач

17 СЛАЙД: Чьё имя носит театр в нашем городе?
· Горького
· Чехова
· Пушкина


18 СЛАЙД:
· Пушкинская
· Приморская
· Лазурная

19 СЛАЙД: Имя какого русского композитора носит домик, построенный рядом 
со старой каменной лестницей?
· Мусоргского
· Бородина
· Чайковского

20 СЛАЙД: На какой улице находится наш детский сад?
· Чехова
· Петровская
· Транспортная


21 СЛАЙД: В каком году Таганрогу присвоено звание «Город воинской славы»?
· 2011
· 2000
· 1995


22 СЛАЙД: С днем рождения, Таганрог!
Вед. Поздравляем всех активных участников нашего праздника и вручаем грамоты. 
5

