Одним из принципов ФГОС дошкольного образования является поддержка инициативы детей в различных видах деятельности, построение образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится активным в выборе содержания своего образования, становится субъектом образования. Проблема развитие самостоятельности и инициативности у дошкольника остаётся в педагогике одной из актуальных. Формирования личности, не созерцающей действительность, а преобразующей ее, требует от педагога более тщательного подбора средств, методов, побуждающих к самостоятельности и инициативности дошкольников.   
Одним из таких средств обучения современных детей дошкольного возраста, на мой взгляд, является лэпбук, или, если говорить другими словами, тематическая интерактивная папка, сложенная определенным способом, на прочной картонной (или иной твердой) основе, в которую вставлены различные вкладки (мини-книжки – простые и фигурные, кармашки, окошки, дверки, вкладки, подвижные детали, иллюстрации на заданную тему и т.д.). В такой папке собирается материал по определённой теме, который помогает ребёнку систематизировать знания; по своему желанию организовать информацию по изучаемой теме; лучше понять и запомнить, а также повторить пройденный материал («Птицы», «Времена года», «Школа», Дикие животные», «Весна» и др.) В Лэпбуках можно размещать: рисунки, небольшие тексты, диаграммы и графики в любой форме, схемы опытов, игры, книжки – малышки и др. 
Лэпбук полностью отвечает требованиям ФГОС ДО к пространственной предметно-развивающей среде, поскольку он информативен и вмещает в себя достаточно много информации по определенной теме; полифункционален, что способствует развитию творчества, воображения дошкольников, умения взаимодействовать друг с другом; помогает решать дидактические задачи в обучении детей; позволяет осуществлять интеграцию образовательный областей по всем направлениям развития ребенка. Структура и содержание лэпбука позволяет детям проявить самостоятельность и инициативу в его использовании, что обеспечивает познавательную, исследовательскую и творческую активность воспитанников.
Первые лэпбуки начали создавать сами. Созданы лэпбуки разной тематики: «Комнатные растения», «Осень», «Театр», «О Великой Отечественной войне», «В гостях у сказки», «Пожарная безопасность », «Для самых маленьких», «Математика», «Город профессий»,«23 февраля», «Магазин» и другие. В каждом из названных пособий есть своя «изюминка».
Старшие наши воспитанники и уже дети средней группы участвуют в создании Лэпбуков, которые являются продуктом совместной деятельности взрослого и детей, где на первый план выступят детские предложения по его наполнению, а это и есть проявление детской инициативы (например, при создании лэпбука Комнатные растения).
Так в нашей группе появился Лэпбук по теме «Осень», который создан в результате совместной деятельности педагогов и детей. Совместно составили план: «Что мы хотим узнать про осень?». Ребята  предложили  разные  варианты:  почитать  книжки, рассмотреть  журналы, посмотреть  альбомы,  в  которых  есть  информация об осени. Перед детьми была озвучена проблема:  накапливается  много  разной информации,  а  как  же    можно  её всю запомнить? Дети  предложили нарисовать картинки,  сделать  книжку-малышку  и т.д. Ну а так как в книжку малышку можно разместить мало информации мы предложили сделать большую книжку – раскладушку. Далее обсудили, какое содержание  будет  в    необычной  книжке. Педагоги вместе с детьми наполнили книжку играми и заданиями, которые предложили сами дети: игра «Разложи в корзинки», «Четвертый лишний»; книжки – малышки сделанные детьми и родителями: «Название месяцев в старые времена»,  дети решили, какие пословицы и загадки разместить в Лэпбуке. Ну а так – как дети еще маленькие мы помогли их оформить. Детская инициатива в этом случае помогла создать интересное для самих детей развивающее пособие, благодаря которому они могут действовать самостоятельно и совместно друг с другом.    В течение дня дети могут взять любую информацию из кармашков лэпбука. Красочное оформление дидактических заданий, мини-книжечек, различных игр привлекает детей, и они погружаются в творчество и изучение чего-то нового. Таким образом, информация, представленная, в лэпбуке выполняет познавательную и развивающую функцию.
Родители воспитанников стали активными помощниками в создании лэпбуков. Дети, вместе с родителями находят познавательную информацию по теме в журналах, интернете и других доступных источниках. Это помогает создать тематические книжки-малышки, сделать кармашек интересных познавательных открытий. Родители так – же помогают делать Лэпбук. В результате совместной деятельности педагога, родителей и детей созданы лэпбуки разной тематики: « Осень», «Зима» и другие. В каждом из названных пособий есть своя «изюминка», автором которой являются семьи воспитанников.
Обобщение новых знаний (ответы на детские вопросы) происходит в процессе презентации лэпбука, где каждый ребенок смог поделиться уже известной ему информацией.

Последовательное изготовления лэпбука  является культурной практикой, в процессе  которой  были использованы различные виды детской деятельности: коммуникативная, игровая, художественно-эстетическая, познавательная.

Мы ставим цель привлечь к  созданию детских лэпбуков, то есть созданных самими детьми к подготовительной группе. 

Все лэпбуки, которые пополнили пространственную предметно-развивающую среду группы, вызывают интерес детей: дети проявляют самостоятельность в их использовании, инициативу в организации деятельности с пособием, привлекая к сотрудничеству, сотворчеству сверстников. Кроме этого лэпбук помогает упрочить, углубить и систематизировать знания по теме.
Лэпбук —  это  не  просто  метод,  помогающий  закрепить  и отработать полученные знания, это  полет  фантазии,  который  может  дать непредсказуемые результаты, это исследование, которые однажды начавшись, будет продолжаться всю жизнь, ведь если посеять в ребенке «зерно» открытия и исследования,  оно  будет  расти  и увеличиваться.  Задача  педагога    лишь придавать  воспитанникам    уверенности  в своих  силах  и правильно мотивировать на открытие новых горизонтов. Это  дидактическое  пособие  воспитателя,  отличный  способ закрепить определенную  тему  с  детьми,  осмыслить  содержание  книги,  провести исследовательскую работу, в процессе которой ребенок участвует в поиске,   анализе и сортировке информации. Лэпбук  помогает  ребенку  по  своему  желанию организовать информацию по изучаемой теме и лучше понять, и запомнить материал. Каждый лэпбук уникален, как уникален и его создатель, нет правильного или неправильного метода его создания, ведь все зависит от того, как ребенок воспринимает заданную тему, какими средствами он пользуется для достижения своих целей. 
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