Развитие личностного потенциала у детей с признаками одаренности на занятиях плаванием.
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В статье рассматриваются влияние занятий плаванием на организм дошкольника. Описываются возможности применения игр и игровых упражнений и развитие компонентов личностного потенциала. Данная статья будет интересна воспитателям, инструкторам по физической культуре, студентам педагогических вузов дошкольных отделений. 
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Воспитание физической культуры детей осуществляется в разных видах детской деятельности, но прежде всего - в двигательной. Двигательная деятельность наряду с друшими видами детской деятельности имеет большое значение для разностороннего развития личности. Ещё П.Ф.Лесгафт рассматривал двигательную деятельность как фактор развития человека. Учеными давно доказано, что существует прямая зависимость между занятиями физическими упражнениями и интеллектуальным развитием ребенка. В результате овладения двигательной деятельностью у детей формируется ряд представлений о явлениях, происходящих в окружающем мире, и изменениях, происходящих в организме человека. Уточняются представления о времени, пространстве, продолжительности движений и т.п. Интеллектуальные операции - анализ, сравнение, обобщение, наблюдение, интериоризация - обеспечивают возможность решения простых и сложных двигательных задач, исправлять допущенные ошибки, отслеживать качество выполнения движений. Двигательная деятельность предоставляет большие возможности для социального развития ребенка. Чтобы избежать конфликтных ситуаций, поддержать друг друга во время индивидуальных занятий или игр соревновательного характера, ребенку необходимо научиться управлять своим поведением. Существует ряд упражнений, которые ставят ребенка перед необходимостью вступать в непосредственный контакт со сверстниками, добиваться общей цели. Отсутствие социальной напряженности в отношениях со взрослыми и сверстниками в процессе овладения двигательной деятельностью помогает ребенку чувствовать себя увереннее, добиваться хороших количественных и качественных результатов. 
Двигательная деятельность создает условия для развития волевой активности и формирования волевых черт характера. Множество игр и упражнений построены на многократном повторении одних и тех же движений, и у ребенка возникает необходимость проявления волевых усилий, чтобы преодолеть постепенно растущее эмоциональное и физическое напряжение. Определенный уровень форсированности волевых черт характера требуется ребенку, чтобы адекватно оценить результаты своей двигательной деятельности. 
Плавание оказывает большое влияние и на формирование психических процессов ребенка. Процесс обучения плаванию требует от ребенка произвольного внимания и сосредоточенности. Малыши постепенно приучаются слушать объяснения педагога, звуковые сигналы, внимательно следить за наглядными ориентирами. Особую роль в обучении ориентации в воде играет развитие восприятий и ощущений. Для этого с детьми проводятся специальные игры на развитие чувства воды и чувства времени, игры на управление своими движениями, ориентируясь на ощущения. Кроме того, в процессе плавания развиваются различные виды памяти - двигательная, образная, эмоциональная и словесно-логическая. Игры и специальны тренировочные упражнения ориентированы на развитие механической памяти у малышей и словесно-логической у старших дошкольников. Словесно-логическая память подкрепляется использованием схем и моделей. 
Для гармоничного развития личности ребенка с признаками одаренности необходимы занятия физической культурой. Плавание - наиболее благоприятно оказывает влияние на развитие всех компонентов личностного потенциала детей с признаками одаренности. Соревнуясь в воде с командой и самостоятельно в детях развивается мотивационно-ценностный компонент личностного потенциала. При циклических движениях на воде развивается эмоционально-волевой компонент личностного потенциала. Благодаря различным играм и игровым упражнениям на воде у детей формируется творческий компонент личностного потенциала. Существует прямая зависимость между занятиями физическими упражнениями в воде и интеллектуальным компонентом личностного потенциала. Развитие физических качеств, так как, быстрота, сила, ловкость, выносливость способствуют повышению познавательной активности детей.     
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