План и анализ работы с социумом

Взаимодействие с социумом включает в себя: работу с государственными структурами и органами местного самоуправления; взаимодействие с учреждениями здравоохранения; взаимодействие с учреждениями образования, науки и культуры; с семьями воспитанников детского сада. 
	Взаимодействие с каждым из партнеров базируется на следующих принципах: добровольность, равноправие сторон, уважение интересов друг друга, соблюдение законов и иных нормативных актов.
Цель:
Обеспечение успешной социализации подрастающего поколения, адаптация личности к обществу путем усвоения социального опыта, ценностей, норм и установок, присущим как обществу в целом, так и отдельным группам, формирование собственной позиции и неповторимой индивидуальности, процесса саморазвития и самореализации, в ходе которого создается новый социокультурный опыт.
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Все мероприятия корректируются согласно планам УО, ДОО, других учреждений.
Заключены договора между ДОО и учреждениями взаимодействия.
	Взаимодействие с социальными партнерами создает благоприятные возможности для обогащения деятельности в ДОУ, расширяет спектр возможностей по осуществлению сотрудничества с социокультурными учреждениями в рамках разностороннего развития воспитанников
Все запланированные мероприятия проведены в полном объеме и на хорошем уровне.



                  Организация консультационного пункта.


Наш детский сад организовал работу консультативного пункта по вопросам коррекции, оздоровления, адаптации, образования и актуальным проблемам воспитания и развития детей не посещающих ДОУ. Его задача обеспечение квалифицированного психолого-педагогического консультирования родителей.
Организация психолого-педагогической помощи родителям (законным представителям) в консультативном пункте строится на основе интеграции деятельности специалистов: педагога-психолога, учителя-логопеда. Консультирование родителей проводиться одним или несколькими специалистами одновременно (это зависит от запроса родителей, сложности проблемы, с которой они обратились, особенностей развития ребенка).
Работа с родителями и детьми проводится в индивидуальных формах.  Специалисты учитывают в общении с родителями индивидуальные особенности и потребности, как ребёнка, так и родителей.
В результате продуктивного взаимодействия с социальными партнерами удалось успешно решить многие образовательные задачи:
Приобщение детей к здоровому образу жизни.
Художественно — эстетическое развитие воспитанников.
Развитие интеллектуальной сферы дошкольников, познавательной инициативы.
Осуществление преемственности в работе детского сада и школы.
Опыт работы нашего дошкольного образовательного учреждения показывает, что активная позиция ДОУ делает учебно-воспитательный процесс более эффективным, открытым и полным.



