Сенсорное воспитание детей раннего возраста
в условиях дома ребенка
Каждый человек, только появившись на свет, уже готов к восприятию окружающего мира: он способен видеть, слышать, чувствовать тепло и холод.

  Система, направленная на восприятие окружающего мира, называется сенсорной (чувствующей), а формированию полноценного восприятия окружающего мира служит сенсорное воспитание. Его основная задача – помочь ребенку раннего возраста накопить представления о цвете, форме, величине предметов. 

  В своей многовековой практике человечество создало определенные эталоны величин, форм, цветовых тонов. Овладевая этими эталонами, ребенок получает как бы набор мерок, с которыми он может сопоставить любое вновь воспринимаемое свойство предмета и дать ему надлежащее определение.
  Накопление сенсорных представлений предусматривает знакомство с цветом, формой, величиной, по возможности с основными разновидностями этих свойств. Детей раннего возраста еще рано знакомить с сенсорными эталонами, сообщать им систематические знания о свойствах предметов. Однако занятия должны строиться таким образом, чтобы в дальнейшем, уже за порогом раннего возраста, дети были способны усваивать сходства и различия свойств предметов.

  Эталонная система включает в себя основные цвета спектра (красный, оранжевый, желтый, зеленый, голубой, синий, фиолетовый), а также черный и белый; пять форм (круг, квадрат, прямоугольник, треугольник, овал); три величины (большая, средняя, маленькая), поэтому целесообразно в первую очередь формировать у ребенка представления именно об этих формах, цветовых тонах, величинах.

  УСЛОВИЯ ДЛЯ НЕПОСРЕДСТВЕННОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПО СЕНСОРНОМУ ВОСПИТАНИЮ
  Эстетическая сторона непосредственной образовательной деятельности по сенсорному воспитанию во многом определяется качеством дидактического материала. Чистые цветовые тона, приятная фактура, четкая форма дидактических пособий нравятся детям, а значит – способствуют накоплению сенсорных представлений.
  В планировании непосредственной образовательной деятельности по ознакомлению детей с цветом, формой, величиной предметов очень важным является принцип последовательности, предусматривающий постепенное усложнение заданий: от элементарных заданий на группировку однородных предметов по величине, форме, цвету до учета этих признаков и свойств в изобразительной и иной доступной для детей раннего возраста продуктивной деятельности.

  В раннем детстве усвоение знаний, равно как и формирование умений, должно происходить систематически. Занятия по сенсорному воспитанию с детьми первого года жизни проводятся ежедневно или через день; с детьми до года каждый день, с детьми от 1 года до 1 года 3 месяца – один-два раза в неделю; с более взрослыми детьми – не реже одного раза в две недели. Больший интервал между занятиями нежелателен. Необходимо также закреплять полученные знания и умения в самостоятельной деятельности. 
   Период раннего детства характеризуется необычайно быстрыми темпами развития, и к каждому возрастному микропериоду необходимо подходить дифференцированно.  При повторном проведении игровые упражнения не должны быть полностью идентичны первоначальному варианту: простое копирование может привести к механическому, ситуативному заучиванию, а не к поступательному развитию умственных способностей.

   Особый такт необходимо проявлять при планировании индивидуальной работы с детьми. Она не должна превращаться в дополнительные занятия. Взрослый должен заинтересовать малыша и вызвать у него желание поиграть с дидактическим материалом. 

  Требует внимания и анализ проведенных занятий. Критерием может служить оценка уровня самостоятельности их выполнения: некоторые дети справляются с заданием быстро и без ошибок; большинство малышей могут выполнять индивидуальные задания с определенной помощью взрослых.

   Дети третьего года жизни работают активнее  и плодотворнее: у них уже сформировалось более устойчивое внимание, более совершенной стала координация движений рук. Это дает возможность уделять больше времени на занятиях именно сенсорным задачам.

  Разберем подробнее ИГРЫ-ЗАНЯТИЯ с детьми первого года жизни в условиях дома ребенка:
     примерно с недельного возраста полезно класть ребенка на живот – когда малыш поднимает голову, укрепляются мышцы его спины и шеи. Ребенок быстро привыкают к общению с взрослыми, начинает проситься на руки. На руках у взрослого перед ним открывается совершенно другой мир – лучше видно окружающее. Кроме того, очень важна перемена позы ребенка.
  Перед взрослым стоит важная задача – научить ребенка с самого раннего возраста быть активным, относительно самостоятельно добывать интересующую его информацию.

  В режиме дня взрослый находит подходящее время для полезного бодрствования. Малыш многое слышит, видит, воспринимает путем осязания. Его органы чувств уже готовы к действию, и им нужна «пища» для дальнейшего развития, т.е. различные впечатления. Задача взрослых – обеспечить ими ребенка. 

  При целенаправленном обучении малыш следит за перемещающимися предметами; уже в три недели внимательно рассматривает предметы окружающей обстановки,  различает не только контрастные, но и близкие цветовые тона (красный и оранжевый, оранжевый и желтый) и т.д.;  в возрасте одного месяца по-разному реагирует на звуки веселой и грустной мелодии: затихает, слыша грустную, и оживленно двигает руками и ногами, слыша веселую.

  Первый год жизни чрезвычайно благоприятный период для начала целенаправленного воспитания и обучения ребенка. Своевременное начало деятельности всех органов чувств позволит малышу успешно развиваться в дальнейшем.
Игры-упражнения на развитие сенсорных способностей:

· Рассматривание движущихся одноцветных предметов;

· Отыскивание погремушки по звуку4;

· Различение предметов по цвету;

· Отыскивание колокольчика по звуку;

· Ощупывание и захватывание низко подвешенных погремушек;

· Схватывание больших и маленьких предметов;

· Захватывание предметов разной формы; игра на игрушечном рояле;

    Малыш с 5 месяцев начинает перекладывать игрушки из одной руки в другую, рассматривать их.  Это новый и очень важный этап, так как раньше рассматривание игрушек и манипулирование ими шли параллельно.  В этом возрасте учатся сжимать игрушки, перебирать их детали пальцами, вынимать небольшие игрушки из емкости и вкладывать обратно.

  Для развития ориентировки в пространстве полезно располагать игрушки на некотором расстоянии от малыша, чтобы он мог достать их, подтянув к себе. Эти действия благотворно сказываются на развитии сообразительности, а в целом – мышления ребенка. 
  К 8 месяцам у ребенка можно сформировать умение находить взглядом несколько предметов, расположенных в определенных местах: «Где кукла?», «Где часы?».

  Активность малыша во время действий с предметами возрастает, при этом реализуется его умственная и физическая потребность в деятельности, а результат действия с игрушкой оказывает существенное влияние на развитие сенсорной сферы ребенка. Он знакомится с цветом, формой, величиной, фактурой, положением в пространстве и другими свойствами предметов. 

