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В настоящее время в рамках дошкольного образования очень часто можно услышать фразы «духовно-нравственное воспитание», «воспитание нравственного гражданина», «развитие нравственных ценностей». Все эти понятия, которые рассматриваются, изучаются и входят в основу образа жизни ребёнка, в идеале должны исходить от семьи. Но, как показывает практика, современный родитель, к сожалению, утратил духовно-нравственный подход к воспитанию.
В силах современного педагога, опираясь на ФГОС ДО и ФОП,  оказать помощь  семье  в воспитании будущих граждан России, которые будут  обладать  духовно-нравственными качествами. На данный момент это одна из главных целей нашего дошкольного учреждения. Для её достижения мы используем различные формы и методы работы, как с детьми, так и с родителями. Одной из таких форм является подготовка к празднованию Дня Победы.
На второй неделе апреля начинаются беседы с детьми по темам которые определены в календарно – тематическом планирование:
· Что такое Родина?

· Великая Отечественная война.

· Подвиги советского народа в Великой Отечественной войне.

· Главный праздник – День Победы.

· Этот День Победы.

· Роль женщин в Великой Отечественной войне.

· Юные герои Великой Отечественной войны.

· Трагедия Хатыни.

· Собаки на войне и др.

Все беседы сопровождаются интерактивными презентациями, что помогает детям лучше усваивать и закреплять материал.
В группе оформлен центр духовно-нравственного воспитания, материалы которого находятся в свободном доступе. Здесь есть:

· фото президента, флаг, герб и гимн Российской федерации;

· символика родного края;

· тематические альбомы;

· мини-музей, посвященный Великой Отечественной войне;

· лэпбук «Моя Родина – Россия»;

· книги;

· дидактические и настольные игры;

·  альбомы с рисунками детей и др.

Дети с их помощью изучают символы нашей страны, рассматривают тематические альбомы и книги, играют в дидактические игры. Такая наглядность помогает детям в увлекательной форме знакомиться со значимыми событиями, которые происходят в стране.

На занятиях по художественному творчеству воспитатели вместе с детьми делают различные поделки, посвящённые Родине, Дню Победы. Были выполнены такие работы, как:

· русская берёзка (аппликация);

· открытка ветерану (лепка из пластилина); 

· военная техника (рисование);

· голубь мира (оригами) и др.
К середине апреля утвержден  сценарий к проведению праздника, посвящённого Дню Победы.  Дети учат  стихотворения и песни, которые будут звучать на празднике. Предварительно обсуждается смысл незнакомых слов, которые встречаются в произведениях.

На уроках музыки дети разучивают военные песни, слушают марши и учатся под них маршировать. Также музыкальный руководитель ставит танцы, и воспитатели  репетируют их вместе с воспитанниками. 

Отдельно хочется сказать о прослушивании гимна Российской Федерации, который звучит каждый  понедельник перед зарядкой, напоминая детям о нашей великой стране. 

К подготовке к празднованию мы всегда привлекаем родителей. Для них еженедельно выставляются интересные и познавательные консультации, различная информация и интересные факты, касающиеся Великой Отечественной войны. Отдельно хочется сказать, что воспитатели беседуют с родителями и доносят до них информацию о том,  как правильно рассказывать о войне своим детям.

Родители нашей группы с охотой участвуют в выставках поделок и рисунков, приуроченных к празднику. Каждый год воспитатели планируют  тематику выставки,  и родители заранее  приносят свои работы. Сама выставка оформляется в приёмной группы.
Для того чтобы праздник прошёл торжественно, воспитатели украшают музыкальный зал, окна в группах и приёмные. К изготовлению украшений  так же привлекаются  и родители. Очень значимым является оформление стены музыкального зала, где размещаются фотографии родственников, которые участвовали в Великой Отечественной войне. Так называемый «Бессмертный полк».
Долгожданная подготовка завершается утренником, в котором обязательно участвуют дети, родители, воспитатели, администрация детского  сада и музыкальный руководитель. Каждый праздник всегда проходит на душевной и трогательной ноте, дети  отдают дань уважения, почтив минутой молчания героев Великой Отечественной войны. В течение всего праздника затрагивается такая важная тема как память о подвигах людей, о сплочённости и героизме советского народа в то непростое время. 
После проведения праздника дети и родители ещё долго делятся впечатлениями и рассказывают, как это повлияло на их отношение к такой важной теме – победа в Великой Отечественной войне.
Таким образом, подготовка к празднованию Дня Победы помогает формировать и развивать навыки духовно-нравственных качеств у дошкольников.
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