Конспект тематической беседы «Моя малая Родина»
Корза М.И, воспитатель
МБДОУ «Детский сад №90 «Радуга»
Программное содержание:  воспитание патриотических чувств к своей малой Родине, гордость за свой город, любовь к месту, где живешь, ее природе и обычаям. Формирование элементарных представлений о происхождении и функциональном назначении герба нашего города.   
Задачи: 
· Дать детям представление, что такое малая Родина, родной край.
· Познакомить с картой и символикой города Кургана.
· Формировать представление о малой Родине.
· Уточнить и расширить знания о родном городе. 
· Развивать связную речь, активизировать словарь по теме.
· Развивать логическое мышление.
· Воспитывать любовь к родному краю, городу. 
Предварительная работа: беседы о городе, рассматривание фотографий с видом города, рассматривание символики города, чтение и заучивание стихотворений о Кургане.
                  Содержание организационной деятельности детей.     
1.Организационный момент.
Звучит музыка, дети входят в зал.
Воспитатель: Ребята, я предлагаю вам встать в полукруг и поздороваться.
Здравствуй, солнце!
Здравствуй, небо!
Здравствуй, вся моя Земля!
Мы проснулись очень рано,
И приветствуем тебя!
Воспитатель:  Ребята, мы сегодня с вами собрались, чтобы поговорить о нашей Родине. Скажите, что такое Родина? (Ответы детей).
Родина – это страна, в которой мы родились и живем. Это леса, поля, реки. Это наш город. Это место, где живут близкие люди - мама. папа, дедушка, бабушка и т.д. Это место, где стоит наш детский сад. Это место, по которому люди скучают, находясь в далеком краю. Это самое дорогое, что есть у человека. Эта земля, где трудились наши предки.
                                   Стихотворение о Родине (Даша К.):
Что мы Родиной зовём?
Дом, где мы с тобой живём,
И берёзки, вдоль которых
Рядом с мамой мы идём.

Что мы Родиной зовём?
Поле с тонким колоском,
Наши праздники и песни,
Тёплый вечер за окном.
2. Беседа о Родине.
- Родина – это страна, в которой мы живем.
- Как она называется? (Россия)
Воспитатель: Россия – это большая страна. В ней много городов, полей, лесов, рек, лугов. В нашей стране живут разные народы – армяне, цыгане, татары, русские, туркмены и украинцы, белорусы, казахи, азербайджанцы. Давайте мы с вами встанем и всех поприветствуем. 
Приветствие:
Здравствуй, мир (руки наверх).
Это – я! (на грудь)
А вокруг страна моя! (раскинуть)
Солнце в небесах горит (наверх)
И земля у ног – лежит! (наклон)
Там – леса! (замок вправо)
А там – поля! (замок влево)
Здесь – друзья (показ руками вправо)
И здесь друзья (показ руками влево)
Здравствуй, дом – ты самый лучший (раскинуть с наклоном вниз)
Здравствуй, край родной могучий! (раскинуть с наклоном вверх)
Здравствуй же, страна моя! (раскинуть)
Здравствуй, мир! Встречай меня!
3. Беседа о малой Родине.
Воспитатель: В этой большой стране есть замечательный город Курган, который является центром Курганской области. Посмотрите, пожалуйста, на слайд. Как вы думаете, наша область большая или маленькая? (ответы детей). Наша область большая.
Воспитатель: Ребята, Курганская область является нашей малой Родиной. 
Ребята, как вы понимаете выражение - моя малая Родина?
-Что значит моя? (Моя – потому что здесь моя семья, мои друзья,  мой дом, моя улица, мой детский сад). Даша К.
-Что значит малая? (Малая - потому что это маленькая частичка моей необъятной страны). Аня Х.
-Что значит Родина? (Родина - потому что здесь живут родные моему сердцу люди). Ульяна Р.
Воспитатель: Наш город Курган раньше назывался Царёво городище. Его основал Тимофей Невежин. Он был первым крестьянином, который срубил себе избу на берегу Тобола вблизи древних курганов. На живописный берег реки и благодатную землю потянулись и другие крестьяне. Слобода росла и в 1782 году по указы императрицы Екатерины II Царёво городище переименовали в город Курган.
Воспитатель: У нашего города, как и у большой страны России, есть свои отличительные символы. Это флаг и герб.
Воспитатель: Флаг Кургана представляет собой прямоугольное полотнище, разделенное по горизонтали на две равновеликие полосы – изумрудного (зеленого) и белого цветов. В верхнем углу флага на изумрудной (зеленой) полосе – курганная эмблема, оставленная из двух равновеликих белых холмов, один за другим - правый выходит из-за левого.
Воспитатель: Герб представляет собой зеленое поле, посреди которого два серебряных кургана (холма), при этом левый возникает из-за правого. Эти два кургана охраняют соболь и куница.
Воспитатель: А теперь давайте поближе узнаем наш город. В нём есть много музеев. Это Краеведческий, музей авиации, Дом декабристов, Аллея славы, музей военной техники Курганприбор.
Воспитатель: Наш город знаменит оборонными предприятиями. Это Курганприбор и КурганМашЗавод. Они выпускают БМП, танки и боевые снаряды. Также в нашем городе есть Автобусный завод, Синтез, Курганстальмост, который выпускает детали для мостов по всей России и даже за рубежом.
Воспитатель: Говоря о нашем городе, нельзя не сказать о знаменитых людях, которые родились и прославили наш край. Это Леонид Иванович Куликов – детский писатель, Терентий Семёнович Мальцев – хлебороб, Гавриил Абрамович Илизаров, Яков Давидович Витебский – хирург. 
Воспитатель: А также в нашем городе есть очень много памятников. Это и памятник основателю города Кургана Тимофею Невежину, и памятники молодым гвардейцам Александру Матросову и Николаю Мяготину.  Памятник, погибшим в годы ВОВ солдатам, мемориал воинам-афганцам, памятник герба Кургана, а также много других.
Воспитатель: Наш край богат растительным и животным миром. Растительный мир представлен разнообразием лекарственных растений (мать-и-мачеха, подорожник, ромашка, пастушья сумка, шалфей), кустарников (акация, сирень, черёмуха), деревьев (берёза, сосна, осина, дуб, клён).  
Воспитатель: В наших лесах можно встретить лису, зайца, белку, волка, косулю. В реках и озёрах водятся карась, карм, щука, судак и много других видов рыб.
Воспитатель: Ребята, теперь вы сами убедились, как прекрасна и многогранна наша малая Родина. Теперь я приглашаю вас немного поиграть в русскую хороводную игру «Пузырь».
Раздувайся, пузырь,
Раздувайся большой.
Оставайся такой
Да не лопайся.
Он летел, летел, летел
Да за веточку задел.
Ш-ш-ш, лопнул пузырь.
Воспитатель: Сейчас мы поиграем в игру, где каждый из вас должен рассказать, какой наш город? Я вам задаю вопрос: наш город, какой? А вы должны, по очереди, ответить одним словом. 
Наш город (красивый, чистый, зеленый, современный, любимый, удивительный, цветущий, великолепный, гостеприимный, многонациональный, прекрасный, замечательный).
Стихотворение: Мой Курган (Лиза К).
По твоим площадям и бульварам
Я пройдусь, обретая покой.
Погуляю по улочкам старым,
Постою над Тоболом – рекой.
И уляжется в сердце тревога,
И рассеется грусть и туман.
Городов на земле очень много,
Но люблю я один – Курган. 
4.Итог занятия.
Воспитатель: Вот и подошло к концу путешествие по нашей малой Родине. С каждым днем наш город становится краше и краше. Мы любим свой Курган и гордимся им. Что сегодня вы узнали о Родине нового? (Кто основал, про флаг и герб, про заводы и памятники, про музеи, про растительный и животных мир).
Стихотворение:
Мы живем, мы растем
В нашем городе родном.
Для кого-то он большой,
А для нас - огромный!
Пусть живет!
Пусть растет!
Городок наш скромный!
На этом наше занятие закончено. Вы большие молодцы спасибо всем за участие. Звучит музыка, дети уходят из зала.
