                                       ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ОПЫТ

Тема опыта: «Развитие творческой активности детей старшего дошкольного возраста в процессе музыкально-театрализованной деятельности».

Актуальность опыта:

Образовательные учреждения на  любом уровне на современном этапе переживают огромные  изменения в образовательной деятельности в соответствии  с ФГОС. Педагоги должны ориентироваться в своей деятельности не на освоение детьми определенной суммы знаний, умений, навыков, а на развитие и активизацию   познавательных и творческих способностей у детей дошкольного возраста. 
В качестве основных характеристик личности сегодня выступают креативность, мотивированность к творчеству, способность к саморазвитию и самопознанию. Учитывая, что эти качества заложены в каждом ребенке, задача современного дошкольного образования заключается в том, чтобы дать возможность детям развить свой  потенциал, проявить способность к творчеству на основе освоения опыта творческой деятельности. Художественно-эстетическое воспитание занимает одно из ведущих мест в организации  воспитательно- образовательного  процесса дошкольного образовательного учреждения в процессе модернизации Российского образования. Новые тенденции и подходы  к содержанию образовательного процесса в ДОУ создали возможность для творческого раскрытия и огромного потенциала каждого педагога. Каждый специалист выбирает наиболее эффективные методы в своей работе.
Новизна опыта: 
Воспитательные возможности театрализованной деятельности огромны: ее тематика не ограничена и может удовлетворить любые интересы и желания ребенка. Участвуя в ней, дети знакомятся с окружающим миром во всем его многообразии — через образы, краски, звуки, музыку, а умело поставленные воспитателем вопросы побуждают думать, анализировать, делать выводы и обобщать. В процессе работы над выразительностью реплик персонажей, собственных высказываний активизируется словарь ребенка, совершенствуется звуковая культура речи. Исполняемая роль, особенно диалог с другим персонажем, ставит маленького актера перед необходимостью ясно, четко, понятно изъясняться.
Поэтому именно театрализованная деятельность позволяет решать мне многие педагогические задачи, касающиеся формирования интеллектуального и художественно-эстетического воспитания. 
Теоретическая база опыта:
Проблема развития творческой активности личности имеет многолетнюю историю изучения и неразрывно связана с исследованием проблемы творчества. В психолого-педагогической литературе накоплен большой опыт рассмотрения данной проблемы. 
Психологические аспекты творчества как деятельности, способствующей созданию нового, оригинального продукта, изучены А.В. Брушлинским, Л.С. Выготским, С.Л. Рубинштейном, Б.М. Тепловым и др. Творчество как процесс решения человеком любой повседневной задачи исследовалось Д.Б. Богоявленской, Я.А. Пономаревым и др.

Проблема развития творческого мышления детей школьного возраста исследовалась психологами: А.В. Брушлинским, Ю.Н. Кулюткиным, Г.С. Сухобской и др.; педагогами: И.Я. Лернером, М.Н. Скаткиным и др.

Для изучения творческой активности личности важное значение имеют педагогические исследования, посвященные проблеме развития личности в учебно-познавательной деятельности. Эти вопросы рассматривались Ю.К. Бабанским, В.А. Беликовым, Б.П. Есиповым, Г.Д. Кирилловой, Г.И. Щукиной, И.С. Якиманской и др.

Анализ психолого-педагогической литературы позволяет говорить о том, что творчество в науке определяется как особый вид человеческой деятельности (художественное, научное и др.) и как характеристика качества любой деятельности индивида, эффективность которой зависит от уровня развития его творческого потенциала.

При всей несомненной значимости накопленного в науке опыта приходится констатировать, что нет специальных исследований, в которых описывалась бы систематическая работа по развитию творческой активности детей старшего дошкольного возраста в процессе музыкально-театрализованной деятельности.

Таким образом,  в процессе написания опыта обозначились следующие противоречия:
· между способностью детей к творчеству во всех видах деятельности и реальным (недостаточно развитым) уровнем готовности к нему;

· между необходимостью развивать творческую активность дошкольников и отсутствием научно-методического обеспечения данного процесса.

Наличие данных противоречий и необходимость их разрешения обусловили тему моей работы «Развитие творческой активности детей старшего дошкольного возраста в процессе музыкально-театрализованной деятельности».
Дети дошкольного возраста обычно любознательны, открыты для внешних впечатлений и воздействий.  

У ребёнка 5-7 лет музыкально-театрализованная деятельность становится на этом этапе увлекательной игрой. Т.к. становится более устойчивым внимание, развиваются процессы преднамеренного запоминания и припоминания, совершенствуются зрительное, слуховое, осязательное восприятие. Дети улавливают переданное в музыке настроение, узнают знакомые песни, мелодии, улавливают их ритмический рисунок, пытаются выразительно передавать в движении игровые образы. У дошкольников появляется желание слушать музыку, интерес к ней, стремление выразить манипулятивно (в движении) настрой, переданный музыкой, что как раз и может быть успешно реализовано в ходе музыкально-театрализованной деятельности. 


Дети старшего дошкольного возраста имеют уже достаточно большой эмоционально-практический опыт общения с музыкой. Это становится естественной базой и предпосылкой для дальнейшего музыкального развития. Именно в этом возрасте творческая активность начинает уже проявлятся в пении, музыкальных играх, плясках. Высказывания ребенка приобретают связный характер. Совершенствуется дыхание, развивается голос, расширяется его диапазон. 

Ребенок этого возраста представляет поставленную цель, подчиняет ей способ и порядок выполнения действий. 
Технология опыта:
Театрализация — это в первую очередь импровиза​ция, оживление предметов и звуков. Так как она тесно взаимосвязана с другими видами деятельности — пе​нием, движением под музыку, слушанием и т.д., необ​ходимость систематизировать ее в едином педагоги​ческом процессе очевидна.    В своей работе, помимо использования основной образовательной программы  «От рождения до школы»,  Н.Е.  Вераксы (2010 г.), и применяю свою программу дополнительного образования по театрализованной деятельности «Теремок», направленную на всестороннее развитие личности ребенка, его неповторимой индивидуальности, на гуманизацию воспитательно-образовательной работы с детьми, которая основана на психологических особенностях развития детей старшего дошкольного возраста в детском саду.

· В программе систематизированы средства и методы театрально-игровой деятельности, обосновано использование разных видов детской творческой деятельности в процессе театрального воплощения. 

Целью программы является развитие творческих способностей детей средствами театрального искусства и создание наиболее благоприятных условий для формирования у детей социальных норм поведения.

Основные задачи программы

1.  Создать условия для развития творческой активности детей, участвующих в театрализованной деятельности, а также поэтапного освоения детьми различных видов творчества.

2. Знакомство детей с различными видами театра (кукольный, драматический, оперный, балет, музыкальные комедии, народный балаганный театр).

3. Поэтапное освоение детьми различных видов театрального искусства.

4. Совершенствование артистических навыков детей в плане переживания и воплощения образа, моделирование навыков социального поведения в заданных условиях.
Следует подчеркнуть, что занятия с использованием театрализованной деятельностью выполняют одновременно познавательную, воспитательную и развиваю​щую функции и ни в коей мере не сводятся только к подготовке выступлений. Их содержание, формы и ме​тоды проведения  способствуют одновременно достижению трех основных целей: развитию речи и на​выков театрально-исполнительской деятельности; созда​нию атмосферы творчества; социально-эмоциональному развитию детей.

  Для того чтобы развивать творческую активность детей старшего дошкольного возраста на  занятиях с ними, используется комплекс форм организации музыкально театрализованной деятельности, который включает в себя: 

-творческие упражнения;

-театрализованные игры;

-танцы; 

-праздники; 

В каждой форме работы описан материал, направленный на развитие разных творческих качеств личности; определённых знаний, умений и навыков; различных психических и познавательных  процессов.
Приложение. 

В ходе разработки опыта и реализации рабочей программы «Теремок» были разработаны параметры и критерии диагностики творческой активности старших дошкольников в ходе музыкально-театрилизованной деятельности: 

Восприятие музыки

1. Эмоциональная отзывчивость на музыку.
2. Определение музыкального жанра.

3. Осознанное восприятие формы музыкального произведе​ния.
4. Соотнесение мелодии музыки с ее эмоционально-образным содержанием.

Пение

1. Развитость музыкального слуха и голоса.
2. Чистое интонирование в удобном диапазоне.

3. Пение без музыкального сопровождения.
4. Пение с удовольствием.

Музыка и движение

1. Выразительность и ритмичность движений.

2. Умение отражать язык музыки в движении.

3. Достаточный объем танцевальных движений.
4. Эмоциональный отклик на данный вид деятельности.

Элементарное музицирование

1. Устойчивый интерес к музицированию.

2.  Владение приемами звукоизвлечения на различных музыкаль​ных инструментах.
3.  Передача ритмической пульсации и несложного ритмичес​кого рисунка.
4.Чувство ансамбля.

Песенное творчество

Способность найти нужную интонацию в заданном жанре, ха​рактере (на заданный текст).

Танцевальное творчество

1.
Способность импровизировать в свободном танце.

2.
Умение самостоятельно подобрать движения в соответствии
с эмоционально-образным содержанием музыки.

Музыкально-игровое творчество

Умение самостоятельно выбрать способ оригинальных действий для передачи игрового образа.
Результаты наблюдений за детьми контрольной экспериментальной группы в ходе контрольно-оценочного этапа эксперимента
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В ходе анализа диаграммы видно, что на контрольно-оценочном этапе экспериментальной работы практически по всем параметрам дошкольники эксепериментальной группы продемонстрировали более высокие показатели по сравнению с детьми контрольной группы. Следовательно эффективность рабочей программы «Теремок» доказана.

МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО РАБОТЕ НАД ПОСТАНОВКОЙ СПЕКТАКЛЯ

В работе над постановкой спектакля можно выделить сле​дующие этапы:

1. «Круглый стол». На этом этапе задача педагога - дать де​тям представление о готовящейся постановке. В зависимости от возраста обучающихся проводится первая читка сценария. Далее сценарий читается по ролям в разных вариантах. Роли распреде​ляются на данном этапе условно по желанию педагога или са​мих учеников.
2. «Кастинг». На этом этапе уже сформировано представле​ние о художественном образе героев спектакля. Задача юных артистов - воплотить заданный образ, пробуясь на ту или иную роль. Итогом этапа является распределение и закрепление ролей.

Если численность коллектива велика, можно сформировать два состава: когда каждая роль дублируется, а премьерный по​каз играют артисты первого состава, то есть те, кто лучше спра​вился с задачей.

3. Репетиционный этап. На данном этапе проучивается текст (как литературный, так и музыкальный); ведётся работа над воплощением художественного образа героев. На этом этапе работы целесообразнее проводить репетиции малыми группами. Первоначально отрабатывается каждая роль, затем проучивают​ся отдельные «сцены».
4. Постановочный этап. После того как дети хорошо овла​дели музыкально-литературным материалом, можно переходить к сводным репетициям, то есть работе на сценической площадке со всем «актёрским составом». Желательно проводить репети​ции с уже подготовленным реквизитом к спектаклю и элемента​ми декораций. Ведётся работа над образом всего спектакля (да​же если это миниатюра).
5. «Выпускной». Самый непродолжительный по времени этап и в то же время самый трудоёмкий. Как правило, на данном эта​пе работы достаточно провести:
· техническую репетицию: устанавливаются декорации, на​страивается свет (если есть необходимость, можно написать све​товую партитуру) и звук;

· генеральную репетицию: проводится обязательно в кос​тюмах и декорациях.

6.
«Премьера». На этом этапе важно создать атмосферу ожи-
дания праздника. Показ спектакля - это не контрольная работа;
очень важен позитивный настрой. После премьеры спектакля
(уже на занятии) обязательно должны состояться обсуждение и
анализ показа, причём как со стороны педагога, так и юных ар-
тистов. Если есть необходимость, вносятся коррективы.

