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Патриотическое воспитание детей.
     Родина, родная земля. В эту лекцию входят также отец, мама, бабушка, дедушка, наши близкие люди, вообще весь мир жизни.
     Родной язык - родина. Самое доступное средство, доводящее основное содержание понятия родной страны до сознания ребенка, патриотическое воспитание детей невозможно без родного языка. Увеличение знаний ребенка по его развитию, умение познавать реальность и воспитать ее настоящим человеком зависит от того, как он узнает родной язык. 
     При воспитании большого уважения к нашему национальному наследию необходимо обратить серьезное внимание на использование национального наследия  народа, только там дети отрицательного возраста могут хорошо усвоить родной язык, воспринимать его как родной язык.
      Понятие патриотического воспитания означает широкий смысл, то есть оно в детской душе. Любовь к природе родной страны, родному дому, родному селу или городу, истории народа, его культуре.
     Воспитание доброго отношения должно осуществляться через очень близкие и понятные вещи. Это касается, прежде всего, игрушек. На игрушки, похожие на живые вещи (куклы, медведи, кошки, кролики и.д.) ребенок смотрит на живые вещи: жалеет, любит, ласкает, обнимает, сердится, когда нужно. Через воспитание бережного отношения к игрушкам можно воспитывать в детях любовь к людям и другим живым существам - милосердие, человечность. Если после игры аккуратно соберет игрушки, вовремя их вычистит, то ребенок будет играть с ней дольше и заботливее.
