«Растим патриотов»
Богомолова Ирина Геннадьевна, МАДОУ детский сад №1 г.Белорецк, заведующий.
Бояринцева Оксана Петровна, МАДОУ детский сад №1 г.Белорецк, старший воспитатель.
                                                                           «Только   тот, кто любит, ценит и уважает накопленное и сохранённое предшествующим поколениям, может любить Родину, узнать её, стать подлинным патриотом»
                                                             С. Михалков
В настоящее время, когда былые духовные ценности теряют свою актуальность, и все больше в наше сознание проникает инородная культура, стираются понятия добра и зла, и происходит подмена человеческих качеств: доброты, уважения, терпимости, соучастия.
Многие проблемные области в воспитании частично утрачивают свои негативные черты в условиях, облагороженных народным наследием, народной духовностью. Восстанавливая связь между поколениями в воспитании дошкольников, легче и проще воспитывать уважение к старшим, заботу о младших, навыки доверительного общения, приобщать детей к основам народной культуры, в подлинной духовной гармонии развивая речь, мышление, здоровье и эмоции ребёнка, обеспечивая постоянное присутствие глубинной народной духовности во всех видах деятельности ДОУ – и больше места становится радости, оптимизму, дружелюбию, доброжелательности.
В центре внимания нашего ДОУ стоит проблема социально – нравственного развития, приобщение детей к социальному и культурному окружению. Родной город является той средой, в которой ребенок живет и познает мир. Коллектив ДОУ, стремится к тому, чтобы наши воспитанники гордились своей малой Родиной. 
В ДОУ все виды деятельности детей и взрослых проникнуты народной духовностью, ориентированы на сохранение и творческое переосмысление природных реалий и народного быта. Приходя в детский сад, дети сразу соприкасаются с элементами народной культуры, органично включёнными в предметно-развивающую среду ДОУ.
Знакомство дошкольников с родным городом и родной страной – процесс длительный и сложный. Он не может проходить от случая к случаю. Мы считаем, что положительного результата можно достичь только систематической работой через интеграции образовательных областей в соответствии с современными требованиями ФГОС. Одно из требований ФГОС ДО - создать образовательное пространство в детском саду, способное обеспечить развитие воспитанника. В каждой группе оформлены и постоянно обогащаются патриотические уголки, в некоторых группах созданы мини – музеи: «Родной Белорецк», «Реликвии семьи», «Русская изба», «Народно–прикладное искусство Башкортостана», «Башкирская юрта» и др.  Педагогами накоплен богатый материал по истории родного города, изготовлены игры, альбомы и экспозиции к мини – музеям, которые постоянно  пополняются. 
В целях активизации работы педагогов ДОУ по нравственно-патриотическому воспитанию детей, содействия развития творческой активности воспитателей и росту активной родительской позиции в рамках нравственно-патриотического воспитания детей, в прошлом учебном году был организован «Педагогический аукцион», на котором педагоги презентовали дидактические пособия, разработанные для участия в смотре конкурсе «Лэпбук по нравственно-патриотическому воспитанию». Участвовало 18 педагогов ДОУ. Педагоги отмечены Дипломами I, II, III место. Участвуя в конкурсе, представив друг другу свои авторские разработки, педагоги поделились своими наработками, обогатили ППРС групп пособиями по нравственно-патриотическому воспитанию. 
         Также наши педагоги творчески подходят к разработке открытых ООД, семинаров, сценариев и делятся своим опытом с педагогами города и района: «Качество реализации программы воспитания: формы, средства, инструменты в 2022 году», «Современные подходы к организации работы по гражданско-патриотическому воспитанию дошкольников в условиях ФГОС ДО», «Актуальные аспекты образования» занятие по патриотическому воспитанию детей младшей группы «День символа, достоинства и чести» и др.
С целью совершенствования профессиональных компетенции в области ИКТ, распространения прогрессивного опыта в сфере патриотического воспитания дошкольников на основе базовых российских ценностей (знакомство детей с национальной культурой и малой родиной) на базе ДОО был организован и проведен городской конкурс методических разработок «Содружество культур», посвящённый году культурного наследия народов России. Было представлено 25 работ из 11 детских садов города и района, наши педагоги заняли Гран -при, первые и вторые места в разных номинациях.
Для того, чтобы взрастить в душе у ребенка патриотические чувства, мы проводим праздники, досуги и развлечения и считаем, что невозможно переоценить роль музыки в нравственно – патриотическом воспитании дошкольников, чтобы они могли ярко выплеснуть свои эмоции, выразить свое отношение к родному городу. Традиционно в нашем детском саду проводятся значимые праздники: «День Победы», «День Республики», «День матери», «День Защитника Отечества», народные праздники: «Сюмбуля», «Навруз», «Воронья каша», «Сабантуй», «Праздник Ландышей», «День Земли», «Синичкин Праздник» и другие.
[bookmark: _GoBack]	Мы убедились, что только в содружестве с семьёй, можно создать такую созидательную среду, в которой гражданское становление ребёнка происходит органично и целенаправленно. Родители активные участники во всех мероприятиях: на праздниках, выставках, конкурсах. Совместная деятельность педагогов и семьи, стала основой в формировании гражданина, патриота своего города. 
В этой атмосфере формируются основные черты личности человека нравственного, готового целенаправленно формировать своё окружение к пользе и радости близких и сограждан.
Воспитать патриота своей Родины - ответственная и сложная задача, решение которой в дошкольном детстве только начинается. Планомерная, систематическая работа, использование разнообразных средств воспитания, общие усилия детского сада и семьи, ответственность взрослых за свои слова и поступки могут дать положительные результаты и стать основой для дальнейшей работы по патриотическому воспитанию.
