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Семья и семейные ценности в современном мире.
Введение.
Семья – это общественная ячейка общества, которая связывает двух людей совместным ведение быта и выстраиванием отношений на уровне закона. Но это определение очень «сухое» и не передает всего смысла слова семья. Под этим словом подразумевается: любовь, взаимопонимание, уважение, почитание старших и родителей, доброта и взаимопонимание, взаимовыручка-ка, ответственность за близких людей.  Все это является фундаментом, на котором строится семья, залогом ее прочности и долговечности.
Актуальность.
Важность этой темы видна невооруженным глазом, так как особый интерес к вопросам семейной жизни появился в последние годы в связи с кризисным состоянием современной семьи. По статистике Росстата, в России за 2021 год на 923 555 зарегистрированных браков приходится 644 207 разводов. У нынешнего поколения при создании молодой семьи материальные ценности преобладают над духовными. Без духовных ценностей не будет единства и существования ее в целом.
Для ребенка семья, в которой он растет, становится примером и моделью его будущей семьи. С самого раннего детства семья и семейные ценности всегда лежали в основе любого общества. В семье закладывается основы идейного, нравственного, эстетического, опыта ребенка, его представление о добре и зле, основы умственного морального и физического облика гражданина современного общества.
Исследования педагогов и психологов доказали, что ни одно воспитательное учреждение не может дать ребенку того, что дает общение с родителями в семье.
Семейные ценности – это традиции и обычаи, которые передаются из поколения в поколение. Горе и радость, проблемы или благополучие – это все те чувства и ситуации, которые любящие друг друга люди переживают вместе. По-прежнему в основе семьи лежат любовь, доверие и взаимопонимание. Однако наше общество стало более свободным и открытым – это оставляет свой след в формировании мировоззрения наших граждан.
 Некоторые изменения коснулись и института брака.
- Женщина теперь выполняет роль матери, хозяйки дома, да еще она может успешно реализовать себя в профессии, построить карьеру, зарабатывать деньги наравне с супругом. А домашние обязанности ушли на второй план или делятся поровну, по взаимному согласию.
- Чаще стали заключать брачные контракты или жить без официального оформления отношений.
- Вступать в брак стали гораздо позже. Молодым людям хочется встать на ноги (получить образование, получить какой-то опыт) и это нормально, только здесь главное не переусердствовать в своих желаниях и стремлении. Нужно помнить о заветах наших предков. Все должно быть в свое время и любовь, и свадьба, и дети, и внуки.
Для того чтобы родители передали свой опыт ребенку, а ребенок стал привносить его в общество, он должен жить в доброте, любви, доверии, во взаимопонимании.
Любовь – это главная семейная ценность. Она проявляется в нежности по отношению к любимым, желанием о них заботиться, защищать, быть постоянно рядом. Союзы, основанные на любви – счастливые и благополучные. Они представляют собой крепкий оплот, где всегда получишь поддержку и утешение.
Доброта – это желание помочь слабому, беззащитному, оказать поддержку, потребовать быть полезным. Такие отношения делают семью более гармоничной.
Доверие – важно научиться доверять друг другу, приучить к этому своих детей. Каждой проблемой, переживанием вы должны делиться со своими родными. Доверие сложно купить за какие-то деньги, его можно только заслужить, и часто на это уходят многие годы.
Верность – еще один залог крепости уз. Готовность быть с любимым человеком и в горе и в радости, несмотря ни на какие соблазны. Это качество формирует в человеке с раннего детства такие качества, как верность к своему делу, слову, преданность в дружбе.
Уважение – оно выражается в уважении к индивидуальности каждого члена фамилии, недопустимости «переламывания» одного супруга под интересы другого, невмешательства в дела молодых со стороны родителей.
Все хорошее и плохое закладывается человеку с детства. Все нормы, правила поведения ребенок получает от родителей, бабушек и дедушек. На их примерах он учится, перенимает опыт, модель поведения и отношения к окружающим. Поэтому воспитывать детей, прививать им правила нужно с самого раннего возраста. Одним из самых доступных способов являются традиции. В каждой семье они могут быть совершенно разными, но решать одну важную задачу – сплотить и укрепить (совместные чаепития, настольные игры такие, как шахматы, лото; здоровый образ жизни; совместные поездки). 
Только семейное воспитание формирует у детей понятие основных жизненных ценностей. Хотя семейные ценности не в полной мере осознаются детьми как социальный институт. Главное в семейных отношениях уважение и доверие, любовь и поддержка, дружеские отношения детей и родителей.
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