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Эссе на тему: «Люблю свою профессию»
Воспитатель: Михеева Вера Евгеньевна
«Воспитание - великое дело: им решается участь человека»
 В. Г. Белинский.
Я выросла в дружной, многодетной семье. Родители, старшие сестра и брат были мне друзьями, помощниками и наставниками во всех начинаниях. В нашей семье был установлен почет и уважение к старшим, забота и любовь к детям. Я сохранила и передала эти качества своим детям.
              Почему я выбрала работу воспитателем? Скажу так - профессия эта сложна и многогранна, она требует полной отдачи, ведь маленькие дети - это светлые, непосредственные души, которые принимают тебя за маму, находясь целый день в саду. Мне очень нравится быть неким проводником в увлекательный мир детства. 
             В своей работе воспитателя, я стараюсь быть примером не только для детей, но и для взрослых. Моя профессия требует постоянного самообразования, знаний и применения в работе новых методик и технологий, изучения методической литературы, а также спокойствия и терпения. Я всегда нахожусь в постоянном поиске чего-то нового. Изучаю опыт ведущих специалистов, изучаю компьютерные технологии, занимаюсь самообразованием. Ведь кого-то обучать – значит, учиться вдвойне. 
             От правильного воспитания зависит наше будущее. Правильное воспитание - это наша счастливая старость и благосостояние всего народа. А ранний возраст (сензитивный период) -это период особой восприимчивости детей к тем или иным способам, видам деятельности, к способам эмоционального реагирования, поведения вообще и т. д. - вплоть до того, что каждая черта характера наиболее интенсивно развивается на основе некоторого внутреннего импульса и в течение некоторого узкого промежутка времени.
            Я не представляю себе работу, а я работаю в группе раннего возраста, без помощи родителей моих воспитанников. Каждый год приходят новые дети, и чтобы лучше узнать малыша, найти к каждому подход, узнать их индивидуальные особенности и привычки, я обращаюсь за помощью к родителям. Вместе с ними мы создаем комфортную обстановку в группе и на участке детского сада, проводим праздники и развлечения, участвуем в конкурсах различного уровня, проектируем.
           Встречая родителей своих воспитанников вне сада, всегда стараюсь найти время и ответить на интересующие их вопросы по воспитанию, дать советы.
        Быть воспитателем в современном мире сложно, ответственно и в то же время интересно. В моей работе мне помогает опыт, знания, терпение, хобби. Я творческий человек. Люблю вязать, вышивать, делать поделки, читать, а недавно начала писать стихи.
         Каждый новый день не похож на предыдущий, ведь дети ждут от тебя чего-то нового, сказочного, необычного. Ребенок должен жить в мире красоты, игры, сказки, музыки, рисунка, фантазии, творчества, любви. Первоначальные знания об окружающем мире я даю детям в виде игры. Игра - ведущий вид деятельности дошкольника, понятный и доступный им язык. При рождении мама играет с малышом, показывает яркую погремушку, играет с ним в эмоциональные игры. С приходом в детский сад я учу малышей общаться друг с другом, учу правилам поведения. Как вторая мама, я радуюсь вместе с малышами их успехами, маленькими победами.
        Работая воспитателем, я остаюсь молода душой, несмотря на мой возраст - 64 года. Я стараюсь держать себя и мысли в форме: ежедневно пополняю свой багаж знаний. Чем больше я знаю, тем больше я смогу дать детям.  Мое кредо - день прошел бесполезно если ты чему-то не научился или не научил чему-то другого. С возрастом приходят знания и опыт, с которыми я делюсь со своими коллегами по работе. Я люблю свою профессию. Я воспитатель. Я учитель. Я наставник детей.
В завершении хочу отметить, что воспитатель - это не только профессия, это призвание! 



