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«Ищи. Ищи - «галоп» переходи!»

Цель: развивать   ритмическое восприятие музыки. Но главное, дети проговаривают вслух названия танцевальных движений и выполняют их.
Ход игры: дети становятся парами друг за другом по кругу. В центре круга стоит ведущий. Дети делают выпады в разные стороны и произносят слова «ищи», «ищи». Тот, кто стоит сзади выполняет    движение «галоп» и по линии танца переходит к следующему. При этом вслух произносит слова «галоп переходи». А впереди стоящий участник игры на полупальцах выполняет поворот вправо вокруг себя. Затем повторяют снова. Проделав эту композицию 4 раза (чтобы закрепить материал), сзади стоящие заходят в круг, берутся за руки вокруг ведущего и подсоками движутся по кругу. Остальные выполняют движение «пружинка» и хлопают в такт в ладоши. И так    до тех пор, пока не остановит аккомпаниатор музыку. Все, кто в кругу, включая ведущего, бегут и занимают место в паре сзади. Таким образом, кто-то да останется. Он и будет ведущим или можно назвать его «зявой». Деткам даже это прозвище нравится больше.
Затем пары меняются местами (кто был впереди, становится сзади). И игра повторяется. Таким образом, все примут участие, выполнят движения и запомнят их названия.
