                    
                       Отчет о летней оздоровительной работе -2022г. 
                                  в средней группе “Маша и медведь”
                                                                          
[bookmark: _GoBack]                                                                                   Воспитатели: Трубникова А.Н.
                                                                                                   Мирзакеримова А.Ю.
     Летняя оздоровительная работа в средней группе была организована по утвержденному плану, нацелена на сохранение и укрепление физического и психического здоровья воспитанников с учетом их индивидуальных особенностей, удовлетворение растущего организма в отдыхе, творческой деятельности и движении. 
Были реализованы следующие задачи:
1. Создание условий, обеспечивающих охрану жизни и укрепления здоровья детей через активное использование природных факторов, оптимизацию двигательной активности детей. 
2. Реализация системы познавательных, развивающих мероприятий, направленных  на развитие самостоятельности, инициативности, любознательности и познавательной активности в различных  видах детской деятельности.
3. Осуществление просвещения родителей по вопросам воспитания и оздоровления детей в летний период.
Приоритетные направлениями работы на летний период:
· физкультурно - оздоровительная работа;
· культурно - досуговая деятельность.
 	Основную часть времени дети проводили на свежем воздухе. Прием детей, утренняя гимнастика, игровая деятельность и другие мероприятия организовывались на свежем воздухе.
Оздоровительная работа основывалась на закаливающих процедурах, таких как: воздушные и солнечные ванны, сон без маечек, гимнастика после сна, босохождение по траве, умывание прохладной водой.
 С целью укрепления здоровья детей соблюдался питьевой режим.
Следилось за наличием головных уборов у детей в летний период.
При организации детской деятельности работали в тесном сотрудничестве со специалистами нашего МДОУ. Особое внимание уделялось повышению двигательной активности детей через подвижные игры, спортивные развлечения. Разучили песенки о лете, стихи.
В целях формирования патриотического воспитания  было проведено занятие, посвященное Дню Государственного флага Российской Федерации « Флаг России». Дети изготовили аппликацию флага.     
       
 Большое внимание уделялось организации познавательной, развивающей, творческой деятельности детей.
 Проводились ежемесячные мероприятия “День именинника” организацией коллективных поздравлений. 

Также была реализована экспериментальная деятельность. С детьми проводились опыты с водой и красками. Наблюдения за ростом и развитием растений в группе и на участке. Поливка цветов в группе. 
Были проведены мероприятия по детской безопасности: «Пешеходы и водители», знакомство со светофором.
Разучивали  с детьми стихи, песни о лете.

В летний период была организованна трудовая деятельность с детьми. Мы с ребятами наводили порядок на прогулочном участке, следили за чистотой выносного материала.
В летний период продолжалась работа с родителями воспитанников. Были проведены консультации, беседы, на темы связанные с сохранением и укреплением здоровья детей летом, о соблюдении культурно-гигиенических требований в домашних условиях, об организации питания и летнего отдыха детей. 
Летний отдых детей в нашей группе был полезным для здоровья, 
Интересным и продуктивным.	



