Зачем ребенку нужен отпуск на пороге школы 
Ведь именно в этот период происходит активное формирование личности, развитие мышления, памяти, внимания, воображения и других психических процессов. Поэтому важно создать для ребенка благоприятные условия, чтобы он мог максимально использовать этот период для своего развития.

Один из самых важных аспектов, который следует учитывать, - это то, что ребенок должен иметь возможность адаптироваться к новой среде. Детский сад и школа - это новые места, где ребенок будет находиться большую часть времени. Поэтому очень важно дать ему возможность привыкнуть к этим условиям и научиться адаптироваться к ним.

Кроме того, нельзя забывать о том, что детский сад и школа могут быть источником стресса для ребенка. Это может привести к снижению его мотивации и интереса к учебе. Если ребенок будет проводить больше времени дома, он сможет лучше приспособиться к новым условиям и легче справиться со стрессом.

Также важно учитывать индивидуальные особенности каждого ребенка. Некоторые дети могут быть более чувствительными и нуждаются в большей поддержке и заботе. В этом случае, нахождение дома может стать лучшим решением для них.

В целом, важно понимать, что каждый ребенок уникален и нуждается в индивидуальном подходе. Поэтому, если вы хотите обеспечить своему ребенку наилучшие условия для развития, необходимо учитывать его потребности и возможности.
