Консультация для родителей
"Природа осенью?»
   Что делать, чтобы осеннее путешествие было интересным и увлекательным для детей?? Осенью природа меняется очень быстро. Сначала появляются светлые пятна, затем листья с дерева опадают, и они становятся серыми и бурыми. Температура воздуха понижается, и ребенок понимает, что на улице с каждым днем становится все холоднее. Одежда становится объемной, тяжелой и очень неудобной. Но именно тогда легко привлечь внимание детей к природе, заинтересовать их и показать, как устроена жизнь.
    "Гербарий" одно из самых интересных занятий в это время — сбор гербария, изготовление изделий из природного материала. Кажется, что каждый сезон-это первый раз для малышей. Поэтому важно дать им возможность усвоить концепцию времени в своем собственном опыте. Это будет положено в основу строительной картины мира. К счастью, решить этот вопрос не так уж и сложно.
Обзор двора
 Посмотрим вокруг, а что изменилось с приходом осени на привычной картине? Позвольте одному-единственному дереву расти во дворе, и оно может стать отличным помощником. Приходите к нему раз в несколько дней-посмотрите и поймайте листья. При качание на качелях можно «летать вместе с птицами» в теплые края. Также можно насладиться цветом осеннего неба. А затем отправиться на поиски льда. Если в руке будет прозрачное чудо, он его увидит и почувствует. Как холодный лед превращается в теплую каплю на глазах.
  Приметы осени 
- Белки делают большой запас на зиму-жди сильных морозов зимой. 
-Было много рябины-значит, осень будет дождливой, а зима холодной. 
- Если птицы летят высоко, то морозы уже близко. 
- Если листья на деревьях опадают слишком быстро, зима будет холодной. 
-Листья березы неровные-долго не будет снега. 
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