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«Это флаг моей России».
(Сценарий спортивного праздника на улице, посвящённого Дню российского флага для  разновозрастной группы)

Цель.  Формировать основы патриотизма; воспитывать любовь и уважение к своей Родине, гордость за свою страну, свой народ; Вызвать у детей положительные эмоции.
Задачи. 
- познакомить с символическим значением флага России;
- закрепить знания детей о значении цветов, изображённых на флаге, и о праздничной дате 22 августа;
- развивать внимание, ловкость и сноровку;
- воспитывать гражданско-патриотические чувства, любовь и уважение к своей Родине, гордость за свою страну, свой народ.

Предварительная работа: презентация и беседа с детьми о государственной символике, рассматривание российского флага, изготовление аппликации «Наш флаг».

Оборудование: спорт. инвентарь для проведения эстафет, ноутбук, Флаг РФ, аудиозапись гимна РФ























Ход праздника.
Ведущий.
Дорогие дети! 
22 августа наша страна отмечает 
замечательную торжественную дату –
День рождения Российского флага.
Мы сегодня в честь дня флага
собрались сюда, друзья,
под российским нашим флагом,
мы огромная семья!
И сегодня в этот день нельзя скучать,
а можно веселиться и играть!
Ну, тогда, повернитесь все друг к другу,
и пожмите руку другу,
руки вверх все поднимите,
и вверху пошевелите.
Крикнем весело «Ура»,
наш праздник начинать пора.
Как и у каждой страны, у России есть свои символы. 
Это – Государственный Гимн, Герб и, конечно же, Флаг. 
Любое торжественное мероприятие 
начинается с поднятия флага и звучания гимна страны. 
Гимн – это тоже символ государства.                                                                        Гимн – это главная торжественная песня нашей страны.                                              Его музыка наполняет чувством радости                                                                         и гордости за Великую державу – Россию.                                                          Послушаем гимн Российской Федерации.
(Звучит гимн РФ.)

«Гимн Российской Федерации»
 
Ведущий. 
Государственный Флаг России 
поднимают в торжественных случаях. 
Флаги вывешивают во время праздников, 
которые отмечает вся наша страна. 
Давайте и мы с вами поднимем Российский флаг.
Игра называется «Я живу в России» Когда я подниму белый цвет, вы дружно кричите «Я», синий - «Живу», а красный - «В России». 
Молодцы!

Игра «Я, живу в России»


Ведущий.
Краше и любимей России нет на целом свете. 
Россия - единственная необыкновенная страна, 
потому что она наша Родина.                                                                                         А давайте теперь так поиграем,                                                                                          я буду говорить начало, а вы будет продолжать…

Игра «Наша Родина – Россия»
- наша страна называется … Россия;

- граждане России, т. е. мы с вами … Россияне;

- столица России город … Москва;

- давайте все вместе ей скажем …  «Ура»;
- а наше село называется … Новочемоданово;
- давайте мы тоже скажем дружней … Ура - Новочемоданово !
[bookmark: _Hlk111811213]Ведущий. 
Посмотрите, дети, наш флаг имеет три цвета: 
белый, синий и красный. 
У каждого цвета – свое значение.
Белый цвет (он вверху) - Белый цвет –                                                                         цвет мира, символ мудрости, чистоты, благородства.
Эти цвета издревле почитались на Руси народом.                                                       Ими украшали жилища, одежду,                                                                             которую носили по праздникам.
Синий цвет (он посередине) - Синий цвет                                                         обозначает верность, правду, свободу, небо, реки, моря.
Красный цвет (он внизу) - обозначает отвагу, мужество, храбрость, силу, могущество и жизнь. А еще в древности красным называли всё красивое. Например: Весна- красна, красно – солнышко,                                                           девица красная.                                                                                                        Красный цвет обозначает красоту.                                                                    Праздник сегодня мы отмечаем,                                                                                        и поэтому сейчас с вами поиграем.                                                   Игра называется: «Белый, синий, красный».                                                        Увидите красный флажок - надо хлопать в ладоши,                                            увидите синий флажок - надо топать ногами,                                                              увидите белый флажок - надо крикнуть: «Ура!».


Игра «Белый, синий, красный»

Игра “Красный флажок”
(Общий круг. По кругу надо пускать флажок. Ребята передают по кругу флажки и проговаривают слова:)                                                                                              На свой флажок на красненький,                                                                                      Любуюсь я гляжу,                                                                                                                  я с ним в большие праздники,                                                                                                     по улицам хожу!                                                                                                                                   (У кого на слова “по улице хожу” окажется флажок, тот выходит в круг поднимает флажок и марширует. Игра продолжается несколько раз.)
Ведущий:                                                                                                       Государственный флаг – это не только наша гордость!                                               Это самое дорогое сокровище государства.                                                                 Его всегда берегли русские солдаты в бою.                                                                     Я предлагаю вам ещё одну игру,                                                                                которая проверит вас на скорость, отвагу и сноровку.
                                       
Эстафета «Пронеси флаг сквозь преграды»                                                                         (Бег змейкой между кеглями, перепрыгнуть овраг – гимнастическая палка, пролезть в обруч. Передать следующему игрокур)

Эстафета «Передача флага в шеренге» 
(Участники делятся на 2 команды. Каждая команда строится в одну шеренгу. У первых игроков флаг в руках. По сигналу быстро передают флаг из рук в руки, в шеренге, в одном направлении. Последний бежит, встает впереди команды, поднимает флаг вверх).

Эстафета «Кто быстрей доставит флаг» 
(Капитанам команд дается по флажку. Участники эстафеты должны оббежать препятствие (кегли) и передать следующему участнику флажок)

Эстафета «Собери Российский Триколор» 
(У капитанов в руках картон трех цветов (белый, синий, красный).
По сигналу дети передают друг другу полоску картона. Когда полоска картона оказалась у последнего ребенка, он бежит и кладет ее на свое место. По окончании игры получается триколор)





Ведущий. 
Велика Россия и бескрайна, 
но с любых высот все видят знак:
То, что Родина сильна необычайно – 
это наш трехцветный русский флаг!                                                                              Три цвета: красный, белый, синий –
Всё это флаг моей России!
Волною все преграды руша,
Нам гордость заполняет душу.                                                                               Любимый наш родной Российский флаг!
И пусть веками будет так!
В День Государственного флага
стране желаем только благ!                                                                                         Пусть славится мощью своею Россия,
Большая и добрая наша страна!
И по ветру флаг развивается стильно,
во веки веков и на все времена!                                                                                   Всех с Днем флага поздравляю,                                                                                    быть счастливыми желаю!                                                                                                  Пусть вас флаг всегда хранит                                                                                           от врагов пусть защитит.
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