Духовно-нравственное  воспитание детей младшего дошкольного возраста  через  воспитание любви к животным
Наша страна во все времена преследовала цель воспитать духовно-нравственного человека — идеального гражданина. Задачей современной образовательной системы также является духовно-нравственное развитие и воспитание учащихся, что в свою очередь является важным компонентом социального заказа для образования.
В зависимости оттого, что вложил педагог в душу ребенка, будет зависеть, что возведет этот человек в дальнейшем, как будет строить свои отношения с окружающими людьми, миром в целом. Воспитать доброго, отзывчивого человека можно используя разные методы и приемы, но одним из самых продуктивных и приятных для детей,  является общение с животными.  В отличие от взрослых, для ребёнка контакты с животными гораздо более важны. Отношение детей к животным – это та область деятельности ребёнка, где можно наиболее успешно осуществлять нравственное воспитание. Кроме прямой цели: воспитание доброго отношения к животным, уважение к их жизни, - при этом достигается и другая цель – формирование нравственного человека в целом. Милосердие, доброта, отзывчивость – это черты характера, которые являются базовой характеристикой личности, неотъемлемы от неё. Если человек научился сопереживать другому существу – пусть это животное – он также сочувственно отнесётся к чужой боли, если страдает человек.
Общаясь с животными, ребенок улучшает коммуникативные навыки, учится состраданию. Выстраивание взаимодействия с животным учит ребенка лучше понимать другого, внимательно относиться к тому, кто слабее. Исследования показывают, что дети, у которых дома есть питомец, более внимательны к другим детям, у них лучше развита эмпатия, реже возникают коммуникативные сложности. Но как показывает опыт, не всегда дети гуманно и чутко  поступают по отношению к животным, к природе, хотя этому уделяется большое внимание. 
Домашние животные играют огромную роль в воспитании ребёнка.
Благодаря общению с домашними животными дети учатся любить, заботиться, развиваться, познавать, открывать для себя много нового.
Вот некоторые аспекты, которые домашние животные могут формировать у детей:
1. Ребёнок учится быть организованным и дисциплинированным.
2. Домашний питомец учит ребёнка нести ответственность за других.
3. Навыки общения с домашним животным помогут ребёнку во взрослой жизни, он научится отвечать за свои поступки.
4. Домашнее животное способствует физическому развитию ребёнка.
5. Общение с животным снимает стресс, способствует налаживанию отношений в семье.
6. Общаясь с домашним питомцем, у ребёнка развивается чувство прекрасного, он учится видеть естественную красоту.

