Семинар – практикум для родителей 
 «Пластилиновая живопись. Картины из пластилина на картоне».
Цель: формирование у родителей представление о виде лепки – пластилинографии, как нетрадиционном способе рисования.
Задачи:
- познакомить с понятием « пластилинография»;
- научить приёмам и способам рисования пластилином;
- развивать интерес к изобразительной деятельности;
- способствовать взаимодействию, совместному творчеству родителей и детей.
Материал для работы:
1. Цветной или белый картон;
2. Яркий пластилин (лучше восковой);
3. Контурные рисунки, красивые пейзажи (можно взять из детских раскрасок);
4. Копировальная бумага (калька);
5. Дощечка из толстого картона 25*25 см;
6. Доска для лепки;
7. Клеёнка, стека или тупой нож.
Этапы работы:
1.Теоретическая часть.
Воспитатель:  Добрый вечер, уважаемые родители! Сегодня на мастер – классе мы будем учиться рисовать. Да, да, рисовать!
-  Чем любят рисовать ваши дети?( ответы родителей).
- А ведь рисовать можно не только с помощью красок, карандашей, фломастеров, но и ….пластилином! И сегодня мы с вами будем учиться рисовать в технике «пластилинография».Но сначала давайте разберёмся, что такое пластилинография?
Пластилинография – нетрадиционная техника изобразительного искусства, где лепная картина создаётся с изображением полуобъёмных предметов на горизонтальной поверхности.
Рисование пластилином – это пластилиновая живопись, где пластилин используется в виде «краски». Лепка – один из самыхэмоциональных и увлекательных видов изобразительной деятельности и эффективна для развития мелкой моторики.
Пластилиногрфия способствует, в первую очередь, снятию мышечного напряжения и расслаблению, развивает и укрепляет мышцы рук , а также развивает  художественное и пространственное мышление фантазию, побуждает детей к самостоятельности, воспитывает трудолюбие, аккуратность, желание доводить начатое дело до конца.
Пластилиновая живопись поможет вам разнообразить досуг ребёнка дома, наладить   с ним общение. Изготовленные картины дети могут подарить друзьям, близким людям, украсить ими свою комнату.
В работе лучше всего использовать яркий, мягкий пластилин, способный принимать заданную форму. Основные приёмы лепки в пластилинографии: разминание. скатывание, раскатывание, скручивание, вдавливание, сплющивание, прищипывание, вытягивание, размазывание.
Обучать технике пластилинографии нужно в порядке повышения уровня сложности: сначала важно научить надавливать на пластилин, затем размазывать его от центра к краям контура и далее сочетать оба приёма. Начинать лучше с простых картинок и постепенно переходить к созданию более сложных.
2. Практическая часть.
Воспитатель: Уважаемые родители, вы сегодня узнали о нетрадиционной технике рисования – пластилинографии. А сейчас я предлагаю вам самим выполнить работу в этой технике:
А) Перенесите рисунок на картон. Это можно сделать двумя способами: 
- через копировальную бумагу;
- переведите рисунок на кальку, кальку с рисунком положите на картон и, сильно надавливая рукой, обведите рисунок.
На картоне останется продавленный контур, обведите его карандашом.
Б) Подумайте, каким цветом вы будите работать над рисунком (данный момент очень важен в работе – при лепке дома ребёнок приучается думать, принимать решения и мотивировать их). Рисунок на картоне можно раскрасить фломастером, а затем края отделать жгутиком из пластилина.
В) Отрежьте пластилин толщиной 0.5 см и разомните его в руках, на доске или в руках скатайте жгутик нужной толщины и длины. Далее нужно сделать столько жгутиков, сколько их понадобиться выложить по всему контуру рисунка. Слегка придавите жгутики, чтобы закрепить пластилин на картоне.
Г) Когда контур рисунка будет выложен, можно пофантазировать и добавить дополнительные детали, чтобы получилась сюжетная картина. Эти детали и предметы могут быть контурными (солнышко, ёлочка, одуванчик, куст и т.д.).
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Рефлексия родителей.



