Занятие в группе компенсирующей направленности «Фантазёры» и общеобразовательная группа «Затейники» к  80-летию снятия блокады Ленинграда
Описание материала: В этом году мы отмечаем 80-ю годовщину снятия блокады Ленинграда и чтим память погибших жителей и защитников блокадного города. Нельзя забывать о тех страшных событиях. В данной работе раскрыта величайшая трагедия России. Возрастная категория участников: 6-7 лет
Место проведения: актовый зал
Форма проведения: общение.
Методы: словесный, наглядный.
Цель: способствовать нравственно-патриотическому воспитанию дошкольников; дать детям представление о стойкости и мужестве ленинградцев в дни блокады.
Задачи:
Образовательные:
закрепить знания детей о героической обороне Ленинграда. Расширять знания детей об истории города, о героизме людей, переживших блокаду используя ИКТ. Познакомить с творчеством ленинградских поэтов – блокадников. Расширять и активизировать словарь;

Развивающие: развивать нравственные качества личности, коммуникативные навыки. Закрепить навыки речевой, музыкальной и продуктивной деятельности на патриотическом материале; активно участвовать в диалоге с воспитателем. Развивать устную речь; активизировать в словаре детей: город – герой, кольцо блокады,  «буржуйка», эвакуация, «дорога жизни» , мемориал, «пайка» хлеба, метроном.

Воспитательные: пробудить в детях чувство сострадания и гордости за стойкость своего народа в период блокады Ленинграда. Воспитывать патриотические чувства, умение сочувствовать, сопереживать, прививать уважение к старшему поколению. Пробудить у детей любовь к своей Родине, чувство гордости за свой народ. его боевые заслуги;

Актуальность: тема Великой Отечественной войны будет всегда актуальна, чтобы воспитывать в будущих россиянах глубокое уважение и гордость за наших отцов, дедов, матерей, отдавших свою жизнь ради нашей мирной и счастливой жизни.  Трагедия блокады навсегда изменила судьбы не только участников тех событий, но и последующих поколений.

Оборудование: ноутбук, песня «Священная война» (сл. В. И. Лебедева-Кумача, муз. А. В. Александрова, «Ленинградский метроном».
Оформление:  на столе свеча, стакан воды с куском хлеба весом 120 грамм. рисунки детей блокадного Ленинграда.


Интеграция образовательных областей: «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Художественно-эстетическое развитие».

Предварительная подготовка :
1.Показ мультфильма о Блокаде Ленинграда;
2. Беседы с детьми;
3. Слушание военных песен.
4.  Изготовление жетонов «Ласточка с письмом»

Ход мероприятия: Дети поют гимн России.
Показ презентации сопровождается комментариями педагога.
Воспитатель: 27 января мы со всей нашей огромной страной будем отмечать великий праздник. Это день снятия блокады города Ленинграда, сейчас этот город называется Санкт –Петербург. Один из самых красив городов в мире. Одной из самых страшных страниц Великой Отечественной войны 1941 - 1945 годов была блокада Ленинграда.  
22 июня.
Все на рассвете мирно спали,
Ночь темная, как- будто тень
И жители земли еще не знали,
Какой рождался страшный день.
Не знали, что в двадцатом веке
Он станет самым черным днем,
От крови покраснеют реки,
Земля опалится огнем!
звучит запись песни «Священная война» )
Показ слайда: Война
1941года 22 июня в 4 часа утра, когда все спали, без объявления войны Фашистские войска начали бомбить наши города. Началась Великая Отечественная война! Почему ВОВ так называют? Потому что весь народ встал на защиту своей Родины
Воспитатель: Враг разрушал города и сёла, убивал мирных жителей. Но наш народ как один поднялся на защиту своей Родины. Очень скоро враг оказался рядом с городом Ленинград. Одним из самых трудных испытаний была блокада Ленинграда, которая началась 8 сентября 1941г. Фашисты  хотели его завоевать, но город превратился в крепость. Улицы были перегорожены противотанковыми надолбами, оплетены колючей проволокой, все окна заклеивали бумагой, чтобы при обстрелах осколки стекла не смогли поранить людей. 13 сентября 1941года город был окружен вражескими войсками со всех сторон, Ленинград оказался в блокадном кольце.
Показ слайда: Карта блокадного Ленинграда
Воспитатель: 
Пройдите на ковёр, возьмитесь крепко за руки. Город был окружён со всех сторон кольцом. 
Блокада – это кольцо, из которого нельзя ни выйти не зайти.
Воспитатель: Блокада длилась целых 872 дня, это почти три года, очень долго.
Город регулярно обстреливали с воздуха по 6-8 раз в сутки. И звучала воздушная тревога. А после отбоя воздушной сирены люди слышали звук метронома, который напоминал звук биения сердца, говорившим людям, что жизнь продолжается.
(звучит запись метронома).
Когда в осадном Ленинграде звучал метроном, люди знали, что можно выходить на улицу, и пока звучит метроном - безопасно.
Ленинград лишился всего — отопления, воды, электричества, но продолжал бороться.  Маленькие граждане своей большой страны не сидели и не ждали, когда придет освобождение. Дети продолжали учиться, наравне со взрослыми принимали участие в уничтожении зажигательных бомб, разбирали завалы, после бомбежки. Дети блокады вынуждены были заменить возле заводских станков взрослых, которые погибли, умерли или ушли на фронт. 

Показ слайда: Буржуйка. Ленинградцы зимой за водой на Неве.
Особенно тяжело приходилось зимой. Пытаясь хоть как-то согреться, люди затапливали в квартирах небольшие, железные печки – буржуйки.. В них вместо дров жгли оставшуюся деревянную мебель и даже книги — все, что могло гореть. Но тепла все равно не хватало. 
Показ слайда: Продовольственной карточки и пайка хлеба.
На ленинградцев обрушился голод. Единственным продуктом питания был хлеб. Но и его не хватало. Люди ослабевали. Одни умирали от голода, другие замерзали на улицах, потому что были не способны дойти до дому.
 Каждому жителю Ленинграда выдавались специальные карточки, по которым можно было получить свою норму хлеба — небольшой (125 граммов) кусочек в день для детей и взрослому 225. И всё, больше ничего - только вода, за которой ходили на реку Нева. Из последних сил на санях везли воду домой, ведь там ждали те, кто уже совсем не мог ходить.
- Вот она суточная норма хлеба! (показ кусочка черного хлеба весом 125 г). Он весит 125 грамм.Чёрствая корочка хлеба.



Показ слайдов: «Дорога жизни»
Воспитатель: Настоящим « пульсом» блокадного города была «Дорога жизни». Летом и осенью это был морской путь по Ладожскому озеру. Каждый рейс моряков был подвигом, так как немецкие самолёты не останавливали охоту ни на минуту. Выходили в рейсы ежедневно, при любой погоде. В осажденный город везли продукты, а из города вывозили детей, стариков и женщин.
Дорога жизни узким коридором,
Протянута по Ладожскому льду.
Она спасала наш любимый город,
В том страшном и чудовищном аду.

Зимой по льду Ладожского озера отчаянные смельчаки производили и эвакуацию жителей на Большую землю и продовольствие для блокадников круглые сутки.
"Дорога жизни" - эта дорога спасла многих ленинградцев.
Ничто не смогло сломить ленинградцев! Город не сдался врагу! Не покорился фашистам!

И только 27 января 1944 г. произошло полное снятие блокады Ленинграда. 872 дня Ленинград жил и боролся во вражеском кольце.
В день снятия Блокады Ленинграда над городом прогремел победоносный салют!

Показ слайдов: Рисунок И. Шульман, школа № 284, класс 2 «А». 1943 год «Блокада прорвана»
Воспитатель: Такого дня не видел Ленинград!
Нет, радости подобной не бывало.
Казалось, что все небо грохотало.
Гремел неумолкаемо салют
Из боевых прославленных орудий.
Смеялись, пели, обнимались люди.
 Город на Неве остался непокоренным, но победа досталась дорогой ценой.  Вечная память павшим в то суровое время! Они стояли за свободу родного города и победили!
Люди Ленинграда, вы - герои!
Подвиг ваш бесценен на века!
Пусть не будет больше горя.
Никогда, никогда, никогда!
Память о блокаде Ленинграда
С трепетом в сердце храним.
За мужество, силу, отвагу
Ленинградцам спасибо говорим!»
«Блокадная ласточка»
Когда фашисты весной 1942 года объявили, что в осажденный город даже птица не пролетит, многие ленинградцы стали носить на груди жестяную ласточку с письмом в клюве. Жетон назывался «Жду письма» и символизировал ожидание весточки от близкого человека, бившегося на фронтах или уехавшего в эвакуацию, веру в то, что он жив.
 Ольга Берггольц писала в то время:
«Маленькую ласточку из жести
я носила на груди сама.
Это было знаком доброй вести,
это означало: «Жду письма».
Дети крепят своих ласточек.

 Показ слайда: Мемориал  детям блокадного Ленинграда Цветок жизни»

Детям — юным героям Ленинграда установлен мемориал «Цветок жизни»

Показ слайда: Мемориал «Разорванное кольцо»
На месте, где было прорвано кольцо блокады, установлен памятник, который называется «Разорванное кольцо».
Воспитатель: Давайте же сегодня вспомним о тех, кто погиб в Ленинграде от фашистской блокады,
Мы с вами зажжем Свечу Памяти и почтим их светлую память минутой молчания. И пусть в эту минуту звучит, как в годы блокады, ленинградский метроном.
(Звук метронома, минута молчания)
Подвиг, совершённый в годы блокады, навсегда останется в памяти народа.
За мужество и героизм город Ленинград получил звание Город – герой!


Воспитатель: -Ребята: Почему ВОВ так называют?
(Потому что весь народ встал на защиту своей Родины)
 город – герой, кольцо блокады,  «буржуйка», эвакуация, «дорога жизни», мемориал, «пайка» хлеба, метроном.

Ребята, что означает слово блокада?
(ответы детей Блокада – это кольцо, из которого нельзя ни выйти не зайти.)
Ребята что нового вы узнали на занятие?
(ответы детей)
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