Пошаговый сценарий диалога педагога и родителя
Шаг 1 Приветствие и установление контакта.

Доброе утро! Очень рада видеть Вас и Ванечку! Мы, Ваня, скучали по тебе. Ребятки спрашивали, где ты? А у нас в группе как раз подготовка к утреннику, а Ванечка так хорошо читает стихи. Как дела у Вани? 
Родитель: Здравствуйте! У нас все хорошо, спасибо! Но я немного беспокоюсь о его посещаемости детского сада.
Шаг 2: Выяснение потребностей и опасений родителя
Педагог: Я готова Вас выслушать. Давайте поговорим об этом. Что именно Вас беспокоит?
Родитель: Я считаю, что в таком большом коллективе Ване будет сложно получить достаточно внимания и индивидуального подхода.
Шаг 3. Использование механизма идентификации.

Давайте присядем и обсудим этот вопрос. Он часто возникает у родителей. Да, у нас действительно много детей.
 
Шаг 4. Подача информации

Но хочу поделиться с вами секретом: у воспитателей, хороших воспитателей, много способов организации детей, которая позволяет видеть деятельность каждого малыша. Мы к детям не просто присматриваемся, но и видим то, чем можно заинтересовать после общих занятий для закрепления материала.
Я знаю, что Ванечка очень любит игры-сортеры, вкладки, хорошо собирает пазлы. На них мы делаем акцент. Он уже играет не один, что очень ценно.

Шаг 5. Признание значимости партнера и его опыта.

Когда мы на индивидуальном занятии работали с мнемо-дорожками, складывали предложение…, он рассказывал, что вы ходили в музей шоколада, он так много запомнил из этого похода. Вы очень много уделяете времени его развитию. Это важно.

Шаг 6. 

Ваня довольно активно включается в подвижные игры и у нас в группе есть возможность их организовывать. Группа большая.

Шаг 7. Снятие напряженности – открытость

Кстати, как бы вы отнеслись к предложению прийти к нам в группу и побыть немного, посмотреть на наше общение. Есть ли у вас такая возможность?

Шаг 8. Заключение и предложение поддержки

Я очень хочу, чтобы Ваня получал все преимущества от посещения детского сада. А если будут возникать сомнения или вопросы, я всегда открыта для обсуждения и встреч и готова помочь!




