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«Если вы удачно выберете труд и 
вложите в него свою душу, 
то счастье само отыщет вас» (Ушинский К.Д.)
Когда у нас в семье появилась вторая дочь, я чётко для себя решила, что хочу работать в детском саду воспитателем! И я пошла к этой цели. Когда дочери исполнилось 1 год и 10 месяцев, я устроилась на работу в детский сад и стала набирать детей с 2-3 лет. Со своей младшей дочерью Настей я придумывала разные игры, а потом использовала их на работе; обыгрывала различные ситуации, занятия, ведь она ходила в параллельную группу, такого же возраста, и это было прекрасно. 
Как-то раз я поймала себя на мысли, что дети, которые ходят ко мне на группу, они совсем не чужие, они стали такими близкими и родными… ведь ты знаешь особенности каждого из них, заботишься о их самочувствие, ждёшь их каждое утро, переживаешь с ними все неприятности и радуешь всем удачам, даёшь рекомендации родителям и они к ним стараются прислушаться… 
Я считаю, что одними из главных качеств воспитателя, как и родителя является любовь к детям, самоотдача и ответственность. Для каждого ребёнка, который приходит в детский сад, очень важно внимание и понимание. Воспитатель — это первый после мамы учитель, наставник и просто друг, который встречает их на жизненном пути, ведь ты отдаёшь всего себя и вкладываешь частичку себя в них. Любить просто так, а ни за что, ведь это так важно для детей! 
Дети учат взрослых видеть в простых вещах что-то прекрасное, что-то не обычное. Работая и посвящая себя детям, ты каждый раз саморазвиваешься, учишься чему-то новому, не стоишь на месте, а это очень важно!
Сейчас у меня трое прекрасных детей дома, а на работе 29 ребятишек, которые всегда бегут к тебе с улыбкой и открытой душой, и именно это заставляет тебя идти дальше и стремиться к лучшему! Вся семья меня всегда поддерживала и поддерживает в любой ситуации, а дети заряжают положительными эмоциями и энергией. Поэтому я ни на секунду не сомневаюсь, что сделала правильный выбор и стала воспитателей. 
Воспитатель – это не профессия, это состояние души, это жизнь!!!
Я – воспитатель! И я этим горжусь!

