ПРОГРАММА СЕМИНАРА

«Проектирование образовательной деятельности  на основе системно-деятельностного подходы в ДОУ»
Цель: представление опыта работы по составлению конспекта образовательноцй деятельности для детей дошкольного возраста на основе системно-деятельностного подхода для молодых педагогов.
Категория обучающихся: воспитатели дошкольных групп относящиеся к категории «Молодые педагоги». 

Предполагаемое количество обучающихся: 15 человек
 Сроки обучения: 10.02.25 г.- 11.02.25 г.
Продолжительность обучения: 6 часов 

Форма обучения: заочная.

Режим занятий:  1 день: 3,5 часа, 2 день: 2,5 часа.
Форма итоговой аттестации: демонстрация освоенных способов педагогической деятельности
Планируемые результаты: 

будут знать: молодые педагоги познакомятся принципами системно-деятельностного подхода, систематизируют свои знания по проектированию образовательной деятельности в дошкольной организации;
будут способны: применять системно-деятельностный подход в проектировании образовательной деятельности;

будут относиться: будут проектировать образовательную деятельность с детьми с учетом полученных знаний.
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преподавателя

	1 день

	Добрый день, уважаемые коллеги. Я рада приветствовать вас на моем семинаре «Проектирование образовательной деятельности  на основе системно-деятельностного подходы в ДОУ»

Для того, чтобы  познакомиться и настроиться на работу предлагаю немного поиграть.

(Проводится игра «Мяч»)  Участники по кругу передают мяч, называя свое имя. Второй круг проводится называя три имени- имя соседа справа, свое имя и имя соседа слева. Благодаря этой игре участники запоминают имена коллег с которыми предстоит работать.

     А сейчас я вам предлагаю поиграть еще в одну интересную игру. Она называется «Я никогда не...» Так как все мы являемся молодыми практикующими специалистами и нам приходится много чего делать, предлагаю подумать  и сказать нам одну фразу чего вы  еще никогда не делали в своей практике и почему. Например я никогда неразрабатывала  игры самотоятельно, так как не знаю как это делать правильно. Фразы могут повторяться. 

   Итак, подитожив, можно понять, что многие из вас не  пробовали самостоятельно составлять конспекты ОД, так как имеют маленький опыт и не знают как это сделать правильно. 
Сегодня мы с вами научимся разрабатывать конспект ОД на основе системно-деятельностного подхода.

С переходом на Федеральную Образовательную Программу изменилась работа воспитателя. Одним из таких изменений является акцент на индивидуальное развитие каждого ребенка. Необходимо выявлять слабые и сильные стороны ребенка и в соответствии с этим планировать  задачи для достижения планируемых результатов. Для полноценного развития ребенка педагогу необходимо создать в детском коллективе добрые взаимоотношения. Ребенок не должен бояться обратиться с проблемой к воспитателю. Общение между всеми участниками образовательного процесса должно быть свободным и доброжелательным, взрослые, как и дети должны уважать мнение и высказывания детей. Это основные принципы в работе с детьми в контексте ФОП.
     Так же очень важно, что бы дети были активными участниками образовательного процесса, и  педагогу необходимо создать  условия при которых ребенок сможет самостоятельно исследовать окружающий мир, будут учиться  принимать решения, а руководство со стороны взрослого станет минимальным. Ведь все знания и умения, которые ребенок добыл самостоятельно усваиваются намного лучше. 

В настоящее время еще нет методического обеспечения для реализации Федеральной Образовательной Программы Дошкольного Образования, но в программе прописаны  задачи, которые педагог должен решать в ходе образовательного процесса. По этому воспитателю самостоятельно необходимо разрабатывать конспекты образовательной деятельности, которые помогут  решить поставленные задачи. Выбирать способы, методы и формы работы с детьми дошкольниками педагог тоже в праве самостоятельно, ориентируясь на индивидуальные и возрастные особенности детей, их интересы и предпочтения. 
      И конечно же передо мной тоже возникла  проблема ..... тогда я взяла за основу конструирование образовательной деятельности с детьми на основе системно-деятельностного подхода. Поговорим о нем немного подробней.

Концепция системно-деятельностного подхода была предложена психологами в 1985 году для устранения противоречий в отечественной психологии между системным подходом, разработанным классиками (такими как Б.Г. Ананьев и Б.Ф. Ломов), и деятельностным подходом, который всегда имел системный характер (представленный работами Л.С. Выготского, Л.В. Занкова, А.Р. Лурии, Д.Б. Эльконина, В.В. Давыдова и других). 
Данный подход делает упор на активную и в большей степени самостоятельную коммуникативную, регулятивную и познавательную деятельность детей. Новые знания не предоставляются в готовом виде, а  «открываются» в ходе самостоятельной исследовательской работы.
      Основной целю данного подхода является развитие личности ребенка как активного участника, вовлеченного в образовательный процесс.  
Задачи подхода включают: создание мотивированного обучения, развитие у ребенка навыков самостоятельной постановки цели и поиска путей  достижения этой цели, а также формирование умений контроля, самоконтроля, оценки и самооценки.
Системно-деятельностный подход стимулирует всестороннее развитие ребенка, через активную деятельность дошкольника во время образовательной деятельности и разнообразие форм взаимодействия педагога с ребенком, таких как проблемные ситуации, квест-игры, ситуации морального выбора, театрализованная и экспериментальная деятельность, познавательно-исследовательская и проектная деятельность и многое другое. Что не возможно без правильно организованной предметно-пространственной среды.
      Главной задачей педагога в организации образовательной деятельности с дошкольниками является, развитие у детей желания получать новые знания, творчески преобразовывать их и участвовать в поиске новых знаний.  
Затруднения, с которым сталкиваются дети во время деятельности, является важным этапом системно-деятельностного подхода, так как инициирует детей к предложению собственных версий, идей, гипотез, а это влечет за собой самостоятельное открытие нового знания.   

       Прежде чем мы начнем знакомиться со структурой системно-деятельностного подхода предлагаю немного отдохнуть и поиграть. Приглашаю всех подойти ко мне. Игра называется «Малекулы». Все вы превращаетесь в малекул и начинаете хаотично передвигаться по комнате пока играет музыка. Как только музыка перестанет звучать, я назову цифру и вам нужно будет объедениться в группы в соответствии с цифрой. Например я назову цифру 5, вам нужно объединиться в группу из пяти человек.

(Игра проводится несколько раз, в последний раз называется цифра 5, таким образом участники делятся на 3 группы по пять человек.)

Итак, у нас получилось три группы. Каждой группе я предлагаю выбрать по одному конверту. (В конверте лежит лист, на котором написана возрас детей 4-5, 5-6, 6-7) и выдержки из ФОП ДО с задачами в соответствии с возрастной категорией. Группы занимают свои места за столами. 
Уважаемые коллеги, сейчас  я познакомлю вас со структурой ОД на основе системно-деятельностного подхода. Она состоит из нескольких этапов. Мы подробно разберем каждый этап и по ходу  вы попробуете составить конспект ОД на основе системно-деятельностного подхода. А в конце представите нам свои конспекты и мы их обсудим. Предлагаю тему «Зима». Воспользуйтесь тем, что лежит в ваших конвертах, определите цель и  задачи для детей своей возрастной категории, так же определитесь с формой проведения ОД.

Если вы готовы, то мы продолжаем.
Первый этап: Мотивация; постановка детьми цели. Мы знаем, что ни один ребенок не будет заниматься какой-либо деятельностью, не имея на то веских причин, то есть мотивации. Любое дело должно вызывать у ребенка интерес, соответствовать его особенностям(индивидуальным и возрастным), способствовать обогащению его жизненного опыта, формировать новые знания и навыки.  Образовательная деятельность длится в течение всего дня. Играя с детьми, читаю художественную литературу, собираясь с детьми на прогулку, педагог решает свои образовательные задачи. И в этом ему помогает мотивация.
Мотивация это …?
Мотивация – это сила, которые побуждает детей к достижению поставленной ими детской цели. А вообще нужна ли мотивация? Для чего необходимо мотивировать детей?
Цель мотивации – является  формирование у детей стойкого интереса занимательному делу, образовательной или другой деятельности, создавать   условия умственного напряжения, увлеченности работой, сконцентрировать внимание детей на осознанном получении новых знаний. 
Мотивация решает следующие задачи: ·                     Расширяет и обогащает игровые навыки и умений дошкольников.

·                     Повышает познавательную активность и работоспособность детей.
· Активизирует психические процессы: мышление, память, внимание, воображение, речь и др.
· Мягко регулирует поведенческие трудности детей, постепенно нацеливая их на соблюдение правил игры.

Если воспитатель не создаст условия при которых у детей возникнет интереса к той или иной деятельности, не сделает ребенка активным участником образовательного процесса, у ребенка не возникнет мотива и он не будет готов к постановке цели, ведь именно с мотивации начинается любая деятельность. 
Выделяют 8 типов мотивации. Более подробно вы с ними можете познакомиться в брошюре, которые лежат у вас на столе (Приложение № 1)  
Так же не следует забывать, что каждый вид образовательной деятельности должен включать элементы, способные вызвать у детей удивление и восхищение, чтобы дети запомнили это надолго, ведь «Познание начинается с удивления» (Аристотель). При этом нужно подбирать приемы и методы, характерные для той возрастной группы с которой вы работаете.
В заключение, можно отметить, что мотивация к деятельности у детей дошкольного возраста очень важна, без неё ребёнок не сможет поставить цель и активно участвовать в решении проблемных ситуаций, предложенных воспитателем. Педагог, в свою очередь, умеет сочетать и организовывать разнообразные мотивы для получения результата при постановке  своих задач (образовательных и воспитательных), учитывая интересы каждого ребенка.
      Предлагаю вам  придумать мотивацию в соответствии с возрастом, с которым работает каждая группа.   
Второй этап:  Актуализация знаний. Это предварительный этап. Так как на этом, этапе дети вспоминают все, что узнали ранее по теме,  обращаются к своему жизненному опыту, что в дальнейшем им поможет на следующих этапах получить новые для себя знания. Здесь предложите детям поиграть в игры, например: «Да-Нет», или побеседовать. При этом дети погружаются в игровую ситуацию и стремятся к своей «детской цели».
       А сейчас, предлагаю вам обратиться к вашим заданиям и заполнить часть «Актуализация знаний детей», то есть выбрать подходящие игры, чтобы систематизировать знания детей по вашей образовательной деятельности.
Третий этап: «Затруднение в ситуации». Вместо навязывания конкретной темы занятия, воспитатель позволяет детям свободно заниматься в знакомой среде. Затем он создает проблемную ситуацию, вызывающую у них затруднения и стимулирующую интерес к изучаемому вопросу. Для этого задает вопросы «Смогли?» и «Почему не смогли?». Это  помогает детям научиться фиксировать свои затруднения и выявлять их причины.
Ребята постепенно осознают, что провалы и сложности - это не то, чего стоит страшиться. Верная реакция на них заключается не в обиде или прекращении начатого, а в анализе причин и их исправлении. В этот период у них развивается ценное умение - видеть собственные промахи и принимать тот факт, что «в данный момент я чего-то не знаю или не умею делать».
В раннем дошкольном периоде окончанием данного этапа служит фраза взрослого: "Следовательно, нам необходимо выяснить". Опираясь на этот приобретенный опыт («нам нужно узнать»), в старших группах появляется ключевой вопрос, стимулирующий развитие базовых универсальных учебных действий: «Что вам теперь требуется узнать?». В этот момент у детей формируется начальный опыт самостоятельного определения учебной задачи, и они выражают ее словами. Таким образом, дети получают возможность сформулировать цель обучения в устной форме, что является важным шагом в их когнитивном развитии.

    А сейчас предлагаю вам обратиться к вашим заданиям и придумать проблемную ситуацию(ситуацию затруднения) и записать ее.
Четвертый этап: открытие детьми нового знания или способа действий. Методом «Мозговой штурм» дети предлагают различные способы решения возникшей проблемы. Здесь важно не критиковать или отбрасывать идеи детей, а  с помощью таких вопросов как: «Что нужно делать если чего-то  не знаешь?», «У кого можно спросить?» направить детей на поиск нужной информации и наиболее подходящего способа решения. Педагог задает детям наводящие вопросы, отвечая на которые дети самостоятельно находят тот самый единственно верный выход из ситуации или находят того, кто может их научить сделать то, что они еще пока не умеют.
У младших дошкольников поиск решения сводится к «спросим у того кто знает» например воспитатель, постепенно увеличивается круг тех, у кого можно спросить: медсестра, помощник воспитателя или кто-то другой. Так дети учатся задавать вопросы. В старшем возрасте дети могут обратиться с вопросом к энциклопедиям, познавательным фильмам или найти информацию в интернете. 
Дети 6-7 лет могут «придумать свой способ преодоления затруднения, а потом проверить себя по образцу». 

На этом этапе дети учатся делать выбор, принимать самостоятельные решения и обосновывать их, выдвигать гипотизы, проявлять инициативу и самостоятельность. 

      Вернитесь в вашему заданию на листочках, подумайте и запишите какое новое знание дети могут открыть на данном этап у вас.
Пятый этап: Включение нового знания (способа действия) в систему знаний и умений ребёнка, в существующую структуру знаний и навыков ребенка.
     На этом шаге создаются смоделированные обстоятельства или подбираются обучающие игры, где полученные знания используются вместе с уже имеющимися навыками. Педагог направляет процесс, задавая вопросы, например: «Какой план ваших действий?» или «Как вы собираетесь это осуществить?».

На этой стадии предлагаются детям игровые или реальные ситуации, где новое знание применяется в сочетании с уже известными концепциями. Стимулируется размышление посредством вопросов: "Какие шаги вы предпримете сейчас? Каким образом вы выполните это задание?".

Здесь дети осваивают выбор и адаптацию методов решения, применяя на практике усвоенную информацию и способы работы с ней для достижения поставленных целей.

      А теперь самостоятельно заполните следующую часть таблицы «Включение нового знания».
1. И последний этап это осмысление или итог (рефлексия). Этот этап так же является очень выжным, так как здесь дети понимают была ли достигнута  та самая цели, которую они ставили перед собой в самом начале. Задав детям вопрос «Почему вам это удалось» воспитатель подводит детей к тому, что именно то самое новое знание которое они сами открыли сегодня и помогло им достичь цели. И таким образом создается ситуация успеха: вы смогли ... потому сто научились...». Это развивает у детей интерес к познавательной деятельности и формирует учебную мотивацию.
- Сформулируйте вопросы для рефлексии, но помните, что на этом этапе используются открытые вопросы.

Представление группами своих конспектов и их  обсуждение.
Рефлексия 1-го дня.
1. Как вы считаете, соответствует ли образовательная деятельность с применением СДП требованиям ФОП?

2. - Как вы думаете эффективен системно-деятельностный подход  в работе с детьми дошкольного возраста? 

3. В чем цель системно-деятельностного подхода в ДОУ?

4. Насколько актуально использование всех этапов ?

5. Можно ли, варьировать количество этапов, в зависимости от целей и задач занятия и возраста детей?

6. Насколько важно для педагога уметь мотивировать детей на какую-либо деятельность?
	Игра-знакомство

Игра -введение в тему.
Лекция с применением техники обратной связи
Игра-деление на группы,объяснение задания
Минутный опрос педагогов
Лекция с применением техники обратной связи
Работа в подгруппах

Работа в подгруппах
Работа в подгруппах
Работа педагогов в подгруппах
Работа педагогов в подгруппах
Работа педагогов в подгруппах
Подводят итоги первого дня

	Прослушивание материала.

.
Лекция с применением техники обратной связи.
Отвечают на вопросы

	 10 мин
15 мин
30 мин
5 мин
30 мин
5 мин
10 мин
      10 мин 

      10 мин

10 мин
10 мин
10 мин

45 мин
10 мин

	Зубова А.В.

	
	
	
	
	

	Второй день

	 Мы продолжаем наш семинар, но переходим к его практической части. 
Я предлагаю просмотр видео образовательной деятельности 

Коллеги, поделитесь впечатлениями после просмотра видео занятия?  
Как вы считаете, прослеживается ли системно-деятельный подход в этом занятии? 
Как вы считайте был ли интересен и эффективен это метод для детей?
Как вы считайте всё удалось ли занятий?
Почему возникли проблемы?
Сейчас я вас разделю на 3 группы  и вы займете свои места, где для вас подготовлены  кейсы с заданиями (Приложение №2) для составление конспекта. Далее вы будете работать над конспектом, а потом представите его нам, а участники другой группы оценят ваш конспект с помощью экспертного листа. (приложение №3) .
У меня есть небольшие карточки-пазлы. Каждый возьмет себе 1 карточку,  и соберут 3 картинки из пазлов.

Я предоставляю слово 1 группе,

Я предоставляю слово 2 группе.

 Я предоставляю слово 3 группе.

Подведение итогов второго дня:

1. Коллеги, на сколько сложно вам было составлять конспекты на основе системно-деятельностного подхода? 

2. Будите ли вы применять данный метод в дальнейшем в своей работе?
	Видеолекторий.

Минутный вопрос.

.

.

Рефлексия, подведение итогов.

	Просмотр-видео занятия
Отвечают на поставленные вопросы.
Работа в подгруппах: разработка тематических  конспектов.
Представление  своего конспекта занятия опираясь на экспертный лист.
Отвечают на поставленные вопросы.
	   20 мин
    10 мин

    40 мин

    90 мин
10 мин
	

	ИТОГО
	
	
	6 часов
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Приложение №1
Восемь типов мотивации:
Первый тип - игровая мотивация – «Помоги игрушке», ребёнок достигает цели обучения, решая проблемы игрушек. Игрушки использую яркие, эстетичные, желательно новые.

Использование игровых персонажей и игровая мотивация взаимосвязаны. Игровые и сказочные персонажи могут «приходить в гости», «знакомиться», «давать задания», «рассказывать увлекательные истории», а также оценивают результаты труда детей. Каждый персонаж должен быть интересным и запоминающимся, «иметь свой характер». Детское стремление общаться и помогать ему существенно увеличивает активность и заинтересованность. Во время работы у каждого ребёнка свой персонаж (вырезанный, игрушечный, нарисованный, которому он оказывает помощь). По окончании работы предложить детям поиграть с игрушками.

При данной мотивации ребёнок выступает как помощник и защитник, и её уместно использовать для обучения различным практическим умениям. 

Данный вид мотиваци для продуктивной деятельности – рисование аппликация, конструирование, лепка.

Второй тип мотивации – помощь взрослому – «Помоги мне». 

Здесь мотивом для детей является общение со взрослым, возможность получить одобрение, а также интерес к совместным делам, которые можно выполнять вместе.

Сообщаем детям, что собираемся мастерить и просим детей помочь. Интересуемся, как они могут помочь. Каждому ребёнку дается посильное задание. В конце подчеркиваем, что результат был, достигнут путём совместных усилий, что к нему пришли все вместе.

Эту мотивацию можно использовать в ООД сенсорика, ИЗО, в трудовой деятельности.

Третий тип мотивации «Научи меня» - основан на желании ребёнка чувствовать себя знающим и умеющим.

        Вы сообщаете  детям, что собираетесь заняться какой - либо деятельностью и просите детей научить вас. По окончании игры каждому ребёнку даете оценку его действий.

Четвёртый тип мотивации «создание предметов своими руками для себя» - основан на внутренней заинтересованности ребёнка. Такая мотивация побуждает детей к созданию предметов и поделок для себя или близких.

Например: ребята, посмотрите какую поделку изготовили дети из другой группы. Такую поделку можно подарить папе на 23 февраля. Хотите подарить своему папе такую же? Я могу научить  как ее делать.

 Данный вид мотивации можно использовать в конструировании, художественном творчестве, ручном труде и др)

Пятый тип мотивации «Художественное слово». Использование стихов, песенок, потешек, загадок и т. д. 

Используется для любого возраста.

Шестой тип мотивации «Словесный». Она осуществляется только по словесному указанию. Это проблемные ситуации, прием соревнования, просьба.

Например: Ребята на соседнем прогулочном участке спорят о том чистый ли только что выпавший  снег или грязный, как это можно узнать?

Подходит для детей старшего возраста.
Седьмой тип мотивации «Предметно-действенный». Это  волшебная корзина, коробочки, волшебная шкатулка, чудесный мешочек, плакаты.

Восьмой тип мотивации «Использование ИКТ».
Использование компьютера позволяет активизировать непроизвольное внимание, повысить интерес к обучению, расширить возможности работы с наглядным материалом, что способствует достижению поставленных целей.

Приложение №2
В области познавательного развития основными задачами образовательной деятельности для детей 4-5 лет являются:
7) обучать сравнению и группировке объектов живой природы на основе признаков, знакомить с объектами и свойствами неживой природы, отличительными признаками времен года, явлениями природы и деятельностью человека в разные сезоны, воспитывать эмоционально-положительное отношение ко всем живым существам, желание их беречь и заботиться.
Содержание образовательной деятельности
3) Окружающий мир:

педагог демонстрирует детям способы объединения со сверстниками для решения поставленных поисковых задач (обсуждать проблему, договариваться, оказывать помощь в решении поисковых задач, распределять действия, проявлять инициативу в совместном решении задач, формулировать вопросы познавательной направленности и так далее);

расширяет представления детей о свойствах разных материалов в процессе работы с ними; подводит к пониманию того, что сходные по назначению предметы могут быть разной формы, сделаны из разных материалов; дает почувствовать и ощутить, что предметы имеют разный вес, объем; демонстрирует и разъясняет детям способы взвешивания, сравнения предметов между собой, показывая избегание возможности сделать ложные выводы (большой предмет не всегда оказывается более тяжелым);

показывает ребенку существующие в окружающем мире простые закономерности и зависимости, например: если холодно - нужно теплее одеться, если темно - нужно зажечь свет, если сильный ветер - закрыть окно. Указывает на необходимость замечать целесообразность и целенаправленность некоторых действий, видеть простейшие причины и следствия собственных действий;

педагог продолжает расширять представления детей о членах семьи, о малой родине и Отечестве; представления о населенном пункте, в котором живут, некоторых городских объектах, видах транспорта; расширяет и обогащает начальные представления о родной стране, некоторых общественных праздниках и событиях. Знакомит детей с трудом взрослых в городе и сельской местности; знакомит со спецификой зданий и их устройством в городе и селе (дома высокие, с балконами, лифтами, ванной; дома невысокие, с печкой, садом, огородом, будкой для собаки и так далее), с разными учреждениями: общеобразовательные организации, ДОО, поликлиники, магазины, парки, стадионы и другие.

4) Природа:

педагог продолжает знакомить ребенка с многообразием природы родного края, представителями животного и растительного мира, изменениями в их жизни в разные сезоны года. Демонстрирует процесс сравнения группировки объектов живой природы на основе признаков (дикие - домашние, хищные - травоядные, перелетные - зимующие, деревья - кустарники, травы - цветковые растения, овощи - фрукты, ягоды, грибы и другое). Знакомит с объектами и свойствами неживой природы (камни, песок, глина, почва, вода), с явлениями природы в разные сезоны года (листопад, ледоход, гололед, град, ветер); свойствами и качествами природных материалов (дерево, металл и другое), используя для этого простейшие опыты, экспериментирование;

в процессе труда в природе педагог формирует представление детей об элементарных потребностях растений и животных: питание, вода, тепло, свет; углубляет представление о том, что человек ухаживает за домашними животными, комнатными растениями, за огородом и садом, способствует накоплению положительных впечатлений ребенка о природе.

. В области познавательного развития основными задачами образовательной деятельности для детей 5-6 лет являются:
5) расширять представления о многообразии объектов живой природы, их особенностях, среде обитания и образе жизни, в разные сезоны года, их потребностях; продолжать учить группировать объекты живой природы;

6) продолжать учить детей использовать приемы экспериментирования для познания объектов живой и неживой природы и их свойств и качеств;

7) продолжать знакомить с сезонными изменениями в природе и деятельностью человека в разные сезоны, воспитывать положительное отношение ко всем живым существам, желание их беречь и заботиться.

19.6.2. Содержание образовательной деятельности.

4) Природа:

педагог формирует представления о многообразии объектов животного и растительного мира, их сходстве и различии во внешнем виде и образе жизни поведении в разные сезоны года; совершенствует умения сравнивать, выделять признаки, группировать объекты живой природы по их особенностям, месту обитания, образу жизни, питанию; направляет внимание детей на наличие потребностей у животных и растений (свет, тепло, вода, воздух, питание); создает ситуации для понимания необходимости ухода за растениями и животными относительно их потребностей;

педагог организует целенаправленное экспериментирование и опыты для ознакомления детей со свойствами объектов неживой природы, расширяя представления об объектах неживой природы, как среде обитания животных и растений (вода, почва, воздух, горы). Уточняет представления о признаках разных времен года (погодные изменения, состояние деревьев, покров, изменений в жизни человека, животных и растений); о деятельности человека в разные сезоны года (выращивание растений, сбор урожая, народные праздники и развлечения и другое); способствует усвоению детьми правил поведения в природе, формируя понимание ценности живого, воспитывает желание защитить и сохранить живую природу.

9.7.1. В области познавательного развития основными задачами образовательной деятельности для детей 6-7 лет являются:
8) расширять и уточнять представления детей о богатстве природного мира в разных регионах России и на планете, о некоторых способах приспособления животных и растений к среде обитания, их потребностях, образе жизни живой природы и человека в разные сезоны года, закреплять умения классифицировать объекты живой природы;

9) расширять и углублять представления детей о неживой природе и ее свойствах, их использовании человеком, явлениях природы, воспитывать бережное и заботливое отношения к ней, формировать представления о профессиях, связанных с природой и ее защитой.

19.7.2. Содержание образовательной деятельности.

Природа:

педагог расширяет и актуализирует представления детей о многообразии природного мира родного края, различных областей и регионов России и на Земле, рассказывает о некоторых наиболее ярких представителях животных и растений разных природных зон (пустыня, степь, тайга, тундра и другие), об их образе жизни и приспособлении к среде обитания, изменениях жизни в разные сезоны года. Закрепляет умение сравнивать, выделять свойства объектов, классифицировать их по признакам, формирует представления об отличии и сходстве животных и растений, их жизненных потребностях, этапах роста и развития, об уходе взрослых животных за своим потомством, способах выращивания человеком растений, животных (в том числе и культурных, лекарственных растений), профессиях, с этим связанных;

педагог поддерживает стремление детей к наблюдениям за природными явлениями, живыми и неживыми объектами, самостоятельному экспериментированию, наблюдению и другим способам деятельности для познания свойств объектов неживой природы (воды, воздуха, песка, глины, почвы, камней и других), знакомит с многообразием водных ресурсов (моря, океаны, озера, реки, водопады), камней и минералов, некоторых полезных ископаемых региона проживания (нефть, уголь, серебро, золото, алмазы и другие); об использовании человеком свойств неживой природы для хозяйственных нужд (ветряные мельницы, водохранилища, солнечные батареи, ледяные катки); о некоторых небесных телах (планеты, кометы, звезды), роли солнечного света, тепла в жизни живой природы;

углубляет представления о характерных явлениях природы в разные сезоны года (изменение температуры воздуха, роль ветра, листопада и осадков в природе), изменениях в жизни животных, растений и человека, о влиянии деятельности человека на природу;

закрепляет правила поведения в природе, воспитывает осознанное, бережное и заботливое отношение к природе и ее ресурсам.

Приложение № 3
Кейс №1
Вам необходимо разработать конспект ОД в области «Социально-коммуникативное развитие» для детей 4-5 лет на основе системно-деятельностного подхода», для успешной разработки конспекта вы можете пользоваться материалами  кейса.
	Мотивация; постановка детьми цели.
	

	Актуализация знаний
	

	Затруднение в ситуации 
	

	Открытие детьми нового знания
	

	 Включение нового знания (способа действия) в систему знаний и умений ребёнка.
	

	Рефлексия

	


18.5.1. В области социально-коммуникативного развития основными задачами образовательной деятельности для детей от 4 до 5 лет являются:
1) в сфере социальных отношений:

формировать положительную самооценку, уверенность в своих силах, стремление к самостоятельности;

развивать эмоциональную отзывчивость к взрослым и детям, слабым и нуждающимся в помощи, воспитывать сопереживание героям литературных и анимационных произведений, доброе отношение к животным и растениям;

развивать позитивное отношение и чувство принадлежности детей к семье, уважение к родителям (законным представителям), педагогам и окружающим людям;

воспитывать доброжелательное отношение ко взрослым и детям;

воспитывать культуру общения со взрослыми и сверстниками, желание выполнять правила поведения, быть вежливыми в общении со взрослыми и сверстниками;

развивать стремление к совместным играм, взаимодействию в паре или небольшой подгруппе, к взаимодействию в практической деятельности;

2) в области формирования основ гражданственности и патриотизма:

воспитывать уважительное отношение к Родине, символам страны, памятным датам;

воспитывать гордость за достижения страны в области спорта, науки, искусства и других областях;

развивать интерес детей к основным достопримечательностям населенного пункта, в котором они живут.

3) в сфере трудового воспитания:

формировать представления об отдельных профессиях взрослых на основе ознакомления с конкретными видами труда;

воспитывать уважение и благодарность взрослым за их труд, заботу о детях;

вовлекать в простейшие процессы хозяйственно-бытового труда;

развивать самостоятельность и уверенность в самообслуживании, желании включаться в повседневные трудовые дела в ДОО и семье;

4) в области формирования основ безопасного поведения:

обогащать представления детей об основных источниках и видах опасности в быту, на улице, в природе, в общении с незнакомыми людьми;

знакомить детей с простейшими способами безопасного поведения в опасных ситуациях;

формировать представления о правилах безопасного дорожного движения в качестве пешехода и пассажира транспортного средства;

формировать представления о правилах безопасного использования электронных гаджетов, в том числе мобильных устройств, планшетов и прочее, исключая практическое использование электронных средств обучения.

18.5.2. Содержание образовательной деятельности.

1) В сфере социальных отношений.

Педагог обогащает представления детей об их развитии, проговаривает и фиксирует внимание на разнообразных возрастных изменениях (когда я был маленький, когда я буду взрослым). Способствует освоению детьми традиционных представлений о половых и гендерных различиях, семейных ролях и отношениях.

Формирует положительную самооценку, уверенность в своих силах, отмечает позитивные изменения в развитии и поведении детей, бережно и тактично помогает ребенку обнаружить свои ошибки и найти адекватный способ их устранения.

Педагог способствует распознаванию и пониманию детьми эмоциональных состояний, их разнообразных проявлений, связи эмоций и поступков людей. Создает ситуации получения детьми опыта проявления сочувствия и содействия (эмпатийного поведения) в ответ на эмоциональное состояние сверстников и взрослых, воспитывает чувствительность и внимательность к затруднениям и переживаниям окружающих. При чтении художественной литературы, просмотре фрагментов анимационных фильмов педагог обращает внимание на разнообразие эмоциональных проявлений героев, комментирует и обсуждает с детьми обусловившие их причины.

Педагог развивает позитивное отношение и чувство принадлежности детей к семье, уважение к родителям (законным представителям): обогащает представление о структуре и составе семьи, родственных отношениях; семейных событиях, делах.

Обеспечивает включенность детей в детское сообщество, умение согласовывать взаимоотношения со сверстниками. Побуждает детей наблюдать за поведением сверстников, развивает чувствительность к поступкам сверстников, интерес к их действиям. Способствует освоению детьми вербальных и невербальных средств и способов обращения к сверстникам, привлечения внимания и демонстрации своего расположения. Поддерживает детей в ситуации, когда им трудно выразить собственные потребности и при урегулировании конфликтов между сверстниками, демонстрирует культурные формы общения. Поощряет инициативу и самостоятельный выбор детьми занятий и партнеров, обогащает умение договариваться, поддерживает совместные дела детей в небольших группах (3 - 4 человека). Обеспечивает развитие личностного отношения ребенка к соблюдению или нарушению моральных норм при взаимодействии со сверстником.

Создает условия для развития детско-взрослого сообщества. Способствует освоению правил и форм проявления вежливости, уважения к старшим: напоминает и демонстрирует различные формы приветствия, прощания, выражения благодарности и просьбы. Знакомит детей с правилами поведения в общественных местах.

Развивает позитивное отношение к ДОО: знакомит с педагогическими и иными работниками ДОО, с доступными для восприятия детьми правилами жизнедеятельности в ДОО; ее традициями; воспитывает бережное отношение к пространству и оборудованию ДОО. Обращает внимание детей на изменение и украшение ее помещений и территории, поддерживает инициативу детей и совместно планирует презентацию продуктов деятельности (рисунков, поделок) в пространстве группы и прилегающих к ней помещениях.

2) В области формирования основ гражданственности и патриотизма.

Воспитывает уважительное отношение к нашей Родине - России. Продолжает знакомить с государственной символикой Российской Федерации: Российский флаг и герб России; воспитывает уважительное отношение к символам страны.

Обогащает представления детей о государственных праздниках: День защитника Отечества, День Победы. Знакомит детей с содержанием праздника, с памятными местами в населенном пункте, котором живет, посвященными празднику.

Педагог обогащает представления детей о малой родине: знакомит с основными достопримечательностями населенного пункта, развивает интерес детей к их посещению с родителями (законными представителями); знакомит с названиями улиц, на которых живут дети. Поддерживает эмоциональную отзывчивость детей на красоту родного края. Создает условия для отражения детьми впечатлений о малой родине в различных видах деятельности (рассказывает, изображает, воплощает образы в играх, разворачивает сюжет и так далее).

Поддерживает интерес к народной культуре страны (традициям, устному народному творчеству, народной музыке, танцам, играм, игрушкам).

3) В сфере трудового воспитания.

Педагог знакомит детей с содержанием и структурой процессов хозяйственно-бытового труда взрослых, обогащает их представления, организуя специальные образовательные ситуации с моделированием конкретных трудовых процессов взрослых, работающих в ДОО (как музыкальный руководитель готовится к занятиям с детьми, как электрик меняет электрические лампочки в групповой комнате, повар делает салат на обед). Беседует с детьми, обращает внимание на целостность трудового процесса, направленного на продуктивный результат, вызывает у детей добрые и уважительные чувства к взрослым, которые заботятся о жизнедеятельности детей в ДОО.

Педагог поддерживает инициативу детей узнать и рассказать о трудовой деятельности взрослых, поощряет коммуникативную активность ребенка, связанную с желанием рассказать о профессии мамы или папы, описать их трудовые действия, рассказать о результатах их труда.

Педагог расширяет представление детей о предметах как результате труда взрослых, о многообразии предметного мира материалов (металл, стекло, бумага, картон, кожа и тому подобное), знакомит детей с ключевыми характеристиками материалов, организуя экспериментирование способствует обогащению представлений детей об отличительных признаках материалов для создания продуктов труда (прочный (ломкий) материал, промокаемый (водоотталкивающий) материал, мягкий (твердый) материал и тому подобное).

Педагог рассказывает детям о бытовой технике, помогающей взрослым организовать бытовой труд дома: стиральная и посудомоечная машины, пылесос, мультиварка, миксер, мясорубка; беседует с детьми о назначении бытовой техники, формирует представление о ее назначении для ускорения и облегчения процессов бытового труда.

Педагог создает условия для позитивного включения детей в процессы самообслуживания в режимных моментах группы, поощряет желание детей проявлять самостоятельность и инициативность, используя приемы поощрения и одобрения правильных действий детей, результатов процесса самообслуживания. Одобряет действия детей, направленные на оказание взаимопомощи (помочь доделать поделку, помочь одеться, помочь убрать со стола и тому подобное).

В процессе самообслуживания обращает внимание детей на необходимость бережного отношения к вещам: аккуратное складывание одежды, возвращение игрушек на место после игры и тому подобное. В процессе самообслуживания педагог напоминает детям о важности соблюдения очередности действий в трудовом процессе для достижения качественного результата, демонстрирует детям приемы самоконтроля для оценки результата, поощряет действия детей, направленные на применение способов самоконтроля в процессе выполнения действий.

4) В области формирования основ безопасности поведения.

Педагог способствует обогащению представлений детей об основных правилах безопасного поведения в быту, в природе, на улице, в реальном общении с незнакомыми людьми и в телефонных разговорах с ними.

Создает условия для расширения и углубления интереса детей к бытовым приборам и предметам быта, обсуждает вместе с детьми правила их использования, поощряет стремление детей поделиться своим опытом с другими, предлагает детям рассказать о том, как они дома соблюдают правила безопасного поведения, выбирает вместе с детьми лучшие примеры. Обсуждает с детьми, что порядок в доме и ДОО необходимо соблюдать не только для красоты, но и для безопасности человека, что предметы и игрушки необходимо класть на свое место.

Рассматривает вместе с детьми картинки с правилами и алгоритмами поведения в ситуациях, опасных для здоровья и жизни, которые могут произойти с детьми дома, в условиях ДОО, в ближайшем с домом окружении: если неосторожно пользоваться, брать без разрешения или играть острыми, колющими, режущими предметами, то можно порезаться или уколоться, лучше предупредить взрослого и пользоваться только под его присмотром.

Создает игровые ситуации, в которых ребенок может закрепить опыт безопасного поведения в быту, на улице, в природе, в общении с незнакомыми людьми. Обсуждают с детьми правила безопасного поведения в чрезвычайных ситуациях: как позвать взрослого на помощь, как вызвать помощь по мобильному устройству и тому подобное.

Кейс №2

Вам необходимо разработать конспект ОД в области «Речевое развитие» для детей 5-6 лет на основе системно-деятельностного подхода», для успешной разработки конспекта вы можете пользоваться материалами  кейса.

	Мотивация; постановка детьми цели.
	

	Актуализация знаний
	

	Затруднение в ситуации 
	

	Открытие детьми нового знания
	

	 Включение нового знания (способа действия) в систему знаний и умений ребёнка.
	

	Рефлексия


	


20.6.1. В области речевого развития основными задачами образовательной деятельности являются:

1) Формирование словаря:

обогащение словаря: вводить в словарь детей существительные, обозначающие профессии (каменщик, тракторист, швея); названия техники (экскаватор, комбайн); прилагательные, обозначающие признаки предметов; наречия, характеризующие отношение людей к труду (старательно, бережно); глаголы, характеризующие трудовую деятельность людей. Упражнять детей в умении подбирать слова со сходными значениями (синонимы) и противоположными значениями (антонимы);

активизация словаря: закреплять у детей умение правильно, точно по смыслу употреблять в речи существительные, прилагательные, глаголы, наречия, предлоги, использовать существительные с обобщающим значением (строитель, хлебороб).

2) Звуковая культура речи:

закреплять правильное, отчетливое произношение всех звуков родного языка; умение различать на слух и отчетливо произносить часто смешиваемые звуки (с-ш, ж-з); определять место звука в слове. Продолжать развивать фонематический слух. Отрабатывать интонационную выразительность речи.

3) Грамматический строй речи:

совершенствовать умение детей согласовывать в предложении существительные с числительными, существительные с прилагательным, образовывать множественное число существительных, обозначающих детенышей животных. Развивать умения пользоваться несклоняемыми существительными (метро); образовывать по образцу однокоренные слова (кот-котенок-котище), образовывать существительные с увеличительными, уменьшительными, ласкательными суффиксами и улавливать оттенки в значении слов;

познакомить с разными способами образования слов. Продолжать совершенствовать у детей умение составлять по образцу простые и сложные предложения; при инсценировках пользоваться прямой и косвенной речью.

4) Связная речь:

совершенствовать диалогическую и монологическую формы речи: закреплять умения поддерживать непринужденную беседу, задавать вопросы, правильно отвечать на вопросы педагога и детей; объединять в распространенном ответе реплики других детей, отвечать на один и тот же вопрос по-разному (кратко и распространенно). Закреплять умение участвовать в общей беседе, внимательно слушать собеседника, не перебивать его, не отвлекаться. Поощрять разговоры детей по поводу игр, прочитанных книг, просмотренных фильмов. Продолжать формировать у детей умение использовать разнообразные формулы речевого этикета, употреблять их без напоминания; формировать культуру общения: называть взрослых по имени и отчеству, на "вы", называть друг друга ласковыми именами, во время разговора не опускать голову, смотреть в лицо собеседнику, не вмешиваться в разговор взрослых. Развивать коммуникативно-речевые умения, умение связно, последовательно и выразительно пересказывать небольшие литературные произведения (сказки, рассказы) без помощи вопросов педагога, выразительно передавая диалоги действующих лиц, характеристики персонажей, формировать умение самостоятельно составлять по плану и образцу небольшие рассказы о предмете, по картине, набору картинок, составлять письма (педагогу, другу); составлять рассказы из опыта, передавая хорошо знакомые события. Формировать умение составлять небольшие рассказы творческого характера по теме, предложенной педагогом.

5) Подготовка детей к обучению грамоте;

формировать у детей умение производить анализ слов различной звуковой структуры, выделять словесное ударение и определять его место в структуре слова, качественно характеризовать выделяемые звуки (гласные, твердый согласный, мягкий согласный, ударный гласный, безударный гласный звук), правильно употреблять соответствующие термины. Познакомить детей со словесным составом предложения и звуковым составом слова.

6) Интерес к художественной литературе:

обогащать опыт восприятия жанров фольклора (потешки, песенки, прибаутки, сказки о животных, волшебные сказки) и художественной литературы (небольшие авторские сказки, рассказы, стихотворения);

развивать интерес к произведениям познавательного характера;

формировать положительное эмоциональное отношение к "чтению с продолжением" (сказка-повесть, цикл рассказов со сквозным персонажем);

формировать избирательное отношение к известным произведениям фольклора и художественной литературы, поддерживать инициативу детей в выборе произведений для совместного слушания (в том числе и повторное);

формировать представления о некоторых жанровых, композиционных, языковых особенностях произведений: поговорка, загадка, считалка, скороговорка, народная сказка, рассказ, стихотворение;

углублять восприятие содержания и формы произведений (оценка характера персонажа с опорой на его портрет, поступки, мотивы поведения и другие средства раскрытия образа; ритм в поэтическом тексте; рассматривание иллюстраций разных художников к одному и тому же произведению);

совершенствовать художественно-речевые и исполнительские умения (выразительное чтение наизусть потешек, прибауток, стихотворений; выразительное чтение по ролям в инсценировках; пересказ близко к тексту);

развивать образность речи и словесное творчество (умения выделять из текста образные единицы, понимать их значение; составлять короткие рассказы по потешке, прибаутке).

20.6.2. Содержание образовательной деятельности.

1) Формирование словаря:

педагог осуществляет обогащение словаря за счет расширения представлений о явлениях социальной жизни, взаимоотношениях и характерах людей; за счет слов, обозначающих: названия профессий, учреждений, предметов и инструментов труда, техники, помогающей в работе, трудовые действия и качество их выполнения; личностные характеристики человека, его состояния и настроения, внутренние переживания; социально-нравственные категории, оттенки цвета, тонкое дифференцирование формы, размера и других признаков объекта; названия обследовательских действий, необходимых для выявления качеств и свойств предметов. Педагог закрепляет у детей умение обобщать предметы: объединять их в группы по существенным признакам.

2) Звуковая культура речи:

педагог развивает у детей звуковую и интонационную культуру речи, фонематический слух, способствует освоению правильного произношения сонорных звуков ([л], [л'], [р], [р']); упражняет в чистом звукопроизношении в процессе повседневного речевого общения и при звуковом анализе слов; формирует умение использовать средства интонационной выразительности при чтении стихов, пересказе литературных произведений, в процессе общения (самостоятельное изменение темпа, ритма речи, силы и тембра голоса в зависимости от содержания).

3) Грамматический строй речи:

педагог формирует у детей умение грамматически правильно использовать в речи: несклоняемые существительные, слова, имеющие только множественное или только единственное число, глаголы "одеть" и "надеть", существительные множественного числа в родительном падеже; образовывать слова, пользуясь суффиксами, приставками.

4) Связная речь:

педагог способствует развитию у детей монологической речи, формирует умение замечать и доброжелательно исправлять ошибки в речи сверстников, обогащает представления детей о правилах речевого этикета, развивает умение соблюдать этику общения в условиях коллективного взаимодействия, поддерживает интерес детей к рассказыванию по собственной инициативе, поощряет использование в диалоге разных типов реплик;

педагог помогает детям осваивать этикет телефонного разговора, столового, гостевого этикета, этикет взаимодействия в общественных местах; использовать невербальные средства общения (мимика, жесты, позы); принятые нормы вежливого речевого общения; участвовать в коллективных разговорах, использовать разные виды деятельности и речевые ситуации для развития диалогической речи;

педагог формирует у детей умения самостоятельно строить игровые и деловые диалоги; пересказывать литературные произведения по ролям, по частям, правильно передавая идею и содержание, пользоваться прямой и косвенной речью; с помощью педагога определять и воспроизводить логику описательного рассказа; в описательных рассказах о предметах, объектах и явлениях природы использовать прилагательные и наречия; сочинять сюжетные рассказы по картине, из личного опыта; с помощью педагога строить свой рассказ в соответствии с логикой повествования; в повествовании отражать типичные особенности жанра сказки или рассказа;

педагог развивает у детей речевое творчество, формирует интерес к самостоятельному сочинению, созданию разнообразных видов творческих рассказов: придумывание продолжения и окончания к рассказу, рассказы по аналогии, рассказы по плану педагога, по модели. Педагог закрепляет у детей умение внимательно выслушивать рассказы сверстников, замечать речевые ошибки и доброжелательно исправлять их; использовать элементы речи - доказательства при отгадывании загадок, в процессе совместных игр, в повседневном общении, помогает детям осваивать умения находить в текстах литературных произведений сравнения, эпитеты; использовать их при сочинении загадок, сказок, рассказов.

5) Подготовка детей к обучению грамоте:

педагог помогает детям осваивать представления о существовании разных языков, термины "слово", "звук", "буква", "предложение", "гласный звук" и "согласный звук", проводить звуковой анализ слова, делить на слоги двух-, трехслоговые слова; осуществлять звуковой анализ простых трехзвуковых слов: интонационно выделять звуки в слове, различать гласные и согласные звуки, определять твердость и мягкость согласных, составлять схемы звукового состава слова; составлять предложения по живой модели; определять количество и последовательность слов в предложении. Педагог развивает мелкую моторику кистей рук детей с помощью раскрашивания, штриховки, мелких мозаик.

Кейс №3

Вам необходимо разработать конспект ОД в области «Познавательное развитие» для детей 6-7 лет на основе системно-деятельностного подхода», для успешной разработки конспекта вы можете пользоваться материалами  кейса.

	Мотивация; постановка детьми цели.
	

	Актуализация знаний
	

	Затруднение в ситуации 
	

	Открытие детьми нового знания
	

	 Включение нового знания (способа действия) в систему знаний и умений ребёнка.
	

	Рефлексия


	


19.7.1. В области познавательного развития основными задачами образовательной деятельности являются:

1) расширять самостоятельность, поощрять творчество детей в познавательно-исследовательской деятельности, избирательность познавательных интересов;

2) развивать умения детей включаться в коллективное исследование, обсуждать его ход, договариваться о совместных продуктивных действиях, выдвигать и доказывать свои предположения, представлять совместные результаты познания;

3) обогащать пространственные и временные представления, поощрять использование счета, вычислений, измерения, логических операций для познания и преобразования предметов окружающего мира;

4) развивать умения детей применять некоторые цифровые средства для познания окружающего мира, соблюдая правила их безопасного использования;

5) закреплять и расширять представления детей о способах взаимодействия со взрослыми и сверстниками в разных видах деятельности, развивать чувство собственной компетентности в решении различных познавательных задач;

6) расширять представления о культурно-исторических событиях малой родины и Отечества, развивать интерес к достопримечательностям родной страны, ее традициям и праздникам; воспитывать эмоционально-положительное отношение к ним;

7) формировать представления детей о многообразии стран и народов мира;

8) расширять и уточнять представления детей о богатстве природного мира в разных регионах России и на планете, о некоторых способах приспособления животных и растений к среде обитания, их потребностях, образе жизни живой природы и человека в разные сезоны года, закреплять умения классифицировать объекты живой природы;

9) расширять и углублять представления детей о неживой природе и ее свойствах, их использовании человеком, явлениях природы, воспитывать бережное и заботливое отношения к ней, формировать представления о профессиях, связанных с природой и ее защитой.

19.7.2. Содержание образовательной деятельности.

1) Сенсорные эталоны и познавательные действия:

в процессе исследовательской деятельности педагог совершенствует способы познания свойств и отношений между различными предметами, сравнения нескольких предметов по 4 - 6 основаниям с выделением сходства, отличия свойств материалов. В ходе специально организованной деятельности осуществляет развитие у детей способности к различению и называнию всех цветов спектра и ахроматических цветов, оттенков цвета, умения смешивать цвета для получения нужного тона и оттенка;

педагог поддерживает стремление детей к самостоятельному выбору способов осуществления разных видов познавательной деятельности, обеспечению самоконтроля и взаимоконтроля результатов деятельности и отдельных действий во взаимодействии со сверстниками, использованию разных форм совместной познавательной деятельности. Поощряет умение детей обсуждать проблему, совместно находить способы ее решения, проявлять инициативу;

обогащает представления о цифровых средствах познания окружающего мира, закрепляет правила безопасного обращения с ними.

2) Математические представления:

педагог формирует у детей умения использовать для познания объектов и явлений окружающего мира математические способы нахождения решений: вычисление, измерение, сравнение по количеству, форме и величине с помощью условной меры, создание планов, схем, использование знаков, эталонов и другое;

в процессе специально организованной деятельности совершенствует умения считать в прямом и обратном порядке, знакомит с составом чисел из двух меньших в пределах первого десятка, закрепляет знания о цифрах, развивает умение составлять и решать простые арифметические задачи на сложение и вычитание;

обогащает представления о плоских и объемных геометрических фигурах, совершенствует умение выделять структуру геометрических фигур и устанавливать взаимосвязи между ними. Педагог способствует совершенствованию у детей умений классифицировать фигуры по внешним структурным признакам: округлые, многоугольники (треугольники, четырехугольники и тому подобное), овладению различными способами видоизменения геометрических фигур: наложение, соединение, разрезание и другое;

формирует представления и умение измерять протяженность, массу и объем веществ с помощью условной меры и понимание взаимообратных отношений между мерой и результатом измерения. Педагог закрепляет умения ориентироваться на местности и показывает способы ориентировки в двухмерном пространстве, по схеме, плану, на странице тетради в клетку. Формирует представления о календаре как системе измерения времени, развивает чувство времени, умения определять время по часам с точностью до четверти часа.

3) Окружающий мир:

в совместной с детьми деятельности педагог обогащает представления о родном населенном пункте (название улиц, некоторых архитектурных особенностях, достопримечательностей), о стране (герб, гимн, атрибуты государственной власти, Президент, столица и крупные города, особенности природы и населения). Раскрывает и уточняет назначения общественных учреждений, разных видов транспорта, рассказывает о местах труда и отдыха людей в городе, об истории города и выдающихся горожанах, традициях городской жизни. Посредством поисковой и игровой деятельности педагог побуждает проявление интереса детей к ярким фактам из истории и культуры страны и общества, некоторым выдающимся людям России;

формирует представление о планете Земля как общем доме людей, о многообразии стран и народов мира на ней.

4) Природа:

педагог расширяет и актуализирует представления детей о многообразии природного мира родного края, различных областей и регионов России и на Земле, рассказывает о некоторых наиболее ярких представителях животных и растений разных природных зон (пустыня, степь, тайга, тундра и другие), об их образе жизни и приспособлении к среде обитания, изменениях жизни в разные сезоны года. Закрепляет умение сравнивать, выделять свойства объектов, классифицировать их по признакам, формирует представления об отличии и сходстве животных и растений, их жизненных потребностях, этапах роста и развития, об уходе взрослых животных за своим потомством, способах выращивания человеком растений, животных (в том числе и культурных, лекарственных растений), профессиях, с этим связанных;

педагог поддерживает стремление детей к наблюдениям за природными явлениями, живыми и неживыми объектами, самостоятельному экспериментированию, наблюдению и другим способам деятельности для познания свойств объектов неживой природы (воды, воздуха, песка, глины, почвы, камней и других), знакомит с многообразием водных ресурсов (моря, океаны, озера, реки, водопады), камней и минералов, некоторых полезных ископаемых региона проживания (нефть, уголь, серебро, золото, алмазы и другие); об использовании человеком свойств неживой природы для хозяйственных нужд (ветряные мельницы, водохранилища, солнечные батареи, ледяные катки); о некоторых небесных телах (планеты, кометы, звезды), роли солнечного света, тепла в жизни живой природы;

углубляет представления о характерных явлениях природы в разные сезоны года (изменение температуры воздуха, роль ветра, листопада и осадков в природе), изменениях в жизни животных, растений и человека, о влиянии деятельности человека на природу;

закрепляет правила поведения в природе, воспитывает осознанное, бережное и заботливое отношение к природе и ее ресурсам.

19.8. Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области "Познавательное развитие" направлено на приобщение детей к ценностям "Человек", "Семья", "Познание", "Родина" и "Природа", что предполагает:

воспитание отношения к знанию как ценности, понимание значения образования для человека, общества, страны;

приобщение к отечественным традициям и праздникам, к истории и достижениям родной страны, к культурному наследию народов России;

воспитание уважения к людям - представителям разных народов России независимо от их этнической принадлежности;

воспитание уважительного отношения к государственным символам страны (флагу, гербу, гимну);

воспитание бережного и ответственного отношения к природе родного края, родной страны, приобретение первого опыта действий по сохранению природы.

Приложение №4
Экспертный лист 

	 Критерии 
	Учтено 
	Частично учтено 
	Неучтённо 

	Продуманность этапов занятия 
	
	
	

	· Четкость основных этапов: 
· мотивационный, 
· актуализация знаний, 
· затруднение в ситуации
· открытие нового знания и применение его на практике

· рефлексивный. 
	
	
	

	Использование  игр для успешного прохождения этапов 
	
	
	

	Активное участие детей , проявление инициативы и самостоятельности во время ОД
	
	
	

	Вовлечение детей в оценочные мероприятия (дают оценку своим действиям и действиям сверстников)
	
	
	


