[bookmark: _GoBack]Мастер класс для детей и родителей в группе старшего дошкольного возраста «Вишенка» «Гвоздика-символ Победы».
День Победы — один из самых значимых праздников в истории России и многих стран бывшего Советского Союза. 9 мая — это день, когда мы чествуем героизм и жертвы тех, кто сражался за свободу и мир. Гвоздика, как символ памяти и уважения, занимает особое место в этом праздновании. 
Гвоздика символизирует кровь и жертвы, принесённые на поле боя. Её красный цвет олицетворяет мужество и героизм солдат. Веточка гвоздики, возложенная к памятнику или на могилу, выражает глубокую скорбь и благодарность за мирное небо над головой.
Так в группе старшего дошкольного возраста «Вишенка», Абдрахимова Диляра Зайнулловна, провела мастер-класс для детей и родителей.
Что пригодится для изготовления гвоздики 
- гофрированная бумага различных цветов;
- ножницы;
- линейка;
- проволока флористическая;
- клей;
- небольшой кусочек фольги;
Сначала нужно вырезать круги из гофрированной бумаги диаметром примерно 9 см в количестве 13-15 штук. Для этого используйте ножницы.
Зеленая гофрированная бумага нужна для вырезания из нее прилистника, а также специальной полоски длиной примерно 30 см, она понадобится для того, чтобы обмотать стебель.
Теперь нужно собрать цветок. Круги из гофрированной бумаги складывают вчетверо. На такой заготовке надо найти середину. Круг разрезается на лепестки. Во время этой процедуры старайтесь оставить примерно 1 см целого полотна от середины. Не прилагайте особых усилий для того, чтобы создать идеально ровные лепестки, так как в естественной природе не найти даже пары идентичных лепестков гвоздики. Можно немного поиграть с шириной и размерами зубчиков.
Собираем бутон 
Первый подготовленный цветной круг нанизать на стебель, затем надежно закрепить его на петле при помощи клея.
Такую же процедуру проделать с остальными кругами, в итоге получится пышный цветочный бутон.
После того, как все цветные круги приклеены к стеблю, бутон нужно аккуратно сложить в кулак и несильно прокрутить. В итоге получится эстетичная гвоздика.
Из фольги делают чашелистик. Его тоже нужно приклеить к заготовке, используя клей.
Чашелистик и стебель цветка обматывают зеленой бумагой.
После этого приклеивают прилистник. Кончики трилистника подкручивают и надежно закрепляют клеем.
Стебель обматывают полоской гофрированной зеленой бумаги. А также нужно вставить 2 листочка, чтобы получился цветок.
Красные гвоздики из гофрированной бумаги могут стать отличным украшением интерьера ко Дню Победы.
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