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Актуальность коллекционирования заключается в том, что это одно из доступных, понятных, постоянно проявляемых детьми направлений деятельности. Дошкольники всегда что-то собирают, классифицируют по разным признакам предметы, то есть они склонны к собирательству, к поиску.
Цель:
развитие познавательной деятельности у детей дошкольного возраста через коллекционирование.
Задачи:
· организовать условия для развития детского коллекционирования;
· формировать у детей умение находить решения в нестандартных ситуациях;
· учить детей наблюдать, сравнивать, анализировать, обобщать, выделять главное;
· развивать любознательность и познавательную деятельность детей
· пополнять предметно-развивающую среду материалами коллекционирования
Что дает коллекционирование ребенку?
В процессе коллекционирования у детей накапливаются знания,  формируется готовность к осмыслению окружающего мира. Расширяется кругозор детей, а так же развивает их познавательную деятельность. Предметы коллекций придают своеобразие игровому, речевому и художественному творчеству, активизируют имеющиеся знания. Коллекционирование развивает все психические процессы: внимание, память, умение наблюдать, сравнивать, анализировать, обобщать, выделять главное, комбинировать.
Что дает коллекционирование родителям?
В процессе коллекционирование происходит сближение родителя и ребенка в общем  деле. Возможность родителя увидеть новое качество своего ребенка и испытать гордость за него.
Что дает коллекционирование педагогу?
Возможность организовать образовательную деятельность увлекательной для детей. Расширяется кругозор детей, а так же развивает их познавательную деятельность. Способствовать сплочению группы, а также выстраивание сотрудничества с родителями. Расширять словарный запас детей и умение его использовать.
Вывод: коллекционирование является доступным и интересным для дошкольников видом деятельности. Коллекционирование способствует развитию таких важных качеств: творческого потенциала, любознательности, познавательной активности, приучает ребенка к усидчивости и аккуратности. Коллекционирование играет важную роль для объединения детей, родителей и педагогов в интересном и увлекательном деле.

