«Здоровье детей – важнейший труд педагога. От жизнерадостности и бодрости детей зависит их духовная жизнь, мировоззрение, умственное развитие, прочность знаний, вера в свои силы». В. А. Сухомлинский

Формирование здорового образа жизни у детей является актуальной необходимостью, это связано с негативной тенденцией к ухудшению состояния здоровья всех социально-демографических групп населения России и особенно детей дошкольного возраста. С каждым годом возрастает процент детей, имеющих отклонения в здоровье, наблюдается тенденция непрерывного роста общего уровня заболевания среди дошкольников. Это связано с массой негативных явлений современной жизни: тяжелыми социальными потрясениями, экологическим неблагополучием, низким уровнем развития института брака и семьи; массовым распространением алкоголизма, курения, наркомании, слабой системой здравоохранения и воспитательной базы семьи. От уровня психического и физического состояния населения, от состояния его здоровья зависит благополучие общества  в  целом, поэтому  проблема  формирования представлений о здоровом образе жизни детей является в современном обществе актуальной. Здоровье означает не только отсутствие болезней, но и психическое и социальное благополучие, а также создание здоровьесберегающей среды.  
Из чего же складывается здоровье?
- образ жизни;
- наследственность;
- окружающая среда;
- система здравоохранения.
Фундаментом здоровья дошкольников становится формирование нравственных качеств ребенка: доброта и дружелюбие, выдержка и целеустремленность, смелость и оптимистическое отношение к жизни, чувство радости существования и способность чувствовать себя счастливым, вера в собственные силы. В связи с этим необходимо формировать у каждого ребенка чувства нежности и любви к самому себе, настроение особой радости от понимания своей уникальности, своих творческих возможностей.    
По утверждению психолога Г.С. Тарасова, игра - это эмоциональная непосредственность мотивов, устремленность к цели, оценка результатов деятельности, усвоение нового. В ней зарождается личность ребенка. Сделать это вхождение желанным, занимательным, значимым - задача взрослых.         
В современной педагогике  игра рассматривается как ведущий вид деятельности ребенка – дошкольника. Отними игру – и получишь личность, неподготовленную к жизни. В игре ребенок ставит цели, стремится к их достижению, при этом фантазирует, творит, у него развиваются  инициатива, изобретательность, организаторские способности. Это активный способ освоения ребенком социального опыта.
В образовательной области «Художественно-эстетическое развитие» направление «Музыкальная деятельность»  дается следующая классификация музыкальных игр дошкольников:
Классификация музыкальных игр:
· игры, развивающие музыкальный слух;
· игры, развивающие чувство ритма;
· игры, способствующие восприятию музыки посредством движений;
· игры, синтезирующие различные виды детской музыкальной деятельности; 
· музыкально-игровые композиции.
К ним относятся:
· подвижные игры;
· хороводные игры;
· игры с пением;
· народные игры;
· театрализованные игры;
· речевые игры;
· музыкально-дидактические игры.
В условиях организационной образовательной деятельности, в направлении  «Музыкальная деятельность» игры носят развивающий характер и ориентированы на овладение детьми двигательными и интеллектуальными умениями, сенсорными способностями, на развитие навыков сотрудничества, эффективного взаимодействия на основе познавательных интересов.
Музыкальные игры оказывают положительное влияние на формирование организма детей: профилактика заболеваний сердечно - сосудистой системы; улучшение осанки, силы, гибкости, выносливости; приобретение жизненно - необходимых двигательных умений и навыков; улучшение телосложения; выработка привычки заниматься физическими упражнениями на всю жизнь; развитие двигательной и музыкальной памяти, музыкального восприятия, эмоциональности и образности; совершенствованию мелодического и гармонического слуха, чувства ритма, культуры движений; умению творчески воплощать музыкально-двигательный образ.
Воздействие музыкального сопровождения игры на организм ребенка можно рассматривать в 3 аспектах.

Первый аспект – физиологический: связан с исследователями В.М. Бехтерева, И. М. Догеля, И.Р. Тарханова и других, которые выявили положительное влияние музыки на различные системы человека. Взаимосвязь музыки и ритмичных движений повышает общий жизненный тонус, регулирует деятельность сердечнососудистой, дыхательной, опорно-двигательной систем, формирует произвольность психических функций.

Второй аспект – психологический: музыка, воздействуя на эмоционально-личностную сферу ребенка, выполняет коррекцию познавательных, психических, коммуникативных нарушений.

Третий аспект – педагогический: посредством музыки воспитывается у ребенка способность эстетически воспринимать действительность и приобретать социальный опыт для творческой, созидательной жизнедеятельности.

В музыкальной игре, как и в других видах деятельности, дети осваивают средства художественной выразительности, характерные для музыки и речи: ритм, динамику, темп, высоту. Это дает педагогу возможность дифференцированно, воздействовать на детей с разным темпом развития. В музыкальной игре ребенок выполняет различные задания: все его движения и действия связаны с процессом узнавания и различения характера музыки, отдельных выразительных средств. Это вырабатывает у ребёнка умение согласовывать движения с началом и окончанием музыки, ощущать фразировку, такты, метроритм, интонацию. Эмоционально окрашивая игровые действия, музыка предъявляет детям требование проявлять волевые усилия, сосредотачиваясь на многообразии выразительных интонаций, ритмических рисунков мелодии.  Понимание музыкально – игрового  задания вызывает у ребенка быстроту реакции на звуковое раздражение, формирование музыкальных и двигательных навыков, активизацию чувств, воображения, мышления.
Осваивая эти знания и умения, ребенок учится управлять своими эмоциями и умственной деятельностью, учится не совершать поступков, опасных для жизни и здоровья.
В соответствии с этим музыкальная игра имеет следующие задачи:                  

Оздоровительные:
· укрепление сердечнососудистой, двигательной систем, костно-мышечного аппарата;
· развитие моторики: общей, мелкой, артикуляционной;
· развитие быстроты двигательной реакции. 

Коррекционные:
· развитие слухового, зрительного  восприятия, мимической мускулатуры, дыхательной системы, артикуляционного аппарата,  координации движений и нормализация их темпа и ритма;
· формирование выразительных средств: интонации, мимики, жестов, движения;                                        

Образовательные:
· обучение речевым, певческим, двигательным навыкам;
· развитие музыкальных, творческих, коммуникативных способностей;

Развивающие:
· познавательная активность, устойчивый интерес к действию,
самоконтроль,  внимание, память,  мышление, ориентировка  в пространстве;

Воспитательные:
· воспитание общей, музыкальной, речевой, двигательной  культуры, эстетическое отношение к окружающему.     
         На музыкальных занятиях особое место среди музыкальных игр занимают подвижные музыкальные игры, которые в значительной степени могут восполнить недостаток движения, а  также  помогают предупредить  умственное переутомление и повысить работоспособность детей в течение дня. Организуя воспитание детей музыкой  и движением, необходимо часто подбадривать ребенка, обеспечить безопасную предметно-развивающую среду, организовать жизнь коллектива в атмосфере дружбы.
По форме проведения игры подразделяются на:
· статические (стоя или сидя);
· игры с движением;
· речевые игры;
· игры-шутки;
· игры-забавы;
· игры-загадки;
· ритмические игры.
Статические игры развивают собранность, помогают снять мышечное напряжение, сохранять равновесие тела, быстро выполнять двигательные действия без физических усилий.
Подвижные игры с правилами развивают волевую сферу, быстроту реакции на звуковой раздражитель, формируют коммуникативные способности.
Игры с речью развивают двигательно-слуховую координацию, нормализуют процессы регуляции темпа и ритма.
Игры-шутки активизируют слуховое восприятие, формируя все стороны музыкально-слуховых представлений.
Игры-забавы побуждают к творческой активности, инициативе, развивают зрительное восприятие, формируют творческие способности.
Игры-загадки развивают логическое мышление, сообразительность, стремление ребенка к осознанным умственным и практическим действиям.
Ритмические игры направлены на усвоение музыкальной речи, интонационную выразительность звука, фразы, предложения, части и всего законченного музыкального и речевого построения с помощью двигательных упражнений под музыку.
Обучение в музыкальной игре и развитие происходит постепенно. Условно можно выделить три этапа:
На первом этапе создается мотивация игры, происходит объяснение ее содержания, детьми осваивается игровое содержание.
На втором  этапе: идет формирование двигательных, речевых навыков.
На третьем этапе: осуществляется автоматизация и совершенствование навыков, проявляется самостоятельность детей.
Главным средством музыкального воздействия на слуховые и двигательные анализаторы является метроритм. С первых музыкальных занятий у детей закладываются основы ощущений речевых и музыкальных сигналов, ритмических импульсов и ритмических реакций, ощущение акцентов, слабых и сильных долей. Метрическая единица - доля, соответствующая шагу, взмаху руки, повороту головы, наклону корпуса, - вырабатывает в детском организме размеренность темпа движения, что является положительным моментом и базисом в регуляции психических процессов.
Музыкальные игры я пытаюсь проводить во всех частях музыкального занятия, чтобы распределить равномерно эмоционально-психологическую нагрузку разных видов музыкальной деятельности, предупредить мышечную усталость и поддержать действенный интерес ребенка, то есть, в начале каждого занятия я всегда провожу игру – приветствие, постепенно настраивая их на начало учебного процесса, а в конце включаю подвижную игру, соответствующую теме занятия, чтобы дети могли немного отвлечься и расслабиться. 
Музыкальные игры помогают интересно, а главное с пользой проводить время с детьми, они являются хорошей профилактикой неврозов и сердечно–сосудистых заболеваний, прекрасным фундаментом для дальнейшего обучения ребенка, развивают слух, чувство ритма, музыкальную память; формируют навыки вербального и невербального общения; учат принимать решения, добиваться взаимопонимания, идти на компромиссы; развивают мелкую и крупную моторику, слуховые, зрительные, тактильные способности к восприятию, улучшают общее физическое развитие.
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