Консультация для педагогов
«Формирование предпосылок графических навыков»
Предпосылки графических навыков необходимы для того, чтобы ребенок делал успехи в изобразительной деятельности, в заштриховывании нарисованных изображений и т. д. Среди таких предпосылок следует обратить внимание на следующие: дифференцированность движений кисти и пальцев, развитая мелкая моторика (способность брать мелкие предметы и оперировать с ними, достаточная сила, подвижность, точность и развитая зрительно-моторная координация (способность согласовывать движение руки и взгляда, например, ловить летящие предметы, дотягиваться до предметов точным движением, тянуться за движущимся предметом); сформированное чувство ритма (ритмичное движение под музыку, счет, способность подражать чужому ритму и поддерживать свой собственный ритм); общая моторная зрелость, которая необходима для формирования усидчивости, способности поддерживать статичную позу; развитые зрительное восприятие и зрительное внимание (умение воспринимать изображение в целом, зрительно анализировать изображение, выделяя значимые детали, распределять и переключать внимание); сформированные зрительно - пространственные представления (чувство композиции, формы, умение располагать рисунок на листе, отражать пространственное расположение, ориентацию и взаимосвязь отдельных его элементов, а также их размер и пропорции).
Большая часть предпосылок графической деятельности формируется во время занятий физкультурой, на музыкальных занятиях, а также в ходе подвижных игр и повседневной двигательной деятельности детей. Способности, связанные со зрительным восприятием и вниманием, а также пространственные представления складываются в процессе предметной деятельности, конструирования, собирания разрезных картинок и пазлов, работы с мозаикой, геометрическим материалом, а также в ходе самой графической деятельности.
[bookmark: _GoBack]В старшем дошкольном возрасте используются те же приемы, но более в усложненных вариантах, а также включение познавательного контекста (например, учимся рисовать иероглифы, как настоящие китайцы, или знаки брайлевской азбуки как секретный алфавит).
Осуществляя работу со старшими детьми, можно переходить к более сложным сюжетам, делая акцент на качестве выполнения заданий. При этом не следует совсем отказываться от игрового контекста. Можно также опираться на интерес дошкольников к письменности и «взрослым» видам работы: «писать письма сказочным героям», «чертить схемы кладов», рисовать планы местности, зашифровывать и расшифровывать послания, во время графического диктанта «искать сокровища» и т. д. Количество «заданий ради задания» должно быть сведено к минимуму.
Таким образом, в дошкольном возрасте рекомендуется уделять особое внимание формированию именно графических навыков. Использование описанных рекомендаций при организации данной работы позволит детям сделать значительные успехи в овладении навыком письма в школе, даже если изначально уровень их графических навыков был низким.

