Бахтиярова Илюса Ильсуровна, учитель-логопед, педагог-психолог, МБДОУ «Арский детски сад № 1» Арского муниципального района Республики Татарстан

«Операция: помогатор»
конспект занятия по программированию для воспитанников 5-7 лет
Цель: развитие логического и алгоритмического мышления через предметно-игровую деятельность.

Задачи: - закреплять умения: составлять простые математические задачи на сложение и вычитание по схеме, выкладывать решение с помощью цифр и знаков; совершенствовать навыки прямого и обратного счета, закреплять умения ориентироваться на координатной плоскости.
- развивать внимание, память, логическое мышление; мелкую моторику пальцев рук.

- воспитывать: умение понимать учебную задачу и выполнять её самостоятельно; любознательность, желание учиться.

Оборудование: ноутбук, интерактивная доска, карточки с заданиями по числу детей, счетные палочки, карандаши, цифры и знаки, предметные картинки.

Ход занятия

1. Вводная часть (3 минут)

Приветствие и создание игровой ситуации
- Здравствуйте!

Собрались ребята в круг,

Я твой друг, и ты мой друг

Крепко за руки возьмёмся,

И друг другу улыбнёмся.

- И действительно каждый новый день приносит нам хорошее настроение, встречи с друзьями, интересные новости. Приглашаю вас в интересную игру. Но для начала послушайте внимательно загадку.

Он быстрее человека

Перемножит два числа

В нем сто раз библиотека

Поместиться бы смогла,

Только там открыть возможно

Сто окошек за минуту.

Угадать совсем несложно,

Что загадка про... (компьютер)

- Ребята, давайте вспомним: что мы знаем о компьютере? И в чем его польза? Приглашаю вас в интересную игру Кого вы, пригласите отремонтировать компьютер? (Ответы детей). А еще, как мы знаем из известного мультфильма, в компьютерах живут….. Кто? (Ответы детей). Молодцы!
2. Основная часть (15 минут)


- Ребята, мы знаем, что в каждом бытовом приборе живут фиксики, и компьютер не исключение. Встречайте наших гостей! Вы их узнаете? (Ответы детей). 
- Правильно! У нас в гостях Нолик и Симка. И как каждый взрослый фиксик, Симка и Нолик хотят, чтобы им доверили этот замечательный рюкзак. Наша задача, ребята, добраться до помогатора фиксиков и дополнить помогатор недостающими инструментами. Их растеряли по дороге. 
По правилам игры разделитесь на две команды. У нас две командира. Это Нолик и Симка, которые будут нашими капитанами.

Сейчас я объясню, как и где мы будем играть? Я принесла игровое поле. Поле не простое, а в клеточку и цифрами. Каждая команда должна сама построить себе маршрут. Начинаем играть с цифры 1, затем вы указываете стрелками дорожку к цифре 2, затем к остальным цифрам. В каждой клетке с цифрой лежит инструмент, которым фиксики заполнят свой помогатор.  На каждый инструмент наклеены задания, решив которые, вы забираете его себе. Побеждает та команда, которая быстрее построит маршрут и, собрав инструменты, 1 дойдет до помогатора.
- Итак, ребята, мы с вами в игре «Операция: помогатор!». 


Задание № 1.
«На один меньше». Задание: Сначала посчитать количество предметов на рисунке, далее обведите цифру, на один меньше, чем количество предметов на картинке. Например, на картинке 8 птичек. Какое число на 1 меньше, чем восемь? ... Значит нужно обвести цифру 7. Проверяем правильность выполнения задания. Переходим на следующий уровень игры.

Задание № 2. 
«Вопрос — ответ». Назовите число на 1 меньше числа 7. Назовите число на 1 больше 5. Назовите соседей числа 6. Сосчитайте от 1 до 10  и обратно. Задание выполнено! Браво! Продолжаем нашу работу


Физминутка 
«Помогатор». Предлагаю потанцевать! Какая самая любимая песенка фиксиков? («Помогатор»). Ручки, ножки готовы? Начали! (танцуют)

Задание № 3. 
«Составь цифру и букву». Нужно из счетных палочек сложить любую цифру и букву. Переходим к следующему заданию.

Посмотрите, все задания выполнены, инструменты в рюкзачках! Это значит, что вы большие молодцы! Нолик и Симка вам очень благодарны!
3. Заключительная часть (2 минут)

Рефлексия

— Что вам понравилось?

— Какие команды были самыми сложными?

— Как мы можем использовать такие команды в жизни?

За победу в игре вы сегодня получите не только благодарность от фиксиков, но и небольшие сладкие подарочки! Вручаю подарки, желаю успехов. Благодарю за участие в игре.

