Бахтиярова И.И., учитель-логопед, педагог-психолог, МБДОУ «Арский детский сад № 1» Арского муниципального района Республики Татарстан

Название: «Путешествие в волшебную Страну Знаний»

(интегрированное занятие учителя-логопеда и педагога-психолога с детьми подготовительной к школе группе)

Цель: включение ребенка в занятие; создание доверительной, сказочно-волшебной обстановки.

Задачи:

1.Способствовать формированию у детей  группы риска коммуникативных компетенций.

2.Развивать у детей группы риска зрительное и слуховое восприятие и память, темпо-ритмическую сторону речи.

3. Развивать у детей мелкую моторику рук и тактильную чувствительность.

4. Формировать у дошкольников  группы риска навыки саморегуляции и положительный эмоциональный настрой.

5. Создать условия  для положительного отношения к себе и сверстникам.

Оборудование: воздушный шар, конверт-письмо, конвертики со словами «В добрый путь, ребята!», набор учебных принадлежностей, песочница, набор мелких игрушек, видеопособия,  магнитный, мольберт, дидактическое пособие «Тучки настроений», мультимедиа установка, фортепиано, музыкальная колонка.

                                              

Ход занятия
I. Организационный момент

Приветствие

Педагог-психолог: Улыбнитесь всем вокруг 

И скорей вставайте в круг. 

Мячик ты передавай, 

Четко имя называй! (здороваются, называя свои имена)

Педагог-психолог: Мы желаем вам доброго утра!.

-Доброе утро всем, кто пришел в детский сад! («Доброе утро!»)

-Доброе утро всем, кто поцеловал утром маму. («Доброе утро!»)

-Доброе утро всем, кто съел всю кашу. («Доброе утро!»)

-Доброе утро всем, кто успел хоть один раз улыбнуться. («Доброе утро!»)

-Доброе утро всем, кто собирается в 1 класс. («Доброе утро!»)

-Доброе утро всем, кто сегодня со мной поиграет. («Доброе утро!»)

II. Основная часть

Сюрпризный момент: 

Учитель-логопед: Ребята, я сегодня пришла в детский сад, и на моем столе обнаружила необычное письмо, которое решила открыть только вместе с вами. (Открывает письмо).

«Дорогие ребята! Пишет вам королева страны Знаний. Совсем скоро вы станете первоклассниками. Я знаю, что вы мечтаете быть не просто первоклассниками, а хорошими или даже отличными учениками – внимательными, старательными и ответственными. И сегодня я приглашаю вас в гости в свою страну Знаний. Но путь в мою страну нелегок, вам предстоит побывать на разных планетах и на каждом из них вас ждет волшебный конвертик. Удачи!».

Учитель-логопед: Ребята, вы готовы к путешествию?

Дети: Готовы!

Педагог-психолог: Выбирайте, на чем мы туда отправимся: на воздушных шарах, на стае диких гусей, на летающих обезьянах, на летающей тарелке, на ковре-самолете или на корабле?

Дети: На воздушном шаре.

Педагог-психолог: Тогда надеваем волшебные рюкзаки-парашюты (имитируют одевание рюкзака), садимся на большой воздушный шар и взлетаем! В страну Знаний!

Учитель-логопед («смотрит в бинокль»): Внимание, вижу впереди планета, который называется «Планета Правды». Жители планеты приготовили хитрое задание, которое называется «Правда ли что?». Если вы согласны с утверждением, хлопаете в ладоши, а если не согласны – топаете ногами. Вы готовы? Мы начинаем!

Правда ли что:

В  школе учатся бабушки и дедушки?

Первый снег обычно тает?

Старших надо уважать?

В портфеле должен быть всегда порядок?

В школу надо ходить неряшливыми?

Ручкой мы рисуем?

Кошка боится мышки?

День рождения бывает 1 раз в году?

Ю. Гагарин-первый космонавт?

На дубе растут шишки?

Вы скоро пойдете в 1 класс?

Учитель-логопед: Какие вы умнички! Мы добыли 1 конвертик! Но не будем долго останавливаться на этой Планете! В путь!


Педагог-психолог: Ребята, посмотрите, впереди еще одна планета! Это Планета Внимания. Как вы думаете, быть внимательными - это важно для будущих учеников?

Дети: Конечно!

Учитель-логопед: Вы правы, ребята! Поэтому жители Планеты подготовили задание, для выполнения которого нужно быть очень внимательными. Ребята, жители планеты предлагают выполнить ещё одно задание. Игра называется «Исправь ошибку». Послушайте внимательно: правильно ли составлены предложения? Если правильно – повторяете предложение, если нет – исправляете. Готовы?

1. Червяк клевал скворца.

2. Песня пела соловья.

3. Мохнатая гусеница съела синицу.

4. В цветке стояла ваза.

5. Грибы собирали детей в корзину.

6. Пушистая мышка поймала кошку.

Учитель-логопед: Браво! И с этим заданием вы великолепно справились! Забираем следующий конвертик! Занимаем места и отправляемся дальше!

Учитель-логопед: За время путешествия вы хорошо потрудились, и конечно немного устали. Давайте отдохнем и разомнем наши пальчики. Предлагаю выполнить пальчиковую гимнастику.

Жили-были пальчики. Они были очень вежливые и при встрече всегда здоровались (упражнение «Пальчики здороваются»). Ручки тоже очень любили здороваться (упражнение «Ручки здороваются»). Когда у пальчиков был день рождения, они позвали много друзей. Прискакал веселый зайка, застучал в свой барабан (упражнение «Зайка играет на барабане»). Прибежала кошечка: мяу-мяу (упражнение «Кошка»).

А мышонок, когда ее услышал, тихонько запищал: пи-пи  и спрятался в норку (упражнение «Мышка»). Не забыли позвать и собачку, она все понюхала, послушала и громко сказала: гав-гав! (упражнение «Собачка»). Добрая козочка принесла всем молока: ме-е…. (упражнение «Коза»). Колючий ёжик угостил всех  вкусными яблоками (упражнение «Ёжик»). Вдруг прилетела оса. Она прилетела издалека и стала кружить (упражнение «Оса»). За ней прилетела другая оса. Всем было очень весело! 

Учитель-логопед: Молодцы! А нам пора лететь дальше!

Педагог-психолог: Ребята, кажется я вижу еще одну планету! Это же Планета Памяти! Как вы думаете, иметь хорошую память, запоминать все, что говорит учитель на уроке, знать много стихотворений – это важно для будущего ученика?

Дети: Да!

Педагог-психолог: Ну, тогда выполняем новое задание. Сейчас я буду называть слова, добавляя к ним другие, которые связаны с первыми по смыслу. Запомните, пожалуйста, эти слова.

Праздник - подарок;



Карандаш — ручка;

Доска - мел;




Будка - собака;

Стол - пирог;




Блины - сковорода;

Фартук - форма;



Печь - дрова;

Ваза - цветок;



Пылесос - уборка;

Пчела - мед;




Город - улица.

Педагог-психолог: Ребята, какие школьные принадлежности нам понадобятся в школе? Предлагаю вам игру «Собери рюкзак». Для этой игры нужно разделиться на  2 команды. У каждой - пустой рюкзак. На столах расположены школьные принадлежности и посторонние предметы. В рюкзак складываем только нужные для учебы предметы. (Дети выбирают необходимые). Молодцы!

Учитель-логопед: Ребята мы с вами собрали портфели. Расскажите, для чего нужны школьные принадлежности? 

– Ручка нужна … (для того чтобы писать)

– Карандаш нужен … (для того чтобы чертить, рисовать)

– Дневник нужен … (для того чтобы записывать домашнее задание)

– Ластик нужен … (для того чтобы стирать)

– Линейка нужна … чертить прямые линии

Учитель-логопед: И на этой планете мы справились! Волшебный конвертик у нас в кармане! Садимся на наш чудо-шар и летим дальше!

Педагог-психолог: Подплываем к моему любимому острову, он называется «Остров Психологии». Ребята, находясь в школе, вам предстоит общаться со многими людьми: с учителями, со своими одноклассниками, и как никогда вам пригодится понимать других людей, знать о том, как нужно и как не стоит себя вести. Жители острова приготовили ситуации из известных мультфильмов, а нам с вами предстоит определить характер героев и дать оценку их поступкам.

Просмотр и обсуждение видеофрагментов мультфильмов.

• Мультфильм «И так сойдет»

Педагог-психолог: Ребята, как можно описать поведение главного героя? Какой Заяц? Дети: Заяц – хвастунишка, который думал, что все дела можно делать на скорую руку, не прилагал много усилий. Так делать нельзя.

• Мультфильм «Цветик – семицветик»

Педагог-психолог: Какая была девочка Женя? Какими качествами она обладала?

Дети: Женя сначала необдуманно загадывала желания, срывая волшебные лепестки, потом совершила полезный и добрый поступок.

Педагог-психолог: Умение исправлять свои ошибки пригодится в школе?

Дети: Да, пригодится!

• Мультфильм «Чучело Мяучело»

Педагог-психолог: О чем этот мультфильм, ребята? Что нам показал котенок по прозвищу «Чучело Мяучело?»

Дети: Хорошее настроение всегда помогает в работе и в учебе.

Учитель-логопед: Спасибо за гостеприимство! Нам пора! (Забирают очередной конверт и летят дальше)
Педагог-психолог: Ой, посмотрите, ребята! Что это? 

Дети:
Тучки!

Педагог-психолог: А что с этими тучками? Какое у тучек настроение? 

Дети:
Веселое, грустное, злое, удивленное.

Педагог-психолог: Как вы думаете, у веселой тучки капельки с каким настроением? А у грустной? У злой? У удивленной? (Дети отвечают на вопросы педагога и прикрепляют каждой тучке  капельки с соответствующим  настроением).
Учитель-логопед: Ребята, мы побывали на всех островах, ведущих к Стране Знаний и собрали все «конвертики». Посмотрите! На обратной стороне наших «конвертов» есть слова. Что же нам с этими словами делать?

Дети: Нужно из слов собрать предложение.

Учитель-логопед: Давайте попробуем! (Дети собирают из слов предложение «В добрый путь, ребята!»)
Учитель-логопед: Молодцы, ребята! Справились со всеми заданиями! Вот мы и добрались до страны Знаний. Королева Знаний радуется вместе с вами!

Педагог-психолог: Ребята, учеба в школе – это не только получение полезных знаний, но и приобретение полезных качеств: умение общаться, дружить, быть добрым, заботливым, приходить на помощь тем, кто в этом нуждается. Мы уверены, что вы будете замечательными учениками! А нам пора возвращаться в детский сад. Устраивайтесь поудобнее, мы отправляемся в наш детский сад!

Педагог-психолог Ребята, мы путешествовали по волшебной стране, пора отдохнуть. Закройте глаза… Наступает чудесная весенняя ночь. На темном небе зажигаются яркие звёзды. Их всё больше и больше. Вы смотрите на них и чувствуете себя абсолютно спокойными и счастливыми. Приятное ощущение тепла и спокойствия охватывает всё тело: лоб, лицо, шею, плечи, живот, спину, ноги, руки.

Вы чувствуете, как тело становится лёгким, теплым, послушным. Дышится легко и свободно. Гаснут звёзды, наступает утро. Настроение становится бодрым и жизнерадостным. Потянуться, улыбнуться, всем открыть глаза и встать. Мы полны сил и энергии.

III. Рефлексия

Учитель-логопед: Вот и подошло к концу наше путешествие. Ребята, вам понравилось оно? 

Что запомнилось больше всего?

Учитель-логопед: Молодцы, ребята! Вы замечательные будущие первоклассники. Желаем вам успехов! В добрый путь!

