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Поступление ребенка в школу важный и ответственный момент, как в жизни самого малыша, так и в жизни его родителей. Они сталкиваются с многочисленными трудностями, а если есть проблемы с нарушением звукопроизношения, то в растерянности и те, и другие. Четкая грамотная речь является одним из главных условий всестороннего полноценного развития детей. Чем богаче у ребенка словарный запас, чётче и грамотнее речь, тем легче ему выразить свои мысли, тем у него больше возможностей в познании окружающего мира. При хорошей речи, у ребенка быстрее формируется психическое развитие, отношения со сверстниками и взрослыми, наиболее содержательны и полноценны.







Одной из главных сторон речи, является звукопроизношение. Формирование правильного звукопроизношения – это трудный процесс, ведь в дошкольный период ребенок учиться осуществлять контроль, за речью окружающих и своей собственной, учиться управлять органами речи и другое, это время стремительного развития речи, а также владения правильным звукопроизношением.
 Хорошо, если родители заинтересованы в своевременной помощи своим детям. Работать с ними одно удовольствие, соответственно, и результат логопедических занятий высокий. Но практика показывает, что большинство родителей из за нехватки времени, проблем со здоровьем и рядом других причин, пускают эту серьезную проблему насамотек, возлагая все на плечи учителя и логопеда. Это так называемые неблагополучные семьи и семьи, имеющие высокий достаток. Их подход довольно прост: «Мне просто некогда. Я заплачу за занятия деньги, только не трогайте меня». 

На протяжении многолетнего опыта работы логопедом при постановке звуков использовала различную последовательность:

1. Шипящие, свистящие, аффрикаты, соноры.

2. Свистящие, шипящие, соноры.


Ежегодно, в ходе своей работы я искала и другие пути и остановилась на своем: я начинаю работать одновременно над всеми нарушенными звуками. Методы преодоления недостатков звукопроизношения в настоящее время разработаны достаточно хорошо. Особенности устранения ошибок в произношении были исследованы многими известными учеными, очень много сделано в этом отношении профессором Ф.А. Рау, профессором М.Е. Хватцевым и всеми советскими логопедами. Из зарубежных авторов необходимо назвать Г. Гутцман, работы которого сохраняют свое значение до настоящего времени. 
Целью  моей логопедической  работы  является - коррекция неправильного употребления звуков во всех видах речевой деятельности: в устной, письменной и самостоятельной речи, в процессе игры, образовательной деятельности и в повседневной жизни.




Как правило, основными этапами являются: подготовительный, постановка звука, автоматизация и, в случаях, когда происходит замена одного звука другим или их смешения, - этап дифференциации. 


Большое внимание уделяю первому этапу (подготовительному) работы артикуляционной гимнастике. Собрала в свою методическую копилку множество вариантов через различные источники.﻿ При выполнении артикуляционных упражнений и постановки звуков, подключаю руку ребенка, которая показывает положение органов артикуляции. Мы называем его «пальчик контроль». Артикуляционную гимнастику продолжаю использовать и при автоматизации и дифференциации звуков. 





Второй  этап – Постановка звуков. 

Цель
 данного
этапа:
добиться
правильного
произношения изолированного звука.

Содержание работы:

-
объединение отработанных на подготовительном этапе положений и движений органов артикуляции;

-
создание артикуляционной базы данного звука;

-
добавление воздушной струи и голоса для постановки звонких и сонорных звуков;

-
отработка произнесения изолированного звука. 
Третий 
этап - автоматизация звука.

Цель этапа: ввести в самостоятельную речь правильное произношение вызванного звука. Сначала поставленный звук автоматизируется в слогах, затем словах, предложениях и уже потом отрабатывается в самостоятельной речи.

Четвертый
этап - дифференциация звука.

Цель этапа: научить, ребёнка различать смешиваемые звуки и правильно употреблять их в собственной речи. Данный этап необходим при фонетическом дефекте.

Работа над качествами речи.

Большую роль в коррекции звукопроизношения играют родители, так как дома необходимо регулярно заниматься с ребенком, поскольку работа над звукопроизношением – это выработка у ребенка нового условного рефлекса (привычки ребёнка говорить по-новому). Здесь со стороны родителей необходим контроль, они должны поддержать ребенка похвалами и поощрениями, подкрепить его положительным эмоциональным настроем.

Работая над коррекцией правильного звукопроизношения, соблюдаю последовательность всех этапов:

1. Подготовка артикуляционного аппарата к постановке звуков. Выработка правильного речевого дыхания.

2. Постановка звука.

3. Введение звука в открытые и закрытые слоги.

4. Введение звука в слова (начало, середина, конец слова).

5. Автоматизация слов в предложении (чистоговорки, скороговорки, самостоятельно составленные предложения, составление предложений по картинкам).

6. Автоматизация звука в самостоятельной речи (стихи, рассказы, пересказы сказок).

7. Дифференциация звуков.
На всех этапах параллельно работаю над развитием фонематического слуха. Мой многолетний опыт практикующего логопеда подтверждает эффективность приводимых мною выше изложенных приемов и методов. 

Вывод: логопедическая работа, по исправлению нарушения звукопроизношения, строится на основе общих педагогических принципах:

1.
постепенный переход от легкого к трудному;

2.
сознательности усвоения материала;

3.
учет возрастных способностей.

