Работа учителя над словарным запасом младших школьников

Отдавая детей в школу, каждый родитель хочет, чтобы его ребенок был самым успешным. Но следует помнить о том, что речь ребенка является показателем общего  развития. Скудный словарный запас не дает полноценно овладевать знаниями по всем предметам, свободно общаться с детьми и взрослыми. 
При знакомстве с первоклассниками обращаем внимание на набор слов, которым владеет каждый из них. К 6-7 годам дети имеют богатый словарный запас, умеют грамматически правильно строить предложения, составлять небольшой текст. Однако у некоторых наблюдается бедный словарный запас, непонимание значений многих слов,  неумение правильно соединять слова между собой, дефекты речи.
     Основная задача учителя начальных классов на современном этапе обучения – развитие речи учащихся, обогащение словарного запаса.    К сожалению, современные  дети отдают предпочтение телефонам , планшетам , а не чтению книг, и поэтому учителям необходимо на каждом уроке отводить особое место  словарным упражнениям.
 Словарная работа учит не только понимать и употреблять нужные термины, но и активизируют речь школьников. На уроке следует руководствоваться словами К.Д.Ушинского: «Дитя, которое не привыкло вникать в смысл слова, темно понимает или вовсе не понимает его настоящего значения и не умеет им свободно распоряжаться в устной и письменной речи. Всегда будет страдать от этого недостатка при изучении всякого рода другого предмета». Во время словарной работы используются приемы, предназначенные для  осознанного понимания значения и орфографии слова.
Одним из главных средств развития речи  младших школьников являются загадки. Дети с 1 класса приучаются пристально вглядываться в каждое слово, вдумываться в его смысл, проявлять сообразительность и смекалку, придумывать загадки самостоятельно.
Кто  превратил белую страну в зеленую? (Весна)

Цветок, похожий на белокурую красавицу с солнышком внутри. (Ромашка)
Сладкий, большой, но называют его ягодой.(Арбуз)
С помощью загадок обучающиеся лучше запоминаются словарные слова.
Как же любят на нем кататься дети летом,

Его зовут…(Велосипедом)
На уроках часто используются пословицы и поговорки, которые развивают у детей речь, мыслительные способности, наблюдательность. Задача учителя - помочь детям раскрывать смысл пословиц и уметь применять их в своей речи. Дети охотно не только читают пословицы  и поговорки, но  и  заучивают их наизусть. 
В качестве заданий можно предложить  школьникам найти эпизоды из произведений, соответствующих пословицам, собрать пословицу из слов, поработать с серией пословиц, восстановить пословицы, поговорки, подобрать к ним соответствующие сравнения.
Лучше дважды спросить, чем один раз напутать.

Чем зря кричать, лучше помолчать.

Семеро одного не ждут.

Семь раз примерь, один раз отрежь.                                                                          За двумя зайцами погонишься  –  ни одного не поймаешь.
     Уже на ранней ступени обучения на уроках русского языка  проводится работа над фразеологией или «крылатыми выражениями » При выполнении заданий в группах важно, чтобы дети не только записали и запомнили то или иное «крылатое выражение», но и усвоили его значение и могли правильно употреблять в своей речи. 

1.Заменить одним словом.

Водить за нос (хитрить)

Вылетело из головы (забыть)
Хоть глаз выколи (темно)

2.Вставить подходящие по смыслу названия животных.
… на ухо наступил.

Покупать … в мешке.

Писать как … лапой.

3.Подобрать соответствующий фразеологизм.
Одновременно выполнять два дела. (Убить двух зайцев)

Писать неразборчиво. (Как курица лапой)

4.Подобрать синонимы.

Семи пядей во лбу (умный)

В рубашке родился (счастливый, удачливый)

Использование игровых форм работы  в начальных классах всегда помогает обогатить словарный запас обучающихся, сформировать правильную грамотную речь. 

На уроках используются  игры: «Закончи предложение», «Скажи наоборот», «Похожие слова», «Назови ласково», «Два приятеля», «Найди по цвету», «Закончи предложение», «Буква заблудилась», «Забей гол». 

Особое место  занимает работа с кроссвордом, которая дает положительный результат. Ученики находят «спрятанные слова», узнают новое словарное слово, составляют кроссворды самостоятельно или выполняют проекты в группах.

Словарная работа – это хорошо организованная, систематическая, педагогически целесообразно построенная работа, связанная со всеми разделами русского языка. 

Орфографическая и орфоэпическая грамотность младших школьников во многом зависит от умения учителя правильно организовать словарную работу на уроке.
