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Формирование функциональной грамотности обучающихся как
метопредметного результата при реализации обновленного ФГОС НОО
                       Функциональная грамотность простыми словами – это умение применять в жизни знания и навыки, полученные в школе. 
                                  Это уровень образованности, который может быть достигнут за время школьного обучения.

             В понятие функциональной грамотности входит обладание инициативностью, способностью думать творчески, непривычно. Учитель начальных классов должен повлиять на потребности ученика в необходимости саморазвиваться, работать над самообразованием школьника.

Признаки человека, являющегося функционально грамотным следующее:

 1. Он может быть самостоятельным.

 2. Он способен комфортно жить в обществе людей, проявляя качества, относящиеся к главным компетенциям.

        А вот условиями для обеспечения наличия, а также развития у учеников младших классов функциональной грамотности, достижения ими базовых и предметных качеств является выполнение таких требований, как:

1. Обеспечение процесса учёбы в форме деятельности. Акцент должен быть сделан на обеспечение способности самостоятельно учиться. Ученик должен искать механизмы и возможности результативной и быстрой адаптации в реалиях современного мира.

 2. Ученики сами должны активно участвовать в процессе изучения нового материала.

 3. Процесс учёбы должен быть направлен на развитие самостоятельности, ответственности за свои поступки.

 4. Как одна из форм работы в классе – должна применяться работа в группах.

Чтобы прийти к эффективному результату относительно развития функциональной грамотности у детей начальных классов уроки должны быть с учётом активных, рабочих, личностно-ориентированных технологий, ориентированных на их же развитие. 
К ним относятся такие технологии:

 1. Проблемно-диагностическая:

Позволяет формировать умение организоваться, проявлять интерес в самообучении.

 2. Формирование умения правильного чтения, что является основой для развития коммуникативных качеств.

 3. Проектирование: используются такие задания как сделать выставку, модели, исследования, плакаты.

 4. Обучение с учебными ситуациями, влияющими на действия ребёнка.

 5. Информационно-коммуникативные технологии: их применение влияет на появление у ученика начальных классов таких важных способностей, как умение анализировать информацию, выполнять обобщение, умение сравнивать.

 6. Последним пунктом хочу отметить, что это оценка достижений ученика. Учащийся должен видеть свой результат работы, стремиться к улучшению своих достижений через более прилежное выполнение заданий, проявление своих способностей.

 Сегодняшнюю ситуацию в мире нельзя назвать стабильной, в его условиях необходимо быть функционально грамотным, и это является первостепенным в процессе обучения. Такой подход поможет детям быть активными в культурной, социальной и даже экономической сфере деятельности.

                              В начальной школе главное – научить и развивать качество мышления при использовании логических приемов, уметь выполнять сравнение, анализ, синтез, обобщение, и проявлять себя ученик может в процессе самого действия.

 Исходя из значимости того, что ученик осваивает навыки писать, читать. Требуется постоянно использовать разные методы занятий, а также виды работы с детьми.

 Примером может быть 5 минут для прочтения текста на каждом уроке, речевые тренировки. Чтение – это полезный способ активизации критического мыслительного процесса. В основе технологии трёхфазовая структура занятия, в которой есть вызов, осмысление и последующая рефлексия.

                               Большинству детей в начальных классах присуще делать ошибки при применении новых орфографических либо грамматических правил. По мере укрепления изученного материала эти пробелы в знаниях восполняются. 

Для того, чтобы ученик смог назвать правила мы стараемся придерживаться следующих принципов:

 1. Ознакомление с правилами хорошо осуществляется в условиях проблемного обучения.

 2. Вся система орфографических работ основывается на проблемных способах.

 3. Для того, чтобы ребёнок видел орфограмму используем такие приемы, как:

а) Правило с проговариванием;

б) Описывание;

в) Комментированное письмо;

г) Письмо под диктовку с предварительной подготовкой; 

д) Письмо по памяти;

е) Творческие работы;

ж) Выборочное списывание;

з) Словарная работа; и конечно же:

и) Работа над ошибками. 

          Как показывает опыт -  моделирование урока в соответствии с такой технологией, мягко говоря, затруднительно, особенно на первом году обучения. Поэтому начиная работу, выбираю только некоторые элементы. На первом этапе примером может служить задания по типу: «может ли быть правдой то, что…»

        Благодаря этому вопросу у детей появляется возможность выполнить сравнение, появляется умение обосновать свое мнение. Используем для фронтального опроса карточки разных цветов «да» и «нет». 

Предмет «Литературное чтение» подразумевает освоение быстрого и грамотного чтения, умение работать с текстом, отыскать нужную книгу в библиотеке. Хочу сказать, что пример чтения с остановками полезен тем, что использование такого метода дает возможность сделать паузу и акцентировать внимание на смысле прочитанного. Благодаря этому повышается качество процесса чтения, у ребёнка формируется образ на основе представляемой информации. Анализ дает возможность подумать, выполнить сравнение.

Свои знания ученик может успешно применять на других уроках.

Предмет «Математика» включает в себя развитие арифметических счётных навыков. Максимальный результат при этом достигается путём:

 1. Решения задач разными способами;

 2. Представлять ситуации, описанные в задаче;

 3. Выполнять рисунок;

 4. Решать задачу с недостающими данными;

 5. Изменение вопроса задачи;

 6. Объяснение пошагового решения задачи;

 7. Решение обратных задач.

И это ещё не все используемые конфигурации. Я думаю, что нужно стремиться к тому, чтобы были созданы комфортные ощущения процесса обучения:

НУЖНО:

 1. Одобрять работу ученика на уроках, направлять на появление хороших оценочных суждений.

 2. Создавать доверительные отношения в классе, давать уверенность в то, что все получится.

 3. Организовывать работу, а не поведение.

 4. Стимулировать положительные оценки по выполненным работам, результатам работы.

Нам важно, чтобы ученик говорил, высказывал свое мнение, умел аргументировать свои утверждения. И мы делаем это в рамках диалога в работах в разных по величине группах. 
                                      Одно из примерных заданий по формированию математической функциональной грамотности, это предполагаемая работа в группах. 
Тихон каждый день получает замечания, потому что опаздывает на первый урок в школе. Его это не очень огорчает, а вот остальных – очень. Помогите Тихону рассчитать, когда надо выйти из дома, чтобы не опоздать к первому уроку. Известно, что начало занятий в школе в 08:00, и на дорогу Тихон тратит 15 минут, если идёт спокойным шагом и нигде не задерживается. Расскажите задачу. (Нам известно: время начало занятий и время, которое Тихон тратит на дорогу. Не известно: время выходя из дома.)

Запишите данные в таблицу.

Начало занятий – 8 часов
Время прихода в школу – 7 час. 45 мин.
Время, затраченное на дорогу – 15 мин.
Время выхода из дома – 7 час. 30 мин.
Тут же вопросы: 

Что может измениться в слове? 

Что изменит ответ задачи?

А домашнее задание звучит так: рассчитайте свое время выхода из дома, чтобы не опоздать в школу.

Было интересно и детям, и родителям!

                        Если говорить о формировании функциональной грамотности учащихся начальной школы на уроках русского языка, возникает вопрос:
как добиться грамотного письма у детей? 
         Во-первых, важно   заинтересовать   детей, и   не   столько занимательным материалом, сколько   тем   фактом, что   они   занимаются   серьёзным   делом   на уроке.     Именно    серьёзное    отношение   к   предмету   пробуждает   интерес   к   его постижению. Формированию функциональной грамотности способствуют несколько факторов.

Зрительный   фактор
 срабатывает   при   запоминании   непроверяемых написаний. 
Ученые-  психологи доказали, что стоит ребенку один раз неправильно написать слово, как он запомнит его и зрительно, и рука зафиксирует неверный графический образ слова. И это отложится в памяти так крепко, что затем надо будет раз 100 написать это слово, чтобы ликвидировать ошибку.

Слуховой фактор.  
                                       Пишущий человек, как известно, всегда отправляется от слышимого. Поэтому он должен хорошо слушать и слышать то, что

говорит учитель или, что он сам себе проговаривает. Поэтому учитель должен

развивать фонематический слух.

Рукодвигательный фактор.
  Любого   орфографического   навыка   можно достичь только при  помощи  упражнений, т.е. при ритмичном   движении пишущей руки. Вот почему на уроке необходимо как можно больше писать. Сама рука, двигаясь по строке, создает графический образ того или иного

слова, «запоминает» и затем пишет его уже автоматически.

                                 Существуют приёмы, повышающие познавательный интерес к изучаемой теме и активизирующие мыслительную деятельность ребенка.

Например : Приёмы «Удивляй!» и «Яркое пятно».
Данные приемы имеют давнюю историю. Однако и сегодня они считаются инновационными.

Удивление активизирует мыслительную деятельность ребенка. Приёмы использую в начале урока, это позволяет сохранить внимание к теме на протяжении всего урока. Например, на уроке письма в 1 классе спрашивала детей, знают ли они, что королевой букв является буква «и»? Или, например, можно начать урок закрепления знаний по теме: «Склонение имён существительных» с вопроса:

- А знаете ли вы, что есть имена существительные, которые не относятся ни к 1, ни ко 2, ни к 3 склонению? (Приём «Удивляй»). Это разносклоняемые имена существительные, потому что в падежных формах у них окончания разных склонений. Таких существительных 11: 10 на -мя (имя, пламя, знамя, стремя и т.д.) и слово путь.

Например, дети уже знают, что корень – главная значимая часть слова, без корня слов не бывает. И вдруг, начиная урок, учитель говорит:

- А верите ли вы, что в русском языке существует слово, не имеющее корня? (Вынуть).

Приём «проблемная ситуация».

Приём побуждает ребенка самостоятельно искать выход из затруднения. Например, на уроке предстоит изучить способы проверки парных согласных в середине слова (о чём дети не знают). Ребята получают задание:

- Вставьте пропущенные буквы, подобрав проверочные слова:

Пиро..,    горо..,    клю..,    пру…,    ска..ка.

Проблема: знакомый приём для проверки последнего слова не работает, как же проверить парную согласную в середине слова?

Приём побуждает ребёнка самостоятельно искать выход из затруднения.

Проблемную ситуацию можно создать, используя провокационный вопрос.

Например, работая в группах на уроке по теме «Разделительный ъ знак», дети получают задание: выписать из «Орфографического словаря школьника» в течение минуты как можно больше слов с твёрдым знаком.

Время истекло – слов мало. Так на каких же буквах нужно было открыть словарь?

Поиск выхода из проблемной ситуации можно осуществлять, например, с помощью приёмов «Мозговой штурм», когда выдвигаются любые, даже самые невероятные, идеи, или «Корзины идей», в которую складываются гипотезы, а затем ищем им подтверждение или опровергаем.

Проблемные ситуации можно создавать на разных этапах урока и даже в домашней работе. Например, при реализации практической цели – создание дидактического материала по теме урока.
«Метод кейсов».

В основе метода всё та же проблемная ситуация. В чём же отличие кейс-метода от приёма проблемной ситуации?

Во-первых, ситуация взята из жизни или приближена к реальной.

Во-вторых, варианты решения проблемы предлагает учитель. Задача детей: выбрать наилучший и аргументировать свой выбор.

В-третьих, данный метод создаёт ситуацию успеха.

Пример фрагмента урока с использованием кейс-метода.

- Ребята, вы любите участвовать в конкурсах, а сегодня я предлагаю вам стать членами жюри конкурса сочинений «Удивительные кошки» и выбрать победителя в номинациях: «Лучший рассказчик», «Талантливый художник», «Мастер убеждения». В анализе работ вам поможет памятка «Типы текстов» и критерии оценивания творческих работ.

Приём «Дай себе помочь».
Как правило, интересный урок мотивирует детей на самостоятельный поиск увлекательных или сложных заданий по теме. Таких ребят немного, но они обязательно найдутся в любом классе. И это лишь некоторые приёмы, формирующие самостоятельность мышления.

Чтобы вызвать интерес к уроку использую стихотворные правила по орфографии, начиная от правила написания ЖИ-ШИ в 1 классе, в 4 классе – это стихотворение для запоминания глаголов – исключений.

Имена, фамилии,

Клички, города –

Все с заглавной буквы

Пишутся всегда.

Начинает буква

Важные слова:

Иванова Анна,

Иннокентьевна, Москва.

Семьи из слов живут на Земле.

По корню узнаешь о близком родстве.

Не надо их сходства, дружок, нарушать.

И корни-близняшки с ошибкой писать!

Сочетания жи –ши только с буквой «и» пиши!

Сочетание чу – щу с буквой «у» пишу.

Повышению познавательного интереса к русскому языку способствует применение игровых приёмов. Предлагаем вашему вниманию один из игровых приёмов по теме «Предложение» в 1 классе. Суть его заключается в том, что между учениками   распределяются слова одного предложения (например, Белка прыгает по веткам. 4 ученика получают по одному слову, ещё один ребёнок играет роль точки. Дети должны выстроиться в предложение - назвать своё слово; ребёнок, которому досталось первое слово должен поднять вверх руку, ребёнок-точка - присесть, имитируя постановку точки в конце предложения.).
 Предмет «Окружающий мир»
Ребята нашли в лесу не высокое растение с чёрными ягодами. Марк сказал: «Чёрные ягоды бывают у черники. Значит, это черника. Давай поедим этих ягод».  А Маша выразилась: «Я не уверена, что это черника. Мне кажется, что у черники совсем другие листья. Давай не будем трогать эти ягоды». 

Чье предложение правильное? 

В ходе обсуждения устанавливается, что чёрные ягоды могут быть не только у черники, но и у других растений, которые могут быть ядовитыми.

 Организовалась проектная деятельность. Используя справочную литературу и интернет, учащиеся узнавали, какие ягоды в лесу могут быть опасны. Были подготовленные сообщение о этом. Из всего выше сказанного следует вывод, что на формирование функциональной грамотности ученика первостепенное значение оказывает период его обучения в младшей школе. Комплекс позволит обеспечить позитивное отношение к учёбе, процессу познания, что будет проявляться не только в процессе дальнейшего обучения в школе, но и в повседневной жизни.
 Когда-то Пасталоции И. Г. сказал:
«Мои ученики будут узнавать новое не только от меня. Они будут открывать это новое сами. Моя задача – помочь им раскрыться и развить собственные идеи».

                            Желаю успехов в работе и грамотных учеников!
