

   
      Одна из форм работы с родителями это тематическое консультирование. 
Сегодня мы поговорим на тему: «Взаимодействие с родителями детей с РАС на начальном этапе обучения». Так как я работаю с такими детьми для меня эта тема близка, поговорим немного о практике.
     Мы как специалисты должны знать, как вовлечь ребенка в учебный процесс, с чего начать взаимное сотрудничество с ребенком. 
Многие родители владеют большим объёмом информации, но не знают с чего начать и как правильно применить свои знания, и мы обязаны им в этом помочь, т.е. синхронизировать имеющиеся у них знания и дать практический совет. Здесь важно понимать, что эти навыки являются основой для дальнейшего обучения. 
      Поговорим о четырех основных навыка необходимых для включения ребенка в совместную деятельность и о том какую информацию мы должны донести до родителей (немного практики, например: к нам поступил на обучение ребенок с РАС, возраст 7 лет, вариант 8.4, наблюдается нарушение всех средств языка):
1. Указательный жест формируется поэтапно:
-указательный жест на желаемый объект (это способ первичный коммуникации). На занятии используем в качестве желаемого объекта заинтересовавшую ребенка вещь/игрушку, родители в этом качестве могут использовать пищевые пристрастия ребенка. Дается краткая и четкая инструкция «что ты хочешь, покажи». На начальном этапе если ребенок самостоятельно не показывает, своей рукой сжимаем пальцы в кулак и его пальцем выполняем показ совместно, добиваемся самостоятельного выполнения.  Сформированный УЖ значительно облегчит жизнь ребенка и родителей. Важно после каждого показа хвалить ребенка (очень важна интонация).
-показ частей тела (сидя напротив используя свой указательный жест показываем на себе, затем его рукой на нем). Далее показ на окружающих его людях. Например: «рот, рот» и инструкция «покажи рот». Важно зеркальное выполнение и не применять уменьшительное ласкательное названия;
-указательный жест на показ предметов начинаем с двух предметов постепенно усложняем задачу увеличивая количество предметов;
-показ окружающих объектов например: стол, окно и т.д. инструкция «покажи»;
-показ изображений (работа с картинками).
2.  Существует выражение – «Ребенок способный имитировать — это обучаемы ребенок». Следующий формируемый навык, это навык имитации и здесь так же важно участие родителей. Мы обучаем родителей что нужно давать краткую и четкую инструкцию «делай так», обучение происходит постепенно от простого к сложному.
             - имитация крупно моторных движений (психомоторика),
например: хлопаем-топаем, вращаем руками и т.д.;	
             - имитация мелко моторных движений, например: движения пальцами рук, всевозможные жесты и т.д.;
              - имитация артикуляционных движений, например: открыть рот, высунуть язык, подуть и т.д.;
                -имитация работы с предметами, например конструирование из кубиков.;
              -имитация работы на плоскости, (на листе бумаги).

3. Навык обучения инструкциям (понимание речи). Инструкции бывают (простые, сложные/много звеньевые, бытовые и инструкции в ходе учебной деятельности) Обучение с простой инструкции «дай», начинаем с одного предмета далее постепенно задачу усложняем.

4. Обучение сортировке. Сортировка — это функция сопоставления, для взаимного сотрудничества сортировка нужна. Формируем это навык сначала на предметах, далее переходим на изображение(картинки) постепенно усложняя задание.
           Все эти навыки мы на занятиях отрабатываем параллельно и поэтапно (важно! мы не должны на протяжении одного занятия заниматься формированием только одного навыка, необходимо последовательное чередование) и не должны перескакивать на более сложный уровень. 
           Очень важно, чтобы родители принимали активное участие, отрабатывали эти навыки и закрепляли их на постоянной основе, в противном случае эффект от нашей работы будет малозначительным. 




  



