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Введение
Президент России Владимир Путин подписал указ, согласно которому 2024 год объявляется Годом семьи. На уроке окружающего мира мы делали проект «Моя семья». После этого классный руководитель предложил нам  провести исследовательскую работу о жизни и деятельности наших родственников. Оказалось, это целая династия врачей.  Именно о ней нам хотелось бы рассказать. 
Династия – это люди одного рода (семьи), передающие от поколения к поколению мастерство, трудовые традиции.  Медицинские династии формируются благодаря участию в учебном, лечебном и исследовательском процессе хорошо образованных врачей-исследователей, потому что, настоящий врач - всегда исследователь. Основателями династий становились сильные и неординарные личности, потому что только такие люди могли стать примером для подражания, могли воздействовать на последующие поколения. Медицинская династия - это ответственность не только перед своими людьми, но и перед тысячами нуждающихся в помощи людей. 
Актуальность работы: каждый человек должен знать историю своих предков, людей, живущих рядом с нами. Без прошлого нет настоящего, а без настоящего не будет и
будущего. Мы, дети, можем многому научиться у наших предков, узнать историческое прошлое.
Цель работы: исследование жизни и деятельности династии врачей Клементьевых - Кузнецовых 
Задачи:
1.Изучить научный материал о профессиях врача, собрать сведения о биографиях наших родственников на разных этапах  жизни;
2.Провести интервью с прабабушкой, с родными людьми, с врачами бюджетного учреждения «Моргаушской центральной районной больницы» и записать эти воспоминания;
3. Изучить материалы (документы, фотографии, грамоты), хранящиеся в семейном архиве; 
4. Систематизировать собранный материал из жизни и деятельности наших родственников
Объект исследования: жизненная деятельность наших родственников.
Предмет исследования: трудовая деятельности наших родственников в сфере здравоохранения.
Формы исследования: беседа, интервью, изучение литературных источников
База исследования: архивные и семейные документы; рассказы и воспоминания наших родственников, коллег по работе.
Гипотеза: мы считаем, что знать историю своих предков, изучать свои корни,
должен каждый, иначе мы не сможем построить своё будущее, не опираясь на своё прошлое.
Практическая значимость исследования: собранный материал позволяет узнать больше о  земляках, оставивших след в сфере  здравоохранения  бюджетного учреждения «Моргаушской центральной районной больницы». 
Исследовательская работа состоит из введения, основной части, заключения, списка использованного материала и приложения.

Основная часть
          Клементьева (Викторова) Перасковия Викторовна (родоначальница  династии – наша прабабушка) родилась 5 июня 1938 года в деревне Верхние Панклеи Моргаушского района  в семье колхозника. По окончании школы решила стать врачом, но высшее образование можно  было получить только в  городах Казань и Горький. Семья жила бедно, денег не хватало и учеба в этих городах было невозможной. Но мечта посвятить себя медицине была превыше всего. 
В 1956 году прабабушка поехала обучаться на бесплатные курсы медицинских сестер в село Б.Сундырь. По окончании курсов в октябре 1957 года начала работать  в Моргаушской центральной больнице и проработала в ней до 1999 года. Стаж работы нашей прабабушки -  41 год. Перасковию Викторовну принял на работу в 1957 году главный врач  Буфатин Александр Сергеевич - хирург по специальности. В январе 1958 года прабабушку назначили трахоматозной сестрой. Работы было много: прабабушка обходила по дворам всё население села Моргауши, выявляла новых больных, а также тех, кто уже выздоровел, для снятия с учета. Больным же трахомой закладывала мази. 
В 1959 году было построено новое здание райпо по улице Гагарина, но оно пустовало, т.к. район стал Б.Сундырским, и райпо переселилось в село Б.Сундырь.  В этом пустующем здании был развернут стационар  на 100 коек для больных трахомой. Больные располагались на нарах, на которые стелили самодельные матрацы из соломы. Солому давал председатель колхоза Андреев Е.А. Укрывались больные своей одеждой, одеял не было. Перасковия Викторовна работала круглосуточно без выходных. Режим ее работы был с 7 утра до 7 часов  вечера, а ночью идти в  деревню В. Панклеи  за 20 километров и к 7 утра возвращаться обратно, было неудобно. Так она и оставалась круглосуточно, домой не ходила почти год. Каждому больному (а их 100 человек)  в оба глаза по 5 раз в день она закладывала мазь. Работала одна. Врачом - окулистом был Аршуткин Николай Арсентьевич, к тому времени он уже был назначен главным врачом.
Летом  1960 года прабабушку перевели  работать  в стационар процедурной сестрой.  В стационаре было одно отделение: лежали и дети,  и взрослые больные терапевтического, хирургического, гинекологического профиля.
В марте 1962 года нашу прабабушку направили на учебу операционной сестрой в Чебоксары в Республиканскую больницу. Учеба проходила в течение 4-х месяцев: участвовали  в операциях, слушали лекции вместе с хирургами. Летом 1962 года начала работать операционной сестрой и до 1982 года проработала в единственном числе. . В таком же режиме работал и хирург Аршуткин Н.А. Работы было  много. Совмещала работу перевязочной и гипсовой сестры, переливала кровь и плазму, сама стерилизовала перевязочный материал в автоклаве, который топила дровами. Электричества, центрального отопления и водопровода в то время в больнице не было. Отопление было печным. Дрова заготавливали сами сотрудники больницы. Днем операции проводились при дневном свете, а ночью – освещением керосиновых ламп, которые держали санитарки.  Электрический свет появился в 1963 году – круглосуточный (до этого некоторое время свет был до 24 часов ночи). Для операционной в этом же году была приобретена передвижная электрическая бестеневая лампа, а потолочная была куплена в 1966 году при главном враче Веселове Владимире Михайловиче. В декабре 1963 года прабабушка вышла замуж за учителя физики Моргаушской средней школы Клементьева Николая Петровича. 
В 1982 году был достроен и сдан в эксплуатацию новый корпус Моргаушской больницы под руководством Огурцова Г.М. В последующем, с открытием в апреле 1987 года экстренной хирургической службы с круглосуточным дежурством медицинских сестер, штат операционных сестер увеличился. Перасковия Викторовна воспитала целый ряд операционных сестер, которые стали высококвалифицированными, опытными сотрудниками. На пенсию Клементьева Перасковия Викторовна ушла в 1999 году. Уходя она сказала: « Я ухожу со спокойной душой, потому что  мое дело продолжают мои дети: дочь и зять».
За плодотворный труд в сфере охраны здоровья населения Клементьева Перасковия Викторовна неоднократно награждалась Почетными грамотами министерства здравоохранения Чувашии, администрации Моргаушского района, рескома профсоюза работников здравоохранения. 
Сейчас с удовольствием занимается с правнуками, показывает мастер-классы. 
Кузнецов Юрий Александрович (глава династии – наш дедушка), родился 09.03.1963 года в г. Чебоксары ЧАССР. Родился в семье служащих третьим ребенком. По окончании в 1980 году Моргаушской средней школы решил поступить на медицинский факультет ЧГУ им И.Н.Ульянова.  Во время учебы интересовался хирургией, посещал научные кружки по хирургии, фармакологии, участвовал в научно-практических конференциях.  Дедушка в 1987 году окончил медицинский факультет Чувашского Государственного Университета им. И.Н.Ульянова по специальности «Лечебное дело». Прошел  одногодичную   интернатуру по специальности «Хирургия» на базе хирургического отделения МСЧ ЧЗПТ в г.Чебоксары. С августа 1988 г. по настоящее время работает врачом  хирургом в БУ «Моргаушская ЦРБ» Минздравсоцразвития Чувашии. 
«Работая врачом хирургом в хирургическом отделении БУ «Моргаушская ЦРБ»,  показал себя грамотным, ответственным и дисциплинированным специалистом. Владеет  хорошими теоретическими знаниями по специальности и всеми практическими навыками, необходимыми для выполнения своих профессиональных обязанностей»,  - так отзываются о нём коллеги. Стаж работы – 35 лет.
За многолетнюю и добросовестную работу в системе здравоохранения нашего дедушку наградили Почётной грамотой Чувашской Республики.
       Кузнецова (Клементьева) Галина Николаевна (супруга главы династии – наша бабушка), родилась 14 декабря 1964 года в семье служащих в с. Моргауши. Отец - Клементьев Николай Петрович (29.05.1997 г.р.) был учителем физики Моргаушской средней школы, а мама – Клементьева Перасковия Викторовна (05.06.1938 г.р.) - операционной сестрой Моргаушской ЦРБ.
После окончания в 1982 году Моргаушской средней школы бабушка поступила на медицинский факультет ЧГУ ИМ И.Н.Ульянова. В 1983 году на 2-ом курсе она начала работать санитаркой операционного блока Республиканской больницы №1.  Во время работы она узнала еще об одной врачебной специальности – анестезиологе-реаниматологе. Бабушке казалось, что анестезиолог – это волшебник. Сказал: «Сейчас вы уснете» - и больной засыпает. По окончании операции врач говорит: «Иванов, просыпайтесь» -  и Иванов просыпается, открывает глаза. Просто фантастика! У бабушки появилось желание стать анестезиологом. В 1987 году в апреле в Моргаушской ЦРБ открылась экстренная хирургия с круглосуточными дежурствами операционных бригад в составе хирурга и операционной сестры. Бабушка начала работать операционной сестрой в Моргаушской больнице и проработала до 1988 года, до  поступления в интернатуру. С августа 1988 по июль 1989 года проходила интернатуру  по анестезиологии-реаниматологии на базе Республиканской клинической больницы №1. По окончании интернатуры Галина Николаевна приехала в Моргаушскую ЦРБ врачом анестезиологом-реаниматологом по распределению и личному желанию. И так в течение 34 лет бабушка работает врачом анестезиологом-реаниматологом Моргаушской ЦРБ,  медицинский стаж- 40 лет. 
«Работая врачом анестезиологом-реаниматологом,  показала себя грамотным, ответственным и дисциплинированным специалистом. Владеет  хорошими теоретическими знаниями по специальности и всеми практическими навыками, необходимыми для выполнения своих профессиональных обязанностей», так отзываются о бабушке её коллеги.
За заслуги в области здравоохранения и многолетнюю добросовестную работу бабушку наградили в 2015 году Почётной грамотой Министерства здравоохранения Российской Федерации. 
В 2023 году в декабре месяце вице-премьер Правительства Чувашии – министр здравоохранения Владимир Степанов присвоил звание «Заслуженный врач Чувашской Республики» 
Кузнецова (Софронова) Ирина Юрьевна (дочь главы династии – моя мама), родилась 15 августа 1989 года в селе Моргауши. 
В 2006 году мама окончила  Моргаушскую  гимназию и поступила на медицинский факультет ЧГУ. По окончании медицинского факультета  ЧГУ им И.Н.Ульянова в 2012 году, прошла интернатуру по терапии и приехала в родное село по программе «Земский доктор» участковым врачом терапевтом БУ «Моргаушская ЦРБ». С 2014 года совмещает работу терапевта и эндокринолога. С 2020 года работает заместителем главного врача. Стаж работы у мамы – 9 лет.   
              «За время работы показала себя высококвалифицированным специалистом, чутким, отзывчивым  и добрым человеком. За успехи в работе награждена грамотами,  имеет благодарности. Пользуется уважением среди пациентов», - так говорят о маме её коллеги. 
С мужем Александром Софроновым воспитывает сына Евгения и дочь Марию.
Мать Александра – Софронова Ираида Аркадьевна – медицинская сестра, с 1980 года работает в хирургическом отделении Моргаушской ЦРБ.
Кузнецов Дмитрий Юрьевич (сын главы династии – мой папа),  родился 17 ноября 1992 года в селе Моргауши. В школе нравились предметы химия и биология. 
 По окончании Моргаушской средней школы в 2010 году поступил на медицинский факультет ЧГУ им И.Н.Ульянова.
С 2015 года работал медбратом в туберкулезном легочно-хирургическом отделении КУ «Республиканский противотуберкулезный диспансер». В настоящее время работает там же врачом – хирургом. Стаж работы у папы – 8 лет.   
Кузнецова (Васильева) Ангелина Алексеевна (сноха главы династии – моя мама), 25.09.1991 года рождения. Родилась в деревне Ойкасы Моргаушского района.
Мама окончила в 2009 году лицей им Лебедева и поступила учиться в Нижегородскую Медицинскую Академию, окончила ее  в 2015 году. Прошла интернатуру по акушерству и гинекологии на базе БУ «Президентский перинатальный центр». Решила посвятить себя медицине, т.к. моя бабушка -  Васильева Людмила Геннадьевна, 35 лет работает медицинской сестрой. Сейчас моя мама работает врачом акушер – гинекологом БУ «БСМП» Минздрава Чувашской Республики. Стаж работы у мамы – 8 лет.   
Раевская (Кузнецова) Любовь Александровна (сестра главы династии) -  31.05.1956 г.р., по окончании Моргаушской средней школы в 1972 году выбрала профессию врача и поступила учиться в ЧГУ им И.Н.Ульянова на медицинский факультет.
По окончании медицинского факультета в 1979 году, начала работать врачом терапевтом Батыревской ЦРБ. С 1980 года работала врачом общей практики в БУ «Вторая городская больница» города Чебоксар. Имеет высшую квалификационную категорию по специальности терапия.
Сейчас работает заведующей терапевтическим отделением поликлиники медсанчасти ХБК. Стаж работы – 46 лет.
Софронова Ирина Аркадьевна (сваха главы династии – моя бабушка), родилась 9 марта 1961 года в деревне Тюрары Цивильского района ЧАССР в многодетной семье. В 1978 году закончила Медикасинскую среднюю школу и поступила в Канашское медицинское училище.  В медучилище поступила, сдав один экзамен по русскому языку. Химию не сдавала, т.к. была неоднократной победительницей районных олимпиад по химии.
Окончив Канашское медицинское училище по специальности «Медицинская сестра», в 1980 году по распределению приехала в Моргаушскую районную больницу. Была принята медицинской сестрой терапевтического отделения. В 1987 году активную и добросовестную медицинскую сестру перевели  анестезисткой в хирургическое отделение. Бабушка была исполнительной, безотказной медицинской сестрой, приходила на работу по вызову и в выходные, праздничные дни, и по ночам.
Видя ее трудолюбие, в 1994 году назначили старшей сестрой хирургического отделения.  16 лет проработала Ирина Аркадьевна старшей сестрой хирургического отделения Моргаушской ЦРБ.  За время работы показала себя хорошим организатором и координатором сестринского дела, сплачивала и поддерживала свой коллектив.
С октября 2010 года работает постовой сестрой хирургического отделения. Пользуется большим авторитетом и уважением среди коллег по работе и пациентов.
Стаж работы – 43 года. 
Васильева Людмила Геннадьевна (сваха главы династии – моя бабушка),  родилась 7 декабря 1966 года в деревне Ойкас Яуши  Вурнарского района. После окончания средней школы в 1984 году работала санинструктором  Шихазанской психиатрической больницы.  
В 1988 году окончила Канашское медицинское училище и  начала работать медицинской сестрой первой детской поликлиники г. Чебоксары. С 1990 года по 2015 год – медицинская сестра Тораевской УБ. С 2016 года работает медицинской сестрой ДДО КУ «РПТД». 
Вместе с мужем Васильевым А.А. воспитывает троих детей. Старшая дочь Ангелина – супруга Кузнецова Д.Ю. Стаж работы моей бабушки – 35 лет.


Заключение
Проводя исследования по теме «Медицинская династия  врачей 
Клементьевых – Кузнецовых. Жизнь, отданная людям», мы  изучили семейный архив, узнали много новых  и интересных фактов из жизни наших родственников. Провели интервью с прабабушкой, родными людьми, коллегами по работе. Вместе с родителями составили генеалогическое древо семьи.  Пришли к выводу, что в династию входит 3 поколения: 6 врачей, 3 медсестры. Общий стаж работы составляет – 268 лет.
41+35+40+10+9+9+46+35+43=268 – общий стаж.
  Мы  считаем, что наши родственники являются настоящими профессионалами своего дела, любящими свою профессию и полностью отдающими себя ей. Пользуются уважением среди коллег и большим авторитетом среди населения и пациентов.
Изучив трудовую деятельность наших родственников, мы поняли, что они профессионалы своего дела, уважаемые люди. Все они вносят  бесценный вклад в сферу здравоохранения Моргаушского муниципального округа и Чувашской Республики.
За преданность выбранному делу, профессионализм, сохранение и верность  традициям, воспитание у подрастающего поколения уважительного отношения к труду династия Клементьевых – Кузнецовых в 2023 году получила благодарственное письмо Главы Чувашской Республики О. Николаева.
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