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	Характеристика 

дана обучающемуся 4-а класса 
МОУ «СОШ № ХХ» г. ХХХ
ХХХХХ ХХХХХ ХХХХХ
хх.хх.2014 года рождения,
 проживающего по адресу г.ХХХХХ, 

ул. ХХХХХХХХХ д.хх, кв.хх,
зарегистрированному по адресу 
г.ХХХХХ, ул. ХХХХХХХХХ д.хх, кв.хх,



              ХХХ  ХХХ ХХХ  проживает в неполной  семье. Состав семьи: мать, ХХХХ ХХХХ ХХХХ,  повар,  постоянного места работы не имеет, сестра ХХХ ХХХХХ ХХХХХ, обучающаяся 4 а класса МОУ «СОШ № ХХ» г. ХХХХХХ.              
ХХХХ обучается в МОУ «СОШ № ХХ» г. ХХХХХХ с января 2024 года. До этого обучался в МОУ «СОШ № ХХ» г. ХХХХХХ, МБОУ «СОШ № ХХ» г. ХХХХХ    ХХХХХХ области.

По итогам 2 класса успевал по всем предметам, по итогам 1 четверти 3 класса имел «2» по русскому языку, окружающему миру (по остальным предметам успевал). За 1 класс было пропущено 153 урока (по болезни 67), во 2 классе  - 113 (все по болезни), за 3,4 четверти 3 класса был пропущен 51 урок, из них 46 по уважительной причине (по болезни). В течении первой четверти 4 класса ХХХХ пропустил 28 уроков по болезни, 5 уроков по заявлению мамы, на 4 других пропущенных урока мама заявление не писала.

               ХХХХ обучается по основной образовательной программе начального общего образования. По итогам 3 класса программный материал не усвоен по русскому языку, математике, окружающему миру, переведен в 4 класс условно с академической задолженностью по названным предметам. В октябре 2024-2025 учебного года академическую задолженность ликвидировал, переведен в 4 класс безусловно. 
Учебная мотивация сформирована недостаточно. Медленно включается в работу, с трудом переключается с одного вида деятельности на другой. Внимание неустойчиво, рассеяно, работоспособность снижена. Выполняет сразу только простейшие действия,  словесную инструкцию педагога  воспринимает с большим трудом, на слова реагирует, но не сразу понимает, что от него требуется, требует детального разъяснения, неоднократного повторения инструкции, постоянно нуждается в организующей роли педагога в течение всей деятельности, иначе быстро отвлекается, перестает работать. Постоянно в руках посторонние предметы (игрушки, школьные принадлежности, не требующиеся в данный момент), которыми ХХХХ играет, или рисует в учебнике, на обложках, разговаривает с соседями по парте. В последнее время часто лежит на парте, опустив голову. Не соблюдает правильную посадку за партой – ноги постоянно подогнуты, расположены на стуле.  
Интерес проявляет на уроке математики. Алгоритмы устных и письменных вычислений усвоены частично,  применяются с ошибками – нет четкости в действиях, нет аккуратности в работе – порой ХХХХ сам не разбирает, что написано. Простые задачи решает самостоятельно, сложные – под руководством. Соотношением единиц измерения не владеет, работы оформляет не в соответствии с требованиями. 
В работе на устных предметах участия не принимает: за текстом  не следит, на вопросы по тексту не отвечает,  не пересказывает, анализом текста не владеет, мнение о прочитанном не высказывает, хотя техника чтения в пределах возрастной нормы и понимание прочитанного есть – нет желания задумываться, осмысливать прочитанное, нет желания выполнять какие-то действия вообще, нет потребности отвечать на вопросы учителя, может ответить, если только вопрос обращен непосредственно к нему. 

Основные проблемы – при усвоении русского языка: списывает, пишет под диктовку  с большим количеством ошибок (пропуск, замена, искажение написания букв,  недописывание слов, отсутствие знаков препинания, орфографические ошибки), грамматические задания не выполняет, терминологией не владеет, орфографические правила не знает и не применяет. Изменился почерк. И раньше он был не сформирован правильно, а сейчас практически не разборчив, границы строки и клетки не соблюдаются. Словарный запас бедный.
  Не усваивает программный материал по иностранному языку (не знает алфавит), по окружающему материал также не усвоен, по ИЗО, технологии работы выполняет, но требует помощи, повторения инструкций, сами работы небрежные, умения по предметам не соответствуют возрастной норме.
 После окончания 3 класса маме было предложено пройти ПМПК с целью выяснения причины неуспеваемости ХХХХ. Была пройдена только медицинская часть комиссии. Дальнейшее прохождение комиссии отложили на более позднее время — после прохождения повторной промежуточной аттестации.  В течение первого полугодия 4 класса отношение к учебе у ХХХХ не изменилось. Желание учиться отсутствует. Домашнее задание ребенок не выполняет, иногда делает письменные задания по русскому языку и математике, но объем выполнения работы и ее качество не соответствует заданиям. 
                    По характеру ХХХХ открытый, добрый, общительный, но обидчивый ребенок. Часто обижается на сверстников без основательной причины, что служит возникновению конфликта. Большую часть времени в 3 классе общался со  своей сестрой, пока она училась в начальной школе.  Сейчас ХХХХ общается с одноклассниками, но не всегда общение складывается: выявляется неумение общаться (не учитывает интересы других), отсутствие самокритичности, ожидание со стороны сверстников только одобрения, неприятие шуток, критики в свой адрес, в то же время, допускает насмешки и неприятные слова в адрес других детей.  ХХХХ не всегда может контролировать себя, поэтому бывают незначительные  нарушения дисциплины. Замечания воспринимает адекватно, старается исправиться. По словам мамы, у нее с ХХХХХ не налажен полноценный контакт, мальчик избалован и часто манипулирует мамой.

 Хобби, увлечений, каких-либо интересов не имеет, кружки, секции не посещает. Во внеучебное время «играет в телефон», гуляет на улице. За время обучения в школе принял участие в школьных конкурсах один раз (сделал поделку ко Дню космонавтики), поручения в классе не имеет (не высказал желания), дежурит в классе по графику без особого старания. 
И.о. директора МОУ «СОШ № ХХ» 
г. ХХХХХХ                                                                                Х.Х.ХХХХХ                          

Классный руководитель                                                                    Х.Х.ХХХХХ
