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Формирование компетентностей  во внеурочной и внеклассной работе по математике. 

Компетентностный подход предполагает не усвоение учеником отдельных друг от друга знаний и умений, а владение ими в комплексе. Цель школы — формирование ключевых компетенций. В число формируемых и развиваемых в школе  входят информационно- коммуникативная, учебно — познавательная, ценностно-смысловая и др.

Информационно-коммуникативная, учебно-познавательная, ценностно - смысловая компетентности развиваются в ходе внеклассной и внеурочной работе. 

Если учащееся не вовлечены в активную деятельность, то любой содержательный материал вызовет в них созерцательный интерес к предмету, который не будет является познавательным интересом. Поэтому при формировании познавательных интересов школьников особое место принадлежит внеклассным занятиям по предмету.

Каждый год в октябре в нашей гимназии проводится месячник математики. При организации любого внеклассного мероприятия выбирается совет дела. Совет дела — это временный руководящий орган из представителей каждого класса (или в классе звена), создан для организации данного мероприятия. Обязательным условием творческой работы членов совета дела является включение в активную деятельность наибольшего числа учащихся. Задача членов совета дела уточнить тему мероприятия, написать сценарий, дать задание учащимся в классе. 

На этапе подготовки учащиеся развивают навыки художественного творчества, эстетический вкус, фантазию, инициативу, воображение,  расширять свой кругозор. Кроме того у них формируются навыки сотрудничества, развиваются индивидуальные качества, появляется возможность проявить себя в системе межличностных отношений: личность — личность, личность - команда, личность — учитель. Традиционные мероприятия по математике в гимназии: КВН, математическая викторина, смотр знаний, математический турнир.   

Разнообразие творческих заданий по форме, содержанию и степени сложности способствует развитию у школьников смекалки, находчивости, сообразительности, чувства юмора. Участие в КВН, викторине оказывает сильное эмоциональное воздействие на учеников, которое не сопоставимо с воздействием других форм обучения, что положительно влияет на их отношение к учёбе, предмету, одноклассникам, учителю.

Нельзя обойти вниманием по причине своего эффективного воздействия на образовательный процесс — это математическая газета. Она может стать объектом конкурсов в неделе математики. В газете публикуется занимательные старинные задачи, любопытные факты, биографии знаменитых математиков. 

Опыт работы показывает, что интересно и качественно оформленная газета служит центром внимания учащихся.

Другая форма работы - участие в телекоммуникационных проектах. («Магия цифр», «Эрудиты планеты», «В пути из лабиринта»)   

Участие в данных проектах помогает учащимся оценить роль математики в развитии общества, красоту её достижений, почувствовать характер математического творчества, представить перспективу и пути развития математики.  

Продолжается формирование компетенций:

- работать в группах и предоставлять совместные результаты работы

- находить и обрабатывать информацию на различных носителях

- использовать ресурсы сети Интернет

- рефлексии собственной деятельности 

Участие в олимпиадах, интеллектуальных конкурсах («Путь к Олимпу», «Зимние интеллектуальные игры»), НОУ, турнирах («Турнир им. М.В. Ломоносова»).

Олимпиады нужны что бы выявить одарённых  школьниках, чтобы  затем их привлечь к  систематическим занятием математикой.  Участие в олимпиадах школьников связано с  удовлетворением важной человеческой  потребности. Эта потребность человеческого  интеллекта в решении задач. Именно эта  потребность заставляет человека отгадывать  загадки и головоломки, решать кроссворды,  играть в шахматы и другие интеллектуальные  игры.    

Именно на олимпиадах школьники и их учителя встречаются с интересными, красивыми математическими задачами.

Эти формы учебной работы традиционно интересны ученикам,а, следовательно, дают учителю возможность повысить качество знаний  и расширить кругозор учащихся.

