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Пояснительная записка

     На сегодняшний день  наркомания является одной из важнейших проблем нашего общества, вызвавшей острую необходимость решительных и активных действий в организации профилактики злоупотребления психоактивными  веществами  особенно в образовательной среде. Поэтому на протяжении нескольких лет в нашей школе  ведётся работа по профилактике курения, наркомании,  СПИДА и других инфекционных заболеваний.

     Наши педагоги стремятся к главной цели, выдвинутой в Концепции профилактической антинаркотической деятельности: объединить образовательные, социальные и медицинские меры, чтобы достичь общего результата: снижение спроса и, следовательно, распространённости наркотиков среди детей и подростков.

      Профилактика - это прежде всего активная работа по предупреждению наркомании. Надо сделать так, чтобы молодые люди отказывались от предложений пробовать наркотик.

Конспект урока разработан на основе  методических  материалов официального сайта ФСКН России http://www.fskn.gov.ru
Когда произошло первое знакомство человека с наркотиками? Почему наркотики считались священными? Какую роль играл опиум в Древнем Риме и Древней Греции? В каком веке произошло первое столкновение с проблемой наркомании как социальным явлением? Кто применял практику траволечения? Опиум или алкоголизм? Героин — лекарство от наркомании? Почему разразились «Опийные войны»? Когда произошла крупнейшая вспышка наркомании? Почему хиппи в середине 60-х годов XX века выбрали наркотики в качестве символа своей идеологии? С чем связан девиз «Умри молодым»? На какие года пришелся пик наркомании в России? 

На эти и другие вопросы мы отвечаем подросткам на классных часах, посвященных проблеме наркомании. Обучающиеся имеют определенный «багаж» знаний  данной тематики, поэтому мы решили использовать полезную информацию на уроках.

Урок антинаркотической направленности – урок закрепления знаний и формирования умений и навыков обучающихся 9 класса по теме «Сложные предложения» с использованием материалов вышеуказанного сайта. Данный урок проводится с использованием приемов технологии РКМЧП: «Верно-неверно», «Незаконченное предложение», «Напиши письмо». Урок проводится в 3-4 четверти (можно провести перед пробным экзаменом). Возможно и проведение занятия в рамках элективных курсов по предмету.
Урок проводится в кабинете с выходом в Интернет, так как можно открыть страницу указанного сайта, показать, где взят материал, по которому будет вестись работа на уроке.
Урок русского языка в 9 классе

Тема: «Подготовка к ОГЭ. Выбери правильную дорогу!»

Тип урока: Урок закрепления знаний и формирование умений и навыков.

Цели: 
образовательные: совершенствовать умения обучающихся выполнять    тестовые задания ГИА по русскому языку; 
развивающие:  расширять кругозор обучающихся; 

воспитательные:  воспитывать устойчивый интерес к изучаемому предмету, положительное отношение к здоровому образу жизни.
Задачи: 
закрепить навыки распознавания сложносочиненных и сложноподчиненных, бессоюзных сложных предложений; вводных слов и словосочетаний;
закреплять умение распознавать виды подчинительной связи в  словосочетаниях.
Технологии: РКМЧП

Оборудование: ПК, мультимедиапроектор, дидактический материал


Ход урока.
I. Оргмомент (приветствие, положительный настрой)
II. Сегодня у нас необычный урок. Проведем мы его, обсуждая проблему для человечества – наше будущее, здоровое человеческое будущее без вредных привычек, одной из которых является наркомания. Почему этому уделяется такое большое внимание: да потому что наркомания представляет большую опасность, как для человека, так и для общества и цивилизации.
 (звучит песня Н.Тананко «Скажем наркотикам: нет!») 
        В нашей школе ежегодно проводятся профилактические мероприятия: «Интернет-урок « Имею право знать!», акции «Я выбираю спорт как альтернативу вредным привычкам», «Красная ленточка», классные часы, конкурсы рисунков и плакатов, презентаций «Нет наркотикам!». Мы с материалами  сайта Федеральной службы РФ по контролю за оборотом наркотиков (http://www.fskn.gov.ru ) и знаем, что опасность начать принимать наркотики существует в любом возрасте. Но исследования говорят о том, что многие наркоманы начали приобщаться к наркотическим средствам уже с 8 лет. С каждым годом их число возрастает, но особенно в возрасте 13-15 лет. 
Сегодня наркотики можно купить везде, и оказаться в наркотической зависимости могут и дети из неблагополучных семей, и дети, которых в обществе называют "золотой молодежью". В результате и те и другие оказываются в одних притонах и заканчивают жизнь одинаково. 
Почему это происходит и с кем это может произойти, как вы думаете?  
(Ответы детей: нет цели в жизни, проблемы в семье: непонимание со стороны родителей, развод родителей и т.п.).
Вы спросите, почему на уроке русского языка мы говорим об этой проблеме? Это ведь необычный урок: мы будем выполнять задания по типу ГИА на основе материалов вышеуказанного сайта.
III. Актуализация знаний. 

Итак, для начала небольшая разминка «Верно – неверно»:
- верно ли, что в односоставном предложении есть только один главный член (да);

- верно ли, что буквы е, ё, ю, я всегда обозначают два звука (нет);

- верно ли, что предложения, входящие в состав сложноподчиненного предложения, равноправны (нет);
- верно ли, что вводные слова выделяются на письме знаками препинания (да);
- верно ли, что только в бессоюзном сложном предложении ставится двоеточие (нет);

- верно ли, что при подчинительной связи «управление» слова в словосочетании согласуются в роде, числе и падеже (нет).

IV. Закрепление знаний и практических умений. 

Я чувствую, что назрела необходимость применить знания на практике. На сайте Федеральной службы РФ по контролю за оборотом наркотиков размещены материалы конкурсов сочинений, по материалам которых мы и будем работать (Полный текст писем распечатан для обучающихся. Письма сначала читают вслух, а затем выполняют дифференцированные задания, каждый выбирает для себя тот или иной вариант).
1. Задание 7 (ОГЭ). 
      1 вариант: Замените словосочетание «лечебных целях» (предложение 4), построенное на основе согласования, синонимичным словосочетанием со связью управление.

«(1)О наркотиках человечеству известно с давних времен. (2)Первые исторические записи говорят о том, что люди употребляли наркотики растительного происхождения. (3)Известно, что шумеры, китайцы, индейцы, древние греки, ацтеки и племена Сибири хорошо знали действие некоторых наркотиков. (4)Их применяли только в лечебных целях и для общения с миром предков. (5)Употребление наркотиков для получения удовольствия считалось «табу» (запретом) и очень строго наказывалось.
2 вариант: Укажите вид подчинительной связи словосочетания «строго наказывалось» (предложение 5)
2. Задание 8. 
     1 вариант:  «Выпишите грамматическую основу  предложения 1». 

2 вариант: «Выпишите грамматическую основу  предложения 4».

3. Задание 10. 
     1 вариант: В приведенных ниже предложениях пронумерованы все запятые. Выпишите цифры, обозначающие запятые при вводном слове.

Первые исторические записи говорят о том,(1) что люди употребляли наркотики растительного происхождения. Известно,(2) что шумеры,(3) китайцы,(4) индейцы,(5) древние греки,(6) ацтеки и племена Сибири хорошо знали действие некоторых наркотиков.   

2 вариант: Укажите номер предложения, в котором есть вводное слово.

4. Задание 12. В приведенных ниже предложениях пронумерованы все запятые. Выпишите цифру(ы), обозначающие запятую(ые) между частями сложного предложения, связанными сочинительной связью. 
Бороться с наркоманией очень сложно, (1) но крайне необходимо. Если бы я был Президентом страны,(2) то издал бы закон,(3) который обязал каждую школу ввести в свои программы специальный курс,(4) который начинали изучать с первого класса. Этот предмет должен будет вести врач или медсестра, (5) которые доступно могли бы объяснить маленьким детям,(6) что наркотики,(7) курение, (8)алкоголь – это очень плохо.

 5.   Задание 13. 
      1 вариант: Среди предложений найдите сложноподчиненное предложение с придаточным определительным.

(1)Они не задумываются над тем, что гибнет огромное число людей, распадаются семьи, страдают родители и дети, молодые люди становятся инвалидами. (2)Необходимо ужесточить наказание людям, которые занимаются сбытом наркотиков, ведь эти люди все делают осознанно, понимая, что отнимают у людей самое главное – здоровье и даже жизнь.

2 вариант: Среди предложений найдите сложноподчиненное предложение с придаточным изъяснительным.
V. Физминутка. Первый вариант записывает на доске сочинительные союзы, второй вариант – подчинительные союзы (1-й ученик записывает, садится на место, подбегает 2-й человек и т.д.)
VI. Контроль знаний и умений. (Проверка тестовых заданий).

Ребята, мы выполнили не очень много заданий, но узнали, что думают о проблеме наркомании ваши сверстники. Я предлагаю вам высказать своё мнение по данной проблеме.
 (Звучат ответы обучающихся, а в это время один обучающийся подготавливает к показу презентацию). 
А теперь ваши одноклассники представят презентацию, с которой они участвовали в районной акции «Мы за здоровый образ жизни» (приложение Буклет).

VII. И в конце урока я предлагаю обратить внимание на статистику:

Правоохранители в 2015 году в Воронежской области изъяли 332 кг наркотиков, что на 13% (или 38 кг) больше, чем в 2014 году. Об этом сообщил руководитель регионального управления ФСКН Анатолий Акименко на пресс-конференции в четверг, 14 января. 
«Значительный рост показал оборот героина. В 2015 году наркополицейские обнаружили более 56 кг героина, а за 10 предыдущих лет – всего 63 кг. Более того, доля героина в незаконном обороте в Воронежской области составляет 36%, чего раньше никогда не было.

Похожая ситуация сложилась и с синтетическими психотропными средствами – спайсами и «солями».
– За последние два года правоохранительными органами региона изъято 46 кг (в 2015 году – 20 кг) различных синтетических веществ, а за предшествующие 10 лет всего 11 кг. Доля в незаконном обороте наркотиков этого вида выросла с 1% до 7 %. Это свидетельствует в основном об их незаконном проникновении с территории юго-восточной Азии, – добавил Анатолий Акименко.

Традиционно основная часть наркотиков в регионе – марихуана (196 кг), помимо героина и «синтетики» наркополицейские изъяли еще и 8 кг амфетамина.

В 2015 году силовики выявили 832 преступления, из которых 475 удалось раскрыть, ликвидировали 17 наркопритонов и задокументировали два факта легализации доходов от продажи наркотиков на сумму более 2 млн рублей.

Ребята, я дарю вам буклеты «Скажи наркотикам: «Нет!», выполненные Советом старшеклассников, в том числе и вашими одноклассниками.

VIII. Домашнее задание. 
Напишите письмо-обращение к наркоманам, людям, распространяющим и производящим наркотики от имени литературных героев.

IX. Рефлексия. Продолжите предложение: «Урок окончен, и я ….»

X.            Я вам желаю здоровья!!! Спасибо за урок!

Список литературы:

1. http://www.fskn.gov.ru 
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