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                                                             The limits of my language mean the limits of my world.
                                                        Границы моего языка — это границы моего мира.
Людвиг Витгенштейн

Введение.

Среди иностранных языков английский язык стоит на первом месте и уже давно вышел на международный уровень. Сегодня повсюду используется иностранный язык – бизнес, путешествия, наука, обучение, интернет, фильмы и многое другое. Он объединяет людей и помогает получать знания из многих источников информации.
К сожалению, не все школьники осознают важность изучения иностранного языка, не видят практического применения языка в дальнейшем.
Актуальность данной темы заключается в том, что современным школьникам необходимо осознавать важность изучения английского  языка.
Сегодня на английском языке говорят, по крайней мере, 750 млн. человек, и почти для половины из них он является родным языком.
По некоторым подсчетам, эта цифра приближается к  миллиарду. Но какой бы ни была общая цифра, сегодня на английском языке говорят и пишут больше, чем когда-либо на другом языке. Он стал языком всей планеты, первым действительно мировым языком. Я и мои одноклассники знаем, что английский изучать важно, но нередко мы ленимся, устаем, трудясь в школе и забываем о важности изучения того или иного предмета. Чтобы доказать значимость языка в нашей жизни, мы провели небольшое исследование, в котором главной целью было выяснить: « Нужно ли изучать английский язык?»

С тех пор, как я начала изучать английский язык в школе, я часто задумывалась о том, что является причиной изучения иностранного языка обучающимися учебных заведений. Так родилась идея провести исследование в данной области и ответить на вопрос «Зачем изучать иностранные языки?», что является мотивом к их освоению у школьников разного возраста . 
Исходя из вышесказанного целью работы стало: доказать необходимость изучения английского языка в современном мире. 

Гипотеза: английский язык важно изучать.
Предмет исследования– мотивация к изучению английского языка.
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Исходя из поставленной цели были определены следующие задачи:

· Изучить и проанализировать литературу по проблеме;
· Используя различные источники, подтвердить или опровергнуть выдвинутую гипотезу.
· Провести опрос среди одноклассников и учащихся школы на тему: «Английский язык и я»
· Проанализировать результаты и сделать выводы.
· Создать презентацию, отражающую работу над проектом.
· Выступить с презентацией моей работы на научно-практической конференции.

Для исследования были определены следующие методы работы:
1. теоретический – постановка целей и задач;
2. экспериментальный – проведение анкетирования и интервьюирования;
3. аналитический – анализ полученных результатов .
 Теоретический метод исследования был выбран потому, что выполнение любой работы всегда начинается с изучения первоисточников по выделенной проблеме. В его ходе выстраиваются логические исследования собранных фактов, вырабатываются необходимые для дальнейшей работы понятия и суждения, делаются умозаключения и теоретические обобщения.
Экспериментальный же метод исследования помог не только собрать факты, но проверить их, систематизировать, выявить неслучайные зависимости и определить причины и следствия. Следовательно, аналитический метод работы стал логическим завершением исследовательского процесса.
Исследование проводилось в период с февраля по март 2020год
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1. Теоретическая часть исследования.

Что такое английский язык?
Английский язык (англ. English, the English language) – язык англичан (официальный язык Англии и Великобритании), жителей США (официальный язык тридцати одного штата), один из двух официальных языков Ирландии, Канады и Мальты, официальный язык Австралии, Новой Зеландии. Он используется как официальный в некоторых государствах Азии (Индия, Пакистан и др.) и Африки.
Говорящих на английском языке в лингвистике называют англофонами; особенно этот термин распространен в Канаде (в тои числе в политическом контексте).
Относится к германским языкам индоевропейской семьи языков. Число носителей (английский – родной) – более 400 млн, говорящих (включая второй язык) – более 1 млрд человек. Английский имеет статус официального в 58 странах мира, а используется в 101 стране.
Один из шести официальных и рабочих языков ООН.

В морфологии языка преобладают аналитические формы выражения грамматического значения.
 Порядок слов в предложении в основном строгий. В лексике около 70 % слов — заимствованные. Письменность наоснове латинского алфавита существует с VII века.  В орфографии значительное место занимают традиционные написания.

Почему английский язык самый распространенный в мире?
Английский язык в течение столетий был одним из самых употребляемых языков на Земле. Этому способствовала колониальная политика Великобритании, особенно колонизация Северной Америки и Австралии.
После Второй мировой войны роль английского языка резко возросла. Во второй половине XX века Англия отошла на второй план, началась эпоха Америки. После Второй мировой войны большинство держав было озабочено восстановлением своих стран. В свою очередь, США пострадали меньше остальных и продолжили развиваться во всех направлениях: экономическом, дипломатическом, политическом и военном, а после распада СССР – фактически безальтернативным мировым лидером.
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Зачем изучать английский язык?
1. Заимствования.
В русском языке появилось большое количество англицизмов и американизмов, которые просто ставят нас в тупик: мы не знаем, что эти слова обозначают, не можем правильно подобрать синонимы. Зная английский язык, я могу сказать творческий, вместо креативный от английского «creative», одежда хэнд-мейд-одежда ручной работы от английского «hand» и «made», риэлтор – человек занимающийся продажей недвижимости, от английского «realty»-недвижимое имущество.

 2.Удобство общения.
Английский язык является родным для более чем 400 миллионов людей и иностранным для более чем 1 миллиарда людей на планете. Число изучающих английский постоянно растет. Кроме того, именно этот язык относительно прост, что делает его удобным для быстрого изучения и, конечно же, это тоже способствует его массовому распространению.

3.Возможности интернета.
Как известно, английский является основным языком интернета, и большинство информации представлено именно на нем.

4. Чтение книг и прессы в оригинале. Чтение на английском позволит вам узнавать новости из мировых источников, получать важную информацию из сферы вашей деятельности из первых рук, чувствовать себя полноценным членом мирового информационного сообщества.
Кроме того, в процессе чтения вы рано или поздно поймете, что далеко не все можно перевести на родной язык, некоторые фразы, слова или словосочетания существуют только в английском.

5.Язык музыки. Песни становятся более интересными, если понимаешь о чем в них поется.

6.Язык политики, торговли и бизнеса.
Дипломаты и политики из разных стран используют английский язык, чтобы общаться друг с другом. Английский – это главный язык таких международных организаций, как НАТО, ООН и Европейской организации свободной торговли.
75% всех международных деловых писем написано на английском языке. Почти 50% компаний общаются друг с другом на английском языке.
90% мировых сделок заключается на английском языке.
Мировые финансовые фонды и биржи работают на английском языке.
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7.Язык неба и моря.
Английский язык называется языком неба и моря. Каждый пилот и капитан корабля должен говорить по-английски, чтобы общаться друг с другом.

8.Язык науки.
Английский стал языком XXI века — века технического прогресса и информационных технологий. Сегодня все инструкции и программы для новых гаджетов пишутся на английском. Научные доклады, статьи, отчеты публикуются на английском. 90% Интернет-ресурсов — англоязычные. Подавляющее большинство информации во всех сферах — наука, спорт, новости, развлечения — выходит в свет на английском языке.

9.Тренировка памяти.
Чем больше вы работаете с памятью, тем лучше она работает. Мозг можно накачивать, как и любые мышцы. В век информации как никогда вам пригодится хорошая память, которую можно тренировать при изучении иностранных языков.
Люди, которые учат иностранные языки, имеют более гибкое и оригинальное мышление. Данное заключение основывается на том, что ученые научным путем подтвердили прямую связь между активностью серого вещества и знанием нескольких языков.

10.Трудоустройство.
Знание английского языка увеличивают вероятность того, что вы быстрее и проще найдёте работу своей мечты. Люди, обладающие знаниями языков, более востребованы на рынке труда и быстрее получают повышение, особенно если речь идёт о больших организациях, в том числе и о международных.

11.Путешествия.
Даже минимальное знание иностранного языка поможет вам «продержаться» в чужой стране: купить еду, добраться до нужного места, купить билеты и т.д. Если же вы свободно владеете иностранным языком, то вы сможете общаться с новыми людьми, что придаст колорит вашему отпуску.

12. Культура.
Вам может быть интересна литература, поэзия, фильмы, телевизионные программы, музыка или какой-либо другой аспект культуры людей, говорящих на определенном языке, и всем непременно захочется узнать их язык, чтобы лучше понять их культуру.



  
                                                                                                                                   7                                                                                                                                                                                                                                                                                                         
Вывод:  Таким образом, мы можем сделать вывод о том, что английский изучать нужно и важно, т.к. он может нам пригодиться в разных сферах жизни. Изучение английского языка развивает нашу память и ум. Знание языка дает возможность общаться и понимать речь не только носителей языка, но и общаться с гражданином любой страны, повышает возможности найти себя в постоянно развивающемся мире.


1. Практическая часть исследования.

Площадкой для проведения исследования и выявления заинтересованности учеников в изучении  английского языка мы выбрали нашу школу ( МОУ « Визимьярская средняя общеобразовательная школа»).  Одним из приемов реализации поставленных задач был выбран метод анкетирования для определения уровня заинтересованности учеников в изучении английского языка. Основным способом организации метода анкетирования является анкета, содержание и форма которой определяются спецификой исследования. 
Анкета характеризуется тем, что точно отвечает цели и характеру исследования; соответствует возрастным особенностям и возможностям испытуемых; вопрос предполагает выбор из нескольких вариантов ответов, а иногда испытуемый должен сам конструировать ответ; каждый из вариантов ответа оценивается соответствующим количеством баллов, чтобы облегчить статистико-математическую обработку данных.
Данный способ был выбран потому, что он наиболее удобный, быстрый, простой и эффективный в определении тех или иных возникающих вопросов.
Поставив перед собой конкретные задачи, мы приступили к осуществлению работы. Была разработана универсальная анкета для учащихся среднего и старшего звена школы с 5 вопросами .
        
    2.2.   Социологический опрос на тему «Английский язык и я».

В нашей исследовательской работе мы провели опрос среди учащихся нашей школы, родителей и учителей на тему «Английский язык и я». Мы постарались задать такие вопросы, ответы на которые, показали бы как часто есть необходимость в знании английского  языка.
Учащимся мы предложили ответить на следующие вопросы:
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1. Как часто Вы слышите английскую речь (песни на английском, в аэропортах, вокзалах, разговор иностранцев, по телевидению)?
2. Встречаете ли Вы название товаров на английском языке на прилавках магазинов, супермаркетов?
3. Вы слышите, используете в своей речи заимствованные из английского языка слова?
4. При работе с компьютером Вы встречаете английские слова?
5. Кем Вы хотите стать, и нужен ли будет в вашей будущей профессии английский язык?

Всего в опросе участвовало 60 учеников с 5 по 11 класс.

На первый вопрос «Часто ли Вы слышите английскую речь?» 

Из 60 человек средней школы 5-11 классов  английскую речь слышат часто 23 ученика, редко-32 и не сышат-5.

На вопрос: «Встречаете ли Вы названия товаров на английском языке?»
Из 60 человек : часто ответили- 27 учащихся, редко- 26, не встречают- 7.

«Вы используете заимствованные слова из английского языка?»

Из 60 человек : часто- 32 учащихся, редко- 23, не использую- 6.
«При работе с компьютером Вы встречаете английские слова?»
Из 60 человек : часто- 41 учащийся, редко- 18, не встречаю 1.

На вопрос «Кем вы хотите стать?» были названы разные профессии. Наиболее часто повторялись профессии врача, военного, архитектора, работника правоохранительных органов, экономиста, юриста.
Но многие уже для себя решили, нужен ли им будет английский язык.

Наша работа делится на две части: теоретическую и практическую. В теоретической части мы рассмотрели существующие причины, по которым люди начинают изучать иностранный язык. Во второй части работы представлены результаты обработки полученных анкет.
 Анализ полученных результатов
Для того чтобы определить основные цели изучения иностранного языка среди сверстников, нами было проведено анкетирование среди учащихся 5-11 классов МОУ « Визимьярска средняя общеобразовательная школа ».
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Учащимся было предложено ответить на 5 вопросов, выбрав 1 из трех предложенных вариантов . 
Изучив полученные результаты, мы можем отметить, что большинство учащихся изучает английский  язык, чтобы пользоваться им в дальнейшей жизни. Они считают , что знание английского языка, поможет им в освоении будущей профессии.

2.3. Составление текста  « Зачем изучать английский язык?»

Learning foreign languages is important nowadays. I think that any educated person must learn foreign languages. But I prefer English to other foreign languages. Why? English is becoming a global language. A half of billion people in the world use English at home or work. English is the language which is known for the most part of our fine, magnificent and surprising world. English is so widespread that it has become the standard language for all kinds of international communication.
A lot of problems of the 21st century, such as the problems of war and peace, ecology, can not be solved without speaking the same language.
The English language is now the first language of about 350 million people, the native language of 12 nations and the official language of more than 33 nations. It means that one of seven people in the world speaks English.

English is also the international language of businesspeople, pilots and air traffic controllers, sportsmen, scientists and students. If you want to be a stewardess, a pilot or an air control officer you have to learn English, the language of international communication. Every year thousands of people from Russia go to different countries as tourists or to work. They can’t go without knowing the language of the country they are going to. A modern engineer or even a worker cannot work with an imported instrument or a machine if he is not able to read the instruction how to do that.
Some people learn English because they need it in their work; others to travel aboard and for lots of people learning English is just a hobby.
I have been learning English since the age of 8. I like learning English very much. But I like and know well my native language, Russian. The great German poet Goethe once said: “He, who knows no foreign language, does not know his own one.” I agree with him. The knowledge of English helps me to learn Russian.
The knowledge of English is a great power. I need to know English. I must appreciate and embrace this knowledge as the key to achievement of my dream. I hope my progress in English will be very good.
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Перевод:

Изучение иностранных языков важно в наши дни. Я думаю, что культурный и современный человек должен изучать иностранные языки. Но я предпочитаю английский язык. Почему? Английский становится глобальным языком. Половина миллиарда человек в мире используют английский дома или на работе. Английский – это язык, который известен всему нашему прекрасному, величественному и удивительному миру. Английский настолько распространен, что он стал стандартным языком всех видов международных общений.
Проблемы 21-го века, такие, как проблемы войны и мира, экологии, не могут быть решены, если не говорить на одном языке.
На английском языке говорят более 350 миллионов человек, он является родным языком 12 наций и официальным языком более чем 33 национальностей. Это означает, что каждый седьмой человек в мире говорит на английском языке.
Английский является также международным языком бизнесменов, пилотов и диспетчеров воздушного движения, спортсменов, ученых и студентов. Если ты хочешь стать стюардессой, летчиком или диспетчером авиалиний, ты должен выучить английский язык, язык международного общения. Каждый год тысячи людей из России идут в различные страны как туристы или работать. Они не могут идти, не зная языка страны, которую они собираются. Современный инженер или даже рабочий не может работать с импортированным инструментом или машиной, если он не в состоянии прочитать инструкцию, как это сделать.
Некоторые люди изучают английский язык, потому что они нужны им в работе, другие много путешествуют за границу, а для многих изучение английского языка любимое занятие.
Я начала изучать язык с 8 лет. Мне он очень нравится. Но я также люблю свой родной русский язык. Великий немецкий поэт Гёте однажды сказал: «Тот, кто не знает иностранного языка, не знает и своего собственного». Я согласна с ним, все познается в сравнении. Знание английского языка помогает мне познавать русский язык.
Знание английского языка – это великая сила. Мне нужно знать английский язык. Я должна оценить и принять это знание, как ключ к достижению своей мечты. Я надеюсь, что мои успехи в английском будут хорошие
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 Выводы
Важно отметить, что уже сейчас задумываются о будущей профессии и осознают, что без знания английского языка им будет сложнее найти хорошую работу.
В целом, анкетирование показало, что современные подростки заинтересованы в изучении иностранного языка.

Заключение
В заключении хотелось бы еще раз отметить важность изучения английского языка в современном мире. Миллионы российских жителей выезжают за границу с самыми разнообразными целями: работать по контракту в западной компании, отдыхать по туристической путевке и т.д. На улице, в такси, в гостинице, в аэропорту - везде Вы сможете чувствовать себя свободно и уверенно.
Кроме того, человек, знающий английский язык высоко ценится при трудоустройстве. Но, так как базовые знания закладываются в школе, в частности знания английского языка, мы пришли к выводу о том, что нашим сверстникам очень важно понимать, что иностранные языки существуют для реального общения и практического использования в будущей профессии, во время путешествий, прослушивания иностранной музыки и чтения зарубежной литературы в оригинале.
Заключительной фразой нашей работы можно выбрать слова «Учите иностранные языки и весь мир будет в ваших руках!»
Цель, поставленная нами была достигнута.
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