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Цель: воспитывать желание изучать историю страны, беречь её традиции, переживать о будущем, утверждать гуманистическую мораль, формировать общечеловеческие ценности.

Задачи:
- познакомить с историей Великой Отечественной войны,  трагическими событиями  войны;
- способствовать воспитанию чувства патриотизма, гордости за нашу Родину, готовность защищать ее в трудное время;

Ход урока:

      Великая Отечественная война 1941-1945 –одна из самых трагически-страшных страниц нашей истории, которые нам ярко демонстрируют боль всего народа, а вместе с ней и Великое Мужество, и Героизм, начиная с самых первых её страниц. Уже весной 1941 года чувствовалось приближение войны, «5 декабря 1940г. Гитлер принял окончательное решение в отношении СССР, подтверждённое 18 декабря «Директивой 21», назначавшей на 15 мая осуществление плана «Барбаросса», но вторжение в Югославию и Грецию, заставило эту дату перенести на 22 июня 1941года.
Мы вспоминаем как все начиналось:
Июнь…Клонился к вечеру закат,
И белой ночи разливалось море
И раздавался звонкий смех ребят,
Не знающих, не ведающих горе.
Вдруг, страшный гром жизнь их оборвал
И голос Левитана им сказал,
Что началась война, судьбина злая.
Звучит запись «Голос Левитана, начало войны»
     На рассвете 22 июня 1941 года фашистская Германия вероломно напала на Советский Союз, война пришла на нашу землю. Рано утром 22 июня гитлеровские войска перешли границу СССР. Вражеская авиация нанесла массированные удары по аэродромам, железнодорожным узлам, военно-морским базам, воинским частям и многим городам нашей страны. Фашистские главари хотели поработить наш народ, захватить природные богатства нашей страны, разграбить и уничтожить её культурные ценности. Только  22 июня  1941года был отдал приказ о приведении войск приграничных округов в боевую готовность- эта директива поступила уже тогда, когда немецкая авиация бомбила советские города. Время было упущено.

        
Падали бомбы, и рвались гранаты,
Смело в атаку бросались солдаты.
Рвались снаряды, но с криком «Ура»
Наши солдаты били врага!
Танки стреляли, строчил пулемет
Верили, знали враг не пройдет
Гнали фашистов и ночью и днем
С моря и с воздуха шквальным огнем
Сил не щадя шли бесстрашно вперед
Для Советского Союза началась самая страшная и кровопролитная война в истории нашей страны Великая Отечественная война 1941-1945 годов. Она длилась почти четыре года (1418 дней и ночей). 4 года! 1418 дней! 34 тысячи часов. И более 27 миллионов погибших советских людей. 
Фашисты решили уничтожить наше государство, нашу страну стереть с лица земли, захватить земли и богатства СССР, истребить как можно больше советских людей, а выживших – обратить в рабов. Вступив на советскую землю, гитлеровцы совершали чудовищные зверства, проводили массовые расстрелы.
Вся страна поднялась. Встали все, кто мог держать в руках оружие, кто мог защищать свою Родину. Все, кто мог воевать, пошли на фронт. Остальные помогали армии в тылу, обеспечивая её продовольствием, снаряжением и боеприпасами. Вчерашние школьники осаждали военкоматы, просились на фронт, прибавляя себе год-два. И уходили, чтобы не вернуться.

Как  было много тех героев,

Чьи неизвестны имена.

Навеки их взяла с собою,

В свой край, неведомый,  война.

Они сражались беззаветно,

Патрон последний берегли,

Их имена приносит ветром,

Печальным ветром той войны.


Подвиги Великой Отечественной войны, о которых должен знать каждый:



Николай Гастелло

(1907-1941)

Военный летчик, командир 2-й эскадрильи 207-го дальнебомбардировочного авиационного полка, капитан. Работал слесарем, затем в 1932 году был призван на службу в Красную Армию. Попал в авиаполк, где стал летчиком. Николай Гастелло участвовал в трех войнах. За год до Великой Отечественной он получил звание капитана.26 июня 1941 года экипаж под командованием капитана Гастелло вылетел для удара по немецкой механизированной колонне. Дело было на дороге между белорусскими городами Молодечно и Радошковичи. Но колонна хорошо охранялась вражеской артиллерией. Завязался бой. Самолет Гастелло был подбит из зенитки. Снаряд повредил топливный бак, машина загорелась. Летчик мог катапультироваться, но он решил исполнить воинский долг до конца. Николай Гастелло направил горящую машину прямо на колонну врага. Это был первый огненный таран в Великой Отечественной войне.
Фамилия храброго летчика стала нарицательной. До конца войны всех асов, решившихся пойти на таран, называли гастелловцы. Если следовать официальной статистике, то за всю войну было совершено почти шестьсот таранов соперника.


Молодая гвардия

(1942-1943)

Подпольная антифашистская организация, действовавшая в районе современной Луганской области. Насчитывала более ста человек. Младшему участнику было 14 лет. Эта молодежная подпольная организация была образована сразу после оккупации Луганской области. В нее вошли как кадровые военные, оказавшиеся отрезанными от основных частей, так и местная молодежь. Среди самых известных участников: Олег Кошевой, Ульяна Громова, Любовь Шевцова, Василий Левашов, Сергей Тюленин и многие другие молодые люди. «Молодая гвардия» выпускала листовки и совершала диверсии против фашистов. Однажды им удалось вывести из строя целую мастерскую по ремонту танков, сжечь биржу, откуда фашисты угоняли людей на принудительные работы в Германию. Члены организации планировали устроить восстание, но были раскрыты из-за предателей. Фашисты поймали, пытали и расстреляли более семидесяти человек. 


За годы Великой Отечественной войны Луганская область направила в Советскую Армию более 400 тысяч человек. Воины-земляки были в числе тех, кто первым встретил врага на западной границе, защищал Москву и Ленинград, Севастополь и Одессу, сражался под Сталинградом и на Курской Дуге, освобождал Украину, Белоруссию, Молдавию, Прибалтику, страны восточной Европы, штурмовал Берлин. Они испытали все: и горечь поражений, и радость побед. От боя к бою крепла их фронтовая закалка. Многие земляки повторили героические подвиги Александра Матросова, Николая Гастелло. Десятки наших летчиков совершили воздушные тараны, бросали горящие самолеты на вражеские укрепления, скопления боевой техники.

Отвага и подвиг на войне шли рядом. На фронте многие земляки проявили не только мужество и героизм, но и полководческий талант.

За мужество и отвагу 283 уроженцам и жителям Луганской области было присвоено звание Героя Советского Союза, среди них 4 человека удостоены этого звания дважды:

Ворошилов Климент Ефремович — Маршал Советского Союза.

Молодчий Александр Игнатьевич — младший лейтенант, заместитель командира авиаэскадрильи 3 авиадивизии.

Горюшкин Николай Иванович — гвардии старший лейтенант, командир роты 22 гвардии мотострелковой бригады.

Михайличенко Иван Харлампиевич — лейтенант, старший летчик 667 штурмового авиаполка 292 штурмовой авиадивизии.

Первым Героем Советского Союза среди летчиков бомбардировочной авиадивизии стал бывший кузнец Луганского паровозостроительного завода им. Октябрьской революции старший лейтенант Маркуца Павел Андреевич, удостоенный этого звания уже через месяц после начала войны - 22 июля 1941 г.

В плеяде воинов—луганчан, совершивших ратные подвиги и удостоенных звания Героя Советского Союза, командир танковой бригады ровенчанин Бурда Александр Федорович; уроженец с. Чугинка Станично-Луганского района ефрейтор Золкин Андрей Матвеевич; колхозник из с. Араповка Троицкого района Брусов Иван Никифорович; рабочий Луганского паровозостроительного завода Лиховид Михаил Степанович; уроженец с. Чернухино Перевальского района снайпер Ильин Николай Яковлевич; уроженцы Алчевска морские летчики братья Снесаревы Василий, Виктор и Владимир; житель г. Ровеньки, лейтенант Самарин И. Ф.; житель г. Кадиевка ныне Стаханов Н. А. Казин.

А сколько ещё их безымянных, полегло на земле Луганщины?
Ушла война оставив списки
Погибших в праведном бою
Застыли скорбью обелиски
В неподвижном каменном строю
«Пал смертью храбрых» - отвечаем
И вновь живем грядущим днем
Минутой скорбного молчанья
Давайте павших помянем.


МИНУТА МОЛЧАНИЯ
9 мая 1945 года. У кого не вздрогнет сердце при упоминании этой исторической даты, которая отмечена красной строкой в календарях мира. Святой и светлый праздник будет жить вечно в сердцах людей всего бывшего Советского Союза. Тот, уже далёкий, майский день ознаменовал в истории всех народов и государств победу советского народа над коричневой чумой фашизма. Великая, выстраданная и радостная Победа.

В этот всенародный праздник со слезами на глазах мы снова и снова возвращаемся к бессмертному подвигу овеянного славой советского солдата. Мы склоняем головы перед нашими отцами, матерями и нашими дедами.

Наверное, никогда не наступит время, когда можно будет сказать: хватит, достаточно, все уже сказано о Великой Отечественной войне. Всего сказать не удается никогда, потому что нет меры трагизму войны, нет меры героизму людей, проявленному в ней. 

Мы, молодое поколение Луганской Народной Республики, всегда будем помнить героические подвиги нашего народа в годы Великой Отечественной войны. Навечно останутся в наших сердцах имена героев, отдавших свою жизнь за наше будущее.
Никогда не забудем мы тех, кто, не жалея своей жизни, завоевал свободу и счастье для грядущих поколений обещаем упорно учиться, чтобы быть достойными нашей великой Родины, нашего героического народа.

