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Аудитория: учащиеся  7 кл.

Педагог: Добрый день дорогие дети, уважаемые взрослые! Мы встречаемся с вами во время празднования самого главного праздника всех христиан - «Пасхи».
Праздники имеют большое значение для всех людей. Душе человеческой нужен праздник! Православные праздники помогают нам помнить о Господе Иисусе Христе, о Его великой любви и заботе о нас.
И мы с любовью и трепетом вспоминаем старинные традиции, добрые, красивые обычаи наших предков.
Вопрос к детям
Педагог: Ребят, а когда принято отмечать светлый праздник Воскресения Христового?
Ответы учащихся
Педагог:  Для православных весна – особенное время года. Взгляните на пробуждающуюся природу. Не лучшее ли это доказательство Воскресения как победы жизни над смертью! На голых ветвях кажущихся умершими долгой, холодной зимой, распускаются почки; на земле  всю зиму простоявшей без травяного покрова, появляются первые ростки зелени. Так весна свидетельствует в пользу праздника.
                                Бог воскрес, и смерть побеждена!
                                Эту весть победную примчала
                                Богом воскрешенная весна…
                                И кругом луга зазеленели,
                                И теплом дохнула грудь земли,
                                И, внимая трелям соловьиным,
                                Ландыши и розы зацвели.

Вопрос к детям
Педагог:  Ребят, а кто знает, если у праздника определенная дата?
Ответы учащихся
Педагог: Пасха - переходящий праздник. Христианская церковь празднует Пасху в первое воскресение после первого весеннего полнолуния (с 4 апреля по 8 мая). То есть, у него нет определенной даты, поэтому число и месяц, на которые он приходится, меняется каждый год. В этом году мы начали отмечать праздник Пасхи 16 апреля, а в следующем году она будет 8 апреля. 
Вопрос к детям
Педагог: Ребят, а вы знаете, что означает слово «Пасха»
Ответы учащихся

Педагог: Слово Пасха — в переводе с еврейского, означает «прихождение, избавление».
Педагог:  К празднику Пасхи  готовятся заранее, начинается он с поста, который длится 7 недель. В эти семь недель до Пасхи православные христиане постятся: не едят мяса, яиц, молока, рыбу. В дни поста христиане стараются меньше развлекаться и больше времени посвящать молитве и добрым делам.
          Великий пост заканчивается страстной неделей, на которой церковь вспоминает события последних дней земной жизни Христа, его физические и духовные страдания.

               Педагог: А сейчас предлагаю окунуться в историю и вспомнить путь становления праздника Воскресенья Христового. 
Иисус Христос пришёл в мир по великой любви к нам людям, в образе человека, чтобы спасти людей от смерти и греха. 
Давайте вспомним, что Христос не был простым человеком - Он был человеком и Богом одновременно. Поэтому Он смог разрушить козни Своего врага дьявола и победить смерть. Он сам решил, что пострадает и погибнет на Кресте, но потом воскреснет и тем самым спасет все человечество от смерти. Это произошло в Страстную пятницу. В этот день. Иисус был арестован, потому что один из его апостолов, Иуда, предал его и лжесвидетельствовал против него. Затем состоялся несправедливый суд, на котором Иисуса Христа приговорили к распятию на кресте. 
Чтец(ученик)
Бичом нещадно палачи хлестали:
Лохмотьями на Нём свисает плоть,
Смеялись дерзко, в слепоте не знали,
Что перед ними Царь, господ Господь. 
           Педагог: Вместе с двумя разбойниками Иисус был распят - прибит большими гвоздями к деревянному Кресту. Эта казнь была очень мучительной. Господь, униженный и невинно наказанный за грехи всех людей мира, молился на Кресте за своих мучителей! Они не понимали, что и ради них Христос не противится таким страшным мучениям. И вот Господь умирает на Кресте.
          Педагог: Тело Христа было отнесено в погребальную пещеру. По Иудейским обычаям, тело умершего смазывали маслами и благовониями, обвивали тканью и клали на каменную плиту. А вход в пещеру закрывали большим камнем. Так поступили и с телом Иисуса – за одним исключением, его не успели смазать благовониями. 
Вход в пещеру был закрыт огромным камнем. У входа в пещеру была приставлена стража для того, чтобы ученики не похитили тело своего учителя.
       Педагог: Через три дня свершилось чудо, Христос воскрес!
Первыми о Воскресении Христа узнали жёны-мироносицы, его ученицы, пришедшие ранним утром к гробу Господню смазать тело Иисуса благовонными маслами. Благочестивые женщины увидели, что огромный камень отвален от пещеры. Войдя внутрь пещеры, они увидели ангела, сидящего у гроба.
Звучит музыка 

Чтец №1 (читает ученик)
	Папа с мамой мне однажды,
Рассказали о Христе.
О Его страданьях страшных,
Как Он умер на кресте.
Умер Он, так было нужно,
Чтобы жизнь нам подарить.
Не сказав врагам ни слова,
Продолжая их любить.
Но прошло три дня, и вскоре
Он из гроба Сам восстал.
	И спасение навеки,
Всем живущим даровал.
Может, эта весть сегодня
Вам покажется смешной.
Кто-то скажет - это сказка.
Кто-то скажет - звук пустой.
Ну, а если кто поверит,
Например, как верю я,
То Иисус тем обещает
Место в небе навсегда.



Педагог: Ангел возвестил Марии Магдалине и другим женам-мироносицам о совершившемся Воскресении Христа: «Христос Воскрес!». Печаль женщин сменилась радостью, и они побежали сообщить о Воскресении апостолам.
       Ученики разошлись, возвещая радостную весть о том, что Христос- спаситель мира победил смерть. Он воскрес Сам и воскресит дух каждого, кто будет верен Ему. Каждый из нас является частицей тела Христова, и каждый из нас призван, подобно Христу, участвовать в этой победе над злом.
Такова история этого праздника.
Ученики  читают стихи о Пасхе 
	1 ученик

Я знаю точно - Он воскрес!
А знаю я не понаслышке.
Прочел в одной чудесной книжке,
В которой много есть чудес.
Но это чудо, вам скажу,
Под силу Богу одному.
Ведь только Бог Иисус Христос,
Страдал за нас и смерть понес.
Но показав любви ученье,
Христос воскрес! И воскресенье -
Вот это чудо из чудес.
Я знаю точно, Он воскрес!
	2 ученик
Открыты царские врата пред нами,
Святой огонь сияет от свечи...
Кругом опять расставили во храме
Цветные яйца, пасхи, куличи,
Еще темно, но солнышко играет,
Играет всеми красками небес.
И радостно друг другу повторяем:
«Христос воскрес!».
«Воистину воскрес!»


	3 ученик
 
Праздник Пасхи - светлый, чистый,
День, когда Христос воскрес...
Радость солнышком лучистым,
Улыбается с небес. 

	4 ученик
Христос воскрес! – всего два слова, 
Но благодати сколько в них! 
Мы неземным блаженством снова 
Озарены в сердцах твоих. 
Забыты скорби и страданья, 
Забыты горе и нужда, 
Умолкли стоны и роптанья, 
Исчезли зависть и вражда… 

	5 ученик
Мы верим глубоко и свято, 
Что в день Воскресшего Христа
С любовью брат целует брата
В нелицемерные уста,
Что Бог, как Агнец искупленья,
За грешный мир проливший кровь,
Нас всех зовет к преображенью,
В тот мир, где царствует любовь.

	6 ученик 

И пусть в день Пасхи - день великий -
Земля возносит до небес
Хоров восторженные клики:
- Христос воскрес! Христос воскрес!




       Педагог: А сейчас я предлагаю напомнить  как же православная церковь празднует Великую Пасху :
          В церквях совершаются праздничные службы.
Начинается пасхальная служба в 12 часов ночи торжественным крестным ходом, когда люди с зажжёнными свечами шествуют вокруг храма. Замкнутый круг крестного хода символизирует вечную жизнь, дарованную Воскресшим Спасителем, искупившим человеческие грехи. После окончания службы верующие «христосуются» приветствуют друг друга целованием и словами: «Христос Воскресе!», получая ответ «Воистину Воскресе!» и дарят друг другу красные пасхальные яйца, которые освещают в церкви. При этом раздаются звук праздничных колоколов, которые разносит радостную весть – Христос Воскрес! 
Звучит музыка «Церковные колокола»
          Пасха – это день обильного угощения. На Пасху – пир горой! Поскольку к Пасхе готовились сорок девять дней, то празднуют её сорок дней подряд (до праздника «Вознесение»). 
Переход к ученикам и странам
Педагог: Ребят, я думаю, всем нам будет интересно, как же празднуют Воскресенье Христово в разных странах, и об этом нам сейчас поведают ученики 7 класса.
	1 ученик
Пасха в Англии. Этот день для многих является более важным религиозным праздником, чем Рождество. Школы закрываются на две недели. Многие жители присутствуют на вечерней Пасхальной службе, которая заканчивается в полночь. После службы все поздравляют друг друга с окончанием Великого поста и началом новой жизни, многие церкви украшают ветками деревьев с набухшими почками, нарциссами и разукрашенными яйцами. После службы возвращаются домой, и едят пасхальный кулич.

	2  ученик
Польша. Здесь празднует Пасху два дня. За столом собираются все поколения одной семьи. Праздничная трапеза начинается с молитвы. Завтрак состоит из освященной пасхи, яиц, хрена, мяса и колбасы. Следующий за Пасхальным воскресеньем – Мокрый понедельник. Поляки щедро поливают друг друга водой, но никто не обижается, все довольны. Считается, что вода приносит здоровье, удачу и прибыль в хозяйстве.

	3 ученик 
Пасха в Америке. В пасхальное воскресенье американские семейства обязательно посещают церковь, где проходит служба во славу Иисуса Христа, Он отдал Свою жизнь, чтобы суд Божий не пал на нас. Служба сопровождается коллективным пением в честь этого события. Традиционный американский пасхальный обед состоит из ветчины с ананасами, картофелем, фруктовым салатом и овощами. Дети получают корзинки от “пасхального зайчика”, который еще ранним утром наполнил их цветными пасхальными яйцами и массой шоколада и конфет. В Америке очень популярна пасхальная игра: катание яиц по наклонному газону. Дети соревнуются – кто дальше и без остановки сможет прокатить свое яйцо. Самое большое соревнование бывает в пасхальное воскресенье на газоне близ Белого Дома в Вашингтоне. Сотни детей приходят со своими пасхальными корзинками, наполненными ярко раскрашенными яйцами, и катают их  вниз по лужайке около президентского дворца.

	4 ученик
Швеция. В Швеции Пасха не такой большой праздник, как Рождество, но в школах его начинают отмечать еще за неделю до наступления. Дети и их учителя вспоминают и говорят о том, что Иисус умер за наши грехи, а потом воскрес из мертвых. Жители Швеции украшают к Пасхе свои дома пасхальными цветниками – желтого, зеленого и белого цвета. Шведы едят на Пасху почти ту же пищу, которую они предпочитают на  Рождество, но на этот раз гораздо больше уделяют внимания конфетам и другим сладостям. Пасхальные яйца они делают из картона, а внутрь каждого яйца кладут конфету.

	5 ученик
Пасха в Германии. Ей предшествует Страстная пятница. Многие немцы обязательно едят рыбу в этот день. Никто в Германии не должен работать ни в пятницу, ни в субботу. А в субботний вечер в разных населенных пунктах Германии устраивают большой Пасхальный костер. Это очень популярное мероприятие, и очень многие люди приходят посмотреть на этот костер – символ конца зимы и сгорания всех плохих чувств. Утром в Пасхальное воскресенье каждое семейство в Германии проводит вместе время за завтраком. Родители накануне прячут корзины со сладостями, пасхальными яйцами и небольшими подарками. После завтрака они говорят детям: “Пасхальный зайчик спрятал от вас корзины, вы должны их найти”. Дети ищут их по всему дому и это очень веселый момент праздничного дня. Во второй половине пасхального воскресенья семьи ходят в гости к своим друзьям и родственникам, пьют вместе чай и общаются.

	6 ученик
Пасха в Италии. В Пасхальное воскресенье главной площади Рима собираются тысячи человек, чтобы услышать поздравления Папы. На Пасху главное блюдо – баранина с жареными артишоками, салатом из сладкого перца, оливок и помидоров, соленый пирог с яйцами и сыром. Также на столе должна присутствовать коломба – это что-то вроде нашей пасхи, но с более лимонным ароматом. Часто она покрывается миндалём и миндальной глазурью. На следующий день после Пасхи у итальянцев принято ходить на пикники с соседями и друзьями семьи

	7 ученик
Пасха в Исландии. Основным пасхальным подарком, конечно же, является яйцо, их расписывают вручную специальными кисточками и красками или красят в луковой шелухе и устраивают на голове игрушечного цыпленка, что служит символом новой, светлой жизни. Всем знакомым дарятся карточки или открытки с пожеланиями и мудрыми изречениями, которые призваны помочь в дальнейшем данному человеку. Основным блюдом на Пасху считается ягненок, запеченный с овощами и рисом. На десерт подается двухцветное печенье.

	8 ученик
Пасха во Франции. В этой стране Пасха – это семейный праздник. Устраивается семейное застолье с традиционными молитвами и подарками. В Пасху все французы обязательно ходят в церковь. В воскресное утро родители прячут в детских комнатах шоколадные яйца, а дети должны их найти. Это очень давняя и веселая традиция, передающаяся из поколения в поколение. Главным праздничным блюдом является жареный цыпленок. На десерт принято подавать пирожные с шоколадной начинкой. Дома украшаются красными ленточками и разноцветными гирляндами. Главным символом Пасхи является колокольчик. В этот день его звон можно услышать повсюду, он символизирует продолжение жизни и веселья.

	9 ученик
Пасха в Великобритании. В Соединенном королевстве Пасха считается одним из самых важных праздников в году. В пасхальное воскресенье, на рассвете, в церквях проходят службы и концерты органной музыки. В Пасхальный день принято дарить детям на улицах конфеты и игрушки. На воскресный обед собирается вся семья. Часто запекают барашка с множеством овощей, готовят пасхальный торт. Друзьям и родственникам дарят шоколадные яйца, внутри которых спрятаны сладости. Стол обычно украшают шоколадные гнезда для яиц, шоколадные яйца и зайцы из теста. В Великобритании на Пасху используются не только куриные яйца, как во всех остальных странах, но и гусиные и даже страусиные. Вечером проходит карнавал с огромным количеством ярко одетых участников. Веселье и танцы длятся до утра.

	10 ученик
Пасха в Греции отмечается торжественно, всенародно и церковно. Последняя неделя Великого поста или Страстная неделя наполнена особенно значительными событиями. Так же как и у нас всю неделю совершаются церковные службы, на которые ходят все православные. В Страстную пятницу духовенство и верующие совершают крестный ход с убранной цветами плащаницей. В субботу совершается самая торжественная пасхальная служба, во время которой все зажигают свечи в полной темноте от единственной горящей свечи и передают огонь от одной свечи к другой. Ровно в полночь, когда священники произносят “Христос Анести!”, что означает “Христос Воскрес!”, свечи сменяют петарды и фейерверки, и в эти минуты вся Греция оглашается радостными криками и всеобщим ликованием. Так начинается Пасха!!!



Педагог: Спасибо большое ребятам. 
      В каждом выступлении, как мы заметили, присутствует обязательные атрибуты Пасхального праздника – это сама пасха или как еще ее называют кулич и пасхальные яйца. 
Вопрос к детям

Педагог: Ребят, а кто знает,  откуда появилась традиция красить пасхальные яйца. 
Ответы учеников
Педагог: Святая Мария Магдалина, одна из учениц Христа, пришла в Рим к императору Тиберию с проповедью веры, а так как к нему не принято было приходить без подарков, она пришла с простым куриным яйцом. Яйцо всегда было символом жизни: в крепкой скорлупе находится скрытая от глаз жизнь - придет час и вырвется из плена в виде маленького цыпленка новая жизнь. Но когда Мария стала говорить императору о том, что Христос Воскрес, то император только рассмеялся, «это также невозможно, как твоему белому яйцу превратиться в красное». И не успел император закончить фразу, как яйцо в руках Марии Магдалины стало совершенно красным.
       Окрашенное в красный цвет яйцо символизирует возрождение человека в жизнь вечную - ценой крови Иисуса Христа.
Пасхальное яйцо - это символ новой вечной жизни, которую даёт нам Своим Воскресением Христос.
Педагог:  Ребят, каждого из вас я просила принести пасхальное яйцо. Сейчас я прошу вас продемонстрировать их всем. 
Вопрос детям
Педагог: Обычно  пасхальные яйца имеет различный окрас: зеленый, красный, желтый и др. А кто из вас знает, что символизируют эти цвета?
Ответы учеников
Педагог: 
· Красный — радость жизни.
· Желтый — солнце, луна, богатый урожай.
· Голубой — здоровье, небо, воздух.
· Зеленый — весна, обновление природы.
· Черный — скорбь.
· Черно-красный — жизнь, как она есть.
· Черно-белый — память, уважение к усопшим душам.
· Многоцветность – пожелание семейного счастья, уюта, мира, здоровья, успехов и удачи.

Педагог: И какой праздник без игр! Дети особенно любили играть на Пасху.
                                                      Вопрос детям 
Педагог:  Какие пасхальные игры вы знаете?  
Ответы детей
Педагог: Предлагаю вам поиграть в некоторые из них. (интерактив)
1. «Катание яиц». Скатываем с положенной наклонной доски яйца - чьё яйцо дальше покатиться, тот и выигрывает.
2. «Кручение яиц». Раскручиваем яйца на поверхности стола, выигрывает тот, у кого яйцо дольше будет вертеться.
3. «Яйца стукали друг о друга». Проверяем чьё яйцо крепче, ударяя друг о друга.
        Педагог: Глядя на все эти традиции и празднования, возникает вопрос: “А задумывался ли кто-нибудь об истинном значении Пасхи?” Пасха – это не наши традиции или церковный праздник,  Пасха – это искупительная жертва Иисуса Христа за грехи каждого человека. Он умер и воскрес из мертвых, чтобы суд Божий не пал на каждого из нас. Однако, каждый должен принять Иисуса Христа как своего личного Спасителя.  
Просмотр видео
Педагог: В этом году светлый праздник Пасхи особенный. Он совпал с католической Пасхой. А это бывает нечасто. 16апреля 2017 года словно символизирует необходимость радостного единства в жизнеутверждении и добре. Это хороший знак для всех людей.
Дорогие ребята и взрослые, я желаю, чтобы в ваших душах сохранилась радость, светлое настроение и пусть везде вам сопутствует удача! Поздравьте с Пасхой своих родителей, близких и друзей со словами Христос Воскресе!
Педагог:  На этом наше мероприятие заканчивается, по крайней мере, её официальная часть, а я приглашаю вас на чаепитие. 


