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Введение
Ребята, сегодня мы с вами поговорим  об одной важной проблеме - о правонарушениях, которые совершают подростки, и об их последствиях. 
Каждый из нас проживая среди людей совершает различные  поступки с целью доказать свою правоту или занять свое место в обществе. 
Сейчас у молодого поколения есть множество способов провести своё свободное время: кто-то в свободное время занимается саморазвитием -читает книги, занимается спортом; кто-то состоит в отряде волонтёров.
 Но случается так, что подросток  не всегда проводит свободное время с пользой для себя, а бывает, что  проводит его  и во вред самому себе.
Давайте сегодня попробуем  найти  ответы на вопросы:
- Что  же такое правонарушение?
- Несет ли подросток ответственность за правонарушения?
- Как не допустить неправильного поступка в своей жизни?
Подростковый возраст является одним из самых активных периодов в жизни каждого человека. Взрослеющему человеку чаще всего кажется, что он может все и в этот момент способен на многое. Однако в связи с недостатками жизненного опыта, незнания законов, а также чаще всего просто неумение себя контролировать и отдавать отчет своим действиям могут привести к довольно неприятным  последствиям.
От многих подростков можно услышать - «Подумаешь, какие мелочи - разбил стекло, сломал дерево, начал высказываться нецензурной бранью» - они рассматривают свои поступки как проявление обычной шалости, однако это совершенно не так.  Стоит задуматься и представить последствия таких поступков, в результате этого станет понятным, что в результате этой, так сказать «шалости», несет материальный ущерб все государство в целом, помимо этого происходит моральное или физическое страдание других людей, и что самое важное, несовершеннолетний правонарушитель оказывается сам у опасной черты, за которой стоит преступление.
 
Основная часть
А теперь давайте побеседуем с вами конкретно о правонарушениях. Существуют административные и уголовные правонарушения.
Итак, к административным правонарушениям относятся:
1) Распитие пива и напитков, изготавливаемых на его основе, алкогольной и спиртосодержащей продукции либо потребление наркотических средств или психотропных веществ в общественных местах  
2) Нарушение санитарных требований в лесах (оставление мусора)
3) Нарушение тишины
4) Выгул собак без намордника
5) Нарушение комендантского часа
6) Курение в неположенном месте
7) Мелкое хулиганство (выражение нецензурной бранью)
8) Мелкое хищение (банка варенья, яблоки отрясли)
9) Нарушение ПДД (катание на крышах электричек, переход в неположенном месте)
10) Жестокое обращение с животными
А теперь хотелось бы Вам пояснить какое наказание предусмотрено за каждое из названных правонарушений.
Четверо друзей решили после школы собраться в парке выпить пиво. Спустя некоторое время к ним подошли сотрудники полиции и предупредили их о том, что распитие спиртных напитков в общественных местах запрещено законом. В сложившейся ситуации наложенный на них штраф оплачивать будут их родители либо опекуны.
У Гусева был день рождения, в свой праздник он пригласил друзей на природу, что бы хорошо провести время. После праздника Гусев и его друзья оставили мусор на природе, что чревато последствиями – наложением административного штрафа.
Громкая работа в ночное время телевизоров, радиоприемников, магнитофонов, громкий свист, пение, игра на музыкальных инструментах  карается штрафом. Также закон запрещает использование пиротехнических средств в ночное время в течение всего года, кроме одной ночи – новогодней (наложение штрафа)
Кузнецов регулярно осуществляет выгул своего питомца без намордника, в том числе на территории детской площадки. На замечания о недопустимости выгула собаки без намордника не реагировал.Нарушение установленных правовыми актами правил выгула собак, в том числе появление с собакой без поводка и намордника в магазинах, учреждениях, на детских площадках, рынках, пляжах и в транспорте, а также выгул собак на территориях учреждений здравоохранения, детских садов, школ, иных образовательных учреждений и учреждений, работающих с несовершеннолетними, - влечет наложение административного штрафа.
На часах 23:10, сотрудники полиции останавливают на улице несовершеннолетнего Петрова, который идет домой. В данной ситуациипредусмотрена административная ответственность, которая влечет предупреждение или наложение административного штрафа в размере от 100 до 500 рублей.
Группа школьников на перемене вышла покурить за угол школы.Камеры наблюдения,установленные на здании,запечатлели всех правонарушителей. В связи с этим школьников вызвали к директору. В данной ситуации родителям сообщат о произошедшем, и они отделаются лишь строгим разговором с родителями. Если же за данным делом их застали бы сотрудники полиции, на них возлагался бы уже административный штраф.
Несовершеннолетний Петров и его друзья проводили время в парке, и несовершеннолетний Петров предложил друзья употребить таблетки, но они отказались.Тогда Петров покинув своих друзей, пошел за дом и принял наркотическое вещество, где и был замечен полицией. На Петрова будет возложен административный штраф.
Иванов поспорил с друзьями, на то, что он вынесет из магазина плитку шоколада, но это чревато последствиями. Мелкое хищение влечет наложение административного штрафа в размере до пятикратной стоимости похищенного имущества, но не менее одной тысячи рублей или административный арест на срок до пятнадцати суток (к несовершеннолетним не применяется).
Несовершеннолетний Иван, возвращаясь домой, перебежал проезжую часть дороги в неположенном месте –  нарушение правил дорожного движения, что влечет применение административного наказания в виде предупреждения или административного штрафа.
Саша и Дима, гуляя во дворе, увидели дворняжку, из хулиганских побуждений начали кидаться в неё камнями – за совершение данного административного правонарушения предусмотрено наложение административного штрафа.

Теперь давайте с вами поговорим о том, что же относится к уголовным правонарушениям и какое наказание за это предусмотрено.
Итак, выделяют следующие преступления:
1) Убийство (избиение бомжей)
2) Причинение тяжкого телесного повреждения (средней тяжести)
3) Кража (грабеж, разбой)
4) Вымогательство
5) Хулиганство
6) Вандализм
7) Терроризм (заведомо ложное сообщение о факте терроризма)
8) Завладение транспортным средством без цели хищения
9) Распространение наркотических средств
Какое же наказание предусматривается за каждое из этих преступлений? Сейчас поясню.
Подростки — 14-летняя девушка и 15-летний парень — схватили мужчину и скинули с моста в котлован. За всем происходящим наблюдала еще одна девочка-подросток. Мужчина упал вниз с высоты 4-этажного дома и скончался на месте происшествия. Лицо, достигшее возраста 14 лет, подлежит уголовной ответственности, в соответствии со статьёй 105 УК РФ, а соответственно к нему применяется наказание в виде лишения свободы.
Если Вы причиняете тяжкое телесное повреждение какому-либо лицу, например, избиваете своего одноклассника где-нибудь в туалете или за углом школы и  при этом Вам исполнилось  14 лет, Вы так же будете нести полную уголовную ответственность, в соответствии с которой предусмотрено наказание в виде лишения свободы.
Сергееву не хватало денег на велосипед и он решил украсть у старого пенсионера телевизор и продать его, но это чревато последствиями. За совершение кражи предусмотрено наказание как в виде штрафа, размер которого варьируется до восьмидесяти тысяч рублей, так и в виде лишения свободы сроком до 2 лет.
За вымогательство лицо с 14 лет так же несёт уголовную ответственность и наказывается лишением свободы, и плюс может быть установлен штраф.
Если же вы, например, бросили камнем в бомжа или чернокожего человека, это будет – хулиганство. За хулиганство с 14 лет так же предусмотрена  уголовная ответственность и наказывается либо штрафом, либо обязательными, исправительными, принудительными работами, либо лишением свободы.
Павликов ехал в автобусе домой и сидя на заднем сиденье решил, от того что ему скучно, нарисовать на спинке сиденья всевозможные иллюстрации того, как он не любит общественный транспорт, но это повлекло за собой ответственность. Вандализм, то есть осквернение зданий или иных сооружений, порча имущества на общественном транспорте или в иных общественных местах наказывается штрафом либо арестом до 2-х месяцев.
Иванов, находясь в своей квартире, позвонил со своего сотового телефона, зарегистрированного на имя его матери, в учительскую Тамбовской средней школы, и умышленно, анонимно в устной форме сообщил заведомо ложные сведения об акте терроризма, а именно, что в помещении школы заложено взрывное устройство, при этом Иванов понимал, что сообщает заведомо ложную информацию. На сообщение Иванова из здания школы были эвакуированы все учащиеся и преподавательский состав. Из материалов дела следует, что мотивом действий подростка послужило желание «подшутить». Иванову грозит наказание в виде лишения свободы и наложением штрафа.
Решили, так сказать, у соседа по даче взять прокатиться его старенький мотоцикл - наказывается ограничением свободы на срок до трех лет, либо арестом на срок от трех до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до трех лет.
Сидорова задержали в поселке Первомайский Знаменского района. Вечером в городском парке он встречался с парнем, которому передал сверток бумаги с марихуаной. Полиция задержала его.
За незаконное приобретение, хранение, перевозку, изготовление наркотических средств лица привлекаются к уголовной ответственности по статье 228 Уголовного кодекса Российской Федерации, предусматривающей наказание до 15 лет лишения свободы.








Примерная памятка  «как не допустить правонарушение»
1.	Веди себя так, как хочешь, чтобы относились к тебе.
2.	Организация свободного времени отдыха (посещение кружков, секций, занятие любимым делом)
3.	Не общаться с сомнительными компаниями (пояснение с какими компаниями и почему)
4.	Если что-то произошло обязательно рассказать об этом взрослым
5.	Помнить, что за все свои поступки всегда будет ответственность.

Итак, подведём итог всему сказанному:
К административной ответственности по российскому законодательству несовершеннолетний может быть привлечен с 16 лет. При этом 16 лет должно исполниться на момент совершения правонарушения. Предусмотрено много видов административных наказаний. К несовершеннолетним правонарушителям применяется в основном предупреждение либо административный  штраф. А вот наказание в виде административного ареста не может применяться к лицам, не достигшим возраста 18 лет.
Следует знать, что в отношении несовершеннолетних их родители, будучи законными представителями своих детей, могут осуществлять их защиту. То есть быть своего рода адвокатами. Для подтверждения полномочий достаточно паспорта родителя и свидетельства о рождении ребенка.
Возможно ли применение силы? Существуют следующие виды принудительного воздействия на лицо, которое подозревается в совершении административного правонарушения. Доставление – принудительное препровождение лица в целях составления протокола, если составление обязательно, но составить протокол на месте по каким-то причинам невозможно (например, при массовых драках или иных беспорядках). Административное задержание (не путать с арестом) – кратковременное ограничение свободы, может быть применено в исключительных случаях. Срок задержания по общему правилу не может превышать 3 часов. О задержании несовершеннолетнего в обязательном порядке должны быть уведомлены его родители или иные законные представители. О доставлении и административном задержании составляются соответствующие отдельные протоколы. Также может быть проведен личный досмотр и досмотр вещей. Досмотр производится в присутствии двух понятых. О досмотре составляется отдельный протокол либо делается отметка в протоколе о доставлении или задержании.
Некоторые составы административных правонарушений предусматривают более суровое наказание, если это правонарушение совершено тем же лицом повторно. Срок, в течение которого лицо считается подвергнутым административному наказанию, составляет один год со дня исполнения постановления о назначении административного наказания. Обратите внимание – не со дня вынесения постановления, а со дня его исполнения, т.е. если был назначен штраф – то со дня его уплаты. По истечении годичного срока нельзя указывать, что правонарушение совершено повторно.
















Заключение
 Примерная памятка  «как не допустить правонарушение»
1. Веди себя так, как хочешь, чтобы относились к тебе.
2. Организация свободного времени отдыха (посещение кружков, секций, занятие любимым делом)
3. Не общаться с сомнительными компаниями (пояснение с какими компаниями и почему)
4. Если что-то произошло обязательно рассказать об этом взрослым
5. Помнить, что за все свои поступки всегда будет ответственность
    У всех людей существует понимание того, что представляет собой добро, а что зло. И никакая полиция, никакие суды не могут заставить человека быть добрым, это должно быть заложено в его сознании. Они могут лишь под страхом применения наказания заставить не совершать его те или иные противозаконные действия, но заставить его быть добрым они никак не смогут. Поэтому можно сказать, что добро  - это душа самого человека. Если у него есть душа, то соответственно есть добро.
     Нет души - существует только страх перед наказанием, но нет добра. Человек, у которого нет души, является животным. Злость - спутник несчастий. Древняя пословица гласит: злой плачет от зависти, добрый - от радости. Ребята, нам очень хочется верить, что после проведенной с Вами беседы вы будете всегда совершать только хорошие поступки, поскольку совершая проступок, вы не только нарушаете Закон, но и тем самым причиняете боль своим родным и дорогим вам людям.
Спасибо за внимание!



