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Современный ученик, не осознавая этого, живет среди текстов и сам то и дело вынужден создавать их. Тексты буквально преследуют его: реклама с экрана телевизора и на улице, информация по радио, статьи в газетах и журналах, доклады и рефераты самих учеников; художественные и научные тексты, с которыми учащиеся знакомятся на уроках и используют при подготовке к урокам; сообщение, отправленное через Интернет или по мобильному телефону; записки учащихся. Из этого огромного наплыва информационных текстов ученик должен научиться выбирать лучшее, красивое, ценное. Поэтому на своих уроках большое внимание уделяю комплексному анализу текста, так как именно текст решает многие задачи, поставленные перед современной школой.
Комплексный анализ текста – одна из самых сложных и деликатных составляющих учебного процесса. Анализ любого произведения по своей сути бесконечен не только потому, что во многом зависит от личности интерпретатора, но и потому что совершенное художественное произведение имеет свойство постоянного репродуцирования смыслов. Изучая текст, учащиеся невольно обогащают свой культурный багаж, формируют представления о разных сторонах жизни, иногда о разных эпохах, совершенствуют нравственное чувство. Они учатся сравнивать, логически мыслить, отстаивать собственное мнение, признавать и исправлять свои ошибки. Наконец они овладевают богатством точной и выразительной устной и письменной речи.
В своей работе использую различные технологии: разноуровневого обучения, проектного обучения, развивающего обучения, личностно - ориентированного обучения, игровые технологии.
    	Комплексный языковой анализ создает представление о языке как о целостной функциональной единице. Учащиеся, работая над анализом текста, выполняют не репродуктивную, а исследовательскую работу, которая требует от них не только  теоретических знаний, но и хорошо развитого языкового чутья. Комплексный анализ текста может проводиться как в устной, так и в письменной  форме, но следует  учитывать, что три содержательные линии заданий к тексту должны оставаться: это знание системы языка, правописания и речевой деятельности.
В старших классах при работе над комплексным анализом наряду с повторением правил орфографии и пунктуации необходимо обращать внимание на проблемный характер текста, учить определять позицию автора, типы и стили речи, что, безусловно, готовит учащихся для успешной сдачи экзамена по русскому языку в форме и по материалам ЦТ.
Работе над комплексным анализом текста можно уделять и 10 минут урока, и весь урок, повторяя при этом значительный объем учебного материала.
Тексты для анализа могут быть самыми разнообразными, отличаться стилем, содержанием, синтаксическим разнообразием,  они  должны быть направлены на духовно-нравственное развитие личности.
 	Первые сведения о структурно-семантическом анализе текста  любого содержания ученик получает на уроке русского языка. Мы просим определить тему текста,  сформулировать заглавие текста, выделяем ключевые и опорные слова, определяем типы и формы текста. 
Обязательно дифференцируем  главную и второстепенную информации, вводим новые, дополнительные, необходимые сведения на заданную тему, составляем план разных видов, первоначально простой, затем – сложный и в виде тезисов, конспекты, рефераты, аннотации, т.е. идет осознанный отбор  и систематизация  нужного языкового материала.
 Главная цель комплексного анализа текста – систематическое и целенаправленное формирование у школьников навыков комплексного анализа текста и его фрагментов, развитие способностей оценить эстетическую ценность текста и умений объяснить языковые истоки его образности и выразительности. А потом по аналогии составлять тексты собственного сочинения, обогащая свой словарный запас, развивая умение пользоваться разными стилями речи в определенной ситуации.
Для реализации поставленной задачи использую классические тексты, то есть образцовые, потому что, во-первых, классические тексты прививают любовь к слову и развивают интеллект учащихся, пополняя словарный запас; во-вторых, учат внимательно работать с текстом, вчитываясь в каждый элемент; в-третьих, создают естественные условия изучения правил по русскому языку.
Анализ образцовых текстов, обсуждение языковых средств на этих занятиях делает понятной для ученика причину изучения грамматики, фонетики, морфемики и других разделов науки о языке, которыми всегда можно воспользоваться, чтобы объяснить свои мысли и понять чужие. Чтобы изучение художественного произведения стало осознанным и интересным, провожу поэтапную работу над текстом.
1 этап - восприятие, понимание, осмысление. Работая над текстом, использую метод творческого чтения. Этот метод вызывает работу воображения, будит эмоции, учит сопереживать и понимать, слушать и слышать художественное слово, дает образец выразительности художественной речи, что помогает глубже понять произведение искусства.
2 этап - анализ и интерпретация. На данном этапе применяю репродуктивный, эвристический и исследовательский методы. Эти методы помогают развивать критическое мышление, учат самостоятельному приобретению знаний, умению анализировать; ведут к более глубокому осмыслению и усвоению произведения, повышают интерес учащихся к прочитанному. Анализ текста, проводимый регулярно, имеет большое значение для развития речи учащихся, формирования умения воспринимать речь других и создавать собственное высказывание. В процессе работы над готовым текстом знакомлю ребят со структурой, идеей текста, техникой его создания.
3 этап - оценка прочитанного. Цель данного этапа: глубоко осмыслить предложенную тему в целом и свое отношение к прочитанному, скорректировать знания. На этом этапе важно направить ребят на раскрытие богатейших ресурсов языка - материала, из которого создается произведение. Поэтому на уроках стараюсь рассматривать произведение как единство художественного содержания и словесного выражения. При этом происходит творческое освоение родного языка. И, если ученик научится самостоятельно проникать в смысл через языковую ткань, произведение сможет оказать на него преобразующее воздействие.
4 этап - результативность. Результатом работы над комплексным анализом текста должны стать творческие (сочинение) или проектные работы учащихся. Методика организации исследовательской деятельности позволяет расширить область личных и общественных знаний, осуществить целостное восприятие окружающего мира через выбранный объект познаний; получить новый общественно полезный интеллектуальный продукт; сформировать научно - исследовательские навыки; создавать банк знаний для отдельных объектов окружающего мира; выявлять   существенные   признаки   развития   рассматриваемого   объекта познания. Учителю важно помочь найти тему, проблему, в решении которой ученик может сказать «свое слово»; направить поиск, предложив методику исследования; создать условия, которые позволят учащемуся самостоятельно осваивать новые виды деятельности, увидеть бесконечность познания окружающего мира.
Со своими работами учащиеся выступают перед одноклассниками. Это дает возможность значительно поднять свой культурно - информационный уровень. Кроме того, учащиеся привыкают к определенной форме общения во время выступления: обучаются слушать, задавать вопросы, четко отвечать.
Одно из главных понятий при работе с комплексным анализом текста - речевой жанр. Основная задача при изучении речевых жанров – научить общению. Речевые жанры предлагаю рассматривать на примере тех конкретных ситуаций, событий, которые встречаются в жизни человека. Потому что именно эти события определяют главную коммуникативную задачу школы. Например, если мы нуждаемся в помощи, то реализуем речевой жанр просьбы; если хотим поделиться мыслями, рассказать о прошедших событиях, то пишем личное письмо.
Большое внимание уделяю текстам, которые отражают национально - региональный компонент. Одна из насущных проблем современного общества - возрождение духовности, национального самосознания. Обращение к фактам истории и культуры родного края вызывает у детей радость открытия, любовь к малой родине и гордость за свою страну. Это помогает использовать текст как важнейшее средство воспитания. Формы работы по лингвистическому краеведению многообразны: словарная работа; работа с «малыми текстами»; комплексный анализ текста, содержащий краеведческий материал; создание собственных текстов краеведческого характера; защита проектной работы.
Учитель может использовать работу над комплексным анализом текста как форму подготовки к итоговой аттестации в 9 классе. Такая работа очень важна и актуальна в современной школе, потому что через текст реализуются цели обучения в их комплексе (коммуникативная, образовательная, воспитательная). Ученик должен научиться с помощью учителя овладеть информацией, а затем уметь ее воспроизвести.
В процессе работы над комплексным анализом  художественного текста у обучающихся формируется языковая  и коммуникативная компетенции, чувство языка, дар слова. Из курса девятилетней школы учащиеся знают три типа речи : описание, повествование и рассуждение. Они должны понимать, что характерно для описания, в чем особенности рассуждения и повествования. Классическими образцами повествования являются рассказы Чехова, поэтому и работу над наблюдением над развитием действия,  над композицией  в таком  типе речи  хорошо провести, анализируя один из  его рассказов.  Важная составная часть работы  – организация анализов текстов с деловым, техническим и научным описанием. Необходимо  выяснить, в чем заключается отличие описания научного от художественного и где обычно они используются. Описывать можно не только природу (пейзаж),  животное, внешность человека (портрет), комнату (интерьер), но и  внутренне состояние человека, его переживания и чувства.
При работе над текстами учащиеся  овладевают разными видами чтения (просмотровым, ознакомительным, изучающим),  у них  происходит формирование умений создавать тексты различной  коммуникативной направленности и  перерабатывать их.
Использую также  небольшие по объему письменные высказывания учащихся по какому-либо вопросу, выполняются они на уроке в течение 10-15 минут. Их цель – тренировка в использовании каких-либо стилистических приемов, изобразительных средств языка, построение предложений определенной конструкции, написание сочинений на лингвистические темы. 
Это, к примеру, написание сочинения по началу текста, по какой-либо пословице или поговорке, а также  известной цитате или высказыванию из текста.
 При этом сочинение можно начинать или риторическим вопросом, или односоставным безличным предложением, или назывным. 
Интересным и продуктивным кажется мне задание по восстановлению авторского текста, по плану собрать текст, определить тип и стиль речи. Кроме того можно, работая над текстом, выполнять задания и другого характера: заменять обособленные определения, выраженные  причастными оборотами, на обособленные обстоятельства, выраженные деепричастными оборотами, где это возможно, придаточные предложения на обособленные определения, выраженные причастными оборотами.
Главная задача личностно-ориентированного образования – пробудить и развить личность ученика – осуществляется через развитие  его языковой компетенции. Текст является поводом   для начала  размышлений обучающихся на актуальные, нравственные и лингвистические темы.
Одним из направлений в преподавании русского языка в современной школе является ориентированность на текст. М.М. Бахтин писал: «Где нет текста, там нет и объекта для исследования и мышления». В процессе работы с текстом формируются языковая и коммуникативная компетенции школьников, развивается дар слова, рождается языковая индивидуальность ученика. 
По словам Л.В. Щербы, цель такого анализа – учить «читать, понимать и ценить с художественной точки зрения русский язык писателей… и поэтов».
Задачи лингвистического анализа текста сводятся к следующему:
1)помочь осмыслить идею и сюжет произведения;
2)показать художественные средства, использованные автором для достижения своей цели;
3)обратить внимание на особенности языка конкретного писателя.
Рaзвивающее обучение возможно только при творческом подходе педaгога к учебно-воспитательному процессу, а результатом такого обучения станут творческие способности учащихся. 
Развитию творческих способностей содействуют дидактические игры на уроке. Я использую следующие:
1. «Диктор». Прочитайте текст орфоэпически правильно.
2. «Редактор». Исправьте речевые ошибки.
3. «Переводчик». Замени иноязычное слово русским.
4. «Перевертыши». Замените в словосочетании главное слово так, чтобы получилась метафора.
5. «Лингвист». Исследуйте текст.
Такую форму работы я использую на повторительно-обобщающих уроках после изучения учебной темы.
Главное в работе с текстом – сосредоточить внимание учащихся не только на орфографии и пунктуации, но и на содержании текста.
При написании сочинения-рассуждения по исходному тексту использую,например, текст Д.Лихачева «Человек должен быть интеллигентен». Во вступительном слове задаю следующие вопросы:
-Кем хотите стать?
Чего хотите добиться в жизни?
Каким характером надо обладать для достижения поставленных целей?
Нужно ли вообще развивать в себе лучшие душевные, нравственные черты?
Учить комплексному анализу нужно потому, что это способствует развитию высокой культуры разговорной и письменной речи, развивает чувство русского языка, формирует умение пользоваться его выразительными средствами, стилистическим разнообразием, что, по словам В.В.Виноградова, является «самой лучшей рекомендацией для каждого человека в общественной и творческой деятельности».
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