Мультимедийное сопровождение уроков химии
Предметное обучение химии в лицее сегодня предполагает: 
формирование системных химических знаний, создающих основу для непрерывного образования и самообразования на последующих этапах обучения и предстоящей профессиональной деятельности; 
формирование и развитие ключевых и предметно-специальных компетенций: знаний, умений, способов и опыта творческой деятельности, специфичных для химии;
формирование и развитие в процессе обучения социально-значимых ценностных ориентаций, включающих общекультурное и личностное развитие учащихся, осознание ценности получаемого химического образования, чувства ответственности и патриотизма, социальную мобильность, способность адаптироваться в разных жизненных ситуациях. 
Роль «Химии», как учебного предмета, обусловлена ролью соответствующей науки в познании законов природы. В этом проявляется фундаментальная составляющая лицейского химического образования. Систематическое рассмотрение основных химических понятий, законов и теорий, фактов способствует формированию мировоззрения современного человека и его общекультурной  компетентности. 
Сегодня, когда поток самой разнообразной информации буквально обрушивается на нашего учащегося, для меня, как учителя, актуальной становится задача повышения мотивации обучающихся к предмету. Одним из путей решения этой проблемы вижу информатизацию обучения, которая позволит решить ряд ключевых проблем в образовании. Об эффективности использования ИКТ на различных этапах урока и во внеурочной деятельности много пишется и говорится в последнее время, а я основное внимание уделю мультимедиапрезентации на уроках химии. 
Современная мультимедийная презентация – это перспективный инструмент, задействующий одновременно графическую, текстовую и аудиовизуальную информацию. Умелое её использование для иллюстрации рассказа учителя на этапе объяснения нового материала делает урок увлекательным, ярким и содержательным. Видеосюжет не только увеличивает объём предлагаемой учащимся информации, но и повышает их внимание за счёт активизации работы зрительного и слухового анализаторов. Исследования учёных подтверждают известную психологическую особенность человека: «Лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать». Действительно, большинство людей запоминает 5% услышанного и 20% увиденного. 
Проведение уроков с поддержкой мультимедиа показало, что использование готового видеоурока может быть не всегда эффективно, так как учащиеся в течение 35-40 минут играют лишь пассивную роль. Лучшие результаты дают комбинированные уроки, т.е. фрагментированное использование видеосюжетов по ходу урока, с пояснениями и дополнениями педагога. Наличие мультимедийного обеспечения позволяет компенсировать недостаточность лабораторной базы учебного кабинета. В частности, по химии  предлагается много виртуальных демонстраций, вплоть до проведения лабораторных и практических работ. 
Однако, на мой взгляд, нельзя полностью заменять экспериментальные опыты виртуальными! Химия - наука экспериментальная. На уроках ребята должны приобрести навыки «работы руками», такая информация отложится в памяти надолго. Учащимся, которые сами проводят эксперименты, сами что-то получают, гораздо интереснее, чем тем, кто работает в виртуальной лаборатории. 
Использование видеофрагментов оправдано только в том случае, если эксперимент длителен, опасен или у нас нет реактивов для его проведения. Никакое видео никогда не заменит реального демонстрационного опыта или практической работы! Анкетирование, проведённое мной в 10-11 классах лицея, показало, что 82% учащихся - против замены практических и лабораторных работ виртуальными, и почти все (94%) лицеисты предпочитают увидеть опыты, выполненные самостоятельно или демонстрационно учителем. 
При проведении различных внеклассных мероприятий, обобщающих, игровых уроков роль мультимедиа материалов возрастает многократно. 
В чем же преимущества применения мультимедиа на уроке?
- написанное мелом на доске нельзя сравнить с аккуратным, цветным и наглядным изображением на экране мультиборда; 
в зависимости от подготовленности учащихся класса темп и объём изучаемого материала корректируются по ходу урока; 
в любой момент можно вернуться к уже рассмотренному материалу для повторения и закрепления;
улучшается отношение учащихся к урокам; 
учитель больше внимания обращает на логику подачи материала, что положительно сказывается на уровне знаний учащихся. 
В обучении особенный акцент ставится сегодня на собственную деятельность учащегося по поиску, осознанию и переработке новых знаний. Учитель в этом случае выступает как руководитель самостоятельной работы учащихся, оказывающий им должную помощь и поддержку. 
На мой взгляд, необходимо найти для себя оптимальное применение мультимедиа и тогда мы увидим, как наш урок заиграет новыми гранями, станет привлекательнее, интереснее, динамичнее и даст нам новый импульс к дальнейшему развитию. 

