                                               Учитель – это жертвенная профессия, это человек, способный спуститься с высот своих знаний до незнания ученика                                              и вместе с ним совершить восхождение.

 (Авиценна).

Говорят, что учителем нужно родиться, что призвание быть педагогом дается свыше. Но учитель – такой же человек, как и другие люди: со своими достоинствами и недостатками. Разные бывают учителя: талантливые и с более скромными дарованиями, добросердечные и не очень. Ясно одно: что в этой профессии ты – вечный ученик. Учителю нужно всегда двигаться вперед. Удивительно, что учителей можно узнать везде. Среди учителей бытует выражение: «Учитель – это даже не профессия, учитель – это диагноз». Учитель – это ответственность, самоотдача, терпение, приумноженное знаниями, мастерством и творческим потенциалом.

Учитель – особая профессия. Она близка профессии врача. Его задача не погубить в ребенке желание учиться, не разочаровать, направить по верному пути, помочь каждому увидеть то, чего не замечал ранее, оценивая это с новых высот познания. Ощущение комфорта и высокий интерес на уроке – вот основные показатели мастерства учителя. И если педагог умеет дарить детям счастье, то можно утверждать, что его миссия выполняется. Любовью учителя воспитывается сердце ребенка, разумом учителя формируется ум его учеников, трудом же учителя создается величайшая ценность на Земле – Человек. 

Один философ заметил, что образование – это то, что останется в сознании ученика, когда все выученное забыто. Что должно остаться в голове ученика, когда забыты законы физики, химии, теоремы геометрии, исторические даты? На мой взгляд, задача образования состоит в том, чтобы дать ребенку знания о себе как о человеке, сформировать его представление об окружающем мире, научить самостоятельно осуществлять познавательную и практическую деятельность. Ученику необходимо владеть этими качествами, тогда он сможет найти выход из любых ситуаций, не испугается трудностей.

Бытует мнение, что мы выбираем профессию. Позвольте не согласиться, я думаю, что профессия выбирает нас. Не ради красного словца хочу позаимствовать некоторые строки из стихотворения Владимира Маяковского о звездах, и отнести их к себе: «Послушайте, ведь, если я стала учителем математики, значит это кому-нибудь нужно? Значит, кто-то хочет, чтобы я им была…». Очень хотелось бы в это верить.

И, когда говорят, что человек нашел свое призвание в какой-либо профессии, на самом деле, это профессия нашла его, она его призвала. Так и меня в свое время призвала профессия учителя математики - пожизненно, без права на отставку! Ведь, если ты был учителем, то останешься им до конца своих дней!

Смысл деятельности учителя в том, чтобы создать каждому ситуацию успеха, ибо успех в учении – единственный источник внутренних сил ребенка, рождающий энергию для преодоления трудностей, желание учиться. Учитель постепенно, терпеливо содействует превращению ребенка в гражданина, ведь учительское сердце никогда не теряет веры в возможности ребенка и свои возможности наставить его на путь истинный. Педагог укрепляет в сознании детей понятия: «Я умею», «Я смогу», «Я сделаю».

В своей работе я придерживаюсь системно-деятельностного подхода в преподавании, который обеспечивается следующей системой дидактических принципов:
1) Принцип деятельности - заключается в том, что ученик, получая знания не в готовом виде, а добывая их сам, осознает при этом содержание и формы своей учебной деятельности, понимает и принимает систему ее норм, активно участвует в их совершенствовании, что способствует активному успешному формированию его общекультурных и деятельностных способностей, общеучебных умений.
2) Принцип непрерывности – означает преемственность между всеми ступенями и этапами обучения на уровне технологии, содержания и методик с учетом возрастных психологических особенностей развития детей.
3) Принцип целостности – предполагает формирование учащимися обобщенного системного представления о мире (природе, обществе, самом себе, социокультурном мире и мире деятельности, о роли и месте каждой науки в системе наук).
4) Принцип психологической комфортности – предполагает снятие всех стрессообразующих факторов учебного процесса, создание в школе и на уроках доброжелательной атмосферы, ориентированной на реализацию идей педагогики сотрудничества, развитие диалоговых форм общения.
6) Принцип вариативности – предполагает формирование учащимися способностей к систематическому перебору вариантов и адекватному принятию решений в ситуациях выбора.
7) Принцип творчества – означает максимальную ориентацию на творческое начало в образовательном процессе, приобретение учащимся собственного опыта творческой деятельности.

     Для реализации системно-деятельностного подхода использую следующие педагогические технологии:  

· Информационные и коммуникативные технологии.
· Технология, основанная на создании учебной ситуации.
· Технология, основанная на реализации проектной деятельности.
· Технология, основанная на уровневой дифференциации.
· Технология деятельностного метода. 
Особенно мне близка технология деятельностного метода, при котором ребёнок не получает знания в готовом виде, а добывает их сам в процессе собственной учебно-познавательной деятельности.
В работе с детьми практикую также исследовательский, частично – поисковый, проблемный методы.
        При реализации исследовательского метода у обучающихся я формирую такие элементы творческой деятельности:

· самостоятельный перенос знаний и умений в новую ситуацию, выявление новой функции и структуры объекта

· самостоятельное комбинирование из известных способов деятельности нового

· альтернативный подход к поиску решения проблемы. 
  Указанные процедуры творческой деятельности проявляются при решении задач, предполагающих поиск нестереотипного способа решения. Овладение учебным материалом осуществляю в процессе наблюдения, поиска выводов, при работе с книгой, письменного упражнения с доведением закономерности, практических и лабораторных работ.

       При частично-поисковом методе обучения определенные элементы знаний сообщаю детям, а часть учащиеся открывают самостоятельно, отвечая на поставленные вопросы или решая проблемные задания. Изложение учебного материала может осуществляться в процессе эвристической беседы, комментируемого упражнения с формулировкой выводов, творческой упражнения, лабораторной или практической работы и др.

       Метод проблемного изложения - метод обучения, предполагает постановку перед учащимися проблемы и определения путей ее решения с сокрытием возможных познавательных противоречий. Его применяю преимущественно для развития навыков творческой учебно-познавательной деятельности, осмысленного и самостоятельного овладения знаниями. 

       В своей работе использую разные формы: классно – урочная (работа в парах, в малых группах), разноуровневые задания, индивидуальные творческие задания, викторины, ролевые игры. В рамках каждого урока стараюсь создать условия для формирования и развития познавательной активности детей. Для этого использую создание на уроке проблемной ситуации. Суть заключается в том, что ученики сталкиваются с проблемой «знаю -не знаю», сами определяют, какой материал они не знают, что должны повторить для изучения новой темы, помогают составить алгоритм для решения учебной задачи.
       Миссия учителя должна быть направлена на развитие личности, способной к продуктивной, творческой деятельности в сфере науки, культуры, общественных отношений, которая станет интеллектуальной элитой общества.
        Чтобы выполнить свою миссию, учитель должен обладать рядом социально и профессионально-обусловленных качеств:

· высокой гражданской ответственностью и социальной активностью; 

· любовью к детям, потребностью и способностью отдать им свое    сердце; 
· интеллигентностью, духовной культурой, желанием и умением работать вместе с другими; 

· высоким профессионализмом, инновационным стилем научно-педагогического мышления, готовностью к созданию новых ценностей и принятию творческих решений; 
· потребностью в постоянном самообразовании и готовность к нему; 

· физическим и психическим здоровьем, профессиональной работоспособностью.

         Мой жизненный и профессиональный опыт позволяют констатировать: в любом обществе, в любую эпоху учитель, как важный конструктор человечества, должен быть обязательно счастлив во всех отношениях. Это совокупная категория всех качеств, которые необходимы каждому, кто выбрал эту профессию. Только счастливый человек способен научить поиску путей стремления к счастью.
Хорошо известны основные нравственно-этические, профессиональные заповеди медиков, соотносимые с предостережением великого мыслителя и врачевателя Востока Ибн Сины (Авиценны): «Не навреди». Профессиональными заповедями в педагогике можно считать слова: «Пойми ученика и помоги ему учиться».

Сегодня современный учитель – это не профессия, это образ жизни. В современной школе хочется видеть специалистов, в которых сочетается талант с умением методично «вкладывать» в детей все, что умеешь сам.

Залог успеха в работе заключается в том, что современный учитель не только должен учить детей, но и сам способен учиться у своих учеников. Чтобы найти подход к каждому ребенку, необходимо учиться слышать и слушать различную точку зрения детей, помогать и поддерживать, направлять и правильно организовывать деятельность ученика. Таким образом, учитель – это профессионал, владеющий комплексом качеств. Когда надо, он артист, художник, потребуется – писатель, певец. 

Учение – это жизнь, а жизнь – это учение. Для учителя и ученика – это взаимообучение. На современном уроке нет строгого деления на учеников и учителей, есть сотрудничество единомышленников, личностей, уважающих друг друга. Может, миссия учителя состоит в том, чтобы воспитать свободную, ответственную личность так, чтобы потом нас ждала «счастливая старость», как сказал Антон Семенович Макаренко. Великий педагог считал, что нужно воспитать человека на пользу общества, ведь правильное воспитание – залог гуманных общественных отношений в будущем. Главным остается отношение, преданность своему делу и любовь к детям, научим видеть прекрасное и доверять самому себе и окружающим его людям. А это уже немало, если мы сумеем все сделать.

