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В детстве каждый из нас мечтал о том, кем он будет, когда станет взрослым. И все мы представляли себя в интересной и необычной роли, ведь выбор профессий огромен,  и каждая из них может привести в восторг любого ребенка. Кем только не мечтала быть я! Актрисой, поэтом, диктором, певицей…
Перед зеркалом девчушка лет пяти,
Хохотушка и вертушка лет пяти…
И вот я стою, пятилетняя, перед зеркалом и представляю, что я выступаю на сцене перед огромной публикой и собираю бурные овации от благодарных зрителей. И я счастлива! Но вдруг по телевизору начинается программа «Время» и я вижу перед собой прекрасную тетю. Она улыбается и красиво говорит. Ее видит и слышит вся наша огромная страна. Я тут же понимаю, что хочу быть диктором на телевидении, как эта замечательная тетя. Однажды вечером, гуляя с мамой по родной станице, я увидела необыкновенной красоты закат над донской степью. И сами собой сочинились простые строки:
Степь моя родная,
Ты красивая такая…
И тут же я решила, что обязательно стану поэтом, как Александр Сергеевич Пушкин. К тому же день рождения у нас в один день. Я радостно сообщаю маме, что буду поэтом. На это моя мама терпеливо отвечает, что не нужно торопиться. Когда я вырасту, я выберу такую профессию, которая позволит мне реализовать все свои таланты и стремления.
И вот стоит девчушка лет семи,
Корчит рожицы, не хочет отойти…
Я снова перед зеркалом. Оттуда на меня  смотрит взволнованная девочка с огромным белым бантом. Начинается мой школьный путь. Мне немного страшно, но в то же время очень интересно. Меня встречает моя первая учительница. Она приветливая, добрая и красивая. Проходит время, и я понимаю, что эта чужая женщина становится мне все ближе и родней. Она помогает, наставляет, воспитывает. Я могу с уверенностью назвать ее своей «классной мамой» и хочу быть похожей на нее. Уже к окончанию начальной школы я понимаю, что хочу быть учителем. 
А время, а время
Не убавляет ход,
А время, а время
Идет себе, идет…
И вот я уже выпускница. Я уже твердо знаю, что буду поступать в педагогический университет. Я понимаю, что мне предстоит нелегкий путь, ведь профессия педагога требует ответственности, старательности, творчества, терпения и самоотверженности, но все это не страшит меня. Я упорно иду к своей цели. Выпускные и вступительные экзамены, обучение, получение диплома.
Смотрит в зеркало учитель не спеша,
Так и эдак огляделась: хороша!
 Вот он, первый урок! Одновременно с волнением и уверенностью я вхожу в класс. Передо мной девчонки и мальчишки. Они смотрят на меня с интересом и опаской. Я понимаю, что они волнуются, как и я. Но тут же осознаю, что не имею права показать им своего волнения. Я начинаю урок с улыбки и приветливого слова. Постепенно волнение отступает, и я уже полностью владею ситуацией. Урок захватывает меня, а в глазах детей я вижу симпатию и благодарность. Я представляю себя актрисой перед восторженной публикой и понимаю, что сбываются слова моей мамы. Вот она -  профессия моей мечты! Именно в ней реализовалось мое желание писать стихи, петь и танцевать, выступать на сцене, красиво говорить. Эстетика, которая всегда привлекала меня. Когда мои ученики принимают участие в конкурсах, и мы сочиняем оригинальное представление, я чувствую себя поэтом. Готовя урок, я продумываю свою речь, которая должна быть грамотной и понятной. Разве диктор не делает то же самое? И как же обойтись без песен и танцев на школьных мероприятиях. И эта профессия называется Учитель. И я счастлива! Счастлива от того, что я могу не только сама показать свои способности, но и самое главное - научить ребят обнаружить и проявить свои. По моему мнению, это и есть главная задача педагога. Не только уметь самому, но и научить своих учеников. Их достижения и есть результат нашей работы.
А время, а время
Идет себе, идет…
[bookmark: _GoBack]Уже много лет я работаю в школе и только сильнее убеждаюсь, что профессия учителя – мое призвание. Я передаю свои знания и опыт школьникам и в то же время многому учусь сама. Стараюсь слышать каждого из них и не ограничиваюсь рамками урока, ведь настоящий педагог всегда готов прийти на помощь ученику и отвечать на вопросы связанные не только с предметом, который он преподает, но и с жизненными ситуациями. Он прививает детям правильные ценности и  учит брать ответственность за свои поступки, воспитывает в них способность иметь собственное суждение, является хорошим примером для учеников во всем, чтобы верные установки остались у них на всю жизнь. Все это, по моему мнению, является неотъемлемой составляющей профессии учителя.




