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Образовательные стандарты предъявляют новые требования к системе обучения. В связи с этим необходимы новые подходы к организации учебного процесса. Поэтому актуальна проблема поиска эффективных и доступных для массовой практики педагогических технологий, позволяющих обеспечить новое качество образования, преодолеть отставание от уровня мировых стандартов, реализовать принцип личностно-ориентированной направленности образования.

· В своей работе я использую такие новые педагогические технологии как «Интеллект-карты». Это особый вид записи материалов в виде многомерной, исходящей от центра к краям, постепенно разветвляющейся на более мелкие части. За счет своей расширяемости и приспособленности для радиантного мышления, создание интеллект-карт способствует развитию потока ассоциаций, мыслей, идей. Интеллект-карты заменяют традиционный текст, таблицы, графики и схемы. Основные правила составления «Интеллект-карт»- пользоваться цветами, чтобы выделять главные и второстепенные моменты, цветом мы разделяем важное и неважное, более крупные и мелкие идеи; пишем только ключевые слова вместо фраз и предложений. Чем более емким будет ключевое слово, тем легче запомнить всю интеллект-карту; рисуем вместо слов (графические формы, пиктограммы, небольшие рисунки, стрелки). Все это повышает качество восприятия и запоминания интеллект-карты; обобщаем блоки информации, объединяя либо цветом, либо обводкой, либо легким фоном для лучшего восприятия; проявляется творчество и вырабатывается свой стиль оформления. 
Также использую приёмы технологии критического мышления.
«Кластер». Составление кластера помогает актуализировать, обобщить, структурировать знания по теме, стать основой для составления связного высказывания в научном стиле, запомнить теоретический материал по теме, проявить творческие способности, фантазию

Следующий прием «Квант». Для реализации этого метода используется групповая форма работы (класс разбивается на группы по 5-6 человек). Затем берется текст (это может быть отдельная глава из произведения) и каждая группа работает с ним по одной из трех позиций. Одной из групп нужно выбрать самые важные, ключевые слова. (Из текста необходимо выбрать 20-30 слов. По этим словам другие должны догадаться о содержании текста). Вторая группа составляет схему-опору. Остальные готовят тезисы и вопросы.

«Кейс-технология». Это обучение действием, синтез проблемного обучения, информационно-коммуникативных технологий, метода проектов. Суть метода: учащиеся получают пакет (кейс) заданий, не имеющих точного решения. Соответственно требуется разобраться в запутанной ситуации: 

· либо выявить проблему и обнаружить пути ее решения, 

· либо выработать варианты выхода из положения, когда проблема обозначена. 

Акцент переносится на выработку знаний, а не на овладение готовым знанием. Учащиеся получают возможность соотносить теорию с реальной жизнью, в которой будущим выпускникам школ пригодится умение делать выводы, отстаивать свою позицию.Кейсы отличаются  от обычных образовательных задач (задачи имеют, как правило, одно решение и один правильный путь, приводящий к этому решению, кейсы имеют несколько решений и множество альтернативных путей, приводящих к нему).

Дебаты как педагогическая технология – форма работы, позволяющая оптимально использовать возможности кейсов. Дебаты – строго регламентированный и четко структурированный процесс, в котором участники выполняют свою роль по определенным заранее правилам:работать в определенном темпе, осуществлять самоконтроль и самокоррекцию, проявлять уважение к оппоненту, быть честными в аргументах, приобретать знания.Основной принцип: В дебатах нет проигравших!
Сформулировать тему дебатов на уроке при изучении нового материала.Разбить учащихся на команды. Дать задания для команд: привести аргументы в поддержку «за» и «против».По окончании работы группы представляют все свои наработки парами «аргумент – контраргумент».В конце приводятся аргументы, на которые не нашлись контраргументы.Эксперты оценивают качество аргументов и контраргументов. 

«Синквейн». Первая строка. 1 слово – понятие или тема (существительное).

Вторая строка. 2 слова – описание этого понятия (прилагательные).

Третья строка. 3 слова – действия (глаголы).

Четвертая строка. Фраза или предложение, показывающее отношение к теме (афоризм)

Пятая строка. 1 слово – синоним, который повторяет суть темы.
Технология проектного обучения: детям на уроках литературы предлагаю создать презентацию на определенную тему. Ученики, опираясь на мою помощь, намечают план работы, осуществляют подбор материалов, создают презентацию и представляют ее на уроке. 
Использование информационных технологий является одной из актуальных проблем современной методики преподавания филологических дисциплин.   Они способствуют совершенствованию практических умений и навыков, позволяют эффективно организовать самостоятельную работу и индивидуализировать процесс обучения, повышают интерес к урокам русского языка и литературы, активизируют познавательную деятельность учащихся, осовременивают урок.

Использование современных технологий на уроках русского языка и литературы помогает научить школьников чувствовать слово и думать над ним. А также формирует личность школьника, помогает воспитать образованных, нравственных людей, которые способны к сотрудничеству, отличаются мобильностью, динамизмом, конструктивностью.
