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Оборудование: 

стол, стулья по числу учащихся, поле круглое с секторами, конверты с вопросами, юла со стрелкой, экран и ноутбук, фужер с водой, черный ящик, банка горошка, таблица для фиксирования очков, ручка, секундомер.

Цель: 

- Обучать приемам групповой умственно-логической игры,

- Формировать стремление к познавательной деятельности,

- Развивать логическое мышление, способность к умозаключениям.

Ход игры
Ознакомление с правилами игры:
Учащиеся заранее договариваются, кто будет командой, а кто зрителями. Также нужен ученик, которой будет следить за временем, второй - кто будет выносить черный ящик и третий – фиксирует заработанные участниками или зрителями очки в таблицу. В игре принимают участие до 10 членов команды. Задача команды - дать правильный ответ на поставленный ведущим вопрос. За каждый правильный ответ команда получает одно игровое очко. 
Команде предлагается 10 вопросов.  Ведущий произносит слово «раунд», задает вопрос и произносит слово «Время». Время на обдумывание – 30 секунд. За 10 секунд до окончания обдумывания, ученик, который следит за временем, предупреждает команду о завершении обсуждения. После этого, команда должна дать ответ. Когда выпадает сектор «Вопрос от учителей», на экране 6 видеороликов с вопросами от учителей. При выборе сектора «Черный ящик» - команде выносится черный ящик с содержимым, задается вопрос и только после ответа команды, можно открыть ящик. При выборе сектора «Блиц-опрос» - команде задается 12 вопросов, на которые они должны отвечать быстро, без обсуждения.  
Вопросы игры:
1.  Как сейчас называют заведения, которые раньше называли "кухнями ведьмы"?

Ответ: Аптеки.

2. Для защиты какой части тела от внешних повреждений греки использовали то, что изготовляли из коры сандалового дерева?

Ответ: Ноги.

3. Эта русская фамилия присутствует в описании флага Мозамбика, причем дважды.

Ответ: Калашников.
4. «Блиц-опрос»
-Каким гребнем голову не расчешешь? (Петушиным)
-Может ли петух назвать себя птицей? (Нет, он не умеет говорить)
-Почему львы едят сырое мясо? (Потому, что они не умеют готовить)
-Отчего гусь плавает? (От берега)
-Вини-пух – это свинья или кабан? (Медвежонок)
-На какое дерево садится ворона во время проливного дождя? (На мокрое)
-На грядке сидело 5 воробьев, к ним прилетело еще 6. Кот подкрался и схватил одного воробья. Сколько воробьев осталось на грядке? (Нисколько, все улетели)
-Сколько раз нужно взять букву «а», чтобы получить птицу? (Сорок «а»-сорока)
-Как сорвать ветку, чтобы не вспугнуть птицу? (Надо подождать, когда птица улетит)
-Отчего петух, когда поет, закрывает глаза? (Хочет показать, что поет наизусть).
-Вспомните русскую народную сказку о пользе грызунов. (Репка)
-Что у цапли спереди, а у зайца сзади? (Буква «Ц»)
5. Среди вас есть знатоки и любители истории. Так вот: во время Первой мировой войны один из лётчиков был подбит вражескими самолётами и был вынужден сесть в поле гречихи. Там он не подвергался обстреливанию, но получил около 100 ранений. Какие ранения получил летчик?
Ответ: его покусали пчелы.
6. Тур «Вопросы от учителей». 
Вопрос от учителя физики 
На факел направляют пучок солнечных лучей, собранных при помощи системы линз и отражателей. Когда и для чего это делают? 
(Так зажигают олимпийский факел.)
 Вопрос от учителя русского языка
Какое домашнее животное занималось изготовлением изделий из драгоценных металлов для своих хозяев? К какому классу относится данное животное?
(Курочка ряба, класс птицы).
Вопрос от медицинского работника 
При остановке венозного и артериального кровотечения применяются разные способы. Как человек, страдающий дальтонизмом, может распознать эти кровотечения?
(По скорости течения. Венозное – скорость течения постоянная, артериальное – пульсирующая).
Вопрос от учителя географии
Самый популярный способ транспортировки людей.
Ответ: пешком.
Вопрос от поваров
Эти люди все чаще встречаются в нашей жизни. Одни их поддерживают, а другие не понимают их предпочтения. Этих людей трудно узнать в толпе, но легко узнать на званом ужине. 
Ответ: вегетарианцы
Вопрос от учителя математики
В организме человека их можно собрать вместе, вытянуть в одну линию и можно этим опоясать весь земной шар по экватору 2,5 раз. Что это? 

Ответ: капилляры.
7. Почему Красное, Белое и Желтое моря имеют цветные названия.
Ответ. В Красном море вода бывает красного цвета – это результат цветения микроскопических сине-зеленых водорослей. Белое море своим названием обязано льду, которым оно покрыто более двухсот дней в году. Желтое море – цвет придает желтый ил, который выносится реками.

8. Какие два слова коротки, но требуют глубокого размышления?

Ответ. Да, нет.

9. Черный ящик

Этот овощ – герой множества морских приключений. Из-за него пароход «Днепр», севший на рифы около пролива Босфор, был переломлен пополам. Виновником оказались семена растения, которыми были набиты трюмы парохода: вода, проникшая в трюмы, намочила груз. Семена стали разбухать всё больше и больше. И железная арматура корабля не выдержала. Также известна история, что это растение спасло ледокол «Седов», который был заперт льдинами в северных морях. Ростки его спасли команду от голода. Растение это холодостойкое. Семена его содержат много белка, крахмала, разнообразных витаминов. Недозрелые плоды очень любят дети. Что лежит в ящике.
Ответ: горох

10. Плод этого растения может быть ведром, бутылью, барабаном, бочкой для засолки огурцов. Писатели проделывают с ним волшебные действия. Это самый крупный плод на свете – они могут достигать веса в 100 кг. С него делаю очень вкусный напиток в виде сока. Появились на Земле около 5 тысяч лет назад, и к настоящему моменту существует более 50 её сортов. Родиной ученые считают Мексику, где она произрастает с 3 тысячелетия до нашей эры. О каком плоде идет речь?

Ответ: тыква
Подведение итогов игры:
Выступление жюри. 
Вручение медалей.
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