Этот загадочный корень из 2
    Люди умеют считать уже как несколько тысячелетий. И большую часть этого времени имели дело только с целыми числами. Древние греки вообще  боготворили целые числа. Но, однажды, в среде самих пифагорейцев появляется Гиппас, который внимательно рассмотрел квадрат со стороной 1. Он обратил внимание всего сообщества на то, что диагональ этого квадрата не может исчисляться целым количеством отрезков при стороне квадрата равной единице. По легенде, Гиппаса, открывшего глаза на мир нецелых чисел утопили. А он как раз показал, что мир нерационален. Гиппас предложил посмотреть, как длина стороны квадрата аккуратно помещается на длине диагонали, но остаётся маленькая длина, меньше единицы, которую можно как-то измерить, но, получается, что это уже число меньше единицы, значит длина диагонали квадрата со стороной единица будет больше 1, но меньше 2. О нецелых числах упомянуто было и у индийского математика и астронома Брахмагупты в 7 веке н.э. Также о корнях в свое время упоминал и Мухаммад ибн Муса аль-Хорезми. легендарный персидский математик.
Сам знак радикала мир увидел после введения его немецким математиком   Кристофом Рудольфом в 1125 году.    Впервые ввел понятие корень немецкий математик Михаэль Штифель (16 век).
     Но где в жизни можно увидеть корень из двух.
Всю его красоту вы могли ощущать, когда держали бумагу формата А4. Да, да, именно она, то есть её размеры. Это открытие присваивают немецкому академику Георгу Кристофу Лихтенбергу в 18 веке. Он показал, если взять бумагу прямоугольной формы с размеров 297 мм на 210 мм и сложить пополам, то увидим новый прямоугольник формата А5. И этот новый прямоугольник будет иметь абсолютно такое же отношение длины к ширине , как и бумага А4  если разделить длину на ширину. Далее из формата А5 можно путём сложения пополам получить лист формата А6, который будет иметь такое же отношение длины к ширине.
    И вот именно эти все отношения длин к ширине любого из форматов и будут давать, внимание,  корень из 2. Красиво?! Безусловно да.
     Сделано это , как сами понимаете, чтобы текст, напечатанный на любых форматах был идентичен, что на одном формате, точно так же и на другом, просто уменьшенная копия.
    Получается иррациональные числа весьма полезны человечеству.
   И еще из мира красивого. Попробуйте бесконечно возводить корень из двух в корень из двух. Как думаете, что получится? Число 2.
      Привожу ниже еще несколько красивых записей с нашим главным героем:
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Источники:

1. https://youtube.com/@VitalMath?si=XkA0_E4uUMIiR0nb

