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Российская наука и ее развитие существенно зависит от притока талантливых, грамотных исследователей. Крайне важно уже в школе поддерживать интерес детей к знаниям. Ведь именно в этом возрасте проявляются и активно развиваются способности и таланты. 
Одна из самых основных задач современного образования на сегодняшний день является формирование функциональной грамотности учащихся. Уровень ее сформированности является  показателем качества образования в масштабах от школьного до государственного. Это одно из средств повышения качества образования. 
Функциональная грамотность – явление метапредметное, оно формируется при изучении всех школьных дисциплин, в  том числе и во внеурочной деятельности. 
Формирование функциональной грамотности учеников  - задача каждого современного педагога. Это сложный процесс, где от самого педагога требуется креативность и творческое мышление, использование инновационных форм и методов обучения. Успешное освоение компонентов функциональной грамотности поможет воспитать инициативную, самостоятельную, социально ответственную личность, которая способна адаптироваться и находить свое место в постоянно меняющемся мире.
Одной из самых эффективных форм внеклассной и внешкольной работы, способствующих повышению интереса школьников к знаниям, развитию их способностей, являются олимпиады и  викторины.
 Возникает вопрос, как организовать такую работу в школе с детьми так, что бы дети смогли пройти диагностику функциональной грамотности, проявив свои дарования и творческие способности, максимально вовлечь учащихся в процесс познания окружающего мира, при этом не оставлять детей допоздна в школе, а учителю снизить время проверки. 
И здесь на помощь педагогу приходят современные информационные технологии, в частности, разработанные IT-специалистами бесплатные адаптивные образовательные платформы и сервисы, как, например, Core.app, Learningapps, Google Forms, Online TestPad и другие.
В условиях нашей  школы, применяющей дистанционные формы обучения, педагогами было принято решение о целесообразности использовать ИКТ с обучающимися в таких видах образовательной и воспитательной деятельности, как:
· работа с часто болеющими детьми;
· работа с обучающимися во время актированных дней или карантина;
· работа с одаренными детьми;
· участие в дистанционных олимпиадах, конкурсах, проектах;
· подготовка к экзаменам (ВПР, ГИА).
И здесь перед каждым учителем возникает вопрос: каким образом стать активным участником в построении информационно-образовательной среды для обучающихся школы, какие сервисы и платформы лучше использовать для проведения более качественных занятий и мероприятий с детьми? 
При выборе онлайн-платформы, на наш взгляд, следует  руководствоваться следующими принципами:
· Доступность. Возможность использовать учебный материал в любое время без регистрации, привязки к электронной почте или аккаунтам в социальных сетях. 
· Простота навигации. Поиск нужной информации или  раздела должны быть просты и удобны.
· Контент. Только полезная, интересная, современная информация, соответствующая возрастным особенностям восприятия учащихся. 
· Бесплатность. Прохождение тестов, выполнение он-лайн заданий, просмотр видеороликов производится на безвозмездной основе.
· Удобство проверки и анализа получаемых результатов от учащихся, независящих от субъективного мнения педагога.
· Минимизация или полное отсутствие рекламного контента.
Исходя из данных принципов для реализации дистанционных форм обучения наш выбор остановился на двух адаптивных онлайн платформах:  Сoreapp и Online Test Pad.  
Coreapp - это онлайн платформа своего рода конструктор урока, который позволяет создать учебное занятие любого типа, начиная с этапа целеполагания и заканчивая этапом рефлексии.
 На данной платформе любой учитель-предметник имеет возможность бесплатно создавать интерактивные уроки без ограничения количества учащихся, проходящих урок, просматривать общую статистику выполнения урока и правильность выполнения заданий по каждому ученику.
Для создания нового урока достаточно выбрать пустой шаблон урока и наполнить его учебным материалом в зависимости от цели и задач, которые ставит перед собой учитель так, как он это делает при подготовке к обычному уроку.
Инструментарий сервиса распределен по трем группам:
· информационные блоки,
· задания и тесты,
· рефлексия.
Сервис OnlineTestPad сейчас находит распространение и применение в современной школе и с каждым днем все больше завоевывает внимание наших коллег.
Сервис OnlineTestPad это современный, бесплатный, удобный и  доступный инструмент для создания не только образовательных, опросов и тестов, но и в последнее время  дистанционных учебных занятий.
Online Test Pad имеет очень удобный, интуитивно понятный интерфейс и широкий функционал, что позволяет педагогам даже с небольшим пользовательским опытом, быстро освоить инструментарий сервиса и в дальнейшем успешно использовать его в профессиональной деятельности.
Так же стоит отметить и то, что данный интернет-сервис русифицирован и обеспечен отличной инструктивной поддержкой со стороны разработчиков. Следовательно создать и провести уроки, кроссворды, опросы и тесты с помощью сервиса OnlineTestPad не только удобно, но и достаточно просто. 
Для начала работы на платформе, педагогу, в отличии от учеников, необходимо пройти простую процедуру регистрации, после прохождения которой учителю открывается возможность создавать следующие интерактивные формы: тесты, опросники, анкеты, кроссворды, логические игры, диалоговые тренажеры.
Использование разных форм работы предусмотренных на платформе Online Test Pad, позволяет развивать, не только познавательные и интеллектуальные способности обучающихся, но и эмоционально-волевые, регулятивные, и личностные качества, которые необходимые для успешной реализации в основной учебной деятельности. Отгадывание кроссвордов, прохождение опросов и тестов позволяет использовать все уровни усвоения знаний: от воспроизводящей деятельности к главной цели – творческо-поисковой деятельности.
Использование перечисленных форм позволяет учителю не только продуктивно провести контроль знаний учащихся, но и дать им возможность тщательнее подготовиться к различным видам итогового контроля: зачету, контрольной работе, экзамену по школьным предметам. 
Приятным моментом данного сервиса является то, что учащиеся после прохождения урока, выполнения теста сразу могут видеть свои результаты. Активность тестируемых фиксируется в личном кабинете педагога в разделе «Статистика», что позволяет педагогу корректировать свою дальнейшую деятельность.
Разработчиками предусмотрены разные формы анализа результатов: таблицы, статистики, диаграммы. Педагог имеет возможность по каждому уроку или тесту получить статистику ответов, которую в дальнейшем можно также преобразовать в Excel- таблицы с целью формирования отчетов и мониторингов.
Еще один плюс сервиса OnlineTestPad, продуманный разработчиками, это возможность педагогом не только скачать но и распечатать созданные разработки для использования на уроке без доступа к сети Интернет.
Как видим, возможности сервиса OnlineTestPad позволяют значительно облегчить работу учителя, автоматизировать проверку функциональной грамотности. Учащиеся же получают возможность выполнения разнообразных по форме, содержанию и уровню сложности заданий, что позволяет поддерживать интерес к урокам.
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