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I Введение
      В настоящее время, когда в мире и сознании людей происходят существенные изменения, когда духовные ценности подменяются материальными, патриотическое воспитание приобретает важнейшее значение для человека. Одно из проявлений патриотизма — любовь к природе. Это сложное чувство включает эмоциональную отзывчивость, устойчивый интерес к природе и желание охранять и преумножать природные богатства. В связи с этим, очень важным является вопрос о необходимости экологического образования и воспитания школьников. 
      Дисциплина «Технология» включает в себя большое разнообразие работ предметно-практического характера, манипуляции с разными объектами, практические действия, способствующие формированию основ сенсόрного восприятия окружающего мира и его устройства. Именно на основе предметно - практической деятельности можно воспитать нравственные ориентиры личности и сформировать у неё ценностное отношение к природе.
      Актуальность моего обучения обусловливается тем, что я использую личностно - ориентированные технологии, ищу условия для раскрытия творческого потенциала ученика, веду уроки в соответствии социокультурной потребности современного общества в самостоятельной творческой деятельности. Особое место в моей педагогической деятельности занимает системно - деятельностный подход. Основная идея этого подхода заключаются в том, что главный результат образования - это не отдельные знания, умения и навыки, а способность и готовность человека к эффективной и продуктивной деятельности в различных социально - значимых ситуациях. Образовательный результат я получаю в ходе специально организованной работы: идеи, гипотезы, версии, способы, выраженные в продуктах деятельности, в основном в проектах. 
      Проектная работа, имеющая большие преимущества на моих уроках, повышает активность учащихся, качество и прочность полученных знаний. В процессе работы развиваются исследовательские навыки и умения, формируются аналитические способности учащихся, волевые качества и творческие способности.  Параллельно с процессом обучения идёт развитие коммуникативных и лидерских качеств личности.  В результате создаётся новый продукт, обладающий новизной, имеющий практическую значимость, приносящий успех ученикам и школе. Я считаю, что экологическое воспитание, одно из главных составляющих патриотического воспитания, является приоритетным направлением личностного развития современного школьника. 
      Целевым назначением экологического воспитания в моей работе является формирование экологического сознания личности т.е. стремления к гармоничному взаимодействию с природой, её объектами, явлениями и выработкой основ построения безопасных взаимоотношений с окружающей средой. В рамках новых ФГОС, уроки технологии ставят перед собой задачу расширить знания учеников об окружающем мире и его проблемах, а также обучить их основам экологического мышления.
       Мои уроки имеют большой воспитательный потенциал, который  связан не только с формированием трудовых навыков учащихся, но и с экологическим развитием личности. Роль моих уроков и внеурочной деятельности в экологическом развитии школьников сводится к следующему:
формирование стремления познать природу родного края;
воспитания любви к природе родного края; 
формирование у учащихся понимания о влиянии продуктов и технологий социального мира на природную среду;
[bookmark: _Hlk164608152]формирование навыков взаимодействия с разными природными материалами, использование их в разных направлениях деятельности, понимания их полезности и ценности, необходимости бережного отношения;
освоение нравственных основ технологического процесса;
формирование заинтересованности в бережном отношении к природе и её ресурсам.
      Сущность моей методической разработки состоит в том, что в ней представлена система работы, обобщён опыт организации процесса по формированию экологических знаний школьников через предметно - практическую деятельность с использованием традиционных и нетрадиционных методов и форм обучения. 
      Новизна заключается в том, что в рамках методической разработки я представляю свою положительную практику экологического компонента с использованием в работе инновационных технологий (педагогика сотрудничества, проектная технология, музейная педагогика). 
      Адресная направленность подразумевает работу с учащимися, имеющими как повышенную, так и низкую мотивацию к учебной деятельности, и различный уровень подготовки. 
      Данный опыт может быть использован педагогами на уроках, классными руководителями во внеурочной деятельности. Применение рекомендуемых мной форм и методов работы имеет большое значение в повышении качества образования, повышения уровня воспитанности учащихся. Главное требование – это профессиональная подготовленность учителя, заинтересованность в своей работе. Выводы и результаты могут быть использованы и направлены на совершенствование и развитие педагогической системы по экологическому воспитанию.
       «Технология» является интегративной образовательной областью, синтезирующей научные знания из предметов естественного и гуманитарного циклов и показывающей их применение в практической деятельности. При формировании экологических знаний учащихся в рамках образовательной области «Технология» я учитываю предметно - практическую деятельность учащихся с учётом экологических и технологических знаний. Строю свою работу так, чтобы была экологическая направленность практической и проектной деятельности учащихся.  Я стараюсь отбирать содержание учебного материала экологического характера, который целесообразно рассматривать на уроках технологии, где предложены способы мотивации учащихся к освоению этого материала, обоснован выбор методов и форм и созданы дидактические средства осуществления поэтапного формирования элементов экологических знаний школьников. 
[bookmark: _Hlk164577222][bookmark: _Hlk164284875]II Основная часть.
2.1 Педагогические технологии, используемые на уроке технологии и во время внеклассных мероприятий.
      Для достижения целей я использую следующие педагогические технологии:
коллективный способ обучения;
информационно - коммуникативная технология;
проблемное обучение;
модульное обучение;
игровая технология; 
здоровьесберегающие технологии.
      Технология сотрудничества, проектная деятельность и музейная педагогика рассматривается в моей практике как наиболее успешные технологии. 
[bookmark: _Toc148102208][bookmark: _Hlk164540267]2.2 Основные формы и методы внеклассной работы
по экологическому воспитанию учащихся.
       Моя деятельность – это непрерывный поиск форм и методов для достижения положительных результатов в обучении и воспитании.  Сочетание традиционных и новых технологий позволяют мне эффективно проводить уроки, даёт возможность для самореализации, самовыражения моих учеников. Инновационное обучение позволяет мне конструировать учение как продуктивную творческую деятельность и преподавателя, и учащихся, связанную с достижением социально полноценного продукта на всех этапах учебно - воспитательного процесса.
Основные формы организации внеклассной работы по экологическому воспитанию:
индивидуальная работа с одаренными детьми;
олимпиады и конкурсы;
встречи с интересными людьми;
экскурсии; 
творческие проекты;
взаимодействие с органами массовой информации;
краеведческая работа;
мультимедийные технологии;
работа в музее школы.
[bookmark: _Hlk164515325]      В своей работе использую методы: словесные, наглядные, практические, поисковые, исследовательские, объяснительно - иллюстративные, познавательные игры, учебные    дискуссии, создание     эмоционально - нравственных ситуаций, поощрения, беседа, демонстрация, иллюстрация, показ образца, наблюдение, метод проектов. 
      В данной методической работе я обобщаю опыт организации урочной и внеурочной деятельности по экологическому воспитанию и более подробно раскрою работу в рамках проектной деятельности и музейной педагогики.    
[bookmark: _Hlk164540325]2.3 Основная работа по реализации опыта экологического воспитания учащихся.
Разработка уроков, направленных на экологическое воспитание. 
Внеурочная деятельность как условие экологического воспитания учащихся.
Поисковая работа. Формирование и пополнение фондов школьного музея.
Исследовательская деятельность.
Экскурсионная, лекционная и просветительская работа с учащимися школы.
Воспитательные внеклассные мероприятия (КТД, выставки, зелёные театры).
Создание мультимедийных презентаций и виртуальных экскурсий по природным объектам и охраняемым территориям малой родины, региона, государства (с использованием ИКТ).
Освещение результатов работы в местных СМИ.
2.4 Основные направления экологической работы на уроках технологии.
      Формирование экологических знаний школьников через предметно - практическую деятельность на уроках технологии необходимо для гармоничного развития школьников и является необходимой формой работы. Тематическое планирование уроков технического труда в 1-4 классах, 5-8 классах, 9-11 классах с учётом экологического компонента направлено на реализацию непрерывного экологического образования. В нём отражены основные содержательные элементы экологического образования школьников, реализуемого при обучении технологии:
а) вопросы социальной экологии — науки, рассматривающей общие экологические проблемы, связанные с бережным отношением к природе, экономией материалов и энергии, борьбой с загрязнениями и переработкой отходов, изучающей условия и закономерности взаимодействия общества и природы;
б) вопросы экологии человека — науки о взаимодействии человека и окружающей среды, о влиянии на здоровье человека различных видов загрязнителей, таких как химическое, биологическое, радиоактивное, электромагнитное, шумовое, а также технологий обработки конструкционных материалов;
в) здоровьесберегающие технологии, связанные с охраной здоровья человека при выполнении технологических операций.
      Большое значение на уроках технологии имеет соблюдение правил техники безопасности и санитарно - гигиенических требований, которые направлены на предупреждение травматизма и сохранение здоровья учащихся. Особое внимание уделяем сохранению правильной рабочей позы при выполнении различных видов работ, организации рабочего места.
      Работая на территории, учащиеся получают дополнительную физическую разгрузку, проводят время на открытом воздухе. Всем известно, что посильный труд оказывает благотворительное влияние на развивающийся организм школьников.  Организую занятия, так чтобы они соответствовали возрастным, половым и индивидуальным возможностям каждого учащегося, а также предполагали обязательное соблюдение правил гигиены, безопасности труда и требований к режиму и условиям. 
Уроки технологии дают возможность переключения учащихся с умственной деятельности на физическую, более эмоциональную, что способствует сохранению здоровья.
      Организация уроков технического труда с включением элементов социальной экологии, экологии человека и здоровьесберегающих технологий включает изучение следующих разделов:
1) Проблемы рационального потребления ресурсов планеты и охраны природы (Ископаемые ресурсы. Экологические проблемы энергетики. Энергетические ресурсы. Экологическая характеристика тепловой энергетики. Экономия энергии. Влияние транспорта на окружающую среду и т.д.).
2) Загрязнение атмосферы, гидросферы, уничтожение лесов и почвенного покрова. Методы борьбы с загрязнениями. (Экологические функции леса. Антропогенные воздействия на леса и другие растительные сообщества человека, на растительный мир.)
3)Экологические основы рационального природопользования. (Экологизация промышленности. Урбанистическая экология. Общая характеристика городских экосистем. Промышленное загрязнение среды. Очистные сооружения. Перспективное развитие энергетики. Энергосбережение.)
4) Проблемы охраны здоровья человека. (Взаимодействие человека с окружающей средой. Технологический кризис. Физические системы поддержания жизни. Загрязнение воздуха. Загрязнение воды. Шумовое загрязнение. Радиоактивное загрязнение. Электромагнитное загрязнение среды. Загрязнение жилья.
      Большие психолого - педагогические возможности для экологического обучения и воспитания, а также развития экологического мировоззрения имеет метод проектов. Во время выполнения проектов решаются образовательные, развивающие и воспитательные задачи:
- создание образа целостных экологических знаний для понимания закономерностей взаимодействия людей с окружающей средой;
- повышение мотивации в получении дополнительных экологических знаний с целью превращения экологического знания, мышления и идей в материальную силу прогресса общества;
- изучение методов научного познания применительно к окружающей среде;
- выработка способности к рефлексии и интерпретации полученных результатов;
- развитие исследовательских и экологических качеств личности и совершенствование экологического образа мышления;
- формирование экологических компетенций;
- организация базового алгоритма социального поведения на основе экологизации сфер общественной и производственной деятельности.
      Перечень объектов труда и объектов проектной деятельности в 5-8 классах составлен с учётом экологического компонента по разделам «Изготовление изделий из древесины и поделочных материалов», «Изготовление изделий из тонколистового металла и проволоки», «Электротехнические работы для учащихся 5-8 классов». Перечень структурирован по видам сложности объектов для всех классов: изготовление простых однодетальных изделий; изготовление простых многодетальных изделий; изготовление комплексных изделий.
      Формирование элементов экологической культуры в процессе изучения технического труда в 1-4 классах, 5-8 классах, 9 -11 классах позволяет сформировать у учащихся понимание необходимости и возможности экологической оценки технологий технического труда и технологий общественного производства; умения анализировать учебную, справочную и научно-популярную литературу, ориентироваться в экологических сведениях и использовать их при выполнении конкретного учебного задания. У ребят появляется интерес к ценностям экологического характера, к рассуждениям о взаимосвязи всех структурных элементов системы «человек — труд — техника — общество».
      Использование на моих уроках природного материала является одним из важнейших аспектов экологического воспитания школьников. Это путь приобщения к природе, на котором дети учатся видеть природу через скрытые возможности, через скрытую красоту этих материалов. Выполнение различных поделок из природных материалов развивают творческие способности, образное мышление, глазомер, аккуратность, моторику рук. Постепенно, шаг за шагом, обучающиеся начинают осмысливать роль человека в сохранении природы, да и самой жизни на земле, проникаются идеей глубинной связи всего живого и неживого.
      Природа даёт самый разнообразный материал, возможности использования которого, поистине безграничны. На сегодняшний день большую ценность имеют поделки, изготовленные своими руками. А вследствие экологичности поделки из природных материалов особенно популярны. Поиск идей, замысла будущих работ – исключительно важный этап в развитии у детей наблюдательности, смекалки, фантазии и творческого мышления. Благодаря приобретённым во время творческой работы навыкам, ребята изготавливают декоративные панно и успешно участвуют в конкурсах различных уровней. Детскими работами украшены школьные пространства. 
      Талантливые, одарённые дети являются мощным ресурсом общественного развития. Они способны обеспечить нашей стране   социальное, культурное и духовно - нравственное преображение. В качестве поддержки и стимулирования самые отличившиеся школьники награждаются грамотами и ценными подарками. Все уроки обязательно сопровождаются просмотром видеофильмов, презентаций. 
[bookmark: _Hlk164589793][bookmark: _Hlk164589852]      Считаю, что очень важно уделить большое внимание на уроках технологии воспитанию основ экологии питания, воспитанию основ экологии жилья и быта. Направление «Воспитание основ экологии питания» реализую через организацию уроков кулинарии и проведение разнородных проектов, исследований в области изучения продуктов питания и их воздействия на организм человека. На уроках обсуждаются вопросы правильного питания, современные проблемы данной области. Кроме того, учениками осваивается техника приготовления разных блюд. У учащихся формируются представления о продуктах, которые должны составлять оптимальный питательный рацион человека, какие продукты являются полезными для здоровья и могут потребляться в неограниченном количестве, а от каких необходимо отказаться.
      Направление «Воспитание основ экологии жилья и быта» реализую через освоение разных видов трудовой деятельности, выполнение разнообразных трудовых операций на уроках технологии, а также организации разных форм рукоделия. Данное направление ориентировано на формирование понимания влияния мусора на экологию, необходимости его сокращения. Вторичное сырьё применяются для создания разных поделок, декоративного творчества. На уроках технологии и во внеурочное время мы с ребятами создаём арт – пространства, состоящие из арт – объектов, декоративных панно, инсталляций, рисунков. Наши арт – объекты, самые различные, функциональные и декоративные, выполнены из разных материалов в разных техниках, оригинальные, ни на что не похожие, делают обстановку неповторимой. Творческая группа юных дизайнеров работает с большим интересом и      удовольствием. У них большое желание создавать новое. Новые арт – объекты[footnoteRef:1] помещены на стенах рядом с кабинетами и служат не только напоминанием о прошлом назначении вещей, но и обозначают конкретно кабинет. Есть объекты, которые служат только оригинальным украшением интерьера школы. Работы, выполненные из старых книг, гофрокартона -  это часть дизайнерского замысла,  творческое решение. Стены, украшенные арт – объектами выглядят оригинально, а школа формирует, в целом, свой имидж. Мы уравниваем между собой понятия процесса и результата, всегда доводим дело до конца. [1:  https://cloud.mail.ru/public/JuEp/aysg4krb7 ] 

[bookmark: _Hlk164609850]2.5 Организация проектной деятельности.
      Метод проектов в моей практике - это система обучения, ориентированная на творческую самореализацию личности учащихся, развитие её интеллектуальных и физических возможностей. Проектная работа, имеющая большие преимущества на моих уроках, повышает активность учащихся, качество и прочность полученных знаний. Работу ориентирую на ознакомление учащихся с природной средой, её объектами и создание своих объектов. Проекты проводятся в области благоустройства территории школьного двора, изучения экологического состояния окружающей среды малой родины и др. За последние годы ученики под моим руководством создали систему проектов, отразивших развитие школы в рамках экологического направления. На территории школьного двора мы с ребятами оформили зоны отдыха, обозначили прогулочные территории, создали мини питомник[footnoteRef:2] под открытым небом, в котором дети выращивают саженцы деревьев для последующего восстановления сенсόрного сада[footnoteRef:3] школы. Экологическая тропа «Сказочный мир» (специально оборудованный маршрут, для проведения познавательных экскурсий),  сенсόрный сад , арт – объекты, «Дорожка здоровья»[footnoteRef:4], «Зелёная школа» прославили солонецкую школу в районе и за его пределами.  [2:  https://cloud.mail.ru/public/3Pts/mVcxFGRW6 ]  [3:  https://cloud.mail.ru/public/ACQ1/TJrW9Tvfm ]  [4:  https://cloud.mail.ru/public/hJ4r/DCGU1hPFW ] 

      Роль экологического образования в рамках предмета «Технология» определяется необходимостью формирования ответственного отношения к природе, здорового образа жизни, гигиенических норм и правил труда, экологической грамотности учащихся, подготовки молодежи к труду в различных областях деятельности.  Деятельностный характер предмета «Технология» позволяет реализовывать на практике экологические идеи экономии материалов и энергии, использования отходов, включать школьников в борьбу за чистоту и озеленение территорий. 
      Проектная работа, имеющая большие преимущества на моих уроках, повышает активность учащихся, повышает качество и прочность полученных знаний. В процессе работы развиваются исследовательские навыки и умения, формируются аналитические способности учащихся, волевые качества и творческие способности.  В результате создаётся новый продукт, обладающий новизной, имеющий практическую значимость. Группа детей под моим руководством разработала Концепцию благоустройства пришкольной территории[footnoteRef:5].  [5:  https://infourok.ru/koncepciya-blagoustrojstva-prishkolnoj-territorii-7132548.html] 

Параллельно с процессом обучения идёт развитие коммуникативных и лидерских качеств личности. Уроки по защите проектов провожу в форме лекций, презентаций или выступлений. 
[bookmark: _Hlk164541397]2.6 Музейная педагогика как инновационная педагогическая технология.
      В МБОУ Солонецкой СОШ им. Героя Российской Федерации Шаймуратова М.М. я являюсь руководителем школьного музея, который обладает уникальным потенциалом социально-воспитательной работы с детьми. В своей работе использую активные методы обучения музейной педагогики (поисковая деятельность, оформительское направление, экскурсионное направление). Строю свои работу так, чтобы музей способствовал формированию личности обучающихся, воспитанию гражданина и патриота, достойного человека общества. Я целенаправленно внедряю инновационную технологию активного обучения «музейная педагогика» в образовательный процесс, эффективно использую колоссальный потенциал музея, его экспонатов, материалов в деле воспитания, образования и развития учащихся. 
       Под моим руководством была открыта новая мультимедийная, интерактивная экспозиция «В краю Тихого Дона». Экспозиция представляет   наиболее яркую картину донской природы, раскрывает тему видового разнообразия окружающей среды, позволяет расширить знания о современных экологических проблемах Донского края.  Благодаря открытию экспозиции, возросло количество обучающихся, желающих участвовать в поисковой деятельности. Мультимедийная, интерактивная экспозиция " В краю Тихого Дона" - дополнительное образовательное пространство, место для проведения занятий, внеклассных мероприятий, выставок, экскурсий и др[footnoteRef:6]. [6:  https://cloud.mail.ru/public/vAfR/EwwYZSvSY ] 

[bookmark: _Hlk164609891]2.7 Результативность работы.
      В результате проводимой работы: 
1) повысилось качество изучаемого материала, качество выполняемых работ самостоятельно;
2) повысилась активность работы обучающихся во время   уроков и во внеурочный период;
3) у моих учеников возросло желание познать природу родного края, повысилась активность участия в мероприятиях по охране окружающей среды;
4) усовершенствовались навыки взаимодействия с разными природными материалами, использования их в разных направлениях деятельности;
5) дети осознанно, активно участвуют в изменении своего окружающего мира, в создании комфортного пространства.
      Первые шаги школьного опыта детей – это самостоятельные исследовательские работы, творческие проекты, которые были отмечены на Конкурсах разных уровней: 
Победа во Всероссийском конкурсе детских исследовательских работ и проектов «Ступени науки» (Социально - экологический проект «Зелёная школа» 2023 г.).
Победа в муниципальном этапе и участие в областном этапе конкурса на лучший проект «Школьный дворик» («Концепция благоустройства пришкольной территории» 2023 г.).
Победа в заочном туре регионального этапа Всероссийского юниорского лесного конкурса «Подрост» («За сохранение природы и бережное отношение к лесным богатствам») (Социально - значимый проект «Зелёная школа» (номинация: «Проектная природоохранная деятельность» 2023 г.).
Победа во Всероссийском конкурсе детских исследовательских работ «Ступени науки» (Эколого – социальный проект «Добрые дела» 2024 г.).
[bookmark: _Hlk164516405]      Значимость данного опыта заключается в следующем:
определены возможности формирования экологических знаний школьников через
предметно - практическую деятельность на уроках технологии и во внеурочное время;
создана система экологического воспитания школьников в процессе изучения предмета «технология»;
выявлены педагогические условия, способствующие экологическому воспитанию школьников в процессе изучения предмета «технология».
[bookmark: _Hlk164609917]III Заключение
      Я глубоко осознаю свою роль в воспитании гражданина, нравственной личности, располагающей ценностями и убеждениями, поэтому раскрываю способности и таланты своих учеников, готовлю их к жизни в высокотехнологичном конкурентном мире.
Я всегда стремлюсь, чтобы знания и умения учащихся, полученные на моих уроках, не оставались «под замком», а находили своё применение в жизни. 
[bookmark: _Hlk164588676]       Самыми яркими результатами деятельности моих учеников являются созданные на территории школьного двора природные объекты: сенсорный сад, где обучающиеся школы под моим руководством проводят свои исследования, создают творческие проекты, организуют активную экологическую работу по их реализации и экологическая тропа «Сказочный мир» - маршрут, специально оборудованный для проведения познавательных экскурсий. Дети занимаются ландшафтным дизайном на участке, выращивают редкие и разнообразные растения. В процессе работы происходит обогащение творческого стремления детей преобразовывать мир.
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