Тема: Жизнь прожить — не поле перейти… (Круглый стол к 90-летию В.А.Титова «Всем смертям назло…)
Цель: расширить знания учащихся и познакомить с творчеством писателя родного края В. Титовым ознакомить обучающихся с книгой «Всем смертям назло...» 
Задачи: 
- закрепить знание учащихся о биографии и творчестве В.Титова;
- формировать память о личностях родного края и их героических поступках; 
- воспитывать патриотичность, формирование гражданской позиции;
- пробудить в учащихся сопереживание, отзывчивость к близким людям;
- развивать навыки выразительного чтения, прививать интерес к чтению книг патриотической тематики.  
- развивать творческие способности, артистичность, выразительность речи; 
Целевая аудитория воспитательного мероприятия: 8-11 класс
Форма проведения: круглый стол
Оборудование: выставка книг, проектор, презентация, письма. доска оформлена в соответствии с темой урока: портрет писателя, цитаты из книги «Всем смертям назло…»
Исполнители мероприятия: учитель русского языка и литературы, обучающиеся 8 -11 класса.
 
 
 
 
 
Ход мероприятия
Чтец 1:
Не глядите на небо печально-
В небе звезды летят кувырком,
То судьбой, то кольцом обручальным,
То нетленным лавровым венком.
То, что люди сказать не смогли,
Накопилось в небесной купели
Далеко-далеко от земли.
От земли, на которой страдалось,
Было горько и радостно дням,
Чтобы творчеством Жизнь продолжать
В благодарность надежным корням…
Татьяна Дайнегина, поэтеса Луганщины
 
Ведущий 1:
Сегодня у нас необычная встреча. Переворачивая страницы книги «Всем смертям назло…» нашего земляка Владислава Титова переживем вместе с ним и его близкими горе и радость, неудачи и счастья… (слайд 2)
Ведущий 2: 
Народная мудрость гласит: человек жив до тех пор, пока жива память о нем. На Луганщине много людей, о которых можно говорить бесконечно. Ведь они пример героизма, честности, целеустремленности, патриотизма, мужества…
Ведущий 1:
Но сегодня речь пойдет об авторе, ставшем легендой нашей Слобожанщины.
10 ноября исполнилось бы 90 лет со дня рождения нашего земляка Владислава Титова. Жизнь которого – это и есть пример мужества, силы, стойкости, терпения, упорства, искренней любви и веры.
Ведущий 1:
Владислав Титов — счастливый писатель, ибо произведения его находят у читателей горячий отклик. А судьба у этого молодого человека, как и у его книги, была поистине удивительной. Владислав Титов, вырос в семье хлебороба в деревне Калиновка, Воронежской области. В семьи было десять детей, Слава был старший. Окончил в Ворошиловграде горный техникум, затем была армия, женитьба на девушке Рите. Пошел на одну из новых донбасских шахт «Северная», стал горным мастером. (слайд 3)
Ведущий 2:
Владислав мечтал, что у него и Риты появится сын, как зазеленеют деревца, посаженные комсомольцами на улицах шахтерского поселка в котором они жили, как построят большой стадион с беговыми дорожками и футбольным полем, а шахта станет предприятием коммунистического труда.
Ведущий 1:
Спустившись 14 апреля 1960 года под землю, Владислав и не предполагал, что этот день полностью изменит его судьбу. Жизнь преподнесет семье Титовым испытание на верность, на жажду жизни. 
Ведущий 1: Обычный рабочий день разделит жизнь шахтера на до и после. 
Однажды на шахте, где он работал, случилась тяжелая авария. Вагонетка с углем, сорвавшись с рельсов, ударила в электрический кабель высокого напряжения и пробила его. Находившийся рядом молодой, но уже опытный горняк Владислав Титов понял: если огонь доберется до трансформатора, последует взрыв и десятки его товарищей останутся заживо погребенными под землей. Кинулся к щиту и принял на себя удар в несколько тысяч вольт.
 
 
 
Ведущий 2:
В своей автобиографической повести «Всем смертям назло…», рожденной на взлёте человеческого духа, -первая, книга, покорившая читателя силой самой большой правды –правды жизни, Владислав напишет…
Чтец 2:
Читая с книги «Всем смертям назло…»
«Тугие корявые нити, пронзившие стрелами тело, упруго дрожат, с хрустом скручиваются в спирали и выпячиваются в руки, в голову, в ноги. Спиралей мириады. Они в каждой клетке тела. Вытягиваются и снова скручиваются, ввинчиваются и дрожат. Тянут к трансформатору. Там смерть. Мгновенная. B пепел… Сергей поднимается на коленях, проползает несколько метров и падает мокрым телом на голубую змею огня.
Его нашли проходчики. Он лежал на кабеле метрах в десяти от трансформаторной камеры, тихо стонал и просил пить. Глаза Сергея были широко раскрыты и удивленно смотрели вверх. На правой ноге горел резиновый сапог. Когда его попытались снять, Сергей вскрикнул и закрыл глаза.»
Ведущий 1:
Долгие месяцы врачи боролись за жизнь Владислава Титова. Одну за другой ему сделали несколько операций. Ампутировали обе руки, но правую ногу, тоже поврежденную страшным огнем, все же удалось спасти. Искусство врачей и сильная воля их пациента в конечном счете победили. Но из больницы он вышел с тяжелой инвалидностью, хромая, без обеих рук, ампутированных, как говорится, под корень. II тяжелую инвалидность эту нельзя было ни поправить, ни компенсировать.
Чтец 3
Читая с книги «Всем смертям назло…»
 «Для Петровых наступили мучительные дни, полные тревог, раздумий, искании: как жить дальше? Порой Сергею казалось, что новый путь найден, выход есть. Но стоило вникнуть в детали, как непреодолимой стеной вставало: нет рук, совершенно беспомощен… И все рушилось. Отчаяние предательски шептало на ухо: "Спета твоя песенка, парень!" Хотелось вскочить и закричать что есть мочи: " Я еще допою свою песню!" Но в душу вновь прокрадывалась жалость к себе, возвращались сомнения: а может, и вправду спета эта песня, называемая жизнью?»
Ведущий 2:
Все это время рядом с Владиславом была верная и любящая жена Рита, на страницах книги — это Таня Петрова. Только ее любовь и забота помогли молодому шахтеру не сломаться, не смотря на то что он гнал ее с больницы – а она не уходила. (слайд 4)
Чтец 4:
Читая с книги «Всем смертям назло…»
«— Сядь, Таня, поговорим… — Сергей глотнул слюну и отвернулся. — Маме всего писать не надо. У нее больное сердце. — Он на минуту замолчал, кусая губы, а потом строго сказал: — Вот и кончилось наше счастье… — И заспешил: — Ты не ходи ко мне, Таня. Так будет лучше. Для нас обоих. Брось меня, уйди. Уходи, я не люблю тебя… я… — Сергей болезненно сморщил лицо и умолк.
Таня судорожно закрылась руками. — Зачем ты обижаешь меня, Сережа? Она хотела задушить подступивший вскрик и не смогла. — Зачем ты так?.. Я же люблю тебя.
— Тебе двадцать лет, твоя жизнь впереди… Для меня все кончено. Уходи, я прошу…»
 
 
Ведущий 1:
Рита, маленькая и хрупкая, станет для Владислава великой моральной и физической опорой, лучом света, весенней радугой над полем, журавлиной песней в поднебесье. Рита - больше, чем друг, товарищ, больше, чем жена.
Ведущий 2:
Часто Владислав задумывался… Почему двадцатилетняя Рита не ушла от него, зачем ей возится с инвалидом…
Чтец 5:
Читая с книги «Всем смертям назло…»
«И рядом всегда была она – Таня. Маленькая, хрупкая, но такая сильная духом. Таня, которая убеждала Сергея в том, что сильные люди именно те. Кто наперекор всему, продолжают бороться, продолжают надеяться!»
Ведущий 2:
Сразу же, без передышки, этот упорный, целеустремленный, волевой человек начал борьбу за выход в большую и деятельную жизнь. Но что может сделать в активной жизни человек, у которого руки отняты так, что не к чему даже пристроить действующие протезы?
Ведущий 1:
Молодому Владиславу невыносимо слышать гудки шахты, видеть, как люди идут на робота и тогда семья Титовых переезжает на постоянное место жительство в г. Луганск. 
Чтец 6:
Читая с книги «Всем смертям назло…»
«Вопрос в общем-то по существу и довольно каверзный, — поднялся я. Я и сам, братцы, не знаю, как дошел до такой жизни. — В зале одобрительно хохотнули. — Выписались мы с Ритой из больницы, приехали в Ворошиловград и стали жить… новой жизнью. Двадцатый год ей шел, мне двадцать пятый. Второй год супругами… Ну, у нее хлопоты по дому: прибрать, постирать, поесть приготовить, опять же меня одеть, покормить. А я сижу и только в окно на людей смотрю. Мысли разные, конечно, в голове толпятся. Будто и во сне я, и не со мной все это.»
Ведущий 2:
Двадцати пяти летний Владислав Андреевич остается в четырех стенах совершенно без дела, что для него совершенно неприемленно, а вокруг кипит жизнь. Люди бесконечно спешат по своим делам, у каждых своих забот, цели и стремления.
Ведущий 1:
Тогда на помощь мужу приходит Рита Петровна, она вспоминает о давней любви Владислава к чтению и начинает помогать мужу с библиотекой, покупает, берет у знакомых и соседей книги, выписывает периодику. Тогда читая книги, он переосмысливает всю свою прежнею жизнь.
Ведущий 2:
«Я часто с строй завистью смотрел на молодых парней с полным как я сейчас говорю комплектом рук и ног, а среди них попадались пьяницы и тунеядцы. И вот тогда мне вспомнилось древне русское излечение: «Что имеем не храним, а потерявши плачем». Не буду кривить душой – было и плакал» -вспоминал Владислав Титов.
Ведущий 1:
Так как Рита не могла всегда быть рядом с мужем, ему пришлось научится самому переворачивать страницы книг губами.
 
Ведущий 2:
Однажды читая старую книгу, он не смог перевернуть страницы привычным для себя способом. Пришлось взять в рот карандаш. Карандаш оставил на листе след так и приходит идея попробовать писать. 
Ведущий 1:
Для этого купил тетрадь в косую линейку. Сначала выводил палочки, крючочки, далее буквы, пока не научился писать разборчиво и довольно быстро. На всю эту грамоту ушло почти год.
Чтец 7:
Читая с книги «Всем смертям назло…»
«И вот однажды, читая книгу, взял в зубы карандаш, чтобы перевернуть страницу, да так и замер. Писать же так можно! Ну и завертелось все. Начал учиться писать, держа карандаш в зубах. Достал букварь, тетрадей в косую линейку и, как положено первокласснику, начал выводить палочки, крючочки, буквы… Около года тренировался. Сейчас пишу довольно быстро, и почерк неплохой, разобрать можно. Ну а червяк уже с ума сводит меня. Ем ли, сплю, иду по улице, а у меня все мысли вокруг рассказа о жене вертятся. Вначале я не собирался повесть писать, а просто стал рассказывать. А тут и нахлынули на меня воспоминания и люди, с которыми свела судьба, которые оставили добрую память, и я почувствовал себя обязанным написать о них. Так сложилась повесть "Всем смертям назло…". Переписывал я ее около двенадцати раз, и только тринадцатый вариант увидел свет. Так я начал писать.»
Ведущий 1:
Первую свою повесть – «Всем смертям назло...» - начинающий писатель оправляет в разные издательства, но рукопись возвращалась с корректными отказами. 
 
Ведущий 2:
Тогда друг Владислава, Тарас Риба советует отправить рукопись в журнал «Юность», который издавал произведения начинающих писателей. Тогда главным редакторам там работал Борис Полевой, который прочитал повесть на одном дыхании и наложив на нее резолюцию: «Публиковать повесть такой, какая есть»
Ведущий 1:
Позже в своей статье «Слово о богатом человеке» Борис Полевой напишет: «Рукопись была сыровата, я бы сказал, угловата. Сразу чувствовалось, что автор еще неопытный в литературном деле человек. Но повесть была пронизана трепетным дыханием настоящей жизни. Читая, нельзя было не волноваться. И к концу повествования перед глазами встал ее герой — советский парень сегодняшних дней, которого ты, читатель, начал ощущать, как реального человека, как доброго знакомого, судьба которого отнюдь не безразлична, которого ты не только узнал, но и полюбил, которым ты гордишься.»
Ведущий 2:
Повесть "Всем смертям назло…", столь горячо встреченная во всех концах Отечества нашего, ставшая одной из самых интереснейших книг времени, в значительной степени является автобиографической. Люди берут у знакомых номер журнала «Юность» с повестью, в библиотеке очередь на него расписана на месяцы вперед. После выпускают книгу «Всем смертям назло…»
Ведущий 1:
Небольшая, бесхитростная эта повесть вызвала совершенно небывалый отклик читателей: сотни, тысячи писем. Уже тогда в народном сознании писатель ассоциировался с Донбассом.
 
 
Ведущий 2:
Перед вами на столе лежат некоторые письма взятие из книги «Всем смертям назло…», письма с разных уголков нашей страны и зарубежья, которые мы прочитаем и обсудим с вами в конце нашей встречи.
Ведущий 1:
В марте 1981 года Владислав Андреевич Титов был награжден премией Украинской ССР имени Т.Г.Шевченка в области литературы, журналистики, искусства и архитектуры.
Ведущий 2:
Владислав старался жить полноценной жизнью, позже он напишит
Чтец 7:
Читая с книги «Всем смертям назло…»
«Жизнь дорога каждому человеку. Каким бы он ни был. Жизнь — постоянная надежда на лучшее. Одни подразумевают под этим лучшим материальное состояние, другие — моральное удовлетворение, третьи, и их большинство, и то и другое. Разнит людей вопрос, что в их деятельности первично — моральное удовлетворение или материальное состояние. И из этого вытекает: одни любят жить, другие — жизнь. Одни говорят: я дышу — значит, существую; другие: я приношу пользу людям — значит, живу. Но умирать не хочется любому из них. Первый надеется пожить, второй — испытать гордую радость от сознания»
Ведущий 1:
Владислав Андреевич не хотел оставаться писателем одно произведения, и он продолжал писать. На тот момент у него уже печатная машинка и протез с наконечником, чтобы он мог печатать. Но писатель говорил: «Когда я пишу ртом, то чувствую слово». (слайд 5)
 
Ведущий 2:
Владислав Титов написал 14 произведений. Это романы и повести: «Всем смертям назло...», «Ковыль - трава степная», «Жизнь прожить...», «В родной земле корням теплее» и другие. (слайд 6)
Ведущий 1:
Титов был лауреатом множества наград и премий. Награжден орденом Дружбы народов, «Знаком Почета», «Шахтерской слав» I и II степеней.
Ему присуждена Республиканская комсомольская премия имени Николая Островского за пьесу «Всем смерят назло…», поставленную Ворошиловградским музыкально-драматическим театром.
В марте 1981 года Владислав Андреевич Титов был награжден Государственной премией Украинской ССР имени Т.Г.Шевченка в области литературы, журналистики, искусства и архитектуры – за повести «Всем смертям назло…», «Ковыль – трава степная». (слайд 7)
Ведущий 2:
Луганчане сохраняют память о своем земляке, с жизнью и творчеством которого можно подробно познакомиться в музее - квартире писателя, где бережно хранятся реликвии – личные вещи Владислава Титова. (слайд 8)
Ведущий 1:
Умер Владислав Андреевич 30 апреля 1987 года В Луганске. На рабочем столе писателя осталась незавершенная робота – роман «Рожь».
Ведущий 2:
«Для жизни смерти нет. Жизнь бессмертна. Только когда человек за свою жизнь, не сделает ничего хорошего, не совершить доброго дела, он умирает. Самой настоящей, самой страшной смертью. Человек, не украсивший землю своим трудом, навсегда уходит в небытие…» Владислав Титов из книги «Всем смертям назло».
После окончания встречи всем участникам предлагается сесть за круглый стол и прочитать и обсудить письма которые были адресованы Владиславу Титову.
( Приложение)
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