Мероприятие к  80-летию Победы в Великой Отечественной войне
УРОК ПАМЯТИ  «Подвигу народа жить в веках!»
Цели: воспитывать чувство патриотизма, гордости за свою страну, за соотечественников, расширять представления обучающихся о ВОВ, героизме советского народа, воспитывать уважительное отношение к старшему поколению, памятникам войны; способствовать развитию мышления и познавательной активности; выявлять талантливых ребят, обучать выразительному чтению, актёрскому мастерству.
Оборудование: мультимедиа 

I. О празднике (учитель). Приближается один из самых больших, волнующих праздников нашей страны – День Победы. Мы никогда не должны забывать о подвиге наших воинов-защитников, отстоявших мир в войне с фашистами.В этот великий праздник мы вспоминаем всех тех, кто отдал свою жизнь за наше будущее. Память о войне 1941-1945 года хранится в людских сердцах и передается из поколения в поколение.Им, защитникам Родины, воздвигнуты мемориалы Славы, обелиски. Их именами названы улицы в городах России. Много было написано песен, стихов, рассказов, повестей о Великой Отечественной войне. На солдатских могилах никогда не увядают цветы.
II. Минута молчания.  Видео. «Вечный огонь»  - Будьте достойны своих дедов и прадедов, всех тех, кто принёс нам Победу.
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II. Рассказ учителя. 1418 суток отделяли 9 мая 1945 года от 22 июня 1941.  1418 дней борьбы за Победу, ожидая Победы, неугасимой веры в то, что она настанет. В ожесточённых битвах, истекая кровью и погибая, добывал её солдат. Непрерывным, бессонным трудом приближали её рабочий и колхозник в тылу. Они защищали свой дом, будущее своих детей.
       Да, то майское утро было пронизано ликованием. Но сквозь него проступала горечь скорби. Люди вспоминали тех, кого они потеряли, кого фашистскими пулями, пытками в концлагерях, блокадным голодом убила война.
       Это ликование и эта скорбь…  Времени их не приглушить. Они всегда с нами в День Победы.
       Великая Отечественная война 1941 – 1945 годов была самой жестокой, самой кровопролитной, какие только знала Россия.  22 июня 1941 года, в 4 часа утра вдоль всей линии западных границ Советского Союза взвились ракеты, загремели залпы артиллерийских орудий. Танки, самолёты со свастикой на крыльях начали бомбить города и сёла. И нужно было быть очень сильным народом, иметь стальной характер, обладать великой нравственной силой, чтобы противостоять врагу, побороть его несметные силы.
       Люди не думали о своей жизни. В мыслях было только одно: остановить врага! Хоть на день, хоть на час, хоть на немного, чтобы дать возможность собраться, подготовиться и дать отпор врагу. Первыми приняли на себя удар пограничники. Несмотря на огромный перевес врага, герои пограничники держались до последнего патрона, до последней гранаты, мужественно защищая каждую пядь родной земли.
       В условиях круговой обороны в глубоком тылу противника стоял насмерть гарнизон легендарной Брестской крепости. Отважные воины держали оборону даже тогда, когда были полностью разрушены крепостные сооружения. Засыпанные в подвалах казематов, они продолжали борьбу.
       А фронт откатывался назад, бойцы отступали…  Вся страна – армия и народ, тыл и фронт – объединились под лозунгами: «Смерть немецким оккупантам!», «Всё для фронта, всё для победы!».  Страна превратилась в единый грозный военный лагерь.
       В ходе Великой Отечественной войны наша армия провела 6 гигантских битв и 40 крупных наступательных операций. 
       В памяти народа навечно остались 29 трагических дней, не покорившихся врагу защитников Брестской крепости, 250 дней героической обороны Севастополя, 900 дней блокадного Ленинграда, давшему миру непревзойдённые образцы стойкости человеческого духа, 103 дня великой битвы под Москвой, 201 день насмерть стоявшего Сталинграда и 50 дней сражения на Курской дуге.
       К осени 1944 года Красная армия освободила от оккупантов всю территорию страны. Были освобождены от немецких захватчиков Болгария, Румыния, Югославия, Венгрия и Польша. Весной 1945 года наши войска вступили на территорию Германии. 8 мая 1945 года в Берлине был подписан Акт о капитуляции  Германии.  Первый день мира 9 мая навеки вошёл в историю нашей страны как великий праздник – День Победы. День победы великого народа в самой кровопролитной войне ХХ века. Нашей стране пришлось противостоять мощному военному государству - Германии. К моменту нападения на Советский Союз Германия захватила половину Европы. Но советский народ не только выстоял, но и одержал сокрушительную победу. Советские люди защищали свою Родину, свой дом, свою родимую землю.
       Подвиги советских людей навсегда останутся в народной памяти.

Ш. Обучающиеся читают стихотворения. 

Спасибо Вам за всё, отцы и деды!
Тем, кто  врага штыком и пулей брал!
И тем, кто, приближая День Победы,
Неделями цеха не покидал.
Спасибо женщинам, трудившимся на нивах
Осиротевших сёл и деревень.
Спасибо Вам за праздник наш счастливый,
За этот трудный и прекрасный день!
                  
Р. Казакова. Герои войны
На фотографии в газете
Нечётко изображены
Бойцы, ещё почти что дети,
Герои мировой войны.
Они снимались перед боем –
В обнимку четверо у рва.
И было небо голубое,
Была зелёная трава.
Никто не знает их фамилий,
О них ни песен нет, ни книг.
Здесь чей-то сын и чей-то милый,
И чей-то первый ученик.
Они легли на поле боя,
Жить начинавшие едва,
И было небо голубое,
Была зелёная трава.
Забыть тот горький год неблизкий
Мы никогда бы не смогли,
По всей России обелиски,
Как души, рвутся из земли.
...Они прикрыли жизнь собою,
Жить начинавшие едва,
Чтоб было небо голубое,
Была зелёная трава.

И. Карпов. Мальчики 
Уходили мальчики – на плечах шинели, 
Уходили мальчики – храбро песни пели, 
Отступали мальчики пыльными степями, 
Умирали мальчики, где – не знали сами... 
Попадали мальчики в страшные бараки, 
Догоняли мальчиков лютые собаки. 
Убивали мальчиков за побег на месте, 
Не продали мальчики совести и чести... 
Не хотели мальчики поддаваться страху, 
Поднимались мальчики по свистку в атаку. 
В черный дым сражений, на броне покатой 
Уезжали мальчики – стиснув автоматы. 
Повидали мальчики – храбрые солдаты – 
Волгу – в сорок первом, 
Шпрее – в сорок пятом, 
Показали мальчики за четыре года, 
Кто такие мальчики нашего народа.

Заключение.             Как хорошо проснуться до рассвета,
                                    Как хорошо, что ночью снятся сны,
                                    Как хорошо, что кружится планета,
                                    Как хорошо на свете без войны!
       Мы всегда будем помнить героические подвиги нашего народа в годы Великой Отечественной войны. Навечно останутся в наших сердцах имена героев, отдавших свою жизнь за наше будущее. Никогда не забудем мы тех, кто, не жалея своей жизни, завоевал свободу и счастье для грядущих поколений.



