Качественный урок – элемент эффективного успешного обучения
«Урок – это зеркало общей и педагогической культуры учителя, мерило его интеллектуального 
богатства, показатель его кругозора, эрудиции»
                                                                                                                                                                В.А. Сухомлинский
НО! «Чтобы выжить надо быстро изменяться» 
Об уроке написано много книг, статей, диссертаций. Меняются цели и содержание образования, появляются новые средства и технологии обучения, но какие бы не свершались реформы, урок остаётся вечной и главной формой обучения. На нём держалась традиционная и стоит современная школа. 
Какие бы новации не вводились, только на уроке, как сотни и тысячи лет назад, встречаются участники образовательного процесса: учитель и ученик. Между ними, всегда - океан знаний и рифы противоречий. И это – нормально. Любой океан противоречит, препятствует, но преодолевающих его – одаривает постоянно меняющимися пейзажами, неохватностью горизонта, скрытной жизнью своих глубин, долгожданным и неожиданно вырастающим берегом.

Как для учеников, так и для учителя, урок интересен тогда, когда он современен в самом широком понимании этого слова. Современный - это и совершенно новый, и не теряющий связи с прошлым, одним словом - актуальный. Помимо этого, если урок – современный, то он обязательно закладывает основу для будущего, а значит актуальнее и качественнее. Самое главное - урок рассматривается сегодня не только как деятельность учителя, т.е. как форма обучения, но и как деятельность ученика, т. е. как форма учения.
Одной из задач образования на современном этапе является повышение эффективности урока как средства повышения качества образования. 
При этом очень важно определить основные положения в оценке качества и определить проблемы, мешающие этому движению. Слово «эффективность» в переводе означает – результат, какого-либо действия. Урок является основным компонентом образования.

           Что мы знаем об уроке? Каким должен быть эффективный урок? Каким он может быть, если грамотность и мастерство учителя соединяются? Как в одном уроке соседствуют традиционное и новое?
Эффективный урок имеет свое лицо, своеобразие, которое определяется индивидуальным стилем учителя и личностным своеобразием учеников. Но кроме творческой неповторимости, мастерства в уроке должна быть видна и просто грамотность учителя:
- Знание того, какие факторы определяют смысл и сущность современного урока;
- Умение планировать, проводить и анализировать урок.
На уроке как в фокусе, концентрируется вся деятельность педагога, педагогические навыки, его научная подготовка, методические умения, способность организовать работу школьников.

Реальная эффективность урока - его результат, степень усвоения материала учениками. Какими бы внешне эффективными приемами ни пользовался педагог, но если ученики не усвоили тему, урок эффективным назвать нельзя. На уроке учащиеся должны усвоить намеченный объем знаний, выработать нужные навыки и умения. Дома знания расширяются, углубляются, закрепляются, но приобретаются в основном на уроке.

Средства обучения и результаты – две основные составляющие повышения эффективности учебного процесса.

В настоящее время, к сожалению, большая часть педагогов не стремится к изменению стиля преподавания: «нет времени и сил самому постигать что-либо новое, да и нет в этом смысла. Традиционный урок - как родной человек, в нем все близко и понятно: пусть не всегда удовлетворяет современным требованиям, но тем не менее на уроке - все знакомо, привычно, понятно-традиционно».

Так может и не стоит ни чего менять?

Любой урок имеет огромный потенциал для решения новых задач. Но решаются эти задачи зачастую теми средствами, которые не могут привести к ожидаемому положительному результату.

Неотъемлемой частью любой разработки современного урока является умение анализировать свою деятельность и учащихся.

Сейчас я прочитаю эти уровни, а Вас прошу оценить и задуматься над вопросом – «Уроки какого уровня обычно даю я сам?» Существует градация проведения уроков по 4 уровням.
Высший: прогнозирование способов перевода школьников к заданному целями обучения результату на основе обратной связи и преодоления возможных затруднений в работе с учащимися.
Высокий: включение ребят в разрешение гипотезы предусмотренных задачами урока.
Средний: выявление знаний, умений учащихся и сообщение информации соответственно целям и задачам урока.
Низкий: организация опроса школьников и объяснение нового материала по заранее составленному плану без активации познавательной деятельности учащихся направленной на получение положительного результата.

Таким образом недостатками урока является:

- Не объявляется тема и цель урока;
- Используются однообразные, в основном репродуктивные методы обучения; 
- Не учитываются индивидуальные и возрастные особенности учащихся; 
- Не всегда даются ясные инструктажи по выполнению заданий, не ставятся чёткие учебные вопросы и задачи;
- От учащихся не требуют исчерпывающих ответов;
- Отсутствуют задания, способствующие развитию информационной и учебно- познавательной компетенции;
- Не используются разноуровневые задания;
- Отсутствует система обратной связи учитель-ученик;
- Используются однообразные и не эффективные формы проверки д/з, самостоятельных работ;
- Отсутствуют задания, способствующие развитию у учащихся, умения делать самоанализ своей деятельности;
- Не подводятся итоги урока (отсутствует рефлексия);
- Не используются воспитательные возможности оценки;
- Не продумывается дозировка и дифференциация домашних заданий. Отсутствует инструктаж к выполнению д/з, нет записи д/з на доске;
- Не используется наглядность и средства ИКТ. 
Отчего зависит эффективность урока? 
Учитывает особенности класса:
- уровень успеваемости,
- отношение к предмету,
- темп работы,
- подготовленность учащихся,
- отношение к дисциплине,
- индивидуальные особенности.
Учитывает свои особенности:
- настроение, тип нервной деятельности, коммуникативность, эмоциональность, уверенность в своих знаниях, профессиональная компетентность, умение организовать, умение выбрать методы, формы обучения, подобрать средства.
Соблюдать правила, обеспечивающие успешное проведение урока:
- определить место урока в теме, темы в годовом курсе;
- выделить общую задачу урока;
- посмотреть учебную программу, учебную литературу;
- восстановить в памяти материал учебника;
- отобрать опорные знания;
- выделить главную идею урока;
- отобрать содержание урока, методы, способы изучения, закрепления материала;
- чётко и ясно ставить задачи перед учениками;
- следить за откликом учеников на рассказ, задание, требование;
- экономить время;
- поддерживать темп, посильный для большинства.
У каждого учителя свои методические подходы, методические приёмы, которые позволяют успешно проводить уроки. Когда урок делают вместе учитель и ученик, когда к нему готовы и учитель, и ученики, можно говорить о его эффективности.
Требования к современному уроку:
- урок должен являться логической единицей темы, иметь свою строгую, единую внутреннюю логику, определяемую дидактическими целями и содержанием; 
- строится на основе учёта программных требований и требований учебных стандартов; диагностики потребностей и возможностей учащихся самооценки возможностей преподавателя;
- должен иметь точное дидактическое назначение(тип) и свои неповторимые особенности;
- нацелен на конкретные результаты; 
- должен иметь рациональную структуру и темп;
- изложение материала на уроке должно быть вариативным по своей структуре;
- должен предусматривать задания, предполагающие применение новых знаний на практике в изменённой ситуации по сравнению с изученной; 
- большая часть знаний должна быть получена в процессе самостоятельного поиска путём решения поисковых задач;
- существенной стороной урока является индивидуализация обучения. Она необходима в качестве условия, обеспечивающего работу каждого ученика в доступном ему темпе, для поощрения перехода одного уровня развития к другому.
Пути и средства повышения эффективности урока 
1.Поиск новых подходов к управлению развитием личности.
2. Проведение мониторинга качества знаний.
3. Использование личностно-ориентированного подхода.
4. Организация урока при соблюдении правил: 
- определение целей урока, вида урока; 
- выбор методов, приёмов и средств обучения; 
- определение структуры 
5. Рациональная организация режима работы, обеспечение жизнедеятельности школы, уровень социально-психологической помощи.
6. Работа с учащимися, имеющими высокий уровень учебно-познавательной деятельности и с учащимися с низкой учебной мотивацией.
7. Использование новых образовательных технологий.
Есть такая формула: Т-П-П-И 
Трудное должно быть привычным,
привычное должно быть полезным,
а полезное должно быть приятным 
(будь то зарядка, выстраивание отношений, любая инновация и многое другое) Как нельзя лучше она подходит к теме нашего сегодняшнего педсовета
Исходя из вышеизложенного можно сделать вывод, чтобы эффективность урока была «отличной» надо создать увлекательный урок. Чтобы он приносил пользу, надо знать, в какой клеточке урока что уместно, а что — нет, как соединить привычное с непривычным. Необходимы и многие другие умения: демонстрировать детям своё полное к ним доверие, помогать в формулировании и уточнении целей и задач, организовывать сообщение нового материала в форме увлекательного диалога и саморефлексию достигнутого, не нарушать логическую структуру урока, исходить из того, что у учащихся есть внутренняя мотивация к учению и многое другое. Рефлексия. Этот этап предполагает подведение итогов деятельности учащихся. Рефлексии способствуют вопросы: — Что особенно понравилось? Чему научились? Как пригодятся эти знания в будущем? Какие выводы можно сделать по сегодняшнему уроку? Данные вопросы позволяют учащимся выделить то главное, новое, что они узнали на уроке, осознать, где, каким образом и для каких целей эти знания могут быть применены.
Хороший урок невозможно представить без хорошо сформулированной темы, постановки его целей и задач, планирования этапов. Обычно для этого используется классная доска, на которой выписываются все необходимые термины, составляются таблицы и схемы. Теперь у нас есть прекрасная возможность заранее подготовить весь необходимый материал, расположить его в нужной последовательности и поместить на слайды. На слайдах мы можем, например, разместить иллюстрации, которые заменят нам старые таблицы.
Много дополнительного материала можно найти через Интернет, что позволяет создать банк наглядных и дидактических материалов, критических статей, рефератов и т.д. Средства коммуникации Интернет позволяют обмениваться опытом, учиться, советоваться с коллегами во всем мире. Интернет — универсальный и самый дешевый источник педагогической и` методической научной информации. При составлении поурочных планов и сценариев мероприятий использую сайты, порталы по английскому языку (Единая коллекция Цифровых Образовательных Ресурсов) Какие выводы можно сделать, говоря о применении ИКТ на уроках? Опираясь на собственный опыт, могу сказать, что подготовка уроков с применением информационно компьютерных технологий заставляет учителя постоянно развиваться самому и повышать свой уровень медиа образованности; укрепляет авторитет учителя у современного ученика, т.к. сближает педагога со школьником, позволяет общаться на языке обучающихся; повышает интерес и формирует устойчивую мотивацию учащихся однозначно, т.к. за урок ребенок получает намного больше информации, нежели при использовании обычных средств обучения; позволяет обеспечить качественное улучшение результатов учебной деятельности при разумном объединении накопленного методического опыта и современных информационных технологий. Имидж современного учителя немыслим без знания им информационно компьютерных технологий. А когда учителем приобретаются необходимые знания и навыки, то компьютер становится незаменимым инструментом в работе, значительно облегчающим ее, повышающим эффективность и качество.

Применение компьютерных технологий позволяет мне:
- наполнить уроки новым содержанием; 
- развивать творческий подход к окружающему миру, любознательность учащихся;
- формировать элементы информационной культуры;
- прививать навыки рациональной работы с компьютерными программами;
- поддерживать самостоятельность в освоении компьютерных технологий; идти в ногу со временем.
Имея компьютер, учитель имеет неограниченные возможности в изготовлении печатных материалов к каждому уроку, учитывая все особенности групп и даже индивидуальные особенности отдельных детей. Для своих уроков печатаю тестовые задания, карточки и так далее. Эффективность урока в случае использования печатных материалов повышается вдвое: за урок можно не только изучить новый материал, но также закрепить его, отработать практические навыки. В заключение отмечу, что необходимо исходить из утверждения о том, что компьютер не заменит учителя или учебник, поэтому он рассчитан на использование в комплексе с другими имеющимися в распоряжении учителя методическими средствами. Естественно, использование компьютера на каждом уроке не реально, да ведь это и не нужно. Как бы то ни было, а урок, например, литературы — это, прежде всего знание художественных произведений, умение их анализировать, сопоставлять разные взгляды критиков, понимание авторской позиции и т. д. 
Я думаю, что каждый учитель в состоянии распланировать свои уроки таким образом, чтобы использование компьютерной поддержки было наиболее продуктивным, уместным и интересным. Эффективен тот урок, на котором присутствует активная мыслительная деятельность. На уроках, особенно литературы, я стараюсь, чтобы ученики развивали не только мышление, но и речь. Выполняя домашние задания, ученики зачастую прибегают к помощи компьютера, но он не развивает речь, поэтому чаще у школьников она не развита. Я стараюсь связывать воедино уроки грамматики, орфографии и развитие речи. Такие уроки посвящены специальным упражнениям с текстами. Это урок- коммуникация. Такие уроки позволяют развивать речь и устную, и письменную. Все упражнения делятся на 3 группы: 1) аналитические; 2) аналитико- синтетические; 3) синтетические. Каждый учитель имеет на этот счет свое, совершенно твердое мнение. Для одних успех обеспечивается эффектным началом, буквально захватывающим учеников сразу с появлением учителя. Для других, наоборот, гораздо важнее подведение итогов, обсуждение достигнутого. Для третьих — объяснение, для четвертых — опрос и т.д. Времена, когда учителя заставляли придерживаться жестких и однозначных требований по организации урока миновали. Время «готовых» уроков постепенно отходит. Новизна современного образования требует личностного начала учителя, которое позволяет ему либо упрочить, наполняя учеников знаниями умениями и навыками, либо давать урок, развивая понимание этих знаний, умений, навыков, создавая условия для порождения их ценностей и смыслов. Можно долго спорить о том, каким должен быть урок. Неоспоримо одно: он должен быть одушевленным личностью учителя
Хоть выйди ты не в белый свет, 
а в поле за околицей, — 
Пока идешь за кем-то вслед,
Дорога не запомнится.
Зато, куда б ты ни попал 
И по какой распутице,
Дорога та, что сам искал,
Вовек не позабудется.
       (Н. Рыленков)
Таким образом, основными недостатками урока является:
- Не объявляется тема и цель урока;
- Используются однообразные, в основном репродуктивные методы обучения;
- Не учитываются индивидуальные и возрастные особенности учащихся;
- Не всегда даются ясные инструктажи по выполнению заданий, не ставятся чёткие учебные вопросы и задачи;
- От учащихся не требуют исчерпывающих ответов;
- Отсутствуют задания, способствующие развитию информационной и учебно- познавательной компетенции;

- Не используются разноуровневые задания;

- Отсутствует система обратной связи учитель-ученик;

- Используются однообразные и не эффективные формы проверки д/з, самостоятельных работ;
- Отсутствуют задания, способствующие развитию у учащихся, умения делать самоанализ своей

деятельности;

- Не подводятся итоги урока (отсутствует рефлексия);

- Не используются воспитательные возможности оценки;

- Не продумывается дозировка и дифференциация домашних заданий. Отсутствует инструктаж к выполнению д/з, нет записи д/з на доске;

- Не используется наглядность и средства ИКТ.
Требования к современному уроку:

- урок должен являться логической единицей темы, иметь свою строгую, единую внутреннюю логику;
- определяемую дидактическими целями и содержанием;
- строится на основе учёта программных требований и требований учебных стандартов; диагностики;
- потребностей и возможностей учащихся; самооценки возможностей преподавателя;
- должен иметь точное дидактическое назначение(тип) и свои неповторимые особенности нацелен на конкретные результаты;
- должен иметь рациональную структуру и темп;
- изложение материала на уроке должно быть вариативным по своей структуре;
- должен предусматривать задания, предполагающие применение новых знаний на практике в изменённой ситуации по сравнению с изученной;
- большая часть знаний должна быть получена в процессе самостоятельного поиска путём решения поисковых задач;
- существенной стороной урока является индивидуализация обучения. Она необходима в качестве условия, обеспечивающего работу каждого ученика в доступном ему темпе, для поощрения перехода одного уровня развития к другому.
Пути и средства повышения эффективности урока

1.Поиск новых подходов к управлению развитием личности;
2. Проведение мониторинга качества знаний;
3. Использование личностно-ориентированного подхода;
4. Организация урока при соблюдении правил:

- определение целей урока, вида урока;

- выбор методов, приёмов и средств обучения;

-  определение структуры

5. Рациональная организация режима работы, обеспечение жизнедеятельности школы, уровень социально-психологической помощи;
6. Работа с учащимися, имеющими высокий уровень учебно-познавательной деятельности и с учащимися с низкой учебной мотивацией;
7. Использование новых образовательных технологий.
Есть такая формула: Т-П-П-И
Трудное должно быть привычным,
привычное должно быть полезным,
а полезное должно быть приятным
(будь то зарядка, выстраивание отношений, любая инновация и многое другое)

