Реферат на тему «Роль помощи родителей в музыкально-воспитательном процессе»
Цель: Привлечь внимание родителей к проблемам обучения детей в музыкальной школе.
Задачи:
· Рассказать родителям о многогранности положительного влияния занятий музыкой на их детей;
· Способствовать развитию у родителей ответственности за обучение детей;
· Помочь родителям создать благоприятные условия для обучения ребенка в музыкальной школе.

В последнее время все меньше родителей задумываются о музыкальном воспитании детей, склоняясь занять их дополнительно языками, математикой, полагая, что это гораздо больше пригодится им в жизни и поможет добиться успеха в будущей профессии. Мало кто знает из них, что именно занятия на инструменте в этом им помогут, что помимо прямой эстетической пользы от изучения музыки, игра на инструменте дает множество плюсов в других сферах развития ребенка.

Некоторые родители не считают нужным учить детей музыке, полагая, что у него нет способностей. Это одно из родительских заблуждений. Музыкальные способности – это комплекс качеств, и какие-то из них у каждого ребенка присутствуют, а также сроки проявления музыкальных способностей индивидуальны. Основная масса родителей, которая все же принимает решение обучать своих детей музыке, до конца  не осознает, для чего они это делают, и какой подарок получают их дети. Часто родители ограничиваются только тем, что приводят своих чад в музыкальную школу, полагая, что ребенок самостоятельно справится с теми задачами, которые ставит перед ним преподаватель. Это происходит от незнания и непонимания поставленных задач. Исключение составляют родители, которые сами учились в музыкальной школе или учили старших детей и уже имеют представление о том, что предстоит освоить их детям. А главное, что они уже на практике убедились в колоссальном влиянии занятий музыкой на общее развитие их детей.
Именно семья является первой и наиболее важной ступенью для вхождения маленького ребенка в мир музыки. Еще одно родительское заблуждение, что музыкальные задатки разовьются сами собой, можно не вмешиваться. Но, по словам нейролингвиста Т. Черниговской, развивать их нужно чем раньше, тем лучше. Исходя из вышесказанного, очень важно донести до родителей начинающих учеников информацию о том, что принесут их детям занятия музыкой, в частности на фортепиано. Это можно сделать и  на классном родительском собрании, и в личном общении. В связи с этим нужно опираться на последние исследования в области физиологии и психологии, которые активно ведутся в научных центрах по всему миру.

Современные научные исследования доказывают, что созревание мозга тесно связано с задействованностью пальцев рук: ускоряются и закрепляются рефлексы, активизируется кора головного мозга, положительно влияет на центр речи. Если предметы общеобразовательной школы задействуют только левое полушарие мозга, то занятия музыкой развивают оба полушария. Все мыслительные процессы ускоряются. Исследования показали, что объем мозга у занимающихся музыкой детей на 25% больше, чем у детей, которые не занимаются музыкой. 70% профессоров Оксфордского университета владеют каким-либо музыкальным инструментом. Также не случайно фирма Майкрософт предпочитает принимать сотрудников с музыкальным образованием. Ученики знаменитого Сузуки обошли своих сверстников по уровню структурированного мышления. Среди великих писателей много меломанов: Тургенев, Стендаль, Пастернак, Толстой, Руссо, Ролан. Как известно, Эйнштейн играл на скрипке и утверждал, что если бы не стал физиком, то был бы музыкантом: «Интуиция – священный дар, разум – покорный слуга».
Приведу некоторые результаты исследований влияния игры на фортепиано на мозг.

· Игра на фортепиано помогает развить координацию рук и глаз, дети быстрее и легче обучаются письму.

· Ребенок фокусирует свое внимание на чтении нот, игре в одном темпе, динамике, думает о будущем и контролирует настоящее, и прочих многочисленных исполнительских задачах. Все это развивает способность концентрировать свое внимание.

· Известно, что в мозге центры, которые отвечают за изучение языков и музыки, тесно взаимосвязаны, поэтому ребенку, занимающемуся музыкой, будет легче осваивать иностранные языки.

· По данным исследования мозга, дети, занимающиеся на фортепиано, имеют способности к математике и точным наукам.

· Занятия с ранних лет музыкой помогают ребенку стать более дисциплинированным, трудолюбивым и целеустремленным, ведь заниматься на инструменте нужно постоянно, регулярно, без перерывов. Зимой и летом, в будни и праздники. Лень и неумение доводить до конца начатое дело – это негативные свойства характера. Научившись преодолевать трудности и достигать желаемой цели, у детей формируется характер и сила воли.
· Музыка помогает развить в ребенке все виды памяти: зрительную, слуховую, моторную, образную и ассоциативную.
По словам Татьяны Черниговской «у творцов действительно другие мозги: данные томографов показывают, что некоторые его части работают у них более активно, чем у остальных людей. Я уверена, что каждого маленького ребенка нужно учить музыке, потому что это тонкая изысканная настройка нейронной сети – и неважно, станет он профессионалом или нет. Играя на фортепиано, правая рука выполняет одну работу, левая – совершенно другую, и это страшное напряжение мозга. Я еще ничего не говорю про смыслы, эмоции, только про технику. Во время музицирования происходят удивительные вещи, могут включаться гены, которые обычно бездействуют».

Предположим, что эти доводы убедили родителей. Что же они могут сделать, чтобы помочь своим детям? Многое для успешного развития ученика может сделать грамотный талантливый учитель, мотивируя его к занятию путем подбора интересного материала, организуя классные концерты и другие формы музыкального творчества. У преподавателя свои способы  повышения мотивации детей, у родителей – свои. Как гласит восточная мудрость: «Ребенок – это не сосуд, который надо наполнить, а огонь, который надо зажечь». Но, по словам Г.Г.Нейгауза «хорошие родители важнее хороших педагогов», имея ввиду, что лучшие педагоги будут бессильны, если родители равнодушны к музыке и занятиям своих детей. Родители должны использовать любую возможность посещать с детьми концерты, необходим также постоянный и близкий контакт учителя с родителями, так как обучение на инструменте - дело индивидуальное, исключающее стандарты. Преподавателю важно знать характер, темперамент, склонности ребенка, обстановку в семье. А этого никто лучше родителя не знает. Помощь со стороны родителя заключается в следующем: организация времени для выполнения домашнего задания и контроль за его выполнением. От родителей во многом зависит качество домашних занятий, так как ребенок зачастую еще не может сам организоваться для этого. Хорошо, если родители будут тактично предлагать приступить к домашним занятиям. Первое время малыш плохо запоминает требования учителя, бывает невнимателен, отвлекается, и родители могут помочь ребенку выполнить домашнее задание. Присутствуя на уроке, постепенно родитель начинает понимать суть поставленных задач, ошибки, которые делает ребенок. Многие родители на уроках ведут записи, что делает их помощь более эффективной. Приведу некоторые практические советы Т.Б. Юдовиной-Гальпериной из ее книги «За роялем без слез».
· Продумать режим занятий для ребенка, распределив на две школы и прочие дополнительные занятия: танцы, бассейн, спортивные секции, английский или просто отдых.
· Никогда резко не обрывать какие-либо занятия ребенка для занятия музыкой.
· Не заниматься перед сном, когда ребенок устал.
· Обеспечить условия для сосредоточенных занятий: выключить телевизор, сотовый телефон, устранить шум от братьев и сестер.
· Первое время хорошо сидеть рядом. Поесть, попить, в туалет – до начала занятий.
· Поощрять игру дома для гостей, устраивать домашние мини-концерты. Для ребенка очень важно внимание со стороны родителей к его деятельности.

В заключении выражу надежду, что родители наших учеников, получив подобную информацию, будут нашими союзниками, и у них появится желание помочь своим детям осваивать весьма непростое искусство фортепианной игры. Завершу работу словами А.Курпатова: «Музыка – это одно из самых важных человеческих умений, по-прежнему до конца непонятно, что это такое, и мы должны беречь ее, холить и лелеять».
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