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        Исследователи из области скрипичной педагогики отмечают, какую сложную задачу представляют собой приспособления начинающего ученика к инструменту и освоение им первичных игровых навыков.

Специфика младшего школьного возраста заставляет педагогов искать соответствующие подходы для успешной реализации целей и задач учебно-воспитательного процесса. Говоря о взаимодействии с учениками, О.Ю. Ефремов выделяет следующие факторы, которые должен учитывать педагог в своей деятельности:

1)  развитие и формирование личности младшего школьника есть процесс социальный. Ребенок занимает социальную позицию школьника;

2) развитие и формирование личности осуществляется в процессе активной деятельности самого школьника;

3) с поступлением ребенка в школу учение становится ведущим видом деятельности, которое в отличие от игры носит обязательный, целенаправленный, общественно значимый систематизированный характер;

4) деятельность младшего школьника по отношению к его среде всегда является опосредованной отношениями со взрослыми и сверстниками.  

Таким образом, одной из главных задач педагога в занятиях с учениками младшего школьного возраста является организация наилучших условий с целью выявления и реализации потенциалов детей с учетом их индивидуальности.

Процесс познания начинается с внимания. Н.Ф.Добрынин дает следующее определение понятию внимание: «Сущность внимания состоит в избирательном характере психической деятельности. Мы никогда не воспринимаем всего, что на нас воздействует, а только что-то, никогда не думаем обо всем сразу, а только о чем-то. Причины внимания и невнимания лежат в жизни личности. Психическая деятельность личности направляется на то, что имеет для нее в данный момент наибольшую значимость. Внимание и представляет собой направленность и сосредоточенность психической деятельности». Для преподавателя проблема развития внимания детей является традиционной. Внимание детей в этом возрасте действительно еще слабо организовано, имеет небольшой объем, плохо распределяемо, неустойчиво. Память младшего школьника характеризуется непроизвольностью. Легче всего ребенок запоминает ту информацию, которая была включена  в его активную деятельность, то, с чем он взаимодействовал, а также то, с чем непосредственно связаны его потребности и интересы. Сам по себе интерес является понятием сложным и неоднородным. Он определяется «как следствие, как одно из интегральных проявлений сложных процессов мотивационной сферы», и здесь важна дифференциация видов интереса. Согласно А.К. Марковой, интерес к учению может быть широким, планирующим, результативным, процессуально – содержательным, учебно-познавательным и его преобразующим. Интерес во всем его комплексе, является одним из средств педагогического воздействия. Мышление младшего школьника – это обобщенное, осуществляемое посредством слова и опосредованное имеющимися знаниями отражение действительности, тесно связанное с чувственным познанием мира. Согласно Д.Б. Эльконину, с началом школьного обучения мышление становится центром сознательной деятельности ребенка: «Память в этом возрасте становится мыслящей, а восприятие - думающим». Своеобразие психического развития младших школьников таково, что примерно до 10 лет у детей активизируется преимущественно правое полушарие и первая сигнальная система. Поэтому большинство младших школьников относятся не к мыслительному, а к художественному типу. Учитывая это, целенаправленное развитие теоретического мышления детей следует сочетать с не менее целенаправленным совершенствованием мышления образного. В этой связи особое внимание должно быть направлено на развитие воображения младших школьников.

Эффективность музыкального развития детей младшего школьного возраста в процессе инструментальной подготовки в значительной степени зависит от умелого сочетания педагогами традиционных и инновационных форм и методов обучения.

Обращаясь к проблеме постановки рук начинающего скрипача, мы находим множество источников, в которых даны общие принципы, основанные на личной педагогической практике и опыте многолетних наблюдений. 

В итоге, убеждаемся в отсутствии универсальной, пригодной для всех учеников, единственно правильной постановки рук скрипача. Невозможность существования такой методики объясняется многообразием индивидуальных природных особенностей человека. 

Обращаясь к методике О.С. Мильтоняна, в постановке рук можно выделить следующие этапы и более подробно их развить:

1) дозвуковой доинструментальный период,

2) дозвуковой инструментальный период, 

3) звуковой период, звуковой внепозиционный период, 

4) игра в позиции.

Дозвуковой доинструментальный период - период знакомства с игровыми движениями. Новые движения рук и корпуса необходимо выделить как самостоятельный элемент. В этот период ребенок учится координировать руки и управлять движениями с помощью специальных упражнений. Их задача состоит в том, чтобы «научить его отличать легкость, свободу от зажатости, скованности, научить ощущать различное состояние своих рук». Якубовская В.А. предлагает начинать с упражнений, включающих в себя крупные движения, а после прорабатывать более мелкие. Главный момент, который необходимо проконтролировать – правильная постановка всего корпуса, а так же плечевого пояса. А. Баринская говорила о том, что «слово «удобно» - «ключевое» определение правильной физиологической или двигательно-анатомической сути работы рук», «педагоги обязаны, воспитывая ребенка художественно, создать ему возможность предельно легко преодолевать технические трудности, создать ему такие условия, при которых ученику было бы удобно играть на скрипке, чтобы ему легко подчинялись руки…».

Следующий рассматриваемый период - дозвуковой инструментальный. По сути, это знакомство с инструментом и самый ответственный момент постановочного периода, который требует строго учитывать физиологические закономерности двигательных действий рук. Но часто в педагогической практике «…декларируются какие-то определенные постановочные формы без учета индивидуальных особенностей приспособления ученика к инструменту и строения его рук».  Поэтому, чрезвычайно важно помнить о том, что именно игровые движения обеспечивают в перспективе красоту звучания и единственно важным критерием правильности постановки является учет индивидуальных физических данных ученика. Однако проблеме предварительной двигательной подготовки ученика уделяется недостаточно внимания. Так, в статье «Физиология движений. Процесс формирования двигательного навыка» доктор психологических наук Гиппенрейтер Ю.Б., говоря о механизме формирования навыка, обращает наше внимание на то, что «как только движение начинается, на субъект обрушивается поток совершенно непривычных сенсорных сигналов о нем».  Этот этап длительный и требует многократных повторений для того, чтобы у ученика сложилась внутренняя картина движения. 

Важнейшие условия постановочного процесса - это нахождение обоснованных ранее оптимальных точек опоры для  корпуса и рук, а также воспитание взаимодействий верхней и нижней частей корпуса, мышечных групп плечевого пояса, области поясницы, тазовой части корпуса и тазобедренных суставов. «Не подготовить корпус ученика предварительно к новым – очень сложным для него ощущениям и движениям, возникающим при его контакте с инструментом, значит – обречь ребенка на длительные и достаточно мучительные поиски».

Кроме того, положение рук скрипача при игре не является естественным. Поэтому необходимо найти такое положение рук и всего корпуса, при котором  возможно максимально свободно двигаться и выполнять необходимые действия, не затрачивая лишней энергии. 

Только при соответствии всех элементов скрипичной постановки друг другу, анатомическим и физиологическим особенностям играющего, можно достичь в будущем свободы игрового процесса.

И.Гутман выделяет три основные формы скрипичной постановки и рассматривает их как типовые двигательные положения рук скрипача: суженное, среднее и расширенное. Суть заключается в том, что в зависимости от анатомического строения (небольшой, средний или высокий рост), двигательное положение рук образует зону -  увеличение угла между направленностью скрипки и корпуса. Зная эти двигательные положения и их зоны, можно найти рациональное положение рук и корпуса индивидуально для каждого скрипача. 

Система постановки рук требует большой аккуратности. К нарушению всей этой системы может привести одно недостаточно точное действие и самым негативным образом повлиять на качество игры исполнителя. Воспитание двигательных действий рук следует вести строго последовательно, добиваясь их максимального единства. Т.В. Погожева, педагог и методист, рекомендует подробно объяснить и показать ученику необходимые действия, после чего он должен самостоятельно их воспроизвести. Чтобы достичь желаемого результата и закрепить правильный навык, необходимо проконтролировать точность выполнения поставленной задачи.

Следующий этап постановки – звуковой. Непосредственно, после того как ученик освоит способ держания смычка и инструмента (отдельно от приема извлечения звука), становится возможным проведение смычка по струне. 

Однако стоит сказать о том, что стоит разграничить задачи для левой и правой руки. Во время игры правой рукой, левой ученик может поддерживать скрипку за корпус. Этот прием позволит ему снять лишнее напряжение и сконцентрироваться на выполнение задачи, предназначенной для правой руки. 

Красивый, певучий, осмысленный звук – главное качество музыканта-исполнителя. Чтобы добиться такого результата, необходимо дать правильный толчок. И. И. Гаухман говорила: «всякие художественные задачи, не обеспеченные правильными техническими средствами, окажутся любительщиной, непрофессиональным подходом к делу».

Работая с правой рукой на данном этапе, мы задаемся целью  – добиться приемлемого звучания. Здесь стоит сказать о так называемой «жесткой хватке» или хватательном рефлексе правой руки. Как известно он возникает  от того, что ученик не имеет реального представления о том, каким образом регулировать вес смычка на струне и, следовательно, с силой сжимает трость и, зачастую, это  провоцирует закрепощенность расположенных выше мышц руки и плечевого сустава. Чтобы избавиться от данной проблемы на начальном этапе необходимо использовать специальные расслабляющие упражнения.  Так же на этом этапе очень важно объяснить ученику, что чистота воспроизводимого звука напрямую зависит от положения смычка – перпендикулярно подставке и грифу. 

Что касается левой руки в данный период работы, то С.О. Мильтонян предлагает следующее: Исследовать наглядно сам факт изменения звука. Не беря инструмент в руки, повышать и понижать звуковысотность струны, прижимая её пальцем левой руки (удлиняем – понижаем звук, укорачиваем – повышаем). Правая рука играет щипком. Предлагаемый метод подготавливает ученика к возможности чисто интонировать. Имея четкое представление о том, за счет чего меняется высота звука, он без труда сможет найти искомый звук.

После, когда произошло такое своеобразное знакомство, можно переходить к постановке пальцев на гриф. Этой области скрипичной постановки так же уделено много внимания. Л. Ауэр в своей методике говорит о том, что левая рука должна находиться под декой скрипки таким образом, чтобы пальцы перпендикулярно падали на струны. Чтобы избежать неправильного положения пальцев и укрепить их, он предлагает следующее упражнение: «…поставить каждый из четырех пальцев на одну из струн: первый - на ноту фа на струне Е, второй – на ноту до на струне А, третий – на ноту соль на струне D, четвертый – на ноту ре на струне G. Не поднимайте пальцы до тех пор, пока они все не займут указанного положения. Когда все пальцы окажутся на месте, поупражняйте каждый палец в отдельности, поднимая и опуская на то же самое место несколько раз подряд» .  Удобное и естественное положение пальцев на грифе выделяет А.Баринская: указательный (1й) - от основания откинут назад, 2й и 3й – занимают свое среднее положение, 4й – чуть впереди. Чтобы обеспечить такое положение пальцев, знакомство с нотной грамотой нужно начинать с мажорных тетрахордов. При дальнейшем переходе со струны на струну нужно не забывать о локте. Он должен совершать «рулевое» движение, чтобы пальцы во время игры находились над нужной струной.

Она так же предлагает ряд упражнений для постановки пальцев на гриф. Например, поставить пальца на струну ля или ре в правильном расположении (мажорный тетрахорд) и подержать на струне, прижимая её на 4 счета, затем приподнять и расслабить, так же, на 4 счета. Повторить таким образом несколько раз. Или ещё одно замечательное упражнение: поставить пальцы на струну ля в положении мажорного тетрахорда и поднимать и опускать каждый палец от самого основания по 4 раза. Работает только один палец, все остальные остаются на месте.

Стоит так же отметить методику постановки левой руки Й. Йордановой. Она выделяет главную проблему – хватательный рефлекс и связывает его с двумя точками опоры, в которых фиксируется инструмент. Первая, постоянная - находится на ключице (К.Г. Мострас), вторая, пременная – между основанием большого и указательного пальцев. Как основной опорный палец до Й.Йордановой, рассматривался указательный. Но она предположила, что именно указательный палец сковывает мышцы и остальные пальцы левой руки. Как следствие, возникает цепная реакция, образуя мышечный «замок», который все больше и больше с годами становиться камнем преткновения в свободе игры, уже практикующих профессиональных скрипачей, музыкантов.  она обращается к профессору, заведующему кафедры Анатомии Медицинского Института г.Плевена Борису Койчеву. И находит подтверждение тому, что «действительно, средние пальцы, то есть средний (2 палец) и безымянный (3 палец), являются связом, то есть имеют единую связующую мышцу, так от природы, от рождения построена наша рука». Основываясь на этом факте, ей был предложен иной метод обучения, основанный на двух ключевых положениях:

- с самых первых занятий необходимо учить начинающего легко отделять указательный палец от шейки скрипки;

-упорядочение действий пальцев левой руки на грифе целесообразно начинать не с 1-го или 4-го пальцев, а со 2-го и 3-го, причем вводить последние в игру следует почти одновременно.

Стоит отметить, что предлагаемые приемы не должны восприниматься узко рецептурно. Данный метод постановки левой руки может применяться для обучения начинающих скрипачей в соответствии с индивидуальными данными.

Так же, следует сделать акцент на том, что возраст ученика и его физиологические данные имеют существенное значение при выборе методики обучения преподавателем. Как указывал М.С. Блок, «воспитание идейно-художественного облика музыканта, развитие его творческой фантазии, его способности к музыкально-образным представлениям – первое и основное условие, но не гарантия успешного развития исполнительского мастерства. Для этого необходимо еще воспитание исполнительского аппарата, высокой культуры игровых движений». В исполнительском развитии начинающего скрипача должна быть определенная цель, которая обозначает стратегию и тактику всего педагогического процесса.
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