Сценарий фестиваля народной культуры
 «Мы-россияне»

Действующие лица: 
Ведущий
Далее – по блокам, количество участников блока зависит от сценария конкретного блока (блоки готовят детские объединения Центра и клубов по месту жительства) 
Звучат фанфары
Появляется ведущий
Музыка фоном
Ведущий: Здравствуйте, дорогие гости! Добро пожаловать на наш фестиваль дружбы народов России!
Нет на земле ни одного государства, где жило бы столько разных народов, как в России. На многих десятках языках говорит население нашей великой Родины. На многих десятках различных языков поются песни, печатаются книги. Двери российских школ распахнуты для детей всех национальностей. 
Друзья, давайте поприветствуем бурными аплодисментами участников нашего фестиваля! Ребята из Центра и клубов по месту жительства познакомят нас с культурой, обычаями и традициями некоторых народов России. 
Ведущий поочередно называет национальности.  
Группы в национальных костюмах встают и машут. 

Ведущий 2: Это – русские! Татары, чуваши, мордва, украинцы, казахи, азербайджанцы, грузины, башкиры, поволжские немцы, цыгане, буряты, удмурты, калмыки, латыши, эстонцы, финны и марийцы.
Четыре человека из разных национальных групп выходят в центр зала, берутся за руки, читают стихи
Учащийся 1: Я люблю тебя, Россия!
Я хочу, чтоб ты цвела!
Словно птица в небе синем,
Распахнувши два крыла!
Ты согрела полпланеты –
Сто народов! Сто племен!

Учащийся 2: Мы – твои родные дети
Пусть синеет небосклон!
Учащийся 3: Немцы, русские, башкиры,
И казахи и мордва,
Проживаем в добром мире
Как на дереве листва.
Учащийся 4: И еще десятки разных
Наций, сел и городов!..
Этот день – наш общий праздник!
Этот край – наш общий дом!
Ведущий: А сейчас звучит гимн Российской Федерации.
Звучит гимн
Ведущий: С этого момента считаем наш фестиваль открытым!
1. Фоном звучит русская музыка «Гусли»
Ведущий: Задумывались ли вы, красны девицы и добры молодцы, какого вы роду-племени? Многие наверняка могут сказать: «Мои предки принадлежат к древнему племени восточных славян». Одно из таких племен называлось Росы, отсюда и пошло название Русь, а людей, живших на Руси, стали называть русскими.
Выступление п/к «Огонек», «Парус»
БЛОК «КУЛЬТУРА РУССКОГО НАРОДА»

ЗВУЧИТ ФОНОВАЯ МУЗЫКА. 
ПРОВОДИТСЯ ХОРОВОД СО ЗРИТЕЛЯМИ

2. Фоном звучит татарская музыка
Ведущий: Татарский народ имеет богатую историю. Значительной ее страницей стало вхождение татарских племен в состав Российского государства. С тех давних времен татары мирно живут с русскими и другими народами, бережно храня свою культуру и национальные традиции.
Выступление п/к «Ровесник»
БЛОК «КУЛЬТУРА ТАТАРСКОГО НАРОДА»

3. Фоном звучит латышская музыка
Ведущий: С середины 19 века латышский народ, исконно проживавший на берегах Балтийского моря, стал переселяться на территорию России. И по сей день латыши проживают в различных регионах страны, продолжая сохранять культуру своего народа. 
Выступление д/о «Хозяюшка», «Лоскутная мозаика» ЦДТ 
БЛОК «КУЛЬТУРА ЛАТЫШСКОГО НАРОДА»
4. Фоном звучит цыганская музыка
Ведущий: Одна легенда гласит, что Бог цыган особенно любил за их веселье и талант, поэтому не стал привязывать их к клочкам земли, как другие народы, а подарил для жизни весь мир. Потому цыгане и кочевали — чтобы сполна воспользоваться даром Господа. Теперь цыган можно найти в разных уголках света. Культура цыган очень разнообразна и богата.
Выступление п/к «Умелец-2» 
БЛОК «КУЛЬТУРА ЦЫГАНСКОГО НАРОДА»

5. Фоном звучит казахская музыка
Ведущий: Казахи являются коренным народом в России, десятым по численности среди всех этносов страны. Это народ с самобытным языком и культурой, который формировался почти тысячу лет. 
Выступление п/к «Дружба-2» 
БЛОК «КУЛЬТУРА КАЗАХСКОГО НАРОДА»


6. Фоном звучит украинская музыка
Ведущий: Украинский народ для русского – один из самых близких, так как оба они имеют общие корни – племена восточных славян.  Если в древние времена русских называли «росами», то украинцев – «малороссами». Яркая и самобытная культура украинцев не оставит никого равнодушным!
Выступление п/к «Ласточка» 
БЛОК «КУЛЬТУРА УКРАИНСКОГО НАРОДА»

7. Фоном звучит башкирская музыка
Ведущий: Башкиры – древний народ. Предшественники современных башкир упоминаются еще в 5 веке до нашей эры в исторических трудах Геродота. Со времен правления русского царя Ивана Грозного башкиры мирно живут рядом с русскими и другими народами России. Современные башкиры большое внимание уделяют сохранению традиций своего народа. 
Выступление п/к «Горизонт», «Прометей»
БЛОК «КУЛЬТУРА БАШКИРСКОГО НАРОДА»

8. Фоном звучит финская музыка
Ведущий: Российские финны это потомки переселенцев из Финляндии, в разное время иммигрировавших в Россию. Финны относятся к своим национальным обычаям очень бережно. Финны имеют спокойный нрав, поэтому финская культура – это культура спокойных людей. Но и веселиться они тоже умеют!
Выступление п/к «Гайдар» 
БЛОК «КУЛЬТУРА ФИНСКОГО НАРОДА»
9. Фоном звучит мордовская музыка
Ведущий: Мордва – девятый по численности народ России. В Поволжье, в частности Самарской области, проживает значительная часть этого народа. Культура мордовского народа тесно переплетается с русской культурой, однако отличается своей самобытностью. 
Выступление п/к «Мечтатель», «Радуга-2»
БЛОК «КУЛЬТУРА МОРДОВСКОГО НАРОДА»

10. Фоном звучит бурятское горловое пение
Ведущий: Буряты - самый северный монгольский народ, коренной народ Сибири. Буряты отличаются своими древнейшими традициями, вероисповеданием и культурой.
Выступление д/о «Злата», «Квиллинг» ЦДТ
БЛОК «КУЛЬТУРА БУРЯТСКОГО НАРОДА»

11. Фоном звучит чувашская музыка
Ведущий: Происхождение чуваш, их культура и своеобразный язык считаются весьма древними. Ученые считают, что потомками чуваш являются волжские булгары. С 16 века чувашский народ находит в составе России, в начале ХХ века он получил автономию. Современные чуваши бережно относятся к обычаям и традициям своих предков.
Выступление п/к «Кентавр», п/к «Полет»
БЛОК «КУЛЬТУРА ЧУВАШСКОГО НАРОДА»

ПРОВЕДЕНИЕ ЧУВАШСКОЙ НАРОДНОЙ ИГРЫ СО ЗРИТЕЛЯМИ

12. Фоном звучит азербайджанская  музыка
Ведущий: Древними предками современных азербайджанцев являются народ тюркских кочевых племен. Азербайджанский народ имеет  многовековую историю своего становления. Азербайджан - историческая родина этого народа. Но сегодня азербайджанцы проживают и в России, бережно сохраняя свои народные традиции. 
Выступление п/к «Жигули»
БЛОК «КУЛЬТУРА АЗЕРБАЙДЖАНСКОГО НАРОДА»






13. Фоном звучит эстонская музыка
Ведущий: Эстонцы – народ Прибалтики, который исконно проживал на территории границы востока и запада Европы. Это местоположение определило характер и культуру этого народа. Современные российские эстонцы – это потомки эстонцев, разное время переселившихся на территорию России. 
Выступление ансамбля «Радуга» ЦДТ
БЛОК «КУЛЬТУРА ЭСТОНСКОГО НАРОДА»

14. Фоном звучит удмуртская  музыка
Ведущий: Удмурты являются коренными жителями северного и среднего Предуралья и Прикамья. В древние времена для удмуртов привычными местами для обыденной жизни были деревни, которые выстраивались цепочкой на берегу рек и родников. Именно автономная жизнь в лесу повлияла на формирование национального характера и культуры удмуртов. 
Выступление д/о «Забава»
БЛОК «КУЛЬТУРА УДМУРТСКОГО  НАРОДА»

15. Фоном звучит грузинская музыка
Ведущий: Грузины – веселый, гостеприимный кавказский народ. Древними предками грузин являются картвелы – народ, проживавший на территории нынешней Грузии. Первые грузины появились на территории России во времена раннего средневековья. Сейчас грузины, проживающие в современной России, являются крупнейшей грузинской диаспорой в мире. Культура грузинского народа древняя и самобытная. Она не может не впечатлять своей яркостью и глубиной!
Выступление п/к «Орфей»
БЛОК «КУЛЬТУРА ГРУЗИНСКОГО  НАРОДА»

16.	Фоном звучит немецкая  музыка
Ведущий: Поволжские немцы - это малочисленный народ, предки которого переселились в Россию из германских государств на основании манифеста императрицы Екатерины II, разрешающий иностранцам беспрепятственно селиться на необжитых территориях России. С середины 18 века немцы стали проживать в Нижнем Поволжье. Поэтому их стали называть поволжские. 
Выступление п/к «Радуга»
БЛОК «КУЛЬТУРА ПОВОЛЖСКИХ НЕМЦЕВ»

17.	Фоном звучит калмыцкая  музыка
Ведущий: Калмыки родом из ойратских племён. Они переселились из Центральной Азии к границам России в 16 веке. Русские путешественники отмечали выносливость калмыков и прекрасную приспособленность к суровым природным условиям. Уже 500 лет калмыцкий народ  рядом с нами и очень бережно относится к культуре и обычаям своих предков. 
Выступление п/к «Товарищ»
БЛОК «КУЛЬТУРА КАЛМЫКОВ»

18.	Фоном звучит марийская  музыка
Ведущий: Марийцы - потомки древнего населения Среднего Поволжья. Историки считают, что в эти края предки современных марийцев пришли около 1500 лет назад. Народная культура марийцев уникальна. Марийцев часто называют последними язычниками Европы, потому что некоторые из них до сих пор молятся тем же богам, которых чтили их предки.
Выступление п/к «Дружба»
БЛОК «КУЛЬТУРА МАРИЙЦЕВ»

Звучит музыка фоном 
Ведущий: Дорогое друзья, как много интересного мы узнали сегодня о быте, культуре и традициях некоторых народов нашей великой страны. Ваши выступления были великолепны! Думаю, не ошибусь, если  скажу, что теперь, выбирая себе друзей, вы будете стараться понять, чем живет твой друг, где его корни, какие традиции он чтит. 
Ребята, дружите, несмотря ни на что! И помните: не может быть дружбы между народами, между государствами, без дружбы конкретных людей. Мы все такие разные, но мы – вместе! В единстве наша сила! А Россия – наш общий дом! 
Звучит песня гр. Непоседы «Родина моя»
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Ведущий: Наш сегодняшний праздник удался! Но какой же праздник может обойтись без угощения?! На наш праздничный стол участники фестиваля приготовили свои национальные блюда. Сейчас мы их попробуем!
Идет организованная дегустация национальных блюд.
Музыка фоном. 
Ведущий: Благодарим детские коллективы Центра и клубов по месту жительства и их руководителей за проделанную работу.
Ведущий: Дорогие друзья, будьте здоровы! Будьте счастливы! 
Всего вам самого доброго! 
6

