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Цель: Развитие фантазии и воображения детей, развитие умения передавать форму объекта средствами конструктора; закрепление навыков скрепления, обучение конструированию гусениц танка.
Оборудование: Наборы LEGO, изображение  модели танка, изображение 0собранной модели из деталей конструктора LEGO 
Ход занятия
1. Организационный момент
Педагог и дети сидят за столом,перед ними LEGO детали
2. Беседа
П е д а г о г: Какой праздник скоро отмечается в нашей стране? (День защитника Отечества)
-Какие войска вы можете назвать? (Пехота, десантные, танковые, артиллерия, ракетные, морские, воздушные)
— Что собой представляет танк? (бронированная машина с пушкой).
Педагог показывает иллюстрацию модели танка(Приложение 1), отмечая, что танк — это такая машина, которой бездорожье не помеха, а корпус его делают из специальной стали, трудно пробиваемой снарядами.
Затем все вместе анализируют форму танка, выделяя основные части: корпус, гусеницы, вращающуюся башню с пушкой, люк. Педагог показывает модель танка (Приложение 2), собранную из деталей конструктора LEGO, объясняет, как сделать гусеницы, напоминает, что башня должна поворачиваться, а пушка менять угол наклона. Разбирает вместе с детьми порядок конструирования.
2. Практическая работа
Следуя устным инструкциям педагога, ребята собирают гусеницы, затем набирают дно машины из пластин, скрепляют их с помощью кирпичиков, устанавливают на гусеницы. Конструируют корпус танка, учитывая его плавные формы, и закрепляют башню с пушкой.
— Кто желает, может придумать собственную конструкцию гусениц.
---
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