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Программа кружка «Русское слово»

для учащихся 7-8 классов
Пояснительная записка

     Дополнительная общеобразовательная программа предназначена для обучающихся 7-8 классов и разработана на основе следующих нормативных документов:
· Государственная программа Российской Федерации «Развитие образования» на 2013-2020 годы;
· Приказ Министерства образования и науки РФ от 29 августа 2013 г. № 1008 «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам»;
· Санитарно-эпидемиологические правила и нормативы СанПиН 2.4.4.3172-14 (Зарегистрировано в Минюсте России 20 августа 2014 г. N 33660);
· Приложение к письму Департамента молодежной политики, воспитания и социальной поддержки детей Минобразования и науки России от 11.12.2006 г. № 06-1844 «О примерных требованиях к программам дополнительного образования детей».
· Устав  МБОУ «Лашманская СОШ»
· Учебный план  МБОУ «Лашманская СОШ»
   Цель и задачи программы
Цель – обо​гащение активного и потенциального словарного запаса; совершенствование способности применять приобре​тенные знания, умения и навыки в процессе речевого обще​ния в учебной деятельности и повседневной жизни.

Задачи курса:

Обучающие:

· развитие  интереса к русскому языку как к учебному предмету;
· углубление знаний, умений, навыков по лексике русского языка;

· пробуждение потребности у учащихся к самостоятельной работе над познанием родного языка;

· развитие мотивации к изучению русского языка;

· развитие творчества и обогащение  словарного запаса;

· совершенствование общего языкового развития учащихся;

· совершенствование коммуникативной культуры учащихся;

· углубление и расширение знаний и представлений о литературном языке

Воспитывающие: 

· воспитание культуры обращения с книгой;

· формирование и развитие у учащихся разносторонних интересов, культуры мышления;

· воспитания любви и уважения к родному языку, интереса к чтению литературы

Развивающие: 

· развивать  смекалку и сообразительность;

· приобщение школьников к самостоятельной исследовательской работе;

· развивать умение  пользоваться  разнообразными словарями;

· учить организации личной и коллективной деятельности в работе с книгой

Организация деятельности школьников на занятиях основывается на следующих принципах:

· занимательность;

· научность;

· сознательность и активность;

· наглядность;

· доступность;

· связь теории с практикой;

· индивидуальный подход к учащимся

Данный  курс позволяет наиболее успешно применять индивидуальный подход к каждому школьнику с учётом его способностей, более полно удовлетворять познавательные и жизненные интересы учащихся. В отличие от классных занятий, на внеклассных учащиеся мало пишут и много говорят.

    Направленность программы
     Программа кружка «Русское слово» относится к 
программам социально-

педагогической направленности, так как содержание программы и методы обучения, используемые педагогом на занятии, содействуют приобретению и закреплению школьниками знаний и навыков, полученных на уроках русского языка, литературы, и тем самым обеспечивают единство развития, воспитания и обучения.

     Новизна данной программы состоит в том, что в работе с детьми можно использовать проектную деятельность и элементы исследования, работу в парах и группах. Большое внимание уделяется практическим занятиям, творческим работам, интерактивным лекциям и семинарам. Используя информационные компьютерные технологии, ребята вместе с учителем учатся аргументировать, рассуждать по заданной теме. 

   Актуальность программы
      Данная программа актуальна, так как изучению русского языка уделяется большое внимание в РФ и РТ. Следовательно, необходимо через внеклассные дополнительные занятия прививать любовь к языку, совершенствуя орфографическую и пунктуационную грамотность учащихся. 
       Успешное овладение знаниями в общеобразовательной школе невозможно без интереса детей к учёбе. Основной формой обучения в школе является урок. Строгие рамки урока и насыщенность программы не всегда позволяют ответить на вопросы детей, показать им богатство русского языка, раскрыть многие его “тайны”. В этом случае на помощь приходит дополнительная общеразвивающая программа «Русское слово», являющаяся закономерным продолжением урока, его дополнением. Включение элементов занимательности является обязательным для занятий с младшими школьниками. Вместе с тем широкое привлечение игровых элементов не должно снижать обучающей, развивающей, воспитывающей роли занятий по программе. 

      Педагогическая целесообразность данной программы дополнительного образования обусловлена важностью создания условий для формирования у школьников общекультурных, коммуникативных и социальных навыков, которые необходимы для успешного их интеллектуального развития.

       Практическая значимость 

      Программа позволяет показать обучающимся, как увлекателен, разнообразен, неисчерпаем мир слова, мир русской грамоты. Это имеет большое значение для формирования подлинных познавательных интересов как основы учебной деятельности. В процессе изучения грамматики дети могут увидеть “волшебство знакомых слов”, понять, что обычные слова достойны изучения и внимания.  Развитие речи создаёт условия для успешного усвоения всех учебных предметов. Без хорошего владения словом невозможна никакая познавательная деятельность. Поэтому особое внимание на занятиях следует обращать на задания, направленные на развитие устной и письменной речи обучающихся, на воспитание у них чувства языка. Воспитательные возможности русского языка как учебного предмета будут реализованы в большей мере, если усилить работу по воспитанию у школьников этических норм речевого поведения. 

    Отличительные особенности данной образовательной программы от уже существующих в этой области заключаются в том, что она реализует преемственность с основным содержанием учебной программы по русскому языку для V-VI  класса посредством разностороннего изучения значения слова и особенностей его функционирования в составе фразеологизмов, пословиц и поговорок, загадок, крылатых выражений, формул речевого этикета и др.  

     Рекомендованы   следующие виды учебных заданий:
– нахождение пословиц, поговорок, формул речевого этикета, фразеологизмов в фольклорных текстах и произведениях художественной литературы, разъяснение их смысла и роли в тексте;

– анализ эмоционально-образной насыщенности слов в пословицах, поговорках, формулах речевого этикета, фразеологизмах, сказках, стихотворениях, прозаических текстах;

– подбор пословиц, поговорок, фразеологизмов, аналогичных высказываниям писателей, цитатам из произведений художественной литературы;

– моделирование речевых ситуаций (одобрения или осуждения действий и поступков человека, признания его заслуг, предупреждения от воэможных ошибок и др.) с использованием пословиц, поговорок, формул речевого этикета, фразеологизмов, крылатых выражений;

– наблюдения за использованием изобразительно-выразительных возможностей слова в реальном процессе восприятия и порождения речи; 

– составление текстов, рассказов, сочинение загадок, сказок, стихотворений.

Учебный материал на занятиях может быть предъявлен учащимся в форме серии вопросов для любознательных, вопросов-шуток, словесных игр, лингвистических задач, занимательного материала, пословиц и поговорок, высказываний, познавательных текстов, интересных рассказов из жизни слов и др.
    Возраст детей, участвующих в реализации данной образовательной программы:  13 - 14лет. 

   Ведущая деятельность  этого  возраста - личностное общение в процессе игровой  деятельности и обучения.  Развивается критичность мышления, склонность к рефлексии, формирование самоанализа, стремление к самостоятельности, что соответствует избранным формам и методам освоения материала данной программы.

Формы занятий: 

              - увлекательные путешествия в слово, основанные на использовании разнообразного занимательного материала по лексике, фразеологии, грамматике, орфографии, широко представленного в научно-популярной литературе по русскому языку;

– индивидуальная и групповая поисково-исследовательская деятельность, ориентирующая учащихся на самостоятельный поиск и обобщение разнообразного лексического материала;

– занятия, на которых учащиеся выполняют индивидуальные задания, выступают с сообщениями;

– викторины на лучшего знатока русского слова;

– конкурсы, на которых учащиеся защищают свои творческие работы, 

демонстрируют умения выразительного чтения. 

Ожидаемые результаты освоения программы. 

Личностные результаты
· эмоциональность; умение осознавать и определять (называть) свои эмоции; 

· эмпатия – умение осознавать и определять эмоции других людей; сочувствовать другим людям, сопереживать; 

· чувство прекрасного – умение чувствовать красоту и выразительность речи, стремиться к совершенствованию собственной речи; 

· любовь и уважение к Отечеству, его языку, культуре; 

· интерес к чтению, к ведению диалога с автором текста; потребность в чтении; 

· интерес к письму, к созданию собственных текстов, к письменной форме общения; 

· интерес к изучению языка; 

· осознание ответственности за произнесённое и написанное слово. 

Метапредметные результаты
Регулятивные УУД:
· самостоятельно формулировать тему и цели урока; 

· составлять план решения учебной проблемы совместно с учителем; 

· работать по плану, сверяя свои действия с целью, корректировать свою деятельность; 

· в диалоге с учителем вырабатывать критерии оценки и определять степень успешности своей работы и работы других в соответствии с этими критериями. 

Познавательные УУД:
· перерабатывать и преобразовывать информацию из одной формы в другую (составлять план, таблицу, схему); 

· пользоваться словарями, справочниками; 

· осуществлять анализ и синтез; 

· устанавливать причинно-следственные связи; 

· строить рассуждения; 

Коммуникативные УУД:
· адекватно использовать речевые средства для решения различных коммуникативных задач; владеть монологической и диалогической формами речи. 

· высказывать и обосновывать свою точку зрения; 

· слушать и слышать других, пытаться принимать иную точку зрения, быть готовым корректировать свою точку зрения; 

· договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности; 

· задавать вопросы. 

Предметные результаты:

	Учащийся научится
	Учащийся получит возможность научиться:

	Разделы «Занимательная лексика», «Слово о словах»

	проводить лексический анализ слова, характеризуя лексическое значение, принадлежность слова к группе однозначных или многозначных слов, указывая прямое и переносное значение слова, принадлежность слова к активной или пассивной лексике, а также указывая сферу употребления и стилистическую окраску слова;

· группировать слова по тематическим группам;

· подбирать к словам синонимы, антонимы;

· опознавать фразеологические обороты;

· соблюдать лексические нормы в устных и письменных высказываниях;

· использовать лексическую синонимию как средство исправления неоправданного повтора в речи и как средство связи предложений в тексте;

· пользоваться различными видами лексических словарей (толковым словарём, словарём синонимов, антонимов, фразеологическим словарём и др.) и использовать полученную информацию в различных видах деятельности.
	- объяснять общие принципы классификации словарного состава русского языка;

- аргументировать различие лексического и грамматического значений слова;

- опознавать омонимы разных видов;

- оценивать собственную и чужую речь с точки зрения точного, уместного и выразительного словоупотребления;

-  опознавать основные выразительные средства лексики и фразеологии в публицистической и художественной речи и оценивать их; объяснять особенности употребления лексических средств в текстах научного и официально-делового стилей речи;

-  извлекать необходимую информацию из лексических словарей разного типа (толкового словаря, словарей синонимов, антонимов, устаревших слов, иностранных слов, фразеологического словаря и др.) и справочников, в том числе мультимедийных; использовать эту информацию в различных видах деятельности.


 Способы проверки результатов освоения программы.

   Подведение итогов по результатам освоения материала дан​ной программы может быть в форме защиты проектов по выбранной тематике либо во время проведения внеклассного мероприятия, во время которых будут задействованы  работы детей по конкретным темам.

    Система контроля: курс завершается проверочной работой, которая позволяет оценить знания, умения и навыки, проводятся промежуточные интерактивные тесты по обобщающим темам. Работая в команде, учащиеся готовят свои проекты и публично защищают. 

    На занятиях используются разнообразные по характеру упражнения, среди которых немало заданий повышенной трудности, нестандартных упражнений. Ребята познакомятся с лингвистическими сказками, словесными играми, шарадами, метаграммами, кроссвордами, попробуют свои силы в анализе художественного текста, попытаются разгадать языковые секреты традиционных разделов школьного курса русского языка. Удивительные истории из жизни слов, загадочные факты языка помогут учащимся овладеть орфографической и пунктуационной грамотностью. Занятия состоят не только из теоретического материала, но и из практической части, в которой представлены различные виды упражнений, помогающие выработать устойчивые орфографические навыки у учащихся, помочь исправить типичные для письменных работ ошибки, расширить знания учащихся по истории языка, помочь формированию языковой культуры. Все занятия состоят из двух блоков: теоретического и практического. Каждый раздел заканчивается обобщающим занятием, проводимым в форме интеллектуальной игры, тренинга, мониторинга, пресс-конференции. После окончания курса учащиеся сами выбирают лучшего, эрудированного ученика среди сверстников. Это повышает мотивацию обучения, развивает интерес к изучению предмета. Также учащиеся привлекаются к участию на различных конкурсах по предмету.
Формы проведения занятий

· лекции;

· практические занятия с элементами игр и игровых элементов, дидактических и раздаточных материалов, пословиц и поговорок, считалок, рифмовок, ребусов, кроссвордов, головоломок, сказок.

· анализ и просмотр текстов;

· самостоятельная работа (индивидуальная и групповая) по работе с разнообразными словарями;

Интерес учащихся поддерживается внесением творческого элемента в занятия: самостоятельное составление кроссвордов, шарад, ребусов.

В каждом занятии прослеживаются три части:

игровая;

теоретическая;

практическая.

Основные методы и технологии

· технология  разноуровневого обучения;

· развивающее обучение;

· технология  обучения в сотрудничестве;

· коммуникативная технология.

    Выбор технологий и методик обусловлен необходимостью дифференциации и индивидуализации обучения в целях развития универсальных учебных действий и личностных качеств школьника

Режим занятий:

Программа рассчитана   на 56 часов, по 2 часа в неделю

Тематический план

	№
	Тема
	Количество часов

	1
	Введение. Организационное занятие
	2 ч

	3
	Занимательная лексика.
	36 ч

	4
	Слово о словах.
	18 ч

	Итого:
	56 часов


      Содержание программы

1 год обучения (56ч.) 

Введение. Организационное занятие. (2ч.) 

Руководитель знакомит учащихся с целью и задачами, с методикой проведения занятий, с примерным планом работы. Распределяются обязанности среди детей, заполняются анкеты. Язык – «самая лучшая и самая худшая вещь в мире». Значение языка для общения. Мировые языки. Языки малых групп. Различие языков по фонетике, лексике, грамматике. Язык – хранитель всего с древнейших времен до современности. Русский язык – наша гордост
Тема 1

Секреты устной речи. (Фонетика. Интонация.) (7 ч) 

Тема.  Почему не всегда совпадает звучание и написание слова. 

Тема.  Для чего используют звуковые повторы в речи. 

Тема.  Какова роль интонации в устной речи 

Тема.  Обобщающее занятие «Кто говорит-сеет, кто слушает- собирает» 

В данном разделе рассматривают заявленные темы, на занятиях используются интерактивные тренажеры, практические занятия проводятся в игровой форме. 
Тема  2. Русской речи Государь по прозванию Словарь. (3ч.)
Знакомство с   термином «лексика». Обогащение словарного запаса  учащихся. Дается понятие о лексическом значении слов. Знакомство с лингвистическими словарями русского языка, с особенностями словарной статьи. Сравнение роли энциклопедических и лингвистических словарей. Обучение умению пользоваться различными словарями.

Тема 3.  В царстве смыслов много дорог. (2ч.)
Знакомство с многозначными словами, словами-омонимами. Рассматриваются способы и причины образования нескольких значений  у слова. Практическая работа «Отличие  многозначных слов и  слов-омонимов».

Тема 4. Как и почему появляются новые слова? (3ч.)
Продолжение знакомства с лексическим значением слов. Работа с различными толковыми словарями,  с историей появления новых слов в русском языке.

Тема 5. Многозначность слова. (2ч.)
Рассказ о свойстве « многозначность слова», о строении словарной статьи толкового словаря. Выделение отличительных признаков многозначности и омонимии. Работа с толковыми словарями.  Игра «Прямое и переносное значение слов».

Тема 6. «Откуда катится каракатица?»  О словарях, которые рассказывают об истории слов. (2ч.)

Рассматривается понятие «этимология», строение словарной статьи  этимологического словаря. Работа с различными этимологическими и историческими  словарями. Определение первоисточников слова.

Тема 7. Об одном и том же - разными словами. (2ч.)
Изучается особенность синонимического ряда слов. Работа со словами-синонимами и правильным употреблением  их в речи.

Тема 8. Слова – антиподы. (2ч.)
Беседа по  содержанию стихотворения В.  Полторацкого «Слово о словах». Вводится понятие «антонимы». Работа с пословицами и поговорками.  Работа со «Словарем  антонимов русского языка». 

Тема 9. Крылатые слова... (3ч.)
Изучение особенностей фразеологических сочетаний. Вводится понятия «фразеологизмы», «фразеологические обороты». Беседа о правильном употреблении фразеологизмов  в речи. Нахождение фразеологизмов  в отрывке из повести А. Рыбакова «Приключение Кроша».

Тема 10. Слова-иностранцы. (2ч.)
Рассматриваются особенности строения словарной статьи словаря иностранных слов. Вводится понятие «устойчивые обороты». Работа со словарем иностранных слов и  определением значения этих слов.

Тема 11. «Он весь свободы торжество». (2ч.)
Исследуются языковые особенности произведений А. С. Пушкина. Вводится понятие «литературный язык» и «живая народная речь». Нахождение строк народной речи  в произведениях А.С. Пушкина.

Тема 12. Мы говорим его стихами. (2ч.)
 Вводятся понятия «крылатые выражения» и «афоризмы». Нахождение афоризмов и крылатых выражений в произведениях А.С. Пушкина. Работа по обогащению словарного запаса учащихся. 

Тема 13. Слова  уходящие и слова – новички. (2ч.)
Изучение особенностей устаревших слов-архаизмов. Знакомство со словами - новичками.  Работа над пониманием и умение правильно  употреблять архаизмы в речи. Рассматриваются виды неологизмов и виды архаизмов.

 Тема 14.   Паронимы, или «ошибкоопасные»  слова. (2ч.)
Знакомство с понятием «паронимы». Рассматриваются виды паронимов и способы их образования. Беседа о правильном употреблении паронимов в устной и письменной речи.

Тема 15.   Словарь - грамотей. (1ч.)
Знакомство со словарной статьей орфографического словаря. Беседа о значении орфографического словаря. Работа с орфографическим словарем.

Тема 16. Научная этимология. (1ч.)
Знакомство со словарной статьей этимологического словаря. Рассматривается значение этимологического словаря, история происхождения  слов «вол», «волк» и «волынка», «запонка» и «запятая». Работа с этимологическим словарем.

I. Слово о словах (18 часов)
Тема 17.  Какие бывают имена? (2ч.)
Знакомство с наукой «ономастика», С  традиционными кличками животных на Руси. Рассматриваются способы и причины образования омонимов среди имен собственных. Работа со словарями.

Тема 18.  Древнерусские имена. (2ч.)
Знакомство с историей образования древнерусских имен. Работа с этимологическим словарем. Рассматривается особенность древнерусских имен. Знакомство с историей русских имен, с первыми русскими именами, на примере произведений А. С. Пушкина. Показать значение древнерусских имен.

Тема 19.  Отчество и фамилия. (2ч.)
Беседа об истории появления  отчеств и фамилий в русском языке. Знакомство с наукой «антропонимика». Объяснение происхождений фамилий на примере стихотворения С. Михалкова.

Тема 20. Времена года. (1ч.)

Выяснить, откуда пришли названия месяцев, дать представление о том, как назывались месяцы в Древней Руси.

Тема 21.
Черты характера и чувства. В чём разница? (2ч.)
Знакомство с историей происхождения и образования слов капитан и капуста, говядина и ковбой, портные и мошенники. Работа со словарем. Сравнение значения слов.

Тема 22. О том, что нас окружает в быту (2ч.)

Выяснить, что означают названия предметов быта. Сравнить быт XX и XXI веков.

Тема 23. Растения – почему их так называют?(2ч.)

Выяснить, откуда пришли названия некоторых растений.

Тема 24. Люди искусства – почему их так называют? (2ч.)

Рассмотреть понятие «искусство» во всех аспектах культуры. Познакомить учащихся с великими деятелями искусства.

Тема 25. Итоговое занятие. (3ч.)

Выступления учащихся – защита проектов.

Учебно-методическое и материально-техническое  обеспечение курса

Учебно-методическое обеспечение
	Учебники, учебные пособия
	Методическое обеспечение

	2
	3

	1.Школьный толковый словарь русского языка п/р Ф.П.Филина М:, Просвещение,1981.

2.Словарь- справочник лингвистических терминов п/р Д.Е. Розенталя. М:, 1976

3. Русское литературное произношение и ударение. п/р Р.И.Аванесова, С.И. Ожегова. М:, 1959 

4 Универсальный словарь по русскому языку. Санкт- Петербург:, «Весь», 2009

.Олимпиадные задания

 по литературе. 5-7 классы./ 

О.А. Финтисова.-

 Волгоград.: Учитель, 2008.


	1. 1. Е.П.Преображенская. Кружок русского языка в школе. М.: 1999

2. 2. А.Т.Кунгурова Внеклассная работа по русскому языку. М.: 2000

3Чаплыгина И.Д. Организация внеклассной работы по русскому языку. Пособие для учителя. М.: Владос, 2009.

4. http://lit.1septemba.ru
   3. Волжина Е.Д.         

   Школьные 

олимпиады. Русский язык
 5-11 классы.-М.: Айрис-пресс, 2008


Материально-техническое обеспечение курса

	Оборудование и программное обеспечение
	Характеристика (или название) и количество

	
	Минимальные требования
	Оптимальные требования

	Компьютеры
	В  кабинете русского языка и литературы 1 компьютер Intel Celeron 700 MГц, оперативная 128 Мб, диск 20Гб, устройство для чтения CD-ROM, видеоадаптер SVGA; 1 
	Доступ в стационарный или мобильный компьютерный класс на 10-12 машин, выход в Интернет,

	Колонки
	2
	2

	Доступ в Интернет
	есть
	Есть


Для просмотра видео - фрагментов, создания презентаций используется мультимедийный проектор (в кабинете № 4), экран, для обеспечения учащихся текстами художественных произведений используются диски:
1 Универсальный словарь по русскому языку. Санкт- Петербург:, «Весь», 2009

2 Тесты по русскому языку

3 Электронный тренажер. Весь курс русского языка
4 Справочно-информационный портал «Русский язык» http://gramota.ru
5 Служба тематических толковых словарейhttp://www.glossary.ru
6 Культура письменной речи http://www.gramma.ru
7 Проект Института русского языка им. А.С. Пушкина «Образование на русском» http://pushkininstitute.ru
8 Международная ассоциация преподавателей русского языка и литературы http://ru.mapryal.org
9 Российское общество преподавателей русского языка и литературы: портал «Русское слово» http://ropryal.ru
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