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«Дети должны жить в мире красоты, игры, сказки, музыки, рисунка, фантазии и творчества» В.А.Сухомлинский
Все, чему ребенок учится в детстве, влияет на развитие его способностей!
 Ценность дополнительного образования - дети могут развивать свой творческий потенциал, навыки адаптации в современном обществе, полноценная организация свободного времени.
Игровая деятельность  – один из основных видов деятельности детей. В любом возрасте игра является ведущей деятельностью, необходимым условием всестороннего развития детей и одним из основных  средств их воспитания и обучения. В процессе игры создаются благоприятные условия для формирования, развития и совершенствования психических процессов ребёнка, формирования его личности.
Проблема: открытость к общению (дети на первых занятиях молчат, смущаются, скованные), это Актуально?
ЦЕЛЬ: Вовлечь в деятельность дошкольника через  развивающие игры-загадки.
 АКТУАЛЬНОСТЬ ТЕМЫ: Разгадывание загадок является для ребенка своеобразной гимнастикой, тренирующей его умственные способности. 
 Отгадывание загадок развивает у детей находчивость, сообразительность, быстроту реакции, умственную активность, самостоятельность, развивает речь. 
Задачи:
*познакомить с загадками
*научить детей доказывать свой ответ, обосновать его.
*уважение к себе и окружающим
*расширение кругозора
*развивать положительные эмоции
*развивать фантазию, наблюдательность

Ушинский писал: «Загадка для того, чтобы доставить уму ребенка полезное упражнение, дать повод к интересной и полной классной беседе».
Загадка – это одна из разновидностей  интеллектуальных игр. Игра в узнавание, в отгадывание, в разоблачение того, что скрыто. Загадывайте детям загадки! В древности умение отгадывать загадки было свидетельством мудрости и ума.
Загадки для детей — это важная часть развивающих игр и занятий, они используются в любой методике раннего развития и развивают ум, логическое мышление и сообразительность, умение доказывать и анализировать, существенно пополняют словарный запас.
Загадки помогают научить наших детей простым жизненным истинам, познакомить их с окружающими предметами, вещами, и миром в целом. По крайней мере, разгадывание загадок в несколько раз интереснее для каждого ребенка, нежели просто чтение учебника, или слушанье занудных и мудреных советов взрослых людей.

