Краеведение как основа патриотического воспитания.
Одним из приоритетных направлений государственной политики является воспитание   патриота и гражданина России.
С 1 января 2021г в России стартовала реализация федерального проекта «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» в рамках национального проекта «Образование».  Он предусматривает особое внимание   уделять    воспитательному компоненту. 
 Основой патриотического воспитания является краеведение, которое предполагает раскрытие и формирование в ребёнке общечеловеческих качеств через приобщение к истокам национальной культуры, природе родного края, воспитание чувства сопричастности  к окружающему миру. Главная задача краеведения- воспитание патриота малой родины, любящего и знающего свой край, его традиции, памятники истории и культуры, подвиг своего народа.
Музейный уголок в Доме детского творчества формирует у ребят чувство причастности к истории. Это «волшебная машина времени», где экспонаты  хранят память прошлого и передают её как эстафетную палочку нашим потомкам. А знакомство с историей родного края, с жизнью замечательных земляков формирует жизненные идеалы. Прикосновение к подвигу героев-земляков усиливает чувство любви и гордости к   своему народу.
Творческие объединения, секции и клубы Дома детского творчества работают на базе школ г Ардона и Ардонского района.
В Доме детского творчества г Ардон  не только творческие объединения, такие как:  юные краеведы, азбука природы, юный эколог, друзья природы, юный ботаник  естественнонаучногоотдела прививают  обучающимся интерес к истории и природе родного края, но  и обучающиеся из  других творческих объединений активно участвуют в  мероприятиях, которые стали уже традиционными.
День птиц, день Земли, День воды проходят массово и интересно. Обучающиеся  совместно с педагогами пишут сценарии  и проводят музыкально поэтические композиции,  брейн-ринги, викторины.
Ребята чувствуют свою  значимость при подготовке и проведении таких экологических акций, как «Мы за чистый город», «Поможем зимующим птицам», «Посади дерево», «Очистим планету от мусора вместе", «Рекам-чистую воду».
Чтобы лучше узнать природу родного края обучающиеся   посещают краеведческий музей, совершают экскурсии, наблюдают за фенологическими изменениями природы.
Полученные знания приносят свои результаты.
Обучающиеся Дома детского творчества в республиканском литературно-краеведческом конкурсе «Я и мой край» в номинации «История моего города, села» заняли призовые места.
В рамках V Республиканской   патриотической  акции «Во имя Родины! Во славу Отчизны» мы приняли активное участие   и отмечены грамотами. Перечислю лишь некоторые:
В акции «Знатоки природы» -Диплом 1 степени, в фотоконкурсе «Самый красивый уголок Осетии» -Диплом 1 степени, конкурс детских печатных газет-Диплом 1 степени,в  конкурсе «Леса Кавказа-богатства родного края» -Дипломы 1 и2 степени.
[bookmark: _GoBack]Обучающиесяс педагогами принимают участие и во всероссийских  конкурсах и акциях. В начале этого учебного года   проходил всероссийский конкурс «Краеведы России». Приятно отметить, что наши обучающиеся стали   Победителями этого конкурса.
Обучающимся Дома детского творчества некогда скучать!
Мы живём в интересное, но сложное время. Меняется наше общество, идёт переоценка ценностей и лишь одно остаётся неизменным- это воспитание у подрастающего поколения любви к своему народу,к своему родному краю, к Родине.
*Если не мы,  то кто же
*Детям  нашим поможет
*Край свой любить и знать
*Как это важно –не опоздать!
                                       Педагог-организатор 
                                       Елена Тащилина.

