ПДО Степанова М.Ю.

МБОУ ДОД ДЮЦ «Салют», г. Уфа

Мастер-класс
«Артикуляционная и пальчиковая гимнастика 

на занятиях по вокалу»

Цель: обучение педагогов дополнительного образования эффективным приемам работы над речью и дикцией вокалистов. 
Оборудование: 
· Мультимедиа, презентация; 
· Фонограмма  «Я рисую мир», муз. Ю. Верижникова, для разминки;
· Фонограмма  «Снежная королева», муз. С. Суэтова,  для артикуляторной сказки «Теремок»;
· Фонограмма  « Волшебный лес », муз. С. Суэтова,   для пальчиковой гимнастики;

· Памятка ПДО из опыта работы.
Ход мастер-класса
Уважаемые коллеги! Меня зовут Степанова Марина Юрьевна. Я педагог дополнительного образования детей  эстрадно-вокальной студии «Ветер перемен» высшей квалификационной категории. Индивидуальные и групповые занятия по вокалу проводятся по авторской программе «Окрыленное музыкой слово» рассчитанной на детей от 7 до 16 лет. 
Давайте раскроем понятия, что такое «речь» и «дикция». Большая советская энциклопедия дает следующее определение, что такое «речь». «Речь, речевая деятельность - это общение, опосредствованное языком, один из видов коммуникативной деятельности человека». Детская речь отличается от взрослой речи. Особенностями детской речи являются: неумение произносить те или иные звуки или сочетания звуков, ограниченность словарного запаса слов и др. В своей практике чаще всего сталкиваюсь с такими недостатками в речевой деятельности детей: 
· нечеткое произношение звуков «р» , «л», «ч», «ш», «щ», отсюда неправильное произношение слов; 

· неразвитость ритмического чувства высказывания, 
· медленный темп и ритм высказывания и др.
Музыкальная речь, как и разговорная должна быть красивой, мелодичной и грамотной. Поэтому работа над звукопроизношением требует системного подхода, согласно которому необходимо развивать не только отдельные части речевого аппарата, но и добиваться совокупных  координированных действий дыхательного, голосового и артикуляционно-резонаторного аппаратов. Развитость всех частей речевого аппарата влияет на четкость дикции.
Ди́кция (лат. dictio — произношение) – это активная, четкая, правильная и согласованная работа артикуляционного аппарата (язык, губы, зубы, твердое и мягкое небо, гортань, голосовые связки, нижняя и верхняя челюсти, щеки).
На практике часто встречаюсь с такими недостатками в произношении, как нечеткость, невнятность произнесения гласных и согласных звуков. 
Одним из приемов эффективной работы над постановкой и автоматизацией звуков является артикуляционная гимнастика – система повторяющихся упражнений, направленных на тренировку артикуляторного аппарата с целью выработки четкости, точности, правильности движений всех его частей. Только при условии систематической работы можно достичь результата в правильности произнесения звуков и произношения слов. Артикуляционной гимнастике всегда предшествует разминка. Разминка включает в себя разогрев мышц плечевого пояса, разогрев мышц шеи, упражнения для мышц верхней части туловища. Сейчас встаем и под бодрую музыку выполняем упражнения разминки.

Разминка.

1.Упражнения для разогрева мышц плечевого пояса:
· Поднимание и опускание плеч. 
· Поднимание и опускание  плеч поочередно.

· Вращение плеч вперед и назад.
· Круговые движения локтями вперед и назад.
2.Упражнения для разогрева мышц шеи:
· Наклоны головы вправо и влево.

· Круговые движения головой. 
3.Упражнения для мышц верхней части туловища:

· Наклоны туловища  - вправо влево.

· Наклоны туловища вперед и назад.

· Повороты туловища – вправо влево.

· Приседания  с хлопком.
· Движения руками. Руки вверх, на плечи, на  пояс, вниз.

В конце разминки вдох, задержка дыхания, выдох и намасте.

Спасибо, присаживаемся и продолжаем работу.

В артикуляционной гимнастике особое значение придается развитию подвижности языка, от его работы во многом зависит отчетливость речи, скорость переключения с одного движения на другое. В работе с детьми по развитию подвижности языка использую следующие артикуляционные упражнения: «лошадка», «колбаска», «лопаточка», «качели», «грибок», «часики», «почистим зубки», «варенье»,  «колокольчик».
Не случайно у каждого артикуляционного упражнения есть свое название и образ. Ребенку интересней представить, что он облизывает с верхней губы вкусное варенье... клубничное, малиновое, яблочное? 

Теперь давайте, выполним перечисленные артикуляторные упражнения:
1. Лошадка. Присосать язык к нёбу, щелкнуть языком. Цокать медленно и сильно, тянуть подъязычную связку. 

2. Колбаска. Покусывание всего языка начиная с кончика.
3. Лопаточка.  Рот открыт, широкий расслабленный язык лежит на нижней губе. 
4. Качели.  Рот открыт. Напряженным языком тянуться к носу и подбородку, либо к верхним и нижним резцам. 

5. Грибок.  Рот открыт. Язык присосать к нёбу. 

6. Часики (Маятник). Рот приоткрыт. Губы растянуты в улыбку. Кончиком узкого языка попеременно тянуться под счет педагога к уголкам рта. 

7. Чистка зубов. Рот закрыт. Круговым движением языка обвести между губами и зубами.  

8. Вкусное варенье. Рот открыт. Широким языком облизать верхнюю губу и убрать язык вглубь рта. 
9. Колокольчик. Рот приоткрыт. Язык чуть высунуть и выполнять быстрые движения языком вправо влево.
Еще одним эффективным способом развития дикции ребенка является артикуляторные сказки. Дети любят играть, и когда мы объединяем отдельные упражнения в сюжет, в сказку, а сами дети становятся активными участниками этой сказки - то, как в сказке происходят чудеса, и звуки преображаются. И уже Ласково уЛыбается соЛнышко и гРозно Рычит афРиканский тигР. 
 
А теперь давайте представим себе, что мы дети и под музыку попробуем разыграть артикуляторную сказку «Теремок». 
1. В лесу стоит маленький домик, настоящий теремок. Надуть щеки.
2. Этот домик очень красивый, с черепичной красной крышей и большой кирпичной трубой. Хоботок – вытянуть губы вперед и вращать ими.

3. В доме есть три маленьких круглых окошка со ставнями и большая резная дверь. Окошко – приоткрыть верхние и нижние зубы.

4. Однажды подул очень сильный ветер. Оскал – показать зубы в улыбке, при этом зубы разжать.
5. Стены у дома были очень красивые. Покрасит стенки – кончиком языка погладить щеки.

6. Стали они шататься вправо-влево, вправо-влево…. Поочередно надувать щеки.

7. Зашатался  и пол в домике вперед-назад, вперед-назад… Двигать челюстью вправо-влево.

8. Дверь то закрывалась, то открывалась. Открыть рот.

9. Даже труба на крыше закачалась. Хоботок.

10. Вдруг дом рухнул и рассыпался…. Худышка – втянуть щеки.

11. Прибежала мышка, которая жила в этом домике, увидела, что произошло и огорчилась… Нижними зубами закусит верхнюю губу.

12. Даже слова сказать не смогла от расстройства. Прискакала лягушка-подружка и говорит…Верхними зубами закусить нижнюю губу.

13. «Ква-ква, пойдем, мышка, в мой домик жить!» Широко открыть рот.

14. Обрадовалась мышка, улыбнулась и побежала за лягушкой. Улыбка.
Спасибо. Продолжаем мастер-класс.
Исследования ученых показали, что выполнение движений под музыку позволяет на рефлекторном уровне, причем без участия сознания, согласовывать амплитуду и скорость выполнения движений с заданным извне ритмическим стимулом. Музыка, в данном случае, является естественным стимулятором и регулятором движений. Такой прием делает автоматизацию звуков более эффективной. Музыка, подобранная к артикуляторным комплексам, должна быть знакома детям, иметь простую ритмическую структуру, четкую музыкальную фразировку и характер. 

После упражнений на подвижность языка провожу артикуляционную гимнастику:

· на проговаривание согласных звуков «т»-«д», «п»-«б», «к»-«г», «в»-«ф», «з»-«с», «ч»»-«ш». Звук «р» многократно проговариваем.
· упражнения для развития подвижности верхней и нижней челюстей. Проговаривание и пропевание гласных звуков «А», «О», «У», «Э». Например, мИ-мЭ-мА-мО-мУ-мЫ, дА-дО-дУ-дЭ;
· упражнения, направленные на пропевание окончаний в конце слов. Например, ми-ми-миМ, зу-зу-зуЗ, ва-ва-ва-ва-ва-ваВ.
Очень важно при разучивании песни чувство ритма. Для  развития ритмического чувства выбираю любое слово, например слово «речка», задаю сначала ритм сама, потом слово произносим с хлопком «реч»-«ка». 
Для нормализации и регулирования темпа и ритма высказывания использую в своей практике скороговорки и чистоговорки. Скороговорки – специально придуманные фразы с труднопроизносимым набором звуков. (Ожегов) Работа над скороговорками – очень хорошая и полезная тренировка дикции. Читать скороговорки надо сначала медленно, постепенно убыстряя, по мере успешного совершенствования. Следить за ритмичностью произношения. Не забывать темп, дикцию. В работе с детьми использую скороговорки разной сложности. Например, простые скороговорки «Повар Петр повар Павел», «Ткет ткач ткани для Тани» или «Белые бараны били в барабаны», средней сложности «Два щенка щека к щеке щиплют щетку в уголке», «От топота копыт пыль по полю летит», «В Чите течет речка Читинка», сложные скороговорки «Бык тупогуб тупогубенький бычок, у быка бела губа тупа», «На дворе трава, на траве дрова, не руби дрова на траве дрова» и др.
Чистоговорка – народно-поэтическая шутка, заключается в умышленном подборе слов, трудных для правильной артикуляции при быстром и многократном повторении. Чистоговорка используется как средство для исправления речевых дефектов. Например, бу-бы-ба - из окна торчит, тру…(ба), жа-жа-жа - есть иголки у е…(жа), ло-ло-ло- на улице теп…(ло), ща-ща-ща - мы несем домой ле…(ща) и др. 

Необходимо помнить, что залогом четкой артикуляции является активное выполнение движений пальчиками.  Поэтому в своей работе использую пальчиковую гимнастику.
Пальчиковую гимнастику с детьми начинаю  с разогрева и растирания ладоней рук. Затем провожу массаж пальчиков. Существует тесная связь между биоактивными точками пальцев рук и работой внутренних органов. Поэтому массаж пальцев благотворно сказывается на здоровье. Проработку пальцев начинаем с мизинца. Мизинец связан с деятельностью сердца. Ежедневный массаж мизинцев помогает легче переносить стрессы. Массаж безымянного пальца нормализует функцию печени, среднего пальца — повышенное давление и улучшает работу желудочно-кишечного тракта, указательного пальца — нормализует деятельность желудка, большого пальца — повышает  работу головного мозга.  После массажа пальчиков провожу пальчиковые упражнения: «колесик», «змейка», «рыбка», «акула», «веер», «цветок», «кит, кот, бычок».
Учитывая возрастные особенности, стоит сказать о том, что в младшем школьном возрасте упражнения выполняются в медленном темпе, в старшем школьном возрасте – в ускоренном темпе с движением. Сейчас давайте с вами под медленную музыку проделаем упражнение «Цветок»:
1. Вырос высокий цветок на поляне. Бутон – поставить руки на локти, соединив ладонь с ладонью и правый локоть  с левым.

2. Утром весенним раскрыл лепестки. Бутон раскрывается  - раскрыть ладони, продолжая соединять локти.

3. Всем лепесткам красоту и питанье. Ладони сцепить тыльной стороной, локти при этом остаются соединенными.

4. Дружно дают под землей корешки. Вывернуть руки так, чтобы пальцы сцепленных рук смотрели вниз.

Спасибо. Присаживаемся. Выполним следующее упражнение «Кит, кот, бычок»: 

1. Тит-тит-тит! Это кто стучит? Дверь – руки согнуты в локтях. Напряженные выпрямленные ладони обращены друг к другу.
2. Это кит, кит, кит. Кулаком правой руки постучать о ладошку левой руки.

3. Это кит стучит. Кулаком правой руки постучать о ладошку правой руки.

4. Это кит-китенок. Рыбка – левой рукой сделать волнообразные движения.

5. Маленький ребенок. Рыбка - правой рукой сделать волнообразные движения.

6. Тук-тук-тук! Это что за стук? Дверь.

7. Это кот-коток. Царапка – правой рукой как бы «поцарапаться» о левую ладонь.

8. Острый коготок. Царапка о правую ладонь.

9. Он совсем котенок. Хвостик котенка – помахать левым мизинчиком.

10. Маленький ребенок. Хвостик котенка – помахать правым мизинчиком.
11. Ток-ток-ток! Это что за молоток? Дверь.

12. Так стучит бычок. Постучать «рожками в дверь» - вытянуть 2-й и 5-й пальцы и постучать в левую ладонь.

13. Беленький бочок. Постучать «рожками в дверь» - постучать в правую ладонь.

14. Он совсем ребенок. Поднять руки вверх и быстро пошевелить всеми пальцами.

15. Маленький теленок. Опустить руки вниз и быстро пошевелить всеми пальцами.

Спасибо. Подводя итог, хочу перечислить из своей практики наиболее эффективные приемы работы над речью и дикцией вокалистов. Артикуляционная гимнастика, включает в себя: упражнения на развитие подвижности языка, в том числе артикуляторные сказки, упражнения для верхней и нижней челюсти, скороговорки, чистоговорки. Пальчиковая гимнастика является залогом четкой артикуляции и речи. Вся эта работа проводится для грамотного разучивания песенного репертуара. Используемые приемы – артикуляционная и пальчиковая гимнастики улучшают  качество разговорной и музыкальной речи, что способствует формированию исполнительского мастерства  детей и юношества. Главным результатом всей музыкально-исполнительской деятельности является успешное выступление на районных, городских, Республиканских, Всероссийских, Международных конкурс-фестивалях и получение призовых мест.
Рефлексия: что вы узнали нового и полезного из моего опыта работы? 
Спасибо за внимание!
