
Текст занятия «Котлашане-герои»
(награды наших дедушек)
· Аудитория: младшие школьники (1-4 класс)
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· Материалы и инструменты: наглядные пособия, медаль «65-летие Победы», листы для раскрашивания, фломастеры.
· Подготовлено:  Казаковой С. В.
Конспект занятия:
Ежегодно в майские дни мы отмечаем большой праздник. Какой?
9 мая - День Победы
В этот праздничный день на улицах города мы встречаем особенных людей. 
1 слайд
Кто это?
Ветераны 
Как вы догадались?
По медалям. 
А кто такие ветераны? 
Ваши прадедушки, которые воевали в ВОВ.
2 слайд
Почему война называется Великой Отечественной? ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА - крупная война в истории человечества. Слово «великий» означает, очень большой, громадный, огромный. Война захватила огромную часть территории нашей страны, в ней участвовали десятки миллионов людей, она длилась долгих четыре года, а победа в ней далась нашему народу очень тяжело. Очень много людей погибло, многие были ранены, покалечены. Отечественной войной она называется потому, что эта война — справедливая, направленная на защиту своего Отечества.
видео
Фашисты встретились с небывалым сопротивлением.  Мужчины и женщины, пожилые люди, даже дети сражались с врагом. На фронтах в боевых операциях было убито свыше 20 млн. солдат. Ваши прадедушки и прабабушки бились с фашистами и одержали победу.
Множество бойцов бились не на жизнь, а на смерть. Что это значит?
Не жалея своей жизни.
И, конечно же, такие поступки заслуживали награды.
А какие награды дают за военные подвиги?
Слайд 3
Ордена и медали.
О чем нам могут рассказать ордена и медали?
Слайд 4
Например, вот эта. Среди остальных ярких и цветных, она выглядит совсем невзрачно. Серая, неприметная. Но это самая ценная для солдат медаль – За отвагу! (Рассматриваем медаль «За отвагу», отмечаем: крепление, форму, что изображено, наличие колодки.)
В годы Великой Отечественной войны этой медалью было награждено более четырёх миллионов человек. Солдат или сержант удостаивался этой награды, если он совершал подвиг, связанный чаще всего с опасностью для жизни, когда, следуя воинскому долгу, нужно собрать всю силу воли и не поддаться страху. Часто подвиг требовал не только беззаветной храбрости, но и отличной солдатской выучки, сноровки и смекалки.
Слайд 5
Вот что рассказывает герой войны, котлашанин Михаил Григорьевич Коровинский.
В апреле 1945 подошли к Берлину. Уличные бои шли без передышки. В городе пожары, взрывались дома. Стояла дымовая завеса. Мы, саперы, закладывали взрывчатку под стены домов, кидали бутылки с зажигательной смесью. Буквально прогрызались сквозь землю и камень. Фашисты прятались и стреляли отовсюду. Вспоминается одно из заданий.  В ночь на 1 мая командир батальона приказал мне с группой разведчиков  4 человека уничтожить самоходное орудие немцев, которое стояло на перекрестке и не давало продвинуться нашим войскам. Пробирались мы к орудию около часа, хотя стояло оно неподалеку. Подвалами и закоулками, даже через канализацию. Добравшись, с большим трудом уничтожили, подорвали ту самоходку. К счастью сами остались живы. Наши силы смогли продвинуться дальше.  Солдаты мои получили за выполнение задания  медали «За отвагу».
 Командира отделения разведки Коровинского Михаила Григорьевича наградили орденом  «Слава» 3 степени. (Рассматриваем орден «Слава», отмечаем: крепление, форму, что изображено, наличие колодки.)

Слайд 6
Орден «Слава» вручался только за личные заслуги, воинские части и соединения им не награждались. Орден «Слава» по своему статуту и цвету ленты почти полностью повторял одну из самых почитаемых наград России Георгиевский крест. 
Ребята, ленточка ордена славы не кажется вам знакомой?
Да. Такую ленточку мы носим на груди в день Победы.
Зачем? Что мы хотим сказать, надевая ее?
Мы помним, чтим героев ВОВ  и благодарим их за победу, которую они одержали в этой войне. Георгиевская лента учреждена для поощрения верности, храбрости и благоразумия во благо Российской империи, проявленных в мужественных поступках или мудрых советах. Название лента получила от имени Георгия Победоносца - покровителя защитников Отечества. Лента дополнялась девизом: «За службу и храбрость».
Орденом Славы был награжден и другой котлашанин -  разведчик артиллерийского дивизиона -  Виталий Степанович Меньшаков.
Слайд 7
В 1941 году ушел на войну его отец, а позже забрали в армию и его. Виталию было 18 лет.  Участвовал в защите блокадного Ленинграда,  был награжден медалью за защиту Ленинграда.
Вот что он вспоминает: 
 Бои были жестокие, страшные, но помогала нам Катюша. Катюш немцы очень боялись.  Если она начинала стрелять, в панике разбегались. Они вели на Катюшу особую охоту.  Наши солдаты берегли Катюшу больше жизни. Когда враг окружал, солдаты не сдавали ее, а уничтожали, зачастую и сами погибали вместе с ней.
Кто такая Катюша?
Слайд  8
Так прозвали   многозарядную пусковую установку БМ-13 с реактивными снарядами, смонтированную на грузовом автомобиле.  Эти машины участвовали в самых важных боях Великой Отечественной и наряду с легендарными танками Т-34 стали символом победы в этой страшной войне.
Почему же такое грозное орудие назвали так ласково  -  Катюша?
(Вспоминаем песню « Катюша»)
Есть несколько версий,  одна из них действительно связана с песней. Появилось оно при освобождении от фашистов города Рудни.  Стреляли установки с высокой крутой горы — ассоциация с высоким крутым берегом в песне тут же возникла у бойцов. Один из бойцов, после обстрела Рудни, удивлённо воскликнул: «Вот это песенка!».  «Катюша», — ответил офицер.  Через узел связи штабной роты новость о чудо-оружии по имени «Катюша» в течение суток стала достоянием всей 20-й армии, а через её командование — и всей страны.
Слайд 9
Виталий Степанович стоит на фоне Катюши, на которой он воевал. А награжден он орденом «Слава» за свой подвиг.
Вот что написано в его наградном листе: от обстрела противника был тяжело ранен начальник разведки,  товарищ  Меньшаков, пренебрегая опасностью для жизни, под обстрелом вынес тяжело раненного офицера с поля боя, оказал медпомощь, чем спас ему жизнь. В тот же день,  обнаружив силы противника, готовящиеся к атаке,  передал точные координаты.  В результате противник был уничтожен. 
Что такое наградной лист? Как вы думаете?
Слайд  10
Это документ, который заполнял командир бойца, представленного к награде. Здесь личные данные и описание подвига, заслуживающего награды.
За ратные подвиги Меньшаков был также награжден медалями «За отвагу», «За Победу»,  Орденом «Отечественная война» 1 степени. Первыми кавалерами ордена «Отечественная война»  стали советские артиллеристы.
(Рассматриваем орден «Отечественная война», отмечаем: крепление, форму, что изображено, наличие колодки.)
Слайд 11
Каждая награда имеет не только свой номер, но и удостоверение. В ходе боёв требовалось не только выделять  подвиги бойцов, но и  отмечать искусство начальников войск.Тогда были утверждены ордена «Отечественная война» имени Суворова, Кутузова, А.Невского и другие. 
Слайд 12
В  1943 году был учреждён самый высокий военный орден Советского Союза. Орден предназначался в награду лицам высшего командного состава Красной Армии за успешное проведение операции в масштабе одного или нескольких фронтов. Этот Орден называется  «Победа». Это самый дорогой и крупный орден. Изготовлен был из золота, платины, серебра, 174 бриллианта и пяти рубинов. Всего было изготовлено 20 орденов, награждались лучшие полководцы – за победу в боевых операциях, приведших к победе Красной Армии во ІІ Мировой войне.  Кавалерами ордена “Победа” стали 17 человек. (Рассматриваем орден Отечественной войны, отмечаем: крепление, форму, что изображено, наличие колодки.)
Обладателем ордена № 1 стал командующий 1 Украинским фронтом Маршал Советского Союза Георгий Константинович Жуков – легендарный советский полководец. Первый орден «Победа» он получил за освобождение от фашистов правобережной Украины, второй - за умелое выполнение заданий Верховного Главнокомандования.
Слайд 13
Орденов и медалей было много. Они могли быть вручены за то, что боец, находясь в загоревшемся танке, продолжал выполнять боевую задачу; за то, что в бою вывел из строя не менее двух танков или трех самолетов противника; за то, что солдат первым ворвался на территорию противника и личной храбростью помог успеху общего дела; захватил в плен вражеского офицера. 

Среди награжденных было много разведчиков, которые в ночных походах уничтожали склады противников с военным имуществом, ценой собственной жизни добывали ценные сведения, спасая тем самым жизни многим людям. Над созданием орденов и медалей работали лучшие художники страны того времени. Они с помощью символов показывали, за что именно было вручена та или иная медаль владельцу. 
Чем отличаются медали от орденов? Что выше по статуту?
Медали круглой формы, похожи на монеты, каждая медаль имеет верхнюю часть – колодку. Колодка крепится к форме при помощи булавки и имеет ленту. Все ленты отличаются по цвету.  Ордена выше медалей, бывают разных форм и размеров, некоторые имеют несколько степеней.
Ребята, давайте вспомним,  о каких наградах мы говорили сегодня.
Дети ищут и называют награды, выделяя их из множества наград на 13 файле. 
Кроме того на доске размещены два портрета: солдат и маршал Жуков. Предлагаю детям наградить солдата, выбрав из коробочки наград знакомые. Дети прикрепляют макеты медалей на грудь героям. 
Какую награду нельзя вручить солдату? 
Орден Победа.
Кто был награжден двумя этими орденами?
Г. К. Жуков.
Закрепляем материал с помощью больших макетов наград, прикрепляемых к магнитной доске. 
Показываю настоящую юбилейную медаль и объясняю разницу между боевыми и юбилейными наградами.
В практической части дети раскрашивают награды на листах и собирают пазлы из  открыток к дню Победы советского периода с изображениями орденов.

