СЦЕНАРИЙ ТОРЖЕСТВЕННОЙ ПАТРИОТИЧЕСКОЙ ЛИНЕЙКИ 
«ВЛАДИМИР – ГОРОД ТРУДОВОЙ ДОБЛЕСТИ»
ДАТА: 25.04.2022                                  МЕСТО: МАОУ «ГИМНАЗИЯ №35»
На сцену под музыкальную фонограмму (фанфары Выход ведущих) выходят ведущие Евгения и Игорь
Евгения: Уважаемые ребята, педагоги, гости нашей гимназии!
Игорь: Приветствуем вас на Торжественной патриотической линейке. 
 Евгения: Просим всех встать.  
Игорь: Внимание! Под  Государственный Флаг Российской Федерации. Смирно! Флаг внести!
Музыкальная фонограмма марш. Знаменная группа вносит флаг, поднимается на сцену (слайд герб России на экране).
Евгения: Разрешите  Торжественную линейку считать открытой!
Звучит гимн России (полная версия с текстом на экране). 
Игорь: Просим всех сесть.
Евгения: Друзья, на нашей линейке присутствуют гости: глава города Владимира Андрей Станиславович Шохин, начальник управления образования администрации города Владимира
Игорь: Слово предоставляется Андрею Станиславовичу Шохину.
Фоновая музыка. Слово А.С. Шохина. Цветы от гимназистов (9 классы)
Евгения: К Вам, ребята, обращается директор гимназии Ирина Ивановна Кулешова.
Фоновая музыка. Слово директору. Цветы (10 «А»)
Игорь: Наше отечество, наша родина — матушка Россия. Отечеством мы зовём Россию потому, что в ней жили испокон веку отцы и деды наши.
Евгения: Родиной мы зовём её потому, что в ней мы родились. В ней говорят родным нам языком, и всё в ней для нас родное; а матерью — потому, что она вскормила нас своим хлебом, вспоила своими водами, выучила своему языку, как мать она защищает и бережёт нас от всяких врагов.
Игорь: Велика наша Родина-мать — святорусская земля! От запада к востоку тянется она почти на одиннадцать тысяч вёрст; а от севера к югу на четыре с половиною.
Не в одной, а в двух частях света раскинулась Русь: в Европе и в Азии...
Евгения: Много есть на свете, и кроме России, всяких хороших государств и земель, но одна у человека родная мать — одна у него и родина.
(видеоряд Виды полей, лесов, рек, морей , архитектурных памятников России плюс музыкальная фонограмма)
На сцену выходит чтецкая группа 1-11 классов и класс-хор

1-й чтец: 
Но в час, когда последняя граната
Уже занесена в твоей руке
И в краткий миг припомнить разом надо
Все, что у нас осталось вдалеке,
2-й чтец:
Ты вспоминаешь не страну большую,
Какую ты изъездил и узнал,
Ты вспоминаешь родину - такую,
Какой ее ты в детстве увидал.
3-й чтец:
Клочок земли, припавший к трем березам,
Далекую дорогу за леском,
Речонку со скрипучим перевозом,
Песчаный берег с низким ивняком.
4-й чтец:
Вот где нам посчастливилось родиться,
Где на всю жизнь, до смерти, мы нашли
Ту горсть земли, которая годится,
Чтоб видеть в ней приметы всей земли.
5-й чтец:
Да, можно выжить в зной, в грозу, в морозы,
Да, можно голодать и холодать,
Идти на смерть... Но эти три березы
При жизни никому нельзя отдать.
6-й чтец:
Родина – слово большое, большое!
Пусть не бывает на свете чудес,
Если сказать это слово с душою,
Глубже морей оно, выше небес!

7-й чтец:
В нем умещается ровно полмира:
Мама и папа, соседи, друзья.
Город родимый, родная квартира,
Бабушка, школа, котенок … и я.
8-й чтец:
В нем умещается ровно полмира:
Мама и папа, соседи, друзья.
Город родимый, родная квартира,
Бабушка, школа, котенок … и я.
9-й чтец:
Зайчик солнечный в ладошке,
Куст сирени за окошком
И на щечке родинка –
Это тоже Родина.
Музыкальный номер. «Русь моя, Владимир» в исполнении класса-хора.
Евгения: Нам посчастливилось родиться и расти в прекрасном, древнем, русском городе Владимире. Это наша малая родина, начало всех начал.
Игорь: Белокаменные стены Владимира не раз отражали набеги врагов земли русской, его соборы, устремленные ввысь были оплотом духа и хранителями православной культуры.
Евгения: А его жители внесли огромный вклад в развитие государства Российского.
Игорь: С Владимирской Землей связаны имена Багратиона и Храповицкого, 
Женя: Жуковского и Сперанского, 
Игорь: Лазарева, Суворова, братьев Столетовых, 
Женя: Каманина, Кубасова, 
Игорь: Левитана, Бритова, Французова, Бальмонта, Никитина, Цветаевой, 
Женя: Андрианова,  Прокуророва 
На слайды выводятся портреты тех, кого называют.
Игорь: и многих-многих великих людей, чей труд, талант и ратный подвиг вписаны золотыми буквами в историю страны.
Женя: В годы великих испытаний владимирцы как один плечом к плечу вставали на защиту родной страны. На фронте и в тылу честно служили они Родине. Так было в древние времена и остается поныне.
Игорь: В годы Великой Отечественной войны Владимирская область находилась рядом с действующим фронтом, но региона не коснулись кровопролитные бои и оккупация. 
Женя: Несмотря на это, в его военной истории много славных страниц. «Голосом» Советского информбюро был уроженец Владимирской области Юрий Левитан. В Муроме жил и учился Николай Гастелло – знаменитый лётчик, 26 июня 1941 года погибший во время боевого вылета. 
Игорь: Настоящими героями показали себя жители Владимирской губернии, совершавшие трудовые подвиги для обеспечения армии.
Музыкальная фонограмма «Вставай страна огромная». Выходят чтецы. Блок «Владимир – город трудовой доблести»
1-й чтец:
22 июня во Владимире у парка Пушкина состоялся митинг, на котором была принята резолюция. В ней говорилось: «Мы хорошо знаем, что эта война навязана нам не германским трудовым народом, а  зарвавшейся кликой германских фашистских правителей и кровожадным палачом Гитлером.
(видео хроника выступлений)
2-й чтец:
24 июня начальник гарнизона генерал-майор Пронин ввел особый режим во Владимире. Из городов и районов Владимирского края в его современных границах в армию призвали почти 300 тысяч наших земляков. Из них более 134 тысяч не вернулись домой.
(видео хроника колонн, уходящих на фронт)
3-й чтец:
Владимирский край принимал, размещал, обучал, снаряжал множество воинских соединений. Тут сформировались 34 воинские части. По железной дороге на фронт ушли: бронепоезд "Илья Муромец", бронепоезд «Ковровский большевик», Владимирский бронепоезд «Феликс Дзержинский». Край поставил в Красную Армию почти 19 тысяч лошадей, 3 тысячи автомобилей, 252 трактора.
4 чтец:
Прием раненых, оборудование госпиталей - еще одна страница в истории Владимирского края периода войны. Достаточно привести некоторые цифры: город, население которого в 1941 г. составляло чуть более 60 тыс. человек, сумел принять не менее 250 тыс. раненых, здесь было развернуто 18 госпиталей.
5 чтец:
В годы войны резко изменился состав рабочих кадров. Он обновился, помолодел и в значительной степени стал женским. К 1944 г. она возросла до 75%, из которых более половины составили женщины.
2-й чтец:
Горячее желание ускорить час победы вызвало к жизни движение фронтовых комсомольско-молодежных бригад. Их члены объявляли себя добровольно мобилизованными на трудовой фронт. Девизом бригад стал лозунг: «Пока не выполнили и не перевыполнили сменное задание с рабочего места не уйдем!».
3-й чтец: 
За годы войны изменилось индустриальное лицо края. Ведущий отраслью стало машиностроение. Самым крупным промышленным предприятием, возведенным в военное время, стал Владимирский моторо-тракторный завод. В победные дни 1945 г. с конвейера сошел 500-й трактор. Строительство изменило лицо города, постепенно вокруг завода вырос новый жилой массив, увеличилась численность жителей.
4-й чтец: 
В годы войны сократилось количество школ и число классов в них. Часть школьных помещений отдали под госпитали и эвакопункты. Не хватало учебников, книг, наглядных пособий, тетрадей. Основная часть школьников не заканчивала даже 7 классов - надо было идти работать. Дети военной поры очень рано взрослели.
5 –й чтец
Однако в недрах общественного сознания сохранялась память о том, что это один из центров древнего русского государства с уникальными историческими памятниками. Даже тогда, когда немцы стояли под Москвой, продолжались работы по реставрации Дмитриевского собора. В городе шла своя культурная жизнь, работали театр, Дом офицеров, творческие объединения. Для города и района продолжала выходить газета «Призыв». В многочисленных госпиталях регулярно выступали концертные бригады.
1-й чтец:
Все годы войны владимирцы работали на пределе сил, испытывая голод и неудобства, но с начала 1942 года регион вкладывал немало средств и сил не только в обеспечение армии, но и в восстановление пострадавших от оккупации территорий. Над Калининградской, Смоленской, Новгородской областями, Сталинградом Владимирская губерния взяла шефство или направляла гуманитарную помощь. 
2-чтец:
Владимир – город с великим прошлым, город, где люди всегда доблестно и честно воевали и доблестно трудились во имя родной страны. И мы поддерживаем инициативу по присвоению Владимиру звания «Город трудовой доблести»! 
3-й чтец: Мы верим, что с каждым годом, каждым днем Владимир будет становиться современнее и уютнее, а его парки и улицы более благоустроенными и безопасными.
4-й чтец: Каждый житель Владимира в возрасте от 14 лет может принять участие в Федеральном проекте «Формирование комфортной городской среды»,  направленном на благоустройство общественных территорий, проголосовав за один из проектов  на портале https://33.gorodsreda.ru/ . Будущее нашего города - в наших руках. Сделаем его молодым и прекрасным!  
Евгения: Будущее страны – это не только современные и красивые города! Это прежде всего умные, талантливые, энергичные  граждане с активной жизненной позицией. 
Игорь: Гимназии по праву гордится своими педагогами и учениками, которые достойно представляют и защищают честь региона на конкурсах, олимпиадах, конференциях и проектах различных уровней.
Женя: В этом году 104 гимназиста стали призерами муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников, 10 ребят – победителями. 23 ученика защищали честь города на региональном этапе,  12 стали победителями и призерами а 3 представляли регион на заключительном этапе олимпиад по географии, биологии и немецкому языку. 
Игорь: Мы просим Главу города Владимира Андрея Станиславовича Шохина  и директора гимназии Ирину Ивановну Кулешову вручить награды победителям региональных этапов Всероссийской олимпиады школьников.
Церемония вручения. На экране слайд гимназии. Фанфары
Игорь: Грамотой победителя регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников по немецкому языку, а также грамотами призера олимпиад по обществознанию, литературе и памятными призами награждается обучающийся 10Б класса Парфенов Владислав Георгиевич. Подготовили обучающегося учитель немецкого языка Голубенкова Светлана Витальевна, учитель истории и обществознания Филимонова Марина Владимировна, учитель литературы Веденеева Елена Анатольевна.
Женя: Грамотой победителя регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников по биологии и памятным призом награждается обучающийся 10А класса Панфилов Демид Андреевич. Подготовил обучающегося учитель биологии Мишулин Артем Александрович.
Игорь: Грамотой победителя регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников по биологии и памятным призом награждается обучающийся 11А класса Овчаров Богдан Сергеевич. Но в данный момент Богдан на линейке отсутствует по причине того, что защищает честь Владимирской области на заключительном этапе Всероссийской олимпиады школьников по биологии. Подготовила обучающегося учитель биологии Лобова Анна Александровна.
Женя: Грамотой призера регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников по экономике и памятным призом награждается обучающийся 10Б класса Бабаков Никита Сергеевич. Подготовила обучающегося Филимонова Марина Владимировна.
Игорь: Грамотой призера регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников по немецкому языку и памятным призом награждается обучающийся 10А класса Кукушкин Глеб Сергеевич. Подготовила обучающегося учитель немецкого языка Голубенкова Светлана Витальевна.
Женя: Грамотой призера регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников по английскому языку и памятным призом награждается обучающаяся 10Б класса Аракелян Аделина Альбертовна. Подготовила обучающуюся учитель английского языка Костюк Оксана Владимировна.
Игорь: Грамотой призера регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников по экологии и памятным призом награждается обучающаяся 10А класса Шпилевич Дарья Сергеевна. Подготовил обучающуюся Мишулин Артем Александрович.
Женя: Грамотой призера регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников по информатике и памятным призом награждается обучающийся 9Б класса Киселев Илья Сергеевич. Подготовила обучающегося учитель информатики Бичуренко Татьяна Алексеевна.
Игорь: Грамотой призера регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников по французскому языку и памятным призом награждается обучающийся 10Б класса Вычужанин Андрей Алексеевич. Подготовила обучающегося учитель французского языка Шальнова Марина Николаевна.
Последним вручают Синицыну А.
Женя: Грамотой победителя регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников по географии и памятным призом награждается обучающийся 11А класса Синицын Александр Павлович. Подготовила обучающегося учитель географии Семыкина Валентина Фроловна. Александр не только талантливый ученик, но один и з самых активных участников гимназического самоуправления. В течение 3 лет он руководит Молодежным правительством гимназии, возглавляет школьный медиа-канал Луч-ТВ, является настоящим лидером гимназического актива. 
Слово А. Синицыну.
Игорь: В гимназии есть добрая традиция каждое торжественное мероприятие начинать гимном страны, а завершать исполнением гимна гимназии. Это символ нашего гимназического братства, верности школьной дружбе, нашему второму дому. Просим всех встать.
Гимн гимназии. Ролик из жизни гимназии.
Евгения: Внимание! Под  Государственный Флаг Российской Федерации. Смирно! Флаг вынести!
Марш. Знаменная группа выносит знамя.
Игорь: Друзья, наша торжественная линейка завершена! Просим всех проследовать в классы на занятия. 
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