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       Проблема сценического волнения стоит как перед начинающими музыкантами, так и перед опытными музыкантами. Чтобы достичь профессионализма в этой сфере деятельности нужно научится контролировать свои эмоции. Самочувствие и вокальные ощущения певца на уроке и на сцене отличаются. Подготовленность певца заключается в том, сможет ли он справиться со своим эмоциональным напряжением и показать максимум своих возможностей. Не всегда получается, но при регулярных выступлениях можно выработать эту привычку.
     Во время обучения ученику на протяжении всех лет обучения приходиться выступать перед аудиторией на зачётах, экзаменах, концертах. Волнение воздействует на всех по-разному. Для кого-то волнение является стимулом для вдохновения, у других вызывает скованность всего тела и голосового аппарата, потеря опоры дыхания, вялое эмоциональное выражение. У третьих волнение вызывает чрезмерную суетливость, которое проявляется в излишней жестикуляции руками и мимике. Волнение ученика на сцене порой уничтожает всю предварительную работу педагога в классе.
   Педагог должен быть спокойным, благожелательным, внушать уверенность, ведь от этого зависит настрой ученика.
     Тряска и потение рук, тряска губ, дрожь коленей, отказ голоса или слуха, сухость во рту, неспособность сосредоточиться на исполнении произведения, просто боязнь выходить на сцену, сценический страх способен сковывать дыхание. Всё вышеперечисленное является «сценической лихорадкой». 
Побороть себя очень трудная задача. Умеренное волнение является нормальным явлением и даже полезно. 
     На сценическое выступление так же может повлиять стресс. Во время стресса исполнитель испытывает психологическое и физиологическое напряжение. Страх и тревога вызывают мышечное напряжение. 
     Основой для уверенности является хорошая вокальная подготовленность. Что для этого нужно? Давайте рассмотрим
      Работа по снижению концертного волнения должна вестись преподавателем, учитывая особенности и индивидуальность ученика: его темперамент, реакцию в стрессовых условиях, уровень личностной тревожности. Однако наиболее общие рекомендации актуальны для каждого музыканта.

      Темперамент человека играет не маловажную роль в исполнительстве.
       
          Исполнители-флегматики. Им не достаёт артистизма в исполнении, иногда не заметно для себя замедляют темп произведения, чувствуют себя скованно, менее других подвержены негативным влияниям сценического волнения.
       
          Исполнители-холерики. Их пение отличается высоким артистизмом. Стремятся петь ярко и выразительно. В отличии от флегматика, холерики склонны к ускорению темпа произведения.
       
          Исполнители-сангвиники. Иногда приходиться обуздывать неуправляемые эмоции. Быстро надоедает музыкальное сочинение, даже то, которое сами выбрали.
       
          Исполнители-меланхолики. Тщательно прорабатывают детали исполнения, не достаёт артистичной раскрепощённости, тяжело страдают от негативного влияния сценического волнения.

       Ясное дело, что в чистом виде темпераменты встречаются редко. В творческой работе преобладает один темперамент, но во время решения исполнительских проблем, постепенно меняется психика человека.
Какого-то универсального «рецепта» для преодоления сценического волнения нет. При подборе приёма психологической подготовки, необходимо учитывать индивидуальные особенности психики.
 
       Полезно предварительно «обкатать» программу на людях. Сделать это можно с помощью выступления перед родителями, сделать мини концерт, пригласить на урок преподавателей.


     

        Сценическое волнение в психолого-педагогической                 литературе

       Ощущение тревоги и беспокойства, которое испытывают музыканты перед выходом на сцену, сопровождается изменениями в организме. Тормозные процессы в коре головного мозга не могут сдерживать возбуждение, поведение становится суетливым, эмоциональное напряжение быстро возрастает и не всегда адекватно ситуации.
       
       Иногда музыкант-исполнитель жалуется на то что у него пропало всякое желание к творчеству, что всё стало безразлично и хочется чтоб его оставили в покое. Присутствует ощущение вялости, нежелание действовать, эмоциональное возбуждение не велико.
 
       Важную роль в психологической подготовке музыканта к концертному выступлению играют его слуховые представления. Мысленно «пропевая» фрагменты сочинения, представляя себя на концертной эстраде и внушив себе соответствующее психологическое состояние, исполнитель тренирует свою способность эмоционально переживать и истолковывать музыку в условиях эстрадного волнения. Музыкально-слуховые представления не только обеспечивают творческое отношение к исполняемому сочинению и помогают выбрать исполнительский вариант, но и участвуют в контроле за качеством исполнения.

        Некоторые музыканты склонны преувеличивать значение предстоящего концертного выступления. Им кажется, что концерт, к которому они так долго и тщательно готовятся, чуть ли не самое важное событие в культурной жизни города, страны. Неумелый музыкальный педагог, работая с учеником, порой чрезмерно драматизирует ситуацию, нагнетает излишнюю тревогу за исход предстоящего выступления и к началу концерта учащийся как бы «перегорает», он не в силах вынести на своих плечах внушённый ему груз огромной ответственности.
     Дети-исполнители и взрослые по-разному «ощущают» сцену, в разной степени переживают эстрадное волнение. Психологи и педагоги-практики по-разному определяют возрастные границы, отмечающие первое появление симптомов сценического волнения у юных исполнителей. Большинство специалистов все же сходится в том, что впервые волнение дает о себе знать в возрасте 10-11 лет; у кого-то раньше, у кого-то позже


         Методы работы по снижению концертного волнения.

     - Идеально выученная программа- одна из составляющих успешного исполнения без боязни забыть нотный стан, слова песни, это основная и частая причина сценического волнения;
     - Выбранное произведение должно соответствовать возможностям исполнителя (учитывать диапазон, в противном случае из-за неуверенности, ученик будет думать не над образом, а о том как бы не допустить ошибку;
     - Тщательная подготовка к выступлению (репетиция в концертном зале с микрофоном). Одно дело когда ученик поёт в классе, другое в концертном зале и в микрофон. 
     - Можно выпить лёгкое успокоительное за 20-30 минут;
     - Подышать (сделать вдох через нос и выдохнуть через рот, так 3 раза.)
      - эмоциональная встряска (разговор на отвлечённые темы)
Борьбы со сценическим волнением множество и каждый справляется с ним по своему.

Заключение  
Каждый музыкант – уникальная личность. Степень испытываемого сценического волнения напрямую зависит от его психологических особенностей. Решающую роль для успешной музыкальной деятельности играет развитие в себе сильных качеств с помощью внимания и воли, независимо от типа темперамента, характера и возраста.
Музыкально-исполнительская деятельность включает в себя два этапа – репетиция и концерт. В ходе первого этапа артист работает над созданием художественного музыкального образа.
Целью подготовки вокалиста к концертному выступлению является достижение им оптимального сценического самочувствия (физическое, эмоциональное, умственное). Процесс подготовки певца включает в себя правильную постановку голоса, формирование чувства ритма, навыков интонирования, артикуляции, дыхания, умение подбирать репертуар, воплощение художественного образа в вокальном произведении, работу с микрофоном, развитие навыков актерского мастерства, изучение сценической культуры и поведения на сцене.

