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ПРИОБЩЕНИЕ К ИГРЕ В ФУТБОЛ

В настоящее время школьная система претерпевает значительные изменения. Это связано с желанием привести учебный план в соответствие с новыми государственными образовательными стандартами и тем самым обеспечить высокое качество образования.
Приобщение школьников к систематической физической культуре и спорту сегодня является одним из приоритетных направлений. Правильный режим двигательной активности ребенка станет залогом здорового образа жизни взрослого человека. Кроме того, физическая активность оказывает существенное влияние на формирование нравственных и волевых качеств развивающейся личности, прививая ей навыки трудолюбия, выносливости, организованности и дисциплины.
История развития школьного спортивного образования позволяет судить о том, что программно-методическое обеспечение этой предметной дисциплины неоднократно изменялось и совершенствовалось. Но мониторинг показателей физического развития выпускников российских школ приводит к неутешительным выводам: по официальным данным Министерства здравоохранения и социального развития РФ в 2015 году среди лиц этой возрастной группы физически здоровых молодых людей было всего 29,1 %; у всех остальных были диагностированы хронические соматические заболевания различной этиологии. А показатели физического здоровья студентов с каждым годом продолжают снижаться.
Если до введения государственных стандартов нового поколения школьная программа по физической культуре в основном была ориентирована на интенсивное развитие физических качеств учащихся, то сегодня основной целью является формирование самостоятельности и активности детей в организации их спортивной деятельности и регулярной физической культуры. Однако воспитание физической культуры личности невозможно без поддержания интереса учащихся к занятиям по этой дисциплине.
Футбол является одним из самых популярных видов спорта среди детей и подростков. Поэтому многие современные специалисты в области физической культуры рекомендуют использовать его как средство физического развития школьников. Государственные стандарты физического воспитания включают учебные материалы по популярным видам спорта, в том числе по футболу. Однако на практике учителя часто сталкиваются с проблемами при выполнении установленных рекомендаций. Например, тренеры отмечают нехватку времени на освоение приемов и приемов футбола во время тренировок. Поэтому изучение потенциала развития физических качеств студентов средствами футбола, а также разработка эффективных методик, учитывающих возрастные особенности студентов, остается актуальным.
В зависимости от времени года занятия по фут болу проводят на улице или в физкультурном зале. Учитывая большую эффективность оздоровительного воздействия на обучающихся занятий на открытом воздухе, рекомендуется проводить большинство тренировок на открытых площадках, в том числе в зимний период на заснеженных полях. 
Обучение и тренировка юных футболистов — единый педагогический процесс, направленный на достижение физического совершенствования. На этапе начального обучения футболу прививаются умения правильно выполнять технические и тактические приёмы игры, обеспечивается разносторонняя физическая подготовка, сообщаются элементарные теоретические сведения. В процессе начальной спортивной тренировки происходит расширение круга изучаемых технико-тактических приёмов, формирование умений выполнять изученные приёмы в усложнённых условиях, развитие физических качеств с учётом специфических требований фут бола. 
Игра в футбол развивает быстроту, ловкость, выносливость, координацию движений. Футболист должен уметь перемещаться по полю бегом лицом и спиной вперёд, приставными и с крестными шагами в сторону, хорошо прыгать, прекрасно владеть своим телом, внезапно останавливаться и поворачиваться во время бега и на месте. 
Специальные упражнения, используемые в тренировках, делятся на специальные и соревновательные. Специальные упражнения — это действия, максимально приближенные к элементам соревновательных упражнений и вариациям их выполнения. Они непосредственно используются для развития технико-тактического совершенства и формирования специальных физических качеств. Специальные упражнения включают групповую и индивидуальную работу с мячом (бег, остановка, удар, взаимодействие в тройках, парах и др.), а также игровые упражнения («квадрат», удержание мяча и др.). Специальные упражнения играют важную роль в формировании физической культуры студента в отличие от соревнований, так как они дают наилучший дозированный и эффективный эффект.
Соревновательные упражнения-вариативность двигательных действий, направленных на компонент футбола и выполняемых в соответствии с правилами игры в футбол. Эти упражнения носят характер комплексного проявления основных физических свойств, использования разнообразных технических действий при хаотичной смене тактических ситуаций. По характеру деятельности соревновательные упражнения включают официальные, дружеские, двусторонние, тестовые и другие.
