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В ходе выполнения шагов дорожной карты «Внедрение социального заказа в Архангельской области» в 2024, 2025 г.г. в муниципалитете реализуется Модель повышения доступности дополнительного образования, целью которой является реализация краткосрочных дополнительных общеобразовательных программ на отдаленных сельских территориях района посредством сетевой формы взаимодействия с использованием среды дистанционного обучения. 
Подготовка к реализации Модели была начата в феврале 2024 года и, соответственно, к январю 2025 года мы подошли с некоторыми результатами:
Был составлен подробный алгоритмом действий по реализации ДООП в дистанционном формате с применением сетевой формы взаимодействия.
Разработана и утверждена нормативно-правовая документация локального поля, сопровождающая реализацию ДООП в дистанционном формате с использованием сетевой формы взаимодействия.
Утверждены, согласованы с потенциальными партнерами и размещены в ГИС «Навигатор ДО» ДООП (их получилось четыре, две из которых адаптированные).
	Заключены договоры о сетевом взаимодействии с пятью образовательными организациям, расположенными в г.Вельске и на сельских территориях Вельского МР.
	Подробный методический кейс был представлен на примере программы художественной направленности «Разноцветные истории».
Методические рекомендации и учебные презентации восьми занятий были размещены на электронном ресурсе, до которого был открыт доступ ОО, заключившим договор о сетевом взаимодействии с нашим учреждением.
	Для удобства пользователей в каждой учебной презентации представлены алгоритмические схемы для поэтапного рисования стилизованных объектов окружающего мира.
Программа прошла апробацию в летний период в детском лагере отдыха «Орленок», структурном подразделении ДДТ, и школе дошкольника «Буратино», которая функционирует на базе учреждения.
Материалы по сетевому взаимодействию систематизированы и могут быть использованы при подготовке отчета о реализации Модели доступности ДО в муниципалитете.
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