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«Использование программы „АБВГДейка“ для развития детей дошкольного возраста»
Дошкольный возраст - это период активного усвоения ребенком разговорного языка, становление и развитие всех сторон речи. Как показали исследования отечественных психологов, дети старшего дошкольного возраста способны рассуждать и давать адекватные причинные объяснения, если анализируемые отношения не выходят за пределы их наглядного опыта. Продолжают развиваться устойчивость, распределение, переключаемость внимания. Наблюдается переход от непроизвольного к произвольному вниманию. 
Данная программа направлена на подготовку детей к успешному освоению чтения в начальной школе, на изучения детьми букв, звуков, на формирование у детей умений проводить звукобуквенный анализ слов.

Актуальность предлагаемой программы определяется запросом со стороны детей и их родителей. Педагог-психолог Т. Бабаева, говорит, что подготовить дошкольников к овладению грамотой – значит сформировать такие умения, которые позволят наиболее быстро и легко овладеть чтением и письмом и предупредят будущие ошибки при чтении и письме. Поэтому необходимо, чтобы дети, поступающие в 1 класс, были хорошо подготовлены к обучению грамоте, ведь, чтобы научиться читать и писать ребёнок должен понять, что речь рождается из слов, он должен усвоить звуко-слоговое строение слов русской речи и обозначение звуков буквами. Вместе с тем, как ребёнок овладевает знаниями о звуках и буквах он легко обучаем первоначальным навыкам чтения и письма. 

По наблюдениям психологов и педагогов дети дошкольного возраста рано начинают проявлять интерес к учению. Даже если в детском саду и в семье не учат читать, некоторые из них всё же овладевают чтением, узнают отдельные буквы. Обучаясь самостоятельно, дети нередко начинают читать по буквам, а не по слогам. Так называемое побуквенное чтение крайне нежелательно. Оно затрудняет понимание прочитанного, ведёт к ошибкам на письме. Чтобы избежать неправильной подготовки к обучению грамоте, чтению и письму, необходимо предоставлять родителям помощь в виде кружков, или других видов деятельности. Ведь современная школа предполагает, что, приходя в первый класс, дети уже знают все буквы и умеют читать хотя бы по слогам. Если ваш ребенок будет иметь эти знания, он сможет легко освоиться в школе и избежит стрессов. Научившись читать рано, малыш имеет возможность не спеша совершенствовать свой навык, регулируя этот процесс в соответствии со своими желаниями и возможностями. В дошкольном образовании не стоит задачи обучить детей чтению, а современная школа предполагает, что первоклассник уже умеет проводить звуковой анализ слова и читает по слогам.

Данная программа целесообразна, так как при её реализации у дошкольника развивается звуковая и интонационная культура речи, фонематический слух; формируется звуковая аналитико-синтетическая активность, как предпосылки обучения грамоте. И в результате дошкольник научится осмысленному чтению. Это соответствует требованиям федерального государственного образовательного стандарта по направлению речевое развитие, в котором стоит одна из задач -  развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи; развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха; звуковой аналитико-синтетической активности как предпосылки обучения грамоте. Но каждым годом увеличивается число детей, которые испытывают большие трудности в осуществлении звукового анализа и синтеза слов, плохо запоминают буквы, искажают слоговую структуру слова. Это приводит к низкому темпу чтения и снижению уровня понимания прочитанного. Несовершенство зрительного, пространственного и фонематического восприятия также затрудняет формирование навыков чтения и письма.
Цель программы: Формирование первоначальных навыков чтения у детей 5 – 6 лет в процессе освоения устной речи на занятиях в кружке дополнительного образования «АБВГДейка».
Задачи:

Обучающие:

 – Знакомить детей с единицами языка, формировать понятия «слово», «предложение», «часть слова», «звук».  

– Формировать навыки чтения односложных слов, чтения слов по слогам, и письма (подготовка руки к письму, знание и прорисовка букв).

– Развивать фонематический слух, формировать языковой анализ и синтез (звуковой анализ и синтез, слоговой анализ и синтез, анализ и синтез предложений).


Развивающие:

– Развивать диалогическую и монологическую речь детей: умение рассуждать и доказывать, слушать собеседника, понимать вопросы, смысл заданий; развивать умение задавать вопросы, отвечать на них, точно выражая мысль, грамматически правильно.


Воспитательные:

– Воспитывать у детей любознательность, познавательный интерес, стремление наблюдать за явлениями языка, сознательно использовать различные языковые средства в собственной речевой деятельности.


Отличительной особенностью данной программы является то, что содержание занятий разработанные по методике Н.С. Жуковой реализуется через игровую деятельность, ведущий вид деятельности дошкольников. В программе комплексно решаются задачи речевого цикла, широко представлены занимательные игры и упражнения на формирование разных структурных уровней системы языка (фонематического, лексического, грамматического), что обеспечивает возникновения предпосылок для овладения чтением и письмом, развивает чувствительность к смысловой стороне языка, формирует правильное звуко-и словопризношение. Программа представляет собой систему подготовки, основой которой является интегрированный курс, объединяющий речевое развитие и художественно-эстетическое направление.  Все занятия проходят «по-настоящему» - за партами, формируя, таким образом, школьные, но еще детские отношения. 

Программа предназначена для детей 5 – 7 лет. В старшем дошкольном возрасте продолжает совершенствоваться речь, в том числе ее звуковая сторона. Дети могут правильно воспроизводить шипящие, свистящие и сонорные звуки. Развиваются фонематический слух, совершенствуется грамматический строй речи. Дети используют практически все части речи. Богаче становится лексика: активно используются синонимы и антонимы, развиваться образное мышление. Кроме того, продолжают совершенствоваться обобщения, что является основой словесно-логического мышления. 

Всё выше сказанное свидетельствует о том, что самый оптимальный возраст для обучения ребёнка чтению и письму – это 5-6 лет. Ведь у детей старшего дошкольного возраста мышление и речь находятся в тесной взаимосвязи, они способны соединять слоги в слова благодаря операциям анализа, синтеза, поэтому их возможно обучить чтению. 

Принципы построения программы:
1. принцип доступности и индивидуализации, предусматривает учет возрастных особенностей и возможностей ребенка;
2. принцип систематичности (соблюдение последовательности и систематичности в подборе материала и непрерывность, и регулярность организации);
3. игровой характер занятий и упражнений (свободный, непроизвольный);
4. принцип комплексности (использование разных видов упражнений и деятельности);
5. принцип наглядности;
6. положительная оценка личных достижений каждого ребенка;
Планируемые результаты освоения программы
К концу обучения дети должны иметь представления о понятиях «слово», «предложение», «звук», «буква», «часть слова – слог». Уметь вычленять слово из предложения, называть звуки в словах и давать им характеристику (поющийся, не поющийся, твёрдый, мягкий); делить слова на слоги.

Дети должны уметь читать короткие рассказы по слогам; графически изображать буквы в тетради в клетку и линейку.

Данная программа не предполагает контрольных занятий, срезов и пр. Диагностические задания включаются в образовательный процесс микродозами для отслеживания результативности образовательного процесса и успешности в нём каждого ребёнка на протяжении всего периода обучения.

По результатам диагностических заданий педагог заполняет таблицу успешности, состоящую из следующих показателей: фонематическое восприятие, звуковой анализ и синтез, чтение, графомоторные навыки. 
Формы и режим занятий
Занятия в кружке «АБВГДейка» проводятся фронтально 1 раз в неделю. Деятельность детей поделена на две части:

1 часть – обучение грамоте, первоначальным навыкам чтения. 

Цель: формировать первоначальные навыки чтения у детей 5 – 6 лет в процессе подготовки к обучению грамоте.

· Дидактические игры, различные упражнения по развитию фонематического слуха, направленные на обучение детей проводить звукобуквенный анализ слов.

· Знакомство с буквами по букварю.

· Выкладывание слов и предложений из букв разрезной азбуки или при помощи «умных» кубиков.

· Овладение слоговым способом чтения.

· Овладение слитным способом чтения и отработка навыка чтения для детей, быстро овладевших навыком слогового чтения.

2 часть – обучение первоначальным навыкам чтения и письма через художественно – эстетическое направление.

Цель: формировать первоначальные навыки чтения и письма у детей 5 – 6 лет посредством работы в тетрадях и различных видах изобразительной деятельности. 

· Дети прорисовывают буквы, слова в тетрадях, тем самым знакомясь с графическим изображением буквы. 

· Дошкольники выполняют творческие задания по рисованию, лепке, аппликации и конструированию направленные на запоминание графического изображения букв, слов. 

· Закрепляют навык чтения.

Продолжительность каждой части составляет 25 - 30 минут.
Методами успешной реализации программы является:
1. Традиционные.

· Словесный (заучивание стихотворений о букве, чтение педагога, рассказ, беседа)

· Наглядный (рассматривание картинок, наблюдение за написанием букв, за показом педагога)

· Практический (пропевание звуков, складов; чтение по слогам; работа с разрезной азбукой; дидактические игры по развитию речи, обучению грамоте, запоминанию букв; продуктивные виды изобразительной деятельности)
2. Инновационные.

· Использование информационно – коммуникативных технологий (показ презентаций)
· Здоровье сберегающие технологии (гимнастика для глаз; пальчиковая гимнастика; динамические паузы; музыкальное воздействие; коммуникативные игры)

· Исследовательская деятельность (дидактические игры; игры обучающие; творчески развивающие ситуации)

В качестве подведения итогов проводятся открытые занятия для родителей. 
В конце I полугодия родителям предоставляется возможность увидеть, как дети научились читать короткие слова из изученных букв, проводить звукобуквенный анализ этих слов (называть поющиеся, не поющиеся звуки), делить слова на слоги при помощи хлопков, шагов и т.п. Родители так же смогут наблюдать, как дети выкладывают короткие слова из букв разрезной азбуки, пишут слова под диктовку печатными буквами.
По окончанию периода обучения проводится второе открытое мероприятие, где родители смогут проанализировать, каких умений достиг ребёнок, на что ещё нужно обратить внимание.

Так же итоги подводятся и документально – на руках у каждого ребёнка по окончанию периода обучения остаётся рабочая тетрадь. Задания, выполненные ребёнком в тетради, позволят наглядно сделать вывод, каких результатов достиг обучающийся.
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