МАСТЕР-КЛАСС 
с элементами семейной системной психологии
  «БЕЗГРАНИЧНОЕ СЧАСТЬЕ-ЭТО ВОЗМОЖНО»
Этот мастер-класс ориентирован на всех людей, заинтересованных в собственном успехе и счастье, кто хочет научиться правильно использовать данный природой инструмент – внутренний потенциал, для дальнейшей гармонизации отношений как в внутри себя, так и в социальной жизни (работа, отдых, семья и т. п.). 
Мастер-класс поможет Вам исследовать и раскрыть свои внутренние ресурсы, развить чувство собственного достоинства, преодолеть неуверенность, тревожность,  и страх на пути к безграничному счастью и успеху.
Программа мастер-класса:

1. Знакомство. Правила общения в кругу.
2. Диагностика и коррекция проблем, препятствующих счастью.

3. Родители, как источник жизненной силы, необходимой для успеха и счастья. 
4. Вина.
5. Партнерские отношения, как ресурс для счастливой семейной жизни.
6. Подведение итогов и результатов тренинга. Обратная связь.

Раздел 1. ЗНАКОМСТВО
Все по кругу представляются (как зовут, чем занимаются, чего 
ждут от данного тренинга и т.п.). (7-10 мин); Правила общения в кругу… 
Упражнение 
 (Это упражнение предлагается делать перед занятием. Можно с музыкальным сопровождением).
1. Растирать руки (выдыхать). Расслабить плечи, положить руки на лицо (выдыхать), стряхнуться.

2. Стучать кончиками пальцев рук или ладошками по лицу (выдыхать), стряхнуться.

3. Те же движения, что и во 2 пункте, только по голове (выдыхать), по шее, стряхнуться.

4. Разминать плечи по очереди, сначала правое, потом левое, стучать по руке сверху вниз, по одной, потом по другой. Стряхнуться полностью: руки, плечи, бедра, тело, ноги.

5. Взять себя за уши и растирать, разминать. Затем при вдохе поднимаем себя за верхнюю часть ушей, при выдохе опускаем себя за мочки ушей.

6. Нагнуться и стучать себя кулачками по спине с верху вниз, по позвоночнику.

7. Встать парами и начинать стучать кулачками одновременно друг друга от бедра по боковым частям туловища до голени сверху вниз и снизу вверх.

8. Каждый поглаживает другого со спины 3 раза, сверху от головы до низу – ног.

Настройка.    Медитация «Быть в теле»(3 мин)

Сядьте все удобно. Закройте глаза. Дыхание ровное и свободное. Ощутите свои стопы твердо стоящими на земле. Почувствуйте свои голени, колени, ноги, бедра, ягодицы, которые удобно расположились на стуле и ощущают его. Подвигайтесь вперед, назад, вправо, влево, найдите для вас удобную позу, позицию. Теперь обратите внимание на свои руки. Они должны лежать удобно для вас. Найдите это положение для рук. Опустите подбородок на грудь и глубоко дышите и еще глубже выдыхайте. Этим самым вы освобождаете место для всех тех знаний, которые вы получите на этом занятии. А теперь потихоньку открывайте глаза и возвращайтесь в эту комнату.

Раздел 2. ДИАГНОСТИКА И КОРРЕКЦИЯ ПРОБЛЕМ, ПРЕПЯТСТВУЮЩИХ СЧАСТЬЮ.

Возьмите пожалуйста карандаши и нарисуйте три рисунка: 1. Образ актуального счастья, такое, какое оно у вас сейчас; 2. Образ желаемого счастья, такого которое бы вам хотелось иметь; 3. Образ, препятствующий желаемому счастью.


Проводится работа с каждым клиентом методом эмоционально-образной терапии.

История Б. Хелленгера о счастье со смыслом

 Эту историю я слышала на одном из семинаров Б.Хелленгера. Существовала психотерапевтическая группа, которую посещали высокопоставленные люди (министры, видные политические деятели, ученые, артисты и др.). У них у всех были свои психологические и физические проблемы, заболевания.  В эту группу они собирались несколько раз в году.  Один человек, который всегда посещал эту группу не пришел. Он был очень болен. И все не знали где он, что конкретно с ним происходит. Через год он снова появился в этой группе, но совершенно изменившийся и здоровый. Тогда все спросили его что он делал, что так прекрасно выглядел и чувствовал? Он сказал, что принимал участие в одной похожей группе. Я был 4 недели в монастыре и с тех пор я чувствую себя хорошо. Тогда они попросили его рассказать о том, что там происходило. Он ответил, что это не принесет им пользы, что они сами должны туда поехать.

Один из участников взял адрес, подал заявку об участии вместе с одним режиссером и журналистом, которые хотели запечатлеть увиденное и услышанное. Они написали письмо в этот монастырь, им ответили и объяснили, как нужно туда добраться. Добравшись до определенного места, они увидели двух ослов, и больше никакого транспорта. Сам монастырь находился на вершине горы и до монастыря нужно было пройти 27 км. Режиссер был большим человеком и весил 130 кг. Тогда они сделали следующее: погрузили весь свой багаж на ослов и пустились в путь.  Очень быстро у них появились на ногах кровоточащие мозоли. К тому моменту они прошли уже половину пути. От сильной усталости они задумались, а не вернуться ли им обратно, так как дорога была очень тяжелая. Посмотрев, что дорога до монастыря имеет такое же расстояние, если бы они вернулись, они решили идти дальше. В монастырь они добрались совершенно уставшими, и полностью разбитыми. Один монах радостно принял их и объяснил им, какие в монастыре существуют правила. Их всего два: стоять и ходить прямо и улыбаться. НО учитывая пройденный путь - улыбка для них была сложной задачей. Но монах предупредил их, что если они не будут улыбаться, то им придется пойти поработать. Задание им дали следующее: в монастыре стояла большая бочка. В 5 км от монастыря находился источник. Им нужно было взять большой кувшин и идти к источнику. Набрать полный кувшин воды, поставить на голову, идти прямо и улыбаться. И так делать до тех пор, пока бочка не станет полной. Так как они были смертельно уставшими и им хотелось одного - отдохнуть, то им ничего не оставалось, как побыстрее выполнить это поручение. Они пустились в путь. Набрали воды, но кувшины оказались очень тяжелыми, что им просто было не до улыбок. Подходя к монастырю, они попытались улыбнуться, но монах сказал: я издалека наблюдаю за вами, по пути к источнику и обратно вы не улыбались. Поэтому вам придется еще раз сходить туда и обратно. Через три дня они только и делали, что улыбались. Это было единственное, что они делали: ходить прямо и улыбаться. Через несколько дней они заметили, что внутри их что-то меняется. Они могли лучше воспринимать то, что их окружает, они по-другому слышали пение птиц и остались счастливыми.


 Просто улыбка. Вы можете тоже сейчас это сделать

Вывод: Чтобы стать счастливым нужно стоять и ходить прямо, все время улыбаться и просто воспринимать все в вашей душе. Когда мы улыбаемся, таким образом, то через 4 недели – вы будите здоровы и счастливы. Вот так просто достичь счастья. 
Раздел 3. РОДИТЕЛИ

Счастливым нас делает любовь. Самыми счастливыми мы были в детстве, когда мы были со своей мамой. Мама-начало нашего счастья. 

Упражнение «Образ мамы»

Закройте глаза и представьте себе, какие у вас возникают образы по поводу Вашей мамы? Что это за образ? Сколько воспоминаний и какие чувства?


А сейчас  представьте себе все то, что Ваша мама сделала для Вас, начиная с того самого времени, когда она была беременна Вами, вовремя родов, все то, на что она отважилась ради вас, когда она думала о вас. Когда вы были маленькими, мама всегда была в Вашем распоряжении. Мама скучала о вас, держала вас на руках около своей груди, давала Вам есть, она защищала Вас долгие, долгие годы. Что это за любовь? И сейчас Вы смотрите на тот внутренний образ, который у вас есть возможно о Вашей маме, на те чувства, которые с этим связаны. Сколько % вашей мамы содержится в этом сейчас? Сколько процентов в этом от всей Вашей мамы, от всего того что она делала для Вас? Возможно что всего лишь 3%, а все остальное - оно ушло из нашего внутреннего образа и из нашей души. А теперь наполните пожалуйста Ваше внутреннее представление о маме до тех пор, пока Ваша мама на станет занимать 100% внутри Вас. ! 100% и мы начинаем улыбаться. Хорошо. 

Если Вам не хватает мамы - Вам не хватает жизненной энергии и самой жизни. 
Многие говорят: Моя мать… Она что, Вам принадлежит? Можем ли мы претендовать на нее? Требовать? Злиться? Она что, нам служит? Как будто она должна делать то, чего мы хотим. Или мы ей принадлежим? Она может сказать: «Мое дитя», мы можем сказать: «Моя мать», но без требований, только с благодарностью. Некоторые говорят: «Мой Бог»
, как будто он им принадлежит. И что он тоже должен делать с готовностью то, что мы хотим? Маленькие дети могут получить от родителей все что угодно. И родители дают своим детям все, что могут, с любовью. Но когда дети вырастают и продолжают требовать от родителей то, что требовали маленькими, родители отказывают им. Тогда дети злятся и так становятся самостоятельными. Посмотрите на свою маму и скажите: «Я знаю, как ты себя чувствовала на службе жизни. Спасибо!»
Упражнения «Понимание своих и маминых чувств»
Разделитесь по два человека. Встаньте друг напротив друга. Ты – заместитель  своей собственной матери. А твой партнер -  ты в детстве. Теперь Ты – это ты в детстве, а твой партнер – твоя мать. Разговаривать не надо. Просто вчувствуйтесь и наблюдайте, что с вами происходит. После дайте друг другу обратную связь. Теперь поменяйтесь местами: теперь партнер – заместитель своей собственной матери, а ты – партнер в детстве. Теперь партнер – он сам в детстве, а ты – заместитель его матери. В конце упражнения дайте друг другу обратную связь.
Упражнение « Целое»

Закройте глаза и вчувствуйтесь в самих себя. От кого из родителей в вас меньше силы. Кто из них более в тени?  Кто на первом плане, мать или отец? Теперь посмотрите на того, кто более в тени, и медленно выводите его на передний план. Пусть его энергия проходит через вас, через каждую клетку вашего тела. Сделайте так, чтобы у них обоих был одинаковый вес. И мы наблюдаем, как наши родители смотрят друг на друга с любовью.  И в таком виде мы берем их обоих в свое сердце с одинаковой любовью, обоих. Пусть их энергия засияет из ваших глаз. Как вы себя чувствуете при этом? Вы становитесь счастливее. Хорошо.
История-размышление

Многие думают и мечтают о счастье. Но придуманное в мыслях счастье никогда не наступает. Счастье только здесь и сейчас. У многих людей есть представление о том, что они должны оплатить свое счастье. И тогда когда они счастливы, они ждут какого-то несчастья, как плату за счастье.

Пример. Мужчина-инженер купил себе Мерседес. Мерседес был большой, красивый, следовательно и счастье его было большое. Но он не верил этому счастью и считал, что не    может его иметь. Когда он ехал по трассе – его Мерседес стукнул автобан и тогда он вздохнул и сказал: «Вот я и заплатил за свое счастье».  Но за счастье можно заплатить другим способом: сделать счастливыми других людей. 

Контроль, беспокойство

Когда родители беспокоятся о своих взрослых детях – это означает УМРИ. Когда о вас кто-то беспокоится, как вы себя чувствуете? А когда о вас не беспокоятся, тогда как вы себя чувствуете? Такое беспокойство и забота стоит в противовес  жизни.  


Быть счастливым означает, быть беззаботным, быть свободным от забот других людей о вас, таким образом, чтобы сделать себя и других людей счастливыми - освободите их от ваших забот и от вашего беспокойства. Как только я начинаю заботиться, беспокоиться о ком-то другом, я ухожу от самого себя, я нагружаю другого человека чем-то таким, что принадлежит мне. А когда я освобождаю других от моих забот, следовательно, я нахожу дорогу к самому себе с любовью. Беззаботный человек любит не только других, но и самого себя.

История о братьях и крысах


После войны, когда русские завоевали Берлин, маленький мальчик сидел рядом со своим умершим братом. Он постоянно смотрел и следил за погибшим братом, так как боялся, что его съедят крысы. Мимо проходил мужчина. Он увидел это и сказал: «Ведь ночью крысы тоже спят».

И тогда мальчик заснул. 

Упражнение «Пуповина»

Иногда мы долго зависим от своих родителей, партнеров, детей. Иногда они нас держат, а иногда мы сами не отпускаем их. Представьте своих родителей, партнеров, детей, которым не меньше 16 лет, то есть тех, с которыми у вас прочная болезненная психологическая связь. Та связь, которая доставляет вам много проблем. И посмотрите, что это за психологическая пуповина, которая вас связывает. Какая она? На что похожа? Какая по длине? По консистенции? По цвету. После того, как вы ее ощутили, скажите ей (пуповине): «Я отпускаю тебя, я тебя не держу». Говорите до тех пор, пока в образе не будет что-то меняться.

Упражнения на снятие контроля (танататерапия)
1. «Колокол». 

Все встают и образуют плотный круг. Один человек становится в круг и начинает падать в разные стороны. Остальные должны его держать и перекидывать из стороны в сторону.
2. «Психологический массаж»

3. «Отдай тело». 

Один человек ложится на спину, а все остальные начинают его щипать, хлопать. При этом приговаривать: «Отдай тело, отдай тело!» 
4. «Накладывание рук». 

Желающий ложится на спину. Остальные медленно с уважением и осторожностью, как будто это что-то ценное, накладывают руки на разные части тела (живот, ноги, руки, голова, лоб и т.д.) и плавно отпускают.
Раздел 4. ВИНА

Что прежде всего делает нас не счастливыми? Это-вина, чувство вины.  Страх стать исключенным – это самой страшное чувство вины. Самая тяжелая вина, которую мы ощущаем, связана с угрозой потери принадлежности к нашей родительской системе в силу совершения определенных действий. Все мы принадлежим к нашей семейной и родовой системе.

Вторая форма вины связана с нарушением равновесия между «давать» и «брать». Если я получаю нечто в подарок, я чувствую вину по отношению к дарителю. Подарок не дает мне покоя до тех пор, пока я не дам взамен нечто равноценное. «Я тебе должен», - говорим мы в таких случаях. Если бы мы не следовали бы этому чувству, у другого возникло бы другое чувство: «Я вправе требовать».  Требование-это чувство невиновности, соответствующее вине-обязательству. Требование – это чувство превосходства.  
Но существует и неосознаваемая вина. Она связана с самонадеянностью. Например, дети самонадеянно берут на себя ответственность, принадлежащую их родителям. Тогда они берут на себя роль старших. Таким людям кажется, как будто они могут отвечать за своих родителей или взять на себя то, за что должны отвечать только родители. Интересно, что дети это делают из любви к родителям, что ощущается ими как невиновность. Тогда таким поступком дети ставят себя выше родителей, то есть выше тех, кто занимает более высокое место в системе. Вина заключается в высокомерии и самонадеянности. Эта та вина, которую человек не ощущает в качестве таковой. Это всегда приводит к гибели и краху. Такой вид вины  - причина многих тяжелых заболеваний.


Душа испытывать глубокую потребность избегать вины. Многие проблемы возникают потому, что мы полагаем, что вину можно избежать.  Например, стоит вспомнить о том, что наши родители сделали для нас, начиная с беременности матери, родов и заканчивая риском, который они на себя взяли. Затем многолетняя забота и уход. Принять все  это, понять, что это значило для тебя, нелегко. Поэтому некоторые пытаются избежать такой вины – вины в смысле «быть обязанными» - и становятся жестки по отношению к своим родителям. Они предъявляют им претензии, порой ставят себя выше их. Это и есть отрицание вины. 


Теперь с этой силой можно выстоять и нужно передать ее дальше. Это и делают дети, сами становясь родителями. Так от вины, если ее признать, а не избегать, идет благословение для многих. Это одно.


Второе: мы все живем за счет других, и только так вообще мы можем жить. Но мы должны знать, что и другие живут за наш счет во многих смыслах. Мы все вовлечены в этот процесс и ничего не можем с этим поделать. Другие тоже дают нам что-то, поскольку виноваты перед нами.

Например, бывают ситуации, когда человек совершает скверный поступок по легкомыслию и боится признаться, что это сделал именно он или что это исходило от него. Тогда другому приходиться страдать за него.  Мы часто оправдываем свою вину. Не хотим посмотреть жертве в глаза, испытываем перед ней чувство стыда и закрываем свое сердце перед ним и перед его страданиями. Поскольку виновный и его жертва связаны между собой, но не признают этого в своих чувствах и действиях, их потомки впрыгивают в эту брешь и пытаются заполнить ее собой. Поэтому дети виновников, или преступников, часто становятся жертвами и, в качестве жертв, ищут виновников, а дети жертв часто становятся виновниками, или преступниками, ощущают энергию преступников и, в качестве виновников, ищут себе жертву. 

Подчиняясь сообща этой силе, они одновременно признают, что, несмотря  на свои различные судьбы, они взаимосвязаны и, в сущности, равны между собой. 

Решение в следующем: если у человека есть его личная вина, тогда она является источником силы, если он признает ее. У того, кто признает свою вину - нет чувства вины. Признавший вину получает силу. Вина превращается в силу. Тот кто отрицает вину или убегает от ответственности и последствий, тот испытывает чувство вины и становится слабым.


Есть еще такой момент, когда человек берет на себя чужую вину и ее последствия, это делает его слабым. С этой виной он становится не способным сделать что-нибудь хорошее. Он также ослабляет не только себя, но и того человека от которого перенял вину.

Например, часто дети считают себя виноватым при разводе родителей. Таким детям нужно сказать: «Мама, чтобы ни было между тобой и папой, я уважаю вас как моих родителей. Я принимаю от вас то, что вы мне дали, и теперь оставляю вас в покое!» При этом мы оставляем вину и ее последствия у родителей. А ты становишься свободным для того, чтобы заняться своей собственной виной. Перенятая вина всегда ослабляет. У того, кто несет чужой крест, не остается сил для хорошего. Но когда кто-то несет свой собственный крест, свою вину и свою судьбу, это делает его сильным. Он несет его с высоко поднятой головой, и эта сила позволяет ему совершать великие дела.
Упражнение «Резонанс»
Представьте себе человека, на которого Вы злитесь. Который, как Вам кажется, вас обидел, поступил с Вами не справедливо. Представьте что-то Высшее – это поток любви. И в этом потоке и Вы и он – в этом потоке высшей любви. Почувствуйте себя в этом потоке и он тоже в этом потоке. И когда ты резонируешь с ним – в нем часть тебя, а когда он резонирует с тобой –  в тебе часть его. Вы оба нужны этой Высшей любви. Закройте глаза. Теперь ты входишь в резонанс с убийцей, с преступником,  оставайся в этой вибрации. На какой-то момент ты осознаешь, что ты сам убийца, так как у каждого возникает желание кого-то убить, разницы нет между тобой и им. Это убийственное движение – это движение Духа, это другая сторона любви. Мы хорошо себя чувствуем, когда мы сравниваем себя с другими, то есть злодеи поставляют пищу для того, чтобы мы чувствовали себя хорошо – в нашей Душе  в равной степени присутствует и то и другое. И сейчас я соглашаюсь и с тем и с другим в равной степени, как с движением духа и тогда и  добро и зло становятся в моей душе – единым целым. Я чувствую себя полным и целым, так как без моего зла я не целен и без моего добра – тоже, только с ними я в равной степени целен. Последствие – единство с движением Духа. Это движение нам удается тогда, когда мы соглашаемся со злом в себе.  Все соединяется воедино. И с этой позиции нам никого и ничего не нужно улучшать. Если мы познали это единство в себе. Жизнь говорит – Да!

В. Петрушин – Вина (музыкальная аффермация)

Упражнение  «Мой род»
Выстраивается род в правильном порядке за клиентом. Затем клиента просят повернуться и по очереди посмотреть в глаза каждому из представителей рода. Вчувствоваться и попробовать понять, с какими чувствами Ваши родные смотрят на вас. Затем поклонитесь им  и скажите: «Дорогие родители: папа и мама, дорогие дедушка и бабушка, ваша жизнь не напрасна. Я принимаю все, что вы мне даете по полной цене, которой это стоило Вам, и будет стоить мне. Я что – нибудь из этого сделаю, Вам не радость (в память о Вас). Я чту и хроню это, и, если будет позволено, передам дальше, так же как и Вы. Я принимаю вас как своих родителей, как свой род. Я принадлежу Вам как Ваш ребенок и внук (внучка). Вы те, кто мне нужен, а я тот (та), кто нужен вам. Вы большие, а я маленький. Вы даете, а я беру. Я рад (рада), что принадлежу Вам. Только Вы».

Нам самим приходится добывать свое счастье. Счастье-это работа, достижение любви. Все хотят быть успешными в жизни. Но у успеха и счастья глаза матери. Ты не можешь найти для себя подходящего мужчину… А ты любишь сою мать? Без матери нет мужчины. Счастье зависит от того, какое место наша мама занимает в нашем сердце. 

Расстановка «Я и счастье; Я и успех».

Раздел 5. ПАРТНЕРСКИЕ ОТНОШЕНИЯ

Что еще делает наш счастливыми: мама, отец, а позже - наш партнер. Между мужчиной и женщиной возникают отношения, которые делают нас счастливыми. 
Упражнение «Образ партнера»

Закройте глаза. Посмотрите на своего партнера и скажите ему «Да!»  Я соглашаюсь с тобой таким, какой  ты есть. Я люблю тебя таким, какой ты есть. Именно таким какой ты есть. Поэтому ты можешь оставаться таким, какой ты есть и ты не можешь стать лучше какой ты есть. Да. Я радуюсь тебе такому, какой ты есть.  Да! 

А теперь представьте, что ваш партнер говорит вам тоже самое. Он говорит вам «Да!»  Я соглашаюсь с тобой такой, какая  ты есть. Я люблю тебя такую, какая ты есть. Именно такую  какая ты есть. Поэтому ты можешь оставаться такой, какая ты есть, и ты не можешь стать лучше, какая ты есть. Да! Я радуюсь тебе такому, какой ты есть. Да! Мы радуемся друг другу такими, какими мы являемся. Мы глубоко выдыхаем и чувствуем себя уверенными рядом с другими, такими  какие они есть. И говорим «Да!» Тогда это счастье растет с любовью. И мы охвачены неким движение, которое ведет к тому, что делает нас счастливыми.


Теперь еще раз закройте свои глаза и посмотрите на своего партнера или партнершу и скажите ему (ей) одно единственное слово «Пожалуйста». Представьте себе, что ваш партнер (партнерша) вам говорит тоже самое. Как это воздействует на вашу душу? Какое воздействие это оказывает на вашу любовь? Это слово открывает сердце и позволяет любви течь, это слово без каких-либо претензий.  Благодаря этому слову мы соглашаемся и говорим своему партнеру «Да!» очень тихо и тогда течет любовь. Пожалуйста - смиренно.  Когда я говорю «пожалуйста», я предоставляю себя в распоряжение другого, я открываюсь по направлению к другому, я не контролирую его.


 Это слово имеет эффект чуда. Любовь означает давать и брать в равной мере, так как партнерство дает постоянную уравновешенность между давать и брать.

Например, если партнер дает нам что-то - мы принимаем это и в то же время мы хотим что-то отдать и чувствуем себя не комфортно, следовательно мы даем немного больше, так как любим, следовательно он тоже считает себя должным и он тоже дает нам чуточку больше, таким образом обмен между «давать» и «брать» в партнерских отношениях растет. Чем больше становится обмен, тем более зрелым и богатым будет счастье. Мужчина и женщина находятся на службе друг у друга. Служение расширяет нас, делает нас большими и счастливыми.
Нужно помнить еще одно: там где начинается контроль, заканчивается любовь. Что такое ревность? Чего он хочет добиться при помощи своего контроля? Он хочет избавиться от партнера (партнерши). Как только начинается ревность-любовь заканчивается.
Медитация «Новая встреча»

Закройте глаза. Представьте своего партнера. Скажите ему: «Ты – правильный для меня, я люблю тебя таким, какой ты есть». Посмотрите на его мать, которая стоит за ним и скажите: «Она правильная для тебя и правильная для меня, я люблю ее такой, какая она есть». Посмотри на отца твоего партнера и скажи: «Он правильный для тебя и правильный для меня, я люблю его таким, какой он есть. Я принимаю все твои прошлые связи и уважаю их, так как они важны для тебя, для твоего роста, развития.  Я принимаю вместе с тобой всю твою семью с ее судьбою такой, какая она есть». Теперь Ваш партнер говорит Вам: «Ты – правильная для меня, я люблю тебя такой, какая ты есть». Посмотрите на ее мать, которая стоит за ней и скажите: «Она правильная для тебя и правильная для меня, я люблю ее такой, какая она есть». Посмотри на отца твоего партнера и скажи: «Он правильный для тебя и правильный для меня, я люблю его таким, какой он есть. Я принимаю все твои прошлые связи и уважаю их, так как они важны для тебя, для твоего роста, развития. Я принимаю вместе с тобой всю твою семью с ее судьбою такой, какая она есть». Я говорю тебе «да» и твой партнер говорит тебе «да». Теперь я открыта для тебя. Я тоже теперь открыт для тебя.

Упражнение

Закройте глаза. Представьте себя в своих партнерских или других отношениях.  Представьте себе один прекрасный день из ваших отношений. Все это прекрасное и хорошее, что идет от партнера. Представьте себе все это и позвольте, чтобы ваше лицо засветилось.  Лицо озаренное светом делает счастливым как нас, так и других. Самое большое счастье-озарение светом. Представьте себе, что есть мужчина, который хочет порадовать свою  жену, женщину. Он долго старается, выискивает что-то для нее, что-нибудь удивительное и красивое и дарит ей это, например, на день ее рождения. Она раскрывает подарок и говорит: «И это все?» Да, на этом все заканчивается. Счастье и любовь прекращается. Вместо того, чтобы посмотреть на него, на его лицо полное ожиданий, но она смотрит на какую-то вещицу, не смотрит на его лица и забывает сказать спасибо. Иногда мы дарим что-то, что человеку не нужно. Но мы должны посмотреть на то, что подарили,  посмотреть на лицо и радоваться этому подарку. Когда они видят эту радость, они тоже радуются и не надо говорить спасибо, они видят это.
Упражнение «Тайна партнера»

Закройте глаза. Посмотрите на своего партнера. Вы знаете очень много о нем, но в сравнении с тем, чего вы о нем не знаете, то чего вы знаете - этого мало. Посмотрите на своего партнера и радуйтесь тому, что вы о нем знаете и тому, что вы о нем еще узнаете. В то же самое время мы знаем, что знания наши о нем малы. И так же, если мы радуемся и принимаем то, чего мы о нем не знаем. Как мы себя чувствуем при этом и как себя чувствует наш партнер? И дело не в том, чтобы мы захотели о нем больше узнать, а дело в том, чтобы мы научились уважать то, чего  мы не знаем о нашем партнере. И если мы это уважаем, наш партнер будет рад этому уважению. И тогда иногда он будет нам рассказывать о себе то, чего мы о нем еще не знаем и тогда это станет большим подарком для нас. Только тогда, когда человек хочет знать мало – он знает много. Потому что рядом с таким человеком партнер чувствует себя уверенно, защищено, так как другой уважает его тайны.

Есть еще одно волшебное слово: «Спасибо! Благодарю!». Представьте себе в партнерских отношениях сколько существует возможностей сказать слово «спасибо», «благодарю». Спасибо и благодарю можно сказать очень разными способами. 
Подведение итогов и результатов тренинга.

Обратная связь.

Благодарим за участие.
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