СЦЕНАРИЙ
открытия первичного отделения
Российского движения детей и молодежи «Движение первых»
В МКОУ СОШ №5.
Ведущая: Гутова Асият Артуровна.

Ролик о РДДМ
Фанфары, выход ведущих
- Доброе день, уважаемые гости!
- Здравствуйте, ученики и педагоги 5й школы!
- Мы рады приветствовать Вас на торжественном открытии первичного отделения Российского движения детей и молодежи «Движение первых»!
- Сегодняшний день поистине является историческим, потому что мы станем свидетелями вступления нашей школы в большое всероссийское движение, которое еще успеет покорить сердца своими победами и успехами.
- Внимание! Смирно! Равнение на Государственный флаг!
	Звучит Гимн РФ	

- Вольно! Прошу всех сесть.

Ведущий: А сейчас мы бы хотели коротко рассказать,   чем славится наша школа, какие проекты реализует на протяжении ряда лет, а также поделиться той общественной жизнью обучающихся, которая наполняет нашу школу особым содержанием.
 Всё педагогическое сообщество нашего образовательного пространство является участниками реализуемых школьных  проектов, поэтому 
слово предоставляется куратору одного из проектов  школы Мизовой Диане Руслановне.

 -Слово предоставляется руководителю  волонтерского движения Байсиевой Зареме Мухадиновне.



- Детское движение – это большой и удивительный мир, в котором каждый ребенок сможет найти себе дело по душе, команду единомышленников и верных друзей.
- Кабардино-Балкарская республика – уникальный регион, сохранивший лучшие традиции детского движения.
- Детские общественные организации окрыляют ребят и дают возможность мечты превратить в реальность.
- Инициатива детей создать одну большую организацию, которая объединит детей и молодёжь всей страны и подарит каждому возможность прикоснуться к миру открытий, дружбы, любви к Родине была поддержана Президентом РФ Владимиром Владимировичем Путиным и нашла одобрение среди педагогов и родителей, представителей различных общественных объединений. 
- Общероссийское общественно-государственное движение детей и молодёжи «Движение Первых» стало нашей новой реальностью.
Деятельность Движения направлена на организацию досуга, создание возможностей для всестороннего развития и самореализации, а также профессиональную ориентацию детей.
- Сегодня мы собрались на Торжественном собрании, посвященном принятию решения о создания первичного отделения РДДМ «Движение Первых» в нашей школе.


- Слово для приветствия предоставляется исполняющему обязанности директора МКОУ СОШ  5 Хацукову Абубекиру Александровичу.
- Спасибо , Абубечир Александрович.
-  А сейчас слово предоставляется Представителю Совета регионального отделения Общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи Кабардино-Балкарской Республики- Муковой Фатиме Мухамедовне

- Для передачи выписки из решения заседания Совета регионального отделения Общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи Кабардино-Балкарской Республики 
Приглашается учащиеся школы:
Артабаев Камбулат -лидер ученического самоуправления , учащийся 10 класса. Шульга Данил -волонтер, учащийся 9 класса. Соттаева Аделина- участник движения « Юнармия»,   учащаяся 8 класса.
Кабулат: МЫ – обучающиеся 5й школы г.о. Нальчика, выполняя наказы своих друзей, родителей и наставников, заявляем:
Шульга Данил: Мы выступаем с инициативой об открытии на базе нашей школы первичного отделения «Движения первых», чтобы обеспечить великое будущее родной республики, нашей стране, чтобы сделать достойной и счастливой жизнь всех поколений, чтобы менять мир к лучшему!
Соттаева Аделина: Мы считаем себя ПИОНЕРАМИ своего Отечества!
Мы хотим быть ПЕРВЫМИ в знаниях и творчестве, на защите Родины, в науке и технологиях, в труде и спорте, в сохранении природы и везде, где хотим исполнить наши мечты! Камбулат: Мы – ПЕРВООТКРЫВАТЕЛИ мира и готовы изменить его к лучшему!
-Спасибо, прошу всех сесть.



- Дорогие друзья, на ваших глазах произошло историческое событие. Мы вступаем в состав нового движения, с новыми проектами и идеями. С желанием творить и созидать! Мы уверены, что у «Движения первых» большой грандиозный путь! Путь творчества, развития и успеха! Впереди много ярких событий, смелых планов и новых друзей! Пришло наше время! Время ярких впечатлений! Время исполнения самой заветной мечты, потому что 
Я -В ДВИЖЕНИИ!
[bookmark: _GoBack]- С праздником, друзья! До новых встреч!

