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1. 
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Россия – великое государство и по территории, и по величине национального богатства, но ее главный капитал – это люди. В современной России сегодня вряд ли найдется семья, которую не коснулась Великая Отечественная война. Это событие, сопровождалось величайшим мужеством, напряжением воли, героическим трудом и подвигами советского народа. Все эти качества проявлялись не только на поле битвы, подвиги совершались в ежедневном труде. Советские люди были убеждены в справедливости дела, за которое они сражались на фронте и ради которого самоотверженно трудились и переносили лишения в тылу.
 Новосибирск в годы войны становится крупнейшим эвакуационным пунктом страны, приняв у себя на территории заводы, предприятия, специалистов и рабочих. В наш город доставляли раненных и больных со всего фронта, а медики, ежедневно вступая в схватку со смертью, спасали жизни солдат и возвращали их в строй.  
Цель мероприятия: формирование основ гражданской идентичности: чувства сопричастности и гордости за свою Родину, уважение к истории и культуре народа. 
Применение методической разработки во внеурочной занятости обучающихся должно способствовать сохранению исторической памяти о трудовом подвиге советского народа в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.. Способствовать расширению и углублению знаний, обучающихся о роли тыла в ходе Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., о чрезвычайных условиях жизни, труда и быта в тылу. Помочь обучающимся осознать значимость вклада трудового подвига каждого работника в общее дело Великой Победы в годы Великой Отечественной войны. Способствовать формированию положительного отношения к труду как высшей ценности в жизни человека и общества.
Разработано в ГАПОУ НСО «Новосибирский колледж автосервиса и дорожного хозяйства» 
Разработчик: Еремина Наталья Александровна, воспитатель.


ВВЕДЕНИЕ

Тема: «Новосибирская медицина в годы Великой Отечественной войны: вклад в победу и сохранение жизни».
Цель мероприятия: формирование основ гражданской идентичности, чувства сопричастности и гордости за свою Родину, уважение к истории и культуре народа.
Форма: Лекторий.
Целевая аудитория: обучающиеся, проживающие в общежитии 1-4 курс.
Перечень используемого оборудования и материалов: мультимедийный проектор, интерактивная доска.





















ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

Ведущий 1: Наш регион, находясь в глубоком тылу в тяжёлое для страны время, был не только оборонным щитом страны, но и щитом милосердия. 14 июля 1941 года в Новосибирск прибыл первый санитарный поезд с фронта. Уже в первые месяцы войны в Новосибирске было создано 26 госпиталей, организована сдача крови для спасения раненых бойцов. Донорское движение охватило в годы войны всё население Сибири. Десятки и сотни литров крови поступали на фронт и в госпитали. Всего свою кровь отдали более 7 тысяч доноров: известно, что Александра Прокопьевна Зимина сдала свыше 23 литров крови, Мария Петровна Савина - около 10 литров, Антонина Смирнова в течении 3 лет отдавала свою кровь раненным бойцам, Круглов Николай Иванович сдал кровь 11раз.
Ведущий 2: В ноябре 1941 года Новосибирский обком издаёт постановление, где прописаны вопросы приёмки раненых на вокзалах, пристанях и аэропортах, общего здравоохранения, шефства над госпиталями, культпросветработы. В разное время на территории области располагалось от 53 до 112 эвакогоспиталей, под которые отводились больницы, здания школ и учреждений. Так, в Новосибирске всю войну госпитали работали в школах №79, 42, 10, 40, 46, 23, 74, 75, роддоме №4, техникуме советской торговли, педагогическом институте. В здании партшколы и его общежитии, что на Красном проспекте, «квартировали» даже два госпиталя. В школе №76 эвакогоспиталь №3609, который начал принимать раненых с ноября 1941 года, расформировали только в 1947 году.  
Ведущий 3: «Про новосибирские госпитали слава шла по всему фронту — Люди, узнав, что их везут в Новосибирск, радовались. У них уже была надежда на выздоровление. И эти ожидания были оправданы. Около 85 процентов раненых не просто выздоравливали, но и возвращались на фронт и к мирной жизни. И это предмет гордости для нашего города».



А всё потому, что в Новосибирске была отличная хирургическая школа, ещё в 1930-е годы созданная выпускником Военно-медицинской академии Санкт-Петербурга Владимиром Мышем. В годы войны профессор Мыш был главным консультантом эвакогоспиталей Сибирского военного округа, расположенных в Новосибирске. Он лично провёл более 30 тысяч операций.
Ведущий 4: «Известного актёра фронтовика Зиновия Гердта, который подорвался на мине, ждала ампутация. Но он попал в Новосибирский госпиталь, где ему провели первые две операции, потом было ещё около десяти операций по спасению ноги. Как вспоминал сам актёр, оперировали без наркоза, было очень больно, он всё время ругал хирурга. Тем не менее ногу фронтовику спасли».  Приезжая позднее на гастроли в наш город, артист на концертах всегда рассказывал эту историю. Как он лежал в палате на третьем этаже с видом на оперный театр, как спорили соседи, что же это — «Кремль запасной или секретная пушка, чтобы прямо отсюда по Берлину стрелять». И как он клял врача во время операции, и как он благодарен новосибирцам, что не отрезали ногу сразу.
Ведущий 5. Эвакогоспиталь № 3069 был развернут на базе школы №76 на улице Большевистской, 32. Этот госпиталь был одним из первых в числе 26 госпиталей, которые были дислоцированы в Новосибирске во время Великой Отечественной войны.  С первых дней пришли работать врачи М.И. Моисеева, М.Ф. Маслюков, К.Г. Сапожников, П.Ф. Бабарыкина, медсестры Н.В. Бондаренко, Н.В. Василенко, С.Т. Виницкая, А.Г. Чернозатонская, С.Ф. Подъячева, А.И. Золотавина и др. Начальником госпиталя была назначена Зинаида Александровна Татарникова.   Сначала госпиталь был развернут на 350 коек и имел общехирургический профиль, а с 1943 года – нейрохирургический. В нем одновременно находились около 700 тяжелораненых бойцов и командиров. В 43-м в госпиталь пришли невропатолог профессор В.П. Иезюфович и его брат нейрохирург Л.П. Иезюфович, муж и жена Маркевич, Е.Т. Черненко, Г.В. Спиридонова, Д.Т. Тверской, К.И. Харитонова (основатель нейрохирургической службы Сибири). Начальником эвакогоспиталя был назначен нейрохирург Раиса Павловна Вишневская, а комиссаром – Александр Сергеевич Николаев, который сам лечился в этом госпитале после второго ранения. Постоянным консультантом был назначен крупный специалист нейрохирургии профессор М.Д. Пономарев, редкой души человек. Ради спасения жизни тяжелораненых в любое время дня и ночи, в любую погоду вместе со старшей операционной сестрой Чернозатонской вставали к операционному столу и делали сложнейшие операции. Нельзя забыть скромных тружениц, работавших в те годы санитарками: А. Петрову, Н. Аристархову, А. Калитскую, Т.И. Черных, З.И. Коновалову, А.А. Малеву, А.И. Горбачеву, И.Г. Толстову, Т.И. Ядрову, М. Овчинникову и других. Иногда сутками они не выходили из госпиталя, а ведь у большинства из них были свои дети. И точно так же ждали письма с фронта от своих отцов, мужей, братьев, и точно так же порой получали похоронки, но утром снова вставали на свой пост у постели раненых… В 1967 году в школе № 76 создан музей боевой славы, а в 1970-м на здании школы открыта мемориальная доска в память о тех суровых испытаниях.
(Демонстрируется видео, эвакогоспиталя в Новосибирске)
Ведущий 6. Один из крупнейших эвакогоспиталей Новосибирска № 2492 располагался на территории Городской клинической больницы № 1. В 2020 году, в год 75-й годовщины победы советского народа в Великой Отечественной войне, больница отмечала свое 90-летие. В рамках празднования этой знаменательной даты по инициативе трудового коллектива на территории медучреждения был установлен памятник медикам, самоотверженно трудившимся во время войны в эвакогоспитале. На гранитной плите высечены слова: «За спасение жизней защитников Отечества».
Ведущий 7: Эвакуационный госпиталь № 2492 открылся в Новосибирске в первые месяцы войны. Изначально он был рассчитан на 500 коек, но к концу 1941 года коечный фонд увеличили уже до 1000 мест. Госпиталь принимал раненых в течение двух с половиной лет, до декабря 1943 года. Более 36 тысяч бойцов Красной армии прошли через него. Более 15 тысяч операций провели врачи. Благодаря самоотверженному труду докторов, медсестер, санитаров в строй вернулось свыше 70 % раненых. В нем работало больше тысячи человек в условиях ненормированного рабочего дня, буквально сутками не покидая госпиталь. Иногда для спасения раненых медики даже сдавали собственную кровь.
3 сентября 2020 года, в День воинской славы России, в Новосибирске состоялось торжественное открытие памятника, посвященного медикам эвакуационного госпиталя № 2492.
(Демонстрируется видео с церемонии открытия памятника)
Ведущий 8: Но были и потери. За годы войны в госпиталях Новосибирска погибли, умерли от ран 1 389 бойцов. Хоронили их в основном на Заельцовском кладбище. Первоначально солдатские могилы были обозначены лишь столбиком с красной фанерной звездой. Позже был оборудован мемориал, в центре которого сегодня высится памятник «Раненый воин». Были воинские захоронения и в Берёзовой роще. В 1971 году здесь открыли монумент «воинам, умершим от ран в госпиталях Новосибирска в годы Великой Отечественной войны».
Врачи, медсестры и санитары совершали большие подвиги в годы Великой Отечественной войны. С первых дней жестоких боёв они, не жалея себя, спасали солдат. Часто в руках военврачей оказывались не только здоровье и жизнь раненого человека, но и его дальнейшая судьба. Сотни тысяч солдат, участвующих в Великой Отечественной войне, выжили благодаря работе врачей Новосибирска. Будем помнить и гордится подвигом наших земляков.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Деятельность учреждений по исцелению раненых на фронте воинов, помимо очевидного гуманного содержания, играла большую роль в поддержании боеспособности армии, путем возврата в строй солдат уже имевших боевой опыт; служила важным источником рабочих рук для экономики страны; успешность реабилитации военнослужащих, ставших инвалидами играла значимую социальную роль.
Известный полководец маршал Советского Союза Иван Христофорович Баграмян после завершения войны писал:
«То, что сделано советской военной медициной в годы минувшей войны, по всей справедливости может быть названо подвигом. Для нас, ветеранов Великой Отечественной войны, образ военного медика останется олицетворением высокого гуманизма, мужества и самоотверженности».
Высшая оценка подвига советских медиков в годы Великой Отечественной войны — это память потомков, память о людях, живых и тех, чьи жизни были принесены на алтарь Отечества.
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