Виртуальная группа - адресное пространство для родителей

В статье представлен опыт использования информационных технологий для организации взаимодействия родителей и воспитателя, который на практике показывает положительный и эффективный результат. Тема сетевого взаимодействия является актуальной и может быть использована педагогами и специалистами образовательных организаций. 
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Сегодня педагога дошкольного образования можно охарактеризовать следующим образом – это бесконечный поиск путей совершенствования в обучении детей, высокое мастерство в подаче материала, владении вниманием детской аудитории и современными средствами обучения. Родители, отдавая детей в дошкольную образовательную организацию (далее – детский сад), желают видеть рядом со своими детьми не просто опытных и добрых, а идущих в ногу со временем, наставников.

Обращаясь к статье Е. А. Косолаповой, согласны с ее мнением: «родители имеют смутное представление о ходе воспитательного и образовательного процессов. Считая, что детям уделяется мало внимания, некоторые мамы и папы занимают негативную позицию по отношению к педагогам. Не прислушиваются к их мнению, игнорируют просьбы. Желая развить таланты ребенка, добиться от него более высоких результатов, записывают малыша в платный кружок. Детский сад посещают нерегулярно, игнорируют занятия. Современные родители мало стали обращать внимание на информационные папки-передвижки в группах, редко замечают объявления, пока воспитатель не обратит их внимание» [1, с. 459]. Мы считаем, что способны изменить ситуацию, предложив альтернативные способы общения с родителями.
Среди родителей детей, посещающих наш детский сад,  мы провели опрос родителей на тему «В чем Вы испытываете сегодня дефицит?». Ответами родителей «постарше» послужило следующее: промышленные товары из «советского времени», натуральные продукты, качественные услуги, искренность, честные, порядочные отношения, бескорыстная любовь и т.д. На подобный вопрос от «молодых» родителей услышали в ответ: дефицит свободного времени, интересное и увлекательное проведение досуга! 

Действительно, родителям часто в силу своей занятости, не просто найти время для полноценного, обстоятельного общения с воспитателем; некоторым, особенно молодым родителям, сложно идти на прямой контакт, общаться, что называется «глаза в глаза», тогда как деятельность педагога, в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования направлена на «обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышения компетентности родителей в вопросах развития и образования детей» [2, п.1.6], «взаимодействие с родителями по вопросам образования ребенка, непосредственного вовлечения их в образовательную деятельность»  [2, п. 3.2.5].

В данной ситуации считаем, что использование информационных технологий - уникальная возможность формирования единого образовательного пространства детского сада  и семьи, обеспечивающее эффективное взаимодействие всех участников образовательных отношений.

Проведя на родительском собрании анкетирование, мы выяснили, что как минимум по одному представителю от каждой семьи нашей группы – 23 человека, зарегистрированы в социальных сетях, а именно в социальной сети «ВКонтакте» и ежедневно, достаточно длительное время находятся на этом сайте, читая новости, общаясь с друзьями, рассматривая картинки и другое. Тогда у нас возникло предложение использовать этот ресурс как адресное пространство для родителей. Заручившись письменным согласием, воспитатель совместно с родителями создали группу закрытого типа «ВКонтакте», которая так и называется «Чусовой Детский сад №10 группа СОЛНЫШКО». 

Первоначально основной целью являлось удобство для родителя и воспитателя - подходящее время для общения. Однако далее эта идея оказалась очень полезной во всех отношениях: мы постоянно находимся на связи с родителями, которые очень активно реагируют на предложения, просьбы, вопросы, объявления. Родители видят разные виды совместной деятельности взрослых с детьми, знакомятся с организацией и содержанием режимных моментов, прогулок, с развивающей предметно - пространственной средой в группе и т.д.
Являясь администратором группы, хочется отметить, что в социальной сети есть различные возможности привлечения родителей к общению друг с другом: размещение фотографий из жизни детей в детском саду в разные режимные моменты, размещение видеозаписей с мероприятий, название тематической недели, демонстрация результатов продуктивной деятельности детей: поделки, рисунки, а также работы, выполненные совместно родителями и детьми. Особым спросом пользуются ссылки на полезные, доступные игры, развивающие сайты для проведения совместного семейного досуга. 

Для желающих более детально и серьезно окунуться в педагогическую науку, на странице «виртуальной группы» размещены рекомендации по воспитанию и обучению детей в виде ссылок на психолого - педагогическую литературу и педагогические сайты. Эти формы мотивируют родителей на участие в совместных обсуждениях общих вопросов относительно воспитания детей, комментирование различного материала, а это уже новый уровень сотрудничества с родителями, которые заинтересованы в содержании образовательной деятельности для своего ребенка. 
Наша «виртуальная группа» функционирует 2 года. Администратор группы, он же воспитатель, тщательно подбирает материал для того, чтобы у родителя все самое важное и интересное находилось «под рукой». После того, как сетевое общение приобрело стабильный и целенаправленный характер, появилась четкая обратная связь: родители сами формируют запрос о необходимой информации, выдвигают предложения, многие вопросы решают самостоятельно. Совместно с родителями мы пробуем усложнять формы взаимодействия: виртуальные родительские собрания, онлайн – консультации, онлайн – анкетирование, скайп – конференции и другое.

В «виртуальной группе» представлено большое количество тем для обсуждений, например, «Как правильно проводить зрительную гимнастику?» (детский сад посещают дети, имеющие нарушения зрения), «Советы специалиста (учителя - дефектолога, учителя - логопеда)», «Игры детей дома всей семьей», «Выходной, выходной мама, папа,  вы со мной» и т. п., с помощью некоторых из них мы стараемся поднять педагогическую компетентность родителей нашей группы, знакомим с нормативными документами, обсуждаем стандарт дошкольного образования.

Первоначально в «виртуальной группе» зарегистрировалось 23 человека, т.е. по одному представителю от семьи, сегодня подписчиками «виртуальной группы» являются семьи в полном составе – 42 родителя и не только. Мы активно сотрудничаем с социумом, например, с ГКУ «Чусовское лесничество», принимаем участие в акциях. В июне 2016 г. рисовали листовки на тему «Береги лес от пожара», в ноябре 2016 г. изготавливали кормушки для птиц. Сотрудники ГКУ «Чусовское лесничество», присоединившись к нашей «виртуальной группе», предоставили фото - отчет с указанием мест, где размещены листовки, кормушки каждого из участников акций, чем приятно удивили родителей и детей, подчеркнув значимость мероприятий.

Обращаясь к опыту коллег, которые уже несколько лет применяют информационно - коммуникационные технологии во взаимодействии детского сада с родителями, согласимся, что завоевать доверие и авторитет, убедить родителей в важности и необходимости согласованных действий семьи и детского сада – одно из приоритетных направлений. Без родительского участия процесс воспитания невозможен, или, по крайней мере, неполноценен. Поэтому особое внимание должно уделяться внедрению новых нетрадиционных форм сотрудничества, направленных на организацию индивидуальной работы с семьей, дифференцированный подход к семьям разного типа [3].
Таким образом, ценность «виртуальной группы» «Чусовой Детский сад №10 группа СОЛНЫШКО» заключается в следующем:
- расширился диапазон общения как воспитателя и родителя, так и родителей между собой;

- родители находятся в курсе всех новостей группы и детского сада в целом;

- родители, кто скованно общался при прямом контакте с воспитателем или специалистами детского сада, с большим удовольствием задают интересующие их вопросы в формате  вопрос - ответ;

- родители имеют возможность ознакомиться с документами в сфере дошкольного образования без затрат времени, что сказывается на компетентности в вопросах воспитания детей;

- «виртуальная группа» сдружила коллектив родителей группы.

А самое главное – данное адресное пространство для родителей  - уникальная возможность разнообразить общение, воспитание, обучение и всесторонне развитие детей.
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