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Актуальность 
В настоящее время все более актуальной становится проблема профилактики, медицинской, психолого-педагогической и социальной реабилитации детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата. Нарушения функций опорно-двигательного аппарата могут носить как врожденный, так и приобретенный характер. Отклонения в развитии у детей с такой патологией отличаются значительной полиморфностью и диссоциацией в степени выраженности.

При всем разнообразии врожденных и раноприобретенных заболеваний и повреждений опорно-двигательного аппарата у большинства детей наблюдаются сходные проблемы. Ведущим в клинической картине является двигательный дефект. Двигательные расстройства у них сочетаются с отклонениями в развитии сенсорных функций, познавательной деятельности, что связано с органическим поражением центральной нервной системы. Очень часто отмечаются речевые нарушения, которые имеют органическую природу и усугубляются дефицитом общения.

В сложной структуре нарушений у детей с патологией ОДА значительное место занимают речевые расстройства, частота которых составляет до 80% (Л.А. Данилова, Е.М. Мастюкова, М.В. Ипполитова, И.А. Панченко, Е.Ф. Архипова). При нарушениях ОДА отмечается задержка и нарушение формирования всех сторон речи: лексической, грамматической и фонетико-фонематической. Задерживается развитие мелодико-интонационной стороны речи, а также восприятие и воспроизведение ритма.  

У всех детей с нарушениями ОДА в результате нарушения функций артикуляционного аппарата недостаточно развита, прежде всего, фонетическая сторона речи, стойко нарушено произношение звуков. На начальном этапе речевого развития многие звуки отсутствуют, в дальнейшем часть из них произносится искаженно либо заменяется близкими по артикуляции, что приводит к общей невнятности речи.

При нарушениях ОДА у многих детей отмечается нарушения фонематического восприятия, что в дальнейшем вызывает трудности звукового анализа и синтеза.

Указанные выше недостатки в речевом развития дошкольников с патологией опорно-двигательного аппарата препятствуют в дальнейшем полноценному обучению в школе.

 Таким образом, положительная динамика речевого развития детей с нарушениями ОДА во многом зависит от тесного взаимодействия учителя-логопеда ДОУ и семьи. 
Основная часть
Данная работа представляет собой опыт взаимодействия учителя-логопеда ДОУ для детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата и родителей. 
Основное назначение данного методического пособия – помочь организовать действенную взаимосвязь учителя – логопеда ДОУ и семьи.

Цель взаимодействия – обеспечить максимальную коррекцию нарушений звукопроизношения у детей, имеющих патологию опорно-двигательного аппарата, посредством установления действенной взаимосвязи между  учителем-логопедом и семьей.

Задачи взаимодействия:

· ознакомление родителей с недостатками звукопроизношения у детей с патологией ОДА;

· ознакомление родителей с методическими приемами, направленными на преодоление недостатков в звукопроизносительном строе речи у детей;

· оказание помощи в овладении специально подобранными играми и упражнениями по формированию звукопроизношения у детей в соответствии с их возрастными особенностями и возможностями.
В данном пособии представлен речевой материал по преодолению недостатков звукопроизношения у дошкольников, помогающий рационально оценить задачи и содержание деятельности родителей по совершенствованию звукопроизношения у детей с патологией  ОДА.  При составлении данного пособия учитывались особенности детей с патологией ОДА, имеющих минимальные дизартрические расстройства: нарушение произношения большого количества звуков из разных групп (свистящие, шипящие, соноры, заднеязычные звуки); несформированность дыхательной и голосовой функций, фонематических процессов. 
Речевой материал по совершенствованию речедвигательных и речеслуховых навыков и умений у дошкольников представлен в следующем порядке:

1. Рекомендации родителям, куда входят задания:

· на уточнение взрослым собственного уклада органов артикуляции при произнесении данного звука; 

· на выработку правильного уклада органов артикуляции при произнесении данной фонемы у ребенка.

2. Рекомендуемый комплекс упражнений

а) Голосовые упражнения. Цель: формирование силы и высоты голоса, совершенствование правильного произношения опорных фонем.

б) Дыхательные упражнения. Цель: формирование речевого дыхания.

в) Слуховые разминки. Цель: совершенствование фонематических процессов.

г) Артикуляционные упражнения. Цель: совершенствование речедвигательных навыков и умений для правильного произношения фонем.
Примерные задания-рекомендации 

для родителей по закреплению правильного произношения фонем у детей
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Речевой материал, рекомендуемый родителям, для закрепления правильного произношения звука “С”


Родителям рекомендуется:


*проверить собственное произношение звука “С” [ Губы должны быть растянуты в улыбку. Зубы сближены на расстояние около 1 мм или неплотно сомкнуты. Кончик языка упирается в нижние резцы. Посередине передней части языка образуется небольшой желобок. Боковые края языка плотно прилегают к внутренней стороне коренных зубов, закрывая проход воздушной струе по бокам. Воздушная струя проходит по желобку. Тыльной стороной ладони можно ощутить холодный ветерок ]; 


*выработать такое же положение органов речи при произношении звука “С” (см. выше) у ребенка. Для этого необходимо Вам вместе с малышом ежедневно в течение 10-15 мин выполнять примерный комплекс упражнений.


Рекомендуемый комплекс упражнений


Голосовое упражнение (развиваем силу и высоту голоса, формируем опорный звук “И”, “Э”)


“Спой песенку {И-И-И}, ведя пальчиком по дорожке”


“Спой песенку {Э-Э-Э}, ведя пальчиком по дорожке”


�


Дыхательные упражнения (каждое упражнение выполнить 3-4 раза)


а) “Загнать мяч в ворота” (вырабатываем длительную, направленную воздушную струю)


Вытянуть губы в перед трубочкой и длительно дуть на ватный шарик, лежащий на столе, пытаясь загнать его в “ворота” между двумя кубиками. Загонять шарик следует на одном выдохе, не допуская, чтобы воздушная струя была прерывистой. Следить, чтобы щеки не надувались; для этого их можно слегка прижать ладонями.


б) “Кто дальше загонит мяч” (вырабатываем плавную, длительную, непрерывную воздушную струю, идущую по середине языка)


Рот открыт. Губы в улыбке. Язык высунут. Боковые края лопатообразного языка подняты. Как бы произнося длительно звук “Ф”, сдуть ватку на противоположный край стола. Следить, чтобы не надувались щеки, нижняя губа не натягивалась на нижние зубы, чтобы ребенок произносил звук “Ф”, а не “Х”, то есть, чтобы воздушная струя была узкая, а не рассеянная.


в) “Сдуть снежинку” (вырабатываем плавную, целенаправленную воздушную струю воздуха, идущую по середине языка)


Рот приоткрыт. Губы в улыбке. Широкий язык высунут. Кончик языка опущен. Боковые края языка прижаты к верхним зубам. На кончик языка положить бумажный квадратик размером 1х1 см и сдуть его. Следить,  чтобы щеки не надувались и губы не натягивались на зубы, чтобы ребенок как бы произносил звук “Ф”, а не “Х”.


г) “Шторм в стакане” (вырабатываем умение направлять воздушную струю по середине языка)


Рот открыт. Губы в улыбке. Широкий кончик языка упирается в основания нижних резцов. Посередине языка кладется соломинка для коктейля, конец которой опускается в стакан с водой. Подуть через соломинку, чтобы вода в стакане забурлила. Следить, чтобы щеки не надувались, губы были неподвижны.


Слуховое упражнение “Ловушки”


Я буду называть разные звуки, но если среди них услышишь звук “С”, ты должен поймать его, хлопнув в ладоши. (Взрослый называет звуки сначала медленно, утрированно, затем все быстрее. “ММ-РРР-ССС-Т-С-П-Ф-Ш-Ф-С» и т.д.)


Артикуляционные упражнения (каждое упражнение выполнить 5-6 раз)


а) “Улыбочка”. Удерживание губ в улыбке. Зубы не видны. 


б) “Заборчик”. Верхние и нижние зубы обнажены. Губы растянуты в улыбке. 


в) “Кролик”. Зубы сомкнуты. Верхняя губа приподнята и обнажает верхние резцы.


г) “Лопатка”. Рот открыт, широкий расслабленный язык лежит на нижней губе.


д) “Язык перешагивает через зубы”. Рот открыт. Губы в улыбке. Движения языка: широким языком дотронуться до верхних зубов с наружной стороны, затем с внутренней; широким языком дотронуться до нижних зубов с наружной стороны, затем с внутренней.


е) “Почистим зубы”. Рот открыт. Губы в улыбке. Широким кончиком языка погладить нижние зубы, делая движения языком вверх-вниз. 


ж) “Горка”. Рот открыт. Кончик языка упирается в нижние резцы, спинка языка поднята вверх.


з) “Катушка” Рот открыт. Кончик языка упирается в нижние резцы, боковые края прижаты к верхним коренным зубам. Широкий язык “выкатывается” вперед и убирается в глубь рта.








Речевой материал, рекомендуемый родителям, для закрепления правильного произношения звука “Ш”


Родителям рекомендуется:


*проверить собственное произношение звука “Ш” [ Губы округлены и слегка вытянуты вперед. Зубы сближены, но не соприкасаются, расстояние между ними 2 -3 мм, верхние и нижние резцы видны. Широкий кончик языка поднят к альвеолам или к передней части твердого неба и образует с ним щель. Средняя часть спинки языка опущена, прогибается книзу, образуя углубление (дно чашечки). Задняя часть спинки языка приподнята и оттянута назад. Боковые края языка прижаты изнутри к верхним коренным зубам. Мышцы языка не слишком напряжены. Мягкое небо, прижато к задней стенке глотки и закрывает проход в носовую полость. Голосовые связки не напряжены, раздвинуты, голос не образуется. Воздушная струя сильная, широкая, теплая, легко ощущается тыльной стороной ладони, поднесенной ко рту ]; 


*выработать такое же положение органов речи при произношении звука “Ш” (см. выше) у ребенка. Для этого необходимо Вам вместе с малышом ежедневно в течение 10-15 мин выполнять примерный комплекс упражнений.


Рекомендуемый комплекс упражнений


Голосовое упражнение (развиваем силу и высоту голоса, формируем опорный звук “У”, “О” “Э”)


“Спой песенку {У-У-У}, ведя пальчиком по дорожке”


“Спой песенку {Э-Э-Э}, ведя пальчиком по дорожке”


“Спой песенку {О-О-О}, ведя пальчиком по дорожке”


  





Дыхательные упражнения (каждое упражнение выполнить 3-4 раза)


а) “Загнать мяч в ворота” (вырабатываем длительную, направленную воздушную струю) Вытянуть губы в перед трубочкой и длительно дуть на ватный шарик, лежащий на столе, пытаясь загнать его в “ворота” между двумя кубиками. Загонять шарик следует на одном выдохе, не допуская, чтобы воздушная струя была прерывистой. Следить, чтобы щеки не надувались; для этого их можно слегка прижать ладонями.


б) “Кто дальше загонит мяч” (вырабатываем плавную, длительную, непрерывную воздушную струю, идущую по середине языка) Рот открыт. Губы в улыбке. Язык высунут. Боковые края лопатообразного языка подняты. Как бы произнося длительно звук “Ф”, сдуть ватку на противоположный край стола. Следить, чтобы не надувались щеки, нижняя губа не натягивалась на нижние зубы, чтобы ребенок произносил звук “Ф”, а не “Х”, то есть чтобы воздушная струя была узкая, а не рассеянная.


в) “Сдуть снежинку” (вырабатываем плавную, целенаправленную воздушную струю воздуха, идущую по середине языка) Рот приоткрыт. Губы в улыбке. Широкий язык высунут. Кончик языка опущен. Боковые края языка прижаты к верхним зубам. На кончик языка положить бумажный квадратик размером 1х1 см и сдуть его. Следить,  чтобы щеки не надувались и губы не натягивались на зубы, чтобы ребенок как бы произносил звук “Ф”, а не “Х”.


г) “Фокус”  (вырабатываем умение удерживать боковые края и кончик языка в поднятом состоянии; направлять воздушную струю по средине языка) Рот открыт. Губы в улыбке. Язык высунут. Боковые края и кончик языка подняты, средняя часть спинки языка прогибается книзу. Удерживая язык в таком положении, сдувать ватку с кончика носа. Следить, чтобы нижняя челюсть была неподвижной, губы не натягивались на зубы, ватка летела строго вверх. 


Слуховое упражнение “Ловушки”


Я буду называть разные звуки, но если среди них услышишь звук “Ш”, ты должен поймать его, хлопнув в ладоши. (Взрослый называет звуки сначала медленно, утрированно, затем все быстрее. “ММ-РРР-Ш-Ш-Ш-Т-Ш-П-Ф-Ш-Ф-С-Ш” и т.д.)


Артикуляционные упражнения (каждое упражнение выполнить 5-6 раз )


а) “Хоботок”. Вытягивание сомкнутых губ вперед.


б) “Трубочка”. Вытягивание губ вперед длинной трубочкой. 


в) “Кролик”. Зубы сомкнуты. Верхняя губа приподнята и обнажает верхние резцы.


г) “Наказать непослушный язычок”. Улыбнуться. Приоткрыть рот. Спокойно положить язык на нижнюю губу и, пошлепывая его губами, произносить звуки “пя-пя-пя”. Похлопать язык губами несколько раз на одном выдохе, затем удерживать широкий язык в спокойном положении при открытом рте под счет от 1 до 5.


д) “Язык перешагивает через зубы”. Рот открыт. Губы в улыбке. Движения языка: широким языком дотронуться до верхних зубов с наружной стороны, затем с внутренней; широким языком дотронуться до нижних зубов с наружной стороны, затем с внутренней.


е) “Приклей конфетку”. Положить широкий язык на нижнюю губу. На кончик языка положить тоненький кусочек ириски, приклеить конфетку к небу за верхними резцами.


ж) “Пирожок”. Рот открыт. Губы в улыбке. Язык высунут. Боковые края лопатообразного языка поднимаются вверх, по средней продольной линии языка образуется впадина.  


з) “Грибок”. Рот открыт. Губы в улыбке. Прижать широкий язык всей полостью к небу (язык присасывается) и удержать в таком положении.


и) “Гармошка”. Рот открыт. Губы в улыбке. Широкий язык прижать к небу (язык присасывается) и, не опуская языка, раскрывать и закрывать рот. 


к) “Вкусное варенье”. Рот открыт. Губы в улыбке. Широким передним краем языка облизать верхнюю губу, делая движения языком сверху вниз. 


л) “Чашечка”. Рот открыт. Губы в улыбке. Язык высунут. Боковые края и кончик языка подняты, средняя часть спинки языка опущена, прогибается книзу.











Речевой материал, рекомендуемый родителям, для закрепления правильного произношения звука “Л”


Родителям рекомендуется:


*проверить собственное  произношение звука “Л” [ Губы нейтральны и принимают положение последующего гласного; расстояние между верхними и нижними резцами - 2-4 мм; кончик языка поднимается и прижимается к основаниям верхних резцов (но может занимать и более низкое положение); передняя и средняя часть спинки языка опускается, корневая его часть приподнимается и оттягивается назад, посередине образуется ложкообразная вдавленность; боковые края языка опущены и пропускают выходящую воздушную струю; выдыхаемая струя воздуха слабая; мягкое небо поднято и закрывает проход в нос; голосовые связки колеблются, производя голос.]; 


*выработать такое же положение органов речи при произношении звука “Л” (см. выше) у ребенка. Для этого необходимо Вам вместе с малышом ежедневно в течение 10-15 мин выполнять примерный комплекс упражнений.


Рекомендуемый комплекс упражнений


Голосовое упражнение (развиваем силу и высоту голоса, формируем опорный звук “И”, “Ы”, “А”)


“Спой песенку {И-И-И}, ведя пальчиком по дорожке”


“Спой песенку {Ы-Ы-Ы}, ведя пальчиком по дорожке”


“Спой песенку {А-А-А}, ведя пальчиком по дорожке”


�


Дыхательные упражнения (каждое упражнение выполнить 3-4 раза)


а) “Сдуть снежинку” (вырабатываем плавную, целенаправленную воздушную струю воздуха, идущую по середине языка) Рот приоткрыт. Губы в улыбке. Широкий язык высунут. Кончик языка опущен. Боковые края языка прижаты к верхним зубам. На кончик языка положить бумажный квадратик размером 1х1 см и сдуть его. Следить,  чтобы щеки не надувались и губы не натягивались на зубы, чтобы ребенок как бы произносил звук “Ф”, а не “Х”.


б) “Шторм в стакане” (вырабатываем умение направлять воздушную струю по середине языка)


Рот открыт. Губы в улыбке. Широкий кончик языка упирается в основания нижних резцов. Посередине языка кладется соломинка для коктейля, конец которой опускается в стакан с водой. Подуть через соломинку, чтобы вода в стакане забурлила. Следить, чтобы щеки не надувались, губы были неподвижны.


в) “Фокус” (вырабатываем умение удерживать боковые края  и кончик языка в поднятом состоянии, учить направлять воздушную струю по середине языка.) Рот открыт. Губы в улыбке. Язык высунут. Боковые края и кончик языка подняты, средняя часть спинки языка прогибается книзу. Удерживать язык в таком положении, сдувать ватку с кончика носа. 


Слуховое упражнение “Ловушки”


Я буду называть разные звуки, но если среди них услышишь звук “Л”, ты должен поймать его, хлопнув в ладоши. (Взрослый называет звуки сначала медленно, утрированно, затем все быстрее. “ММ-РРР-ЛЛЛ-Т-В-Л-Ф-В-И-Л” и т.д.)


Артикуляционные упражнения (каждое упражнение выполнить 5-6 раз )


а) “Улыбочка”. Удерживание губ в улыбке. Зубы не видны. 


б) “Заборчик”. Верхние и нижние зубы обнажены. Губы растянуты в улыбке. 


в) “Лопатка”. Рот открыт, широкий расслабленный язык лежит на нижней губе.


г) “Качели”


*Рот открыт. Губы в улыбке. Широкий язык положить снаружи на верхнюю губу, затем на нижнюю. Кончик языка подворачивать как можно больше;


*Рот открыт. Губы в улыбке. Широкий язык выставить между верхней губой и верхними зубами, затем между нижней губой и нижними зубами;


*Рот открыт. Губы в улыбке. Положить широкий язык за нижние зубы с внутренней стороны, затем поднять широкий язык за верхние зубы с внутренней стороны. 


д) “Пощелкать кончиком языка”. Рот открыт Губы в улыбке. Широкий кончик языка прижать к бугоркам за верхними зубами и со щелчком оторвать. Сначала выполнять движения медленно, постепенно темп убыстрять.


е) “Индюк”. Приоткрыть рот, производить движения широким передним краем языка по верхней губе вперед и назад, стараясь не отрывать язык от губы, добавить голос, пока не послышится: “БЛ-БЛ” (как индюк болбочет).


ж) “Пароход гудит”. Приоткрыть рот и длительно произносить звук “Ы”


з) “Самолет гудит”. Губы растянуты, при длительном произнесении звука “Ы” проталкиваем кончик языка между верхними и нижними резцами, удерживаем его в этом положении.


и) Упражнения в произнесении звука “К” (“Г”). 


*Рот открыт. Губы в улыбке. Кончик языка опущен и оттянут назад. Медленно произносить звук “К”, стараясь задержать выгнутый язык в верхнем положении как можно дольше. 


*То же, но произносить звук “Г”. 











