План-конспект занятия по рисованию.

МАУ ДО ДДТ «Созвездие»

Объединение «Акварелька»

Педагог: Жеребцова Ольга Германовна

«ЕДИНОРОГ»

Цель:
- Учить детей фантазировать, придумывать необычные сказочные образы животных и передавать их в рисунке, используя для этого гуашь.

- Развивать умение смешивать краски на палитре для получения нового цвета или оттенка, использовать кисти разных номеров.

- Добиваться самостоятельности, аккуратности в работе. Воспитывать доброе отношение к окружающему миру, умение сопереживать.

Предложить игру « Что было бы, если бы…».
Ход занятия:
- Ребята, устраивайтесь поудобнее, сегодня я расскажу вам интересную сказку. (воспитатель подходит к ширме и начинает рассказывать. Повествование сопровождается показом иллюстраций в окошечке ширмы, меняющихся по мере развития сюжета).

Далеко – далеко, по ту сторону радуги, за облаками, есть волшебная страна. Там живут единороги. И едят они не обычную пищу, а страшные сны, которые порой снятся людям. К этому удивительному племени принадлежит и малыш по имени Баккун. Каждый день его родители уходят на охоту и Баккун остаётся один – он ещё слишком мал, чтобы сражаться со страшными снами.

- Когда вырасту, - мечтает малыш, - тоже стану охотником и не оставлю на свете ни одного плохого сна! (выставляется картинка, с изображением Баккуна, рассматривается детьми).

У Баккуна в волшебной стране было много друзей, таких же необычных и добрых, как он сам. Но у него была ещё одна мечта, он мечтал подружиться с настоящим человеком, мальчиком или девочкой.

Однажды Баккуну стало скучно.

- Интересно, какие сны снятся людям? – подумал он и боязливо оглядываясь выбрался из дома. Спустился Баккун на землю и заглянув в окно одного дома, увидел спящего ребенка. Ему пока не снился сон и Баккун подумал:

- А что если я приснюсь малышу и мы подружимся в его сне?

И тут ребенок заулыбался во сне. Ей снился смешной, удивительный зверь. У него тело было как у лошади, рог на голове и крылья, как у красивой птицы. Он весело прыгал, кувыркался и показывал фокусы. А потом он подарил ему воздушный шар и они стали подыматься на нём высоко. Малыш боялся проснуться и расстаться во сне с новым другом.

Наступило утро. Малыш проснулся и не увидел рядом своего нового друга. Он очень расстроился и заплакал. На егоплачь пришла мама и смогла его утешить. Она сказала, что малыш сегодня вечером ляжет пораньше спать и они снова увидятся в его сне.

Воспитатель: Вот и всё сказка закончилась. Ребята как вы думаете, встретился ли ребенок с Баккуном?

Эти диковинные звери существуют в нашей фантазии. Давайте попробуем их нарисовать.

Какие краски вы будете использовать? Помните, дружба победила злые сны. Но ведь могут дружить и краски. Из двух разных красок может получиться новый цвет. Если дружат красная краска и жёлтая, что получиться? и так далее.

Постарайтесь в своих рисунках использовать тёплые цвета. Крупные формы можно рисовать толстой кистью, мелкие детали тонкой.

По окончании работы воспитатель задаёт вопрос: а что было бы, если однажды вы проснулись а возле вас сидел Баккун? Чтобы вы ему рассказали, с кем познакомили, куда его повели?
