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Актуальность, а вернее сказать необходимость  в онлайн сопровождении наших деток возникла сама по себе при введении режима самоизоляции.  
Учитывая этот самый режим и время, когда интернет – это широкое поле возможностей, наш процесс  обучения и воспитания вписался неожиданно хорошо. 

Занятия, игры, упражнения, чтение, пение, прослушивание …. Все  виды деятельности приобретают новую окраску в формате онлайн и знакомят родителей с нашей работой, с программой, с требованиями к знаниям детей по разным направлениям развития.

Онлайн – работа дает прекрасные возможности для научения педагогов, родителей поиску информации, работе с ней. 

 Во всех заданиях велась работа,  как с детьми, так и с родителями. Давались методические рекомендации родителям ко всем заданиям. Поэтому можно смело сказать, что велась работа «на всех фронтах».
Вначале это было необычно, непривычно и даже сложно с учетом того, что нет прямого контакта с детьми, нет прямой обратной связи. В этом минус. 

Но есть плюсы такой работы и они весомые. 
Это активность  родителей. Где то вынужденная, где – то явно инициативная. Благодаря такой активности между детьми, родителями, внутри всей семьи укрепились, а может и зародились тесные связи и теплота. За это СПАСИБО онлайн работе!

Общаясь с детьми опосредованно, через родителей, и мы, воспитатели «протоптали» для себя новые тропинки взаимодействия с родителями. С кем то познакомились ближе, с кем –то установили связь онлайн как более эффективную, у кого то раскрыли новые таланты.
При работе онлайн, при выполнении заданий и «отчетов» в виде фото, видео, текстов, и мы, и дети, и родители, и даже наши семьи (семьи воспитателей) стали ближе друг к другу, т.к. делились своими семейными фото и видео, показывали себя, свой дом, своих домочадцев. Все это, конечно же,  показывает заинтересованность в общем деле и сближает. 

Благодаря этому опыту, уверены, что работа в оффлайн режиме будет более интересной, а главное, с пониманием и участием родителей в процессе образования и воспитания наших детей.  Тандем семья – детский сад стал более крепким и душевным.
Исходя из нашего опыта, можно предложить ряд рекомендаций воспитателям для привлечения родителей и детей к сотрудничеству в онлайн режиме:

1. Обязательный личный пример воспитателя, его личное участие.
Родители зачастую стесняются спросить, уточнить, выложить свои разработки для всеобщего просмотра первыми, поэтому педагог показывает пример. (Приложение 1)   
2. Обязательное поощрение каждого ребенка, выполнившего задание. 
Это могут быть разнообразные картинки сказочных и мультипликационных героев, медальки, дипломы, а иногда, это ключ от двери в сказку, драгоценный камень для платья принцессы Шесть и др. (приложение 2)
3. Воспитатель постоянно на связи. 
Как только ребенок выполнил задание, воспитатель сразу дает оценку, конечно же положительную. Если есть какие-то проблемы в выполнении заданий, то их решать необходимо не на стене группы, а в личном общении с родителем (по телефону, в личной переписке). Чтобы быть всегда на связи, мы, напарницы, договаривались между собой, кто какую неделю сопровождает. (Приложение 3)
4. Весь образовательный материал, который предлагается детям и родителям, должен быть ярким, интересным, разнообразным.  (Приложение 4)
5. По итогу каждой недели выделять и поощрять те семьи, которые проявляли активность на протяжении всей недели.
6.  Все задания для детей должны содержать подробные рекомендации, мастер-классы, видео инструкции, которые помогут родителям объяснить детям новый материал выполнить творческое задание. (Приложение 5)
Таким образом, совместная деятельность воспитателей и родителей помогла нам реализовать образовательную программу в полном объеме.  
Источники:

http://udosykt.ru/detskij-sad-onlajn
Приложение

Приложение 1

Личный пример воспитателя

Ведение дневника наблюдений    
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 Конкурс «Живая картина»
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Приложение 2
Поощрение детей
Ключ, чтоб открыть дверь в сказку (посмотреть мультфильм)
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Багаж знаний, с которым дети отправятся в старшую группу     
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Приложение 3

Воспитатель всегда на связи
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Приложение 4

Весь материал интересный, яркий, разнообразный.
Подведение итогов конкурса «Огород на окошке в режиме онлайн»
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Благодарность активным детям
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Занятие по лепке
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Конкурс «Фантастический космос»
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Приложение 5
Все задания с подробными рекомендациями

Занятие по развитию речи
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Занятие по конструированию
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