Мастер-класс для педагогов 
Познавательно-исследовательская деятельность с дошкольниками младшего возраста, через организацию детского экспериментирования

Задачи:

1. Формирование представлений о свойствах неживой природы (вода, снег, воздух, песок, глина, камни).

2. Формирование представлений о природных явлениях (ветер, солнце).

3. Расширение представлений о взаимосвязи и происходящих явлениях в опыте.

4. Формирование представлений о свойствах и качествах предметного мира (бумага, древесина, ткань).

5. Знакомство со способами исследования объекта.

6. Формирование у детей таких качеств, как восприятие, внимание, мышление.

7. Развитие любознательности и познавательной активности.
8. Воспитание желания к экспериментальной и опытной деятельности.

Содержание экспериментальной деятельности детей 
(младший дошкольный возраст)
Работа с детьми направлена на создание условий для сенсорного развития, в ходе знакомства с явлениями и объектами окружающего мира. Сочетаем показ с активным действием ребенка по его обследованию (ощупывание, восприятие на вкус, запах и т. д.)Сравниваем сходные по внешнему виду предметы. Учим детей сопоставлять факты и выводы из рассуждений. Используем опыт практической деятельности, игровой опыт.
**********************************
1.Начинаем со знакомства с водой и её свойствами: прозрачная, текучая, без запаха, льётся, в ней растворяются некоторые вещества. 
Беседы: «Что такое вода», «Что мы знаем о воде», «Кому нужна вода?», «Зачем нам нужна вода?» и т.д.

Опыты: «Узнаем, какая вода», «Цветная вода», «Прятки», «В какую бутылку быстрее нальется вода?» , «Когда льется, когда капает», «Переливашки» (вода принимает форму сосуда), «Холодная- теплая», «Плавает- тонет», «Найди предмет», «Мой веселый, звонкий мяч». (Показали, что легкие предметы не только плавают, но и могут «выпрыгивать» из воды.)  и т.д.

В зимний период знакомим со свойствами снега и льда. 

Проводим опыты:,«Таяние снега» «Лед –вода», «Цветные льдинки», «Какой грязный снег» (установление зависимости свойства снега от температуры)
Во время эксперимента дети получают представления о том, что вода жидкая, поэтому может разливаться из сосуда; что вода не имеет цвета, но ее можно покрасить; что вода может быть теплой и холодной, что вода прозрачная, но она может стать мутной; что некоторые вещества в воде растворяются, а некоторые при этом могут передавать воде свой вкус; что вода может превращаться в лед, а лед может превращаться в воду.

2. Следующий объект для экспериментирования -воздух. Через опыты и эксперименты «Что в пакете?», «Игры с соломинкой» знакомим со свойствами воздуха: легкий, невидим, не имеет формы, он есть вокруг нас. С детьми проводим игры-опыты по обнаружению воздуха в окружающем пространстве. Знакомим  детей с тем, что человек дышит воздухом и что ветер – это движение воздуха. Проводим  такие опыты:
- «Танец горошин», где дети дуют и заставляют горошин в воде двигаться то быстрее, то медленнее.

- «Послушный ветерок» - дети наблюдают за движением кораблика на воде.

- «Ворчливый шарик» - надутый шарик отпускаем в воздухе и наблюдаем за его «метанием» (выход воздуха, и надутый шарик разжимали в воде, в которой наблюдаем  появление пузырьков (выход воздуха в воде).
С помощью предметно-манипулятивной деятельности дети получают представления о том, что воздух легче воды. При проведении дидактической игры «Поймаем воздух» детям предлагается «словить» воздух в полиэтиленовые пакеты и убедиться в том, что воздух не виден, но он есть. В игре «Буря в стакане» малышам предлагается подуть через соломинку в стакан с водой и убедиться в том, что вода вымещает воздух. Играя в игру «Мой веселый звонкий мяч» дети узнают, что мячик прыгает высоко, потому что в нём много воздуха.

3. Знакомство со свойствами песка и глины. Делаем песок сырым, сравнивая его с сухим, рисовали палочками и пальчиком по сырому песку. Проводим опыты: «Легкий-тяжелый», «Следы» «Что спряталось в песке?»», «Чудо- пекарь» , 

Знакомясь с данной темой, проводятся различные эксперименты с песком. На организованной совместной деятельности «Испечем угощение» дети пробуют слепить «угощение» из сухого и мокрого песка руками и с помощью формочек. В конце занятия подводится итог – мокрый песок принимает любую нужную форму.

С помощью дидактической игры «Следы», дети убедятся, что на мокром песке остаются следы и отпечатки.

При проведении опыта с песком детям предлагается пропустить через ситечко мокрый песок, а затем сухой – малыши придут к выводу, что сухой песок может сыпаться, а мокрый нет.

Самым главным открытием для детей при наблюдении станет вывод, что песок – это множество песчинок.

игра «Печем печенье»
- закрепить умение детей выкладывать формы из влажного песка.

игра «Норка для зверушек»
- закрепить знания детей о свойствах сухого и влажного песка.

игра «Что спрятано в песке?»
-развивать общую и мелкую моторику, тактильные ощущения.

игра «Чудо пекарь»:
- закрепить знания детей о свойстве влажного песка — сохранять форму предмета.
4.Знакомство «Камни»
Опыты: «Легкий- тяжелый» и «Какой формы камень?», дети получают представления о том, что камни бывают тяжелые и легкие, и что камни имеют различную форму.

Когда дети сравнивают два камня взятых с улицы и с батареи (зимой, то приходят к выводу, что камни могут быть холодными и теплыми. А когда сжимают в руках камень и комок ваты – что камни твердые.
5.Знакомство «Бумага»

Знакомим со свойствами и качествами материалов: бумагой, тканью. Дети мнут бумагу, мочат в воде, рвут. Самостоятельно определяют её прочность, гладкость, толщину.

При помощи опытов дети узнают, что бумага легкая: ее можно сдуть с ладони, и она не тонет в воде в отличие от камней; что бумага может быть тонкой и толстой и она может рваться: салфетку очень легко смять и порвать в отличие от плотного картона.

