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Цель: сформировать у детей представление об Уральских горах.
Задачи:
Образовательные:
-  Познакомить детей с понятиями «Урал», «Каменный пояс планеты».
- Рассказать о географическом положении Урала, его богатствах.
- Обогащать представления детей об окружающем мире.
Развивающие:
- Развивать творческие способности.
- Развивать любознательность, интерес к познанию родного края.
- Развивать активный и пассивный словарь, художественные навыки.
Воспитательные:
- Воспитывать уважение к истории своего края, малой Родины.
- Формировать экологическое сознание, желание сохранять природу.
 Материалы и оборудование: 
- электронная презентация по теме «Урал – каменный пояс планеты».
- Цветные иллюстрации «Веселые горы», гора «Белая», «Старик-Камень», гора «Широкая», гора «Высокая», гора «Долгая», «Голый камень», «Пихтовая гора».
- Цветные иллюстрации: Урал-батыр, Урал – опорный край державы.
- Альбомные листы, простые карандаши, краски, стаканчики, кисти (на каждого ребенка)
Ход занятия.
I часть. Вводная. 
Воспитатель: Ребята, а знаете ли вы, как называется наш край, место в котором мы живем, наша Родина? (ответы детей).
Родина - это Россия, но у каждого из нас есть место, где он родился, где все кажется особенным, прекрасным и родным. Ничто на земле не может быть ближе, чем малая Родина. У одних - это большой город, у других - маленькая деревня, но все люди любят ее одинаково. Мы растем, взрослеем, но вот малую Родину мы никогда не забудем. 
II часть. Основная.
Наша малая Родина – называется Урал. Нам очень повезло, мы живем в удивительно красивом крае, богатом густыми лесами, полноводными реками, разнообразными животными, удивительно красивыми птицами. Еще Урал славен своими скалами и горами. Посмотрите: Медведь камень, Семь братьев,  Веселы горы, Качканар, Помяненный камень (показ презентации).
Урал – это сокращенное названием Уральских гор – горная страна, на территории которой могли бы разместиться Бельгия, Нидерланды, Дания и Швейцария вместе взятые. Поэтому,  Урал – огромный край – 2000 км.
А еще Урал называют каменным поясом планеты. Что значит слово «пояс»? Где носят пояс? (ответы детей).
Правильно, пояс носят на талии, то есть на середине тела. Так и Урал, то есть каменный пояс делит планету на равные части (показ слайда), то есть Урал, Уральские горы – середина планеты. 
Уральские горы богаты удивительными животными: сильными и хитрыми, осторожными и любопытными. Ребята, вы хорошо знаете животный мир нашего края. Давайте поиграем в игру «Угадай, чей след».
Д/и «Угадай, чей след».
Существует легенда о том, почему Урал назван именно этим словом. Будто бы жил давным-давно в здешних местах славный могучий ботыр (богатырь) по имени Урал. Зорко охранял он свой народ от посягательств   жадных и завистливых недругов, неприступно стоял на страже родных границ. И вот когда он состарился, враги подумали: «Теперь мы победим Урала и превратим его народ в рабов!» Собрали они несметное войско, призвали на помощь иноземных великанов и подступили к Уралу. Бахвалясь своей силой, предложили ему без боя сдаться в плен и пойти к ним в услужение. С гневом отверг эти предложения смелый батыр. И вышел на смертный бой.
Много дней и ночей продолжалась битва. Всех врагов достал корающий меч богатыря. Спас он свой народ от рабства и уничтожения, но сам вскоре скончался (умер) от жестоких ран. Над его могилой люди насыпали громадный курган. Вот из него-то со временем и выросли горы. А захороненные останки богатыря превратились в различные металлы: золото, серебро, железо, медь. Велик был Батыр-Урал ростом и шириной и потому неисчислимы запасы металлов в его горах. Особенно много железа, которым стало мужественное сердце богатыря…
Конечно, легенда остается легендой. Это просто сказ: отчасти правда, отчасти вымысел. Ученые говорят по другому: название «Урал» появилась от тюркского слова «арал» - остров, то есть каменный остров или каменные острова. 
Посмотрите, презентацию, что такое каменный пояс земли, что такое Урал и вы поймете, что Урал – это цепь высоких и не очень высоких гор. Вот снимок Уральских гор из космоса[footnoteRef:1].  Снаружи гор, сверху - на поверхности гор (земли) стоит вековой хвойный лес, расположены города и деревни, реки и озера. Внутри гор, под землей скрыты удивительные сокровища: драгоценные и полудрагоценные камни (алмаз, изумруд, агат и др.), руды и металлы: золото, серебро, железо, медь. [1: https://uraloved.ru/obzori/ural-iz-kosmosa-57-samih-interesnih-snimkov-so-sputnika] 

Наш любимый город – Нижний Тагил. Он тоже расположен на горах, а точнее на склоне гор. Эти горы называются: «Веселые горы», гора «Белая», «Старик-Камень», гора «Широкая», гора «Высокая», гора «Долгая», «Голый камень», «Пихтовая гора» (показ слайдов). 
Практическая работа: рисование каменного пояса земли.
Удивительно, правда? Некоторые ребята даже не знали: в каком удивительном месте планеты мы живем. Давайте попробуем нарисовать цепь 
высоких и низких, широких и узких гор, раскрасить их. Это и будет «Каменный пояс» планеты, то есть наша малая Родина – Урал.
Воспитатель показывает детям как именно рисовать горную цепь, поясняет как раскрашивать лес, горные породы.
Пока дети рисуют воспитатель рассказывает детям о том, что люди всегда любят то место, в котором живут, где они выросли. Поэтому существует множество ласковых слов об Урале: «Урал-батюшка», «Седой Урал», «Тагил – жемчужина Урала», «Рабочий Урал», «Уральская кузница». Воспитатель просит пояснить детей, как можно понять смысл этих выражений, их значения. Если дети затрудняются с ответом, воспитатель дает пояснения.
Каждый человек должен любить свою малую Родину, знать ее историю, замечательных людей, которые здесь родились и выросли. Для нас малой Родиной является – Урал – замечательный, богатый, красивейший край с обильными, темными лесами, полноводными реками, дивными животными. На Урале издревле живут добрые, работящие, сильные люди, не боящиеся мороза и жары, слякоти и сильных ветров. Мы должны беречь наш любимый край, сохранить его красоту, могущество. Более того, мы живем здесь. Эта земля нас кормит, питает, поэтому мы должны украшать эту землю, облагораживать её. А что это значит? (ответы детей).
III часть. Заключительная.
Воспитатель подводит итоги занятия. Он предлагает желающим детям продемонстрировать свои рисунки. Задает детям вопросы: 
-  Как называется край в котором мы живем?
-  Что значит слово «Урал»?
-  Что такое «Каменный пояс Земли»?
-  Чем богаты Уральские горы?
Воспитатель благодарит детей за работу.

