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В настоящее время в Санкт-Петербурге интенсивно развивается система ранней помощи. В нашем районе уже десятый год раннюю помощь родители детей с особенностями в развитии и детей - инвалидов получают на Отделении раннего вмешательства («Лучики») в «Центре социальной реабилитации инвалидов и детей-инвалидов Кронштадтского района».Ранняя помощь детям до трёх лет и их семьям представляет собой комплекс услуг, направленных на физическое и психическое развитие детей. Их вовлечённость в естественные жизненные ситуации, формирование позитивного взаимодействия и отношений в семье в целом, включение детей в среду сверстников и их интеграцию в общество. Так же на повышение компетентности родителей и других непосредственно ухаживающих за ребёнком лиц.
Услуги ранней помощи предоставляются в индивидуальной и групповой формах, так как пребывание в коллективе сверстников и дальнейшее поступление в дошкольное образовательное учреждение являются одной из важнейших и необходимых жизненных этапов развития ребёнка и семьи.
В системе ранней помощи групповые формы активностей для детей всегда реализуются совместно с родителями, так как в раннем возрасте отношения с близкими взрослыми являются для ребёнка наиболее значимыми и безопасными. Кроме того, родители имеют возможность улучшать свои воспитательные компетенции и получать поддержку других родителей и специалистов, что в итоге хорошо сказывается на детско-родительских отношениях и снижает количество сурового, ориентированного на наказания и пренебрежение воспитания.
На отделении раннего вмешательства функционирует новое направление «Лекотека». Слово «Лекотека» образовано от слов «леко» (шведск.) – игрушка, «тека» (греч.) – собрание. Данная групповая форма занятий предполагает свободный выбор детьми игр, игрушек, деятельности в подготовленном игровом пространстве в течении одного часа. Подготовленная среда «Лекотеки» включает ограниченное количество игрушек, материалов, оборудования, которые стимулируют разные виды игровой активности детей в возрасте до 3-х лет: двигательную, сенсорную, художественную, конструктивную, исследовательскую. На начальном этапе занятия в «Лекотеке» минимально структурированы, включают короткое время успешного удержания общего внимания группы «в кругу» в начале и в конце встречи. Занятия в «Лекотеке», как и любые другие в системе ранней помощи, проходят с активным участием родителей и отлично подходят для любого ребёнка, в том числе для детей, которые испытывают трудности в области социального взаимодействия со сверстниками, которым непросто концентрировать и удерживать внимание на определённом виде деятельности, соблюдать очерёдность. Количественный состав группы – не более 6-7 детей. Постепенно, при поддержке педагогов и родителей, ребёнок в «Лекотеке» учится играть рядом с другими детьми, обращая на них внимание, включаться при поддержке взрослого в совместные игры и ситуации коммуникации и взаимодействия.
Наибольший интерес у малышей вызывает детский учебно-игровой терминал «Волшебный экран». Известно, что использование в коррекционной работе нетрадиционных методов и приёмов предотвращает утомление детей, поддерживает их познавательную активность, повышает результативность работы в целом. Принцип работы «Волшебного экрана» - это использование сенсорной технологии, которая способствует развитию мелкой моторики. Сочетание традиционных методов обучения и компьютерной программы позволяет сделать коррекционно-образовательный процесс более разнообразным, нестандартным, познавательным, занимательным, мобильным, индивидуальным, что особенно важно в работе с детьми раннего возраста и с детьми с нарушениями в развитии. Это позволяет эффективнее устранять речевые недостатки и тем самым, преодолевать преграды в социальной адаптации.
Так же в «Лекотеке» используется Бизиборд (busyboard доска для занятий или развивающая доска на которой располагаются различные замочки, бусинки, дверцы, цепочки, кнопочки)..

Так же в «Лекотеке» используется Бизиборд (busyboard доска для занятий или развивающая доска на которой располагаются различные замочки, бусинки, дверцы, цепочки, кнопочки) – это особое изобретение, позволяющее добиться сразу двух целей: надежно привлечь внимание ребенка и при этом развивать его сообразительность игровым методом. Он развивает мелкую моторику, сенсорное восприятие, логику, воображение. Нейронные сигналы от маленьких пальчиков передаются в мозг. Такое стимулирование благотворно влияет на интеллектуальное и физическое развитие детей.
Помимо этого маленький пользователь увлекательного стенда получает шанс легко и быстро расширить представления об окружающем его мире.
Игра с Бизибордом стимулирует познавательную деятельность ребенка и развивает его творческий потенциал.
В процессе использования развивающей доски улучшается детское восприятие, поскольку ребёнок теперь может осознанно различать цвета и размещенные на доске предметы.
Еще один важный плюс оригинальной разработки заключается в удобной и доступной каждому малышу тренировке концентрации внимания. Мальчик или девочка, играя с мелкими предметами, научится хорошо сосредотачиваться, не отвлекаться на посторонние звуки и шумы. А это – весьма ценный навык для современной жизни.
Помимо этого на Отделении раннего вмешательства проводятся выездные экскурсионные мероприятия, календарные праздники и регулярные занятия с педагогом-психологом и социальным педагогом. Построенная таким образом работа специалистов способствует не только созданию условий успешного развития детей с особыми потребностями, но и раннему выявлению детей с ограниченными возможностями здоровья. Все занятия и мероприятия проводятся бесплатно, после зачисления ребёнка в наш Центр. Более полную информацию можно получить в интернете:http://vk.com/public23875055«Лучики»


