Формирование сенсорного развития  у детей раннего возраста в процессе игровой деятельности

« Игра – искра, зажигающая огонёк пытливости и любознательности. »
В. А. Сухомлинский

Сенсорика происходит от латинского слова «sensus», что означает восприятие. Другими словами так можно назвать человеческую способность окружающей действительности, через свои ощущения и личное восприятия. Для детей сенсорное развитие напрямую связано с формированием представления о таких важных свойствах предметов как форма, цвет, запах, вкус, пространственное расположение, размер. Для того чтобы ребёнок гармонично рос и получал грамотное воспитание. Необходимо особое внимание уделять сенсорному развитию детей 2 – 3 лет.


При правильном подходе сенсорного развития ребёнка формирует его сознание и способности к оценке происходящих событий.


Занимаясь с детьми и приобщая их к сенсорной культуре, мы открываем перед ними неограниченные возможности для проявления потенциальных талантов. А также самореализации на этапе взрослой жизни.


Существуют эталоны сенсорного развития, по которым формируется личное познание мира: 
-девять основных цветов спектр;

-пять геометрических форм (квадрат, треугольник, прямоугольник, круг, овал);

-три размера (величины) предмета (большой, средний, маленький);

-четыре вкуса (сладкий, горький, солёный, кислый);

-два температурных определений (тепло, холодно);

-пять типов запаха (сладкий, горький, свежий, лёгкий, тяжёлый).


Лучший способ развивать и закреплять сенсорные навыки у ребёнка – превращать любое занятия и обязанности в игру, т.к. предметная игра является ведущим видом деятельности и основой становления ребёнка до 3 лет.


При организации работы по сенсорному развитию детей 2-3 лет большую помощь педагогу оказывают дидактические игры, позволяющие не только формировать у ребёнка определённые представления о предметах и их свойствах, но и обогащать их чувственный и игровой опыт.


Сенсорное развитие детей через дидактические игры занимает основное место в познании мира. Благодаря дидактической игре осуществляется контроль уровня сенсорного развития у детей.

Существует целый ряд игрушек и игр для сенсорного воспитания:

*мягкие игрушки

*пирамидки, матрёшки, вкладыши, деревянные и мягкие кубики и т.д.

*мозайка, деревянные, металлические и пластмассовые конструкторы

*настольно-дидактические игры с рисунками

*материалы для тактильного ощущения (фольга, песок, вода, крупы и т.д.)

*музыкальные игрушки (колокольчики, погремушки и т.д.)


Дидактическая игра помогает детям овладевать новыми знаниями, умениями, у них формируется сенсорные эталоны с меньшими напряжениями, дети легче запоминают материал, осваивают новые способы деятельности, сравнивают, различают, сопоставляют, обобщают. Отсутствие у детей опыта игр с дидактическим материалом, приводит к неумению играть, познавать окружающий мир, действовать с предметами. Результатом освоения детьми дидактических игр для сенсорного развития будет эффективным в том случае, если воспитатель хорошо представляет цели и задачи работы с детьми, умеет подобрать игровой материал и организовать ход игры.


Для работы по восприятию формы можно провести такие игры как: «Кубик – вкладыш», «Найди пару по форме» и т.д. Для начала нужно познакомить с простыми фигурами: круг, квадрат, а потом с объемными: шар и куб, используя прием сравнения.

Для работы по воспитанию цвета можно использовать игры – занятия «Сложи пирамидку», «Цветные кубики» и т.д. Сначала дети знакомятся с основными цветами: желтый, синий, красный, зеленый. Когда дети научаться их различать и узнавать, можно вводить белый и черный цвета. Закрепление этих цветов происходит в повседневной деятельности.

Для формирования представлений о величине мы можем использовать такие игры как: «Большие и маленькие кубики», «Какой мяч больше?» и другие. Ознакомление с величиной происходит путем сравнения предметов способом приложения. Используются специальные дидактические игрушки: матрешки, пирамидки, вкладыши.

Главной задачей при формировании количественных представлений является формирование умений различать количество предметов: «мало», «один», «ни одного», «много».

Можно сделать вывод, что с помощью использования дидактических игр, осуществляется сенсорное воспитание детей, развиваются познавательные интересы: мышление, речь, воображение, память, расширяются и закрепляются представления об окружающей жизни. Дети играют, не подозревая, что получают новые знания, закрепляют навыки действий с различными предметами, учатся общаться со своими сверстниками и с взрослыми, учатся преодолевать отрицательные эмоции, проявляющиеся из-за неудачного результата.

Таким образом, можно с уверенностью утверждать, что ведущей формой сенсорного воспитания является дидактические игры. Только при определенной системе проведения дидактических игр можно добиться сенсорного развития младших дошкольников.

