Рассказ о домашних животных для маленьких детей
«В деревне»

Далеко от большого города, в маленькой деревне, жили-были дед Коля да баба Оля. Дети у них в город жить уехали. Скучно стало старичкам, только одна радость осталась – кошка Мурочка. Дед с бабой её очень любили. 
Вот однажды, гладит баба Оля Мурку, да думает: надо бы парным молочком кошечку поить. Говорит она деду: 
-Дед, может, ты построишь хлев для животных? Купим мы корову, будем её доить, да Мурочку молочком поить. 
Дед думал-думал, да и решил построить большой дом для животных – хлев.
Купили они корову Булю. Дед вставал рано утром и вёл корову на лугу пастись. Буля свежей травки поест, и даст парного молочка и бабе и деду и Мурочке.
На зиму корове надо сено заготовить: накосить траву, посушить на солнышке, да в сарай уложить. Тяжёлая это работа. Купили старички лошадку Рыжулю, чтобы она сено для коровки возила. Стала работа спориться: баба Оля траву косой косит, да сушит ее на солнышке, грабельками переворачивает. А дед Коля на лошадке сено в сарай отвозит, чтобы зимой кормить коровушку Булю.
Через год дед с бабой купили в свой большой хлев козочку Милу да овечку Лилю. Баба Оля почешет козочку, а из козьего пуха себе на зиму тёплый пуховый платок свяжет. Из овечьей шерсти – деду тёплые рукавицы да носки. Всё у старичков ладно получается. Хорошо им живётся.
Но однажды баба говорит: 
-Давай-ка, дед, мы поросёночка купим, будет у нас свежее вкусное мясо. 
Так они и сделали – купили поросёнка Жору.
Весело на дворе животным, да и старичкам скучать некогда. Надо рано утром встать, корову напоить, подоить, всем молочка налить. Затем всех животных на лужок пастись отвести. Трудно деду одному за животными на лугу смотреть: того и гляди – волк из леса животных высмотрит, выскочит и съест.
Купил дед Коля собачку Жулю, чтобы она охраняла животных на лугу, не подпускала близко злого волка. Стали вдвоём пасти они своих животных: коровку Булю, лошадку Рыжулю, козочку Милу да овечку Лилю. Погуляют, а к вечеру дед Коля и собачка Жуля гонят животных домой отдыхать. Возле дома их баба Оля встречает, хлебушком всех угощает. Днем баба Оля с Мурочкой за поросенком Жорой присматривали. Он возле дома гулял, землю носом рыл, сладкие корешки поедал.
Дед с бабой всех накормят, напоят, погладят, доброе слово скажут, и спать в хлев отправят. Так и живут-поживают, любовью всех согревают.
А на лето внуки к ним приезжают, Глядят на животных, радуются, веселятся, смех их далеко по деревне слышен. 
