ОРГАНИЗАЦИЯ  ПОЗНАВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ГРУППЕ МАРИИ МОНТЕССОРИ

Умейте открыть перед ребенком в окружающем мире что-то одно, но открыть так, чтобы кусочек жизни заиграл перед детьми всеми красками радуги. Оставляйте всегда что-то недосказанное, чтобы ребенку захотелось еще и еще раз возвратиться к тому, что узнал.

В. А. Сухомлинский [1]
На протяжении всего дошкольного детства, наряду с игровой деятельностью, огромное значение в развитии личности ребенка имеет познавательная деятельность, которая понимается как поиск знаний, их приобретение самостоятельно или под тактичным руководством взрослого.

Причины, встречающиеся интеллектуальной пассивности детей, часто лежат в ограниченности интеллектуальных впечатлений, интересов ребенка. Вместе с тем, будучи не в состоянии справиться с самым простым учебным заданием, они быстро выполняют его, если оно переводится в практическую плоскость или в игру. В связи с этим особый интерес представляет изучение детского экспериментирования.

Ребенок познает объект в ходе практической деятельности с ним.

Китайская пословица гласит: «Расскажи – и я забуду, покажи – и я запомню, дай попробовать – и я пойму».

Усваивается все прочно и надолго, когда ребенок слышит, видит и делает сам. Вот на этом и основано активное внедрение детского экспериментирования в практику работы с детьми дошкольного возраста. Исследовательская деятельность вызывает огромный интерес у детей. 

Чем разнообразнее и интенсивнее поисковая деятельность, тем больше новой информации получает ребенок, тем быстрее и полноценнее он развивается. Экспериментирование пронизывает все сферы детской деятельности: прием пищи, игру, занятия, прогулку, сон. 

В процессе экспериментирования дошкольник получает возможность удовлетворить присущую ему любознательность (почему? зачем? как? что будет, если?), почувствовать себя ученым, исследователем, первооткрывателем. При этом взрослый – не учитель-наставник, а равноправный партнер, соучастник деятельности, что позволяет ребенку проявлять собственную исследовательскую деятельность.

Воспитатель испытывает затруднения при моделировании занятий познавательного цикла с элементами экспериментирования, организации и оформлении уголков с соответствующими материалами.

Эту работу мы начали с построения предметно-развивающей среды.

Яркий пример предметно – развивающей среды – это среда группы, работающей по технологии Марии Монтессори. Одна только зона практической жизни приводит малышей в восторг, а взрослых  в изумление (см. рис. 1).
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(рис. 1) Зона практической жизни.

Упражнения в практической жизни один из базовых разделов Монтессори – педагогики. Это упражнения по овладению навыками, необходимыми человеку в повседневной жизни. В процессе деятельности, выполняемой в рамках этого раздела, ребенок учится самостоятельно заботиться о себе, об окружающей среде, о помещении, в котором находится. Такие упражнения выполняются детьми, начиная с раннего дошкольного возраста и с реальными предметами. 

Мария Монтессори подчеркивала, что исследование действительного мира, интенция жить в реальности есть глубинная потребность человеческого существа, данная ему природой и способствующая построению его личности и проявлению его духовной жизни. 

«Ребенок стремится жить реальной жизнью среди окружающих его вещей. Ему хочется самому умываться, одеваться… Он хотел бы работать, развиваться, сам себя обслуживать; он должен не только жить как человек, но творить в себе человеческую личность: в этом сказывается его индивидуальность, его назначение…» 
Обязательное требование к любому материалу: они должны быть эстетичны, привлекательны, должны как бы «сами проситься» в руки детей. Вряд ли ребенку захочется стирать в блеклом тазике, надевать скучный серый фартук. Ребенка следует окружать красивыми вещами не только с целью эстетического развития, но и для повышения мотивации к самостоятельной работе с ними.

Оборудование практической зоны.
Все предметы должны соответствовать росту ребенка: тазики, ведра, щетки, кувшинчики подбирают небольшого размера; их ставят на низкие столы; подбирают легкий утюг с удобной ручкой, которым ребенок может пользоваться самостоятельно; специально шьют маленькие полотенца, тряпочки, клеенчатые (для работы с водой) и матерчатые фартуки.
В ходе упражнения ребенок моет чистую посуду, он может погладить уже глаженые полотенца или постирать чистый носовой платок. Для ребенка младшего дошкольного возраста важен процесс, а не результат работы: он моет стол, потому что ему хочется тереть стол губкой; он моет посуду, так как его привлекает пена и т.д.

«Практическую зону» создают поблизости от источника воды, которая требуется для многих упражнений. Для слива грязной воды предусматривают специальный бак или сливное устройство. Выливать воду прямо в унитаз не рекомендуется: в воде случайно может оказаться тряпка, и унитаз засорится.

Также в помещении оборудуется «кухня» с микроволновой печкой, электрочайником, холодильником. Она используется в ходе приготовления пищи детьми совместно с воспитателем. В «кухне» можно сварить картофель, нарезать салат, испечь печенье и т. д. (см. рис. 2)
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Изготовление салата                          Приготовление сока                       Резание зелени 

                                                                                                                                 (рис. 2) «Кухня»

Глубокое позитивное воздействие упражнения экспериментирования в практической жизни оказывают на развитие мышления ребенка. Большую роль в развитии мышления дошкольника играет порядок, идея которого пронизывает всю систему Монтессори.

Чтобы достичь желаемого результата, ребенку приходится выполнять действия в определенном порядке: если попытаться намылить белье сухим мылом, а затем намочить его, то оно вряд ли отстирается; если погладить сухую вещь холодным утюгом, а после включить его, то такая работа также не приведет к нужному результату. В этих видах деятельности порядок действий играет решающую роль.

Воспитатель сначала обязательно показывает ребенку рациональный способ работы с материалом, дает образец действий с ним. Подобный показ называется презентацией материала. При демонстрации деятельности воспитатель обязательно обращает внимание ребенка на момент ее завершения. Работа считается полностью законченной только тогда, когда все предметы приведены в первоначальное состояние, а материал убран на место.

Отметим также, что упражнения в практической жизни способствуют развитию памяти детей. Если проанализировать такие сложные виды деятельности как мытье стола, стирка белья, то мы увидим, что все они представляют собой достаточно длинную последовательность действий, которые ребенку нужно запомнить.

Любой ребенок вовлечен в исследовательский поиск практически постоянно. Это его нормальное, естественное состояние: рвать бумагу и смотреть, что получилось; понаблюдать за рыбками в аквариуме; изучать поведение синички за окном; проводить опыты с разными предметами; разбирать игрушки, изучая их устройство.
Группа Монтессори – это группа, которую посещают дети разного возраста и поэтому оборудование и предметы для исследовательской деятельности должны быть рассчитаны на детей разных возрастов. 

Пребывание в группе детей разных возрастов полезно для социального и интеллектуального развития, как младших, так и старших дошкольников. Младшие дети могут попросить помощи у старших детей, если они в ней нуждаются. Они подражают деятельности и перенимают образы поведения старших. Старшие же дети, показывая работу с материалом младшим или отвечая на их вопросы, сами лучше понимают существо дела. Этот эффект заметили еще древние римляне и выразили свое наблюдение крылатой фразой: «Обучая – обучаюсь».

Самое увлекательное и интересное для исследования ребенку младшего дошкольного возраста это эксперименты с водой. Вода – одна из самых завораживающих ребенка вещей. Она непохожа ни на что. Она дает совсем другие ощущения, чем большинство предметов. Вода дает огромные возможности для развития ребенка. Она тренирует его чувства, координацию движений (малышу не так уж нравится быть мокрым с ног до головы, как нам кажется), кроме того, вода отлично успокаивает нервную систему и дает возможность концентрации внимания. Следовательно, ребенку не только можно, но и нужно заниматься с водой. Необходимо правильно организовать эти занятия, чтобы они принесли максимум пользы и минимум вреда. 

Занятия должны проходить либо в ванной комнате, либо поблизости от нее. Так удобнее справляться с последствиями. Обязательно должны быть две тряпочки разного цвета. Одной вытирать пролитую воду со стола, другой – с пола. Материалы рекомендуется располагать на подносе. Это организовывает рабочее пространство и позволяет легче убрать последствия, в случае если вода прольется.
Первое время необходимо наблюдать за ребенком, чтобы в критические моменты, если они возникнут, оказать помощь. Но не вмешивайтесь в деятельность малыша без острой надобности.

Вот некоторые примеры упражнений с водой, которые можно показать младшим дошкольникам:

1. Переливание воды из одного сосуда в другой.

2. Переливание из одного сосуда в несколько поровну.

3. Наливание воды при помощи воронки.

4. Вылавливание шариков из воды.

5. Взбивание пены при помощи венчика.

6. Выдувание пены при помощи трубочки для коктейля.

7. Выжимание губки

8. Тонет – не тонет

9. Переливание воды шприцем либо пипеткой.

10.  Водяная мельница.

11.  Смешивание акварели и еще многое другое (см. рис. 3).
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 (рис. 3) Упражнения с водой.

У детей более старшего возраста особый интерес вызывает работа в лаборатории. Эта работа должна быть определенным образом организована с учетом возраста детей. Набор для каждого эксперимента лучше иметь в готовом виде, аналогично материалам из области практической жизни. Воспитатель проводит презентацию каждого эксперимента. Это может быть индивидуальная презентация, или показ для небольшой группы детей. Иногда используется показ эксперимента на общем занятии, на кругу. В этом случае при желании ребенка самостоятельно провести этот же эксперимент, воспитатель повторит презентацию индивидуально (см. рис. 4)
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 Выпаривание соли                               Обучение младшего                                             Опыт с яйцом

(рис. 4) Лаборатория
К каждому набору для эксперимента могут прилагаться инструкционные карты, выполненные в виде последовательных рисунков или с краткой словесной инструкцией (для читающих детей) 

Обычно все эксперименты сопровождаются составлением протокола. Это может быть простейший вариант, когда предметы, использовавшие в работе, раскладываются в колонки итоговой таблицы (тонет – не тонет), либо в таблице ставится галочка.
А для более старших, читающих детей может применяться вариант, когда в таблицу нужно разложить карточки с написанными словами. Или даже подобрать контрольную карточку, в которой описан результат, наблюдаемый в эксперименте. Кто – то из детей будет в состоянии кратко записать результат в заготовленную форму или зарисовать то, что получилось.

Анализируя вышесказанное можно сделать вывод, о том, что  специально организованная исследовательская деятельность позволяет детям любого возраста самим добывать информацию об изучаемых объектах или явлениях, а педагогу сделать процесс обучения максимально эффективным и удовлетворяющим естественную любознательность дошкольников, развивая их познавательную активность.
Работая с детьми в разновозрастной группе нам важно, чтобы между детьми разного возраста складывались доброжелательные партнерские отношения, проявлялись уважение к мнению другого, умение без конфликтов отстоять свое мнение, согласованно продумывать совместную деятельность для реализации задуманного и вместе порадоваться успехам.
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