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«От того, как прошло детство,

Кто вел ребенка за руку в детские годы,

Что вошло в его разум и сердце из окружающего мира – 

От этого в решающей степени зависит,

Каким человеком станет сегодняшний малыш.»

                                                                                        В. А. Сухомлинский

Проблема взаимодействия дошкольного учреждения с семьей на сегодняшний день остается актуальной. Сложности в отношениях между семьями и образовательными учреждениями могут быть связаны, например, с несовпадением взаимных ожиданий , с имеющими иногда место недоверием родителей к воспитателям. Не пониманием между семьей и детским садом всей тяжестью ложится на ребенка.

На сегодняшний день существует немало форм взаимодействия семьи и педагога. Поэтому нам , педагогам , необходимо организовывать такие виды мероприятий с родителями , чтобы они были им интересны. Одной из нетрадиционных форм работы с родителями является создание родительского клуба. 

Родительский клуб - это перспективная форма работы с семьей , учитывающая актуальные потребности семьи , способствующая формированию активной жизненной позиции участников процесса, укреплению института семьи и передаче опыта в воспитании детей.

Цели создания родительского клуба:

· Объединение усилий детского сада и семьи в вопросах воспитания и развития детей

· Повышение психолого – педагогической компетенции родителей

· Повышение уровня педагогической грамотности родителей путем их педагогического просвещения при использования различных форм взаимодействия ( традиционных и нетрадиционных )

· Обмен опытом семейного воспитания 

· Укрепление детско – родительских отношений

· Предоставление родителям возможности общаться друг с другом и детьми. 

Задачи родительского клуба: 

· Повысить родительскую компетенцию в вопросах развития и образования , охраны и укрепления здоровья детей
· Помочь родителям научиться играть и общаться со своим ребенком , адекватно оценивать его ( уровень развития , достижения , проблемы и пр. ) и определять оптимальные пути взаимодействия с ним

· Вовлекать родителей в жизнь детского сада.

Родительский клуб работает в 2-х направлениях: просветительская и практически – действенное.

Просветительское направление – пропаганда здорового образа жизни, ознакомление родителей с различными видами игр , методами и приемами игрового взаимодействия с ребенком в соответствии с возрастными особенностями детей и содержанием реализуемой ДОУ программой. Обмен опытом семейного воспитания.

Практически – действенное направление – развитие эмоциональных позитивных отношений между взрослым и ребенком. Развитие эмоциональных позитивных отношений между взрослыми. Развитие творческой активности через различные виды деятельности ( изодеятельность, ручной труд . экспериментирование, театрализованная деятельность ). 

Тематика встреч клуба выбирается с учетом особенностей, трудностей и потребностей семей. С семьями проводится предварительная работа ( анкетирование . индивидуальные беседы и др. ), с помощью которой также выявляются их интересы . запросы , проблемы , трудности и пожелания. 

Перспективный план работы клуба: 

1. Круглый стол « Здоровый образ жизни семьи – залог успешного воспитания ребенка» - сентябрь.

2. Праздник «День матери» - ноябрь.

3. Физкультурный досуг родителей и детей к 23 февралю – февраль.

4. Родительская пятница «Семь цветов радуги» - апрель.
Формы работы клуба варьируются от темы . состава участников и задач:

· Круглый стол

· Тренинг

· Практикум

· Обмен опытом семейного воспитания

· Организация совместной деятельности детей и родителей.

Правила проведения мероприятий это добровольная основа через красочное, яркое объявление за неделю до начало мероприятия. Занятие проводится 1 раз в квартал. Каждое занятие рассчитано на 30 – 40 минут. В конце каждого мероприятия проводится совместное чаепитие детей и родителей. 

Предполагаемые результаты работы клуба – улучшение эмоционального состояния детей , выход на более высокий уровень взаимодействия. Сплочение большинства родителей в единый коллектив, участие родителей в делах и начинаниях детского сада. Положительная динамика в построении продуктивного детско – родительского взаимодействия.

Из опыта работы клуба «Гармония»:

· Круглый стол «Здоровый образ жизни семьи – залог успешного воспитания ребенка».
· Праздник «День матери»

· Интерактивная площадка «Волшебная тарелочка»
· Совместная утренняя зарядка с родителями

· Совместная экскурсия с родителями в библиотеку №7
· Организация экскурсии пожарной части №1

· Участие родителей в мини бессмертном полку

· День семьи, любви и верности

Родительский клуб – это перспективная и эффективная форма работы с родителями, учитывающая потребности семей и способствующая формированию активной жизненной позиции участников процесса, передаче опыта в воспитании детей.

Спасибо за внимание!

