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Цель: Познакомить детей с праздником День рождение Деда Мороза, историей возникновения и традициями праздника.  
Задачи:
 1. Формировать интерес детей к созданию общего рисунка. 
2. Расширять кругозор и обогащать словарный состав ребёнка.
3.Желание участвовать в творческих проектах, фантазию, память и речь, воспитывать уважение к новогодним традициям.
4. Развивать воображение.
5. Формировать дружеские отношения.
 
Ход занятия

Доброе утро, ребята! Ребята, сегодня утром я зашла в группу и увидела конверт с письмом . пришло приглашение в гости  от одного очень известного волшебника, которого любят и очень ждут все дети на свете. Хотите узнать, от кого оно? Послушайте загадку:
Воспитатель: К нам спешит какой-то дед, в шубу теплую одет,
                       Он с мешком, со снежком, и с метелями идет,  
[bookmark: _GoBack]                       Он не страшный Бармалей, не Кощей, и не Злодей,
                       Его ждут зверята и малые ребята!
                       Он несет подарков – воз, отгадали?  
 Дети: Дед Мороз!
Воспитатель: -А вы знаете, какой сегодня день? Сегодня 18 ноября. И в этот день, у Деда Мороза День рождения.
Воспитатель: А как вы думаете, почему День рождения Деда Мороза именно сегодня, поздней осенью? (Как раз в это время в Великом Устюге начинаются настоящие морозы, и в свои права вступает матушка Зима).
Воспитатель: А как мы узнаем, что наступила зима? (Становится холодно, выпадает снег, мы надеваем теплую одежду: варежки, куртки, комбинезоны, валенки , теплые шапки, день становится коротким, а ночь длинной).
 Воспитатель: А вы знаете зимние слова?
Дети: Да!
Воспитатель: Тогда поиграем в игру?
Вот у меня игрушка новогодняя – хлопушка,
вы ее передавайте и зимнее слово называйте!
Дети передают хлопушку и называют слова.
 Воспитатель: Молодцы, все то вы знаете и умеете!

   Ребята, я предлагаю вам отправиться в гости к Деду Морозу в Великий Устюг  и посмотреть как он живёт  и как празднует свой День рождения..
Показ презентации «Где живёт Дед Мороз»
Воспитатель рассказывает историю возникновения праздника (показ слайдов) 

Воспитатель: Все мы с раннего детства уже привыкли, что с новогодними праздниками к нам в дом приходит Дед Мороз. Он дарит подарки, о которых мы мечтали целый год. Современные детишки пишут Дедушке Морозу письма- просьбы, а Дед Мороз старается исполнить все пожелания. Но есть один день в году, когда поздравления принимает сам Дед Мороз. Официальным днем Рождения Деда Мороза принято считать18 ноября. Эта дата выбрана потому, что на родине Деда Мороза, в Великом Устюге, наступают морозы.. 18 ноября в России официально празднуют День рождения Деда Мороза. Родился Дед Мороз более двух тысячелетий назад, поэтому определить его возраст с точностью до года достаточно трудно. А дату Дня рождения зимнего волшебника придумали сами ребятишки.
     Интересно, что в 1999 году Великий Устюг был официально назван родиной российского Деда Мороза. 
В день Рождения деда Мороза в Великом Устюге устраивают гулянья, приглашают гостей со всего мира и даже организовывают прием поздравлений через специальный почтовый ящик. Также его поздравляют его заграничные коллеги: Санта-Клаус изАмерики, Йолупукки из Финляндии, Пьер- Ноэль из Франции.
Поместье российского Деда Мороза расположилось в 15 километрах от Великого Устюга. Поселился там Дедушка в 1999 году.
В Волшебном Лесу ну просто все волшебное: и лес, и сосны, и зверушки, и даже стёжки-дорожки. А одно из чудес, конечно же, Тропа Сказок. Начинается она почти от самых главных ворот Вотчины, да причудливо по лесу стелется. По Тропе этой прямо к Дому Дедушки Мороза выйти можно. Ожидали нас на этой тропе удивительные приключения, загадки да сказки русские.
Первый, с кем мы повстречаемся - Лесовичок Шишок. Дом его ещё от ворот между соснами виден. Не просто дом, а чудо такое, что и вправо, и влево повернуться может, если путники попросят вежливо. Обязанность у Лесовичка – за Тропой Сказок приглядывать. А гостей он всегда с радостью встречает да сказки свои лесные им рассказывает, а когда и сборами травными особыми похвалится.
Игра :«Верно или неверно?»
Воспитатель: Ребята Шишок предлагает нам поиграть в игру «Верно или неверно?»
  – Новый год спешит ко всем, верно?  – Верно!
 – И снежок он нам несет, верно? – Верно! 
 – В зале мы поставим пальму, верно? – Неверно! 
 – Дед Мороз несет нам елку, верно? – Верно!
 – Дед Мороз – старик хороший, верно? –Верно!
 – Носит шляпку и калоши, верно? – Неверно! 
 – Что растёт на ёлке? Шишки, верно? – Верно! 
 – Помидоры и коврижки, верно? – Неверно! 
 – Вид красив зимой у ёлки, верно? – Верно! 
 – Всюду красные иголки, верно? – Неверно!
 – Дед Мороз боится стужи, верно? – Неверно! 
 – Скоро будет солнце, лужи, верно? – Неверно!
 – Дед Мороз несет подарки, верно? – Верно! 
 – Мандарины, книжки и игрушки, верно? – Верно!


Воспитатель: Показал нам Шишок Лесовичок путь-дорожку к другим чудесам леса , да вслед рукой и помахал.
Другая помощница Деда Мороза - Белочка к колодцу нас привела. 
А возле него всегда Скоморошки  весёлые гостей поджидают. Знают они прибауток да загадок великое множество, так что скучать не приходилось. Развеселили они нас, да и самим Скоморошкам отрада. Теперь и к колодцу поближе можно подойти, да помнить - что волшебный он. Стоит только заглянуть в него – и дух захватит. В глубину таинственную слово заветное произнесешь и оно обязательно  сбудется! 

Воспитатель: Ребята ,слышите,что это шуршит ?  Шур, шур, пошуршало в кустах и на полянку выскочил... Шуршик! Чудо такое, из листьев да иголок. И не зверь, и не человек, а весь, с головы до ног, в листочках.
Предложил он нам игру необыкновенную, называется - шишкобол. 
Игра «Шишкобол»
В шишкобол научиться играть проще простого, к тому же и весело, и увлекательно. Шишечку из огромного сундука берешь, желание загадываешь, да в корзины-то и бросаешь. Да только постараться нужно, чтоб шишка мимо корзины не пролетела. А уж как попадешь – радость большая - скоро ли, долго ли, но исполнится желание загаданное.
Воспитатель: Идём дальше. Смотрите ребята, а что за костёр в лесу горит ? Да это же братцы 12 месяцев. Ребята , а вы знаете как зовут этих братцев ? Предлагаю вам их перечислить.
Воспитатель ; Вот мы и подошли к терему Деда Мороза, посмотрите кто нас встречает ? Верно, это же сам Мороз и его внучка Снегурочка.
Российский Дедушка Мороз ходит в красной узорчатой шубе до земли, красных рукавицах и такой же шапке. Однако при этом он настоящий модник, и нарядов у него целый шкаф! Есть там и синие шубы, и белые с золотым. А вот посох всегда один и тот же – белый.
Воспитатель: Ребята на чём ездит Дед Мороз ?  Конечно же, на старинной русской тройке!
Давайте заглянем в терем Деда Мороза .Комнат там 12, гостей пускают во все. В тереме есть спальня Дедушки Мороза, его рабочий кабинет, там он читает письма от детей , гардеробная, ну и конечно тронный зал.
- Вот в каком интересном месте живёт Дедушка Мороз.
Ребята посмотрите, вот и гости уже собрались.
 Воспитатель: А что дарят на День Рожденье?
Дети:(ответы детей)
Воспитатель: Я предлагаю вместе сделать открытку Деду Морозу от всех детей нашей группы!
Создание коллажа «Подарок Деду Морозу     
Воспитатель:- Ребята, давайте посмотрим какая красивая и необычная открытка у нас получилось. Как вы думаете, понравится наш подарок Деду Морозу?                                                                                                                             Дети:(ответы детей)
Воспитатель: А у меня есть адрес Деда Мороза: 162340, Россия, Вологодская область, г. Великий Устюг, дом Деда Мороза .                           Сейчас мы отправимся на почту и отправим эту открытку .
А теперь давайте вместе скажем «С днём рождения Дед Мороз».

