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Развитие мелкой моторики рук у детей 2-3 лет посредством игр с дидактическими пособиями и пальчиковых игр
Истоки способностей и 

дарований детей находятся 

на кончиках их пальцев. 

В. А. Сухомлинский

Пальчиковые игры и игры с использованием дидактических пособий – уникальное средство для развития мелкой моторики и речи в их единстве и взаимосвязи. Благодаря использованию игр с персонажами дидактической книжки совместно с пальчиковыми играми можно решать задачи стимуляции речевого развития у детей 2 – 3х лет. Установлено, что уровень развития речи детей находится в прямой зависимости от степени сформированности движений пальцев. Именно поэтому работа с детьми раннего возраста, только начинающими говорить, требует активного использования игр и инструментов, которые способствуют развитию мелкой моторики рук. 

Дидактические пособия – это прекрасные материалы для развития мелкой моторики рук, речи, воображения, цветовосприятия и глазомера. Во время игры у ребенка постепенно вырабатывается ловкость, умение управлять своими движениями, концентрировать внимание на одном виде деятельности. Дидактические книжки просты в изготовлении и легки в использовании. Для их создания необходим материал разных цветов, который подбирается исходя из цели и содержания будущего пособия. Благодаря дидактическим книжкам в игровой форме можно изучать с ребенком цвета, формы предметов, их количество и многое другое.
В рифмованных пальчиковых играх, содержание стихотворения изображается движениями рук и пальцев. Такие забавы очень увлекательны. Они способствуют развитию творческой активности, мышления, речи, мелких мышц рук. Стихи привлекают внимание детей и легко запоминаются. Пальчиковую гимнастику следует проводить перед включением ребенка в основную деятельность, а также во время такой деятельности, для создания паузы и возможности переключить внимание ребенка на другую деятельность. Важным моментом взаимодействия с ребенком является спокойно-ласковое настроение и осторожное, бережное прикосновение педагога к ребенку.  

Предлагаем вам приемы для проведения занятия, направленного на стимуляцию речевого развития, посредством использования мелкой моторики рук для детей 2 – 3 лет с использованием дидактического пособия «Волшебная книжка» и пальчиковых игры и упражнений. Такое занятие можно проводить с детьми индивидуально или в микро-группах (по 3 – 4 ребенка). Если занятие проводится в микро-группе, то пособие передается от ребенка к ребенку и задания с «Волшебной книжкой» дети выполняют по очереди, а пальчиковые игры выполняют все вместе. Дидактическое пособие «Волшебная книга» содержит четыре развивающих блока. Задания могут меняться в зависимости от хода занятия, его целей и задумок педагога. Первый из представленных в дидактическом пособии развивающий блок «Зайка», его потенциал – липучки на кончиках ушей и глазках зайчика, чтобы зайка мог спрятаться, а также ленточка, чтобы учиться завязывать бантик. Второй блок «Деревья и корзинка» направлен на решение задач цветовосприятия в играх с яблочками и листочками, развития навыков счета (для детей 2 – 3 лет – образование понятий «много» и «мало»), также игру «Собери яблочки в корзинку». Третий блок «Ежик под солнышком» - вырабатываем понятия «влево – вправо», перемещая солнышко из стороны в сторону, а для ежика берем яблочки из третьего блока «Деревья и корзинка» или грибочки из четвертого блока «Тучка», кроме того, можно формировать понятия день и ночь, поворачивая солнышко другой стороной. С помощью четвертого блока «Тучка», мы развиваем у детей умение расстегивать и застегивать молнию. Из тучки появляется дождик на ниточках, можно попросить детей «вытащить» капельки – дождик пошел и «спрятать» – дождик закончился. Можно «найти» в траве и посчитать грибочки, посмотреть, какого цвета их шляпки. Посчитать бусинки – дождинки и рассмотреть их цвета. А также грибочки можно сложить в корзинку второго блока «Деревья и корзинка». Можно использовать как все блоки по порядку, так и задания с отдельными блоками дидактического пособия. 
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Дидактическое пособие «Волшебная книжка»
На обложке дидактического пособия «Волшебная книжка» изображен зайка, который приглашает ребят поиграть с ним. Зайка прячет глазки, закрывая их ушками и снова открывает их, стесняется. Можно предложить детям поздороваться с зайкой, спросить у него разрешения поиграть с книжкой. Также можно с зайкой поиграть, используя пальчиковую игру «Подарок для заиньки». 
Свяжем мы для заюшки 

Шерстяные варежки (Изобразить движения со спицами, используя карандаши),
Наденем на лапушки (Показать, как надеваем варежки на руки),
Поиграем в ладушки (Хлопаем в ладошки).
Купим сапожки – 

Наденем на ножки (Показать, как надеваем сапожки). 

Будет заинька гулять (Указательный и средний пальчики «пошли» по столу)

И обновкой щеголять (Хлопаем в ладошки).
После такой задорной игры зайка нас больше не испугается, а с нами подружится и обязательно разрешит нам поиграть с волшебной книжкой. Раскроем книжку. На деревьях поспели яблочки – соберем урожай в корзинку. Посмотрим на листочки – какого они цвета и сколько их. А теперь пальчиковая игра «Осенью».
Ветры яблони качают (Руки стоят на столе опираясь на локти, пальцы разведены в стороны, покачиваем руками),

Листья с веток облетают (Медленно опускаем кисти рук на стол, покачивая из стороны в сторону).

Листья падают в саду,

Я их граблями гребу (Пальцы рук подушечками опираются о поверхность стола, приподнимая руки, легонько поскрести пальцами по поверхности, изображая работу граблями).
Далее можно раскрыть следующую страничку «Волшебной книжки», спросить у ребят, что мы здесь видим. Поговорить о солнышке – когда оно светит (днем), какое оно (желтое, теплое), узнать у ребят, когда солнышка на небе нет и темно – это ночь, что мы можем увидеть на небе ночью (луну, звезды). Пусть сейчас снова светит солнышко для ежика, который тоже есть у нас в нашей книжке. Давайте с ним поиграем, выполним упражнение «Колючий клубок»:
Ходит – бродит вдоль дорожек

Весь в иголках серый ежик (пальчики рук перекрещены и разведены в стороны),

Чтобы волк не уволок,

Превратился еж в клубок (прижимаем пальчики к внешней стороне противоположной ладони).

После выполнения упражнений предлагаем детям помочь ежику собрать яблочки с предыдущей страницы нашей книжки или грибочки – со следующей.
Переходим к последней странице дидактического пособия «Волшебная книга». Просим ребят раскрыть молнию на тучке и появится дождик. Затем говорим, что дождик закончился и просим его «спрятать» в тучку. Выполняем пальчиковое упражнение «Тучи»:
Вот столкнулись в небе тучи,

Заслонили солнца лучик (Кисти рук сжимаем в кулаки, располагаем друг напротив друга, локти разводим в стороны).

Бились тучи – бом-бом! (Ударяем кулачки друг о друга)

А по небу гром-гром! (Хлопаем в ладоши)

Следующим шагом может стать работа с грибочками: подсчет их количества, рассматривание цвета их шляпок. Также. Если ранее не выполнялось, можно предложить грибочки подарить ежику с предыдущей страницы или попросить ребенка сложить их в корзинку со второй страницы «Волшебной книги», используя в пальчиковую игру «По грибы»:
Мы корзинку сплетем (Руки положить на стол ладонями вверх, скрестить пальцы обеих рук, большие пальцы пальцы соединить кончиками в виде дуги),

За грибами пойдем (указательный и средний пальчики «шагают» по столу).

Это – волнушка (Потянуть за большой палец),

Это – чернушка (Потянуть за указательный палец),

Это – опенок (Потянуть за средний палец),

Это – масленок (Потянуть за безымянный палец),

Это – сыроежка (Потянуть за мизинец).

Собирай, не мешкай! (Обхватить все пальцы ладонью другой руки)

Занятие можно завершить прощанием с «Волшебной книжкой», поблагодарив ее за все игры и интересные задания. Предложить детям встряхнуть пальчиками рук, приговаривая «Мы играли, мы играли, наши пальчики устали, мы немножко отдохнем и опять играть начнем». 
Таким образом, можно с уверенностью утверждать, что развитие мелкой моторики рук и речевое развитие тесно взаимосвязаны, а использование дидактического пособия и пальчиковых игр в работе с детьми 2 – 3 лет будут стимулировать появление и обогащение речи детей и развивать «истоки способностей и дарований, которые находятся на кончиках пальцев»
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