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 Тема: «Мы все разные, а права у нас равные»
Цель:  развивать  основы правового сознания у дошкольников.
Задачи:
образовательные: формировать представление о правах детей (по  "Конвенции о правах  ребенка")
развивающие: развивать правовое мировоззрение; развивать внимание, память, логическое мышление, развивать связную речь, обогатить словарь детей.
воспитательные: воспитывать чувство самоуважения и уважение к другим людям, своей стране.

Интеграция образовательных областей: социально-коммуникативное развитие, познавательное развитие, художественно-эстетическое развитие.
Словарная работа: права человека,  гражданство, гражданин РФ, образование, Конвенция о правах.
Предварительная работа: чтение «Сказки о царе Салтане» А. С. Пушкина с рассматриванием иллюстраций, русских народных сказок «Красная шапочка», «Волк и семеро козлят», «Три поросёнка»,  «Доктор Айболит», беседа о государственной символике: гербе, флаге, гимне. 

Материалы и оборудование: флешка с записью, «Конвенция о правах ребёнка», подушечки по количеству детей, картинки, с изображениями прав человека, иллюстрации из сказок, ребус, запись музыки. 
Содержание.

В-ль: Ребята, смотрите, что  мне  вчера  принес почтальон. В этой небольшой коробочке  обращение к нам (запись на флешке). Давайте  послушаем.

Запись: «Здравствуйте, дорогие ребята!  Меня вы все знаете – я Мальвина из сказки про Буратино. Я обращаюсь к вам за помощью. В нашей Сказочной  стране произошла беда. Раньше мы жили дружно и мирно, нас никто не обижал, потому что   в волшебном замке хранилась книга, где были записаны  все права маленьких жителей нашей страны. А сейчас эта книга пропала. И наши права постоянно нарушаются. Может быть,  вы сможете нам помочь? Мы будем очень благодарны!»

В: Вот какая беда произошла в Сказочной стране!  Как вы думаете, мы сможем помочь им? 

В: Чтобы помочь жителям Сказочной страны, мы сами должны хорошо знать, что же такое права человека и какие  эти права. 
- Вы знаете, что такое права человека?

Права - это правила, по которым живут люди. Эти правила охраняются государством, а за их нарушение человеку грозит наказание. 
В: Я предлагаю вам отправится в путешествие, чтобы попытаться найти книгу из сказочной страны.  Надеюсь, мы сможем помочь Мальвине.  Вы готовы? 
Так как наше путешествие будет сказочным, то предлагаю отправиться в него на сказочном ковре-самолете. Занимайте свои места! (дети рассаживаются на подушечки, лежащие на ковре) В путь!

(звучит сказочная музыка) 

В: Идем на первую посадку. Приземлились. Что же ждёт нас в этом месте? Смотрите, здесь какая-то картинка. Как вы думаете, что она обозначает? Может это страница из книги Мальвины?  Что изображено? (дети, у каждого на шарике написано его имя, а у одного мальчика нет имени) 
- Ребята, может такое быть, что бы  у ребёнка не было имени? Какое право детей здесь нарушено?

Дети: Каждый ребёнок имеет право на имя. 

В: Конечно, вы правы! При рождении каждый из вас получил вот такой документ (показываю) – свидетельство о рождении и в него вписали имя, которое вам дали ваши родители. А как вы думаете, зачем человеку имя? (ответы детей)

- Я знаю, что все вы любите, когда вас называют ласково. Давайте поиграем  в игру «Назови ласково своего друга». 

 В: Первый листик из книги Сказочной страны найден. Отправляемся путешествовать дальше. Занимайте свои места! (звучит музыка)

В: Следующая остановка. Идем на посадку!

Давайте поищем следующую страницу из книги. (Дети находят изображение символов РФ и паспорта гражданина).

- Вы знаете, что это такое? Как называется страна, в которой мы живём?

Если мы живём в России, значит мы кто?...Россияне, мы граждане России! Мы имеем право на гражданство, т.е. право быть гражданами страны, где родились и живем -  России.

   - Мы с вами граждане Российской Федерации, жители сказочной страны  являются гражданами Сказочной страны, у них тоже есть такое право! Значит, мы нашли вторую страницу из книги Мальвины. Молодцы!
В: Летим дальше!  (звучит  запись песни «Чему учат в школе»)
В: Ребята, как вы думаете, почему здесь звучит такая музыка? Ищем страницу из книги. (Дети находят картинку с изображением  школьников)

В: Как думаете, о каком праве мы сейчас будем говорить?

Дети: Право на образование, т. е. учиться

В: Да, есть такое право. Каждый ребенок имеет право учиться в школе, в институте, заниматься в детском саду, т. е. получать образование. 
А для чего надо  человеку учиться? (ответы детей)
Вы уже старшие дошкольники и уже многое знаете. А ну-ка отгадайте!

1. Сколько глаз у светофора?
2. Сколько ног у воробья?

3. У животного 2 правые ноги, 2 левые ноги, 2- сзади, 2 – спереди. Сколько ног у животного?

4. Вышел зайчик погулять

Лап у зайца ровно 5! (4)

5. У меня собачка есть

У неё хвостов аж 6! (1)
- Молодцы!  На все вопросы ответили правильно!  Летим дальше!  (музыка) 

В:  Ребята, смотрите, что здесь нарисовано. На магнитной доске развешаны иллюстрации из сказок «Красная шапочка», «Три поросёнка», «Волк и семеро козлят». 

- Назовите эти сказки. А какое право  ребёнка нарушается в этих сказках?  (ответ детей)

- Во всех этих сказках волк хотел лишить жизни других героев.  Правильно, это право на жизнь. Ребята, а кто вам подарил жизнь? Конечно, ваша мама! Эту жизнь, подаренную вашей мамой, никто не вправе у вас отнять. Вы рождены, чтобы быть здоровыми, счастливыми, свободными гражданами своей страны. 
- Вот мы и нашли следующую страницу из книги.  Летим дальше! (музыка) 
В: И снова идём на посадку!  (На магнитной доске  ребус: «Я + Я + Я + Я + Я + Я + Я = 7Я»)

- Подумайте, что обозначает эта запись? Какое право ребенка здесь зашифровано?

Дети: Право на семью.

В: Да, 7Я - значит семья. Каждый ребёнок имеет право жить в своей семье со своими родителями, которые вас любят и защищают.  А скажите, зачем человеку семья? (ответы детей) 

В: Летим  дальше! (звучит музыка).  Ребята, смотрите, нам кто-то машет внизу. Кто это? (Айболит)

Айболит: Я рад, что вы меня узнали. Кто помнит про меня стишок?

Дети читают отрывок из «Доктора Айболита»: Добрый доктор Айболит…

Айболит: Какие же вы молодцы!  Что вас ко мне привело, у вас что-то болит?

Дети рассказывают о книге Мальвины

Айболит: Да, я недавно нашел вот такой листок из книги, может быть он ваш? (картинка с изображением доктора и ребёнка)
В: Спасибо, доктор Айболит! На этой картинке рассказывается о праве детей на медицинскую помощь. Все мы можем обращаться к врачам и получать от них необходимую помощь.

В: Ребята, мы долго уже с вами летаем, вы, наверное, устали. Давайте отдохнем и поиграем вместе с доктором Айболитом. 
Айболит играет с детьми в подвижную игру
В: Ребята, во время игры мы вспомнили ещё одно право, какое?
 Право на отдых. Все люди имеют право отдыхать. Мы сегодня с вами много потрудились,  собрали все странички из книги Сказочного государства и, конечно, заслужили отдых. 
В:  Давайте попрощаемся с доктором Айболитом,  нам пора возвращаться. Занимайте свои места на ковре-самолёте, отправляемся домой!  (звучит музыка)
В: Вот мы и вернулись в нашу группу. Смотрите сколько страничек из книги мы нашли! Теперь их надо сшить или склеить и получится новая книга. Эту книгу мы с вами отправим по почте в Сказочную страну Мальвине и её друзьям.  У них снова будет спокойная и мирная жизнь, потому, что  все жители Сказочной страны вспомнят о своих правах и не будут их больше нарушать. 
 В: Права имеем не только мы – взрослые люди, но и вы – дети. Взрослые люди написали вот эту книгу для вас. Это «Конвенция о правах ребёнка». Здесь записаны все ваши права (показываю «Конвенцию о правах ребенка).
В: Ребята, вы запомнили, какие права есть  у вас? Давайте их повторим (по картинкам). Какое  право вам больше всего нравиться? 
Интересное и очень важное было у нас сегодня путешествие. Жители Сказочной страны вам будут очень благодарны.
