
Инсценировка «Взаимосвязь в природе» к занятию по познавательному развитию в подготовительной к школе группе. (Действующих лиц могут сыграть как взрослые, так и подготовленные дети).
Цель: сформировать представления о взаимосвязи обитателей леса: растений и животных и их пищевой зависимости друг от друга; понимать необходимость защиты животного и растительного мира; воспитывать любознательность и гуманное отношение к животным.
Действующие лица:
Дед Мороз.
Дятел.
Снегурочка.
Баба Яга.
Сойка.
Мышь.
Белка.
На сцене декорации леса.
Дед Мороз. Здравствуйте, ребята! Я – Мороз Красный нос, а это моя внучка Снегурочка.
Снегурочка. Дедушка, смотри-ка, что случилось! Я нигде не вижу шишек на соснах и елях. Чем же бедные звери питаться будут? Может, хотя бы под снегом есть припрятанные жёлуди?  Ну-ка, поищу!  (Ищет.) Ой, беда, дедушка! Ничего нет. Что же звери и птицы кушать будут?
Дед Мороз. Не могли из лесу все шишки да жёлуди просто так пропасть. Видно, здесь какое-то злое колдовство. Должно быть, опять Баба Яга наколдовала!
Баба Яга. Так и есть, милок, я это. Хочу всех зверей в лесу между собой поссорить.
На сцену выбегают звери.
Белка. Дед Мороз, верни нам шишки и жёлуди! Моим сестричкам кушать нечего.
Дед Мороз. Не виноват я тут, белочка, это всё Баба Яга подстроила.
Клёст. Мы тебе верим. Знаем мы эту разбойницу, она на всё способна.
Дятел. Ох, берегись, Баба Яга! Хоть мы и малы ростом, но нас много. Поломаем тебе метлу, тогда узнаешь!
Баба Яга. Да я что, я ничего! Хотите жёлуди с шишечками получить, пожалуйста. Только как вы их делить-то будете? Вот шишками, например,  и ты, белка, и ты, клёст, и ты, дятел, и ты, мышь- все вы питаетесь. Или жёлудями - и сойка питается, и белка, и мышь.
Сойка. А ты за нас не беспокойся! Мы коллектив дружный, всё поделим по- братски,  поровну. Белка мне, например, всегда помогает жёлуди из-под снега разрывать. Правда, я её всегда за помощь благодарю, часть желудей разрешаю ей съесть.
Белка. Да, мы все в лесу друг дружке помогаем! Например, клёст всегда выбирает из шишек небольшую часть семян, а потом шишки на землю бросает – со мной делится. А я их съедаю.
Дятел. И я, дятел, тоже эти шишки подбираю и клесту «спасибо» говорю.
Мышь. Основная моя пища – возле дубов. Очень мы, мыши, любим жёлуди!  Но я также ем  и брошенные клестом шишки. Так что мы, звери, в лесу дружно живём,  пищей поровну делимся и друг другу помогаем, особенно зимой.
Баба Яга. Вижу я, что вы и вправду народ лесной, дружный! Придётся мне шишки и жёлуди вернуть.
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