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Игрушки на улице из подручного материала
Нередко слышу от родителей фразу: ребенок не хочет ни во что играть. 
- Выходим на улицу, а ребенку скучно, и он не хочет играть ни во что, - сетуют многие мамочки. 
- Не хочет, или не знает во что??? - часто приходится спрашивать.
Дело в том, что многие родители и сами мало себе представляют, во что может поиграть ребенок на улице. Особенно летом, когда длительные каникулы, сезон отпусков от детского сада, и мы много времени проводим на свежем воздухе. Конечно, хорошо, когда у детей большая компания, и они играют вместе, но, что делать если в вашей округе или скажем, на даче, детей мало. Задача родителей, придумать, как ребенка завлечь, и конечно, научить играть. 
Игры с песком
Песок любят многие дети, однако такой увлекательный предмет быстро детям надоедает. Между тем можно научить ребенка играть в песок долго и интересно, ведь именно этот природный материал очень хорошо развивает моторику рук и  пальчиков. К тому же, песок развивает и творческие способности ребенка. Совсем не обязательно для игры в песочнице покупать гору дорогих игрушек. Их можно сделать самим: из пластиковых бутылок (бывшие соки, йогурты,  баночки от кремов, гелей, шампуней и прочая пластиковая тара), отрезав нижнюю часть. Ребенку интересно и увлекательно, когда формочки разные  по цвету, форме, структуре, размеру. Верхние части от бутылочек могут служить воронками для песка и воды или совочками. Стоит лишь  показать ребенку, как можно играть с воронкой, пересыпая с ее помощью песок, и он с удовольствием начнет играть сам, и  экспериментировать!
Отдайте ребенку в песочнику  куклу (пупса), машинку или его любимого  героя, лучше, если эти игрушки будут пластиковые или резиновые — их легко можно будет помыть после прогулки.  Любимая игрушка может путешествовать по пустыне, ехать по горам из песка, строить замки и куличики.
Сколько увлекательно можно построить с ребенком из мокрого песка. Башенки, заборчики, даже треки для маленьких машин. С помощью дощечек и палочек можно сделать мостики, трамплины.
Кроме того, палочкой можно рисовать на песке различные картинки, фигуры, ребусы. Если у вас есть специальный песок для дома (каких сейчас множество) рисовать можно пальчиком. 
Игры с песком.
 «Наши следочки»
Пошагайте с малышом по песку, оставляя следы, при этом можно использовать слова такой потешки: «Большие ноги шли по дороге: То-о-п, то-о-п, то-о-п. Маленькие ножки бежали по дорожке: Топ-топ-топ! Топ! Топ-топ-топ! Топ!» 

 "Секретики"
Спрячьте незаметно от ребенка  в песок небольшую игрушку. Задача малыша найти игрушку, и на  ощупь отгадать, что это. Постепенно количество спрятанных игрушек можно увеличить. 
Игры с водой
В летнее время детям можно предлагать для игр не только песок, но и водичку. Налейте в тазик или ведерко воды, нарвите вместе с ребенок  небольшие листики или цветочки, поместите в воду, и предложите ребенку вылавливать их с помощью ложки. 
Надоели цветочки, возьмите маленькие камушки. Также положите их в воду и предложите выловить в разные емкости. Камушки могут быть разного цвета и формы.
Водой можно поливать песочек, делать это можно как из лейки, так и из маленьких стаканчиков. Можно переливать воду в разные емкости, также с помощью стаканчиков, ложек, крышечек.
Игры из пластиковых бутылочек.
Нередко у нас дома и на даче скапливаются пластиковые бутылочки разных форм, объема цвета. Можно собрать их вынести на улицу ребенку и предложить поиграть в них.
С помощью бутылочек можно построить забор, поезд, дорогу. А из крышечек можно делать композиции, фигурки, а также попросить ребенка  раскладывать их  по цветам, по размерам. 
В бутылочки можно насыпать песок, камушки, землю, и устроить из них музыкальные предметы. Пусть ребенок на слух определит, что насыпано в бутылочке.

