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Мастер - класс 
  Аппликация из шерстяных ниток «Лесная красавица». 

Цель: ознакомление с аппликацией в технике «Изонить».
Задачи:
· познакомить с техникой «Изонить»;
· показать основные приёмы техники (аппликация из резаных нитей и скрученная нить);
· отработать практические навыки по самостоятельному применению технологии – изготовление ёлочки
· развивать творческое воображение, познавательную активность, мелкую моторику, координацию движения рук;
· воспитывать стремление к творческой деятельности, самостоятельность.
Методы и приёмы обучения:
- словесный – обсуждение, объяснение, эстетическая оценка.
- наглядный – рассматривание работ в технике «Изонить».
- практический – изготовление поделок.
Способы организации: сидя буквой «П».
Оборудование:  флешка, ноутбук, подставки под работы, столы, стулья по количеству участников.
Демонстрационный материал: образцы аппликаций из ниток.
Раздаточный материал: картон цветной с  изображением ели, тарелки с нарезанными нитками зеленого и белого цветов, клубочки ниток белого цвета, ножницы, карандаш, клей ПВА, дощечки для аппликаций, пайетки, салфетки влажные, зубочистки, салфетки бумажные на каждого человека.
ХОД: 
1слад
   Добрый вечер, уважаемые коллеги, дети, родители. Я, рада приветствовать вас на своем мастер-классе «Аппликация в технике «изонить».
Говоря об аппликации, мы чаще всего представляем себе работы, выполненные из цветной бумаги, картона или ваты. Именно из них малыши в детском саду чаще всего создают свои первые шедевры! Но, кроме бумаги, для изготовления аппликаций можно использовать и куда более интересные материалы. 
 Итак, аппликация  из нитей. Это очень древнее искусство, и называется оно ниткографией. Родиной этого искусства считается Мексика. Там впервые и были обнаружены картины, сделанные странным способом, из ниток, вдавленных в слой воска.
 Нитки - удивительный и доступный материал, который наверняка есть в каждом доме. Из них вяжут, вышивают. Изделия из них выглядят необычно и красиво, а приемы работы с ними просты и предоставляют  безграничные возможности для творческого самовыражения ребенка.
 Занимаясь с детьми художественно-эстетическим развитием, я включаю эту технику в наши занятия. Дошкольники с удовольствием делают подобные работы. Они получаются мягкие,  необычайно красивые, живые. Процесс изготовления вызывает положительные эмоции у их создателей, развивает мелкую моторику рук, творческое воображение, знакомит детей с разнообразием окружающего мира.
 Тематика изображения различна: птицы, звери, цветы, деревья. И способы  изготовления тоже. Хочу представить вам образцы таких работ.  ( Показываю свои работы). И сегодня мне бы хотелось сделать вместе с вами вот такую работу «Лесная красавица» (ёлочка), где использованы  две техники. Это аппликация из резаных нитей и из скрученных.
 Чтобы создать такую картину, нам понадобятся:
· Основа (лучше взять картон) с рисунком (распечатанным, переводным или нарисованным от руки)
· Клей ПВА
· Ножницы
· Зубочистка
· И конечно нитки.
Используем технику аппликация из резаных нитей.
Поделюсь небольшими хитростями. На начальном этапе обучения нужно брать рисунки с простыми геометрическими формами и желательно одноцветные (например, солнышко). На контур наносим клей, его лучше брать не очень жидкий. Если аппликацию делаем из резаных нитей, то их необходимо тщательно измельчить, практически в пух (для экономии времени, я уже  сделала это, но, а вы дома сами со своим малышом можете проделать подобную операцию). Теперь можно приступать к заполнению рисунка. 
 Чтобы обрезки пряжи ложились ровнее, необходимо использовать палочку, у нас обыкновенная зубочистка. После приклеивания нитей, слегка прижимаем их ладонью к основе, для того, чтобы витки легли плотнее друг к другу и приклеились не только к основе, но и между собой. Готовая аппликация должна сохнуть в течение 2-3 часов. После этого ненужные кусочки аккуратно стряхиваем. (Выполнение 1 части - ёлки.)
 Аппликация из скрученных ниток требует большей аккуратности, чем работа с нарезанными заготовками. Поэтому к знакомству с ней обычно переходят в подготовительной группе, когда у детей уже хорошо развита мелкая моторика рук.  Весь секрет такой работы заключается в том, что перед тем, как наклеивать нитку на картон, ее необходимо намотать на карандаш. Посмотрите, как сделаю это я. Стараемся, накручивать не очень туго, но в то же время витки должны плотно прилегать друг к другу. После этого очень аккуратно снимаем намотанные столбики и приклеиваем их на рисунок.   Готовую аппликацию можно оформить пайетками и другими материалами. 
Рефлексия. 
[bookmark: _GoBack]Предлагаю всем продемонстрировать свои работы (фотография с готовыми работами). Интересуюсь, вызвала ли интерес работа в технике «изонить»?
Аппликация из шерстяных ниток очень интересное, увлекательное и доступное занятие для детей  любого возраста,   которое пополнит коллекцию работ вашего маленького гения. 	Такие работы украсят не только групповую комнату, фойе детского сада, они будут прекрасным подарком, сделанным своими руками.
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