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МБОУ « СОШ №7»  г. Зима
В связи с последними изменениями в законе об образовании в образовательных организациях ( общеоброазовательных школах) занимаются дети с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ). На школьные логопункты в большей степени зачислены дети с общим недоразвитием речи (ОНР), которые также относятся к категории детей с ОВЗ. У детей с ОНР нарушено формирование всех компонентов речевой системы, относящихся к ее звуковой и смысловой стороне при нормальном слухе и интеллекте. Очень часто дети  с ОНР страдают нарушением письменной речи (дисграфия) чаще всего это дисграфия по смешенному типу акустическая и на почве нарушения языкового анализа и синтеза.  Письменная речь формируется на основе устной, а дети с ОВЗ испытывают трудности и чаще всего являются потенциальными дисграфиками и дислексиками.  Устраняя имеющие речевые нарушения 
В коррекционной работе по устранению речевых нарушений учитель – логопед находится в постоянном поиске приёмов и методов коррекции и профилактики  речевых нарушений, для этого требуется разнообразный дидактический материал, который следует преподносить в игровой форме.
Использование инновационных форм, разнообразных методов и приемов на занятиях  предотвращает утомление детей, поддерживает у детей интерес к занятиям, познавательную активность, повышает эффективность логопедической работы в целом.

Все это натолкнуло на использование разноцветных  палочек известного бельгейского математика Кюизинера в  коррекционно - логопедической работе с детьми с ОВЗ.

Палочки Кюизенера представляют собой разноцветные пластмассовые брусочки (призмы) разной длины.   Такие свойства палочек Кюизенера, как различная длина, цвет и объёмность позволяют детям быстрее усвоить абстрактные понятия (звук, слог, слово, предложение) в наглядном виде. Это особенно важно для дошкольников и младших школьников, поскольку мыслительные задачи у них решаются с преобладающей ролью внешних средств, наглядный материал усваивается лучше вербального.
С помощью палочек Кюизинера, можно решить множество задач: коррекция звукопроизношения; обогащение словарного запаса; развитие грамматики и словоизменения; формирование навыков слогового и звукового анализа  и синтеза слов; умение у детей использовать в речи разнообразные конструкции предложений; развитие слухового  и зрительного восприятия; развитие  внимания и памяти, чувства ритма; развитие мыслительных операций.  Палочки Кюизенера можно вариативно можно использовать в различных видах логокоррекционной работы, например:
  - повторение заданного слога;

 - продолжение чередования палочек в ряду (белая палочка -  слог СА,                                                                             синяя – слог СЫ). Подобные задания можно проводить на занятиях по дифференциации  звуков;                                    
  - выкладывание из палочек  схемы слов и  предложений;
  - согласование  числительных и   существительных;
  - согласование прилагательных и существительных в роде,числе, падеже;
  - отстукивание и выкладывание различных ритмов;

  - конструирование букв и слов по образцу.
 Сопутствующей задачей является развитие высших психических функций (внимания, памяти, восприятия и мыслительных операций). Более подробно мы бы  хотели  остановиться  на разработанном нами дидактическом пособии альбом с заданиями «Волшебные палочки» для работы с обучающимися  с ограниченными возможностями здоровья для детей 7-10 лет.
Актуальность разработки альбома обусловлена тем, что  недостаточно разнообразных творческих заданий, игр и упражнений по коррекции и профилактике  нарушений устной и письменной речи. 

Новизна альбома состоит в том, что  автором  разработаны игры и игровые упражнения, направленные на развитие речевых способностей у детей,  с использованием палочек Кюизинера, а также  для формирования  представлений о твердых и мягких согласных у младших школьников с ОВЗ добавив дополнительный  комплект палочек  зелёного цвета.

Целью данного пособия является создание условий для формирования всех компонентов речевой системы у детей младшего школьного возраста, формированию   чувства любви к своему родному краю,  к родной культуре, к родной речи посредством использования палочек Кюизинера.

В соответствии с поставленной целью  решаются следующие задачи:

-развивать познавательную активность младших школьников  с ОВЗ; 

-формировать правильное звукопроизношение; 

- развивать мелкую моторику рук; 

-формировать фонематические процессы; 

-активизировать  и обогащать словарный запас; 

-развивать лексико-грамматическую стороны речи, связную речь;

-профилактика и коррекция дисграфии у младших  школьников.
  Данное пособие альбом с заданиями «Волшебные палочки» составлено с учётом возрастных и психологических особенностей детей  данной категории.  Работа с альбомом предполагает общение ребенка с педагогом, родителями, сверстниками. Тем самым решаются проблемы детского общения, формирования и развития правильной речи, приобретается первичный социальный опыт.  Содержание  альбома направлено на развитие коммуникативных навыков  и  на создание  благоприятных условий для умственного развития детей с ОВЗ, а также на развитие психических процессов и мелкой моторики рук. Формируются  навыки произношения слов различной звукослоговой структуры. Обогащается   и активизируется словарный запас. Повышается интерес к коррекционным занятиям.
Особенностью альбома, является его «открытое пространство» для  практической  деятельности  ребенка с  включением палочек Кюизенера. Палочки Кюизенера – это цветные счетные палочки, которые предназначены для развития у детей математических способностей. Автор данного пособия предлагает использовать палочки Кюизенера в работе по устранению речевых нарушений путём добавления дополнительного  комплекта палочек  зелёного цвета.  
Предлагаемые задания побуждают ребенка вступать в диалог с педагогом доступными ему средствами, через  игровую форму заданий. Тем самым, позволяет ускорить процесс освоения звукового и слогового состава слова, построение схем предложений. Составление изображений предметов  с помощью палочек Кюизинера будет способствовать развитию мелкой моторики у детей с нарушением речи.  Альбом включает в себя шесть блоков: «Сибирский  урожай»; «Дары сибирского края»; «Животные Прибайкалья»; «Природа родного края»; «Времена года»; «Сибирские сказки». 
Альбом прекрасно подходит для применения в индивидуальной, и групповой работе с детьми с нарушением речи  под руководством педагога или дома совместно с родителями.
Таким образом,  внедрение    альбома «Волшебные палочки»  в коррекционно - логопедическую работу дает  положительный результат, повышается результативность коррекционного процесса, проявляются  познавательные  мотивы деятельности, коммуникативные навыки. 
Представленное дидактическое пособие может  быть полезно и значимо в практической работе воспитателей, учителей-логопедов, дефектологов, родителей, учителей начальных классов образовательных организаций, поскольку содержит серию игр и игровых упражнений, направленных на формирование всех сторон речевой сферы ребенка и способствует эффективной организации образовательной деятельности с обучающимися с ОВЗ.
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