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 В современных условиях развития науки, быстрого обновления информации важно развить потребность и способность обучающихся к самообразованию, сформировать стремление к познанию и созиданию. Современное российское образование в соответствии с новыми стандартами ориентировано на системно-деятельностный подход в обучении, заключающийся в стремлении научить ребенка учиться, сформировать личность с определённой гражданской и нравственной позицией, определёнными ценностными установками. Понимание необходимости переориентировать обучающихся на продуктивную образовательную деятельность побудили меня к поиску новых подходов к преподаванию русского языка и литературы. Я решила найти такие методы и приёмы работы, которые бы совершенствовали мыслительные способности обучающихся и позволили бы им работать более продуктивно. На помощь мне в решении этой проблемы пришли приемы технологии развития критического мышления . Критичность ума – это умение человека объективно оценивать свои и чужие мысли, тщательно и всесторонне проверять все выдвигаемые положения и выводы. 

Сначала я познакомилась с теоретическими основами технологии. В основу технологии РКМ положены идеи и положения теории Жана Пиаже об этапах умственного развития ребёнка; Льва Семёновича Выгодского о зоне ближайшего развития и о неразрывной связи обучения и общего развития ребёнка; Карла Поппера и Р.Пола об основах формирования и развития критического мышления  и др. Неоспоримой заслугой активных разработчиков технологии КМЧП, в частности К. Мередит, Ч.Темпла и Д. Стилл является то, что они смогли «переложить» положения данных теорий на язык практики, причем довели свою работу до уровня педагогической технологии, выделив этапы, методические приемы и критерии оценки результата. Познакомилась также с публикациями учителей, представивших опыт работы по ТКМЧП, пересмотрела планирование с учётом работы по новой технологии. 
Урок,  построенный по технологии РКМЧП, состоит из  трех этапов.  Каждый этап  предусматривает реализацию определенных задач:

ПЕРВЫЙ ЭТАП – вызов. Этот этап позволяет:

- актуализировать и обобщить имеющиеся у ученика знания по данной теме или проблеме;

- вызвать устойчивый интерес к изучаемой теме, мотивировать ученика к учебной деятельности;

- пробудить ученика к активной работе на уроке и дома.

На этом этапе у ребёнка должно сформироваться представление, чего же он не знает и что хочет узнать или что ему необходимо узнать.

ВТОРОЙ ЭТАП -  осмысление - ставит другие задачи:

- помочь активно воспринимать изучаемый материал и соотнести старые знания с новыми.

Этот этап позволяет ребёнку получить новую информацию, осмыслить её и использовать имеющиеся знания.

ТРЕТИЙ  ЭТАП – рефлексия (размышление). Здесь основным является: 

- целостное осмысление, обобщение полученной информации;

- присвоение нового знания, новой информации учеником;

- формирование у каждого из обучающихся собственного отношения к изучаемому материалу.

На этом этапе идёт размышление и обобщение того, что узнал на уроке по данной теме. А я осуществляю возврат обучающихся к стадии вызова. 

     Проблему понимания художественного произведения и научно-познавательного текста я поставила на первое место.  Обучающиеся стали глубже понимать прочитанное, овладевают активными способами чтения и приёмами работы с  текстом, что позволяет  повышать культуру речи, эстетическое развитие, формирует активную личность, умеющую  работать творчески как в группе, так и самостоятельно. 

ТКМЧП включает множество приёмов и методов.

     На каждом из этапов  урока я использую определённые методы и  приёмы, которые помогают включить обучающихся в совместную деятельность и способствуют развитию критического мышления. 

На стадии вызова использование  приёмов  «верные и неверные утверждения»,  «Верите ли вы…» пробуждают у обучающихся желание убедиться в своей  правоте, узнать истину, поэтому они с большей заинтересованностью относятся к лекции, учебной статье.  «Мозговой штурм» можно использовать на любом уроке. Я обычно использую при знакомстве с новым материалом, при обсуждении проблемного вопроса. Дети высказывают идеи, предположения, ничего не отвергается и не критикуется, всё фиксируется на доске, а в дальнейшей работе записанная на доске информация анализируется, совместно отбираются наиболее оптимальные решения.

Такая методика не ставит ребенка в рамки правильных и неправильных ответов, ученики могут высказывать любое мнение, которое поможет найти выход из затруднительной ситуации.

Работая с детьми над текстами художественных произведения, я заметила, что часто  дети воспринимают и замечают лишь основные поступки героев, следят за ходом сюжета и пропускают в произведении всё, что их затрудняет.

Поэтому на стадии осмысления использую приём «Тонкие и толстые вопросы».          Заданный ученикам вопрос по тексту художественного произведения является для меня способом диагностики знаний ученика, так как вопрос демонстрирует уровень погружения в текст, умение анализировать его в контексте литературного процесса. Составлять «тонкие и толстые вопросы» учу с начала 5 класса. Для пятиклассников это очень непростая деятельность. Иногда на выработку умения правильно строить «тонкий» вопрос уходит много времени, и только после взаимоопроса, обсуждения в парах или группах приходит умение составлять  «толстые» вопросы, которые требуют обстоятельного, развёрнутого ответа.

С целью обработки содержащейся в тексте информации использую приём «Мудрые совы».

Для структурирования учебного материала использую кластер. Приём инсерт является средством, позволяющим  обучающемуся отслеживать свое понимание прочитанного текста. 

Одной из  форм контроля эффективности чтения с пометками  является составление маркировочных таблиц. В ней три колонки: знаю, узнал новое, хочу узнать подробнее (ЗУХ).

 В каждую колонку дети разносят полученную по ходу чтения информацию и записывают сведения, факты своими словами. Этот приём позволяет мне проконтролировать работу каждого ученика с текстом. 
 Приемы психорисунка дают возможность выразить понимание абстрактных понятий, внутренний мир через зрительные образы. Даю задание нарисовать совесть, месть, добро, зло, одиночество и затем объяснить свои рисунки. 
На этапе рефлексии использую следующие приёмы: письмо по кругу, закончи предложение, синквейн.
    Обязательно задаю рефлексивные вопросы:

- Что показалось вам сегодня трудным?

- Что в изученном сегодня для вас самое главное?

- Были ли моменты радости, удовлетворения от своих удачных ответов?

- Были ли моменты недовольства собой?  

Используя различные приёмы ТКМЧП, опираюсь на принципы технологии:

 Концептуальность. Системность. Управляемость. Эффективность. 

 Воспроизводимость. 

Использовать  методы и приемы   помогают принципы построения уроков. 
1.Принцип освоения навыков в условиях специально организованной деятельно​сти. 

2.Принцип максимальной активности в процессе обучения.

3. Принцип максимальной достоверности информации.

4.Принцип активной исследовательской позиции.

5.Принцип партнерского общения.

Работая над данной темой,  веду мониторинг развития мыслительной деятельности обучающихся и сформированности у них навыков работы с художественным текстом через  методы и приемы технологии  критического мышления. 

Для оценивания результативности использую критерии, разработанные Н.А.Бардацкой:

·  Развитие логического мышления

·  Развитие критического мышления

·  Применение навыков критического мышления в различных жизненных ситуациях

         Уровень развития критического мышления определялся такими показателями:

1. Умение ставить вопрос.

2. Умение работать с информацией.

    Развитие логического мышления исследовалось через:

1. Умение обобщать.

2. Умение анализировать.

3. Умение устанавливать причинно – следственные связи.

  Результаты исследования на протяжении трёх лет показали положительную динамику развития критического мышления. 

Уровень развития критического мышления изучался приёмами составления кластера и маркировки текста (ТРКМ). 
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