Тема психологического занятия
 «Будущее для детей руками учителей» 
Цель: создание условий для развития ценностно-смысловых установок педагога для работы в направлении инклюзивного образования.
Задачи:
Обучающие:

1. сформировать представление о толерантности, терпимости;
2. дать представление об инклюзивном образовании;
Развивающие:

3. содействовать развитию ценностно-смысловой сферы педагогов; 
4. формировать мотивацию педагога к работе в направлении инклюзивного образования;
5. развить навыки самоанализа и рефлексии своего поведения;

Воспитательные:

6. формировать толерантное, ценностное отношение к каждому ребёнку;
7. совершенствовать навыки культурного взаимодействия в образовательном пространстве.
Целевая группа: педагоги – 6 человек.
Оборудование: стулья, листы бумаги, бейджики с именами, разборная модель дома, проектор, экран, колонки.
Продолжительность занятия: 30 минут.
Ход занятия
Вводная часть
Психолог: Здравствуйте, коллеги. Меня зовут Анна Михайловна, предлагаю вам познакомиться поближе.
Упражнение «Встаньте те, кто...».
Цель: знакомство в неформальной обстановке, снятие эмоционального напряжения, активизация на работу.
Инструкция: Я сейчас буду просить встать некоторых людей. Те из присутствующих, кто услышит себя, встаёт.
Встаньте те, кто: 

Любит красный цвет

Любит зиму

Носит брюки

Любит мороженое

Любит свою работу

Любит детей

В своей практике встречался с детьми с ОВЗ.
Психолог: Что вы увидели во  время этого упражнения?  Ответы педагогов: Мы все разные, но в чём-то похожи, есть что-то общее. 

Упражнение «Живые буквы»
Цель: Снятие эмоционального напряжения, сплочение, активизация знаний, постановка темы и цели занятия.

Инструкция: Коллеги, у вас на груди и спине прикреплены буквы. Сейчас я буду называть определения понятий. Ваша задача всем вместе отгадать, о каком понятии я говорю, и собрать его из букв, прикреплённых к вам (буквы не снимать). Вам необходимо самим двигаться, чтобы собрать слово.
Понятия: МИЛОСЕРДИЕ - сострадательная любовь, сердечное участие в жизни немощных и нуждающихся (больных, раненых, престарелых и др.); различного рода помощь, благотворительность. (Большой энциклопедический словарь). ПОДДЕРЖКА - помощь, содействие, опора. (Толковый словарь Ожегова). ТЕРПИМОСТЬ - моральное качество, характеризующее отношение к интересам, убеждениям, верованиям, привычкам в поведении др. людей. Выражается в стремлении достичь взаимного понимания и согласования разнородных интересов и точек зрения без применения крайних мер давления, преимущественно методами разъяснения и воспитания. (Философский словарь).
Рефлексия упражнения: Тяжело или легко было таким образом работать, изменилось ли ваше эмоциональное состояние? 
Психолог: коллеги, а как вы думаете, что связывает эти понятия? О чём мы с вами сегодня будем говорить? Какова тема занятия? А каковы его цели? 
Психолог: Сегодня мы коснемся инклюзивного образования. Тема нашего занятия: «Будущее для детей руками учителей». Цель занятия: разобраться с особенностями инклюзивного образования, осмыслить его роль, определить свое отношение к нему. Данные понятия – это фундамент инклюзивного образования. Их мы и положим в основу. В течение занятия мы будем вести постройку дома. (У психолога заготовлены детали дома: фундамент, стены и крыша. На данном этапе психолог выкладывает фундамент из блоков, на которых напечатаны используемые понятия). Но нам не хватает одного блока фундамента. Предложите самостоятельно понятие, которое также будет характеризовать инклюзивное образование.
Основная часть
Упражнение «Пересадка сердца». 
Цель: развитие ценностно-смысловых установок педагога для работы в направлении инклюзивного образования. 
Педагоги делятся на 2 группы. 
Инструкция: Представьте, что вы – врачи на консилиуме по проблеме пересадки сердца. У вас есть только один донорский орган, список претендентов и 10 минут времени. Ваша задача, в течение данного времени решить, кому будет пересажено сердце. Каждая группа выносит своё решение и представляет его на общий суд. 
Список претендентов:

1. Мальчик 10 лет, одаренный в сфере математики, будущий лауреат нобелевской премии, страдает аутизмом.
2. Мальчик 12 лет, троечник, регулярно нарушает дисциплину в классе, много курит.

3. Ребёнок 3 года с синдромом Дауна.

4. Девочка 14 лет, хорошистка, из многодетной семьи.

5. Подросток инвалид детства, одарённый в сфере искусства, страдает ДЦП.
6. Девочка-спортсменка, имеющая победы на международных соревнованиях.
7. Мальчик 15 лет, отличник.

8. Девочка 4 года с лёгкой умственной отсталостью.

9. Ребёнок 7 лет, инвалид-колясочник.
10. Девочка  с заиканием, в классе отверженная.
Рефлексия упражнения: трудно ли было определиться с выбором? Почему трудно, какие социальные проблемы были обнаружены во время обсуждения? Сталкиваетесь ли вы с подобным вопросом в реальной практике? Какие эмоции испытывали вы во время упражнения?

Психолог: мы привыкли к тому, что оцениваем каждого человека с точки зрения пользы, которую он может принести. Одаренная девочка, конечно, социально желательна. Но что обществу может дать ребёнок с синдромом Дауна? А ведь в моральном плане он может дать гораздо больше: радость, добро, любовь. Об этом мы не задумываемся. А давайте посмотрим, что по этому поводу думают дети. 
Психолог предлагает заранее отснятое видео, где дети объясняют понятия: инвалид, хороший человек, милосердие. 
Видео.
Рефлексия просмотренного видео: Ожидали ли вы услышать от детей такие рассуждения? А ваши дети какие? Тяжело ли учителю работать, если в классе есть детки-инвалиды, нуждающиеся в специальном сопровождении? Отличается ли чем-то отношение детей к таким людям от отношения взрослых?

Психолог: в своем поведении дети часто копируют взрослых. Для того, чтобы воспитать в детях терпимость и милосердие, нам самим нужно демонстрировать подобное поведение. Учителю в такой ситуации нелегко. Ему нужно много переосмыслить в своем отношении. Кроме того и дети негативно воспринимают необычного ребенка в своей среде, они часто очень жестоки к нему. Поэтому учителю нужно провести большую работу со всем классом, подготовить детей к принятию разных людей. Давайте стенами нашего дома станет терпимое взаимоотношение с детками, нуждающимися в особой поддержке и включенными в классный коллектив. (Психолог присоединяет к фундаменту стены, на которых в виде коллажа размещены сцены доброжелательного, толерантного взаимоотношения между школьниками, в среде которых растёт ребенок-инвалид).
Заключительная часть
Упражнение «Цветная коробка». 

Цель: подведение итогов занятия, рефлексия занятия, снятие эмоционального напряжения.

Инструкция: Вам необходимо отгадать, что находится в коробке, которая находится у меня в руках. В ней то, что могло бы стать итогом нашего занятия. Вы можете задавать мне любые вопросы, но я могу ответить только «да» или «нет». (В коробке сердце). 
Психолог: Добросердечное отношение – это ключ к работе в инклюзивном образовании. (Психолог приставляет к дому крышу и прикрепляет к ней сердце). Коллеги, мы развешиваем в кабинетах таблицы, учебные пособия, алфавит для того, чтобы детям было легче запомнить необходимый материал. Если мы поставим в классе вот такое воспитательное пособие в виде дома, детям легче будет запомнить добрые качества, которыми они должны обладать, и учителю легче будет проводить воспитательную работу в таком классе.
Рефлексия занятия: Но наша крыша ещё не готова. У вас в конвертах фотографии, на которых лица детей, выражающие разные эмоции: радость, грусть, равнодушие. Выберите ту эмоцию, которая соответствует вашему эмоциональному состоянию к концу занятия, и прикрепите её к крыше нашего дома. 

Спасибо за работу! Я надеюсь, что вы будете использовать навыки, полученные сегодня, в своей работе. До новых встреч.
