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Попробуем разобраться в значении слова молодежь. Молодежь- социально-демографическая группа, включающая людей в возрасте от 16 до 25 лет . Этой группе характерна высокая мобильность, освоение новых социальных ролей, психическая неустойчивость и прочие качества, которые выделяют молодежь. Молодежь - это будущее любой страны . От молодежи зависит направление развитие государства. И чтобы это развитие подразумевало прогресс , необходимо правильно воспитывать молодежь , устанавливать ценности и ориентиры.
В современном постиндустриальном обществе , где все строится на капитализме, рыночные отношения порой поглощают человеческие. И с каждым поколением моральные принципы утрачивают своё значение. Все реже молодое поколение руководствуется такими социальными нормами, как мораль, обычаи, традиции.
Молодежь как неотъемлемая часть любого общества, вовлеченная в многочисленные процессы модернизации и стабилизации социума, является не только своеобразным индикатором происходящих перемен, но и формирует потенциал будущего инновационного общества» .
Важную роль в интеграции системы личности и социума играют ценности. Молодёжь является довольно широкой социально-демографической группой, составляющей основу будущего. От предпочтений нынешней молодёжи полностью зависит дальнейшая жизнь общества, его развитие в культурном и материальном плане. Поэтому вопрос о ценностях современной молодёжи приобретает всё большее значение.
В широком смысле ценности человека — это значимость явлений и предметов реальной действительности с точки зрения их соответствия или несоответствия потребностям общества, социальной группы, личности; в более узком смысле — нравственные и эстетические требования, выработанные человеческой культурой. Личная, так и общественная жизнь с необходимостью требуют ценностных стандартов, в отношении которых должно доминировать всеобщее согласие.
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