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Определение физической подготовленности учащегося на основе  выполнения учебных требований (учебных нормативов) школьной программы  является одной из важных  задач учителей физкультуры в рамках реализации ФГОС.

Выполнение отдельных движений зависит от особенностей телосложения  и функциональной подготовленности учащихся. Поэтому при подготовке к выполнению  двигательного задания необходимо учитывать морфофункциональные и биомеханические соответствие ребенка виду физической нагрузки или конкретному упражнению.

Недостаточная физическая подготовленность отдельных учащихся к сдаче учебных нормативов, а также существенная разница в результатах зависит от индивидуальных особенностей. Однако, при избирательном  подходе к обучению, соблюдению определенных условий, учете данных физического развития результаты улучшаются. При занятиях следует учитывать ,что обычно низкорослые ученики лучше выполняют движения с более сложной координацией, а также упражнения для развития выносливости ,а высокорослые линейные движения. Иными словами ,для проявления выносливости выгодно уменьшение роста человека. А это означает то, что у  людей меньшего роста сложения, согласование и лучше работает организм. Именно это и позволяет ему дольше выполнять определенную работу без снижения ее эффективности.

Таким образом, учащиеся невысокого роста способны показывать наилучшие результаты при работе на длинные дистанции.

Уровень развития двигательных качеств связан с определенными физиологическими возможностями. Например, выносливость требует аэробного энергообеспечения, быстрота движений анаэробного. Есть и другие закономерности, связанные с конституцией детей: отношение выраженности мышечной  и жировой масс к массе тела и отношение длины конечностей к длине тела. Ученики с хорошо выраженной мышечной массой способны при одинаковой подготовленности выполнять упражнения с преобладанием силового компонента, школьники с умеренно развитой мышечной массой, как правило, не показывают высоких результатов при выполнении упражнений силового характера и на выносливость. Дети со слабовыраженной мышечной массой обычно лучше выполняют упражнения на выносливость. Эти закономерности можно проследить в беге, ходьбе и передвижении на лыжах.

Следует так же обращать внимание на выраженность жирового компонента. Так, старшие  школьницы, имеющие избыточный вес не выполняют некоторые нормативы, но это не значит, что они бесперспективны в физическом развитии. Им рекомендуется заниматься шейпингом, ритмикой, аэробикой, бегом на длинные дистанции, больше внимания уделять самостоятельным занятиям физическими упражнениями.

Таким образом, можно сделать вывод, что дети с различным физическим развитием требуют тонкого индивидуального подхода при подборе общеразвивающих упражнений, более вдумчивого отношения к их физическому совершенствованию.  

Дифференцированный  подход к обучению и воспитанию обучающихся на уроках физической культуры реализуется в форме групповой и индивидуальной организации учебной деятельности. 

Групповая организация учебной деятельности предусматривает одновременное выполнение в нескольких группах различных заданий. Разделение учащихся на группы и определение содержания учебных заданий осуществляется с учетом уровня подготовленности обучающихся, а иногда и росто - весовых показателей.

Так, учитывая данное разделение можно выделить три категории: высшая - наивысший уровень физической подготовленности; первая категория - средний уровень; вторая категория  - низкий уровень.

Высшая категория - это особо активные дети, которые с удовольствием работают на уроках, любят движение, спорт,  участвуют в соревнованиях, отстаивая честь гимназии.

Первая категория также работает неплохо, но как бы выполняя обязанность. Кто ради оценки, кто просто дисциплинированный, а кто, чтобы избежать наказания.

Вторая категория - это дети, имеющие недостаточный уровень физического развития. На уроках их довольно трудно приобщить к делу. Они   могут заниматься только под контролем учителя, при этом важную роль играют условия работы.

Таким образом, занятия в таких группах способствуют раскрытию учащегося, повышению физических возможностей, соответственно улучшению учебной деятельности. При этом, по мере роста физических показателей возможно перемещение обучающихся в  данных категориях.

Кроме этого, эффективны приемы взаимного обучения, где менее подготовленные перенимают двигательный опыт более подготовленных и способных учащихся. Так,  целенаправленно изменяя состав групп, а именно, ученик из первой категории может работать в паре с товарищем из высшей категории, достигается более высокий уровень обучения.

Индивидуальная организация учебной деятельности предусматривает одновременное выполнение обучающимися независимо друг от друга персонального задания, определяемого с учетом уровня подготовленности, двигательных возможностей, анатомо-физиологических и психологических особенностей каждого ученика.

Это форма используется в разных целях: для выравнивания подготовленности учащихся, для ликвидации диспропорций в физическом развитии, конкретных учащихся; для расширения возможностей физического совершенствования сильных учащихся и стимулирования учебно-познавательной активности отстающих; для развития творческой инициативы.

Дифференциация заданий в развитии навыков самостоятельности.

Нельзя планировать и осуществлять обучение без учета уже усвоенных обучающимися знаний, сформировавшихся умений и навыков, накопленного ранее опыта двигательной деятельности. Согласно данному принципу, в предлагаемых школьникам заданиях в качестве конечной цели предусматриваются не только знания и движения, которые ученик может без особого труда освоить или выполнить на основе имеющегося у него двигательного опыта и уровня развития, но и то, что ему в данный момент пока не по силу, но станет возможным в результате активной двигательной и познавательной деятельности.

Вот некоторые задания-схемы предусматривающие частичный поиск учащихся в процессе самостоятельной работы: а) самостоятельно видоизменить освоенный способ прыжка; б) найти новое окончание акробатической комбинации на основе ранее изученных элементов;

 в) составить комплекс общеразвивающих упражнений.

Необходимость индивидуального подхода в учёте реальных знаний, умений и навыков учащихся и определении возможностей их перспективного развития в данной деятельности вызвана тем, что задания поискового характера всегда связаны с постановкой проблемы. Осознание проблемы зависит от уровня знаний учащегося, направленности его интереса и подготовленности. А данные показатели обычно индивидуальны. Распределение заданий нуждается в четкой дифференциации. То, что проблемы для одного, может быть доступно для другого.

Чтобы помочь учащимся увидеть проблему используются различные приёмы способы активизации. Суть их в следующем. Не всё объяснять, преподносить в готовом виде. Не сразу оговаривать условия выполнения заданий, определённую часть оставлять для самостоятельного поиска. Например, старшеклассницы выполняют ходьбу в обход спортивного зала. По сигналу им необходимо принять акробатическое положение с использованием на момент сигнала ближайшего к каждой оборудования зала, причём упражнение подбирается согласно индивидуальным особенностям телосложения.

Дифференцированный подход в организации самостоятельной деятельности учащихся по развитию физических качеств осуществляется за счёт ознакомления школьников с различными приёмами дозировки физической нагрузки: 1) применяя отягощение и используя приёмы самоконтроля за реакцией организма на нагрузку, по частоте дыхания и другим признакам утомления, 2) ставится задача самостоятельно изменить внешние условие выполнения задания, контролируя точность выполнения базовых элементов движения.
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