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Интерактивные методы ведения уроков литературы.

       Каждый из нас, учителей, ищет пути решения одной и той же задачи: построить обучение так, чтобы оно стало стимулом к самостоятельному серьезному умственному труду каждого ребенка. Такой труд, как известно, всегда приносит радость и потому порождает устойчивый познавательный интерес не только к изучению какого-то конкретного учебного  предмета, но и вообще к любому явлению того многогранного мира, который окружает ребенка. Создать условия для такого обучения – это и есть наша общая задача. Каким же образом нужно построить обучение, чтобы процесс познания стал обоюдно интересен, значим и для педагога, и для учащегося? 

         В истории педагогики для этого предлагались различные пути, в русле этих поисков в пространстве педагогики  в последние годы разрабатывается еще одно направление – учебный диалог. Интерактивность, понимаемая как непосредственный диалог, обретает в наши дни особое значение. Интерактивное обучение – это обучение, погруженное в общении. [3] При этом «погруженное» не означает «замещенное» общением. Интерактивное обучение сохраняет конечную  цель и основное содержание образовательного процесса, но видоизменяет формы с транслирующих (передаточных) на диалоговые, то есть основанные на взаимопонимании и взаимодействии.  Главная особенность данной методики заключается в том, что процесс научения происходит в совместной деятельности. Доказано, что в сравнении с индивидуальной работой по схеме « учитель – ученик », внутригрупповое сотрудничество в решении тех же задач повышает его эффективность не менее чем на 10 %. 
          Приведем  пример. В 11 классе четырнадцать учащихся, проводим обычный урок «Анализ лирического стихотворения»: выразительно читает стихотворение ученик, у учителя составлено  пять вопросов, на которые предполагается спросить  семь учащихся, из которых не все могут ответить, всего работающих может быть 4-5 учащихся. Проведем этот же урок интерактивным методом: разделим класс на три группы (две группы по 4 человека, одна группа  5 человек).  Анализ лирического произведения каждая группа начинает с выразительного чтения стихотворения, уже четыре ученика представляют «лирическое полотно» с позиций последующего анализа, выработанного группой.  На пять вопросов, составленных учителем, отвечают все четырнадцать человек, некоторые из них  отвечают по 2 раза.
     Групповая форма обучения  решает три основные задачи:

-Конкретно- познавательную, которая связана с непосредственной учебной ситуацией; 

-Коммуникативно - развивающую, в процессе которой вырабатываются основные навыки общения внутри и за пределами данной группы;
-Социально- ориентационную, воспитывающую гражданские качества, необходимые для адекватной социализации индивида в сообществе.

       Можно выделить   несколько  этапов интерактивного обучения.[2]
     Первый этап интерактивного обучения – это формирование групповой общности. При организации групповой работы эффективность обучения во многом зависит от благоприятного эмоционального климата микрогруппы.
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Следующий этап  интерактивного обучения – организация учебной деятельности учащихся в группе. Он включает несколько ступеней: усвоение учебной задачи, стоящей перед группой; процесс поиска (обсуждение) лучшего решения, суммирование мнений и подведение групповой работы; презентацию группового решения поставленной задачи. 

 К тому же (это очень важно) содержание учебного задания для группы имеет иной характер, нежели при традиционных формах обучения. Не стоит предлагать группе решить обычную задачу из учебника, если  2/3 класса могут решить её самостоятельно. Только нестандартная постановка проблемы вынуждает школьников искать помощи друг у друга, обмениваться точками зрения  - так формируется общее мнение группы. 
      Важное место в процессе интерактивного обучения занимает подведение итогов. Подведение итогов показывает, насколько удалось группе выполнить поставленную задачу. Учитель не должен бояться заострить на этом внимание детей затем, чтобы учащиеся во время обсуждения учились слушать друг друга, принимать чужую точку зрения, уступать или,  напротив, находить такие аргументы, которые, не обижая, доказывают правильность позиции, мнения.  От внутригруппового (в микрогруппе)  общения обсуждение переходит к межгрупповому.  Презентация групповых решений  зависит от задуманного построения всего занятия и может реализовываться в различных формах согласно классификации Л.И. Уманского.  
	Формы межгруппового общения
	Варианты презентации групповых решений

	Совместно - индивидуальная
	Каждая группа представляет итог своей деятельности; итог работы (решение) каждой группы  обсуждается и выбирается лучший («ярмарка»)  

	Совместно-  последовательная 
	Продукт деятельности каждой группы становится определенной ступенью к решению общей проблемы («лесенка», «эстафета»)

	Совместно-взаимодействующая
	Из предложенных решений  выбираются определенные аспекты , на основании которых вырабатывается общий для всего коллектива итог («мозаичная картинка») 


     И, наконец, не менее важный этап интерактивного обучения – это оценивание. Интерактивное обучение в отличие от традиционного обучения требует пересмотра привычной системы оценки. Выслушав все итоговые выступления, следует перейти к взаимооценке, а потом самооценке групповой работы. Значимость вклада каждой группы хорошо определяется в сравнении. Такая оценка может стать мостиком к рефлексии прошедшего занятия. Учебное взаимодействие при интерактивном обучении должно выполнять не функцию решения учебной задачи, но и оказывать поддержку членам группы. Если первая функция осуществляется в силу самой учебной ситуации, то реализация второй оценивается именно на рефлексивном этапе.  
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 Обучаясь в интерактивном режиме, все ребята класса оказываются вовлеченными в познавательную деятельность. С учащимися легко спроектировать проведение деловой игры, урока-дискуссии.  
    Интерактивное обучение изменяет и требования к работе учителя. Многое теперь зависит от подготовки учителя к уроку. Внимательно вчитываемся в программу, какой новый материал должны ученики усвоить по данной теме,  на что стоит опираться из уже пройденного. Определяем, что должны знать и уметь учащиеся в конце пройденной темы, исходя из этого, делим материал на  количество уроков для изучения данной темы, при этом каждый урок направлен на решение цели, определенной для всей темы.  Первые уроки по теме желательно проводить в форме лекций или заочных путешествий, это уроки знакомства с жизнью и творчеством писателей и поэтов.  Если приоритетным становится процесс освоения изучаемого материал, то информативность (как можно больше передать сведений школьнику за урок) как критерий занятия отодвигается с авангардных позиций анализа деятельности учителя. Поэтому стоит ограничиться такими уроками (1-2).  На каждом последующем  уроке  после постановки цели урока  вместе с учащимися определяем проблемную формулировку урока. Вопросы по сложности делятся в равной степени по группам, записываются  на карточки, материал должен быть посильным учащимся, благодаря чему на уроке создается учебное пространство, располагающее к диалогу. Если нужны пояснения, то они тоже выписываются. Можно использовать любой справочный материал, статьи из журналов, газет. Учащиеся с интересом слушают своих товарищей,  если на уроке всеми решается одна проблема. 

        Ошибки учащихся используются как часть учебного процесса, вместе с ними анализируем логику мышления, приведшую к просчетам, и тем самым совершенствуем мыслительный процесс. Главный принцип разбора ошибок совместной работы: разбирать не содержательную ошибку, а ход взаимодействия. Оценивать можно лишь общую работу группы, ни в коем случае не давать детям, работавшим вместе, разных оценок. 

        Изучение литературного произведения заканчиваем с ребятами обычно уроком-семинаром. Урок-семинар носит итогово-обобщающий характер, позволяет углубить знания учеников по конкретному вопросу, а также проверить усвоение темы и готовит ребят к написанию сочинения.  
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Урок – семинар  в 11 классе «Носил он совесть близко к сердцу».  (Поэтическое творчество Высоцкого)
Цель (образовательная): продолжить знакомство со стихами Высоцкого;

Цель (развивающая): развивать у учащихся навыки выразительного чтения; навыки анализа лирического произведения;

Цель (воспитательная): содействовать осмыслению нравственных исканий человека.
       Тема нашего урока литературы «Носил он совесть близко к сердцу».

Жарким июлем 1980 года Москва хоронила Высоцкого, и из распахнутых окон на всю катушку гремели его песни. В весть о смерти – а ее напечатали не сразу – никто не верил.

Себя без Высоцкого нельзя было представить, потому что начиналось с «Где мои 17 лет», днем хамили  «У них денег куры не клюют, а у нас на водку не хватает».

         Иногда заманчиво было превратить жизнь в хохму, не задумываясь о никчемном существовании.  Но – не получалось…. Уходили в бой штрафные роты, и шла охота на волков. Запутанная судьба получалась «Ведь вся история страны - история болезни, отразившаяся в песенном творчестве Высоцкого».

(Включаю пластинку. Москва-Одесса)
          Сегодня на уроке продолжаем знакомство со стихами Высоцкого, которые вы будете читать выразительно и анализировать. Работать будем в группах, у каждой группы свое задание.
1группа. Мое жизненное кредо…

(стихотворения «Идет охота на волков», «Я не люблю …»)

1. Проанализируйте каждое стихотворение отдельно: каким чувством проникнуто стихотворение «Охота на волков»? кого мы видим под образом волка? Почему именно о волках стихотворение?

2. в каких словах заключено жизненное кредо Высоцкого?
 2группа. «В наш тесный круг не всякий попадает..»

( стихотворения «Песня о друге», «Он вчера не вернулся из боя»)

1. Проанализируйте каждое стихотворение отдельно, что их объединяет?
3 группа. «Я не люблю уверенности сытой»

(стихотворения «Мы в очереди первые стояли», «Мой сосед»)

1. Проанализируйте каждое стихотворение отдельно: какие события положены в основу сюжета? 

2. какие черты советской жизни критикуют Высоцкий?

Итог. Выслушиваем каждую группу и заключительный вопрос : Почему Высоцкий был так любим советскому читателю, да и сейчас  его слава не меньше?  Что заставило его быть таким?
(в заключение стихотворение Р. Казаковой «Не исчезай»). 
Что нового вы узнали на уроке? Чему научились? Что бы вы хотели изменить в построении урока? Что особенно вам запомнится с урока? Выступление какой группы было ярким, выразительным?
