
Дата проведения: 14 мая 2019 год.                                                                              Класс 8.                                                                                                                          Предмет  «Искусство».                                                                                                     Итоговая работа по теме  «Искусство вокруг нас».                                                                                                   Тип урока: контроль знаний.                                                                                                                                                                                                                                                            Цель урока: контроль и самоконтроль полученных знаний.                             Задачи:                                                                                                                    Образовательная                                                                                                                        - закрепить знания о видах, жанрах искусства,                                                                                             - углубить знания о синтетических видах искусства,                                                                   -формировать познавательную активность и интерес к изучению предмета «Искусство»,                                                                                                                                     -совершенствовать навыки работы с различными источниками (текстовыми, иллюстративными, аудиоматериалами);                                                                              Развивающая:                                                                                                                                      - развивать умение различать и анализировать виды синтетических искусств,                                                                  различать стили интерьера, архитектуры, соотносить их с временными периодами, знать и называть  наиболее известные произведения искусства,                               - совершенствовать способность излагать свои мысли и доказывать свою точку зрения в письменной форме,                                                                           -развитие способности анализировать произведения с целью определения их принадлежности к определённому виду искусства,  культуре, временному периоду.                                                                                                           Воспитательная:                                                                                                                        -воспитание уважения к творческому наследию народов мира, России, родного края,                                                                                                                                    -привитие толерантного отношения к культурологическим предпочтениям окружающих,                                                                                                              -воспитывать взаимоуважение, чувство  сотрудничества при работе в парах,                                        -воспитывать адекватную самооценкусвоей деятельности.               

Вид учебного труда: участие в беседе, определение темы и цели урока, работа с тестами, оценивание работы одноклассника, самооценка.         Оборудование для учителя:                                                                                                                 ноутбук, проектор, экран, усилитель звука.

Дидактическое сопровождение:                                                                                                    - ЭОР презентация к уроку.                                                                                                  - Материалы для учебной деятельности тесты для самостоятельной работы, дополнительный чистый лист для подсчёта баллов, карточки «Лесенка успеха».                                                                                                                 Наглядный материал и методические пособия.                                                     Зрительный ряд: фото и репродукции с разными видами искусства (театр, кино, балет, танец, музыка, литература, скульптура, архитектура, живопись, декоративно-прикладное творчество ит.д.)   
Музыкальный ряд: звукозапись фрагментов музыки древнего Египта, ансамбля Бониэм.                                                                                                                                    Формы работы: групповая, индивидуальная, в парах.                                                
Планируемые результаты:                                                                                     Личностные результаты:                                                                                                             У Учеников будут сформированы:                                                                                                      -познавательный  интерес к видам искусства,                                                                          -понимание культурного многообразия мира, сущности искусства, его видов и признаков,                                                                                                                           - ответственное отношение к учению,                                                                                       -внутреннюю позицию на уровне понимания необходимости творческой деятельности, как одного из средств самовыражения в социальной жизни,                         -мотивации к дальнейшему изучению предмета «Искусство». 
Предметные результаты.                                                                                               Ученики будут:                                                                                                                     - знать виды синтетических искусств, стили архитектуры и интерьера,                                    - иметь представление  о наиболее известных произведениях искусства народов Мира, России, родного края,                                                                                       - уметь проводить сравнение, классификацию по разным критериям,                                                             -систематизировать и применять  уже полученные  знания,                                             -приобретут навыки эмоционально-ценностного видения окружающего мира,                                           - осваивать художественную культуру во всём многообразии её видов, жанров, стилей как материального выражения духовных ценностей, воплощённых в пространственных , временных, синтетических  формах.      Метапредметные результаты.                                                                                     У Учеников будет сформировано:                                                                                                                   -умение определять тему, цели обучения, ставить задачи, развивать мотивы познавательной деятельности,                                                                                                      - навыков работы с информацией, поиск и выделение нужной информации, анализ, обобщение и фиксация информации.                                           Регулятивные ууд.                                                                                                          Ученик получит возможность научиться:                                                                                - планировать свои действия, выбирать наиболее эффективные пути решения учебных и познавательных задач,                                                                                                        - осуществлять итоговый и пошаговый контроль;                                                                               - самостоятельно находить варианты решения поставленной задачи.            Коммуникативные ууд.                                                                                                      Ученик научится:                                                                                                                                    - формулировать собственное мнение и позицию, точку зрения,                                                                        - осуществлять взаимный контроль и оказывать партнерам в сотрудничестве необходимую взаимопомощь.
Регламент урока
	№ п/п
	Этапы урока
	Время (мин)

	1. 
	Организационный момент.
	1                                                                                    

	2
	Мотивационный. Актуализация знаний. Завязка. Определение темы урока, постановка цели.
	3

	3
	Прослушивание музыки
	2

	4
	Работа с тестами  
	20

	5
	Проверка, подсчёт баллов  и оценивание работы одноклассника
	10

	6
	Информация о домашнем задании
	1

	7
	Рефлексия
	2

	8
	Подведение итога урока
	1

	Продолжительность урока
	40


Организационный момент-1 мин. Готовность к уроку 
Мотивационный -3мин.                                                                                                Учитель: Ребята посмотрите на доску. Что вы видите?                                               Ответы. На доске фотографии  сцен кино, театра, балета, сольного эстрадного  выступления, архитектурных объектов, скульптурных произведений, репродукции  живописных полотен, предметов декоративно-прикладного творчества                                                                                          Учитель. Что объединяет все эти изображения?                                                     Ответ.  На фото и репродукциях изображены различные виды искусства                   Учитель. А как можно назвать всё это одним словом?                                     Ответ. Искусство.                                                                                                Учитель. Где мы встречаемся с искусством?                                                        Ответ. Оно повсюду, вокруг нас.                                                                     Учитель. Опираясь на эти ключевые слова, сформулируйте тему нашего урока .                                                                                                                     Ответ. «Искусство вокруг нас».(1 слайд презентации)                                                Учитель. О чём повествует искусство?                                                                 Ответ. Каждый вид искусства говорит на своём языке, повествуя о вечных проблемах жизни, о добре и зле, о любви и ненависти, о радости и горе, о красоте мира, красоте человеческой души, о высоте помыслов и устремлений.                                                                                                                 Учитель. Несколько предыдущих уроков были посвящены  видам искусства, их особенностям. Какой вывод мы записали в тетрадь в завершении прошлого урока?                                                                                                              Ответ. Чтобы любить хорошую музыку, с удовольствием ходить в музеи и читать книги, не обязательно быть музыкантом, художником и писателем, важно понимать смысл произведения, для этого требуется чуткость и внимание, воображение и наблюдательность.                                            Учитель. Сегодня мы выполним итоговый тест по теме «Искусство вокруг нас», который поможет выяснить, как вы поняли, усвоили данный материал, насколько внимательны и наблюдательны вы. Сформулируйте цель нашего урока?                                                                                                                             Ответ. Самоконтроль знаний.                                                                             Уточнение цели урока учителем.                                                              Опережающее задание: Работая с тестом, будьте очень внимательны. Каждое задание оценивается  определённым количеством баллов. В конце урока каждый из вас проверит и оценит работу своего соседа по парте.        Сейчас я предлагаю вам прослушать два фрагмента музыкальных произведений и приступить к выполнению первого задания. Удачи вам в вашей работе! ( Слайд 2. 1Фрагмент: древняя египетская мелодия,                                 2 фрагмент: музыкальное произведение в исполнении ансамбля Бониэм).      Работа с тестом 20 минут 
                                                                                                                                                                Проверка работы одноклассника, подсчёт баллов, оценивание (выставляют предполагаемую оценку).                                                                                      Рефлексия. Оцени свою работу на уроке, нарисуй человечка на той ступеньке, которая соответствует твоей оценке.
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Домашнее задание. Подготовить презентацию «Моя галерея мировых шедевров».
Самоанализ


Практическая потребность способствует мотивации учащихся на изучение нового материала. На данном уроке формирование компетенций и универсальных учебных действий происходило в активной осознанной деятельности учащихся, которые были погружены в трудовую деятельность, причем результат этой деятельности имел практическое значение, что способствовало формированию эмоционально – психологических, регулятивных, социальных (коммуникативных), аналитических (учебно-познавательных), творческих, компетенций самосовершенствования.

Доминантой урока явилось формирование регулятивных, социальных и аналитических компетенций, самосовершенствования, коммуникативных и учебно-познавательных УУД. 

Формирование этих компетенций и УУД удалось посредством:

- мотивации  интереса к уроку-игре, художественно-творческой деятельности;

-формирования познавательного интереса к видам театрального искусства; 

- формирования внутренней позиции на уровне понимания необходимости творческой деятельности как одного из средств самовыражения в социальной жизни;

Кроме того, в конце урока ребятам было необходимо оценить свою работу и провести самоанализ своей работы.

На данном уроке удалось достигнуть формирования таких профессиональных компетенций как: владение способами получения информации, генерировать необычные и оригинальные идеи, отклоняться от традиционных схем мышления, умение осуществлять выбор оптимальной модели поведения с учетом реальной практической ситуации.
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