Воспитание самостоятельности, инициативы, творческого подхода к делу – одна из основных задача мастера производственного обучения.

       Главная задача, стоящая сегодня перед системой среднего профессионального образования - подготовка  квалифицированных  рабочих для предприятий города, обладающих необходимыми  компетенциями для высокоэффективной профессиональной  работы  по  профессиям, являющимися конкурентными  на рынке  труда.  

       Мы, мастера и преподаватели СПб ГБПОУ «Техникум «Автосервис» (МЦПК)»,  стремимся не только дать необходимые знания, умения и навыки по профессии, но и научить студентов анализировать рабочую ситуацию, осуществлять текущий и итоговый контроль, оценку и коррекцию собственной деятельности, нести ответственность за результаты своей работы, работать в команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, клиентами, осуществлять поиск информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, что поможет им в дальнейшем уверенно  адаптироваться  в сложном современном  мире, творчески  мыслить,  быть востребованным и способным к  продолжению карьерного роста.
       Реализации  этих задач способствует внедрение   педагогических  инноваций в работе коллектива.

        Инновации  в образовательной  деятельности  –  это  использование  новых  приёмов,  подходов, технологий  для  получения  результата,  в  частности, на уроках производственного обучения.
        За  долгие  годы  педагогическая  практика  накопила  много  средств, методов  и  форм  обучения  и  воспитания. Выбор методов, средств и форм обучения должен совмещаться 
с реализацией конкретной цели и отработки системы контроля показателей обучения и воспитания. В решении  этих  проблем мастеру п/о призвана  помочь  технологизация  педагогического  процесса -  это  совокупность  действий  для  достижения  конкретного  результата.

        Практические методы обучения направлены прежде всего на непосредственное познание конкретных приёмов и операций.  

Самостоятельность учащихся должна развиваться и всемерно поддерживаться с первых же занятий. На этом этапе я внимательно наблюдаю за учащимися на всем протяжении выполнения упражнений и немедленно исправляю каждое намечающееся отклонение и ошибку. Однако, по мере углубления в работу,  следует приучать будущих рабочих самим анализировать свои действия, своевременно подмечать все отклонения от техпроцесса и знать как отдельные недочеты в работе могут повлиять на окончательный результат.

       Основными путями и средствами воспитания самостоятельности при выполнении заданий являются:

- применение различных технических устройств (тренажеров);

- использование инструкционных карт;

- самостоятельный разбор  чертежей;

- подбор инструментов и приспособлений;
- самостоятельный выбор и использование контрольно-измерительных инструментов и приборов;

- личный контроль качества готовой продукции.


       Отдельно следует сказать о методах, связанных с планировани​ем определенной практической деятельности. В производственном обучении это чаше всего связано с проектированием несложного технологического процесса изготовления заданного изделия. Здесь потребуются значительные затраты времени, так как предполагается максимум самостоятельности и активности самого обучаемого. Но зато приобретаемые знания носят более прочный и более оперативный ха​рактер.
        Практические методы на занятиях производственного обучения охватывают достаточно широкую область действий учащихся, но общее в них то, что требуется применение знаний к решению практических задач, а это действенный способ, побуждающий учащихся к постоянному самосовершенствованию и углублению имеющихся знаний.

        Я, как мастер производственного обучения,  в ходе занятий использую такие  методы как:
 - обход рабочих мест и индивидуальная работа с учащимся (демонстрация рабочих приёмов с повторением пройденного материала); 
- самостоятельная работа учащихся под контролем мастера; 
- выполнение лабораторно-практической работы по индивидуальным заданиям.
      Среди практических методов производственного обучения первостепенное значение имеют упражнения. Они различаются методикой проведения в зависимости от периода обучения и, в значительной степени, от подготовки обучающихся. Так, на первоначальных этапах могут применяться подготовительные упражнения по выработке правильной рабочей позы, умению держать инструменты, по координации действий и т.д. 
        Например, на первых же занятиях производственного обучения  я требую от обучающихся обязательной проверки готовности к уроку, наличие спецодежды, подготовки рабочего места. При выполнении упражнений я предупреждаю торопливость обучающихся, побуждаю внимательно следить за своими действиями и оценивать их результат. 
        Одновременно и мастеру следует оценивать собственную деятельность, чтобы,  своевременно оказывая помощь ученикам, не превратить ее в излишнюю опеку.

        Основа упражнений – целенаправленное и многократно проводимое под руководством мастера повторение изучаемых трудовых действий и приемов, цель которого -последовательное их совершенствование в ходе овладения профессиональными навыками 
и умениями.

        Упражнения я провожу по определенной системе, когда каждое предыдущее упражнение подготавливает выполнение следующего, а следующее -  способствует усвоению нового и одновременно закрепляет предыдущие.

        Для успешного выполнения упражнений, связанных с технологическим процессом,  я использую закрепление теоретических знаний по дисциплинам и МДК.
        На первой стадии обучения, когда у обучающихся только начинают овладевать трудовыми приемами, большое внимание обращаю на точность работы. Если обучающийся отстает в выполнении работ, то провожу с ним дополнительные занятия. 
        Проведение лабораторно – практические работ на уроках производственного обучения приучают обучающихся  самостоятельно наблюдать и анализировать процесс производства, делать выводы, осозновать связь теоретических знаний с практикой.  Проведение лабораторно – практических работ начинается с предварительного инструктажа о целях и задачах данного занятия, о порядке выполнения операций, неукоснительного выполнения требований охраны труда. 
         Мастер производственного обучения наблюдает за ходом работы, при необходимости  оказывает  помощь. Если я вижу, что  обучающиеся допускают одинаковые ошибки, останавливаю процесс и провожу дополнительный инструктаж или краткое объяснение.
          Решение производственно-технических задач - важное средство активизации учебно-познавательной деятельности обучающихся. Квалифицированному рабочему необходимо уметь правильно планировать свою деятельность, правильно выбирать технологическую последовательность операций, выявлять особенности производственной обстановки и находить нужные и своевременные решения. В процессе решения производственно - технических задач необходимо нацелить  обучающихся на  самостоятельное обнаружение ошибок, выявлять их причины и способы устранения.  Периодически, в ходе выполнения заданий, проводится 5-минутка  повторения теории по изучаемым дисциплинам и МДК., знание которой необходимо для успешного решения производственной  задачи.

          Варьируя  и постоянно усложняя учебно-производственные задачи, я устанавливаю нормы времени, все более приближенные к нормативным, параллельно  воспитываю чувство ответственности за результаты труда. 
       Воспитание самостоятельности, способности к проявлению инициативы, поиску, творческому подходу к делу, ответственности, любви к выполняемой работе, к профессии – долгая совместная работа всего педагогического коллектива образовательного учреждения. Результат этой работы – подготовка квалифицированных кадров, способных к дальнейшему самообразованию,  креативных, амбициозных, мотивированных к победе, успеху.
