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“Самое дорогое у человека - это жизнь. Она дается ему один раз, и прожить ее надо так, чтобы не было мучительно больно за бесцельно прожитые годы, чтобы не жег позор за подленькое и мелочное прошлое.” - эти гордые и возвышенные слова замечательного писателя-патриота Николая Островского, вложенные в уста героя его романа Павла Корчагина, должны стать девизом российской молодежи, миллионов людей нашей страны. Эти слова должны стать основой, даже в настоящий период развития государства Российского, молодого поколения, которому предстоит в ближайшее время стать на охрану рубежей своей страны, и тем, кто выполняет этот долг. 
Наша армия - неотъемлемая составная часть нашего общества. На протяжении веков русские воины считали борьбу за независимость своей Родины делом чести, и всякий раз, когда над Россией нависала опасность иноземного порабощения, проявляли изумительные образцы храбрости и героизма. Носителем подлинного патриотизма русской армии и флота всегда был народ. Именно воля народа была той решающей силой, о которую разбивались все попытки иностранных завоевателей поработить русскую землю. 
Вооруженные Силы восприняли народность традиций русской армии и флота храбрость и героизм солдат и матросов, их верность и беззаветное служение своей Родине и многое другое. 
Так кто такой военнослужащий? Прежде всего, военнослужащий — патриот, который любит свое Отечество не за то, что оно дает ему какие-то блага и привилегии, а потому, что это его Родина. Патриот сознательно любит свое Отечество, готов встать на его защиту, готов к любым жертвам и подвигам во имя Родины. Вот как сказано о патриотизме у Н. М. Карамзина: «Патриотизм есть любовь ко благу и славе Отечества и желание способствовать им во всех отношениях. Он требует рассуждения, а потому не все люди имеют его». 
Свою любовь к Родине, верность воинскому долгу российские воины каждодневно доказывают в поле, на стрельбищах и танкодромах, в классах и за пультами боевых машин, в ходе караульной и внутренней службы, а при необходимости и в боевой обстановке, как это происходило в Чеченской республике. 
Патриотизм — одно из основных качеств защитника Отечества, без которого он может превратиться просто в наемника. Только истинный патриот до конца может быть верен Военной присяге, беззаветно служить своему народу, мужественно, умело, не щадя своей крови и самой жизни, защищать Российскую Федерацию, выполнять воинский долг, стойко переносить трудности военной службы. 
Быть военнослужащим не так уж и легко. Хорошо, если в мире мирная обстановка, но если же, возникнет какой либо конфликт, военному человеку придется взять в руки оружие, и, возможно, убивать. Психологически не каждый человек, готов к этому. Надеюсь, этого больше никогда не случится. 
Война искалечила жизни и психику многих людей, измучила души принуждая воевать не только мужчин, но и женщин с детьми. Их точное количество невозможно счесть, ведь до сих пор археологи находят остатки тел погибших и возвращают их для долгожданного захоронения родственникам.
Война для всех нас не пустое слово, а ассоциация с бомбежкой, автоматными очередями, взрывающимися гранатами, кучами трупов и рекой крови. Эти беспощадные уроки оставили след в жизни всего человечества от малого до старого. Старики учат молодежь, призывая к миру, своими ужасающими историями и рассказами.
Невозможно представить то, насколько мужественны, отважны и бесстрашны вставшие на тропу войны люди. Они своей грудью перекрывают путь врагу и благодаря любви к Родине отвоевали свободу, мир и любовь.
При взгляде на мужчину в военной форме и с боевыми наградами, всегда испытываешь восторг, гордость, что в нашей стране есть такие мужчины. Ведь не каждый может выдержать такой темп жизни, отдать свои лучшие годы погонам. И не многие девушки, готовы делить своего парня с армией. А ведь каково это быть женой военнослужащего? Вечные разъезды, общежития, полигоны. Родные и близкие за сотни километров, друзья по всей стране. Преданно ждать его с полей и командировок, радоваться новым достижениям в службе. Но знаете, если любишь человека, то готов на все. 
Даже сейчас, военнослужащим очень часто приходится рисковать своим здоровьем, а иногда и жизнью. Они должны быть готовы выполнить любой приказ командующего. Профессия военного очень почетна и важна. Военный – профессия уважаемая, нужная, а главное героичная! 
Сейчас же я хочу рассказать про военнослужащего, который покорил сердца и души многих людей своей храбростью, героизмом, смелостью. Это мой преподаватель по ОБЖ — Алексанлр Павлович Панарин. Он не понаслышке знает, что такое война. Он — ветеаран боевых действий, старший прапорщик запаса Российской Армии. 
Александр Павлович родился 18 июня в 1956г. В д. Преображенка в семье колхозников. Вся трудовая деятельность Александра Павловича связана с родным Благоварским районом: до призыва на военную службу работал директором и учителем в начальной школе, служил в рядах Советской армии, работал председателем Благоварского райкома ДОСААФ, проявил себя как грамотный, инициативный руководитель-специалит, сумевший организовать эффективную работу по подготовке водителей-специалистов для Вооруженных сил.
Свою жизнь связал с армией. В декабре 1979 года был призван на военную службу в военный комиссариат Благоварского района на должность «помощника военного комиссара — начальника 2 отделения по призыву», где прослужил 23 года.
Александр Павлович награждался ценными подарками и почетными грамотами Военного Комиссариата Республики Башкортостан, Министерства Обороны РФ. 
С августа 1986 по октябрь 1988  года проходил службу в Республике Афганистан. 
За время прохождения службы в занимаемой должности «Старшины роты», выполняя интернациональный долг, зарекомендовал себя исполнительным, грамотным, дисциплинированным воином. Принимал участие в боевых действиях, по роду службы в составе колонн обеспечивал сопровождение воинских грузов в г. Баграм, Пули-Хумри, Кундуз, Кандагар, Джелалабад Афганистана. Он постоянно заботился о подчиненных, стараясь не допускать боевых потерь.
Афганистанская война была одной из самых затяжных, трагических войн ХХ века. Она длилась 9 лет, 1 месяц и 18 дней, но не принесла нашей стране, ни славы, ни почестей. 
Афганистан признал русского солдата, признал его качества и целеустремленность. Эта война вырастила из мальчишек, знающих о войне из книжек, настоящих мужчин. Они сражались, не потому что заставили, а за Родину, за свое!
15 февраля 1989 года – значительная дата в истории Отечества. День завершения вывода ограниченного контингента советских войск из Афганистана навсегда останется в памяти ветеранов той войны. 
«Для большинства из нас этот день, как и 9 мая — праздник со слезами на глазх. Мы встречаемся с однополчанами, вспоминаем погибших товарищей, радуемся, что нам удалось поставить точку в этой необъявленной войне» -, говорит Александр Павлович.
С января 2004 года он работал в должности главы администрации сельского поселения Языковский сельсовет до июня 2007 года. Будучи хорошо подготовленным, энергичным и деловым главой администрации сельского поселения, способствовал повышению благосостояния населения жителей.
Также Александр Павлович активно участвует в общественной жизни района,  является бессменым предеседаталем районного совета ветеранов Афганистана, активно участвует в проведении ежегодных районных мероприятий. 
С 1 сентября 2007 года Александр Павлович работает в школе преподавателем. Образцово выполняет служебные обязанности, добивается отличных успехов в обучении и воспитании обучающихся.
Александр Павлович — уважаемый преподаватель, наставник. Это завоевание связано, пржде всего, с глубоким знанием своего предмета, умением добросовестно работать и справедливо оценивать успехи обучаемых и товарищей по работе. Он награжден орденом «За Заслуги» и 16 медалями.
Я считаю, что Александр Павлович является примером, каким действительно должен быть настоящий русский мужчина. Я по-настоящему горжусь им.
[bookmark: _GoBack]Десять лет продолжалась война в Афганистане. Все дальше и дальше уходят от нас это событие.  Но все же, эта страница истории нашей страны не может быть вычеркнута и забыта. Конечно же, мы должны знать и помнить об этих событиях. Наша страна заплатила за “необъявленную” войну в Афганистане очень дорогую цену: к своим семьям, матерям, невестам не вернулись около 15 тысяч советских воинов, 7 тысяч наших парней стали в этой войне инвалидами, до сих пор неизвестной остаётся судьба 330 человек.… 
Время, как известно не стоит на месте, но для тех, кто потерял свое самое дорогое – детей, родных, – оно как будто остановилось. Навсегда. Навеки. Люди не имеют морального права забывать тех, кто отдал свою жизнь за наше мирное будущее. Мы должны сохранить память навечно! «Если мы войну забудем, вновь придет беда». Должны жить и помнить о тех, кто «уже не придет никогда». Сегодня мы славим Российского солдата – защитника Отечества. Того самого, кто подарил нам счастливое детство и мирное небо над головой. И мы должны знать, что думали воевавшие люди? Во что они верили? За что сражались, за что погибали и за что убивали? Мы не будем давать ответов. Они – в их подвигах. Подвиг воина- это подвиг верности, долга, присяги. 
Все войны немного похожи. Других войн не бывает, бывает только другое время, другое место и разные люди. Солдаты любой войны так же все одинаковы. Независимо от справедливости войны. Между ними нет почти никакой разницы, какие бы времена и пространства их не разделяли. Смерть всегда остаётся смертью, жизнь всегда остаётся жизнью, а смелость – смелостью. Так всегда было и так будет. 
Нужно ценить жизнь, каждую секунду, каждый момент.
