Защита проекта «Галерея трудового почета и славы»

В: Мы учащиеся Чумаевского филиала средней школы села Старый Чирчим    
Ю: представляем проект «Талантами земля наша полнится» в рамках проекта  «Галерея трудового почета и славы»

Ю:У меня растут года,  будет и семнадцать.

Где работать мне тогда,  чем заниматься?

 
Ю: Этот вопрос стоит перед всеми по окончании школы. Кто-то выбирает профессию учителя, инженера, программиста, ветеринара, тракториста, водителя, медсестры, фармацевта, врача. А что нужно сделать, чтобы не только правильно выбрать профессию, но и достичь в выбранной профессии высоких результатов, раскрыть все свои таланты?
В: Для того, чтобы ответить на эти вопросы  мы беседовали со своими родителями,  односельчанами, выпускниками нашей школы.
Ю: Мы узнали, что многие  наши односельчане и земляки добились больших профессиональных успехов. 
В: Эту работу мы делали в рамках реализации образовательной технологии «Обучение для жизни». Результатом нашей работы стало создание своей Галереи Трудового Почета и славы, которую мы ежегодно пополняем новыми именами. 
Ю: Целью проекта стало сформирование системы интеллектуальных и общетрудовых знаний; способствование развитию творческих способностей, самостоятельности и инициативы.

В: При этом мы решаем следующие задачи: 
-расширить знания о мире профессий, познакомить с содержанием различных профессий;

- углублять знания о том, что люди должны знать, чтобы научиться определённой профессии;

- воспитывать уважение к людям различных профессий.

 Ю: В современном мире лечение людей связано не только с применением медицинских препаратов, но и с применением специальной медицинской техники. Для нас стало вполне обычным применение рентгенографии, ультрозвукового исследования, не удивляет оборудование физиотерапевтического кабинета, МРТ(магнито-резонансная томография). Все большей популярностью пользуется процедура плазмафереза. Часто на медицинских процедурах нас посещают  вопросы: «Кто придумывает методы лечения? Кто создает медицинские аппараты?» Это без сомнения очень талантливые люди, объединившие науку и технику для облегчения диагностики и лечения больных.   
В: Представляем Вам небольшое видео об одном медицинском аппарате. 
Ю: Как вы увидели из фильма,   процедура плазмафереза очень эффективна при лечении более двухсот заболеваний. Выполняется она с помощью специального аппарата, который выпускается в России. Создан  и сконструирован портативный аппарат для плазмафереза заведующим кафедрой травматологии, ортопедии и военно-полевой хирургии Сибирского государственного медицинского университета доктором медицинских наук, профессором Василием Ивановичем Первеевым, который родился в селе Чумаево.

В: Именно о нем мы хотим сегодня вам рассказать.

Ю: Василий Иванович Первеев родился 21 января 1942 года в селе Чумаево. После окончания Чумаевской средней школы  в течение одного года работал люкогрузчиком на шахте «Полысаевская-2» треста «Ленинуголь» Кемеровской области. Но его звало призвание, и молодой человек поступил в Томский медицинский институт.
В: В 1967 г. окончил Томский медицинский институт (ТМИ, ныне — Сибирский государственный медицинский университет — СибГМУ). 

Ю: Во время учебы Василий Иванович интенсивно занимался спортом, став кандидатом в мастера спорта по классической борьбе. На пятом курсе совмещал успешную учебу с работой врачом в поликлинике № 1г. Томска.
В: С 1967 по 1970 г. работал хирургом в клинике военно-полевой хирургии военно-медицинского факультета при ТМИ. 

Ю: В 1971 г. возглавил созданный по его инициативе областной ожоговый центр при клиниках медицинского института. В эти годы Василий Иванович приложил максимум усилий по оказанию высококвалифицированной помощи обожженным в масштабе Томской области, выезжая в районы области по санавиации. Одновременно по совместительству вел занятия по термическим поражениям со студентами ТМИ и читал лекции для врачей Томска по линии гражданской обороны.

В: В 1975 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Прямые гемотрансфузии у обожженных», а в 1981 г. — докторскую диссертацию «Прямые замещения крови и замещения плазмы в комплексном лечении критических состояний у тяжелообожженных».  
Ю: Большая часть научных работ профессора Первеева посвящена лечению тяжелых ожоговых поражений, синдрома длительного сдавления и комбинированным поражениям, что часто встречается в военно-полевой медицине и медицине катастроф.

В: Им были разработаны такие методики, как 
ранняя некрэктомия с пересадкой кожи при обширных ожогах, 
применение операций замещения крови и обменного плазмафереза при ожоговой болезни и комбинированных поражениях, 
разработана система профилактики и лечения травматической жировой эмболии при тяжелых поражениях опорно-двигательного аппарата. 
Лечебный плазмаферез с внутрисуставным введением аутоплазмы при деформирующем остеоартрозе крупных суставов.
 Все эти методы в настоящее время внедрены в широкую практику по всей России. 
Ю: Под руководством Василия Ивановича в СибГМУ был разработан и с 1995 г. выпущен в производство портативный аппарат для плазмафереза, использующийся в местах катастроф и боевых действий.

В: Василий Иванович 36 лет заведует кафедрой травматологии, ортопедии и военно-полевой хирургии СибГМУ, все эти годы является председателем областного общества травматологов-ортопедов, членом правления Ассоциации травматологов-ортопедов Российской Федерации, действительным членом Дальневосточного общества организации здравоохранения и медицины стихийных бедствий и катастроф.  

  Ю: Обладая большими научными и практическими знаниями, он успешно внедряет их в практическое здравоохранение и педагогический процесс. Ежегодно под его руководством на кафедре травматологии, ортопедии и военно-полевой хирургии СибГМУ обучаются более 420 студентов, интернов и ординаторов.  На кафедре им организованы последипломное усовершенствование и сертификация травматологов-ортопедов Томской области и Западной Сибири. 
В: Он читает лекции по актуальным вопросам травматологии, лечения ожогов, организации помощи пострадавшим при катастрофах, стихийных бедствиях и локальных военных конфликтах, а также по профилактике травматизма. 
Ю: В 1991 г. В.И. Первеев организовал при кафедре отделение гравитационной хирургии крови, в 1993 г. — иммунологическую лабораторию, в 1996 г. — городское ортопедическое отделение при медсанчасти «Строитель», где в настоящее время выполняются высокотехнологичные операции на суставах и костях при переломах.

В: В.И. Первеев — автор 230 научных работ, в том числе 3 монографий, 9 изобретений, 18 рационализаторских предложений, 19 учебных пособий для врачей, интернов и студентов, имеет 8 патентов по лечению разной категории больных. Под его руководством защищены 11 кандидатских диссертаций.

Ю: В 1994 г. профессор В.И. Первеев открыл клинику по лечению дегенеративно-дистрофических и воспалительных заболеваний суставов и позвоночника. За эти годы в ней пролечено более 5 тыс. пациентов со всех концов России.
В: За высокие показатели в работе и научно-практические достижения В.И. Первеев награжден Почетной грамотой Министерства здравоохранения Российской Федерации (2000), Почетной грамотой администрации г. Томска (2004), медалью «За заслуги перед Сибирским государственным медицинским университетом» (2007), нагрудным знаком «Отличник здравоохранения» (2009)
Ю: Всю информацию о профессоре Первееве мы нашли в сети интернет и у родственников ученого. Василий Иванович редко приезжает в Чумаево. В августе 2018г профессор приезжал в родное село на похороны брата, ветерана педагогического труда Первеева Владимира Ивановича. К сожалению, трагическое событие не позволило нам познакомиться со знаменитым ученым. 
В: Более подробную информацию о Первееве Василии Ивановиче и список его работ вы можете найти в базе данных «Медики Росии» по ссылке «Первеев, Василий Иванович»
